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Но не так зловещ этот клещ…!

  программа страхования  от клещевых  инфекций
 «Весенний оберег. Всё включено»  в действии
      Скоро весна. На пороге очередной сезон клещей. Поскольку зима в этом году выдалась умеренно холодной, специалистами прогнозируется большое количество кровососущих паразитов. Это означает, что вероятность заражения клещевыми инфекциями будет достаточно высокой. Тем не менее, на этот случай, благодаря страхованию  в СК "Коместра–Томь" сотрудники ТПУ будут надежно защищены как в медицинском плане, так и в  финансовом. 
     В нынешнем сезоне для наших работников предлагаются, как всегда, новые улучшенные условия страхования и эксклюзивные опции, которые  предостав-ляет  только  «Коместра -Томь».  
 - Объем медуслуг. Только «Коместрой» оплачивается неограниченный объем медицинских манипуляций, необходимый для лечения застрахованного. 
-  Поздние сроки обращения. Только «Коместра» оплачивает медицинские услуги, оказанные даже при поздних сроках обращения с момента укуса клеща в пункты серопрофилактики (3 дня и более)
- Все клещевые заболевания. Оплачивается лечение не только клещевого энцефалита или болезни Лайма, но и  всех других клещевых  заболеваний 
- Повторные исследования и госпитализации. При необходимости прошед-шим курс лечения обеспечены динамическое наблюдение и  повторные госпита-лизации, даже если срок действия полиса на момент госпитализации истёк.
-  Опция «Медикаментозная карта амбулаторная» . Благодаря ей отпадает необходимость тратить деньги на покупку медпрепаратов при лечении  в амбулаторном режиме.  По этой карте «Коместра» полностью возместит расходы на приобретение лекарств.
- Опция «Медикаментозная карта стационарная». Это оплата медикамен-тов  при выписке из стационара. Нередко больные, прошедшие курс лечения  от клещевых инфекций, нуждаются в продолжение  лечения, а значит, и  в дли-тельном приеме дорогостоящих лекарств, которые вынуждены покупать за свой счет. Стационарная «медкарта» позволяет застрахованным не тратить собст-венные средства, экономя тем самым значительные суммы.
- Опция «Реабилитационная карта». При появлении астенических состоя-ний, часто возникающих после перенесенных клещевых инфекций, застрахо-ванному предоставляется дополнительное стационарное лечение в условиях повышенной комфортности с использованием новейших технологий, раз-работанных  ведущими томскими специалистами.
- Опция «Профессор». По этому варианту после контакта с клещом взрослому застрахованному , по его  желанию, предоставляются консультации  заведую-щего кафедрой инфекционных болезней СИбГМУ, профессора Лепёхина А.В.
- Ассистанская сеть компаний «Медпрактика». Эта медицинская организация, которая имеет сеть пунктов в Сибирском  и в соседних регионах, на базе которых можно получить медицинские услуги серопрофилактики за пределами Томской области. 
       Особо отметим, что у «Коместры–Томь» за 20 лет работы в Томской области сложилась репутация надежной, добросовестной компании, неукоснительно выполняющей  все свои обязательства. Об этом свидетельствуют не только владельцы полисов, но, главное, медики, занимающиеся лечением  клещевых болезней.  
Красноречивый факт :  только на оплату услуг пунктов серопрофилактики  для  сотрудников  ТПУ компания  израсходовала  863 тысяч рублей, что  в среднем составляет около 3870 рублей на человека.  Цифра, которая  говорит сама за себя.  
     Таким образом, полис «Коместры» обеспечит надежной финансовой  защитой «от клеща»  всех застрахованных преподавателей, сотрудников нашего универ-ситета и  членов их семей. 
По вопросам страхования обращаться 
в  профком сотрудников,                                                                                     тел.60-63-31, вн. 2030, контактное лицо - Добужский Александр Михайлович
