МЦ МВА внедряет в образовательный процесс игровые технологии. Среди них:  Инновационная технология FreshBiz
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Плюсы игр по сравнению с традиционными занятиями участники:
+ более позитивно настроены,
+ не чувствуют усталости или перегрузки,

+ легче находят ответы на любые нестандартные и стратегические вопросы,
+ лучше чувствуют собственные силы и мотивацию в достижении поставленных задач.

Построенная на базе настольной игры, дает возможность:
+ потренироваться в различных формах взаимодействия с другими людьми. 
+ научиться видеть возможности рядом, 
+ выйти на новый уровень реализации собственных идей,

+ увидеть свои ограничивающие убеждения и найти им альтернативу
+иначе посмотреть на жизнь, лучше понимать свои действия в жизни (коммуникации, риски, страхи, идеализации и т.д.)

+ позволяет, исследовать свои стратегии и мотивы,
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Во время игры:  
· увидите как ваш выбор влияет на ваши результаты.
· осознаете свое отношение к деньгам, партнерам, конкурентам.
После игры:
· Прокачаете компетенции: способности к стратегическому планированию, предпринимательству, умению вести переговоры и заключать сделки, инвестировать и рисковать, превращать резервы в наличность, распознавать потенциальных партнеров и строить партнерские отношения.

· Получите эмоционально-позитивный настрой, новые силы, массу идей,  отсутствие стресса и сопротивления к изменениям.

Условия участия в рамках программы МВА:
- МЦ МВА проводит игру для своих слушателей на условиях софинансирования: каждая игра стоит 700 руб. с участника

- Ограничения: 24 человека – это максимальное количество участников за одну игру. Участие по записи! 20 и 21 апреля приглашаются все желающие. Начало в 18-30 (без опозданий!). 

- Для осознания своих результатов желательно участие в двух – трех играх.

Отзывы участников
Игра, как зеркало, отображает для человека его самого, его взаимоотношения с миром, людьми и собой. Это модель жизни, которая позволяет применить те стратегии, которые мы захотим, включая те, которых боимся или никогда не делали.      

Это предпринимательское творчество.
Жанна Завьялова, ООО «Академия живого бизнеса»
Игра интересная, азартная, активная, предлагающая в неформальном ключе посмотреть и оценить свою стратегию поведения в жизни. В процессе игры испытал гамму чувств – от полного непонимания до эйфории. Удалось извлечь несколько полезных уроков, которые помогают понять и изменить модели поведения в реальной жизни. 

Алексей Шалаев, 
генеральный директор «SQUADRA»
С самого начала игры было понятно, что ничего не понятно! Игра заставляет мозг «взорваться», она настолько захватывает внимание, что ты не замечаешь, что происходит вокруг, ты видишь только четко поставленную перед собой цель и игроков, находящихся рядом.
Ход игры может измениться в любую минуту – только успевай следить. Невозможно оторваться от игры даже на мгновение, так как можешь упустить что-то важное и уже никогда не сможешь вернуться назад – на мгновение назад.
В игре меня переполняли различные эмоции: страх в самом начале – а вдруг что-то не получится, вдруг что-то пойдет не так; заинтересованность – чем же все закончится, и как дальше будут развиваться события; напряжение и настороженность – следя за ходом игры и за другими игроками; азарт и драйв, когда находишь выход из безвыходной ситуации и, наконец, радость победы, когда ты и твоя команда оказываются у финиша.
Захотелось многое поменять в своей жизни, какие-то решения мгновенно созрели в голове, и все это произошло так быстро и легко, как будто я долго готовилась к тому, чтобы принять эти решения. А может и правда долго, очень долго, а игра подтолкнула вперед и жизнь потекла бесконечно интересной рекой…
Елена Праслова, супервайзер современного и традиционного канала, 
«Ferrero Kazakhstan»
Игра помогает рисковать без страха потерпеть неудачу.  Выявляет стереотипные ходы мышления, помогает отслеживать мысли. Легко осуществляется перенос на бизнес. Наиболее ценное, что я приобрела на игре - умение видеть возможности, понимание, что кооперация и взаимопомощь приводят к поразительным результатам.

Куренкова Алла, директор IDEAFIXGROUP

С удовольствием провел время за игрой во FreshBiz. Уникальность данной игры в том, что ты не просто играешь, пытаясь достичь поставленной цели, но параллельно анализируешь свое поведение в различных ситуациях, аналогичные которым могут возникать в жизни. Это дает возможность понять свои преимущества и уникальные стратегии в деловой активности. Может натолкнуть на понимание своего индивидуального подхода или деятельности, которые принесут наибольший успех и будут даваться легко.
В игре также легко прослеживается собственные типичные  шаги или подходы, которые необходимо скорректировать, либо вовсе исключить из деловой активности.
Андрей Карбуков 
Я не относился серьезно к игре. Для меня была важнее встреча с друзьями, которых давно не видел. Однако, через пару дней поймал себя на мысли, что много продолжаю думать об игре, анализировать. хочется сыграть еще раз, приложив максимум усилий к победе. Сделал признание самому себе, что в вопросе зарабатывания денег у меня довольно "раздолбайский" подход. Наверное, для меня это не самое важное в жизни. Если же повышать приоритет денег в жизни, то подход нужно менять. 

О тренере: обаятельная женщина, превратившая вечер в праздник. Профессионал своего дела, умеющий создать нужную атмосферу и настроить участников на извлечение для себя результатов из игры.

Гришин Алексей,

директор рекламной компании «Зигзаг»

Отличный инструмент для руководителей и предпринимателей, тех, кто ежедневно принимает решения. Самое ценное в игре: нестандартные творческие решения, преодоление ограничений, сила партнерства

В общем-то, когда я ехала на игру, я предвкушала нечто особенное: мне рассказали о ней немного, но в таких красках, что я решилась попробовать сыграть. 

Но я не предполагала, что эта игра будет настолько...(ищу слово) потрясающей во всех отношениях!
            Это игра про жизнь, про отношения, про мировоззрение и поведение людей, как бы высокопарно это не звучало. Это игра про каждого. Я очень хорошо отношусь к настольным играм вообще, но почти в каждой, в которой мне довелось участвовать, мне хотелось что-то подделать, добавить, изменить; в них мне всегда чего-то не хватало в правилах, либо же игра была простой и быстро становилась скучной. Игра FreshBiz стала для мне открытием в первую очередь в этом отношении: в неё можно играть сколько угодно долго и она никогда не надоест. Она построена таким образом, что все переменные не прописаны правилами, а задаются самими игроками: темп и продолжительность, цели и методы, которыми они достигаются, будут зависеть только от вас самих, когда вы сядете за игровой стол! А так как в игре люди ведут себя так же, как и жизни, игра становится зеркалом для каждого и даже для того, кто не очень-то привык в него смотреться. Она покажет и то, как вы мыслите, и то, как вы строите отношения, и даже то, как вы смотрите на жизнь.
          Единственное, о чём я жалела, в процессе игры - так это о том, что у меня не хватает возможностей записывать все мысли и замечания, которые у меня появлялись. 

Воронина Анна, 

директор Консалтингового агентства «Решение»

