Резолюция участников митинга Первомайской акции профсоюзов

РЕЗОЛЮЦИЯ
митинга участников Всероссийской Первомайской акции профсоюзов 
«НЕТ – росту налогов и цен! ДА – росту зарплат и пенсий!»

Город Томск 1 Мая 2016 года
 
Участники акции считают, что современная сложная экономическая, бюджетная и финансовая ситуация в стране не должна быть оправданием для органов власти любого уровня при срыве выполнения задач, поставленных Президентом России Владимиром Владимировичем Путиным.

По итогам прошлого года сократилась реальная заработная плата, покупательская способность населения снижается, не индексируется фонд оплаты труда работников бюджетной сферы; продолжается коммерциализация образования, здравоохранения, культуры; не повышаются размеры пособия по безработице. Индексация пенсий, социальных выплат и пособий производится на уровне ниже инфляции, отменена индексация пенсий работающим пенсионерам.


С момента принятия Трудового кодекса (более 14 лет) не выполняется одно из ключевых его положений: МРОТ не может быть ниже размера прожиточного минимума трудоспособного населения.

 
Участники акции требуют от Правительства Российской Федерации, органов власти всех уровней:
 
- обеспечить реальную поддержку отечественных производителей, принять реально просчитанные меры по обеспечению импортозамещения в стране;
- установить минимальный размер оплаты труда на уровне прожиточного минимума работающего человека, рассчитанного по действующей методике;
- восстановить обязательное страхование от безработицы, повысить размер пособия безработным до величины прожиточного минимума трудоспособного населения;
- ужесточить ответственность за нарушение трудового законодательства;
- обеспечить реализацию пенсионной реформы в интересах трудящихся, прекратить ухудшение положения работающих пенсионеров;
- ввести жесткий государственный контроль за ценообразованием, не допускать необоснованного роста цен на товары и услуги первой необходимости, тарифов на энергоносители и услуги ЖКХ;

- установить в 2016 году мораторий на все решения и инициативы органов исполнительной власти, приводящие к повышению прямых и косвенных сборов с населения.

– Власть! Услышь голос человека труда!


