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В основу программы положены следующие вузовские дисциплины: «Математика», «Информатика», «Теоретическая механика», «Теория механизмов и машин», «Сопротивление материалов», «Детали машин», «Технология машиностроения».

1.Теория механизмов и машин
1.1. ВВЕДЕНИЕ
Теория механизмов и машин(научная основа создания новых механизмов и машин. Основные проблемы и задачи теории механизмов и машин. Этапы развития науки о проектировании механизмов, машин и систем машин. Содержание дисциплины “Теория механизмов и машин” и ее значение для инженерного образования. Связь теории механизмов и машин с другими областями знаний. История развития науки о механизмах и машинах. Роль отечественных ученых в создании научных школ. Перспективы развития науки о механизмах и машинах. 

1.2. СТРУКТУРА И КИНЕМАТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ МЕХАНИЗМОВ

Тема 1. Основные понятия теории механизмов и машин 

Машина. Механизм. Звено механизма. Входные и выходные звенья механизма. Ведущие и ведомые звенья. Кинематическая пара. Классификация кинематических пар по числу степеней свободы и числу связей. Низшие и высшие пары. Кинематические цепи. Кинематические соединения. 

Тема 2. Основные виды механизмов
 Классификация механизмов. Плоские и пространственные механизмы с низшими парами. Механизмы с высшими кинематическими парами (кулачковые, зубчатые, фрикционные механизмы). Механизмы с гибкими звеньями. Гидравлические и пневматические механизмы.

Тема 3. Структурный анализ и синтез механизмов

 Обобщенные координаты механизма. Начальные звенья. Число степеней свободы механизма. Механизмы с избыточными связями. Местные подвижности механизма. Структурный синтез  механизмов. Структурные группы Ассура.

Тема 4. Кинематический анализ механизмов

Задачи кинематического анализа механизмов. Методы кинематического анализа механизмов: метод преобразования координат точек звеньев в матричной форме, метод замкнутого векторного контура, метод планов. Особенности кинематического анализа механизмов с высшими кинематическими парами. Кинематический анализ зубчатых и волновых механизмов.

1.3. ДИНАМИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ МЕХАНИЗМОВ

Тема 5. Трение и износ в механизмах

 Общие сведения о силах трения. Виды трения. Сила трения покоя. Сила трения скольжения. Факторы, влияющие на коэффициент трения. Жидкостное трение. Внутреннее трение в материале. Трение качения. Сопротивление качению. Трение в кинематических парах. Приведенный коэффициент трения. Явление самоторможения. Виды изнашивания. Закономерности изнашивания в механизмах.

Тема 6. Силовой анализ механизмов
Назначение силового расчета. Характеристика сил, действующих на звенья механизмов. Условие статической определимости кинематических цепей. Последовательность силового анализа механизмов. Силовой анализ механизмов с учетом трения в кинематических парах. Метод Жуковского. Мгновенный и общий коэффициенты полезного действия (КПД) механизма. Условие самоторможения и заклинивания механизма. КПД  механизмов при параллельном и последовательном соединениях.

Тема 7. Уравнения движения механизмов
Динамические модели механизмов. Приведение сил и масс в плоских и пространственных механизмах. Уравнение движения механизма в форме интеграла энергии. Дифференциальное уравнение движения механизма. Кинетостатический метод составления уравнений движения механизмов. Дифференциальное уравнение движения механизмов с учетом, трения. Аналитические и численные методы решения уравнений движения механизмов. Установившееся движение. Определение момента инерции маховика.

Тема 8. Колебания в механизмах
 Приведение жесткостей упругих звеньев механизма. Приведенный коэффициент сопротивления. Типовые линейные уравнения движения механизмов с постоянными коэффициентами. Колебания в механизмах. Коэффициент динамичности и его зависимость от закона движения ведомого звена. Вибрационные машины.

Тема 9. Уравновешивание и виброзащита машин
Неуравновешенность механизмов. Уравновешивание механизмов.  Статическое уравновешивание. Уравновешивание вращающихся звеньев. Балансировка жестких роторов. Автоматическая балансировка. Гибкие роторы. Защита от вибраций. Виброзащитные системы. Виброизоляция. Защита человека-оператора от вредных воздействий колебаний.

1.4. СИНТЕЗ МЕХАНИЗМОВ

Тема 10. Общие методы синтеза механизмов
Основные этапы синтеза механизмов. Входные и выходные параметры синтеза. Основные и дополнительные условия синтеза. Функции цели. Ограничения, накладываемые на условия синтеза. Локальный  и глобальный минимумы. 

Тема 11. Синтез зубчатых механизмов
Основные принципы образования сопряженных поверхностей зубьев. Теорема  плоского зацепления (теорема Виллиса). Кинематическое условие сопряженности зацепления.Образование сопряженных поверхностей по Оливье. Цилиндрическая зубчатая передача. Эвольвентное зацепление. Основные размеры зубьев. Геометрический расчет зубчатой передачи при заданных смещениях. Особенности внутреннего зацепления. Подрезание зубьев. Косозубые колеса. Эвольвентная коническая передача. Передачи с зацеплением Новикова. Начальные поверхности. Виды гиперболоидных передач. Способы изготовления зубчатых колес. Дифференциальные и планетарные зубчатые передачи. Выбор схемы планетарной передачи. Выбор чисел зубьев в планетарных передачах. Синтез бесступенчатых передач с замкнутым дифференциалом. Планетарные коробки передач. 

Тема 12. Синтез кулачковых механизмов

 Виды кулачковых механизмов и их особенности. Закон перемещения толкателя и его выбор. Угол давления и коэффициент возрастания сил в кинематических парах. Выбор допускаемого угла давления. Определение размеров кулачкового механизма по заданному допускаемому углу давления. Определение профиля кулачка по заданному закону движения ведомого звена. Условие качения ролика. 

1.5. ОСНОВЫ ТЕОРИИ УПРАВЛЕНИЯ ДВИЖЕНИЕМ В МАШИНА-АВТО-МАТАХ

Тема 13. Основные виды систем управления движением в машина-авто-матах

Машина(автомат и автоматическая линия. Числовое программное управление. Следящий привод. Самонастраивающая система управления. Системы управления с записью и автоматическим воспроизведением программы. 

Тема 14. Манипуляторы, промышленные роботы и системы их

                управления 

Классификация, назначение и области применения манипуляционных роботов. Основные типы систем управления: цикловые, позиционные, контурные. 
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