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Положение

о Спартакиаде сотрудников ТПУ «БОДРОСТЬ И ЗДОРОВЬЕ»

на 2015- 2018 г.г.

1. Цели и задачи

· Пропаганда физической культуры и спорта, как одного из важных средств, в сохранении и укреплении здоровья, продление спортивного долголетия сотрудников ТПУ;

· Привлечение сотрудников ТПУ к регулярным занятиям физическими упражнениями, спортом и здоровому образу жизни;

· Выявлению лучших профсоюзных коллективов по организации физкультурно-массовой и оздоровительной работы;

· Комплектование сборных команд ТПУ для участия в межвузовской Спартакиаде сотрудников г. Томска, областной Спартакиаде трудящихся, региональной Спартакиаде «Дружба».

2. Руководство проведением Спартакиады

Организаторами Спартакиады «Бодрость и здоровье» являются ректорат, профком сотрудников, управление по социальной и воспитательной  работе, институт социально-гуманитарных технологий, спортивный клуб «Политехник»,.

Руководящим органом Спартакиады является Оргкомитет из представителей институтов и подразделений.

Спорные вопросы по проведению соревнований решает апелляционное жюри в составе:

1. Глушко Н.М. – председатель профкома НИ ТПУ

2. Искакова Г.С. – председатель спортклуба «Политехник»;

3. Старцева Н.К. – главный судья Спартакиады.

Непосредственное проведение соревнований возлагается на судейские коллегии по видам спорта.

Главный судья Спартакиады – Старцева Н.К, ст. преподаватель каф. ФВ ИСГТ;

Главный секретарь Спартакиады – Шерина Л.Я., ст. преподаватель каф. ФВ ИСГТ;

Судьи по видам спорта:

1. Быконя С.Г. ст.препод. каф.СД ИСГТ – легкая атлетика;

2. Василиненко В.В.., ст.препод. каф.ФВ ИСГТ – лыжные гонки;

3. Иценко Л.М., ст.препод. каф.СД ИСГТ –  волейбол;

4. Никитин А.Т..,  препод. каф.СД ИСГТ – шахматы;

5. Гусев Э.Е.., ст.препод. каф.ФВ ИСГТ – настольный теннис;

6. Старцева Н.К. ст.препод. каф ФВ ИСГТ– бадминтон;

7. Ткаченко Н.Н.., ст.препод. каф.СД ИСГТ – баскетбол;

8. Лунёв Д.  КСС «Афалина»– плавание;

9. Василиненко В.В., ст.препод. каф.СД ИСГТ– дартс;

10. Старцева Н.К. – лыжный кросс.

11. Франк Э.Р. – ст.препод. каф.СД ИСГТ – мини-футбол;
3. Сроки и место проведения

Соревнования Спартакиады проводятся с 29 октября 2014 года по май 2015 года на спортивных площадках ТПУ. График проведения соревнований прилагается (см. приложение).

4. Участвующие организации

К участию в Спартакиаде допускаются сборные команды:

· институтов и подразделений.
5. Участники
В составе команды и в личном зачете могут выступать члены коллектива, работающие на постоянной основе в ТПУ  и 0,5 ставки, но не работающие в другом месте:

1. Сотрудники
2. Аспиранты очного отделения;
3. Пенсионеры; ушедшие на пенсию с данного коллектива и независимо где работающие в настоящее время;
4. Члены семей сотрудников (в массовых стартах).
Примечание:

· Неработающие пенсионеры ТПУ могут выступать в Спартакиаде за любой коллектив в неограниченном количестве;

· Любое подразделение может привлечь в команду 3-х спортсменов – «легионеров» (3 человека - сотрудник каф.ФВ или СД ИСГТ или член коллектива ТПУ, не выступающего в Спартакиаде самостоятельно) В случае болезни, увольнении может быть заменен другим «легионером»;

· Профком может рассмотреть особые случаи персонального участия сотрудника;
· Участники старшей возрастной группы могут выступать за младшую группу;

· Документом, подтверждающим принадлежность к коллективу, является справка отдела кадров о приеме на работу;

· Участники старше 70 лет допускаются к участию в соревнованиях при наличии личного, заверенного  медицинского допуска, физкультурного диспансера. Личное заявление участника.
· Студенты- бакалавры и магистранты не имеют право принимать участие в спартакиаде.
6. Программа
6.1. Лыжные гонки


Состав команды не ограничен. Допускаются 3 «легионера». 


Дистанции: 3 км – жен, 5 км – муж.


Возрастные группы: (жен, муж)


До 30 лет, 30 – 39, 40 -49, 50 – 54,55 - 59, 60 - 64, 65 - 69, 70 и старше.


В зачет командного результата идет сумма мест 15 лучших участников не зависимо от пола и возраста. При недостающих участниках команде дается последнее место в самой многочисленной группе плюс одно штрафное очко. При равенстве очков у двух или нескольких команд, преимущество получает команда, имеющая меньшее количество «неявок». Если после данного показателя победитель не выявлен, рассматривается большее наличие 1 – х мест, далее 2, 3 мест. 

6.2. Лыжный кросс

Состав команды не ограничен. В составе команды могут выступать члены семей сотрудников и 3 «легионера».

Дистанция кросса до 10 км (5 кругов по 2 км). Начало соревнований 16.30, последний старт – 17.30.

Победитель определяется по количеству пройденных километров в % от числа работающих в подразделении.
6.3.  Легкая атлетика

Программа соревнований будет рассматриваться дополнительно.
Положение о легкой атлетике см. в приложении.

6.4. Плавание

Состав команды 8 человек (независимо от пола и возраста). Допускается 2 «легионера».

Дистанции 50 метров (муж, жен).

Возрастные группы (муж, жен): до 30 лет, 40, 50, 50 – 54, от 55 – 59, 60 – 64, 65 – 69. Победитель командного первенства определяется по наименьшей сумме мест 5-ти участников. При недостающих зачетных участниках, команда получает последнее место в самой многочисленной возрастной группе плюс одно штрафное очко. При равенстве очков у двух или нескольких команд, преимущество получает команда, имеющая меньшее количество «неявок». Если после данного показателя победитель не выявлен, рассматривается большее наличие 1 – х мест, далее 2, 3 мест.

6.5. Баскетбол

Состав команды 10 человек (независимо от пола). В составе команды на площадке могут играть 2 «легионера» (В случае если у легионера специализация баскетбол, играет на поле только один).  Игры в подгруппах по круговой системе с выходом в финал по 2 команды, для остальных команд «стыковые» встречи. Регламент игр – 3 периода по 10 минут «грязного» времени, последние 3 минуты третьего периода время «чистое». При равном счете основного времени, дается дополнительное «грязное» время – 5 минут, последняя минута «чистое» время. Далее до первого забитого мяча.

6.6. Волейбол

Состав команды 10 человек (независимо от пола). В составе команды на площадке могут играть 2 «легионера» (В случае если у легионера специализация волейбол, играет на площадке только один).  Игры в 2-х подгруппах по круговой системе с выходом в финал по 2 команды, для остальных команд «стыковые» встречи. Регламент игр – 3 партии, из них 2 до 25 очков с разницей в 2 очка, но не более чем до 27 очков. Третья партия до 15 очков с разницей в 2 очка, но не более чем до 17 очков.

6.7. Бадминтон

Состав команды 4 человека (независимо от пола). В составе команды может играть 1 «легионер». Регламент игр  3 партии до 21 очка (до 2-х побед). Первая ракетка – мужчина, вторая ракетка – женщина, в случае равенства партий, играется парная встреча. Женщина может выступать за любую ракетку. Игры в 2-х подгруппах по круговой системе с выходом в финал по 2 команды, для остальных команд «стыковые» встречи. Победителем считается команда выигравшая 2 партии во встрече.
6.8. Настольный теннис

Состав команды 4 человека (независимо от пола).

В составе команды может играть 1 «легионер». Игры в 2-х подгруппах по круговой системе с выходом в финал по 2 команды, для остальных команд «стыковые» встречи. Регламент игр – 3 партии до 2-х побед. Первая ракетка – мужская, вторая ракетка – женская, третья ракетка – мужская. Женщина может выступать за любую ракетку. Смена номера ракетки после заявки не допускается.

6.9. Мини-футбол

Состав команды 12 человек (на площадке 6 + 1). В составе команды на площадке могут играть 2 «легионера» (В случае если у легионера специализация футбол, играет только один). Игры в 2-х подгруппах по круговой системе с выходом в финал по 2 команды, для остальных команд «стыковые» встречи. Игры в 2 тайма по 15 минут «грязного» времени.
6.10. Шахматы

Состав команды 4 человека, в том числе запасной. В составе команды может выступать 1 «легионер». Контроль времени 25 минут. Система проведения круговая при участии до 10 команд, более – в 2 –х подгруппах с выходом в финал3-х команд с зачетом личных встреч.

Команда может начать матч только при присутствии не менее 2-х участников команды, иначе неявка и 0:3. Замена игроков до начала тура без сдвижки по доскам.

Места определяются по:

· Количеству очков всех игроков команды;

· Количеству командных побед;

· Личным встречам.

6.11. Дартс

Состав команды 15 человек (независимо от пола). В составе команды могут выступать 3 «легионера». Победитель командного первенства определяется по наибольшей сумме очков 10-ти лучших участников из 10-ти. В случае равенства очков у 2-х и более команд, преимущество получает команда, лучший участник которой набрал большую сумму очков 3-х лучших результатов.
7. Определение победителей Спартакиады.
Общекомандное первенство среди подразделений определяется по наименьшей сумме очков, набранных в 10 видах программы из 12-и. В случае равенства очков у двух или нескольких команд, преимущество получает подразделение, имеющее меньшее количество «неявок» по видам спорта. Если после учета данного критерия команды имеют равные позиции, то преимущество получает подразделение, имеющее большее количество 1-х мест во всех видах Спартакиады (далее 2-х, 3–х и т.д.).
8. Награждение
Команды занявшие в комплексном зачете спартакиады «Бодрость и здоровье» среди сотрудников ТПУ, награждаются кубками, дипломами и сертификатами.

В каждом виде программы спартакиады – команды призёры награждаются памятными кубками и дипломами.

Участники занявшие 1,2,3 места в отдельных видах соревнований награждаются  медали и материальным  поощрением согласно занятым местам ( 1 место – 1000 руб., 2  место – 800 руб., 3 место – 600 руб.).
Спортивные организаторы подразделений, а так же судейские бригады, обслуживающие соревнования,  поощряются на вечере подведения итогов.
9. Награждение.

Команда, занявшая 1-е место в комплексном зачете, награждается Кубком, дипломом и спортивным инвентарем на сумму 17 000 рублей.

Команда, занявшая 2 место – Кубком, дипломом, спортивным инвентарем на сумму 14 000 рублей.
Команда, занявшая 3 место – Кубком, дипломом, спортивным инвентарем на сумму 11 000 рублей.

Команды, занявшие первые места в каждом виде программы Спартакиады, награждаются памятным кубком и дипломом. 2,3 места – дипломами.

Участники команд, занявших 1,2,3 места, победители и призеры в личном первенстве награждаются медалями,  и ценными призами.

По итогам «Спартакиады» лучшие спортивные организаторы подразделений,  судья и спортсмены награждаются ценными призами и дипломами.

