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Теория автоматического управления
Ответственный за раздел Дядик В.Ф.
Составление дифференциального уравнения САУ по дифференциальным уравнениям звеньев. Дифференциальные уравнения САУ относительно регулируемой величины и относительно ошибки. Охарактеризовать полиномы левых и правых частей уравнений.

Передаточная функция динамического звена:

 – изображение дифференциального уравнения звена;

 – понятие передаточной функции звена;

 – передаточные функции САУ по управляющему и возмущающему воздействиям.

Описание динамических звеньев и систем автоматического управления с помощью временных характеристик. За счет использования какого звена можно снизить порядок дифференциального уравнения, описывающего динамику реального звена. Дать описание этого звена.

Понятие устойчивости систем управления. Общее условие устойчивости линейных САУ. Понятие критерия устойчивости САУ, классификация критериев. Алгебраические критерии устойчивости.

Прямые показатели качества систем автоматического управления.

Назвать этапы синтеза одноконтурных САУ по отклонению.
Какое условие заложено в основу синтеза комбинированных САУ. Решение задачи синтеза комбинированных САУ.

Дать определение нелинейной системы автоматического управления, каковы их особенности, назвать методы описания нелинейных САУ.

Адаптивные системы управления
Ответственный за раздел Козин К.А.
Типы адаптивных систем, их особенности и области применения (экстремальные системы, системы с эталонной моделью, системы с переменной структурой).

Возможности инвариантного управления в одномерных системах, комбинированных системах, многосвязных системах.

Анализ устойчивости и качества регулирования однотипных многосвязных систем методом декомпозиции.
Автономное управление в многосвязных системах. Принцип двухканальности. Методы синтеза автономных систем.
Цифровые системы управления
Ответственный за раздел Ливенцов С.Н.
Получение рекуррентных соотношений методом дискретно-аналогового моделирования.

Представление непрерывного ПИД-регулятора в цифровом виде, реакция цифрового ПИД регулятора на единичное воздействие, модификации цифрового ПИД регулятора.

Параметрически - оптимизируемые регуляторы, их особенности и правила настройки.

Компенсационные регуляторы, методика синтеза и особенности.

Автоматизированные системы управления технологическими процессами ядерного топливного цикла
Ответственный за раздел Горюнов А.Г.
Общие принципы построения АСУ ТП производств ядерного топливного цикла (ЯТЦ). Особенности применения программно-технических средств в АСУ ТП ЯТЦ.

Синтез САУ уровнем среды в емкости: привести структурную схему САУ, информационную схему объекта управления, представить выражения для расчета параметров объекта управления и регулятора.

Синтез САУ теплообменником: привести структурную схему САУ, информационную схему объекта управления, представить выражения для расчета параметров объекта управления и регулятора.

Математическая модель ядерного реактора: записать уравнения нейтронной кинетики ядерного реактора в точечном приближении, определить по ним передаточную функцию реактора с учетом одной усредненной группы запаздывающих нейтронов.

Кинетика реакторов на быстрых нейтронах: уравнения кинетики с учетом шести групп запаздывающих нейтронов, температурный коэффициент реактивности (отличительные особенности относительно реактора на тепловых нейтронах).

Линейная и релейная системы регулирования (САР) мощности реактора: привести структурные САР и уравнения звеньев системы.

Система аварийной защиты реактора ВВЭР. Описать режимы аварийной защиты ВВЭР-1000: АЗ, ПЗ-1, ПЗ-2.
Теория информации и ее приложение в автоматизированных системах
Ответственный за раздел Павлов В.М.
Энтропия случайных объектов с дискретным и непрерывным множеством возможных состояний. Единицы измерения энтропии и ее основные свойства. Связь между энтропией и количеством информации.

Понятие количества информации. Количество информации по Р.Хартли и К.Шеннону. Ограничения, в рамках которых выведены данные оценки количества информации. 

Определение интервалов временного квантования непрерывного сигнала (функции) на основании частотных, временных и статистических характеристик квантуемого сигнала, содержание данных методов.

Общие принципы помехоустойчивого кодирования. Количественные характеристики помехоустойчивости кодов. Содержание методов группового и циклического кодирования.

Типовые структуры измерительных каналов. Элементы, составляющие структуру измерительного канала их характеристики, типы, принципы построения. Помехи в измерительных каналах и способы их устранения.

Использование информационного подхода при анализе автоматизированных систем. Информационное описание процессов измерения и управления. Установление связи между точностными и надежностными характеристиками на основе информационных представлений.

методы контроля технологических переменных в производствах ядерного топливного цикла
Ответственный за раздел Денисевич А.А.
Промышленные методы измерения температуры. Описать принципы их действия и метрологические характеристики. Провести сравнительный анализ данных методов. Изложить достоинства и их недостатки. Область применения. Современные пути повышения их метрологических характеристик датчиков температуры.

Промышленные методы измерения давления. Изложить принцип действия применяемых для измерения давления преобразователей деформации. Провести сравнительный анализ метрологических характеристик серийно выпускаемых датчиков давления. Изложить достоинства и их недостатки. Современные пути повышения метрологических характеристик датчиков давления.

Промышленные методы измерения объемного расхода жидкости на производствах ядерного топливного цикла. Описать принципы действия и метрологические характеристики данных методов. Провести сравнительный анализ их достоинств и недостатков. Указать область применения рассматриваемых датчиков.

Промышленные методы измерения массового расхода жидкости и газа. Описать принципы действия и метрологические характеристики данных методов. Провести сравнительный анализ их достоинств и недостатков. Указать область их применения.

Промышленные методы измерения уровня жидких и сыпучих веществ. Описать принципы действия и метрологические характеристики данных методов. Провести сравнительный анализ их достоинств и недостатков. Указать область применения рассматриваемых датчиков.

Современные компьютерные технологии
Ответственный за раздел Павлов В.М.
Уровни функциональной организации АСУ ТП. Требования к системному и прикладному программному обеспечению АСУ ТП. Понятие реального времени. Структура и основные характеристики операционных систем реального времени.

Назначение, структура и основные функции SCADA-систем. Разработка графического интерфейса оператора автоматизированной системы. Требования инженерной психологии и ГОСТ к информационной модели объекта.

Статистические методы контроля и управления
Ответственный за раздел Дядик В.Ф.
Какое свойство системы двух случайных величин характеризует коэффициент корреляции. Точечная и интервальная оценка коэффициента корреляции. 
Понятия авто- и взаимокорреляционной функций. Оценивание авто- и взаимокорреляционной функций.

Построение матриц планирования полного факторного эксперимента типа 2n. Свойства матрицы планирования ПФЭ типа 2n. Вычисление коэффициентов линейного уравнения регрессии по планам ПФЭ типа 2n.
Статистические методы построения динамических моделей промышленных объектов управления.
Электрические элементы систем автоматического управления
Ответственный за раздел Ливенцов С.Н.
Структурная схема АСУ, её элементы и характеристики элемента АСУ на примере усилителя электрического сигнала.

Идентификация объекта управления. Основные понятия и методы.

Тиристорный привод постоянного тока, его принцип действия, достоинства и недостатки.

Электрические двигатели, принципы действия, характеристики, достоинства и недостатки.

Микропроцессорные системы

Ответственный за раздел Чурсин Ю.А.
Микропроцессорная система, понятия, структура, основные принципы организации. Определение микропроцессора, микроконтроллера.

Последовательность работы микропроцессора на примере типовой команды          (с использованием упрощённых структурных схем устройства управления, арифметико-логического устройства и типовой структуры микропроцессора).

Оперативное запоминающее устройство, постоянное запоминающее устройство. Статические запоминающие устройства. Динамические запоминающие устройства. Основные характеристики и принцип действия.

Основные принципы организации ввода/вывода и их особенности. Интерфейс ввода/вывода в микропроцессорной технике. Параллельная передача данных. Последовательная синхронная и асинхронная передача данных.

Однокристальный микроконтроллер. Программирование микроконтроллеров и средства для создания и отладки программ.
Средства автоматизации и приборы контроля Химического производства
Ответственный за раздел Криницын Н.С.
Исполнительные устройства САР (РО и ИМ): электрические, пневматические и гидравлические (принцип действия, достоинства и недостатки, область применения). Способы управления потоками вещества. Характеристики дроссельных регулирующих органов.

Автоматические регуляторы. Классификация автоматических регуляторов. Аналоговые промышленные регуляторы. Позиционные регуляторы. Импульсные регуляторы с исполнительными механизмами постоянной скорости.

Расчет настроек регуляторов. Идентификация статического и астатического объекта по кривой разгона. Метод организованного поиска. Алгоритмический метод настройки. Правила выбора типового закона регулирования.

Промышленные методы измерения объемного расхода жидкости и газа на химическом производстве атомной промышленности. Изложить принципы действия и их метрологические характеристики. Провести сравнительный анализ их достоинств и недостатков. Указать область их применения.
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