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Тема эксперимента: ФОРМИРОВАНИЕ И РАЗВИТИЕ КЛЮЧЕВЫХ КОМПЕТЕНЦИЙ (КОММУНИКАТИВНОЙ КОМПЕТЕНЦИИ  И КОМПЕТЕНЦИИ РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМ)  В ПРОЦЕССЕ ОБУЧЕНИЯ СТАРШИХ ШКОЛЬНИКОВ

Сроки экспериментальной деятельности: 

февраль 2009 года – июнь 2014 года.

Научный руководитель и консультант эксперимента: 

Румбешта Елена Анатольевна, д.п.н., профессор ТГПУ

Исполнители и участники эксперимента: 

педагогический коллектив МОУ лицея при ТПУ.

Функциональные обязанности: 

Осуществление общей организационной деятельности: Усова Н.Т., Судакова Н.А.

Проведение экспериментальной деятельности: педагогический коллектив МОУ лицея при ТПУ.

База эксперимента: 10-е и 11-е классы (всего 6 классов, 160 чел.)
Актуальность темы: 

Инновационная деятельность в современном образовании обращена к реализации компетентностного подхода в обучении. Экспериментальная деятельность педагогического коллектива МОУ лицея при ТПУ должна ответить на социальный запрос сегодняшнего дня, ориентированный на успешность выпускника общеобразовательного учреждения в различных сферах деятельности в условиях современного общества. Выпускнику средней школы необходимо не только обладать знаниями по учебным дисциплинам, но и выработать творческое отношение к приобретению знаний и умение выстраивать стратегию деятельности, активно и ответственно применять разные способы деятельности, обладать  определённой универсальностью при решении повседневных задач в различных сферах деятельности.
Идея эксперимента: 

Эксперимент направлен на повышение качества обучения в процессе развития коммуникативной компетенции и компетенции решения проблем.  Формирование данных компетенций у старших школьников позволяет им успешнее осваивать содержание общего среднего и высшего образования. Также данные компетенции дают возможность выпускникам конкурировать на рынке труда в своей профессиональной деятельности. 

Объект экспериментирования: процесс развития и формирования  коммуникативной компетенции и компетенции решения проблем у обучающихся 10-х и 11-х классов МОУ лицея при ТПУ. 
Предмет экспериментирования:  методы и технологии формирования и развития коммуникативной компетенции и компетенции решения проблем.
Цель эксперимента: формирование и развитие коммуникативной компетенции и компетенции решения проблем в процессе обучения старших школьников.
Задачи эксперимента: 

· Проанализировать современные подходы в образовании по формированию и развитию коммуникативной компетенции и компетенции решения проблем у обучающихся. 

· Выявить наиболее эффективные методы и технологии  урочной и внеурочной деятельности, направленные на формирование и развитие коммуникативной компетенции и компетенции решения проблем у старших школьников.

· Разработать критерии диагностики уровней сформированности  коммуникативной компетенции и компетенции решения проблем у старших школьников.

· Провести  оценку эффективности экспериментальной работы учреждения.

· Распространить педагогический опыт  через семинары, конференции, издание методических пособий, проведение мастер-классов и курсов повышения квалификации.

Гипотеза:

Предполагается, что при использовании определённых  методов и технологий формирование и развитие коммуникативной компетенции и компетенции решения проблем в процессе обучения старших школьников будет протекать интенсивнее.

Диагностический инструментарий:

· карты педагогического наблюдения; 

· различные типы анкет (исходные, промежуточные и итоговые); 

· контрольные материалы; 

· диагностические карты.

Критерии оценки ожидаемых результатов:
· положительная динамика учебных результатов обучающихся в лицее;

· применение в процессе обучения наиболее эффективных методов и технологий;

· увеличение количества обучающихся,  занимающихся исследовательской деятельностью

Этапы эксперимента:

 Организационный этап (I этап, 2009-2011 уч. г.)

Организация обучения педагогов МОУ лицея при ТПУ на курсах повышения квалификации по общей  теме «Компетентностный подход в образовании».

Выбор компонентов коммуникативной компетенции и компетенции решения проблем для диагностики уровней их развития.

 Определение единого подхода к формированию коммуникативной компетенции и компетенции решения проблем у обучающихся на основе анализа современных методов и технологий в обучении. 

Подбор и адаптация наиболее эффективных методов и технологий, развивающих заявленные компетенции.

Подбор и адаптация диагностических материалов по исследованию уровней сформированности коммуникативной компетентности и компетентности решения проблем.

Экспериментальный этап (II этап, 2011-2013 уч. г.)

Внедрение и корректировка методик и технологий, направленных на формирование коммуникативной компетенции и компетенции решения проблем.

Изучение эффективности применяемых методик и технологий в конкретной педагогической работе по формированию и развитию заявленных компетенций.

Разработка системы диагностики уровней сформированности заявленных компетенций.

Обобщающий этап (III этап, 2013-2014 уч. г.)

Обобщение результатов экспериментальной деятельности педагогического коллектива по формированию и развитию коммуникативной компетенции и компетенции решения проблем.

Проведение открытых уроков и мастер-классов педагогов учреждения, представляющих методики и технологи формирования и развития компетенций.

 Подготовка отчётных материалов по работе экспериментальной площадки и их публикация. Организация научно-методической экспертизы результатов работы экспериментальной площадки.

Представление педагогического опыта на семинарах и конференциях различного уровня. Распространение педагогического опыта в области, регионе, на всероссийском уровне (публикации и выступления, курсы повышения квалификации).

Прогноз возможных негативных последствий

Возможно временное снижение уровня эффективности образовательного процесса в экспериментальной группе обучающихся.

Способы коррекции:

Изменение методов и технологий, применяемых в процессе формирования заявленных компетенций.
Продукт эксперимента: 

· методические разработки уроков и мастер-классов;

· методические рекомендации по формам организации коммуникативной деятельности и деятельности обучающихся по решению проблем;

· диагностические материалы по определению уровней сформированности компетенций.

Формы представления результатов эксперимента

 для массовой практики:

· Публикация всех отчётных материалов по деятельности экспериментальной площадки. 

· Издание диагностических материалов по определению уровней компетентности в исследовательской и коммуникативной деятельности обучающихся.

· Издание разработанных модифицированных и авторских программ преподавания предметов в рамках компетентностного подхода, сопровождающихся методическими рекомендациями.

