Профориентационная работа в МОУ лицей при ТПУ г. Томска 

в 2008 – 2009 учебном году. 
   Работа осуществлялась по нескольким направлениям.

Первое направление: знакомство с факультетами ТПУ встречи с ответственными секретарями приёмных комиссий факультетов и их представителей, а также встречи с выпускниками , нынешними студентами ТПУ.

   Были организованы и прошли встречи с представителями ИГНД, ЭЛТИ, АВТФ, ФТФ, ХТФ, ЭФФ, а также с представителями института Международного менеджмента, ИЭФ и представителями специальности «Нанотехнологии» на факультете естественных наук и математики.

   Первый факультет, на котором мы побывали, а это учащиеся 10-х и 11-х классов с организатором профориентационной работы стал электрофизический. Мы побывали на кафедре промышленной и медицинской электротехники. Теоретически нас познакомили с другими кафедрами.
   ЭФФ: кафедра лазерной и световой техники, кафедра точного приборостроения, кафедра компьютерных измерительных систем и метрологии, кафедра сильнопоточной электроники. Была организована группа учащихся, проявивших интерес к специальностям ЭФФ. Это Толстикова Елена – 11 класс, Ткачёва Елизавета – 11 класс, Сальков Сергей – 11 класс, Дирин Никита – 11 класс, Балашова Ольга – 10 класс, Королёва Евгения – 11 класс, Мишуков Станислав – 11 класс.

   Второй год работает в лицее группа ребят, участвующих в Российском проекте фонда «Надёжная смена».

   В 2008 – 2009 году продолжили занятия в электротехническом институте: 

Жумангалиева Раушан, Ишкова Елена, Скребатун Артём, Горбенко Вячеслав и вновь прибывшие в группу в 2008 году учащиеся 11-х классов:
Быков Яков, Власов Андрей, Абдурахимова Эльвина, Корнев Василий, Лоскутов Роман, Гречушников Вячеслав. Наиболее активными участниками группы стали Корнев Василий, Гречушников Слава и Абдурахимова Эльвина.

   В I четверти учебного года была организована и прошла встреча с заведующим кафедрой «Электрические станции», доцентом кафедры Вайнштейном Р.А., доцентом кафедры Шестаковой В.В и лицеистами 10-х и 11-х классов.

  Ребята познакомились с системой образования в институте и, в частности, на специальности: «Электрические станции». После этой встречи была создана ещё одна группа лицеистов 10-х классов для работы в группе на ЭЛТИ, в неё вошло пять человек десятиклассников:

1. Гизбрехт Роман

2. Шороховецкий Сергей

3. Ли-Мин Дмитрий

4. Нутиков Андрей

5. Новаев Евгений

   Работа в институте была организована следующим образом. Еженедельно ребята выполняли лабораторные работы по электротехнике, учащиеся 10-х классов прослушали теоретический курс электротехники. В лицее организован профориентационный уголок, где предусмотрены проспекты всех факультетов ТПУ.

   В I четверти группа лицеистов 11-х классов побывала в иновационно-технологическом центре ТПУ. Нас познакомили с научными разработками на всех факультетах ТПУ. Но главным событием этой экскурсии была игра между командами трёх групп 11-х классов.

Тема игры: «Сохрани планету чистой».

Ребята получили ценные подарки, а организаторы игры отметили высокий уровень проектов, представленных ребятами. Во II четверти организована и прошла встреча с представителями АВТФ. На встрече присутствовали учащиеся 10-х и 11-х классов. Во II четверти начала свою работу школа молодого геолога. Учащиеся 10-х и 11-х классов, профориентированные на поступление в ИГНД,  посетили все лаборатории ИГНД, прошла экскурсия в минералогический музей, музей Обручева, прослушали выступления представителей всех кафедр ИГНД, встретились с ответственным секретарём приёмной комиссии Носовой О.В.

Школа работала до 01.06.2009 года. Учащиеся получили сертификаты об окончании школы молодого геолога, в июле 2009 года ребята выезжают в геологическую школу в Хакасию, а в августе 2009 года отправятся в геологический лагерь на Азовское море на Российские соревнования юных геологов. В группу записано и реально работает 27 человек.

Ещё одним перспективным направлением в профориентационной работе является сотрудничество с лабораторией нанотехнологий на факультете математики и естественных наук ТПУ. Прошло несколько экскурсий для учащихся 10-х классов. На кафедру прикреплены три человека для выполнения научно-исследовательских работ в 11-ом классе. В лицее во всех 11-х классах выступила доцент нано-центра Годымчук А.Ю. она рассказала о мировых достижениях в области нанотехнологий, а также о работе наноцентра ТПУ. Итак в 2008 – 2009 учебном году перспективными направлениями в профориентационной работе стали:

1. ЭЛТИ

2. ИГНД

3. ФТФ

4. Наноцентр ТПУ

5. ЭФФ, кафедра промышленной и медицинской электроники.   
Второе направление профориентационной работы: выполнение научно-исследовательской работы и представление работ на различных конференциях городского, областного регионального, международного уровней.
Выбор лицеистами кафедр, руководителей научных работ происходит на добровольной основе.

В ЭЛТИ выполнили работы:

1. Скребатун Артём

2. Жумангалиева Раушан

3. Корнев Василий

4. Ишкова Елена

5. Быков Яков

6. Горбенко Вячеслав

7. Абдурахимова Эльвина

   Работы представлены на городской научно – практической конференции школьников «Физика вокруг нас», на региональной конференции – конкурсе исследовательских работ старшеклассников «Юные исследователи – Российской науке и технике».

Победителем стал Горбенко Вячеслав, ученик 11-го класса, который представил работу «Передача электроэнергии сегодня и завтра». Руководитель: Шестакова В.В., к.т.н., доцент ЭЛТИ ТПУ.

Дипломами декана факультета математики и естественных наук Тюрина Ю.И. отмечены работы Ишковой Елены, которая представила работу «Россия на европейском рынке электроэнергии», руководитель: Вайнштейн Р.А, доцент ТПУ кафедры ЭС ТПУ; Жумангалиевой Раушан, которая представила работу «Принцип обратной связи – всеобщий принцип управления в природе, обществе и технике», руководитель Вайнштейн Р.А, доцент ТПУ кафедры ЭЛТИ  ТПУ.

Абдурахимова Эльвина представила работу на секции «математика» «Математическое исследование функционирования торговой компании», став призёром. Руководитель: Моисеева С.П., к.т.н., преподаватель математики, лицей при ТПУ.

   На городскую конференцию на секцию «Физика вокруг нас» было представлено девять работ.

   На городской конференции победителями стали:

1.Ткачёва Елизавета – 1 место

2. Иванова Ольга – 1 место

3. Седых Игорь – 1 место

4. Сёмин Виктор – 2 место

5. Солдатова Александра – 2 место

6. Разумова Татьяна – 2 место

7. Сальков Сергей – 3 место

   На региональную конференцию – конкурс «Юные исследователи – Российской науке и технике» было представлено 18 работ на секцию «Физика и технический прогресс». 

В 11-х классах:
I место – Горбенко Вячеслав
II место – Ткачёва Елизавета
III место Сёмин Виктор

В 10-х классах:

I место – Седых Игорь, который представил работу «Исследование воздействия УФ излучения на окружающий мир».

В апреле 2009 года в г. Новосибирске прошла Международная Студенческая Научная Конференция (школьная секция). Свои работы представили:
1. Седых Игорь (физика)

2. Смирнова Ольга (физика)

3. Киселёва Светлана (экология)

4. Балашова Ольга (физика)

5. Абдурахимова Эльвина (математика)

6. Постникова Анна (химия)

7. Цапко Татьяна (экология)

8. Гусельникова Ольга (химия)

9. Солдатова Александра ( физика)

   Победителями и призёрами стали:

1. Смирнова Ольга – 1 место, «Тунгусское диво, взгляд 100 лет спустя»;

2. Абдурахимова Эльвина – 2 место, «Математическое исследование функционирования торговой компании»;

3. Цапко Татьяна – 3 место, «Локальный экологогеохимический мониторинг аэрозолей в снеговом покрове на территории Томской области»;

4. Гусельникова Ольга – 2 место, «Разработка методов синтеза и синтез органических хелатов – производных ими нодиуксусной кислоты для модификации нано – и макро – поверхностей.

    В этом учебном году Департаментом общего образования Томской области проводилась II областная научно-практическая конференция для старшеклассников «Молодёжь. Карьера. Успех». Свою работу на эту конфкренцию предоставила ученица 11-го класса Жумангалиева Раушан. Работа посвящена активному участию и работе Раушан в проекте «Надёжная смена» в ЭЛТИ. Работа была высоко оценена. Раушан получила диплом  I степени. Впервые в истории наших выпускников в этом году Толстикова Елена, ученица 11-го класса выступила на открытом Молодёжном форуме «Новое поколение горожан: кадровый резерв XXI века» и получила диплом I степени.

   Второй год наши лицеисты – участники школы «Молодой геолог» принимают участие в Международном научном симпозиуме студентов и молодых учёных имени академика М.А. Усова. В этом году свои работы представили:

1. Рожкова Дарья

2.  Мартынюк Анна

3. Мишуков Станислав

4. Цапко Татьяна

5. Поспелов Артём

Особым дипломом была отмечена работа Поспелова Артёма «Геохимические особенности состава сульфидных руд Норильского месторождения».

   В 2009 году прошёл III Всероссийский конкурс научно-инновационных проектов «Чистая планета для нашего будущего». Конкурс проходил в три этапа. На I этап конкурса были представлены работы Цапко Татьяны и Быкова Якова, а также совместная работа группы учащихся 11-х классов школ г. Томска. В эту группу вошёл и наш лицеист – Власов Андрей.
В III туре, который проходил в г. Москва, I место получила группа, в которую входил Власов Андрей.

За достижения в научно в научно-исследовательской деятельности ученица 11-го класса Ишкова Елена получила премию Государственной Думы Томской области для молодых учёных и юных дарований.
 С 31 марта по 4 апреля в городе Долгопрудном Московской области, в самом центре российской науки прошел одиннадцатый Международный научно-технический конкурс школьников «Старт в науку». На конкурс было представлено 350 работ из 40 регионов России и ближнего зарубежья. На очный тур отобрали 220 работ, на конкурс приехало 188 юных исследователей. А вот из лицея при Томском Политехническом университете – 18 человек. В рамках конкурса работало 13 секций по различным направлениям в области физики, математики, химии и экологии. Десять лицеистов стали победителями конкурса. Толстикова Елена получила диплом I степени, представив работу «Диагностика степени отморожения мягких тканей с помощью ультразвука» на секции «Биологии и медицинская физика», руководитель работы: доцент ТПУ Солдатов Алексей Иванович. Дипломом I степени награждена Лукьянченко Анна, выступив на секции «Социальная и прикладная экология» с работой «Нановолокнистый наполнитель для фильтра», руководитель: доцент ТПУ Шиян Людмила Николаевна. Диплом II степени получила Постникова Анна, руководитель работы: кандидат химических наук, старший научный сотрудник НИИВН Лобанова Галина Леонидовна. Тема ее работы: «Разработка технологии приготовления железосодержащих порошков, как стимулятор роста растений». Дипломом II степени награждена Абдурахимова Эльвина, руководитель работы: доцент ТГУ Моисеева Светлана Петровна. Эльвина представила свою работу на секции «Математическое моделирование». Темой ее работы было «Математическое моделирование функционирования торговой компании». Диплом II степени получила Съедина Полина, представив работу на секции «Молекулярная и химическая физика», руководитель работы: доцент ТПУ Ныш Галина Васильевна. И пять лицеистов были награждены дипломами III степени. Это Беликов Дмитрий, Киселева Светлана, Жумангалиева Раушан, Корнев Василий, Цапко Татьяна. Хочется назвать руководителей призовых работ: ассистент ИГНД, ТПУ,  Таловская Анна Валерьевна; доцент ТПУ Харлов Николай Николаевич; доцент ТПУ Вайнштейн Роберт Александрович; выпускник лицея, студент третьего курса ТУСУР’а Беликов Валерий Сергеевич. Вся эта работа была закручена и доведена до победного финала преподавателем лицея Казанцевой Ларисой Хазиевной. Благодаря победам наших ребят, Томск и Томский Политехнический прославился в главном научном центре России. Томская команда получила наибольшее количество дипломов среди всех команд, приехавших на этот конкурс. Частичное финансирование поездки взял на себя благотворительный фонд «Надежная смена», директором которого является Батова Надежда Викторовна, а также фонд содействия развитию недропользования на территории Томской области (фонд «СРТ-Недра»).

Комментарий одной из участниц Толстиковой Елены по проведению конференции: «Больше всего на конференции запомнились сами выступления. У всех участников были сделаны работы, а после и представлены на высшем уровне. Я с удовольствием отвечала на вопросы, которые мне задавали члены жюри. Любой вопрос заставлял задуматься, вникнуть в работу еще глубже, увидеть и понять недостатки. Плюс ко всему досуговая часть была организована замечательно (игра «Что? Где? Когда?»), вечер самодеятельности участников конференции,  КВН. Каждое из этих событий подарило радость и незабываемые впечатления. Уезжать из МФТИ было, конечно, грустно, но возвращаться домой с победой очень приятно.» 

