Первый шаг в науку
С 29 марта по 3 апреля в МФТИ прошел 12 Международный научно-технический конкурс школьников «Старт в науку». В третий раз мы представляли работы в Долгопрудном. Наша делегация состояла из девятнадцати человек, семнадцать из них - учащиеся лицея при ТПУ и два руководителя.
29 марта в Москве произошла огромная трагедия. Погибли люди, мы стали свидетелями этого горя. Открылась конференция минутой молчания в память о погибших, а затем перед участниками конкурса выступили замечательные ученые МФТИ: Овчинников Михаил Юрьевич, доктор физико-математических наук, профессор, заведующий сектором в институте имени М.В. Келдыша с докладом «Современные проблемы освоения космоса», легендарный доктор физ.-мат. наук, руководитель национальной сборной по физике, Козел Станислав Миронович, с докладом «Физтех и одаренные дети», а также руководитель национальной сборной по математике Агаханов Назар Хангельдыевич.
После торжественного открытия мы встретились с кураторами секций, это студенты МФТИ, очень хорошие помощники и консультанты во всех вопросах, возникающих во время работы конференции. 31 марта начали работать 15 секций, которых возглавляли заведующие кафедрами МФТИ. Мы сразу почувствовали, что жюри очень компетентное. Вопросы задавались по теме, и попадали сразу в цель.
Мы привезли несколько работ на секцию «Биология и медицинская физика». Руководил секцией Грознов Иван Николаевич, декан факультета и гроза всех биофизиков. Дипломом первой степени награждена работа Балашовой Ольги «Оценка возможности использования метода фотометрирования капельных проб крови для исследования скорости оседания эритроцитов», руководитель работы ''Аристов  Александр Александрович, к.т.н., доцент ТПУ. Так же диплом первой степени получила Съедина Полина, с работой «Исследование метода кардиоинтервалометрии для оценки гипоксических состояний плода», руководитель- Киселева Екатерина Юрьевна, ассистент кафедры ПМЭ ТПУ, к.т.н.
На секции «Молекулярная и химическая физика» прекрасно представили свои работы: Никитина Александра по теме «Получение

молекулярного водорода для водородной энергетики с помощью нано- и микропорошков алюминия», руководитель: Громов Александр Александрович, доктор хим. наук; Цхе Анна, с работой: «Реакция взаимодействия нанопорошков алюминия с жидкой водой», руководитель Шиян Людмила Николаевна, доцентТПУ.
На секцию «Социальная и прикладная экология» лицеистами были представлены три работы, руководил секцией директор Школы Бизнеса МФТИ, доцент кафедры биохимии и экологии Киреев Виктор Борисович. Дипломом 1 степени награжден Торопков Никита, руководитель работы: Усова Надежда Терентьевна, учитель химии лицея при ТПУ. Тема работы: «Интенсификация осаждения железистых осадков промывных вод скорых фильтров Томского Водозабора».
Дипломом II степени награжден Попов Александр, руководитель: Каратаев Владимир Дмитриевич, доцент ФТФ ТПУ. Тема работы: «Изучение предвестников грозы в атмосфере». В этой же секции дипломом второй степени награждена Уразова Ксения с работой «Исследование химических и биологических характеристик коралловой воды». Руководитель: кандидат хим. наук, учитель лицея при ТПУ, Ныш Галина Васильевна
На секции «Теоретическая физика» Звягинцевым Олегом представлена работа «Экспериментальное исследование механизма увеличения коэффициента отражения рентгеновского излучения», руководитель: старший преподаватель ФТФ ТПУ, Вагнер Александр Рудольфович. Работа была признана лучшей на секции и удостоена диплома первой степени.
На секции «Физическая и квантовая электроника» Седых Игорь представил работу «Мониторинг технического состояния зданий с помощью акустической эмиссии», руководитель Солдатов Алексей Иванович, доцент ЭФФ, ТПУ. Работе присвоен диплом III степени.
Секцией «Проблемы физики и энергетики» руководил Леонов Алексей Георгиевич, декан факультета проблем физики и энергетики МФТИ. Свои работы прекрасно представили Должина Александра, тема работы: «Модификация древесины: комбинированная сушка и цельная пропитка древесины», руководитель Алексеев Максим Владимирович, аспирант ТПУ; Башков Александр и Саввинов Дмитрий, тема работы: «Эффективные
способы передачи электроэнергии на дальние расстояния», руководитель - доцент ТПУ Шестакова Вера Васильевна. Особое внимание вызвала работа Углова Тихона и Мисютина Романа: «Прибор для измерения проводимости тела человека в аккупунктурных точках для использования в диагностике по методу Фолля», руководитель: Алейник Александр Никонорович, старший научный сотрудник ФТФ ТПУ. Свою работу также успешно представила Боклаг Татьяна, тема работы: «Источники энергии. Анализ и перспективы применения», руководитель - Гарганиев Александр Георгиевич, профессор ТПУ.
Работу Квиринга Денис признали гуманитарной и заслушали ее вне конкурса. Тема: «Воспитание энергосберегающего потенциала школьников», руководитель - Ныш Галина Васильевна, преподаватель лицея при ТПУ.
Все переживания и тревоги позади. Своими впечатлениями делятся ребята:
«Это поездка открыла для нас совершенно новую сторону науки. Почему-то многие считают, что серьезной наукой занимаются где-то в Москве, Петербурге, а то и вовсе не в России. Тем удивительнее и приятнее было обнаружить, что настоящие, не «игрушечные» исследования проводятся совсем рядом. А благодаря лицею мы все получили поистине уникальный шанс принять «участие в науке». Конечно, пока что ничего фундаментального мы не делаем - однако эта поездка показала, насколько интересными и занимательными могут быть исследования, а это уже немало. А главное - мы приобрели опыт, опыт создания подобных исследовательских работ.
Многие лицеисты уже сейчас твердо решили связать свою будущую профессию с наукой той или иной области. И здесь хотелось бы сказать отдельное спасибо учителям, руководителям, которые работали с нами, тратили на нас свое время, (особенно хотелось бы поблагодарить Казанцеву Ларису Хазиевну и Карначёву Татьяну Дмитриевну). Хотелось бы сказать спасибо лицею, благодаря которому подобная работа стала возможной. Надеемся, что став студентами, мы попадем «под крыло» ученых ТПУ и продолжим исследования.
