МОУ лицей при ТПУ г. Томска

Игра «Что? Где? Когда?»
(физика)
для 10х классов.

Вопрос №1
Этот ученый, поглощенный полностью мечтой об освоении космоса, вдруг неожиданно начинает заниматься созданием поезда на воздушной подушке. И конструирует успешно работающую модель такого поезда. В 1027 году он пишет книгу «Сопротивление воздуха и скорый поезд». Ученый мечтал и о более далёких событиях – о полном освоении космоса человечеством. В книге «Исследование мировых пространств ракетными приборами» он писал: «Вокруг Земли устанавливаются обширные поселения. Используют солнечную энергию не только для питания и удобств жизни, но и для перемещения по всей Солнечной системе. Основывают колонии в поясе астероидов и других местах… Развиваются промышленность и размножаются невообразимо колонии»…

Вопрос: назовите ФИО этого ученого, город, в котором он жил.

Ответ: Константин Эдуардович Циолковский, г. Калуга

Вопрос №2

Биографы рассказывают, что первое время он учился в школе очень посредственно. И вот однажды его обидел лучший ученик в классе. Он решил, что самая страшная месть для обидчика – отнять у него место первого ученика. Дремавшие способности в будущем ученом проснулись, и он с легкостью затмил своего соперника. Разбуженного джинна познания нельзя снова спрятать в тёмную заплесневевшую бутылку. С того счастливого для мировой науки эпизода начался процесс превращения скромного английского школьника в великого учёного…

На надгробном памятнике учёному написаны слова: «Исследовал разнообразие световых лучей и проистекающие отсюда особенности цветов, каких до того никто не подозревал».
Вопрос: Назовите ФИО этого учёного.

Ответ: «Сделать что мог, пусть другие сделают лучше» - это слова И. Ньютона. Годы жизни учёного: 1643-1727 (84 года).

Первые научные труды Ньютона относятся к оптике. В 1666 году пропуская белый свет через трёхгранную призму, обнаружил его сложный состав, разложив его на семь цветов.

В 1668 году построил первую модель телескопа. В своих работах по оптике Ньютон поставил очень сложный и важный вопрос: «Не являются ли лучи света очень мелкими частицами, испускаемыми светящимися телами?»

Очень интересна мысль Ньютона о возможном превращении тел в свет и обратно. Вот его слова: «Превращение тел в свет и света в тела соответствуют ходу природы, которая как бы услаждается превращениями».

В 1687 году в свет вышел труд И. Ньютона «Математические начала натуральной философии». Три закона Ньютона завершили труды Галилея, Декарта, Гюйгенса.

Вопрос №3

Опыт: Для опыта сварено яйцо вкрутую. Очистите яйцо от скорлупы. Возьмите листок бумаги 80х80 мм. Сверните его гармошкой и подожгите. Затем опустите горящую бумагу в мензурку. Через 1-2 секунды накройте горлышко яйцом. Как вы видите, горение прекращается, и яйцо начинает втягиваться в мензурку. Объясните наблюдаемое явление.

Ответ: При горении бумаги воздух нагревается и расширяется. Когда Когда горе прекращается, внутри возникает разряжение и под действием атмосферного давления яйцо втягивается в мензурку.

Вопрос №4

«О сколько нам открытий чудных готовит просвещения дух…»

Продолжите строки великого русского поэта и назовите его имя и фамилию.

Ответ: «О сколько нам открытий чудных готовит просвещения дух, и опыт - сын ошибок трудных, и гений - парадоксов друг». А.С. Пушкин

Вопрос №5

Говорят, что русская императрица Елизавета, дочь Петра I, пожелала чтобы торжественный момент её коронации был отмечен артиллерийским салютом с Петропавловской крепости в новой столице – Петербурге. По традиции коронация русских царей проходила в успенском соборе в Москве. В наше время передать любую информацию просто. А тогда нужно было придумать другой способ оповещения в момент возложения патриархом короны на голову императрицы. И вот на всем пути (примерно 650 км) от собора в Москве до крепости в Петербурге были выстроены солдаты на расстоянии прямой видимости (около 100м) друг от друга. Для этого понадобилось 6500 солдат. У каждого солдата был флажок. В момент коронования первый солдат взмахнул флажком, следующий повторил его движение, за ним все остальные. Время реакции человека составляет десятые доли секунды, и, следовательно, через 10-20 минут известие о коронации дошло до артиллериста в Москве. 
Вопрос: Что же перемещалось от Москвы до Петербурга?

Ответ: Модель механической бегущей поперечной волны. Волна – это процесс распространения колебаний в пространстве и времени.
Вопрос №6

Этот прибор широко используется в тепловой физике. Им пользовались великие ученые Джоуль, Карно, Ломоносов, Больцман. Им пользуются и сегодня для определения тепловых констант.

Вопрос: Назовите этот прибор, и объясните принцип действия.

Ответ: Калориметр. Прибор состоит из 2-х стаканчиков и крышки для уменьшения тепловых потерь. Используется в опытах по тепловой физике для определения удельной теплоёмкости тел и веществ, удельной теплоты плавления и т.д.

Вопрос №7

Он очень много путешествовал, был в Вавилоне, Персии, Египте, Индии, Эфиопии. «Я тот из всех своих современников, кто объехал наибольшую часть Земли, исследую самое отдаленное; и я слушал речи больших учёных людей, и в умении вести доказательства никто меня не превзошел». Он написал много сочинений по физике, астрономии и философии. К сожалению, его сочинения не дошли до нашего времени, и об их содержании мы узнаём лишь из книг других авторов. Платон приказывал своим ученикам истреблять его сочинения. Впоследствии его взгляды были развиты Исааком Ньютоном.

Вопрос: Назовите имя ученого и суть его теории.

Ответ: Демокрит (460-370 г. до н.э.). Суть учения Демокрита:

· Не существует ничего, кроме атомов и чистого пространства (чистое пространство – это пустота), всё другое – только воззрение.

· Атомы бесконечны по числу и бесконечно разнообразны по форме.

· Из ничего не происходит ничего.

· Ничто не совершает случайно, но всё совершается по какому-нибудь основанию и с необходимостью.

· Различие между вещами происходит от различия их атомов в числе, величине, форме и порядке.

Вопрос №8

О Вы, которых ожидает
Отечество от недр своих

И видеть таковых желает, 

Каких зовёт из стран чужих,

О ваши дни благословенны!

Дерзайте ныне ободрены

Раченьем вашим показать,

Что может собственных Платонов

И быстрым разумом Невтонов

Российская земля рождать.

Вопрос: Чьи это строки?

Ответ: Михаил Васильевич Ломоносов (1711-1765). А.С. Пушкин так сказал о Ломоносове: «Он создал первый университет. Он, лучше сказать, сам был первым нашим университетом».

Вопрос №9

Опыт: Найдите детский резиновый шар. Не завязывая отверстие, выпустите из рук. Что произойдет при этом? Почему?

Ответ: Взаимодействуют два тела – сжатый воздух и резиновый шар. По закону сохранения импульса, импульсы воздуха и шара противоположно направлены. Наблюдается реактивное движение.

Вопрос №10

Можно ли применять формулы свободного падения к движению человека, спускающегося на парашюте с самолёта.

Ответ: Нет. Движение в сопротивляющейся среде под действием силы тяжести не будет свободным падением.

Вопрос №11

Что произойдет, если космонавт, выйдя в открытый космос, откроет сосуд с водой?
Ответ: Внешнее давление в открытом космосе равно нулю, поэтому вся вода мгновенно закипит, при этом она охладится и, если вся не успеет испариться при кипении, превратится в лед.
Вопрос №12

Задача Архимеда. Легендарный рассказ о задаче Архимеда с золотой короной передается в различных вариантах. Древнеримский архитектор Витрувий (I век нашей эры) сообщает об этом следующее: «Когда Гиерон, достигший царской власти, пожелал в благодарность за счастливые деяния пожертвовать в какой-либо из храмов золотую корону, он повелел изготовить ее и передал мастеру необходимый материал. В назначенный срок тот принес изготовленную корону. Гиерон был доволен: вес короны соответствовал количеству материала. Но позже стали ходить слухи, что мастер похитил некоторое количество золота, подменив его серебром. Гиерон, рассерженный обманом, просил Архимеда придумать способ обнаружить подмену.

Занятый этим вопросом, Архимед пришел случайно в баню, и войдя в ванну заметил, что вода вылилась через край ванны в количестве, отвечающем глубине погружения тела. Сообразив причину явления, он не остался в ванне, а радостно выскочил и нагой побежал домой, на бегу крича по-гречески: «Эврика, эврика!» (нашел).

Затем, исходя из своего открытия, он взял два куска того же веса как корона, один из золота, другой из серебра. Наполнив глубокий сосуд доверху водой, он погрузил в него серебряный кусок. Вынув кусок, он дополнил сосуд тем количество моды, какое из него вылилось, измеряя приливаемую воду, пока сосуд вновь наполнился до краев. Отсюда он нашел, какой вес серебра соответствовал определенному объему воды. После того он опустил подобным же образом в наполненный сосуд кусок золота и, когда пополнил вытекшую воду, нашел измерением, что вытекло её меньше – настолько, насколько кусок золота имеет меньший объем, чем кусок серебра того же веса. Когда затем он еще раз наполнил сосуд и погрузил в него корону, он нашел, что вытекло воды более, чем при погружении куска золота, и с помощью этого избытка вычислил примесь серебра к золоту, обнаружив, таким образом, обман мастера».

Вопрос: Можно ли по методу Архимеда вычислить количество золота, подменённое в короне.
Ответ: По тем данным, которыми располагал Архимед, он вправе был утверждать лишь, что корона – не чисто золотая. Но установить в точности, сколько именно золота утаено мастером и заменено серебром, Архимед не мог. Это было бы возможно, если бы объем сплава из золота и серебра строго равнялся сумме объемов составных его частей. Легенда приписывает Архимеду именно такой взгляд.
В действительности только немногие сплавы отличаются таким свойством. Что касается объема сплава золота с серебром, то он меньше суммы объемом входящих в него металлов. Иными словами, плотность такого сплава больше плотности, получаемой в результате расчета по правилам простого смешения. Нетрудно понять, что вычисляя на основе своего опыта количество похищенного золота, Архимед должен был получить результат преуменьшенный: более высокая плотность сплава являлась в его глазах доказательством большего содержания в нем золота. Поэтому он не мог обнаружить всего количества утаенного золота.

