
Для  публикации  в журнале   IOP Conference  Series: 

«Materials Science and Engineering» (MSE), индексируемом  базами Scopus и Web of Science,  необходимо до 15 мая 2015 г.  в личном кабинете на сайте http://ctt.tpu.ru  прикрепить  следующие документы:

- Статью на английском языке, оформленную в соответствии с требованиями журнала (http://portal.tpu.ru/science/konf/ctt/eng). 
-  перевод статьи на русском языке (для более удобной работы экспертов на секциях).

Каждая статья будет проверена через систему Антиплагиат, пройдет экспертизу на соответствие тематике зарубежного журнала, научность представленной информации, актуальность и новизну.

Кроме того, будет проведена проверка оформления статьи в соответствии с требованиями Издательства.

За качество перевода статьи на английский язык – ответственность несет автор. 

После получения ответа из оргкомитета о приеме статьи – нужно будет выслать на эл. почту ответственного редактора Шаненкова Ивана Игоревича [swordi@list.ru]:
-
две рецензии на представленную статью, заверенные в организации. Автором рецензии  должен являться профессор или ведущий ученый по научному направлению, 1 рецензент может быть из вуза или организации, которую представляет автор статьи, 2 рецензент – внешний.
-
для граждан Российской Федерации необходимо прикрепить отсканированную копию экспертного заключения о возможности открытого опубликования в печати (в произвольной форме).
-
для авторов  из Томского политехнического университета необходимо оформить Экспортное заключение (образец будет выслан дополнительно)

Все вопросы по оформлению статей и необходимых документов нужно задавать Шаненкову Ивану Игоревичу [swordi@list.ru];

Всем авторам, чьи статьи будут отклонены экспертным советом ТПУ от публикации в Издательстве IOP – будет предложено доработать статьи для опубликования в сборнике конференции, регистрируемом базой РИНЦ.

Только после получения уведомления о принятии статьи оргкомитетом

необходимо произвести оплату публикации.

(для иногородних участников и участников из томских вузов – 

оплата за публикацию в зарубежном издательстве  - 3500 руб., 

для участников из ТПУ – 1500 руб.)

ВАЖНО:

В связи с нестабильной  финансовой ситуацией на валютном рынке, в случае повышения стоимости курса валют (фунта стерлингов)  на дату подписания Соглашения между ТПУ и журналом IOP Conference  Series, Оргкомитет конференции  считает возможным повышение оргвзноса за данный вид публикации, о чем авторам будет объявлено заблаговременно!
