 Национальный Исследовательский Томский Политехнический Университет приглашает принять участие студентов, аспирантов, магистрантов из ведущих университетов мира  в конкурсе на получение стипендии на обучение

 в международной летней научно – образовательной школе в г. Томске,   Summer School of Well-being - 2015
с  19 июля по 8 августа 2015 г. 

«UniverCiTerra»
( при поддержке  Министерства образования и науки РФ, НИ ТПУ и проекта Еврокомиссии «Темпус»)


 Летняя школа «UniverCiTerra»

 – это научно – образовательный проект для активных мотивированных студентов из ведущих ВУЗов по всему миру, стремящихся к новым знаниям.

В течение трех недель вы получите глубокие знания о конструировании благополучного общества, развитии городского туризма, и возможностях решения глобальных проблемах посредством интересных научно – образовательных мероприятий, проводимых ведущими мировыми учеными.

Программа будет включать научно – образовательные семинары, дискуссии, тренинги и деловые игры по четырем основным направлениям:

·  Непрерывное благополучие

·  Устойчивое развитие города

·  Устойчивые коммуникации

·  Правила, люди, технологии


 Учащимся также предлагается обширная культурная программа и посещение основных туристических мест в г. Томске.

Участники летней школы будут  отбираться на конкурсной основе. Всем победителям конкурса будет предоставлено право бесплатного обучения и стипендия.  

Количество стипендий для студентов ограничено – выделяется только 50 стипендий. 

· Требования к участникам:  

· - студенты и аспиранты из зарубежных стран в возрасте до 35 лет;

· Свободное владение английским языком на уровне не ниже В1  по общеевропейской шкале (если родной язык не английский) (или на соответствующем уровне для неевропейских стран);

· Наличие  рекомендательного письма для участия в НОШ от научного руководителя или  профессора – специалиста в  рамках тематики НОШ; 

· Мотивационное письмо участия кандидата в НОШ,  на английском языке,  объемом 250-300 слов;  

· Наличие действующего заграничного паспорта сроком не менее 6 месяцев на момент завершения обучения в школе;

· Обучение по программам бакалавриата, магистратуры, аспирантуры,  в ведущем  иностранном  университете;

Участникам необходимо зарегистрироваться и заполнить анкету на сайте школы и прислать ее до 20.05.2015 по e-mail: uct2015tpu@gmail.com 
Все слушатели будут обеспечены пакетом участника, получат сертификаты участника летней школы (в количестве 108 академических часов).

По каждому  тематическому модулю работы будут выделены 3 наиболее успешных проекта, результаты которых  будут рекомендованы к опубликованию в международных научных журналах

