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Согласно требованиям законодательства РФ [1-3] природопользователи должны иметь разрешения на все виды воздействия на окружающую среду (ОС): на загрязнение атмосферного воздуха, на загрязнение водоемов и на размещение отходов производства и потребления. По этим видам воздействия разрабатываются нормативно-технические документы (НТД): проект нормативов предельно-допустимых выбросов загрязняющих веществ (ЗВ) в атмосферу (проект ПДВ), проект нормативов допустимых сбросов (НДС) и проект нормативов образования отходов и лимитов на их размещение (ПНООЛР) [4,5]. После утверждения проектов территориальным органом Ростехнадзора выдаются документы:
· Разрешение на выбросы ЗВ в атмосферный воздух
· Разрешение на сбросы ЗВ
· Лимиты на хранение и размещение отходов
Различные виды документации на предприятии взаимосвязаны. На примере воздействия на атмосферный воздух имеется следующая схема связей:
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С проектами НДС и ПНООЛР связь проекта ПДВ балансовая: через количество испаряющихся с поверхности очистных сооружений вредных веществ и количество уловленных веществ в пылеулавливающих и газоочистных установках. 

С получением разрешительной документации, срок действия которой действителен до 5 лет, природопользователи, как правило, успокаиваются и строят экологическую политику своего предприятия, разрабатывая на базе основных НТД другие документы и программы. На основе результатов производственного контроля, принцип которого заложен в проекте ПДВ, формируется годовой статистический отчет (форма 2-ТП “воздух”). На основе утвержденного проекта ПДВ разрабатывается проект организации санитарно-защитной зоны (СЗЗ), в составе которого приводится мониторинг состояния атмосферного воздуха за пределами производственной площадки. При внедрении системы экологического менеджмента на предприятии основным исходным документом в отношения воздействия на атмосферный воздух также является проект ПДВ. В последнее время некоторые предприятия стали отдельно разрабатывать программы производственного экологического контроля и экологического мониторинга. В результате в организации выстраивается система управления воздействием на окружающую среду, элементы которой тесно взаимосвязаны. 
При наличии полного комплекта НТД и программ в организации возникает уверенность в том, что риски, связанные с нарушением законодательства в области охраны окружающей среды, исчезают. При этом многие не задумываются над тем, что могут быть скрытые риски, связанные с использованием документов. Рассмотреть ситуацию можно на примере проекта ПДВ. Основные принципы нормирования выбросов ЗВ заключаются в следующем:
· по каждому ЗВ на источниках определяются максимально-разовый (г/сек) и валовый (т/год) выбросы;

· максимально-разовый выброс ЗВ определяется при максимальной технологической загрузке оборудования;

· по значениям массовых выбросов (г/сек) определяются приземные концентрации ЗВ, которые сравниваются с установленными ПДК;

· нормативы ПДВ устанавливаются по всем ЗВ на каждом из ИЗА.

Несоответствия в определении массовых выбросов ЗВ могут быть выражены в завышении или занижении расчетных выбросов перед фактическими выбросами. Незначительное завышение значений выбросов приводит к “запасу” лимитов выбросов и зачастую предприятиями приветствуется, поскольку платежи за загрязнение воздуха в пределах ПДВ незначительны. Причины названных несоответствий следующие:
· неверное моделирование технологических процессов;
· не учет особенностей технологических процессов;
· намеренное занижение с целью получения нормативов ПДВ;
· отсутствие госконтроля за проведением производственного контроля выбросов. 

Указанные несоответствия ранее успешно выявлялись на стадии согласования документации, когда существовала экологическая экспертиза проектов, и для проведения которой привлекались внештатные эксперты из различных отраслей науки и техники. В настоящее время требовать от штатных специалистов уполномоченных органов компетенции во всех отраслях промышленности не представляется возможным. В процессе использования документации о наличии возможных несоответствий практически не задумываются. Основная причина в том, что не возникает вопроса усомниться в утвержденном документе. Другая причина – в недостаточной квалификации эколога предприятия, от которого требуются достаточные знания в области физики, химии, математики. 
Таким образом, имеются потенциальные риски, связанные с утвержденными нормативно-техническими документами. Ошибки в расчетах зачастую достигают одного или нескольких порядков. В случае занижения расчетных выбросов появляется риск, связанный с неоправданными расходами на осуществление мероприятий по снижению выбросов с целью достижения норм ПДВ, с проектированием газоочистки. В последнем случае расходы могут быть значительными. В случае занижения выбросов соответствующие источники могут оказаться не включенными в производственный контроль. Выявление в ходе проведения государственного экологического контроля факта превышения установленных нормативов выбросов влечет за собой: 
· приостановление действия Разрешения на выбросы, корректировку проекта ПДВ;
· аннулирование Разрешения на выбросы, переработку документации;
· административные штрафы. 

Признание нелегитимным действующего проекта ПДВ не только лишает предприятие лимитов, но и ставит под сомнение действие  взаимосвязанных с проектом ПДВ и остальных нормативных документов и программ предприятия. В результате может развалиться и выстроенная система экологического менеджмента. Переработка документации потребует очень значительных временных и материальных затрат.
Для выявления упомянутых несоответствий и минимизации рисков рекомендуется следующее:
· проведение производственного экологического контроля соблюдения нормативов выбросов на источниках;
· аудит НТД;
· переподготовка своих специалистов, повышение их квалификации;
· подготовка квалифицированных кадров.
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