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1. Цели практики 
Научно-исследовательская практика в составе основных образовательных программ направлений магистерской подготовки содействует формированию и воспитанию высококвалифицированных специалистов, подготовленных к различным видам инновационной деятельности. 
Целью научно-исследовательской практики является:

· закрепление, расширение и углубление полученных студентом в процессе аудиторных занятий и самостоятельной работы теоретических знаний в области телекоммуникаций и сетей ЭВМ, получение новых результатов, имеющих важное  значение для теории и практики в данной предметной области;

· освоение методологии научного творчества, получение навыков проведения научных исследований в составе творческого коллектива;

· освоение теоретических и экспериментальных методов исследования объектов (процессов, эффектов, явлений, конструкций, проектов) в данной предметной области.

В результате прохождения производственной практики у студентов развиваются профессиональные компетенции.

2. Задачи практики 

Задачами научно-исследовательской практики являются:

· выявление наиболее одаренных и талантливых магистрантов, использование их творческого и интеллектуального потенциала для решения актуальных задач науки и техники;

· формирование у магистрантов интереса к научному творчеству, обучение методике и способам самостоятельного решения научно-исследовательских задач, навыкам работы в научных коллективах;

· организация обучения магистрантов теории и практики проведения научных исследований;

· развитие у магистрантов творческого мышления и самостоятельности, углубление и закрепление полученных при обучении теоретических и практических знаний;

· подготовка из числа наиболее способных и успевающих студентов резерва научно-педагогических и научных кадров университета путем организации «сквозного» обучения по траектории «магистратура-аспирантура-докторантура»;

· изучение фундаментальной и периодической литературы, нормативных и методических материалов по вопросам, разрабатываемым студентом в выпускной квалификационной работе (магистерской диссертации);

· подтверждение актуальности и практической значимости избранной студентом темы исследования;

· сбор, систематизация и обобщение практического материала для использования в магистерской диссертации;

· подготовка тезисов доклада на студенческую конференцию (сессию) или статьи для опубликования.

3. Место практики в структуре ООП 

Научно-исследовательская практика студентов является составной частью основной образовательной программы.

Научно-исследовательская практика входит в состав модуля М.3 Практика и научно-исследовательская работа.
Повышению эффективности ПРАКТИК магистранта может содействовать выполнение учебно-исследовательской работы (УИР). УИР целесообразно выполнять в рамках отдельных дисциплин. Плапрактикуемое в большинстве специальных дисциплин выполнение лабораторных работ, курсовых работ и проектов может быть направлено на проведение их в форме УИР, то есть с элементами исследований.

4. Формы проведения практики 
Основными видами научно-исследовательской деятельности магистранта являются:

· учебно-исследовательские работы;

· научно-исследовательские работы.

К учебно-исследовательским работам (УИР) относятся теоретические и практические исследования и проектирование различных объектов с использованием типовых средств и методов работы, с получением известных результатов. Проведение учебно-исследовательской работы может реализоваться в рамках отдельных дисциплин учебного плана.

Основными формами УИР являются:

· написание аналитических обзоров литературных источников в заданных сферах научных исследований;

· проведение лабораторных исследований конкретных объектов (предметов);

· выполнения теоретических и/или экспериментальных исследований;

· освоение известных средств, методов и способов научных исследований.

К научно-исследовательским работам относятся теоретические и практические исследования и проектирование и решения проблем в данных областях науки, техники, технологии и т.д.

ПРАКТИК магистранта организуется и осуществляется в рамках хоздоговорных, госбюджетных, инициативных исследовательских работ в учебно-научных подразделениях университета, в студенческих конструкторских бюро и т.п.

5. Место и время проведения практики 
ПРАКТИК проводится под научным руководством руководителя магистранта (специалиста в данной области), который должен иметь учебную степень и (или) ученое звание и активно заниматься научной деятельностью.

Руководитель обязан обеспечить организацию работы, ее качественную научную и методическую постановку, а также знание и соблюдение магистрантом требований охраны труда и техники безопасности

Ответственность за качество организации ПРАКТИК несут научный руководитель магистерской программы и руководитель магистранта.

Содержание конкретных УИР должно определяться методическими указаниями по лабораторным практикумам или техническими заданиями.

Содержание конкретных ПРАКТИК или их разделов должны определяться техническими заданиями или заданиями на выполнение магистерских диссертаций.

Для выполнения ПРАКТИК магистранту предоставляется необходимое оборудование, информационное, обеспечение,  компьютер и т.п.

6. Результаты обучения (компетенции), формируемые 
в результате прохождения практики 
В результате прохождения производственной практики студент должен обладать следующими умениями и опытом.

	М.3
	Практика и научно-исследовательская работа
	Знания: З.1.1, З.1.2, З.1.5, З.2.3, З.2.5, З.3.1, З.3.2, З.3.4, З.3.5, З.3.6, З.3.7, З.4.2, З.4.3, З.4.4, З.4.6, З.5.5, З.5.6, З.5.7, З.6.1, З.6.2, З.7.1, З.7.2, З.7.3, З.8.1, З.8.2, З.9.1, З.9.2, З.11.1
Умения: У.1.1, У.1.2, У.1.3, У.2.1, У.2.2, У.2.3, У.2.4, У.2.5, У.2.7, У.3.1, У.3.2, У.3.3, У.3.4, У.3.5, У.3.6, У.4.1, У.4.4, У.5.1, У.5.2, У.5.3, У.5.4, У.5.6, У.6.1, У.6.2, У.6.3, У.7.1, У.7.2, У.8.1, У.8.2, У.9.2, У.9.3, У.9.4, У.9.5, У.10.1, У.10.2, У.10.3, У.11.1

Владение: В.1.3, В.2.1, В.2.3, В.2.4, В.2.5, В.2.6, В.3.1, В.3.2, В.3.3, В.3.4, В.3.5, В.4.1, В.4.2, В.4.3, В.4.4, В.5.1, В.5.2, В.5.4, В.6.1, В.6.2,В.7.1, В.7.2,  В.8.1, В.8.2, В.9.1, В.9.2, В.9.3, В.10.1, В.10.2, В.10.3, В.11.1


Наиболее значимыми являются следующие результаты научно-исследовательской работы:

· отчеты текущие, рубежные с приведением подтверждения приобретенных навыков, описанием результатов проведенных исследований;

· допуски к работе с оборудованием;

· сертификаты, подтверждающие получение квалификационных уровней;

· написанные научные статьи;

· выполненные проекты;

· доклады на научно-технических конференциях, семинарах;

· полученные патенты (или документы, подтверждающие их регистрацию);

· руководство ПРАКТИК студентов младших курсов;

· участие в конкурсах ПРАКТИК, олимпиад;

· документы, подтверждающие достижения в научной деятельности: грамоты, письма, призы, поощрения и т.п.;

· публикации, подготовленные магистрантами (в соавторстве или самостоятельно) в зарубежных журналах;

· публикации в реферируемых отечественных журналах;

· подготовка законченных разделов диссертации

· выступление с докладом на научной конференции (симпозиуме) не ниже Российского уровня

· участие в выполнении любых видов научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ в том числе: хоздоговорных, госбюджетных;

· работы в студенческих конструкторских бюро, в межвузовских студенческих объединениях.

В результате прохождения производственной практики у студента развиваются следующие компетенции (согласно ФГОС).

Универсальные: ОК-1, ОК-2, ОК-4, ОК-5, ОК-6, ОК-7, .

Профессиональные: ПК-1, ПК-2, ПК-3, ПК-4, ПК-5, ПК-6, ПК-7.

7. Структура и содержание практики 
Содержание практики определяется индивидуальной программой, которая разрабатывается студентом совместно с руководителем и утверждается руководителем магистерской программы. Программа должна быть тесно увязана с темой диссертационного исследования (пример индивидуальной программы научно-исследовательской практики приведен в Приложении 1). Программа представляется руководителю практики от организации, студент должен согласовать с ним график прохождения практики, права и обязанности практиканта, получить консультации по технике безопасности и соблюдению коммерческой тайны.

Сбор, систематизация и обработка практического материала осуществляется в соответствии с темой МАГИСТЕРСКОЙ ДИССЕРСТАЦИИ.

Возможные темы ПРАКТИК
1. Методы и средства обеспечения безопасности в Интернет-торговле.

2. Средства разграничения доступа в вычислительных сетях.

3. Реализации криптографических алгоритмов в сетях ЭВМ.

4. Обработка речевой информации.

5. Вокодер.

6. Проектирование и создание  модели  беспроводной сети для площадки УПСВ (Установка  предварительного сброса воды в нефтяной промышленности, особенности проектирования, расчёт пропускной способности, работа с приложениями).

7. Расчёт зоны покрытия   беспроводной сетью на основе стандарта  802.11g в условиях стандартного административного здания.

8. Административная модель подключения беспроводной сети к провайдеру и методы управления сетью.

9. Разработка мобильного сервиса слежения за доставкой товаров в торговые точки с использованием КПК и приемника GPS BlueTooth 379i ONEXT

10. Разработка мобильного приложения для оформления заказа официантом в ресторане   с использованием КПК и беспроводной сети WiFi
11. Разработка мобильного приложения для врачебного обхода в больнице с использованием КПК и беспроводной сети WiFi
12. Разработка программного комплекса мониторинга учебного процесса на основе технологии ASP2.net  среде WS-2005 Team Edition.

13. Разработка системы документооборота для строительных подразделений нефтяной промышленности на основе Sharepoint portal server-2007/

14. Разработка системы расчётов выполненных строительных работ, на основании замеров на строительных площадках с использованием КПК, корпоративной вычислительной сети в режиме On-line.

15. Разработка архитектуры компьютерной сети на основе высокопроизводительных маршрутизаторов и ВОЛС.

16. Создание технологии проектирования программного обеспечения для корпоративной компьютерной сети.

17. Разработка инструментальных средств для моделирования компьютерных сетей и систем телекоммуникаций.

18. Разработка технологии применения мультимедийных сетей в корпоративных приложениях.

19. Развитие методов и средств проектирования сетевых приложений в составе команды.

20. Создание системы мониторинга и диагностики локальных сетей на основе технологии Wi-Fi.

В случае внедрения отдельных разработанных студентом рекомендаций по совершенствованию учетной, аналитической и контрольной работы в практическую деятельность организации в ГАК должна быть представлена справка о внедрении.
Планирование практики магистранта

· План практики на каждый семестр составляется магистрантом совместно с руководителем в течении первых дней практики.

· Планируемые работы должны соответствовать выбранному направлению научных исследований.

· Основное содержание практики отражается в индивидуальном плане магистранта.

· Объем времени, отводимый на практику, определяется учебным планом подготовки магистра по направлению.

· Место прохождение практики и руководитель утверждается заведующим кафедрой (после согласования с научным руководителем магистерской программы).

· Задачи и содержание практики должны быть сформулированы одновременно с заполнением содержания образовательной части программы индивидуального плана.

· При планировании практики магистранта целесообразно включение разделов плана, при выполнении которых магистрант должен научиться:

· вести библиографическую работу с привлечением современных информационных технологий;

· формулировать и разрешать проблемы, возникающие в ходе выполнения научно-исследовательской работы;

· выбирать необходимые методы исследования, исходя из задач конкретного исследования по теме магистерской диссертации;

· применять современные технологии при проведении научных исследований;

· обрабатывать полученные результаты и представлять их в виде отчета по научно-исследовательской работе, тезисов докладов, научной статьи и магистерской диссертации;

· оформлять результаты проделанной работы в соответствии с требованиями нормативных документов университета.

Возможный пример содержания научно-исследовательской практики магистранта.

· ознакомление, изучение, приобретение навыков работы с отдельными приборами, программами, устройствами, документами до уровня, достаточного для самостоятельного проведения стандартных работ. Получение допуска к самостоятельной работе на изученном оборудовании. 

· выполнение плановых исследовательских работ по тематике руководителя с использованием приобретенных навыков работы с оборудованием. Обязательно предоставление письменного отчета по результатам выполненной работы.

· выполнение исследовательских работ по направлению магистерской диссертации, поиск оптимальных решений поставленной задачи. Обязательно предоставление письменного отчета по результатам выполненной работы.

Все виды работ на практике должны проводиться в соответствии с установленными в ТПУ правилами охраны труда и техники безопасности. 

Научно-исследовательская практика  должна завершаться  представлением отчета в письменной форме и докладом на научном семинаре кафедры.
8. Образовательные, научно-исследовательские 
и научно-производственные технологии, используемые на практике 
Во время проведения практики используются следующие технологии: навыки сбора и обработки практического материала; проведения пассивного эксперимента; написания отчета, собеседование, экскурсии по предприятию. Предусматривается проведение самостоятельной работы студентов под контролем руководителя. 
В ходе практики используются также такие научно-производственные технологии, как планирование эксперимента, различные технологии и методики поддержания работоспособного состояния и т.п.
9. Самостоятельная работа студентов на практике 

В период практики студенты самостоятельно выполняют работу по сбору и обработке теоретических, нормативных и методических материалов определяется содержанием первой, имеющей теоретический (теоретико-методологический) характер, части выпускной квалификационной работы (магистерской диссертации). Эта работа начинается после утверждения темы диссертационного исследования и продолжается в течение научно-исследо​вательской практики. До начала практики должны быть выявлены проблемы в области теории, методики, нормативного регулирования, а в процессе практики подтверждена их актуальность и практическая значимость.

10. Формы промежуточной аттестации по итогам практики 

Основная задача контроля заключается в разработке предложений для коррекции организации практики с целью  достижения лучших результатов.

Контроль практики магистранта предусматривает плановый и текущий контроль за ходом выполнения практики.

Плановый контроль осуществляется 2 раза в семестре и предусматривает письменный отчет о полученных результатах с его обсуждением на заседании (семинаре) кафедры (лаборатории) согласно плану аттестации.

Текущий контроль за ходом проведения практики осуществляется на любой стадии работ и  проводится  руководителем магистранта. Магистрант обязан предоставить научному руководителю  необходимые материалы и документы  для проведения контроля. Текущий контроль осуществляет руководитель магистранта в следующих формах:

· отчеты магистранта по отдельным результатам выполненных работ;

· собеседование по результатам выполненных работ;

· контроль уровня подготовки на каждом этапе работы магистранта;

· допуск к работе с соответствующим оборудованием, программными продуктами, документацией.

Результаты планового контроля оформляются документально и учитываются для последующего заключения о работе магистранта в семестре.

Отрицательное заключение может быть принято в следующих случаях:

· не предоставление магистрантом необходимых отчетных материалов в установленный срок без уважительной причины;

· выполнение в неполном объеме по заключению руководителя

· отсутствие значимых научных результатов по заключению кафедры. 

11. Учебно-методическое и информационное обеспечение практики 
Рекомендуемая литература (основная)
· Болдин А.П., Максимов В.А. Основы научных исследований: учебник. – М.: Издательский центр «Академия», 2013. – 352 с.

· 
 Кожухар В.М. Основы научных исследований: учебное пособие. – М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К°», 2010. – 216 с.

· Новиков А.М., Новиков Д.А. Методология научного исследования. М.:Либроком, 2009. – 280 с.
· Положение о практике студентов федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Томский политехнический университет» http://portal.tpu.ru:7777/departments/otdel/oopt/vipusk/Tab4

Рекомендуемые сайты
· Государственные и межгосударственные стандарты оформления работ: www.tcnti.ru/shop/catalog/index.php?docum=18312 , cntd9.pirit.info/document/1200004323.html,  realgost.ru/gost_view/gost/oks/01/01140/gost_731-89/index.html 
12. Материально-техническое обеспечение практики

Соответствующее заданию практики аппаратное и программное обеспечение, а также помещение, соответствующее действующим санитарным и противопожарным нормам, а также требованиям техники безопасности при проведении научно-производственных работ. 
Программа составлена в соответствии с требованиями ФГОС, с учетом рекомендаций примерной ООП по направлению и профилю подготовки 230100 «Информатика и вычислительная техника». Согласована с требованиями СТО ТПУ 2.3.08-2009. Система образовательных стандартов. Положение о научно-исследовательской работе в магистратуре ТПУ
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