Упражнение 15
Условие

Ваша аудиторская фирма заключила договор на проведение аудита крупной фирмы «Универмаг плюс», занимающейся торговлей. Ваш клиент владеет четырьмя близкими по размеру универсальными магазинами, расположенными в Москве и некоторых городах Подмосковья. Каждый универсальный магазин реализует населению широкий круг продовольственных и бытовых товаров и состоит из 25 торговых отделов, специализирующихся на продаже товаров определенного вида.

Знакомство с клиентом показало, что организация работы и учета, а также назначение торговых отделов во всех четырех универмагах близки. При подготовке общего плана и программы аудита было решено подвергнуть проверке в ходе аудита деятельность некоторых торговых отделов универмагов, причем разработать для отбора подлежащих проверке отделов некоторые единые критерии, основанные на оценке неотъемлемого риска.

Задание

Необходимо сформулировать критерии отбора торговых отделов для проверки в ходе аудита.

Упражнение 16
Условие

Ваша аудиторская фирма проводит знакомство и предварительное обследование потенциального клиента – фирму «Дубрава». В ходе обследования необходимо оценить предстоящий объем аудита и примерную его стоимость, а также принять решение о целесообразности работы с данным клиентом.

Фирма «Дубрава» владеет двумя предприятиями, одно из которых расположено в Москве, а другое – в Рязани. Московское предприятие производит мебель, которая пользуется повышенным спросом и обеспечена заказами на год вперед. Филиал в Рязани производит предметы интерьера. В каждом из предприятий работает своя бухгалтерия, в главном офисе в Москве составляется общая отчетность по фирме.

В беседе с Вами генеральный директор фирмы «Дубрава» прокомментировал причины расторжения договора с предыдущим аудитором так: «Они работали очень медленно, делали массу ненужной работы и сорвали сроки предоставления нам аудиторского заключения».

Московское предприятие, со слов генерального директора, в последнее время резко повысило рентабельность и объемы выпуска своей продукции. В то же время в ходе бесед с сотрудниками предприятия вы получили информацию о том, рыночная конъюнктура для предприятия в Рязани значительно ухудшилась, а рентабельность снизилась. Руководство имеет планы продажи предприятия в Рязани и активно занято поиском покупателей.

Генеральный директор прогнозирует повышение курса акций фирмы «Дубрава» и просит провести аудит и подготовить заключение в сжатые сроки, чтобы иметь возможность опубликовать отчетность фирмы раньше, чем это сделают другие московские предприятия аналогичного профиля. В дни проведения предварительного обследования в газете «КоммерсантЪ» появилось интервью генерального директора, в котором он рассказывает об успешной работе фирмы в отчетном году и о том, что ожидаемая прибыль московского предприятия должна превысить прошлогоднюю по крайней мере на 50%.

Задание

Основываясь на приведенной информации, постарайтесь дать свои комментарии к ситуации у потенциального клиента, оценить неотъемлемый риск и сделать вывод о целесообразности работы Вашей аудиторской фирмы с данным клиентом.

Упражнение 25

Условие

На ОАО «Гигант» применяется журнально-ордерная форма бухгалтерского учета. Вся информация обрабатывается преимущественно вручную. Лишь в управлении учета и отчетности, в котором происходит консолидация финансовой отчетности предприятия «Гигант», используется компьютерная обработка информации.

Компьютерная программа, используемая в управлении учета и отчетности, разработана собственными силами ОАО. Программа позволяет сформировать в электронном виде консолидированную оборотно-сальдовую ведомость и сформировать финансовую отчетность предприятия «Гигант». Вся информация вводится в программу исполнителями управления на основе отчетов, поступающих от подразделений (заводов) предприятия.

Всю ответственность за внутренний контроль обработки бухгалтерской информации несет главный бухгалтер предприятия М.И. Тучнова. Особенное внимание на предприятии уделяется учету запасов и расчетов с поставщиками и покупателями. В связи с этим руководство предприятия поручило главному бухгалтеру разработать процедуры контроля за полнотой и правильностью учета запасов и расчетов с поставщиками и покупателями. В этой связи по распоряжению г-жи Тучновой на всех складах предприятия время от времени проводится инвентаризация сырья, материалов и готовой продукции, а в управлении кон​солидированной отчетности предприятия проводятся сверки с поставщиками и покупате​лями, подтверждающие остаток дебиторской задолженности предприятия и кредиторской задолженности перед ОАО на соответствующую дату. К сожалению, из-за сильной загруженности г-жа Тучнова не всегда успевает просматривать результаты проведенных инвентаризаций и сверок, поэтому вся ответственность за выявление и своевременное исправление ошибок, обнаруженных в результате инвентаризации и сверок, лежит на самих работниках предприятия.

Задание

1. Прокомментируйте, существует ли реальный внутренний контроль со стороны руководства ОАО «Гигант» за полнотой и правильностью обработки бухгалтерской информации.

2. Оцените эффективность процедур контроля, разработанных главным бухгалтером М.И. Тучновой, с точки зрения своевременного выявления и предотвращения ошибок в системе бухгалтерского учета.

3. Оцените риск системы внутреннего контроля и надежность контрольной среды ОАО «Гигант».

4. Дайте свои предложения по усовершенствованию средств контроля ОАО "Гигант".

Упражнение 24

Условие

В вашу аудиторскую фирму обратились представители ОАО «Гигант» с предложением о проведении обязательного аудита за 2001 год. ОАО «Гигант» является правопреемником государственного производственного предприятия, организованного в 1992 году. Основным видом деятельности ОАО является производство колесных тракторов, дизельных двигателей с воздушным охлаждением, а также запасных частей и комплектующих к ним. Предприятие находится в районном центре Звонарево в средней полосе России.

В состав предприятия входит пять подразделений (заводов): завод двигателей, автоагрегатный завод, завод трансмиссии, штамповочный завод, механосборочный завод. Также в состав предприятия входит внешнеторговая фирма «Гигантимпэкс», через которую осуществляются продажи тракторов и двигателей.

В советские времена предприятие «Гигант» функционировало весьма успешно. Его продукция находила свой спрос как на внутреннем рынке, так и за рубежом. С переходом на рыночные отношения предприятие «Гигант», так же как и многие другие крупные предприятия, не сразу смогло перестроиться на новые методы хозяйствования. С разрывом хозяйственных связей предприятие было вынуждено сменить основных поставщиков сырья и заметно снизить объемы выпуска продукции, так как появились проблемы с ее реализацией. Из средств массовой информации вы узнаете о проблемах, одолевающих предприятие «Гигант»: нехватке оборотных средств, неплатежеспособности покупателей и т. д. Однако вы также прочли в областной прессе, что государство в лице Звонаревской районной администрации очень заинтересовано в том, чтобы предприятие как можно быстрее поправило свое финансовое положение. Эта обеспокоенность вызвана прежде всего тем, что от финансового состояния предприятия зависит благосостояние всего района, поскольку большая часть населения района занята именно на предприятии «Гигант». Из соображений заботы о состоянии предприятия местная администрация активно выступает гарантом по банковским кредитам, предоставляемым предприятию коммерческими банками, а также способствует «выбиванию» различного рода бюджетных ссуд в пользу предприятия.

Несмотря на трудности, одолевшее предприятие «Гигант», крупная английская корпорация «Грин, Браун энд Уайт ПЛК» заинтересовалась технологией производства тракторов и двигателей, разработанной российским предприятием, и выразила мнение о возможности крупных инвестиций в предприятие со стороны корпорации. Однако корпорация не торопится с инвестициями, поскольку, зная о трудностях, которые испытывает сейчас предприятие, у нее есть некоторая обеспокоенность по поводу достоверности показателей финансовой отчетности предприятия. В этой связи английская корпорация выразила большую заинтересованность в результатах аудиторской проверки предприятия «Гигант».

Предприятие «Гигант» зарегистрировано как открытое акционерное общество. Ус​тавный капитал общества состоит из 11,319,200 штук обыкновенных голосующих акций по цене 500 руб. за акцию и 5,659,600 штук привилегированных акций по цене 250 руб. за акцию. Акции распределены следующим образом: 2,263,840 штук обыкновенных голосующих акций принадлежат Звонаревской районной администрации; генеральному директору ОАО «Гигант» А.И. Сверчкову принадлежит 2,037,456 штук обыкновенных голосующих акций и 282,980 штук привилегированных акций; первому заместителю генерального директора Н.А. Сверчкову-Печкину – 1,131,920 штук обыкновенных голосующих акций и 282,980 штук привилегированных акций; второму заместителю генерального директора Ю.П. Прошкину – 1,018,728 штук обыкновенных голосующих акций и 565,960 штук привилегированных акций. Все остальные акции размещены между оставшимися акционерами.

Руководство предприятия «Гигант» представлено в лице генерального директора, двух его заместителей и главного бухгалтера М.И. Тучновой. Первый заместитель генерального директора (являющийся, кстати, родственником Генерального директора) курирует вопросы привлечения финансовых ресурсов для поддержки производства и установления связей с крупнейшими покупателями и поставщиками. Второй заместитель генерального директора курирует вопросы внутренней организации и функционирования производства. Главный бухгалтер несет ответственность за правильность учета на предприятии. В ходе бесед с сотрудниками предприятия и изучения документов вам стало известно, что за истекший год на предприятии произошли кадровые перестановки: главный бухгалтер М.И. Тучнова приступила к своей работе всего за полгода до окончания отчетного финансового года.

Вам также стало известно, что предприятие осталось очень недовольно предыдущей аудиторской проверкой, проведенной одной достаточно крупной и известной аудиторской фирмой. Как вам объяснил г-н А.И. Сверчков, качество предоставленных услуг не было на соответствующем уровне и не удовлетворило ожидания акционеров и руководства предприятия. По результатам прошлогоднего аудита руководство предприятия было несогласно с некоторыми исправительными проводками, предложенными аудиторской фирмой, и поэтому не посчитало нужным внести их в учет и отчетность предприятия. При этом руководство предприятия надеется на плодотворное сотрудничество с новым аудитором.

Задание

Проанализируйте необходимые с точки зрения планирования аудита особенности деятельности ОАО «Гигант» и оцените их влияние на аудиторский риск. 

Упражнение 18

Условие

Вы являетесь директором департамента общего аудита аудиторской фирмы «Сторно», отвечающей за аудит ЗАО «Скрепка и кнопка». ЗАО «Скрепка и кнопка» – это среднее предприятие, торгующее в розницу офисными канцелярскими принадлежностями. Предприятие расположено на окраине Москвы. Большая часть продаж компании (90%) заказывается по почте. Клиенты отправляют заказы по факсу непосредственно в компанию. Некоторая часть продаж была сделана через единственный магазин компании, находящийся в Санкт-Петербурге.

Продажа всех заказов, сделанных по факсу, оплачивается в течение 14 дней после их доставки. Продажи, совершенные через магазин, оплачиваются наличными.

Два года назад директор ЗАО «Скрепка и кнопка» посетил семинар по оптимальной организации систем внутреннего контроля на предприятиях розничной торговли. В результате полученной во время конференции информации он понял, что система внутреннего контроля на его предприятии не является эффективной.

После этого в компании были внедрены новые средства внутреннего контроля, и к 31 декабря 2000 года руководство ЗАО пришло к выводу, что в данный момент у них наконец функционирует такая система внутреннего контроля, на которую они могут положиться. В предыдущие годы вы, определяя стратегию аудита, не считали возможным опираться в ходе аудита на средства внутреннего контроля, а применяли вместо этого значительный объем аудиторских процедур проверки по существу.

Вы только что получили письмо от М.Ю. Брюханова, финансового директора московского ЗАО (документ 1).

Перед проведением аудита ЗАО «Скрепка и кнопка» за 2001 финансовый год один из ваших сотрудников посетил Компанию и подтвердил документально, что с 1 января 2001 года действуют новые виды внутреннего контроля. Фрагмент описания процедур учета по разделам учета продаж и дебиторской задолженности, подготовленных этим сотрудником в ходе промежуточной проверки, приведен ниже (документ 2).

Задание

1. Определите недочеты средств внутреннего контроля в процедурах по разделам учета продаж и дебиторской задолженности ЗАО «Скрепка и кнопка». Вы должны также объяснить последствия каждого недостатка и порекомендовать дополнительные процедуры по уменьшению или устранению установленных недочетов средств контроля.

2. Решите, предложите вы или нет провести тестирование средств внутреннего контроля ЗАО «Скрепка и кнопка» (с целью снизить объем аудиторских процедур проверки по существу в случае удовлетворительных результатов такого тестирования) при проведении аудита финансовой отчетности Компании за 2001 финансовый год. Объясните ваше решение.

Документ 1

ЗАО «Скрепка и кнопка»  Исх. № 123 от 31 марта 2002

Аудиторская фирма «Сторно»

Директору департамента общего аудита И.И. Иванову

Уважаемый Иван Иванович!

Как Вы уже знаете, недавно мы внедрили у себя в Компании новую систему внутреннего контроля. Эта система эффективно функционировала на протяжении всего 2001 финансового года. Я лично проверял работоспособность системы и могу подтвердить, что мой персонал полностью соблюдал необходимые требования.

Таким образом, я считаю, что Ваша аудиторская группа сможет опереться в своей работе на наши процедуры контроля и значительно сократить дополнительную работу, которую необходимо будет выполнить. Я уже дал Вам свои гарантии относительно того, что все работает правильно, поэтому Вашему персоналу нет необходимости проводить какое-либо тестирование средств контроля. Следовательно, я надеюсь, что наша годовая оплата за проведение аудита будет уменьшена в связи со значительным сокращением объема работы.

Надеюсь на Ваш скорый ответ, и мне хотелось бы безотлагательно назначить день для проведения аудита.

С уважением, М.Ю. Брюханов, финансовый директор.

Документ 2

Описание систем учета в ходе предварительного планирования

1. Продажа товаров по заказам

У Компании есть стандартная форма заказа, которая предоставляется потенциальным клиентам по запросу, а также находится в каталоге товаров Компании. Однако иногда клиенты просто направляют свои заказы по факсу на обычном листе бумаги. Все формы заказа направляются в Компанию по факсу.

Секретарь сидит у факса в отделе продаж и, когда приходят заказы по факсу, передает их одному из трех сотрудников в отдел продаж. Это – его единственная обязанность. Один из сотрудников, занимающихся продажами, подшивает заказ в папку, которая называется «Обработка заказов». Они также звонят бухгалтеру (который был принят на работу Компанией только с 1 января 2001 года) и сообщают ему реквизиты заказа (имя клиента, адрес и заказанные предметы). Затем бухгалтер готовит счет-фактуру, используя заранее отпечатанные бланки с логотипом Компании, и вписывает номер счета на счете-фактуре от руки. С помощью копировального устройства делают копию счета-фактуры, которая подшивается в папку в бухгалтерии Компании. Цены изделий берут из самого последнего каталога Компании, и бухгалтер визирует каждую строчку, содержащую цену, на счете-фактуре в качестве подтверждения. Однако в соответствии с политикой Компании счет-фактура не высылается до тех пор, пока не отправлены товары. Когда счет-фактура отправлен, сотрудники бухгалтерии вводят данную операцию в качестве последовательности стандартных проводок в единую компьютерную систему бухгалтерского учета Компании.

Каждый день содержимое папки «Обработка заказов» отвозится менеджеру склада. Он в свою очередь передает заказы одному из сотрудников, работающих на складе, который отбирает на стеллажах склада заказанные предметы, упаковывает их в коробку (коробки), выбираемые из нескольких стандартных размеров, организует погрузку заказа на фургон Компании для доставки клиенту. Менеджер склада доверяет своим сотрудникам в отношении правильного отбора и упаковки заказов, предназначенных для отправки. Подсчет товарно-материальных запасов происходит каждые полгода, и результаты последней инвентаризации показали более низкий уровень запасов, чем предполагалось, исходя из данных заказов клиентов. Каждое утро менеджер склада открывает склад в 7 часов утра и затем проводит большую часть дня в офисе, оформляя заказы и занимаясь различной канцелярской работой. Он закрывает склад в 19:00, когда заканчивает работу.

Установлено, что оплата должна осуществляться платежным поручением и проводиться не позже 14 дней, начиная со дня получения товаров. При ежедневном получении банковских выписок бухгалтер находит заказ, по которому получена оплата, и вносит информацию о поступлении денег в единую компьютерную систему бухгалтерского учета Компании, погашая тем самым дебетовое сальдо по данному клиенту. Один раз в полгода бухгалтер рассматривает список дебиторов, чтобы проверить, нет ли там просроченных должников или чего-либо необычного. Все проблемные ситуации сообщаются финансовому директору. Однако на данный момент никаких проблемных ситуаций не отмечено, а финансовый директор уверяет, что в реестре нет дебиторов, срок задолженности которых превышал бы 14 дней.

2. Продажа товаров за наличный расчет

Компания наняла на работу заведующего магазином и двух продавцов. Каждый день заведующий магазином закрывает кассу и фиксирует информацию о полученных деньгах, основываясь на данных контрольной ленты ККМ. Затем заведующий пересчитывает наличные деньги и регулярно на следующий рабочий день вносит сумму выручки (за исключением небольшого переходящего остатка) в Санкт-Петербургское отделение того коммерческого банка, в котором открыт счет материнской Компании в Москве. Управляющий ведет ежедневный реестр поступившей и сданной в банк денежной выручки и периодически сверяет эти данные с банковскими выписками, получаемыми из московского главного офиса. По любым расхождениям заведующий проводит необходимые выяснения.

Финансовый директор считает, что нет необходимости иметь более существенные средства контроля, касающиеся продаж в магазине, потому что общий товарооборот там сравнительно мал. Тем не менее он выражал удивление в отношении того, что, как ему кажется, магазин стал зарабатывать меньше денег с тех пор, как в октябре 2001 года был назначен новый заведующий магазина, несмотря на то, что этот новый заведующий постоянно заказывает в материнской компании все большее и большее количество товаров.
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