Вопросы (тематика билетов) для 4 контрольной.

Ультразвуковая аппаратура. Структура и принципы работы диагностических УЗ устройств. Разрешающая способность приборов для ультразвуковой диагностики. Пути повышения информационности ультразвуковых приборов. Ультразвуковые приборы на основе импульсной непрерывной одночастотной и двухчастотной эхографии. УЗ терапевтическая аппаратура.

Рентгеновская аппаратура. Основы рентген диагностики. Получение РГ излучения. Рентгеновское излучение, его физическая природа. Характеристическое и тормозное рентгеновское излучение; механизмы этих излучений, их спектры. Устройство рентгеновской трубки и рентгеновского аппарата. Регулировка жесткости и интенсивности рентгеновского излучения. Спектры излучения рентгеновской трубки при изменениях напряжений на аноде и катоде. Приемники РГ излучения, преобразователи изображения и усилители. 
Физические основы получения рентгеновских снимков в медицине. Защита от рентгеновского излучения.
Рентгеноскопия, рентгенография, агниография, флюорография, РГ томографии. 
Принцип рентгеновский компьютерной томографии. Рентгеновский томограф, его устройство. Основные отличия рентгеновской томограммы от рентгеновского снимка.
Аппаратура для лечебных целей
Аппаратура для терапии. 
Классификация терапевтической аппаратуры по действующему физическому фактору. Биологическое действие электромагнитных полей малой и большой интенсивности. Взаимодействие постоянного электрического поля с биологическим объектом. Взаимодействие постоянного магнитного поля с биологическим объектом. 
Аппаратура для электротерапии. Аппараты для терапии постоянным током и токами низких частот.

Аппараты для лечения диадинамическими токами, амплипульс терапия, дорсонвализация, флюкторизация, электросон. Аппаратура и методы магнитотерапии. Аппаратура УВЧ-терапии. Дозиметрия при УВЧ-терапии. Лазерные установки для терапии. 

Высокочастотная электрохирургия. Резание и коагуляция мягких тканей. Особенности электрохирургических аппаратов. Требования к генераторам. Виды опасностей при электрохирургическом вмешательстве и основные принципы защиты пациента.
Оптические методы в медицине

Основные фотометрические методы исследования, нашедшие применение в медицине и в биологии. 
Укажите факторы, обуславливающие широкое распространение фотометрических методов исследования для решения различных задач науки и техники.

Общее для всех методов: Характеристика методов, измерительных схем, показателей, источников погрешности и перспектив совершенствования Методы компенсации методических погрешностей в биофотометрии. Особенности выполнения фотометрических исследований в биологии и медицине.

Явление поглощения света в веществе. Единицы измерения. Оптическая плотность вещества. Сформулируйте. Абсорбционная фотометрия. Устройство фотометров.
Спектрофотометрия. Устройство спектрофотометров. 
Методы исследования рассеивающих свойств объектов. Основные законы используемые в фотометрии рассеивающих вред. Нефелометрия. Турбодиметрия. Приборы для исследования рассеивающих свойств жидкостей.
Люминесцентные методы анализа сред. Основные законы фотолюминесценции. Виды люминесценции. Механизм фотолюминесценции, правило Стокса. Связь интенсивности люминесценции с концентрацией вещества.
Люминесцентный анализ биологических объектов. Структура устройств. Фотприемные устройства используемые для регистрации флюоресценции (люминесценции).
Методы поляриметрии в исследовании биологических жидкостей. Приборы.

Принципы фотооксигемометрии. Структура и принцип работы пульсоксиметра.

Свойства лазерного излучения, его применение в медицине.
Возможно будет (в экзамене точно). Клинико-лабораторная аналитическая техника

Физические и физико-химические свойства биосубстратов. Основные источники аналитических материалов. Технологические операции и схемы выполнения исследований в лабораторной практике. 

Структуры типовых лабораторных анализаторов. Приборы и комплексы для лабораторного анализа. 

Гемокоагулологические приборы. Кондуктометрические приборы для подсчета форменных элементов крови. Приборы для определения концентрации гемоглобина, Электромиграционные методы. Биохимические анализаторы. Хроматография. Аппаратные методы иммунологических исследований. 
