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Проект – самостоятельная творческая завершенная работа студента, выполненная под руководством преподавателя. Она обычно состоит из двух частей: теоретической и практической. В качестве  последней выступают конкретное изделие, макет, модель, видеофильм, компьютерная разработка и т.п. 
Цели дисциплины: 

- Проектная деятельность направлена на формирование профессиональных планов, выработку личностной позиции, повышение активности и  самостоятельности, а так же позволяет сформировать навыки группового взаимодействия.

- Формирование творческого мышления, объединение теоретических знаний  с последующей обработкой и анализом результатов исследований

- Создание оптимальных условий для нахождения своего «Я» в процессе различных видов учебной, технологической и трудовой деятельности.

Задачи дисциплины: 

Проектная деятельность, применяемая  в образовательном процессе, решает следующие задачи: образовательную, воспитательную, развивающую и диагностическую.

Образовательная задача заключается в активизации мыслительной деятельности студентов, в получение новых знаний.

Воспитательная задача состоит в формировании самостоятельности и ответственности, а также  умении планировать и организовывать свою деятельность.

Развивающая задача заключается в развитии творческого потенциала студентов, их познавательных и личностных возможностей.

Диагностическая задача проектной деятельности  реализуется в том, что студент, осуществляя активную пробу сил, диагностирует наличие у себя способностей, интересов, умений и навыков.

Выполнение творческого проекта представляет собой самостоятельное решение студентов под руководством преподавателя частной задачи или проведение исследования по заявленной тематике. На каждый учебный семестр (2-4 семестры) студентам либо предлагается отдельный перечень творческих проектов с их кратким описанием, а также перечнем формируемых результатов обучения, либо сами студенты выступают со своим инициативным проектом.

Выполняемые одним студентом проекты могут быть не связаны общей тематикой во всех семестрах обучения. Напротив, для более осознанного выбора дальнейшего профиля или специализации подготовки в рамках одного направления/специальности, студент может в разных семестрах обучения выполнить проекты по разным профилям/специализациям. 
Исходя из того, что дисциплина «Творческий проект» относится к части профессионального цикла дисциплин модуля профессиональной подготовки, то после  освоения  базового  уровня  проектирования  студент бакалавриата переходит к следующему уровню повышенной сложности, к которому относятся проекты УИРС (учебно-исследовательской работы студентов), курсовые проекты и работы.

Таким образом, на разных этапах проектного обучения происходит постепенное формирование заложенных в проектах компетенций, соответствующих целям ООП.
