Описание дисциплины

«Медицинское материаловедение»

Общая трудоемкость изучения дисциплины составляет 108 часов.

Цели и задачи дисциплины: 

Целью учебной дисциплины является:

в области обучения – включает разработку и формирование специальных знаний и умений в исследовании материалов, которые применяются в медицине, создавемых с целью компенсации утраты органов или тканей;
в области воспитания – научить эффективно работать индивидуально и в команде, проявлять умения и навыки, необходимые для профессионального, личностного развития;

в области развития – подготовка студентов к дальнейшему освоению новых профессиональных знаний и умений, самообучению, непрерывному профессиональному самосовершенствованию.

Основные дидактические единицы (разделы):

Дисциплина "Медицинское материаловедение" предназначена для студентов, обучающихся по направлению 12.04.04 «Биотехнические системы и технологии», включает множество различных направлений, определяемых областью применения разрабатываемых материалов и технологий их получения.

Медицинское материаловедение включает разработку и исследование материалов, которые применяются в медицине, создаются с целью компенсации утраты органов или тканей. В современной медицине широко применяются и исследуются биотехнические изделия и системы, в которых различные элементы и части взаимодействуют с биологическими жидкостями, мягкими и твердыми тканями организма. 

Биологическая совместимость материалов обусловлена определенным уровнем их биологических и физико-химических свойств, к которым относятся токсичность, стимулирование опухолеобразования, воздействие на кровь, стерилизуемость, рентгеноконтрастность, а также электрические, магнитные, оптические, химические свойства. 
В результате изучения дисциплины «Медицинское материаловедение» студент должен:

знать: 
- принципы системного подхода, на которых базируется анализ и синтез биотехнических систем;

- каналы взаимодействия технических и биологических элементов;
- основные проблемы и направления развития фундаментальных и прикладных исследований в биомедицинской и экологической инженерии; 

- особенности биологических систем как элементов измерительных и управляющих технических систем; 

- пути реализации  перспективных направлений развития биомедицинской и экологической инженерии;

- классификацию и структуры биотехнических систем и технологий различного типа;

- основные проблемы и направления развития фундаментальных и прикладных исследований в биомедицинской и экологической инженерии; предметные области использования достижений биомедицинской и экологической инженерии.
уметь: 
- применять принципы системного подхода для анализа и синтеза биотехнических систем и технологий;

- анализировать основные тенденции в развитии биомедицинской и экологической инженерии, выявлять ее перспективные направления и возможности практического применения;

- применять методы экспертного опроса для определения инновационных направлений развития биомедицинской и экологической инженерии;

- формулировать задачи инженерной реализации перспективных направлений развития биомедицинской и инженерии;

- применять принципы системного подхода для анализа и синтеза биотехнических систем и технологий; 

-  анализировать состояние научно-технической проблемы путем подбора, изучения и анализа литературных и патентных источников в сфере биотехнических систем и технологий. 

владеть:  
- использования адекватных методов исследования моделей и  навыками принятия решений по результатам исследования моделей; 

- методами расчета основных функциональных характеристик биотехнических систем; 

- навыками методологического   анализа научного исследования и его результатов;

- методами расчета основных функциональных характеристик биотехнических систем; 

- навыками методологического анализа научного исследования и его результатов.
Виды учебной работы: лекции, практические занятия, семинары.

Изучение дисциплины заканчивается экзаменом.
