Скатные крыши и их конструкции.
Скатные крыши выполняют в виде наклонных поверхностей – скатов, покрытых кровлей из водонепроницаемых материалов. Скатные крыши могут быть чердачными и совмещенными.
В чердачных скатных крышах, чердачное перекрытие обязательно должно содержать следующие элементы: несущие конструкции, пароизоляцию, утеплитель. То есть чердачное помещение выполняется холодным и может быть предназначено только для размещения различных устройств инженерного оборудования: труб центрального отопления, машинных отделений лифтов, систем электроснабжения и т.п. В случае если утеплитель не предназначен для хождения по нему, в чердаке устраивают ходовые трапы. Вход в чердачное помещение может осуществляться с помощью внутренних и наружных лестниц, дверей или входных люков. Для освещения и проветривания чердака в нем устраивают слуховые окна. Во избежание попадания снега в чердачное помещение слуховые окна в зимнее время закрывают жалюзями. Фановые трубы и вентиляционные каналы должны быть выведены за пределы чердачного помещения. Высоту чердака принимают не менее 1,6 м из соображений перемещения в нем люде для производства текущего ремонта и обслуживания.
Формы скатов зависят от формы здания в плане и архитектурных соображений. РИС.
Односкатные крыши устраивают в зданиях небольшой ширины. Крышу здания со стоком воды в две стороны называют двускатной или щипцовой. Если с торцов прямоугольного здания выполнен треугольный скат, то крышу называют вальмовой, а этот скат – вальмом. Если вальм срезает не весь торец, а только его нижнюю или верхнюю часть, то крышу называют полувальмовой. Существуют также многоскатные, сводчатые, шатровые, пирамидальные и купольные крыши.
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Пересечение 2-х смежных скатов, образующее выступающий угол, называют ребро. Верхнее горизонтальное ребро называют конек. Пересечение скатов, образующее входящий угол, называют ендовой или разжелобком.
Скатные чердачные крыши в гражданских зданиях устраивают с помощью стропил. Стропильные конструкции могут быть выполнены из дерева, металла или металлодеревянные. Существует 3 типа стропил: наслонные, стропильные фермы и комбинированные стропила. Основные элементы стропил – стропильные ноги, по которым выполняется обрешетка. Если стропильные ноги не выходят за пределы мауэрлатов, то для крепления обрешетки карниза на них набиваются кобылки.
Наслонные стропила это конструкции, в которых стропила опираются только на стены (односкатные крыши), или на стены и рамы. РИС.

Стропильные фермы, это конструкции в которых возникает значительный распор, опирающиеся только на наружные стены.
Комбинированные стропила, это конструкции в которых стропильные ноги опираются на наружные стены и стропильные фермы. Стропильные фермы в данной конструкции опираются одной опорной площадкой на наружные стены, а другой – на внутреннюю.
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Для равномерного распределения нагрузки от стропильной системы на стены, по контуру стен укладывают деревянные распределительные элементы. Такие элементы называют мауэрлат, если он выполнен по наружным стенам, и лежень, если по внутренним. В наслонных стропилах кроме указанных выше элементов, также встречаются:

1) подкосы – наклонные элементы, поддерживающие стропильные ноги в пролете и опирающиеся на лежни;

2) стойки – вертикальные элементы поддерживающих рам;
3) прогоны – горизонтальные элементы поддерживающих рам, на которые опираются стропильные ноги.

В стропильных фермах, кроме стропильных ног, встречаются следующие элементы:

1) затяжки – горизонтальные элементы в плоскости ферм, воспринимающие распор;

2) раскосы – наклонные элементы, поддерживающие стропильные ноги, соединенные с затяжкой;

3) стойки – вертикальные элементы ферм, поддерживающие стропильные ноги, соединенные с затяжкой.
Стойки и раскосы вместе образуют решетку ферм.

