Планировочные решения гражданских зданий. Типы помещений в гражданских и промышленных зданиях.
Несмотря на многообразие планировочных решений гражданских зданий, эти решения сводятся всего лишь к трем: ячейковое, зальное и комбинированное.

Ячейковую схему применяют в зданиях, где необходимы сравнительно небольшие по площади помещения. Ячейковая планировочная схема может быть коридорной, галерейной, анфиладной, центрической и секционной.

Коридорная планировочная схема характеризуется расположением помещений с двух сторон коридора.

Галерейная планировочная схема характеризуется расположением помещений с одной стороны коридора.

Анфиладная планировочная схема предусматривает непосредственную связь смежных помещений, расположенных последовательно одно за другим (музеи).

Центрическая планировочная схема предусматривает четко выделенное одно главное помещение, вокруг которого группируют второстепенные, меньшей площади (театры, кинотеатры, концертные залы, цирки).

Секционная схема включает ряд повторяющихся и изолированных друг от друга частей – секций.

Зальная схема характерна для зданий, состоящих из одного помещения на этаже (рынки, павильоны).

Комбинированная схема основана на сочетании ячейковых и зальной схем.

Помещения гражданских зданий по их назначению в функциональном процессе подразделяют на несколько групп:
1) Основные – соответствуют основным функциям здания (жилые комнаты в жилых домах, школьные классы и кабинеты, торговые залы магазинов).
2) Вспомогательные – предназначены для обеспечения основных функций здания, но не определяют их (подсобные помещения и склады магазинов, кулуары театров).

3) Обслуживающие – повышают комфорт м санитарно-гигиенические условия, но не имеют прямого отношения к основной функции здания (вестибюли, холлы, санузлы, буфеты общественных зданий).

4) Коммуникационные – необходимы для связей внутри здания (коридоры, лестницы, лифты).

5) Технические – предназначенные для размещения инженерно-технического оборудования (машинные отделения лифтов, помещения для вентиляции и кондиционирования воздуха).
В зданиях выделяют три группы взаимосвязанных частей и элементов, дополняющих друг друга:
Объемно-планировочные элементы – крупные части зданий (этаж, секция, помещение)

Конструктивные элементы – элементы здания, определяющие ее структуру (фундаменты, стены, перекрытия).

Строительные изделия – мелкие элементы, из которых состоят конструктивные элементы (колонна, плита перекрытия).

Объемно-планировочные элементы и параметры зданий.

Объемно-планировочными параметрами зданий являются пролет, шаг, высота этажа.
Координационные оси – линии, проведенные во взаимно перпендикулярных направлениях на плане здания и определяющие местоположения вертикальных несущих элементов. Оси маркируют в направлении шага здания в плане цифрами, а в направлении пролета – заглавными русскими буквами. Для исключения ошибок, связанных с одинаковым написанием цифры три и буквы «З» из маркировки буквенных осей исключают ось «З».
Пролетом здания в плане называют расстояние между координационными осями стен или отдельных опор в направлении, соответствующем длине основной несущей конструкции перекрытия или покрытия.

Шаг здания в плане – расстояние между координационными осями вертикальных несущих элементов в направлении, перпендикулярном пролету.

Высота этажа – расстояние по вертикали от уровня пола нижерасположенного этажа до уровня пола вышерасположенного этажа, а в верхних этажах и одноэтажных зданиях – до верхней отметки чердачного перекрытия.
Для оценки эффективности принятого проектного решения служат объемно-планировочные показатели. К основным объемно-планировочным  показателям зданий относятся общая площадь, полезная и расчетная площадь, строительный объем и площадь застройки.

Общую площадь гражданского здания определяют как сумму площадей всех этажей (включая технический, мансардный, цокольный и подвальный).

Площадь этажей здания измеряют в пределах внутренних поверхностей наружных стен на уровне пола. Площадь антресолей, переходов в другие здания, остекленных веранд, галерей и балконов залов включают в общую площадь здания. Площадь многосветных помещений следует включать в общую площадь здания в пределах только одного этажа.
Полезная площадь гражданского здания определяется как сумма площадей всех расположенных в нем помещений, а также балконов и антресолей в залах, за исключением площадей лестничных клеток, лифтовых шахт, внутренних открытых лестниц и пандусов.

Расчетную площадь гражданского здания определяют как сумму площадей всех помещений, за исключением коридоров, тамбуров, переходов, лестничных клеток, лифтовых шахт, внутренних открытых лестниц, пандусов, а также помещений предназначенных для размещения инженерного оборудования и инженерных сетей.
Строительный объем здания определяют как сумму строительных объемов наземной и подземной частей здания. Строительный объем вычисляют в пределах ограничивающих поверхностей с включением ограждающих конструкций, световых фонарей, куполов, начиная с отметки чистого пола каждой из частей здания, без учета объемов выступающих архитектурных деталей и конструктивных элементов, проездов, пространства под зданием на опорах.

Площадь застройки здания вычисляют как площадь горизонтального сечения по внешнему обводу здания на уровне цоколя, включая выступающие части. Площадь под зданием, расположенным на столбах, а также проезды под зданием включают в площадь застройки.

