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Основные виды строительных материалов.

Вопросы:

1) Основные виды строительных материалов;

2) Достоинства и недостатки конструкций из железобетона, камня, стали, дерева;

Основными видами строительных материалов являются: железобетон, сталь, камень (искусственный и естественный), дерево. К искусственным камням относятся керамический и силикатный кирпич, и также бетонные, шлакобетонные, пенобетонные, газобетонные, полистиролбетонные, керамические и др. блоки. К естественным камням относятся блоки из туфа, ракушечника, известняка, бута и т.п. Также для изготовления строительных конструкций применяют алюминий, дюралюминий, полимеры, битум и деготь.
Многообразие материалов и конструкций, применяемых в строительстве, обуславливается большим количеством предъявляемых к ним требований (прочностных, деформативных, теплотехнических, противопожарных, акустических, экономических, эстетических и т.п.). Не существует идеального строительного материала, отвечающего всем этим требованиям.
У конструкций из разных материалов имеются свои достоинства и недостатки.

Конструкции из бетонов были известны еще до нашей эры. Однако настоящим прорывом в строительстве было изобретение железобетона в середине позапрошлого века. Хотя конструкции из железобетона широко стали применяться в 1950-х годах. Бетоном называют композитный материал, изготовленный с применением заполнителей (гравия, щебня, песка) и вяжущего (клеящего состава). Железобетоном называют материал, состоящий из бетона и арматуры. Термин железобетон традиционный, но не совсем корректный. Дело в том, что железом раньше называли сталь, которую сейчас применяют для армирования. Бетонные конструкции не получили широкого распространения ввиду его серьезного недостатка. Бетон хорошо работает на сжатие, но плохо на растяжение. Сталь же наоборот хорошо работает на растяжение, а при больших сжимающих напряжениях теряет устойчивость. Поэтому основным принципом проектирования железобетонных конструкций является установка арматуры в растянутые при эксплуатации, изготовлении, транспортировке и монтаже зоны. Суть получения такого высокоэффективного материала заключается в целом ряде факторов:

1) сталь и бетон имеют приблизительно одинаковые коэффициенты температурного расширения;

2) бетон  стоек ко многим агрессивным воздействиям и прекрасно защищает сталь от них;
3) бетон имеет высокую теплоемкость, что защищает арматуру при аварийных температурных воздействиях (пожарах);

4) бетон и арматура взаимно компенсируют недостатки друг друга при силовых воздействиях (растяжении и сжатии).
Железобетонные конструкции обладают следующими достоинствами:
1) прочностью, особенно на сжатие и изгиб;

2) жесткостью;

3) долговечностью;

4) огнестойкостью и огнеупорностью;

5) стойкостью к агрессивным воздействиям;

6) способностью быть изготовленными любой формы;

7) индустриальностью.

Несмотря на все достоинства, железобетон обладает рядом недостатков. Бетон обладает высокой теплопроводностью. Из железобетона проблематично выполнять ограждающие конструкции. Существуют способы повышения теплоизолирующей способности бетона: изготовление воздушных пустот (пустотных блоков), повышение пористости (пено- и газобетоны), внедрение теплоизолирующих материалов (полистирол-, шлако-, керамзитобетоны и т.п.). Все эти способы приводят к изменению в худшую сторону прочностных и деформативных свойств изготавливаемых изделий и конструкций.
Железобетонные конструкции обладают большим весом. В связи с этим их применение в высотных и большепролетных сооружениях затруднено.

Железобетон – пористый материал с открытыми и закрытыми порами. Это способствует его водо- и воздухопроницаемости. Из железобетона можно выполнять резервуары и трубопроводы для некоторых жидкостей, но невозможно делать газгольдеры.

Сборные железобетонные конструкции требуют дополнительного расхода стали на закладные детали для их соединения. Кроме того, они зачастую требуют дополнительного армирования из-за особенностей транспортировки и монтажа. Однако сборные конструкции обладают высокой индустриальностью и требуют меньше времени для изготовления и монтажа, что сокращает сроки строительства.

Каменные конструкции по характеру работы под нагрузкой и по свойствам похожи на бетонные. Камень – один из древних строительных материалов. Каменные материалы хорошо работают на сжатие и плохо на растяжение. Они стойки к агрессивным воздействиям, огнестойки, огнеупорны, долговечны. Однако такие конструкции имеют ряд недостатков:
1) из камня затруднительно изготовить изгибаемые конструкции и практически невозможно – растянутые;

2) они не могут принимать разнообразную форму;
3) они обладают низкой индустриальностью, что приводит к увеличению сроков строительства;

4)  они обладают высокой теплопроводностью, что приводит к перерасходу материала;
5) они имеют большой вес.
Стальные или металлические конструкции известны достаточно давно. Это самые легкие и прочные несущие конструкции. Сталь это тот материал, который возможно доставить в районы с неразвитой транспортной инфраструктурой при наименьших затратах. Она является основным материалом конструкций предназначенных для транспортировки и хранения нефти и газа (резервуаров, трубопроводов и газгольдеров). Однако металлические конструкции обладают серьезными недостатками:
1) потеря устойчивости при интенсивных сжимающих нагрузках;

2) низкая огнеупорность, что требует дополнительных затрат на огнезащитные составы;

3) подверженность коррозии, что требует дополнительных затрат на защиту от попадания влаги;
4) затрудненность приобретения сложных форм;
5) большие эксплуатационные затраты.

Настоящим прорывом для применения стали в строительных конструкциях является изобретение сварки. Ранее они применялись цельными. Затем распространение получили заклепочные и болтовые  соединения. Данные соединения сложны и не индустриальны. Сварка позволяет соединять металлы быстро, надежно и герметично. Только сварка стала причиной мощного развития нефтяной и газовой отрасли. Однако это очень ответственный и сложный процесс. Он требует тщательного контроля качества.
Деревянные конструкции – самые древние конструкции. Некоторым деревянным зданиям насчитывают более пяти ста лет. Некоторым известным деревянным конструкциям более 800 лет. Уникальные деревянные (клееные) конструкции перекрывают пролет более 100 м без промежуточных опор. Из достоинств таких конструкций можно отметить следующие:
1) прочность;

2) жесткость;

3) теплоизолирующую способность;

4) экологичность;

5) индустриальность (легкость в обработке и соединении);

6) доступность во многих регионах РФ.

Основными недостатками конструкций из дерева можно выделить следующие:

1) они обладают низкой огнестойкостью, что приводит к дополнительным затратам при их огнезащите;

2) гниение, что требует обработки антисептиками;

3) большие эксплуатационные затраты.
Деревянные конструкции без специальных мероприятий обладают низкой долговечностью. К тому же следует помнить о слабой воиспроизводимости данного ресурса.

В нефтяной и газовой отрасли деревянные конструкции применяются для временных зданий, а также для производства временных подпорных стен при земляных работах.
