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Защита конструкций нефтегазовой отрасли от коррозии. Каменные материалы и растворы.
Вопросы:

1) Защита конструкций нефтегазовой отрасли от коррозии;

2) Виды строительного камня и кладочных растворов;
3) Марки каменных материалов и растворов.
Для защиты металлических конструкций нефтегазовой отрасли от коррозионных процессов применяют следующие способы:

· изоляция поверхности;

· использование коррозионно-стойких материалов;

· применение электрозащиты подземных сооружений;

· воздействие на окружающую среду с целью снижения ее агрессивности.

Целью изоляции поверхности является предотвращение непосредственного контакта с агрессивной средой. Это достигается путем создания на поверхностях специальной оболочки – изоляционного покрытия.
Изоляционные материалы можно разделить на следующие группы:

· лакокрасочные;

· цинковые;

· полимерные;

· битумные;

· стеклоэмалевые;

· алюминиевые.

По количеству слоев покрытия разделяют на:

· однослойные (покрытия из полимерных лент, порошков, красок, стеклоэмали и т.п.);

· многослойные (битумно-резиновые и т.п.).

Тип и общая толщина изоляционного покрытия зависят от степени агрессивности среды, назначения сооружения, а для конструкций в грунтах еще и от значения его электросопротивления и наличия блуждающих токов.
Покрытие должно быть плотным, прочным, обладать хорошей адгезией, с металлом, теплоустойчивым, морозостойким, химически стойким. Для конструкций эксплуатируемых в грунтах также обладать высоким электросопротивлением, не содержать водорастворимых примесей, быть стойким против насыщения влагой. Всем этим требованиям не отвечает ни один из известных изоляционных материалов, поэтому для изоляции выбирают материалы, отвечающие наиболее характерным условиям строительной площадки.

Использование коррозионно-стойких материалов заключается в введении в металл при его плавке компонентов, повышающих его коррозионную стойкость (легирующие добавки), а также локализацию и удаление из металла вредных примесей.
Электрозащита применяется только в подземных металлических сооружениях. Применение электрозащиты почти полностью устраняет коррозионные процессы, однако оно очень дорого при эксплуатации.
Воздействие на окружающую среду предусматривает дезактивационную обработку агрессивной среды введением ингибиторов коррозии. К этому способу можно отнести удаление агрессивных компонентов из состава среды: деаэрация водных растворов, очистка воздуха от примесей, осушка воздуха и т.д.

Для кладки внутренних и наружных стен, а также столбов применяют различные виды камня, строительные растворы и стальная арматура (для армокаменных конструкций). Отдельные виды камня применяются для защиты строительных конструкций от опасных воздействий (химических, температурных, ударных и т.п.). Такие камни называют футеровочными.
Каменные материалы классифицируются по ряду признаков.

По происхождению:

· природные;

· искусственные.

По материалу:
· природные камни тяжелых пород (плотные известняки, песчаник, граниты);

· природные камни легких пород (известняк ракушечник, туф);

· искусственные камни для строительных конструкций (кирпич глиняный обыкновенный; кирпич глиняный пустотелый; кирпич силикатный; бетонные и керамические блоки, блоки из шлако-, газо-, пено-, керамзито-, полистирол- и обычного бетона);
· искусственные камни для футеровки (каменный лист, огнеупорный футеровочный кирпич).

По геометрическим размерам:
· кирпич – искусственный камень высотой 65, 88 и 103 мм;

· искусственные каменные блоки высотой 140 мм;

· камни из мелкоразмерных элементов (мелкоштучные) с высотой до 200 мм;

· каменные блоки высотой до 500 мм.
Каменные стены из мелкоразмерных элементов в большинстве случаев выкладывают из различных видов кирпича (рис. 4.1.), хотя в последнее время находят применение другие виды строительных изделий, например «Сибит», «Теплостен» и т.п.

Существует много разновидностей кирпича. Для конструкций подверженных большим нагрузкам применяют керамический полнотелый кирпич плотностью 1600…1900 кг/м3. Для увеличения теплоизоляционной способности стен применяют керамический пустотелый кирпич плотностью 700…1500 кг/м3. Для наружной версты наружных стен, внутренней версты стен вестибюлей, лестничных клеток и переходов рекомендуют применять износостойкий облицовочный кирпич.
Кроме керамических кирпичей применяют также кирпич силикатный. Плотность силикатного кирпича – 1800…1900 кг/м3. Он менее энергозатратен при производстве, но его не рекомендуют применять для кладки стен в условиях повышенной влажности.

Стандартный размер кирпича – 120х65х250, однако существуют кирпичи с высотой 88 и 103 мм.

Боковую поверхность кирпича с размером 120х65 мм называют тычком. Боковую поверхность кирпича с размером 65х250 мм называют ложком.
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Рис.4.1. Примеры стен из керамических камней.

Поверхность кирпича с размером 250х120 мм называют постелью.

Соединения кирпичей между собой называют швами. Швы и кирпичи вместе образуют кладку.
Блоки (рис. 4.2.) могут изготавливать из керамических бетонных или природных материалов.

Пустотелые керамические блоки обладают меньшей теплопроводностью, чем полнотелый керамический кирпич, что позволяет уменьшить толщину наружных стен. Пустотелые керамические блоки имеют размеры 120х140х250, то есть в 2 раза выше стандартного кирпича (рис. 4.1.). Это позволяет сэкономить кладочный раствор, что уменьшает стоимость кладки. Однако возрастает ее трудоемкость. Наибольшее распространение получили семищелевые керамические камни.

Бетонные блоки изготавливают из пено-, газо-, шлако-, керамзито- и обычных бетонов. Они могут быть пустотелыми и полнотелыми. 

Рядовой размер полнотелых блоков – 588х288х300 мм. Их укладывают по цепной системе перевязки используя, кроме рядовых блоков, еще и неполномерные: трехчетвертные и половинки.

Бетонные камни с несквозными вертикальными пустотами изготавливают двух типоразмеров: 390х188х90 («половинка») и 390х188х190. 
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Рис.4.2. Примеры стен из бетонных блоков.

Кладочные растворы – это правильно подобранная смесь вяжущего, мелкого заполнителя, воды и, иногда, специальных добавок.

Растворы в каменной кладке для связывания отдельных камней, обеспечения равномерной передачи усилий с одних камней на другие, уменьшения продуваемости и влагопроницаемости кладки.

Растворы для каменных конструкций классифицируют по ряду признаков.
По виду вяжущего:
· цементные;

· известковые;

· гипсовые;

· глиняные;

· смешанные (цементно-известковые, цементно-глинянные).

По объемной массе в сухом состоянии:

· тяжелые (плотность свыше 1500 кг/м3);

· легкие (плотность менее 1500 кг/м3).
Для описания основных строительных свойств каменных материалов и растворов служат марки.
Основной маркой для каменных материалов является марка по прочности. Эта марка устанавливается по величине временного сопротивления сжатию, а для кирпича также и изгибу, в кгс/см2.  Для каменных и армокаменных конструкций применяют следующие марки камней (М): 4, 7, 10, 15, 25, 35, 50, 75, 100, 125, 150, 200, 250, 300, 400, 500, 600, 800, 1000.
Условно по прочности камни разделяют на три группы:

· высокой прочности (М250…М1000);

· средней прочности (М75…М200);

· низкой прочности (М4…М50).

Предел временного сопротивления сжатию кирпича определяется либо на образцах состоящих из двух целых кирпичей, либо на образцах состоящих из двух его половинок. Кирпичи укладываются друг на друга постелями. Если испытания проводятся на половинках, то участки среза кирпича должны быть направлены в разные стороны. Толщина растворного шва устанавливается не более 5 мм. Поверхности, соприкасающиеся со штампами пресса, выравниваются и притираются слоем раствора высотой не более 3 мм.
После приготовления образец выдерживается в течении 3-х суток при температуре 20±5оС. При проведении испытаний нагрузка на образец должна возрастать непрерывно и равномерно. Разрушение должно наступить через 20…60 секунд после начала испытания. Предел прочности при сжатии (кгс/см2) определяется по формуле
Rсж=P/F,
где P – наибольшая нагрузка (кгс), установленная при испытании образца; F – площадь рабочего сечения образца (см2).

Предел временного сопротивления изгибу устанавливается по результатам испытаний кирпича на изгиб. При испытании кирпич устанавливается на две опоры, одна из которых – шарнирно неподвижная, другая – шарнирно подвижная. Расстояние между опорами – 200 мм. Затем производится загружение сосредоточенной силой в середине пролета. Расчетное сопротивление изгибу определяется по формуле
Rизг=M/W,
где М – наибольший изгибающий момент (кгс×см), установленная при испытании образца; W – момент сопротивления (см3).

Марка кирпича устанавливается испытанием не менее пяти образцов. По результатам испытаний определяют среднее арифметическое значение, которое сравнивается с эталоном, после чего назначается марка.
Для к камням каменной кладки наружных стен и фундаментов, предъявляются требования по морозостойкости, водостойкости, плотности, проценту пустотности. Для видимых верст каменной кладки предъявляются требования по форме, размерам и внешнему виду.

Морозостойкость каменных материалов определяется маркой F, обозначающей количество циклов замораживания-оттаивания, которое образцы выдерживают без образования видимых повреждений и снижения прочности. Для каменных материалов установлены следующие марки по морозостойкости – 10, 15, 25, 35, 50, 75, 100, 150, 200, 300.

Испытания по определению водопоглощения, плотности и морозостойкости ведут в соответствии с ГОСТ 7025-91.

Основной маркой для кладочных растворов является марка по прочности.
Эта марка определяется временным сопротивлением в кгс/см2 при сжатии кубика 7×7×7 см, испытанного в возрасте 28 суток. Кубик изготавливается с отсосом влаги. Для этого кубик делают в форме без дна и устанавливают на керамический кирпич. Температура, при которой твердеет образец, должна быть 20±2оС. Для растворов установлены следующие марки – 4, 10, 25, 50, 75, 100, 150, 200.
Морозостойкость растворов определяется числом циклов замораживания-оттаивания до потери 15% первоначальной прочности или 5% от массы. Для растворов установлены марки по морозостойкости F10…300.

