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Введение

В современном мире деятельность всех предприятий направлена на достижение наибольшей конкурентоспособности. Достигается это посредством эффективного менеджмента, а одним из основных критериев управления является способности коммуникации руководителей.  Одним из основных показателей является стиль руководства.
Выбор эффективного стиля управления является проблемным вопросом для многих управленцев. Так в США был проведен эксперимент с детьми. В исследовании участвовали три класса, в каждом из которых работал учитель с ярко выраженным стилем управления. Так, в первом классе преподаватель вел себя всегда авторитарно, во втором – демократично, а в третьем – попустительски.

 После нескольких месяцев обучения, учащимся дали одинаковые задания, требующие коллективного решения, а учителей попросили удалиться. Таким образом была смоделирована ситуация, когда руководитель отсутствует, а подчиненным нужно решить определенную задачу.

 Класс, в котором практиковался авторитарный стиль, справился с заданием, но кое-как, с горем пополам. Ученикам было сложно действовать самостоятельно, ведь их инициатива была подавлена, они привыкли к ситуациям, когда им говорят, как и что нужно делать, а они только выполняют.

 Класс с демократичным стилем выполнил задание на хорошем уровне. Дети быстро нашли общий язык и распределили обязанности между собой.

 Класс с либеральным стилем задание выполнил очень плохо. Каждый делал, что хотел, царила анархия.

Таким образом, можно сделать вывод о высокой значимости стиля управления в коллективе. 

           Данная проблема широко распространена среди российских и зарубежных ученых,  таких как  Анцупова А.Я.,, Арсеньева Ю.Н., Забродина Ю.М., Старобинского Э.Е., Галькович Р.С., Набокова В.И., Бодалёва А.А.и т.д. 
Цель работы- определение наиболее эффективного стиля управления.

Для решения данной цели необходимо решить следующие задачи:

· Определить существующие стили управления;
· Определить основные виды и  характеристики стилей управленческой деятельности
· Определить стили управления на эффективо работающих предприятиях

Глава 1 Стиль управления: понятие, виды, классификация

В данной главе будут рассмотрены теоретические положения о стилях управления. 

Существует большое количество определений понятия, характеризующее стиль управления. Среди них:

· Стиль управления - типичная манера и способ поведения менеджера.
· Стиль руководства — манера поведения руководителя по отношению к подчиненным, чтобы оказать на них влияние и побудить к достижению целей организации.

· Стиль управления — устойчивая совокупность личностных и социально-психологических характеристик руководителя, посредством которых реализуются те или иные методы воздействия на группу
Из данных определений можно сделать вывод о том, что стиль управления – это манера поведения менеджера с помощью которой он достигает своих целей.
Стили управления, для удобства определения, можно классифицировать по основаниям:
А. Критерии участия исполнителей в управлении:
- авторитарный (единолично менеджер решает и приказывает - сотрудники исполняют);
- сопричастный (сотрудники участвуют в той или иной мере в принятии решений);
- автономный (менеджер играет сдерживающую роль - сотрудники решают сами, обычно большинством) (рис. 44).

Авторитарный стиль управления имеет разновидности:
- диктаторский стиль (менеджер все решает сам, сотрудники исполняют под угрозой санкций);
- автократический (менеджер имеет в своем распоряжении обширный аппарат власти);
- бюрократический (авторитет менеджера покоится на формальных иерархических положениях системы);
- патриархальный (менеджер имеет авторитет «главы семьи», сотрудники неограниченно ему доверяют);
- благосклонный (менеджер использует свои неповторимые личные качества и пользуется высоким авторитетом, сотрудники поэтому следят за его решениями).

Сопричастный стиль тоже имеет варианты:
- коммуникационный стиль (менеджер учитывает мнения работников, но принимает решение самостоятельно);
- консультативный стиль управления (решение принимается совещательно);
- совместное решение (менеджер выдвигает проблему, указывает ограничения, сотрудники сами принимают решение, менеджер сохраняет право вето).

Б. По функциям управления:
- управление через инновацию (разработка инновации - как руководящее задание);
- управление с помощью задания цели (на каждом иерархическом уровне задают цели, имеется свобода в методе ее достижения, ограниченная сметой и контролем);
Преимущества: 
· свобода реализации,
· осуществление личных целей, 
· ответственность за результат.
Недостатки: 
· жесткая система планирования, 
· интенсивный контроль,
· отсутствие сопричастности сотрудников,
· издержки на контроль.
- Управление через согласование цели (Это смешанная форма управления через задание цели и через сопричастность сотрудников. Сотрудники принимают участие в установлении целей).
Преимущества:
· согласование целей - лучшее условие их достижения,
· свобода в реализации,
· ориентировка на цель, а не на способ, 
· осуществление личных целей в работе,
· общий контроль,
· ответственность, 
· сопричастность.

Недостатки: 
· жесткая система планирования,
· затраты времени на согласования, 
· противоречия с иерархической системой, 
· интенсификация контроля.

- Управление через правила решения;
- управление через мотивацию;
- управление через координацию;
- управление только в исключительных случаях (менеджер оставляет за сотрудниками решения, связанные с выполнением задач. Вмешательство происходит в исключительных случаях - особо критических ситуациях, игнорирование возможности решения, отклонения от заданных целей).

В. Критерий ориентации на сотрудников или на выполнение задач.

Стиль 1.1 (слабое управление) - нет давления на сотрудников, нет заботы о них, также слаба забота о решении задач менеджмента. Полезная отдача мала.


Рис. 45. Стили управления по критерию преимущественной ориентации

Стиль 9.1 (управление по задачам) - с сотрудниками обращаются, как с исполнительными механизмами, можно добиться высокой эффективности, но страдают человеческие отношения.

Стиль 1.9 (клубное управление) - господствует дружеская атмосфера, но пренебрегают решением задач.

Стиль 5.5 (управление по среднему пути) - достигается компромисс между требованиями по работе и интересами сотрудников, средняя производительность труда.

Стиль 9.9 (сильное управление) - идеальный стиль.

Глава 2 Выбор эффективного стиля управления 

1. Стили управления выдающихся менеджеров

 Для выбора эффективного стиля управления необходимо проанализировать деятельность выдающихся менеджеров, которые смогли создать эффективные предприятия.
Первым, наиболее распространенным, стилем управления является – авторитаризм.

Одним из выдающихся управленцев, сторонником классической школы является Генри Форд и его детище. Благодаря жесткому авторитарному управлению Г.Форд захватил более 50% рынка автомобилей. Данный факт мог бы быть весомым в выборе стиля управления, если бы в течении следующей работы благодаря данному стилю Форд не терял рынок и деньги.

Современным примером успешного авторитарного лидера является Карлос Гон - президент и генеральный директор компаний Renault и Nissan, с 2012 г заместитель  председателя совета директоров АВТОВАЗА.

Стив Джобс имел не просто авторитарный стиль управления,  а в присыпку с диктаторским. Ли Бучер в «Случайный  миллион» написал очерк о Джобсе, где было сказано  - любите вы его или нет – это неважно, но надо признать, что его поведение разрушительно для любой организации, за исключением начинающей.

Как показала история, авторитарный стиль эффективен в нестабильных ситуациях. Он предназначен для захвата власти или рынков. Главное его преимущество - скорость принятия и исполнения решений.

И действительно, подтверждением этого является Маргарет Уитмен – Топ-менеджер eBay. Для выведения компании из кризисной ситуации она использовала авторитарный стиль, сказав работникам, что они будут работать сутками и поднимать рейтинг компании. Нов дальнейшее, за 10 лет работы на данной должности  она проявила себя как лояльный и внимательный руководитель, чем поднимала любовь к себе у работников и создавала более легкие условия труда.
Таким образом, можно сделать вывод, что нет универсального стиля управления, которым можно пользоваться во всех случаях. Каждый стиль хорош по-своему. Для «поднятия» компании или вывода из кризисного состояния подходит авторитарный стиль и об этом свидетельствуют все великие управленческие решения и стратегии. Но вместе с тем его нельзя использовать постоянно, так как он создает тяжелые условия труда и тормозит развитие фирмы и даже тянет ее назад.  Либеральный стиль управления крайне рискован и имеет место быть лишь в краткосрочных ситуациях.

2. Выбор стиля управления на государственной службе.

В последнее время управления в государственных органах в мире, и в России в частности, подвергается изменением. В менеджмент государственных органов врываются методы менеджмента коммерческих организаций. Особенно ярко методы коммерческого менеджмента проявляются в органах, где требуются нестандартные подходы, поиск новых решений. Однако в органах с рутинной работой можно обойтись и исключительно авторитарным стилем управления.
Стоит отметить, что таможенные органы относятся к государственным органам, в которых с одной стороны, просто необходимы нестандартные решения, а с другой есть и отделы, занимающиеся рутинной работой. Отделы, требующие новых подходов – это отделы, занимающийся с физическими лицами такие как ОТО и ТК№2(перемещение физ.лиц, багажа, посылок), оперативно-розыскной отдел и т.д.

Более того, в России были примеры, когда таможню отдавали «на откуп», когда купец отдавал в козну государства определенную сумму денег и собирал на территории данной таможни пошлины и сборы. Таким образом, руководил таможней купец с применением стиля управления, соответствующего его характеру.
Для выбора эффективного стиля управления в таможенных органах, нужно отметить, что на разных уровнях управления, в разных отделах возможен разный стиль  управления. А учитывая тот факт, то таможенная система переходит к виду системы таможенных услуг в них должен присутствовать не только авторитарный стиль управления.

Заключение

В настоящее время таможенная система претерпевает изменения, как все органы государственной власти. В нее врываются методы управления коммерческих организаций. Так, в настоящее время, исторически сложившийся стереотип о авторитарном стиле управления таможенных органов начинает рушится. В своей деятельности руководители не используют один конкретный стиль, а постоянно корректируют свою манеру поведения с сотрудниками. Сейчас руководители больше внимания уделяют человеческим качествам сотрудников, их преданности работе и способности решать конкретные вопросы.
Анализ стилей управления выдающихся менеджеров позволяет сделать вывод о высокой эффективности авторитарного стиля управлении в критических ситуациях. Когда организация находится в состоянии стабильности менеджеру выгоднее использовать демократический стиль руководства. Либеральный же стиль в системе государственных органов не подходит, однако имеет место быть в коммерческих организациях в отдельных ситуациях.
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