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Резюме проекта
В современном мире – динамичном и напряженном, активно работающие люди начинают испытывать проблемы со здоровьем. Даже при здоровом образе жизни и занятиях спортом начинают болеть мышцы, позвоночник и возникает необходимость периодически обращаться к физиотерапевту. Здоровый образ жизни и спорт позволяют нам сохранять красоту и молодость. Массаж широко используется для лечебно-профилактических целей – при заболеваниях позвоночника, в восстановительной терапии после травм, в спортивном комплексе, для общеукрепляющего действия. В косметологии мануальная терапия применяется для похудения, восстановления эластичности мышц и кожи, омоложения и мн.др. Открытие небольшого массажного салона – перспективное вложение средств. Массажный салон не требует высоких затрат на организацию и быстро окупается. Благодаря разнообразию и востребованности массажных услуг, можно достаточно быстро выйти на этап получения прибыли и расширить бизнес.
По оценке экспертов, 30% клиентов  идут в салон по медицинским показаниям, остальные 70% посетителей заказывают услугу для релаксации и ухода за собой. Для таких людей  массажный салон предпочтительнее видеть рядом с домом. Поэтому салон будет рассчитан на целевую аудиторию  спального района.
Для удобства клиентов салон будет располагаться на  первом  этаже многоэтажного элитного  дома.
Аренда  помещения  2 5м2; 4м2 санузел. На одного массажиста будет  приходиться не менее 8 м2. Сейчас наблюдается спрос на одновременный массаж двух человек ( когда приходит пара – муж\жена, подруги и тп.).
Для организации такого вида деятельности потребуются следующие документы:
· регистрация предприятия в форме собственности – индивидуальный предприниматель;
· лицензия на массаж.
Основная концепция
Основной концепцией данного проекта будет ориентация на предоставление качественных услуг по оздоровлению, восстановлению и расслаблению. Основной акцент будет сделан на высокий профессионализм и опыт работников, индивидуальный подход к проблемам клиентов и доступные цены. Основная мысль – массажист, как и стоматолог, должен быть постоянным, тогда он будет хорошо знать своих клиентов, их проблемы и влияние терапии.
Перечень услуг
· классический массаж
· точечный массаж.
· расслабляющий массаж
· антицеллюлитный  массаж
Для увеличения рентабельности салон  может также оказывать дополнительные услуги, например косметологические процедуры (маски, пилинг, обертывание ).

Оборудование
· массажные столы – 2 шт. ( 5 000р. за шт.)
· мебель для кабинета (шкаф 4 000р.шт.;стеллаж 2 000р.шт.) 
· стиральная машина (9 000р. шт.)
· косметические масла (100р.шт)
· ширма (1 000р.шт.)
· полотенца (50р.шт)
   Персонал
Массажисты (на первое время будет достаточно двух массажистов). 

Реклама и продвижение салона
· рекламные листовки с перечнем предоставляемых услуг.
· рекламная вывеска на входе.
· рекламные плакаты на остановках, возле торговых центров.
· размещение в местной газете.
   Затраты и прибыль
Затраты на начало проекта:
· аренда  помещения (в спальном районе) –15 000 руб.
· покупка специализированных кушеток  – 10 000 руб.
· покупка мебели – 16 000 руб.
· ремонт помещения в соответствии с требованиями санитарно-эпидемиологических служб – 8 000 руб.
· оформление документов –3 000 руб.
· реклама – 8 000 руб.
Всего: 60 0000 руб.
Ежемесячные затраты:
· заработная плата персонала –25 000 руб.
· приобретение сопутствующих средств (масел, полотенец, моющих средств) –  6 000 руб.
· стоимость рекламных материалов 5 000 руб.
· аренда –15 000руб.
Всего затраты  ежемесячные составят: 51 000 рублей.


Окупаемость
В первый месяц массажный салон может рассчитывать на пять-восемь клиентов в день, во второй-третий месяцы — на семь-десять. Время на проведение одного сеанса различается в разы: классические массажи длятся от 20 минут до часа, релаксирующие могут продолжаться до 1,5 часов. Между сеансами специалисту необходимо сделать перерыв от 20 минут. Около 70% клиентов массажного салона заказывают релаксирующий или антицеллюлитный массаж. Сеанс классического массажа стоит от 300 (спина) до 700 руб. (все тело). Релаксирующий в среднем 1-1,5 тыс. руб. Массажный кабинет (салон) окупится через  6-7 месяцам(около года) а прибыль составит 20-30 процентов.При удачном стечении обстоятельств — проект сможет окупиться уже через три-четыре месяца.
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