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Цель работы:
1. Ознакомиться с технологией подготовки газового конденсата.

2. Ознакомиться с моделирующей системой (МС) расчета установки деэтанизации и стабилизации (УДСК).

Процессы подготовки газа и газового конденсата.

Нестабильный конденсат, выделенный из газа на стадии комплексной подготовки газа,  подается на установку стабилизации конденсата (УСК) где подвергается дальнейшей подготовки (удаляются оставшиеся легкие углеводороды), а затем сдается как нефть в нефтепровод. 
Процесс стабилизации конденсата может быть реализован по двум схемам:

– двухколонная схема стабилизации, примером может служить установка деэтанизации и стабилизации газового конденсата (УДСК) Мыльджинского газоконденсатного месторождения (рисунок 1). Нестабильный конденсат с УКПГ подается в качестве питания и холодного орошения в отпарную колонну деэтанизации К1, продуктами этой колонны будут метан-этановая фракция (МЭФ) и деэтанизированный конденсат (ДЭК), затем ДЭК подается в колонну стабилизации К2, где в процессе ректификации выделяется пропан-бутановая фракция и стабильный конденсат (СК).     

 – одноколонная схема стабилизации, сырьем для колонны служит нестабильный конденсат, МЭФ отбирается из колонны в качестве верхнего продукта, СК – нижнего продукта, а ПБФ – в качестве бокового погона.
Двухколонная схема получила наибольшее распространение, поскольку, несмотря на более высокие капиталовложения, является более надежной в эксплуатации и более простой при управлении процессом.


Технологически параметры колонн.

Колонна деэтанизации: давление – 2 МПа; температура верха 30оС, температура низа 128оС;
Колонна стабилизации: давление – 1,5 МПа; температура верха 70оС, температура низа 168оС;

Описание технологического процесса и схемы установки УДСК.


Установка деэтанизации и стабилизации газового конденсата предназначена для переработки газового конденсата с получением углеводородных газов, сжиженной пропан-бутановой фракции (ПБФ) и стабильного конденсата согласно ОСТ 5/65-80.


Сырьем установки деэтанизации и стабилизации (УДСК) является нестабильный конденсат, поступающий с установки низкотемпературной сепарации (НТС) Мыльджинского газоконденсатного месторождения.


Товарная продукция УДСК – стабильный конденсат транспортируется (перекачивается) в продуктопровод «Мыльджинское-Лугинецкое» для последующей закачки в магистральный нефтепровод «Нижневартовск-Парабель-Кузбасс».


Отделяемые от конденсата легкие газы - метан, этан направляются в качестве пассивного продукта на площадку эжектирования установки НТС.


Получаемая при стабилизации газового конденсата сжиженная ПБФ направляется на установку закачки ПБФ в газопровод «Мыльджино-Вертикос».


Производительность одной технологической нитки – 236,4 тыс.т./год. 
          Основной процесс УДСК – ректификация многокомпонентной смеси по двухколонной схеме.


Тепло на ректификационные колонны подается через ребойлерные трубчатые печи огневого нагрева.


Деэтанизация газового конденсата осуществляется следующим образом.

Предварительно нагретое в рекуперативном теплообменнике Т-1/1,2 сырье поступает на тарелки (№10, 12, 14) питания колонны К-1. В отпарной части колонны углеводородный конденсат в процессе массообмена с восходящим потоком извлекает более тяжелокипящие углеводороды, а поднимающиеся потоки обогащаются легкокипящими углеводородами.

Наверх колонны (укрепляющая часть) подается холодное орошение, которое в процессе массообмена с восходящим потоком извлекает более тяжелокипящие углеводороды, а поднимающиеся потоки обогащаются легкокипящими углеводородами. Это позволяет получить дистиллят (метан, этан) отходящий с верха колонны с наименьшим количеством ПБФ.


Недостающее тепло для ректификации сообщается частичным испарением циркулирующей через печь жидкости в кубовой части колонны.


Нестабильный конденсат с установки НТС с давлением    2,6 МПа и температурой 7÷15 (С поступает на площадку переключающей арматуры, где делится на три потока каждый из которых направляется на одну из трех технологических ниток УДСК. В период аварийной или плановой остановки одной из технологических ниток УДСК, нестабильный конденсат направляется на установку дегазации, а затем в один из резервуаров склада конденсата.


Нестабильный конденсат с площадки поступает в одну из буферных емкостей Е-1/1, Е-1/2 служат для сглаживания неравномерности подачи конденсата на установку и обеспечения стабильной работы колонны К-1, а также для отделения метанольной воды, унесенной нестабильным конденсатом с установки НТС. Метанольная вода отстаивается в Е-1/1,2 в отсеках, отделенных от основного объема конденсата перегородкой и сбрасывается.


Нестабильный конденсат из емкостей Е-1/1 и Е-1/2 с давлением 2,55 МПа в постоянном количестве направляется в трубное пространство теплообменников Т-1/1 и Т-1/2 работающие как последовательно, так и параллельно.


Часть нестабильного конденсата, с давлением 2,55 МПа и температурой 7 (С минуя теплообмен, направляется наверх колонны К-1 в качестве холодного орошения. На входе и выходе трубного, а также межтрубного пространства теплообменников Т-1/1 и Т-1/2 предусмотрено измерение температуры техническим термометром.


В теплообменниках Т-1/1 и Т-1/2 нестабильный конденсат нагревается до 90 (С за счет обратного потока (рекуперация) стабильного конденсата поступающего из кубовой части колонны К-2 по межтрубному пространству. Стабильный конденсат охлаждается с 186(191 (С до 112 (С. Нестабильный конденсат из Т-1/1 Т-1/2 с давлением 2,2 МПа и температурой 90 (С направляется на 10, 12, или 14 тарелку питания в зависимости от количества легких углеводородов в поступающем на установку конденсате. Холодный нестабильный конденсат, поступающий на верхнюю 27-ю тарелку колонны К-1 с температурой 7 (С в качестве холодного орошения, что способствует получению с верха колонны К-1 газов метана и этана с минимальным количеством пропана и бутана.
Жидкость из куба колонны с температурой 101 (С забирается насосом Н-1/1 или    Н-1/2 и направляется в трубчатую печь П-1, где нагревается до температуры 130 (С частично испаряясь. Парожидкостная смесь поступает в кубовую часть колонны К-1 в приемный короб, испарившиеся пары поднимаются через паровое пространство куба на первую ситчатую тарелку, подводя недостающее тепло для ректификации. Жидкая фаза, циркулирующая через печь П-1 в кубовой части колонны К-1, попадает через приемный короб в уровень кипящей жидкости и перетекает в «камеру отбора» деэтанизированного конденсата. Кромка приемного короба парогазовой смеси расположена ниже кромки «камеры отбора» деэтанизированного конденсата, чем и обеспечивается постоянный уровень жидкости в кубовой части колонны.


Отбор деэтанизированного конденсата ведется из «камеры отбора» кубовой части аппарата по уровню.


В колонне К-1 сверху отводятся метан-этановая фракция, а остальное количество деэтанизированного конденсата из куба колонны К-1 направляется на стабилизацию в колонну К-2.


Давление конденсата на входе в печь П-1 2,55 МПа. Количество поступающей циркулирующей кубовой жидкости через печь П-1 составляет по отношению к испаряющимся парам 3(5/1.


Деэтанизированный конденсат по уровню из К-1 направляется в стабилизатор К-2. 


В стабилизаторе К-2 из деэтанизированного конденсата методом ректификации отделяется в виде дистиллята – ПБФ, а из куба колонны К-2 выводится стабильный конденсат.


Для получения ПБФ, содержащей минимальное количество тяжелых углеводородов, на верхнюю тарелку колонны К-2 подается орошение. В качестве орошения колонны используется конденсат ПБФ из рефлюксной емкости Е-2. Пары дистиллята с верха колонны К-2 при 65 (С и давлении 1,4 МПа, поступают в два параллельно работающих воздушных холодильника ВХ-1/1 и ВХ-1/2, в которых ПБФ охлаждается и конденсируется при 40 (С.


Сжиженный газ из воздушных конденсаторов ВХ-1/1,2 поступает в рефлюксную емкость Е-2. Из рефлюксной емкости ПБФ поступает на прием насосов Н-3/1,2 и направляется по двум потокам:

1. на утилизацию;

2. в качестве холодного орошения на 25-тарелку колонну К-2.


Подачей орошения регулируется температура верха колонны К-2.


Балансовое количество ПБФ выводится в промежуточный парк ПБФ.


Количество выводимой ПБФ замеряется диафрагмами (суммирующий прибор), расположенном в блоке замера БЗ-3.

Недостающее тепло в стабилизатор К-2 подводится нагревом и частичным испарением стабильного конденсата в кубовой части через печь П2.


Температура парожидкостной смеси на выходе из печи П-2, поступающей в К-2   191 (С установленного на линии топливного газа в печь. 1


          Отбор стабильного конденсата ведется через штуцер в нижней части камеры отбора продукта по уровню.


Температура кубовой жидкости на приеме насосов Н-2 161(186 (С.


При падении расхода кубовой жидкости через печь П-2 подача топливного газа на печь отсекается.


Температура кубовой жидкости колонны К-2 из печи П-2 регулируется подачей топливного газа в печь с коррекцией по температуре на 20-тарелке колонны К-2 161 (С.


Количество поступающей циркулирующей кубовой жидкости в печь П-2 составляет по отношению к испаряющимся парам 3(5/1. Стабильный конденсат направляется на рекуперацию в теплообменники Т-1/1 и Т-1/2 и с температурой 112 (С после теплообменников Т-1/1 и Т1/2 направляется на воздушные холодильники ВХ-2 где захолаживается до 40 (С и выводится на склад конденсата.

Порядок выполнения работы

1. Ознакомиться с моделирующей системой расчета установки деэтанизации и стабилизации конденсата.
2. Подготовить исходные данные для расчета.
3. Расчитать процесс стабилизации конденсата и определить качество получаемой товарной продукции.

4. Составить отчет.

Содержание отчета

1. Цель работы.

2. Описание основных этапов подготовки конденсата.

3. Исходные данные.

4. Результаты расчетов.

5. Выводы.
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Рисунок 1 Схема УДСК Мыльджинского ГКМ





ВХ-2








Н2








Н3








ВХ-1








ВХ-1








Н1








П-2





П-1





Т








Т








Е-2








25





22





20





18

















К-2











27














14





12





10





К-1








Е-1











PAGE  
2

