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“Определение межфазного натяжения 

НА РАЗЛИЧНЫХ ГРАНИЦАХ РАЗДЕЛА ФАЗ”
Вводная часть
Наиболее важной характеристикой НДС является поверхностное натяжение на границах разделов нефть-порода, нефть-газ, нефть-вода. В НДС коллоидное диспергирование одной фазы в другой сопровождается резким усилением поверхностных явлений, связанных с возрастанием межфазной поверхности. В зависимости от типа НДС и условий её  существования можно говорить о различных видах межфазной поверхности и способах регистрации её свойств. К последним относятся, прежде всего, межфазное натяжение и такие характеристики межфазной области как толщина, прочность, вязкость, не всегда доступные непосредственному измерению. Знать сущность поверхностных явлений, происходящих на границах раздела фаз, необходимо для понимания процессов вытеснения нефти из нефтевмещающих пород, для понимания причин образования стойких водонефтяных эмульсий и разработки эффективных способов их разрушения в процессе промысловой подготовки нефти, для квалифицированного проведения процесса сепарации нефти от газа.
Для углеводородных систем на различных этапах ( от добычи, транспортировки, переработки нефти   до применения нефтепродуктов (  следует учитывать несколько практически важных случаев взаимодействия на границе раздела сосуществующих фаз в зависимости от их  агрегатного состояния. По этому признаку можно выделить соответствующие границы раздела фаз, а именно, между (  твердой и жидкой,  двумя различными жидкими или твердыми, жидкой и газовой фазами. 


На подвижных границах раздела фаз происходит перестройка окружения молекул и изменение ориентации последних, особенно плоских или имеющих плоские фрагменты. Очевидно, что молекулы на границе раздела фаз ведут себя по-разному: одни ( концентрируются на поверхности раздела фаз, т.е. проявляют поверхностно-активные свойства, а другие ( стремятся уйти в объемную фазу.
Цель работы: Исследование взаимодействия на границе раздела двумя различными жидкими фазами сталагмометрическим методом. 
Содержание работы

1. Определения постоянной для прямого и изогнутого капилляра.
2. Определение поверхностного натяжения на границе раздела жидкость – воздух.

3. Определение поверхностного натяжения на границе раздела жидкость – жидкость.
4.    Сравнить полученные значения величины поверхностного натяжения, полученные в системе жидкость – воздух и жидкость – жидкость. Сделать выводы.

Методика проведения эксперимента и обработка результатов

       Определение постоянной для прямого капилляра. 

Для определения постоянной капилляра с загнутым кончиком необходимо заполнить шприц толуолом (ОСЧ), закрепить на сталагмометре. На капилляр надеть иглу с  прямым  кончиком. 

Под иглу подставить пустой стаканчик. Записать число делений лимба микрометра. Объем капли берется как среднее 10-20 определений. Постоянную К капилляра определить по формуле:
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где 28,5 - поверхностное натяжение на границе толуол - воздух,  мН/м; ρВ - плотность воздуха, (1,200 кг/м3 при 20 0С); ρО - плотность толуола, (0,8667 кг/м3 при 20 0С).

Определение постоянной для изогнутого капилляра

На капилляр надеть иглу с  загнутым кончиком. В стеклянный стаканчик налить дистиллированную воду и установить таким образом, чтобы конец иглы был погружен в воду. 
Постоянную К капилляра определить по формуле:
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где 36,1 - поверхностное натяжение на границе толуол - дистиллированная вода,  мН/м; ρВ - плотность воды, (998,2 кг/м3 при 20 0С); ρО - плотность толуола, (0,8667 кг/м3 при 20 0С).

На капилляр надеть иглу с  загнутым кончиком. В стеклянный стаканчик налить дистиллированную воду и установить таким образом, чтобы конец иглы был погружен в воду. 
Определение поверхностного натяжения на границе раздела  жидкость – воздух.
Для измерения  поверхностного натяжения  на границе жидкость – воздух заполнить шприц исследуемой жидкостью,   на капилляр надеть иглу с  прямым кончиком. Под иглу подставить пустой стаканчик. Провести определение объема выдавливаемой капли  не менее 10 раз. 

Величину межфазного поверхностного натяжения образца пробы  на границе с воздухом  рассчитать по формуле:
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где σ - среднее значение межфазного поверхностного натяжения, мН/м;  К - постоянная капилляра, (мН/м)/(кг/м3); V - среднеарифметическая величина объема выдавливаемой капли, в делениях лимба микровинта; ρВ – плотность воздуха, кг/м3; ρН - плотность образца пробы, кг/м3. 

       Определение поверхностного натяжения на границе раздела жидкость – жидкость.
Для измерения  поверхностного натяжения  на границе жидкость- жидкость заполнить шприц исследуемой жидкостью,   на капилляр надеть иглу с  загнутым кончиком и погрузить иглу в стакан с дистиллированной водой. Провести определение объема выдавливаемой капли  не менее 10 раз. 
Величину межфазного поверхностного натяжения образца пробы  на границе с водой рассчитать по формуле:
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где σ - среднее значение межфазного поверхностного натяжения, мН/м;  К - постоянная капилляра, (мН/м)/(кг/м3); V - среднеарифметическая величина объема выдавливаемой капли, в делениях лимба микровинта; ρВ – плотность воды, кг/м3; ρН - плотность образца пробы, кг/м3.
Полученные результаты занести в таблицу 5.1

Таблица 5.1

	
	Поверхностное натяжение, мН/м

	
	Жидкость – воздух
	Жидкость – жидкость

	Нефть
	
	

	Конденсат
	
	


 Вопросы для самоконтроля:
1. Охарактеризуйте ассоциацию ПАВ в водных и углеводородных растворах. Опишите строение обратных и прямых мицелл, ламеллярных структур.

2.Поясните понятие “критическая концентрация мицеллообразования” 

(ККМ). Назовите методы определения точки ККМ.  

3. Укажите требования к  мицеллярным растворам ПАВ и  микроэмульсиям, применяемым в нефтяном деле.

4. Сравните поверхностную активность нативных компонентов нефти 

(гетероатомных соединений, смол, асфальтенов, ванидил-порфириновых комплексов). Поясните, чем  вызвана их поверхностная активность.
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