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1. Наименование модуля (дисциплины)  «Теоретическая физика. Квантовая физика»
2. Условное обозначение (код) в учебных планах ДИСЦ.В
3. Направление (специальность) (ООП) 03.03.02 Физика
4. Профиль подготовки (специализация, программа)
 Физика конденсированного состояния вещества

5. Квалификация (степень) бакалавр
6. Обеспечивающее подразделение кафедра общей физики
7. Преподаватель Бехтерева Е.С., тел. 89138865074
e-mail: bextereva@tpu.ru 
9. Результаты освоения модуля (дисциплины)

Знание фундаментальных основ квантовой физики, математического аппарата квантовой механики, методов решения основных задач квантовой механики, точных аналитических и приближенных методов, экспериментальные методов исследования квантовых систем.

Умение  воплотить в виде математической модели конкретные физические процессы, для конкретных микро-систем, осуществлять оценку применимости методов и моделей, проводить расчеты погрешностей, используемых приближений; использовать  понятийный и терминологический аппарат в профессиональной сфере; самостоятельно находить решения поставленной задачи; критически оценивать полученные теоретические и экспериментальные данные и делать выводы; прогнозировать влияние использования технических средств и нести ответственность за последствия своей инженерной и научной деятельности; объяснять на уровне гипотез отклонения полученных экспериментальных данных от известных теоретических и экспериментальных зависимостей; работать с научно-технической информацией.

Владение опытом анализа информационных источников, в т.ч. Интернет-ресурсов; выступлений с докладами и сообщениями и участия в дискуссиях; элементарных навыков в постановке задач для научно-исследовательских работ; разделения научного и ненаучного знания; работы с современными средствами аналитического программирования для решения задач квантовой механики; самостоятельного решения поставленной проблемы; учета социальных, правовых и этических аспектов в профессиональной деятельности. 

10. Содержание модуля (дисциплины) (перечень основных тем (разделов)

Система основных постулатов квантовой механики. Эволюция состояния физической системы со временем. Временное уравнение Шредингера. Стационарные состояния в картине эволюции Шредингера. Зависимость средних значений физических величин от времени. Интегралы движения. Точно решаемые задачи квантовой механики. Одномерное движение. Одномерное уравнение Шредингера для свободного движения. Свободное движение в трех измерениях. Одномерное движение в поле потенциальной стенки. Частица в поле прямоугольного потенциального барьера. Туннелирование. Коэффициенты отражения и прохождения. Движение частицы в потенциальной яме.  Квантовый гармонический осциллятор. Операторы рождения и уничтожения. Коммутационные соотношения. Действие операторов рождения и уничтожения на вектор состояния. Оператор числа квантов. Теория углового момента. Диапазон изменения квантовых чисел. Сложение двух коммутирующих операторов углового момента. Коэффициенты Клебша-Гордана. Движение в поле центральных сил. Оператор Лапласа в сферической системе координат. Атом водорода. Гамильтониан атома водорода. Анализ и решение радиального уравнения. Рекуррентные соотношения. Энергии уровней атома водорода. Постоянная Ридберга. Общий анализ волновых функций атома водорода. Электроны в одновалентных атомах. Спектроскопические обозначения атомных термов. Теория возмущений Релея-Шредингера. Теория возмущений для вырожденных уровней. Секулярное уравнение. Вероятность перехода. Переходы под действием адиабатического возмущения и внезапного возмущения. Вариационный метод приближенного решения уравнения Шредингера. Спин. Тождественность частиц. Многоэлектронные квантовые системы. Принцип тождественности частиц. Формулировка принципа тождественности на языке волновой функции. Оператор перестановки и его собственные значения. Фермионы и бозоны. Принцип Паули. Свойства волновой функции системы из тождественных частиц. Одночастичный и многочастичный гамильтониан, одночастичные и многочастичные волновые функции. Детерминант Слэтера. Адиабатическое приближение в теории многоатомных систем. Разделение электронного и ядерного движения.
11. Курс__3_ семестр __6___ количество кредитов _6_

12. Пререквизиты: Общая физика, Математический анализ, Векторный и тензорный анализ
13. Кореквизиты: Методы математической физики, Атомная физика, Физика конденсированного состояния, Физические основы наноматериалов, Математическое моделирование, Научно-исследовательская работа студентов.
14. Вид аттестации (экзамен, зачет)         экзамен 
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