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9. Результаты освоения модуля (дисциплины)

Знание смысла и содержания всех Начал термодинамики. Нулевого (существование температуры), Первого (сохранение энергии), Второго (возрастание энтропии, максимальный коэффициент полезного действия тепловой машины) и Третьего (теорема Нернста о недостижимости абсолютного нуля температуры).; понимать, что вероятностный подход лежит не в природе вещей, как в квантовой теории, а связано с невозможностью детального описания систем с огромным числом степеней свободы; усвоить понятия температуры и энтропии, и знать, когда можно применять микроканоническое, каноническое или большое каноническое распределения; частные случаи: классические распределения Максвелла и Больцмана, а также квантовые распределения Ферми-Дирака, Бозе-Эйнштейна и Планка.
Умение  вычислять с помощью статистических распределений для различных систем средние значения и флуктуации физических величин; использовать  понятийный и терминологический аппарат в профессиональной сфере/ научно-исследовательской работе;  самостоятельно находить  решения поставленной задачи; использовать оценки применимости приближений; критически оценивать полученные теоретические результаты и сравнение их с экспериментальными данными; 
прогнозировать влияние использования наукоёмких, технических средств и нести ответственность за последствия своей деятельности; предполагать влияние приближений, объяснять на уровне гипотез отклонения полученных экспериментальных данных от известных теоретических и экспериментальных зависимостей; работать с научно-технической информацией.
Владение  опытом анализа информационных источников, в т.ч. Интернет-ресурсов; выступлений с докладами и сообщениями и участия в дискуссиях; элементарных навыков в постановке задач для научно-исследовательских работ; разделения научного и ненаучного знания; работы с современными средствами аналитического программирования для решения задач статистической физики; элементарных навыков в постановке задачи и анализе методов решений и используемых приближений в исследованиях; самостоятельного решения поставленной проблемы; учета социальных, правовых и этических аспектов в профессиональной деятельности. 

10. Содержание модуля (дисциплины) (перечень основных тем (разделов)

Классические и квантовые статистические ансамбли. Предмет статистической физики. Динамическое и статистическое описание. Статистическое равновесие. Ансамбль Гиббса Функция статистического распределения. Теорема Лиувилля. Каноническое распределение Гиббса. Квантовомеханическое описание. Статистический оператор (матрица плотности). Статистическая сумма. Распределение по энергии одноатомного идеального газа как целого. Принцип равных вероятностей для замкнутых систем. Микроканоническое распределение. Энтропия и температура. Независимость энтропии от неопределенности энергии системы. Вывод канонического распределения Гиббса из микроканонического. Общее определение энтропии. Аддитивность энтропии. Максимальность энтропии для равновесных распределений. Второе начало термодинамики. Флуктуация энергии в каноническом ансамбле. Термодинамические равенства для канонического ансамбля. Термодинамические потенциалы. Основное термодинамическое тождество. Работа и тепло. Теплоемкость. Термодинамические потенциалы. Тождества для термодинамических потенциалов. Термодинамические преобразования. Соотношения Максвелла. Температурная зависимость плотности энергии равновесного (черного) излучения. Термодинамическая шкала температур. Теорема Нернста. Максимальная работа. Цикл Карно. Термодинамическое описание шварцшильдовских черных дыр. Температура и энтропия черной дыры. Оценки для черной дыры с массой Солнца. Большое каноническое распределение Гиббса. Химический потенциал. Термодинамические равенства для большого канонического ансамбля. Зависимость термодинамических величин от числа частиц. Условия термодинамического равновесия. Флуктуации числа частиц. Идеальные газы. Идеальные газы тождественных частиц. Распределение Ферми-Дирака и Бозе-Эйнштейна. Распределение Больцмана. Условие применимости статистики Больцмана. Термодинамические величины больцмановского идеального газа. Ферми- и бозе-газы элементарных частиц. Квантовая поправка к уравнению состояния больцмановского идеального газа. Температура вырождения. Сильно вырожденный ферми - газ. Энергия Ферми. Теплоемкость вырожденного ферми-газа. Флуктуации чисел заполнения квантовых состояний и полного числа фермионов. Вырожденный бозе-газ. Конденсация Бозе-Эйнштейна. Термодинамические функции идеального бозе-газа. Черное излучение. Распределение Планка. Формула Планка. Термодинамические функции черного излучения. Интенсивность испускания черного тела. Реликтовое излучение. Равновесие в химических реакциях. Закон действующих масс. Ионизационное равновесие. Равновесие по отношению к образованию 
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-пар. Термодинамические флуктуации. Теорема Найквиста. Космический фон микроволнового излучения.
11. Курс__3_ семестр __6___ количество кредитов _2_

12. Пререквизиты: Общая физика, Математический анализ, Векторный и тензорный анализ
13. Кореквизиты: Квантовая механика, Методы математической физики, Атомная физика, Физика конденсированного состояния, Физические основы наноматериалов, Математическое моделирование, Научно-исследовательская работа студентов.
14. Вид аттестации (экзамен, зачет)         экзамен 
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