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6. Обеспечивающее подразделение кафедра инженерного предпринимательства ИСГТ
7. Преподаватель Хачин В.Н., Е-mail: business@tpu.ru
9. Результаты освоения модуля (дисциплины)

Способность анализировать проект (инновацию) как объект управления, систематизировать и обобщать информацию по ресурсам, затратам, рискам реализации проекта, использовать нормативные документы по качеству, стандартизации в практической деятельности, излагать суть проекта, представлять схему решения.
10. Содержание модуля (дисциплины) (перечень основных тем (разделов)

Раздел 1. Процесс стратегического управления

Предмет и метод курса «Стратегия управления инновационной деятельностью». Целесообразность и сущность стратегического управления. Трактовки понятия стратегии. Ключевые компетенции и отбор сфер деятельности компании. Основные характеристики ключевых компетенций. Выбор способа осуществления функций управления. Состав ключевых компетенций. Выбор сфер деятельности компании. Детерминанты привлекательности рынка. Стратегическая разведка рынка.

Раздел 2. Позиционирование бизнеса 

Факторы, влияющие на восприятие потребителем уровня цены. Основные составляющие качества товаров и услуг. Этапы проектирования качества товаров и услуг. Матрица потребителя и матрица производителя. Промышленный шпионаж и бенч-маркетинг. Определение стратегического типа фирмы. Типы фирм  в соответствии с классификацией «цена - качество - удельные издержки - ключевые компетенции».  Возможные стратегические траектории фирмы в зависимости от типа. Построение функциональных подсистем бизнеса. Отбор конкурентных стратегий   Эталонные бизнес – стратегии. Характеристики основных стадий развития рынка\отрасли. Отбор конкурентных стратегий с использованием SWOT-анализа. Этапы SWOT-анализа. Мини-стратегия компании. Формат описания миссии. Различия между миссией и целями предприятия. Факторы необходимости миссии в современных условиях. Требования к формулировке целей. Алгоритм постановки целей. Ключевые пространства определения целей организации. Способы построения дерева целей. Первичная корпоративная стратегия.

Раздел 3. Сценарное планирование 

Сущность сценарного планирования. Отличия традиционного стратегического планирования и сценарного подхода. Роль стратегических бесед в стратегическом самообучении организации. Основные шаги методики сценарного планирования.  Разработка стратегии в соответствии с составленными сценариями. Основные подходы к выбору стратегии по Портеру и Шнаарсу. Типы матриц влияния. Корпоративные стратегии. Сущность и задачи корпорации. Принципы построения портфеля бизнесов корпорации. Способы воздействия корпорации на бизнес. Стратегические альянсы как способ корпоративного развития. Мотивы создания стратегических альянсов. Классификация стратегических альянсов. Типы издержек иерархии. Способы определения эффективности деятельности корпорации. Управление предприятием для успешной реализации стратегии. Основные этапы цикла реализации стратегии. Система стратегических изменений.  Реализация стратегии и получение информации. 

Раздел 4. Показатели управленческих решений 

Сущность стратегической эффективности. Стратегический и тактический контроллинг: сущность и функции. Переход от стратегии к программе развития организации. Алгоритм организации эффективного стратегического управления предприятием. Задачи и функции подразделения стратегического развития. Стратегии управления предприятием в условиях глобализации. Ключевые факторы глобализации, оказывающие влияние на формирование стратегий.  Международная конкуренция и стратегии выхода на международные рынки. Организации глобального будущего: новая парадигма стратегии.
11. Курс 4 семестр 7 количество кредитов 6
12. Пререквизиты:

· Управление технологическими инновациями (5 семестр),

· Управление инновационными проектами (6 семестр),

· Основы маркетинга в инновационной сфере (6 семестр),

· Управленческий учет инноваций (6 семестр),

· Управление персоналом и организационное поведение (6 семестр).

13. Кореквизиты:

· Менеджмент 1.1 (7 семестр),

· Разработка управленческих решений (7 семестр),

· Бизнес-планирование (7 семестр),

· Оценка инвестиционной привлекательности инновационных проектов (7 семестр).
14. Вид аттестации (экзамен, зачет) экзамен 
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