Расчет платежей
Платежи взимаются на основании, разработанного в 1995 г. «Временное положение об определении конкретных размеров регулярных платежей за добычу твердых полезных ископаемых», которое предусматривает дифференциацию ставок платы в зависимости от вида полезного ископаемого, его количества и качества, сложности геологического строения, горнотехнических, гидрогеологических, инженерно-геологических и географо-экономических условий. Для проведения расчетов рекомендуется формула:

СТрасч=(СТмакс-СТмин)
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где Стмакс, Стмин - соответственно максимальное и минимальное значения ставок регулярных платежей; 

Р - сумма показателей свойств и условий разработки запасов, %;

К - коэффициент истощения запасов.

Как видно из приведенной формулы, дифференциация ставок платежей целиком зависит от значения коэффициента Р. Его величина определяется для каждого объекта недропользования по четырем параметрам: 

-крупности месторождения (до 20%), 

-качеству полезного ископаемого (до 15),

-горно-геологическим свойствам месторождения (до 35) и

-географо-экономическим условиям освоения запасов (до 30).

В наиболее благоприятном случае (крупные, богатые месторождения с простыми горно-техническими условиями в освоенных районах) 

Р оценивается в 100% (баллов), а в крайне неблагоприятных условиях его значение может снижаться до нуля. Объекты с промежуточным сочетанием характеристик оцениваются в пределах от 0 до 100% (баллов).

Иногда целесообразно производить расчет ставок регулярных платежей при недропользовании по другой формуле:
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где С - расчетная ставка платежа за право добычи полезного ископаемого, %; 

Сmax, Сmin - максимальное и минимальное значения ставки регулярных платежей, %; 

Зmax, Зmin - максимальное и минимальное значения себестоимости единицы товарной продукции по группе оцениваемых месторождений, р/т; 

Зфакт - фактическое значение себестоимости единицы продукции по оцениваемому месторождению, р/т; 

Кфакт, Кнач - фактическое (на момент оценки) и начальное (на момент утверждения запасов) среднее содержание ценного компонента в руде, %.

Вместо показателя затрат может также использоваться показатель рентабельности получения продукции:
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где

Рmax, Pmin - максимальная и минимальная рентабельности получения продукции по группе оцениваемых объектов недропользования, %; 

Рфакт - фактическая рентабельность производства товарной продукции по рассматриваемому месторождению, %.

Расчет ставок платежей для сравниваемых месторождений должен производиться по единому уровню показателей - по себестоимости или рентабельности. Одновременный расчет ставок по разным показателям неизбежно приведет к искажению их величины, так как себестоимость и рентабельность не всегда прямо коррелируются.
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