
Участвовала в региональных, всероссийских и международных научно-практических конференциях:

· Проблемы образования в современной России и на постсоветском пространстве. VII Международная научно-практической конференция (Пенза, 2006);
· Педагогический профессионализм в современном образовании. Международная научно-практическая конференция, 20-22 февраля 2006 г. (Новосибирск, 2006);

· Инновации современного образовательного процесса. Международная научно-практическая конференция, 16-17 марта 2006 г.  (Барнаул 2006); 
· Качество образования: системы, технологии, инновации. Международная научно-практическая конференция (Барнаул 2007);

· Современные технологии в Российской системе образования. VI Всероссийская научно-практическая конференция (Пенза 2008);

· Педагогический менеджмент и прогрессивные технологии в образовании. XVI Международная научно-практическая конференция (Пенза 2008);

· Педагогические, биологические, психологические аспекты спортивной, физкультурной, здоровьесберегающей деятельности. Международная научно-практическая конференция (Новокузнецк 2008);

· XII Международная научно-практическая конференция, посвященная 60-летию образования факультета физической культуры и спорта Томского государственного педагогического университета (Томск 2009);

· Международная методическая  конференция (Пенза 2009);

· Образование и здоровье. Региональная научно-практическая конференция 

(Новокузнецк 2010);

· Теория и практика педагогической науки в современном мире: традиции, проблемы, инновации. Международная научно-практическая конференция (Новокузнецк 2010).

В составе авторского коллектива за проект «Модель формирования готовности будущих педагогов по физической культуре и спорту к профессиональной деятельности на основе компетентностного подхода» награждена дипломом ярмарки УЧСИБ - 2010  (Новосибирск 2010). 

  Награждена почетными грамотами  Министерства образования и науки Российской федерации (2008 г.) и Департамента образования и науки Кемеровской области (2007 г.).
