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Определение эффективности деэмульгаторов водонефтяных эмульсий

Вводная часть
При добычи обводненной нефти от забоя скважины до ее устья  и дальнейшем транспортировании по промысловым коммуникациям,  происходит образование стойких эмульсий при непрерывном перемешивании нефти с водой.  Стойкость эмульсии обусловлена в основном размерами капель, прочностью бронирующих оболочек, возникающих  на их поверхности в результате адсорбции на границе раздела фаз нефть-вода, асфальтено-смолистых веществ и высокоплавких парафинов и флотации частиц механических примесей капельками воды.  Для  разрушения водонефтяных эмульсий необходимо одновременно учитывать  множество параметров, меняющихся в динамике. К ним относятся: степень обводненности нефти, ее компонентный состав, температурный режим, необходимость индивидуального подбора химических реагентов – деэмульгаторов. Этим обуславливается сложность технологии.
Деэмульгаторами являются поверхностно-активные вещества (ПАВ), обладающие способностью вытеснить с поверхности глобул воды, диспергированной на нефти, бронирующую оболочку, состоящую из входящих в ее состав полярных компонентов, а также механических примесей и частиц парафина. В определенных соотношениях с эмульсией они создают новую защитную оболочку на месте вытесненной, но со слабыми структурно-механическими свойствами, не противодействующую коалесценции (слиянию) капель воды, т.е. являться нестойкими стабилизаторами эмульсии. Таким образом, эффективность деэмульгатора определяется сродством к межфазной границе эмульсии, должен обеспечивать интенсивную флокуляцию и коалесценцию глобул воды, а также гидрофилизацию взвешенных частиц и перераспределение их в водную фазу. При изменении правильного соотношения (передозировка)  деэмульгаторов с эмульсией они действуют как эмульгаторы-стабилизаторы. В подобных случаях вместо разрушения эмульсии проявляется эффект повышения ее стабильности. Нередко оказывается, что деэмульгатор, эффективно воздействующий на эмульсию из одной скважины, не является таким же для эмульсии из другой, которая по внешним признакам аналогична первой. Вследствие различных характеристик эмульсий, а также в результате изменения состава пластовой воды, ее содержания в нефти, появления в нефти различных химических веществ, для эмульсий, добываемых из одного и того же пласта, могут потребоваться различные деэмульгаторы.

Из-за большого количества известных деэмульгаторов, возникла необходимость их классификации. Для этого используется три наиболее распространенных подхода. Согласно  ионной классификации (первого подхода), все активные основы, из которых состоят деэмульгаторы, делятся на ионогенные (образующие ионы в водных растворах) и неионогенные (не образующие ионов в водных растворах). 
Согласно второму подходу, деэмульгаторы различаются по области применения. К первой группе относят деэмульгаторы, применяемые для разрушения водонефтяной эмульсии «вода в нефти». Вторая группа – реагенты, применяемые для разрушения водонефтяных эмульсий «нефть в воде». К третьей группе относят реагенты комплексного действия, работающие одновременно как деэмульгаторы и ингибиторы коррозии. Четвертая группа – деэмульгаторы, применяемые для разрушения эмульсий с повышенным содержанием взвешенных частиц. В пятую группу выделяют деэмульгаторы, предназначенные для обессолива-

ния нефти. 
Третий подход подразделяет деэмульгаторы на три группы в зависимости от применяемого растворителя и, следовательно, растворимости в водной или нефтяной фазе эмульсии:

– метанол;

– смесь ароматических углеводородов и низших спиртов;

– водный раствор метанола. 
 В настоящей работе используется «Реагент – деэмульгатор ХПД-008», применяемый в системе сбора и на установках подготовки нефти, предназначенный для процессов обезвоживания, обессоливания нефти. ХПД-008 представляет собой композицию из активной основы (смесь из блоксополимеров окиси этилена и пропилена с добавкой неионогенного ПАВ).
Цель работы: Исследование воздействия деэмульгатора на  водонефтяную эмульсию с помощью микроскопа,  расчет показателя эффективности деэмульгатора.

Содержание работы

1. Определить количественное содержание воды в нефти.  
2. Изучить приготовленную модельную водонефтяную эмульсию на микроскопе Olympus СХ41.
3. Рассчитать показатель эффективности деэмульгатора Кд, построить зависимость  показателя эффективности деэмульгатора Кд от концентрации деэмульгатора.
4. На основе микрофотографий и полученной зависимости  сделать выводы о результатах деэмульгирования.
Методика проведения эксперимента и обработка результатов
Содержание воды в нефти провести по методу Дина-Старка (Практическая работа № 3). Путем перемешивания на экстракторе ПЭ-8000
70 % легкой нефти  и 30 % деминерализованной воды  (в количестве указанном преподавателем) при скорости  вращения 3000 об/мин в течение 10 мин, приготовить модельную водонефтяную эмульсию  (в/м). 
В пронумерованные конические колбы на 250 мл поместить по 50 мл приготовленной эмульсии. В колбы № 2-5 внести дозированные количества раствора деэмульгатора; колба № 1 без деэмульгатора является контрольной. После введения деэмульгатора колбы с эмульсиями перемешать на перемешивающем устройстве ПЭ-6300  в течение 15 минут. Затем эмульсии перелить в пронумерованные цилиндры и поместить в сушильный шкаф при температуре 50 0С.

Через 30 минут (и через час) определить количество выделившейся воды в цилиндре в мл и рассчитать показатель эффективности деэмульгатора Кд как отношение выделившейся воды к общему содержанию воды в нефти в %. Полученные данные заносят в табл.1. 

Таблица 1
Исходные данные для оценки эффективности

деэмульгатора при температуре 50(С
	N 

пробирки
	Концентрация 

деэмульгатора 
	Количество выделившейся воды (в мл) через
	Эффективность 

деэмульгатора Кд,

	
	(ppm)
	30 минут
	60 минут
	%

	1
	
	
	
	

	2...5
	
	
	
	


Затем построить зависимость  показателя эффективности деэмульгатора Кд от концентрации деэмульгатора и определить его оптимальное количество, соответствующее максимальному отделению воды из эмульсии.

Используя микроскоп, выполнить снимки образцов эмульсий без деэмульгатора и с ним. Сделать выводы о полученных результатах. 

Вопросы для самоконтроля
1. Охарактеризуйте основные факторы устойчивости водонефтяных эмульсий.

2. Поясните механизм действия деэмульгаторов.

4. Как оценить эффективность действия деэмульгаторов при деэмульсации сырых нефтей? 
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