ИТОГОВОЕ ЗАДАНИЕ
Выполняется в подгруппе.

1. Ознакомьтесь с  материалами курса по темам: 
- правила оформления презентации
- правила публичного выступления

2. С учетом изученного материала подготовьте мини-доклад с презентацией ( 6-8 минут) по теме своего варианта:

	1 подгруппа:  Ресурсные конфликты в организации: сущность, примеры, способы профилактики, методы решения
Для справки: Ресурсные конфликты – чаще происходят между подразделениями, когда каждое стремится захватить как можно больше ресурсов, ставя выполнение своей задачи в зависимость от их количества. Непосредственными участниками таких конфликтов являются руководители под- разделений. Разрешаются же такие конфликты вышестоящим руководством в зависимости от приоритетности стоящих перед организацией в целом задач. 

2 подгруппа:  Инновационные конфликты в организации: сущность, примеры, способы профилактики, методы решения
Для справки: Инновационные конфликты – обычно появляются, когда происходят изменения в организационной структуре, распределении функций, полномочий, при постановке новых задач. Персонал оказывается дезориентированным и воспринимает эти изменения как угрозу личному благополучию. Для предупреждения и управления конфликтов, связанных с реорганизацией, необходимы социально-психологические мероприятия, активная разъяснительная работа.

3 подгруппа:  Конфликты справедливости в организации: сущность, примеры, способы профилактики, методы решения
Для справки: Конфликты справедливости – связаны с расхождением в оценке трудового вклада, с распределением материального вознаграждения. Конфликты такого рода довольно часты в организациях, где отсутствуют четкие критерии оплаты труда. 
4 подгруппа:  Позиционные конфликты в организации: сущность, примеры, способы профилактики, методы решения
Для справки: Позиционные конфликты – неизбежные при столкновении различных позиций и мнений в процессе принятия важных управленческих решений. 

