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Градобоев Александр Васильевич, 1952г.р., д.т.н., с октября 2005 года по настоящее время работает в ЮТИ ТПУ в должности профессора кафедры ЕНО. На протяжении всего периода трудовой деятельности Градобоев А.В. проявил себя как высококвалифицированный специалист.

Профессор Градобоев А.В. уделяет достаточно много времени для проведения научных исследований в области физики конденсированного состояния, радиационной физики полупроводников и полупроводниковых приборов. За указанный период им подготовлено два кандидата наук, опубликовано более 200 научных работ (в том числе более  50 статей и докладов на конференциях в соавторстве со студентами, большинство из которых отмечены дипломами, 9 патентов РФ, 4 монографии, 3 учебных пособия). Большинство научных статей Градобоев А.В. публикует в ведущих отечественных научных журналах, которые входят в перечень ВАК, имеют индекс цитирования (Известия вузов. Физика, Перспективные материалы, Вопросы атомной науки и техники, Известия ТПУ, Электронная промышленность и т.д.), а также в ведущих зарубежных изданиях (Advanced Materials Research., J. Chem. Chem. Eng., Physica Status Solidi  и др).

 Профессор Градобоев А.В. принимает активное участие в работе международных научных конференций, при этом часто входит в оргкомитет конференций и ведет секции.

О международной известности профессора Градобоева А.В. свидетельствует тот факт, что  в период с 2006 по 2014гг. читает лекции в качестве приглашенного профессора в Восточно-Казахстанском  государственном техническом университете им. Д. Серикбаева и Восточно-Казахстанском государственном университете им. С. Аманжолова (г. Усть-Каменогорск, Республика Казахстан). С 2014г. профессор Градобоев А.В. является членом международной редакционной коллегии научного журнала «Вестник национального ядерного центра Республики Казахстан»
Профессор Градобоев А.В. является членом двух Ученых Советов по присуждению ученых степеней кандидата и доктора  наук.
 Александр Васильевич является Лауреатом премии Томской области (2006г.), награжден медалью «За заслуги в развитии университета» (ВКГУ, Усть-Каменогорск, Республика Казахстан), медалью «За участие в развитии Томского политехнического университета», I степени), а также почетными грамотами Томской области, Кемеровской области, Томского политехнического университета, Юргинского технологического института, удостоен звания «Кадровый работник предприятия -  ветеран труда»  (ОАО «НИИПП», г. Томск). Награжден медалью «60 лет Вооруженным силам СССР»
Профессор Градобоев А.В. уделяет достаточно много времени работе со студентами и аспирантами ЮТИ ТПУ,  всегда открыт для общения и пользуется заслуженным авторитетом среди сотрудников ЮТИ ТПУ и студентов. 
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