Автобиография

Окончил Томский государственный педагогический университет в 1996 г. В 2002 г.успешно защитил кандидатскую диссертацию, подготовленную под руководством Ю.А. Морева по фонетике селькупского языка.

Участвовал в многочисленных местных, региональных, международных и зарубежных конференциях. Автор (соавтор) 23-х научных публикаций (в том числе: трех монографий (одна зарубежная), учебного пособия, научной статьи, опубликованной в профессиональном зарубежном журнале (Германия)). Являлся исполнителем Федеральной целевой программы «Государственная поддержка интеграции высшего образования и фундаментальной науки на 1997-2000 годы» и различных других проектов. В 2001 г. получил поддержку Постоянного международного комитета по лингвистике (Permanent International Committee of Linguistics). В 2004 г. представлял пленарный доклад на международной конференции в университете г. Сзегед (Венгрия). В 2007 г. выполнял работу по гранту Академии наук Финляндии в г. Хельсинки.

С 2004 г. по 2007 заведовал кафедрой английской филологии ФИЯ ТГПУ. Вел активную работу по вовлечению студентов в учебную, методическую и научную деятельность. Студенческий доклад, подготовленный под моим руководством, был признан лучшим на секции «Актуальные проблемы современной лингвистики и методики преподавания иностранных языков» IX Международной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых (2005 г.). Осуществлял руководство по подготовке команды по английскому языку для участия в региональной олимпиаде педвузов Сибири. В 2005 г. команда под моим руководством заняла первое место. Активно способствовал созданию профессиональной среды для участия молодых сотрудников кафедры в научной деятельности. При моем содействии около 10 сотрудников и выпускников кафедры поступили в аспирантуру, более половины к настоящему времени успешно защитились. Расширил библиотеку книг, учебных пособий и словарей кафедры. Улучшил техническое оснащение кафедры за счет привлечения средств внешних спонсоров.
Успешно прошел программу подготовки специалистов по приему Единого государственного экзамена по английскому языку и получил соответствующий сертификат. Имею большой опыт и наработки по различным аспектам учебно-методической деятельности.
Самостоятельно подготовил и читал лекции по прикладному языкознанию, по теоретической фонетике английского языка. Также читал лекции по другим аспектам английской филологии.
Веду активную научную и педагогическую деятельность, находящую поддержку Российских и зарубежных фондов и организаций. Имею широкие научные и деловые контакты с коллегами в России и за рубежом (УдмГУ, МГУ, Институт языкознания РАН, Институт ИФФ СО РАН (Новосибирск), университеты Хельсинки, Лондона, Кембриджа, Пембрука (США), Академия наук Финляндии и др., частные компании).
С 1996 г. параллельно с научно-педагогической деятельностью работал в компаниях нефтегазового сектора переводчиком, в настоящее время специалистом по обеспечению производства (бурение, добыча, геология, снабжение и логистика, финансовые и юридические аспекты деятельности, комплектация, снабжение, поставка, поиск, идентификация и заказ импортных запчастей). Обеспечил высокую скорость, качество и профессионализм, конфиденциальность работы. Отличный устный перевод крупных совещаний и конференций на уровне совета директоров, собственников компаний, властных органов. Хорошо ориентируюсь в профессиональной сфере, знаю современный контекст нефтегазового дела и оборудование. Работал в тяжелых и стрессовых условиях, в поле, в условиях нехватки времени, срочности, аврала, в больших группах. Знаю отрицательные и положительные стороны работы, устройство оборудования, технологические процессы. Абсолютно устойчив к стрессам, очень спокоен. Исполнителен. Отличная речь. Большой опыт переводов, составления и редактирования различных технических, юридических и финансовых документов для руководства и собственников компаний (например, контрактов на бурение). Опыт работы с разнообразным оборудованием нефтегазового сектора. Принимал непосредственное участие в сборке и установке большого количества различных агрегатов. Идентифицировал, комплектовал и заказывал импортные запчасти к оборудованию, применяемому в нефтегазовом секторе, отслеживал поставки, создавал и вел базы данных. Проводил мини-тендеры на поставку оборудования, все действия подтверждал документально. Имею контакты и собственную базу импортных поставщиков нефтегазового оборудования. Обеспечивал комплектацию и поставку оборудования и ЗИП. Готовлю аналитические отчеты для руководства и служб компании. Отличные человеческие качества. Честный, порядочный, добросовестный.
В настоящее время получаю второе высшее образование в области финансов в ТГУ.
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