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Методические указания по выполнению Курсового проекта 

по дисциплине «Интегрованные компьютерные системы управления»
Учебным планом предусмотрено выполнение курсового проекта (КП) в третьем семестре. Последовательность выполнения проекта и содержание разделов курсового проекта приведено в учебном  пособии «Проектирование автоматизированных систем»
Исходные материалы для выполнения проекта студенту следует получить у преподавателя. 

Задачей курсового проекта является разработка концептуального проекта (эскизный этап проектирования) автоматизации технологического процесса. Рекомендуемый объем пояснительной записки составляет 35–45 страниц печатного текста. Записка оформляется в соответствии с общими требованиями к текстовым документам по ГОСТ 24.301 и ГОСТ 2.105–95. Она должна включать обоснования по принимаемым решениям, краткое описание используемых информационных технологий и расчеты с необходимыми пояснениями. В записке не должно быть пространных рассуждений и описания вопросов, не связанных с темой проектирования. Записка должна быть краткой и четко отражать сущность рассматриваемых вопросов.

Структурными элементами КП являются:

· текстовый документ (пояснительная записка);

· графический материал (альбом схем).

ПЗ должна включать структурные элементы в указанной ниже последовательности:

· титульный лист;

· задание;

· реферат;

· содержание;

· глоссарий;

· обозначения и сокращения;

· введение;

· техническое задание;

· основная часть;

· заключение;

· список использованных источников.

В соответствующих разделах пояснительной записки (ПЗ) студент должен: 
1. Идентифицировать цели АС технологического процесса.

2. Определить объем автоматизации.

3. Разработать техническое задание (ТЗ).
4. Осуществить аргументированный выбор КИПиА АС.

5. Разработать систему автоматического регулирования одним из параметров ТП.

6. Разработать автоматизированную систему управления технологическим процессом.

7. Разработать эскизную документацию проекта.

ПЗ выполняется на русском языке. Каждый структурный элемент ПЗ следует начинать с нового листа. Название структурного элемента в виде заголовка записывают строчными буквами, начиная с первой прописной, симметрично тексту ПЗ. При подготовке заголовков необходимо:

– выделять каждый заголовок, выбирать его стиль;

– находить в перечне типов форматирование и выбирать вид заголовка (к примеру заголовок1/heading 1), если есть подзаголовки, то выбрать (заголовок2/heading 2)-Ок (щелкнуть по выбранному виду заголовка левой кнопкой мышки). 

Пояснительная записка и альбом схем должны быть сшиты в отдельности и иметь обложку.

Титульный лист. Форма титульных листов и образцы их заполнения приведены в прил. 1.

Задание. Проект должен выполняться на основе индивидуального задания, содержащего требуемые для решения поставленных задач исходные данные, обеспечивающие возможность реализации накопленных знаний в соответствии с уровнем профессиональной подготовки каждого студента. Разработка КП может осуществляться на конкретных материалах предприятий и организаций.

Руководитель работы совместно со студентом формирует задание, соответствующее тематике КП, которое студент оформляет по форме, приведенной в прил. 2. Форма задания заполняется машинописным способом.

Реферат размещается на отдельном листе (странице). Рекомендуемый средний объем реферата – 850 печатных знаков. Объем реферата не должен превышать одной страницы. Заголовком служит слово «Реферат». 

Реферат должен содержать:

· сведения об объеме КП, количестве иллюстраций, таблиц, приложений, количестве частей КП, использованных источников, листов графического материала;

· перечень ключевых слов;

· текст реферата.

Перечень ключевых слов должен включать от 5 до 15 слов или словосочетаний из текста ПЗ, которые в наибольшей мере характеризуют его содержание и обеспечивают возможность информационного поиска. Ключевые слова приводятся в именительном падеже и записываются строчными буквами в строку через запятые.

Текст реферата должен отражать в виде структурных частей:

· объект исследования или разработки;

· цель работы;

· метод или методологию проведения работы (исследования) и аппаратуру;

· полученные результаты и их новизну;

· основные конструктивные, технологические и технико-эксплуатационные характеристики;

· степень внедрения;

· рекомендации или итоги внедрения результатов работы;

· область применения;

· прогнозные предположения о развитии объекта исследования (разработки);

· дополнительные сведения (особенности выполнения и оформления работы и т. п.).

Если в пояснительной записке нет сведений по какой-либо из перечисленных структурных частей реферата, то в тексте реферата она опускается, при этом последовательность изложения сохраняется.

Изложение материала в реферате должно быть кратким и точным и соответствовать положениям ГОСТ 7.9. Сложных грамматических оборотов следует избегать. Пример составления реферата приведен в СТО ТПУ 2.5.01–2006.

Содержание включает введение, заголовки всех разделов, подразделов, пунктов (если они имеют наименование), заключение, список использованных источников и наименования приложений с указанием номеров страниц, с которых начинаются эти элементы. Для подготовки страницы содержание необходимо:

· активизировать опцию вставка/разрыв/новая страница;

· активизировать кнопку вставка/ссылка/оглавление и указатели/оглавление (Insert-Reference-Index and tables -table of content) –Ok.

Материалы, представляемые на технических носителях данных ЭВМ (CD), должны быть перечислены в содержании с указанием вида носителя, обозначения и наименования документов, имен и форматов соответствующих файлов, а также места расположения носителя в пояснительной записке.

Обозначения и сокращения. Если в пояснительной записке используется значительное количество (более пяти) обозначений и (или) сокращений, то оформляется структурный элемент «Обозначения и сокращения», содержащий перечень обозначений и сокращений, применяемых для данной работы (проекта). Этот раздел должен следовать сразу за глоссарием. Запись обозначений и сокращений в этом элементе приводят в порядке их появления в тексте с необходимой расшифровкой и пояснениями. При этом: 

· сокращения в виде краткой формы термина приводят после термина в скобках;

· условные обозначения приводят после термина, при этом после условных обозначений величин приводят обозначения единиц величин, которые отделяют запятой.

В тексте документа допускается приводить без расшифровки общепринятые сокращения, установленные в национальных стандартах и правилами русской орфографии: ЭВМ, АС, с. – страница, 
т. е. – то есть, т. д. – так далее; т. п. – тому подобное; и др. – и другие; в т. ч. – в том числе; пр. – прочие; т. к. – так как; с. – страница; г. – год; гг. – годы; мин. – минимальный; макс. – максимальный; шт. – штуки; св. – свыше; см. – смотри; включ. – включительно и др. 

В тексте документа не допускается:

· применять сокращения слов, кроме установленных правилами русской орфографии, соответствующими государственными стандартами, а также в данном документе;

· сокращать обозначения единиц физических величин, если они употребляются без цифр, за исключением единиц физических величин в головках и боковиках таблиц и в расшифровках буквенных обозначений, входящих в формулы и рисунки.

В тексте следует избегать необоснованных (излишних) сокращений, которые могут затруднить пользование данным документом (допускается сокращение русских слов и словосочетаний по ГОСТ 7.12–93). Перечень допускаемых сокращений, используемых в текстовой конструкторской документации, приведен в ГОСТ 2.316–2008.

Введение. В элементе «Введение» указывают цель работы, область применения разрабатываемой проблемы, ее научное, техническое и практическое значение, экономическую целесообразность. Во введении следует:

· раскрыть актуальность вопросов темы;

· охарактеризовать проблему, к которой относится тема, изложить историю вопроса, дать оценку современного состояния теории и практики;

· привести характеристику отрасли промышленности, предприятия – базы дипломной практики; 

· изложить задачи в области разработки проблемы, т. е. сформулировать задачи темы работы;

· перечислить методы и средства, с помощью которых будут решаться поставленные задачи;

· кратко изложить ожидаемые результаты, в том числе технико-экономическую целесообразность выполнения данной темы либо экономическую эффективность;

· указать цель КП.

Рекомендуемый объем введения – 2–3 с.

Техническое задание должно быть разработано в соответствии с требованиями ГОСТ 34.602-89, оформлено в виде отдельного раздела. Оно должно включать в себя: назначение проектируемой АС; задачи, решаемые системой; требования по обеспечению реализации функций; требования, устанавливаемые к таким видам обеспечения, как техническое, программное, информационное, алгоритмическое, лингвистическое, метрологическое обеспечения; требования по безопасности (как информационной, так и противоаварийной). Для разработки ТЗ обычно используются готовые шаблоны. Их можно получить у преподавателя. Объем ТЗ должен не превышать 10 с. Требования, устанавливаемые в ТЗ, проверяются решениями, приведенными в пояснительной записке. Те требования ТЗ, которые не подтверждены решениями, приведенными в ПЗ, считаются не выполненными в проекте. В этих случаях преподаватель имеет право снизить оценку проекта или не разрешить его защиту.

Основная часть. Содержание основной части работы должно отвечать заданию и ТЗ. Наименования разделов основной части должны отражать выполнение задания. Содержание и объем основной части студент и руководитель формируют совместно, и они должны соответствовать уровням технического предложения и эскизного проекта (ГОСТ 7.32 –2001). В основной части необходимо представить следующие разделы.

Раздел описания технологического процесса как объекта автоматизированного управления. В этом разделе необходимо: описать общую структуру и особенности технологического процесса, подлежащего автоматизированному централизованному управлению; перечень и значения контролируемых и регулируемых параметров; пределы измерения и регулирования технологических параметров; методы контроля, места размещения КИПиА аппаратуры на технологическом оборудовании, на щитах и пультах управления (объем раздела должен быть не более 
10–15 с.).

Разделы разработки архитектуры и схем АС. В этих разделах необходимо обосновать выбор нормативных документов, определяющих требования к функциональному обеспечению АС и описать структурные схемы АС, функциональную схему автоматизации, принципиальную электрическую схему, схему сигнализации, схему размещения, схему монтажных соединений в шкафу управления, схему внешней разводки (1-2 с.).

Разделы выбора компонентов АС. В этих разделах необходимо обосновать выбор измерительного, исполнительного и контроллерного оборудования, выбор SCADA системы. Должны быть приняты во внимание условия эксплуатации АС. При выборе измерительных приборов следует обосновать погрешность каналов измерений (не только датчиков). Каждый раздел выбора рекомендуется завершать разработкой отдельных резюме по выбору ПО, измерительных, исполнительных устройств и ПЛК (1-2 с. каждое).
Раздел выбора алгоритмов управления. В этом разделе необходимо описать алгоритм работы АС в целом и (или) отдельных его технологических узлов в словесной форме с использованием конструкции «Если…, то…, иначе…» и (или) в виде формализованной логики в графическом виде. Примерами такого описания могут быть блок схемы управления пуском (остановом) технологического оборудования; управление технологическим параметром, сбором данных; структурные схемы контурного (многоконтурного) регулирования параметрами технологического оборудования. Алгоритмы автоматического регулирования могут выбираться либо в классе релейных алгоритмов, либо в классе ПИД. Раздел должен быть завершен выбором параметров регулятора на основе результатов моделирования в ПО Matlab (3-5с.).

Раздел разработки информационного обеспечения. В этом разделе должна быть разработана и опиcана схема информационных потоков АС и атрибутный состав одного из каналов измерения АС (1-2с.).

Раздел разработки экранных форм АС. В этом разделе должны быть разработаны экранные формы в программном пакете SCADA (1форма) и MS Visio (1 форма) и описано дерево экранных форм (3-5 с.).

Разделы проектирования графических схем должны содержать описание принятых проектных решений.

Раздел проектирования программы испытаний должен включать в себя проект комплексных испытаний одного из каналов управления.
Заключение должно содержать краткие выводы по результатам выполненной работы, оценку полноты решения поставленных задач, рекомендации по конкретному использованию результатов работы, ее экономическую, научную, социальную значимость.

Список использованных источников (литературы). В список включают все источники, на которые имеются ссылки в ТД. Источники в списке располагают и нумеруют в порядке их упоминания в тексте ТД арабскими цифрами без точки. 

Сведения об источниках приводят в соответствии с требованиями ГОСТ 7.1–2003 и ГОСТ 7.82–2001. Примеры библиографических описаний источников приведены в СТО ТПУ 2.5.01–2006.

Альбом схем 

В КП рекомендуется следующий перечень графических документов: 

1. Функциональная (структурная) схема технологического процесса, выполненная в VISIO (ФЮРА. 425280. 001 С 2). 
2. Схема структурная комплекса технических средств АС, выполненная в VISIO (ФЮРА. 425280. 001 ЭС 03).

3. Схема соединения внешних проводок, выполненная в VISIO (ФЮРА. 425280. 001 ЭС 05) .

4. Схема автоматизации (функциональная схема узла сбора сигналов измерений ГОСТ 21.404–2013 и ANSI/ISA-S 5.1–2009). Функциональная схема обвязок задвижки, отсекателя, регулирующего клапана, насоса (ФЮРА. 425280. 001 ЭС 07).

5. Структурная схема САР локального технологического объекта. Результаты моделирования (исследования), выбор параметров регулятора САР в MatLab (ФЮРА. 425280. 001 ЭС 10).

6. Алгоритм оперативного управления пуска, останова оборудования. Блок схема алгоритма (ФЮРА. 425280. 001 ЭС 12) .

7. Алгоритм сбора данных измерений. Блок схема алгоритма (ФЮРА. 425280. 001 ЭС 15).
8. Дерево экранных форм (ФЮРА. 425280. 001 ЭС 13).

9. SCADA- формы экранов мониторинга и управления диспетчерского пункта (ФЮРА. 425280. 001 ЭС 14-хх).


Приложения в КП рекомендуется выполнять на листах формата А4. Допускается оформлять приложения на листах формата A3, А4(3, А4(4, А2 и А1 по ГОСТ 2.301.

 Варианты курсового проекта 

Номер варианта исходных данных соответствует номеру строки таблицы исходных данных.

Список вариантов АС технологических объектов 
1. Умный цех

2. Умная технологическая установка (БКНС, Газовая компрессорная станция, котлоагрегат, узел оперативного учета нефти) 

3. Умный дом.

4. Интегрированное компьютерное управление УКПН

5. Интегрированное управление УКПГ.

6. Цифровое месторождение нефти. Подземная часть.

7. Цифровое месторождение нефти. Наземная часть

8. Цифровое месторождение нефти. Диспетчерская часть

9. ГЗУ (Групповые замерные установки) на основе технологии МИР.

10. Умная насосная станция.


11. Интегрированное (PWC) управление предприятием в целом.
12. Интегрированное управление СКН (Станок- качалка -насос).

13. Модернизация АС установки предварительного сброса пластовой воды (УПС).

14. Проектирование АС сети нефтегазосборных трубопроводов и водоводов.

15. Модернизация АС узла коммерческого учета нефти и газа.

16. Модернизация АС нефтеперекачивающей станции (НПС).

17. Модернизация АС подпорной нефтеперекачивающей станции».

18. Модернизация АС линейной части магистрального нефтепровода.
19. Проектирование АС приточно-вытяжной вентиляции НПС
Приложение 1
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