Aufgabe 1. Lesen Sie den folgenden Text. Machen Sie einen kurzen Glossar zu den unbekannten Woertern (also geben Sie Definitionen).
50 Jahre ICs
Als die Chips geboren wurden
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  Von Matthias Kremp     

Ohne sie gäbe es keine Waschmaschinen, keine Handys, keine Computer. Vor genau 50 Jahren wurde die erste integrierte Schaltung demonstriert - die Grundlage für die IT von heute. Gut, dass der Erfinder damals keinen Urlaub nehmen durfte und so viel Zeit zum Nachdenken hatte. 
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Auf den ersten Blick machte die Erfindung des amerikanischen Physikers nicht viel her. Eine Germanium-Platte, rund elf Millimeter lang, bestückt mit einem einzelnen Transistor und ein paar Kleinteilen, das war alles. Damals ahnte wohl niemand, welche Bedeutung das bisschen Technik einmal haben würde. Doch der Prototyp, den Jack Kilby seinen Kollegen am 12. September 1958 im Halbleiterlabor von Texas Instruments vorführte, veränderte die Welt. 

  Kilby hatte den ersten integrierten Schaltkreis, kurz IC, entwickelt. Damit schuf er die Grundlage für den Bau von Mikrochips - und damit auch für PCs, Mobiltelefone, Waschmaschinen, und viele andere Geräte, die ohne ICs nicht funktionieren würden.   

ICs sind zu einem bedeutenden Wirtschaftsfaktor geworden.

Dass Kilby diese bahnbrechende Erfindung machen konnte, war allerdings ein Glücksfall. Der Halbleiterforscher hatte gerade erst einen neuen Job beim Elektronikhersteller Texas Instruments angetreten. Doch genau das war laut Kilby ausschlaggebend für seinen Erfolg: "Als neuer Angestellter hatte ich noch keinen Urlaubsanspruch, war allein und hatte reichlich Zeit." Zeit, um sich mit den damals anstehenden Problemen der Miniaturisierung von Schaltkreisen zu befassen. Gelohnt hat sich die Grübelei mit Sicherheit: Am 10. Dezember 2000 wurde Kilby für seinen Beitrag zur Entwicklung der Halbleitertechnik mit dem Nobelpreis für Physik ausgezeichnet.     Die Grundlage für Kilbys Erfolg hatten freilich andere gelegt. Elf Jahre zuvor hatten Walter Brattain und John Bardeen den ersten Transistor als Nachfolger der Vakuumröhre konstruiert. Dessen Vorteile: Er war viel kleiner, langlebiger, verbrauchte weniger Strom und erzeugte weniger Hitze als Röhren. Diese Erfindung ermöglichte es Technikern, Geräte zu konstruieren, in denen Hunderte oder gar Tausende von Transistoren gemeinsam mit Widerständen und Kondensatoren ihr Werk verrichteten. 

Die ICsbilden die technische Grundlage fur etliche moderne Gerate, wie Handys, MP3-Player und PCs.
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Vorstufe zur Chiprevolution: Mit diesem grob zusammengeklebten Aufbau zeigte Jack Kilby 1958, wie man elektronische Schaltungen miniaturisieren konnte.
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Seine Ideen skizzierte der Physiker handschriftlich in einem Notizbuch.








