ПАМЯТКА

  студентам гр. 2440 по рейтинговой системе оценки знаний по дисциплине “Оптимизация Буровых и Горно-разведочных работ, основы научных исследований”
8 семестр, 2007–2008 уч.г.

Объем учебной нагрузки: лекции – 32 ч,  лабораторные работы –   

32 ч,  всего – 64 ч.

Форма итогового контроля-    зачет.      

 Рейтинг дисциплины                                                          1000 баллов
    в т.ч.: текущий контроль в течение семестра               800 баллов

               итоговый контроль – зачетная работа                200 баллов 

Рейтинг дисциплины определяется, исходя из оценки следующих видов работ:

1 – работа на лекциях (посещение и активность)            160 баллов

2 – выполнение лабораторных работ, защита отчетов    320 баллов

3 – выполнение контрольных работ                                  320 баллов

4 – зачетная работа  (1-я работа – 100 баллов;2-я работа –

      100 баллов)                                                                    200 баллов

Дисциплина включает две части. Баллы по всем видам работ разбиваются поровну на первую и вторую часть дисциплины.

По первой и  второй  части дисциплины выполняется зачетная работа, т. е. две зачетных работы по дисциплине в целом. При положительном результате двух зачетных работ в зачетную книжку проставляется зачет, а в зачетную ведомость зачет и сумма баллов, набранных в семестре (текущий контроль) и за зачетные работы – в сумме не менее 550 баллов.    

Первая зачетная работа выполняется после прослушивания первой части дисциплины, вторая зачетная работа – после прослушивания второй части дисциплины.

Необходимый минимум допуска к  каждой зачетной работе – получение за текущий контроль более 225 баллов по соответствующей части дисциплины при обязательном выполнении и защите всех  лабораторных  и контрольных работ.

Каждая зачетная работа оценивается в 100 баллов;  зачет по работе считается сданным, если студент набрал не менее 50 баллов (оценивается преподавателем).

Если студент набрал в семестре по результатам текущего контроля  более 275 баллов за соответствующую часть дисциплины, то эта часть дисциплины  ему может быть зачтена  без выполнения зачетной работы. Но студент может повысить свой рейтинг (балл), выполнив зачетную работу.

Таким образом, для получения зачета по дисциплине необходимо набрать минимум 225х2 + 50х2 =550 баллов.

Студент может повысить свой рейтинг до 1000 и более баллов, например, таким образом: 800 баллов получает по результатам текущего контроля, плюс 200 баллов добавляется автоматически за зачетную работу (работа не выполняется), плюс 50 ÷ 150 баллов за выполнение дополнительных заданий преподавателя, за выступление по теме дисциплины на студенческой конференции и  т. п.

Примечания. 1. Все отчеты по лабораторным работам пишутся и защищаются  студентом индивидуально. Оценка в баллах за работу определяется преподавателем по результатам защиты. 

2. Контрольные и лабораторные работы зачитываются, если они оцениваются в баллах не менее половины от максимального значения.

3. Для повышения качества учебы студенту предоставляется возможность выполнять контрольные работы повторно в часы консультаций.
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