Задание 1. Дисциплина: Теоретические основы  поиска и разведки НиГ

Тема: Основные закономерности распределения физических параметров (плотность, пористость, проницаемость) горных пород по глубине.

Сопоставление емкостных и фильтрационных характеристик, полученных по различным видам исследований

1. Обработка информации по анализам керна. Построение графиков методами графической и статистической обработки. 

Информацию о физических свойствах горных пород получают разными способами. Основные из них – лабораторные измерения на каменных образцах, каротаж скважин, параметрические измерения на обнажениях в естественном залегании. Наиболее широко используют исследования на образцах каменного материала (керна).

Углубленное исследование физических свойств горных пород с привлечением статистических методов обработки позволяет выявить наиболее общие и типичные параметры изучаемой совокупности горных пород в пределах исследуемой площади, что приводит к повышению достоверности результатов и эффективности геофизических методов исследований.  Статистическая обработка петрофизических данных состоит из двух основных этапов – из предварительной обработки, заключающейся в составлении исходной документации, и математической обработке, включающей в себя выделение петрофизических групп, построение кривых распределения, подсчет статистических параметров, характера связи между свойствами. Основой статистического анализа является статистическое группирование, которое производится с учетом геологических факторов, петрофизической и минералогической характеристик, возраста горных пород.

Гистограмма – это ступенчатая кривая, состоящая из прямоугольников, ограниченных по оси абсцисс интервальными значениями параметра и имеющая ординаты, равные значениям относительной частности. Вариационная кривая – плавная кривая, соединяющая средние точки ступеней гистограммы.

Цель работы. Приобретение навыков работы обработки данных по керновому материалу скважин

Задание. Для выполнения работы студенту предоставляется материал по нескольким пропласткам скважины. Построить гистограммы распределения пористости, проницаемости, гранулометрического состава. Определить среднее значение (арифметическое). Построить кривые распределения по данным скважины. Построить кумулятивную кривую по пропластку скважины, по средним значениям для скважины.

Порядок выполнения работы.

1. Определить среднеарифметическое значение пористости, проницаемости.

2. Статистическая обработка: пористости (пример)
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3. Статистическая обработка: проницаемости (пример)
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        4.Статистическая обработка гранулометрического состава (пример) 
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5. построение кривых изменения пористости и проницаемости от глубины. За глубину берется подошва пропластка.
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6. построение кривой изменения средних значений по гранулометрии от интервала исследования.
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Построение кумулятивных кривых гранулометрии по пропластку и пласту в целом.
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