Задание 2: Дисциплина «Теоретические основы поиска и разведки НиГ»
Тема: Графические и статистические методы обработки данных анализа керна
Информацию о физических свойствах горных пород получают разными способами. Основные из них – лабораторные измерения на образцах, каротаж скважин, параметрические измерения на обнажениях в естественном залегании. Наиболее широко используют исследования на образцах.

Углубленное исследование физических свойств горных пород с привлечением статистических методов обработки позволяет выявить наиболее общие и типичные черты изучаемой совокупности горных пород в пределах исследуемой площади, что приводит к повышению достоверности результатов и эффективности геофизических методов исследований.  Статистическая обработка керновых данных состоит из двух основных этапов – из предварительеой обработки, заключающейся в составлении исходной документации, и математической обработке, включающей в себя выделение петрофизических групп, построение кривых распределения, подсчет статистических параметров, характера связи между свойствами. Основой статистического анализа является статистическое группирование, которое производится с учетом геологических факторов, петрофизической и минералогической характеристик, возраста горных пород.
Гистограмма – это ступенчатая кривая, состоящая из прямоугольников, ограниченных по оси абцисс интервальными значениями параметра и имеющая ординаты, равные значениям относительной частности в процентах. Вариационная кривая – плавная кривая, соединяющая средние точки ступеней гистограммы.
Цель работы. Приобретение навыков работы с данными по керновому материалу скважин
Задание. Для выполнения работы студенту предоставляется керновый материал по одной скважине. Построить гистограммы распределения пористости, проницаемости, карбонатности. Определить средние значения (арифметическое). Построить зависимости по керновым данным скважины – Кпор=Кпрн, Рн=Кво,
Порядок выполнения работы.
1. Определить среднеарифметическое значение пористости, проницаемости.
2. Статистическая обработка: пористости (пример)
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3. Статистическая обработка: проницаемости (пример)
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4. Построить зависимость Кпор=Кпрн 
5. Построить зависимость Кпор=Рп, Ск,= Рмин

6. Написать выводы о проделанной работе
