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Требования предъявляемые к практикам из ООП
По профилю «Автоматизация технологических процессов и производств в теплоэнергетике и теплотехнике»: системы диагностики и автоматизированные системы управления технологическими процессами в энергетике и промышленности.
3.3. Виды профессиональной деятельности выпускника

Бакалавр по направлению подготовки 140100 Теплоэнергетика и теплотехника готовится к следующим видам профессиональной деятельности:

· расчетно-проектная и проектно-конструкторская;

· производственно-технологическая;

· научно-исследовательская;

· организационно-управленческая;

· монтажно-наладочная;

· сервисно-эксплуатационная.

3.4. Задачи профессиональной деятельности выпускников

б) производственно-технологическая деятельность:

– участие во внедрении результатов разработок систем автоматизации и управления в производство;

– участие в работах по монтажу, наладке и сдаче в эксплуатацию систем и средств автоматизации и управления;

д) монтажно-наладочная деятельность:

– участие в оценке состояния оборудования, поверке, наладке, регулировке и настройке технических средств измерений, автоматизации и управления на действующем объекте;

– участие в сопряжении программно-технических комплексов автоматизации и управления с объектом, в проведении испытаний и сдаче в эксплуатацию комплексов автоматизации на действующем объекте;

е) сервисно-эксплуатационная деятельность:

– профилактический контроль технического состояния и функциональная диагностика средств и систем автоматизации и управления;

– составление заявок на оборудование и комплектующие, подготовка технической документации на ремонт оборудования;
– участие в составлении инструкций по эксплуатации программно-технических средств и систем автоматизации и управления и разработка программ испытаний.
Практики проводятся в сторонних организациях или на кафедрах и в лабораториях, обладающих необходимым кадровым и научно-техническим потенциалом.

Аттестация по итогам практики – дифференцированный зачет.

Учебная практика – форма обучения, которая может быть направлена на закрепление и расширение навыков использования пакетов прикладных программ; на знакомство студентов с организацией работ на предприятиях отрасли (в виде ознакомительных экскурсий); на подготовку студентов к осознанному и углубленному изучению профессиональных дисциплин.

Разделом учебной практики может являться научно-исследовательская работа студента. При ее наличии обучающимся предоставляются возможности:

· изучать специальную литературу и другую научно-техническую информацию, достижения отечественной и зарубежной науки и техники в соответствующей области знаний;

· участвовать в проведении научных исследований или выполнении технических разработок;

· осуществлять сбор, обработку, анализ и систематизацию научно-технической информации по теме (заданию);

· составлять отчеты (разделы отчета) по теме или ее разделу (этапу, заданию);

· выступать с докладами на конференциях;

участвовать в публикации результатов научно-исследовательской работы в качестве соавтора.
Пять этапов прохождения практики
Из рабочей программы подготовки инженеров

Подготовка к практике и ее прохождение включает 5  этапов.

Первый этап является организационным и заключается в подготовке к выезду на практику. Перед выездом на практику все студенты должны:

· самостоятельно проработать программу практики (программа выдается
· студентам за 1-2 недели до организационного собрания) с целью более результативных  консультаций перед отъездом на практику;
· пройти общий инструктаж на кафедре, посвященный целям и задачам практики, порядку прохождения практики, технике безопасности в пути следования к месту практики, указанию форм связи с кафедрой;

· пройти собеседование с руководителем практики от кафедры;

· получить и оформить необходимые документы: командировочное удостоверение, предписание, программу практики, дневник студента установленного образца и индивидуальное задание руководителя практики от кафедры. 

Второй этап. По прибытию к месту практики, после устройства с жильем и оформления на работу,  студенты информируют  (письмом, по телефону и т.п.) руководителей практики от кафедры о своем трудоустройстве и в дальнейшем при прохождении практики о возникших сложностях, если таковые будут иметь место. 

       Приказом по предприятию или организации из числа инженерных работников (прямых специалистов) в соответствии с условиями договора на проведение учебной практики студентов Томского политехнического университета между ТПУ и предприятием или организацией назначается руководитель практики от производства, с которым уточняется  рабочее место, программа, индивидуальное задание и порядок прохождения практики.

Третий этап. Работа в цехе (лаборатории и т.п.). В этот же период все студенты собирают и обрабатывают материалы к отчету по практике, ведут дневник и рабочий журнал, пишут разделы отчета по практике, экскурсионным путем знакомятся с цехами и отделами предприятия. Вся деятельность студентов на  третьем этапе  проходит под наблюдением руководителей практики от производства, к которым студенты обращаются по всем вопросам практики. 

Четвертый этап (2-3 дня до окончания практики) посвящается окончательному оформлению отчета по практике, сдаче его в переплетенном виде на проверку руководителю практики от производства, который на титульном листе отчета проставляет зачет по практике и заверяет свою подпись печатью.

Пятый этап.  Защита отчета по практике на кафедре. Защита отчетов по практике (доклад студента, ответы на вопросы) является одним из элементов подготовки  молодого  специалиста.  В двухнедельный  срок  после  начала 

занятий студенты обязаны сдать отчет по практике руководителям практики от кафедры на проверку, при необходимости - доработать отдельные разделы отчета (разделы указываются руководителем практики от кафедры) и защитить его на кафедральной комиссии, график работы которой доводится до сведения студентов. Возможен вариант защиты отчетов по практике на производстве в присутствии руководителя практики от кафедры. Оценка по технологической практике приравнивается  к оценкам по теоретическому обучению и учитывается при подведении итогов общей успеваемости студентов.

Содержание отчета

Отчет по учебной практике должен содержать следующие структурные элементы, располагаемые в отчете в приведенной ниже последовательности.

1. Титульный лист. 

2. Задание на учебную практику. Наряду с рабочей программой практики студенту может быть выдано конкретное задание на учебную практику. Рекомендуемая структура задания: тема работы, основная задача работы, содержание работы и содержание отчета о выполненной работе.

3. Содержание.

4. Введение.

5. Сведения о предприятии, на котором выполнялась программа практики: структура предприятия, взаимодействие его отдельных частей, решаемые задачи.

6. Основная часть отчета.

7. Заключение. Обсуждение результатов выполнения практики в виде кратких, оценок, обобщений и выводов. 

8. Список использованной литературы и источников.

9. Приложения (иллюстрации, таблицы, текст вспомогательного характера). Приложения могут быть оформлены отдельной папкой.
