Индивидуальное задание
Проектирование БД в заданной предметной области
Цель работы
Получить основные навыки выполнения полного цикла проектирования и создания БД.
Ход работы

1. Ознакомиться с предметной областью. Подготовить перечень возможностей, предоставляемых БД.

2. Спланировать перечень отчётов (согласовать с преподавателем), которые будет иметься возможность построить с помощью данных в БД.

3. Спроектировать структуру БД.

4. (Дополнительное необязательное задание для подготовки к заданиям следующего семестра) Наполнить БД осмысленными данными.
5. Подготовить и сдать отчет преподавателю в печатном виде и ответить на дополнительные вопросы.
Оформление отчетов

Отчет о выполнении ИДЗ оформляется в печатном виде, должен включать титульный лист и состоять из следующих структурных элементов и разделов: 

· цель работы;

· постановка задачи;

· порядок выполняемых действий с описанием;

· выводы по работе.

Варианты заданий 

1.
Супермаркет (БД товаров и покупок)

Хранить информацию о товарах, сгруппированных по категориям, ценах на товары, историю изменения цен на товары. Каждый из товаров в магазин привозят транспортные компании (один товар могут привозить несколько компаний).
При отбитии чека на кассе магазина информация о покупке сохраняется в БД (время, № кассы, кассир, список покупок с оплатой и т.п.). Расчёт на кассе может быть только наличным, только безналичным или и тем, и другим (зависит от оснащённости конкретной кассы).
Также магазин выпускает дисконтные карты, каждая карта со своим уникальным номером и величиной скидки. Если покупка происходит с использованием такой карты, это тоже должно фиксироваться в базе.

2.
Поликлиника

Хранить информацию о врачах поликлиники (ФИО, специальность, часы приёма), посетителях (номер полиса, адрес и т.п.).

Посетители могут приходить в поликлинику на приём к врачу. Приём может включать в себя процедуры (а может и не включать). На приём посетитель может прийти по направлению врача поликлиники, либо без направления (например, просто по предварительной записи, по направлению из другой поликлиники, данных по которой в БД нет).

Врачи осуществляют приём посетителей и проведение процедур (УЗИ, флюорография и т.п.). В результате каждого приёма пишется диагноз, рецепт, направления к другим врачам, направление на повторный приём (не обязательно всё вместе).

3.
Музыкальный портал

Некоторый интернет-сайт предоставляет сервис по прослушиванию и скачиванию музыкальных композиций.

Нужно хранить информацию об исполнителях (группы, ансамбли, оркестры, сольные исполнители…), альбомах (как альбомы групп, так и сборники), композициях (в том числе синглах) и их характеристиках (стиль, год выхода, длительность и пр.) 

Зарегистрированные пользователи сайта могут прослушивать композиции, скачивать, отмечать «любимых» исполнителей, ставить «лайки» на композиции. История прослушиваний и скачиваний сохраняется в БД (например, для последующего анализа предпочтений и построения статистики).

4.
БД дискографий (энциклопедия)

БД энциклопедии должна хранить информацию о следующих сущностях.

Музыканты (как в роли исполнителей, так и композиторов), коллективы (группы, ансамбли, оркестры…), альбомы (как альбомы групп, так и сборники), композиции. Для каждого коллектива хранить состав с историей (кто когда вышел из состава или пришёл). Для каждой композиции указывать исполнителя, авторов текста и композиторов. Для каждой композиции должна иметься возможность установить состав коллектива исполнителей на момент выпуска.
5.
Гостиница домашних животных

Клиенты отдают своих животных на время в «гостиницу». Каждое животное помещается в отдельный «номер» на определенное время. Для каждого животного ведется журнал ухода: в какое время кормили (выводили на прогулку, давали лекарства и т.п.), какой сотрудник приюта осуществлял уход. Все сотрудники гостиницы имеют индивидуальные права выполнять определённые типы ухода.

Также сохраняется информация об оплате услуг.

6.
Автомойка

Автомойка оказывает определенный перечень услуг (с прейскурантом и временем выполнения). Клиенты должны предварительно записаться, при этом указав набор желаемых услуг (например, мойка кузова+уборка багажника+чернение шин). Фактически оказанные услуги могут отличаться от заказа (например, для выполнения одной услуги потребовалось предварительно оказать другую или клиент отказался от одной из услуг). Информация об оплате заказа также должна сохраняться в БД. В распоряжении мойки имеется несколько боксов, в которых машины могут обслуживаться параллельно разными сотрудниками. Все сотрудники могут выполнять все виды работ. У клиентов могут быть предпочтения как по сотрудникам, так и по номеру бокса.
7.
Парикмахерская

В парикмахерской работают мастера, каждый из которых умеет оказывать определённый набор услуг. На оказание каждой из услуг каждому мастеру требуется своё время. Перечень предоставляемых парикмахерской услуг и цен описан в прейскуранте. Клиенты должны предварительно записаться на посещение. По факту посещения должны быть сохранён перечень оказанных услуг, стоимость посещения. У клиентов могут быть предпочтения по мастерам.
8.
БД онлайн публикаций

БД должна хранить информацию о библиографических ссылках на различные публикации, сами публикации, а также информацию о цитировании одних публикаций в других. Публикации группируются по выпускам (например, Журнал «Проблемы баз знаний в медицинских экспертных системах» вып. 124, апрель 2007 г.), выпуски – по изданиям (например, Журнал «Проблемы баз знаний в медицинских экспертных системах»). Издания группируются по тематическим категориям (каждое издание может помещаться только в одну категорию).

По каждой публикации хранится список авторов, в каком издании, на каких страницах она опубликована, список ключевых слов, аннотация, список цитируемых источников (со ссылками на источники, если они встречаются в этой же БД), текст публикации.

9.
Библиотека

Необходимо хранить информацию о книгах, читателях, сотрудниках и выдачах книг. БД должна обеспечивать гибкий поиск книг (подобный http://www.lib.tpu.ru/catalog_arm.html) 

Экземпляры книг хранятся по отделам, для каждого экземпляра можно узнать, в каком отделе он находится  (или кому выдан на руки). На каждый экземпляр ставится инвентарный номер. В БД сохраняется история перемещения экземпляров между отделами. 

Читатели регистрируются в библиотеке на определённый срок (могут выписаться).

Когда читатель берёт или возвращает книги, это оформляется библиотекарем, информация о чём заносится в БД.
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