Индивидуальное задание
Проектирование БД в заданной предметной области
Цель работы
Получить основные навыки выполнения полного цикла проектирования и создания БД.
Ход работы

1. Ознакомиться с предметной областью. Подготовить перечень возможностей, предоставляемых БД.

2. Спланировать перечень отчётов (согласовать с преподавателем), которые будет иметься возможность построить с помощью данных в БД.

3. Спроектировать (и согласовать с преподавателем)концептуальную схему БД в TDM (учесть в проекте ограничения значений атрибутов).

4. Конвертировать схему в логическую (реляционную) модель.

5. Конвертировать схему в физическую (для MS SQL Server 2008) модель, сформировать и выполнить сценарий создания БД в целевой СУБД.

6. Наполнить БД осмысленными данными.
7. (Дополнительное необязательное задание) Написать сценарий массового добавления случайных данных в рабочие таблицы.

8. Создать минимум 1 ХП и 1 представление (согласовать с преподавателем).

9. Настроить права доступа (согласовать с преподавателем) на созданные объекты БД.
10. (Дополнительное необязательное задание) Написать триггеры, обеспечивающие контроль целостности данных (например, невозможность выдачи утерянной книги или постановки диагноза не своему пациенту).

11. Подготовить набор запросов для формирования запланированных отчётов.
12. Подготовить и сдать отчет преподавателю в печатном виде и ответить на дополнительные вопросы.
Оформление отчетов

Отчет о выполнении ИДЗ оформляется в печатном виде, должен включать титульный лист и состоять из следующих структурных элементов и разделов: 

· цель работы;

· постановка задачи;

· порядок выполняемых действий с описанием;

· выводы по работе.

Варианты заданий 

1.
Супермаркет (БД товаров и покупок)

Хранить информацию о товарах, сгруппированных по категориям, ценах на товары, историю изменения цен на товары.

При отбитии чека на кассе магазина информация о покупке сохраняется в БД (время, № кассы, кассир, список покупок с оплатой и т.п.).

Также магазин выпускает дисконтные карты, каждая карта со своим уникальным номером и величиной скидки. Если покупка происходит с использованием такой карты, это тоже должно фиксироваться в базе.

2.
Энциклопедия футбольной статистики (игры)

Хранить результаты футбольных матчей в различных турнирах. 
Для каждого матча должно быть известно: турнир, стадия турнира (отборочные игры в группе, четвертьфинал, полуфинал, финал и т.д.), играющие команды, состав (игроки, тренер, замены), судьи, нарушения (желтые карточки, удаления), забитые мячи (время, кто забил), счет первого тайма, счет в серии пенальти (если было), итоговый счет матча, итоговый счет по результатам двух матчей (если победитель определяется по результатам двух встреч).

3.
Энциклопедия футбольной статистики (игроки)

Хранить карьерную историю футболистов. БД должна быть в состоянии предоставить информацию об игроках, тренерах, клубах, выигранных футболистами трофеях. Для каждого игрока должно быть известно: позиция на поле, в каких клубах он играл, когда переходил из одного клуба в другой или был сдан в аренду, количество игр за клуб в сезоне, количество забитых/пропущенных за клуб мячей. Для тренеров должно быть известно, какие клубы когда тренировал. Игроки могут быть одновременно и тренерами (играющий тренер), тренеры в прошлом иметь карьеру игрока.

4.
Система отслеживания ошибок (bug tracker)

В БД должна храниться информация и история по найденным и исправленным ошибкам.

Для каждой найденной ошибки создается рапорт об ошибке, в котором указывается: область возникновения ошибки (из списка), ответственный разработчик, состояние ошибки, описание ошибки, создатель рапорта.

Разработчики могут дописывать к описанию комментарии и менять состояние ошибки («исправлено», «отложено», «в процессе исправления», «закрыто» и т.п.)

Часть состояний относятся к «активным» («обнаружено», «в процессе исправления», «отложено»), часть – к «неактивным» («исправлено», «закрыто», «не может быть исправлено», «не является ошибкой»).

Все комментарии, добавленные разработчиками, должны сохраняться (и быть доступны при просмотре ошибки в системе отслеживания ошибок). Все изменения состояний ошибок тоже должны сохраняться, чтобы было можно просмотреть, кто и когда эти состояния изменял.

5.
Поликлиника

Хранить информацию о врачах поликлиники (ФИО, специальность, часы приёма), посетителях (номер полиса, адрес и т.п.).

Посетители могут приходить в поликлинику на приём к врачу. Приём может включать в себя процедуры (а может и не включать). На приём посетитель может прийти по направлению врача поликлиники, либо без направления (например, просто по предварительной записи, по направлению из другой поликлиники, данных по которой в БД нет).

Врачи осуществляют приём посетителей и проведение процедур (УЗИ, флюорография и т.п.). В результате каждого приёма пишется диагноз, рецепт, направления к другим врачам, направление на повторный приём (не обязательно всё вместе).

6.
Сотовая связь – база абонентов

Оператор сотовой связи предоставляет несколько тарифов.

Абоненты, подключённые к сети оператора, имеют некоторый номер (или несколько номеров), каждый номер подключается к определенному тарифу.

Для каждого тарифа определяется абонентская плата, тип подсчета времени (посекундно, поминутно и т.п.), стоимость вызовов на номера внутри сети, внутри области, в пределах РФ, и т.п.

Кроме тарифов существуют подключаемые опции. Каждая опция определяет уточнённую стоимость услуг при каких-либо условиях (например, бесплатные звонки ночью в течение месяца за определённую разовую стоимость). Опции могут подключаться к определённым тарифам (не для всех тарифов возможно подключение определённых опций).

Абоненты могут менять тарифы и подключать или отключать опции. Необходимо сохранять историю переходов с тарифа на тариф и изменения опций.

7.
Музыкальный портал

Некоторый интернет-сайт предоставляет сервис по прослушиванию и скачиванию музыкальных композиций.

Нужно хранить информацию об исполнителях (группы, ансамбли, оркестры, сольные исполнители…), альбомах (как альбомы групп, так и сборники), композициях (в том числе синглах). 

Зарегистрированные пользователи сайта могут прослушивать композиции, скачивать, отмечать «любимых» исполнителей, ставить «лайки» на композиции. История прослушиваний и скачиваний сохраняется в БД (например, для последующего анализа предпочтений и построения статистики).

8.
БД дискографий (энциклопедия)

БД энциклопедии должна хранить информацию о следующих сущностях.

Музыканты (как в роли исполнителей, так и композиторов), коллективы (группы, ансамбли, оркестры…), альбомы (как альбомы групп, так и сборники), композиции. Для каждого коллектива хранить состав с историей (кто когда вышел из состава или пришёл). Для каждой композиции указывать исполнителя, авторов текста и композиторов. Для каждой композиции должна иметься возможность установить состав коллектива исполнителей на момент выпуска.
9.
Ремонты оборудования

Необходимо создать БД для системы управления ремонтами. Ремонты производятся над оборудованием, которое состоит на балансе предприятия. Ремонты подразделяются на плановые (техобслуживания) и незапланированные (по состоянию оборудования). Плановые техобслуживания выполняются с определённой периодичностью (например, раз в полгода, два раза в месяц, раз в два года и т.п.) Периодичность может быть разной для разного оборудования.

БД должна включать: перечень оборудования предприятия, периодичность ремонтов, график запланированных ремонтов (техобслуживаний) на каждый год, журнал выполненных ремонтов (как запланированных, так и не запланированных).

10.
Онлайн аукцион

Зарегистрированные пользователи интернет-аукциона могут создавать свои аукционы, либо участвовать (делать ставки, приобретать) в аукционах, созданных другими пользователями.

Каждый создаваемый аукцион (лот) начинает действовать в определенное время, и продолжается до некоторого времени (продавец указывает длительность торгов), минимальный шаг. Товар продается покупателю, предложившему наивысшую цену к моменту окончания торгов или предложившего блиц-цену (в этом случае лот продается сразу, без ожидания окончания торга).

Необходимо сохранять в БД историю торгов (т.е. должно быть известно, какие пользователи какие ставки делали в течение торга).

Лоты распределяются по категориям (Компьютеры, Одежда, Бытовая электроника и т.п.).
К каждому лоту пользователи могут оставлять комментарии.

11.
Гостиница домашних животных

Клиенты отдают своих животных на время в «гостиницу». Каждое животное помещается в отдельный «номер» на определенное время. Для каждого животного ведется журнал ухода: в какое время кормили (выводили на прогулку, давали лекарства и т.п.), какой сотрудник приюта осуществлял уход. Все сотрудники гостиницы имеют индивидуальные права выполнять определённые типы ухода.

Также сохраняется информация об оплате услуг.

12.
Автомойка

Автомойка оказывает определенный перечень услуг (с прейскурантом и временем выполнения). Клиенты должны предварительно записаться, при этом указав набор желаемых услуг (например, мойка кузова+уборка багажника+чернение шин). Фактически оказанные услуги могут отличаться от заказа (например, для выполнения одной услуги потребовалось предварительно оказать другую или клиент отказался от одной из услуг). Информация об оплате заказа также должна сохраняться в БД. В распоряжении мойки имеется несколько боксов, в которых машины могут обслуживаться параллельно разными сотрудниками. Все сотрудники могут выполнять все виды работ. У клиентов могут быть предпочтения как по сотрудникам, так и по номеру бокса.
13.
Парикмахерская

В парикмахерской работают мастера, каждый из которых умеет оказывать определённый набор услуг. На оказание каждой из услуг каждому мастеру требуется своё время. Перечень предоставляемых парикмахерской услуг и цен описан в прейскуранте. Клиенты должны предварительно записаться на посещение. По факту посещения должны быть сохранён перечень оказанных услуг, стоимость посещения. У клиентов могут быть предпочтения по мастерам.
14.
Социальная сеть

Пользователи регистрируются в социальной сети, могут посылать друг другу запросы на добавления в друзья и вступления в сообщества. Запросы могут приниматься или отклоняться. Пользователи могут организовывать сообщества (право писать сообщения – только у допущенных) и блоги (право писать сообщения – только у создателя, читать и комментировать – только у допущенных). Сообщества и блоги могут быть публичными, закрытыми, открытыми только для друзей.
15.
БД онлайн публикаций

БД должна хранить информацию о библиографических ссылках на различные публикации, сами публикации, а также информацию о цитировании одних публикаций в других. Публикации группируются по выпускам (например, Журнал «Проблемы баз знаний в медицинских экспертных системах» вып. 124, апрель 2007 г.), выпуски – по изданиям (например, Журнал «Проблемы баз знаний в медицинских экспертных системах»). Издания группируются по тематическим категориям (каждое издание может помещаться только в одну категорию).

По каждой публикации хранится список авторов, в каком издании, на каких страницах она опубликована, список ключевых слов, аннотация, список цитируемых источников (со ссылками на источники, если они встречаются в этой же БД), текст публикации.

16.
Wiki-словарь

Необходимо создать БД для онлайн-словаря, организованного по принципу Wiki (т.е. создаваемого пользователями). Должна храниться следующая информация.

Список слов и словарных статей, на одно слово может быть несколько статей (т.к. слово может иметь разные значения).

Зарегистрированные пользователи системы.

История исправлений словарных статей (какой пользователь когда и какие вносил исправления).

У каждой статьи может быть несколько модераторов, которые следят за содержанием статьи. Любое исправление статьи запоминается в БД, но не применяется, пока его не применит модератор. После применения исправления статья изменяется, а само исправление уходит в историю исправлений.

17.
Библиотека

Необходимо хранить информацию о книгах, читателях, сотрудниках и выдачах книг. БД должна обеспечивать гибкий поиск книг (подобный http://www.lib.tpu.ru/catalog_arm.html) 

Экземпляры книг хранятся по отделам, для каждого экземпляра можно узнать, в каком отделе он находится  (или кому выдан на руки). На каждый экземпляр ставится инвентарный номер. В БД сохраняется история перемещения экземпляров между отделами. 

Читатели регистрируются в библиотеке на определённый срок (могут выписаться).

Когда читатель берёт или возвращает книги, это оформляется библиотекарем, информация о чём заносится в БД.

Иногда читатели теряют книги, информация о потерях должна также сохраняться в БД. Также экземпляры книг могут быть уничтожены, проданы или переданы другим библиотекам (в БД необходимо только отмечать факт изъятия экземпляра книги из фонда с указанием причины).
Оценка выполнения индивидуального задания
Индивидуальное задание оценивается максимально в 36 баллов. Баллы начисляются с учетом полноты и правильности выполнения задания (табл. 1). Минимальное количество баллов, при котором работа может быть зачтена – 24. За несвоевременную сдачу отчета в ведомость выставляется 60% от набранных баллов.
Таблица 1

	Оцениваемые параметры
	Максимальное количество баллов

	1. Отчет подготовлен в соответствии с действующим стандартом оформления.
2. Проектирование перечня отчётов.

3. Проектирование концептуальной схемы.
4. Физическая схема БД в СУБД, ограничения значений атрибутов.
5. Наполнение БД данными.

6. Корректность и оптимальность запросов для формирования запланированных отчётов.
	1
5
10
5
5
10


	Всего баллов
	36
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