Прочитайте каждую из предложенных проблем. Определите, правильно ли они поставлены. Если нет, то ответы на какие вопросы помогли бы ее переформулировать. Переформулируйте с учетом предполагаемой дополнительной информации.

Отдел по работе с клиентами предложил три возможных способа позиционирования товара: чрезвычайно бережная стирка, высокая моющая способность, оптимальная стоимость. Нами необходимо провести исследование для определения лучшего направления позиционирования товара.

Пришло время для разработки новой рекламной кампании. Мы давно не проводили исследования и не знаем, как потребители, пользующиеся товаром наших конкурентов, воспринимают наш товар. Исследование может понять, как воспринимает сильные и слабые стороны нашего товара конкретная группа потребителей. После этого мы сможем учесть слабые стороны в новой рекламной кампании.

Мы получили неоднозначную реакцию на нашу рекламную кампанию. Необходимо провести исследование с целью определения ее сильных и слабых сторон, ведь она рассчитана на очень важную для нас аудиторию – людей, способных повлиять на формирование общественного мнения. Изменения в рекламную кампанию будут внесены с учетом их предложений и замечаний.

Новый консультант нашего клиента предлагает нам чаще рекламировать товар по телевизору. Он считает, что  такой способ будет более эффективным. Мы должны разработать новую рекламу с учетом длительности ее демонстрации и получить отклик на рекламу нашей целевой аудитории. Только после этого мы проверим, прав ли консультант.
