ТЕКУЩИЙ КОНТРОЛЬ

Текущий (внутрисеместровый) контроль (РС)
– 680 баллов:

1.
Лекции
– 135 баллов.

2.
Самостоятельная (внеаудиторная) работа:

2.1
Разработка индивидуальной ИТ схемы ТП
с детализацией канала «сырье – продукт»
- 200 баллов.

2.2
Проработка и выполнение реферата
- 200 баллов
2.3
Выполнение 2-х тем домашних заданий

личного интереса по РП курса «ВО«ОТС»П»
– 145 баллов
Оценка реферата и темы индивидуальной разработки технолого-информационной схемы (ИТС) типового физического или технологического процесса складываются: - из согласования тем реферата и темы разработки ИТС, из контроля над проработкой тем, подготовки результатов проработки тем в форме реферата и в форме отчёта, и их защиты. 

ТЕМЫ ДОМАШНИХ ЗАДАНИЙ

Темы домашних заданий формируются и выбираются - в виде тем самостоятельного интереса в рамках рабочей программы курса «Введение в Основы «Общей теории систем». Приложение ООТС для физико-химических процессов и технологий». Они согласуются и входят в состав реферата. Рейтинг-план курса учитывает проработку этих тем.
Так как направление курса имеет теоретическую и практическую направленности, то студент имеет возможность адаптировать и расширить свои внутренние способности и потребности в пространстве своих целей и задач, и выбрать, по своему критерию, направление в виде: – 

1. Расширения познания теоретической части курса.

2. Овладения опытом практического приложения положений курса для своих и иных - целей, задач, технологий и деятельности.

3. Выбора взвешенного варианта:

Первая  тема – с доминированием теоретических аспектов,

Вторая – в плане практического приложения курса.
