1. Введение в кристаллооптику
1.3.  Оптические явления в системе: поляризатор—кристалл—анализатор
Если поляризатор и анализатор (нижний и верхний николи) расположены так, что плоскости колебаний в них параллельны, то свет проходит через оптическую систему микроскопа. При повер​нутых на 90° относительно друг друга николях, или, как говорят, при скрещенных николях, свет будет погашен верхним николем. Поле зрения в микроскопе становится темным. На этом эффекте основана поверка скрещенности николей.
Поместим на столик микроскопа шлиф кристаллической горной породы и рассмотрим явления, которые будут происходить при прохождении света через различно ориентированные срезы кристаллов. Световые лучи, выходя из поляризатора, проникают сквозь кристаллическую пластинку перпендикулярно ее поверхности. Следовательно, оптические свойства зерна минерала определяются сечением его индикатрисы, лежащим в плоскости шлифа (фокусной плоскости микроскопа).
Если в поле зрения микроскопа находится оптически изотропный минерал кубической сингонии или аморфное вещество, например, стекло или канадский бальзам, то любое сечение индикатрисы является круговым. Плоскополяризованный свет, вышедший из поляризатора, проходит через шлиф, не испытывая двупреломления и попадает в анализатор, где и будет погашен. Очевидно, что при вращении столика микроскопа картина не изменится, поскольку любые положения среза оптически изотропного кристалла совершенно равноценны. Таким образом, при скрещенных николях кристаллы кубической сингонии и аморфные вещества всегда будут выглядеть черными.
Сказанное выше относится и к разрезу оптически анизотропных одноосных кристаллов, перпендикулярному оптической оси. Этому разрезу также соответствует круговое сечение индикатрисы, и кристалл в этом случае остается черным при вращении столика микроскопа (если николи скрещены). Разрез, перпендикулярный оптической оси двуосного кристалла, гаснет не полностью, так как дисперсия света допускает некоторое его прохождение через анализатор.
Обратимся теперь к разрезам кристаллов, не перпендикулярным оптической оси. Установим в поле зрения микроскопа при скрещенных николях оптически анизотропный кристалл так, чтобы направления колебаний в нем совпали с плоскостями колебаний в николях. Это означает, что оси индикатрисы (например, Ng и Np) параллельны плоскостям колебаний РР и АА (рис. 1.7), а следовательно, параллельны и нитям окулярного креста. Плоскополяризованный свет, вышедший из поляризатора с плоскостью колебаний РР, проходит сквозь кристалл без двойного лучепреломления в виде волны, которой соответствует показатель преломления пg. Затем эта волна будет погашена анализатором с плоскостью колебаний АА ┴ PP. Таким образом, в данном случае кристалл находится в положе​нии угасания. При повороте столика микроскопа на 360° угасание минерала будет происходить четыре раза (через каждые 90°) в моменты совпадения колебаний в кристалле и в николях.
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Если минерал поставить на угасание и после этого выключить верхний николь, то цвет и рельеф минерала, наблюдаемые при одном николе, будут соответствовать тому показателю преломления, который характеризует световые колебания, пропускаемые поляризатором. В положении, показанном на рисунке 1.7, эти свойства отвечают показателю преломления ng.






