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1. Кинематика движения материальной точки:

Модели в физике. Тело отсчета, система отсчета. Кинематика поступательного движения (траектория, путь, перемещение, средняя, мгновенная и средняя путевая скорости, ускорение и его составляющие).

2. Кинематика вращательного движения:

Равномерное вращательное движение; Неравномерное вращательное движение; Вращательное движение вокруг оси (угловая скорость, угловое ускорение, связь линейных и угловых кинематических величин).

3. Динамика поступательного движения:

Понятие состояния частицы в классической механики; Первый закон Ньютона. Инерциальная система отсчета; Второй закон Ньютона. Сила. Масса. Импульс; Третий закон Ньютона.

4. Закон сохранения импульса:

Замкнутая система тел; Закон сохранения импульса; Центр инерции и закон его движения; Аддитивность массы.

5. Энергия. Работа. Мощность:

6. Работа постоянной силы; Работа переменной силы; Мощность средняя и мгновенная.

7. Закон сохранения энергии:

Понятие энергии в механике; Кинетическая энергия; Потенциальная энергия:

Работа упругой силы, работа силы тяжести, работа кулоновской силы; Понятие потенциального поля, потенциал, связь потенциала и потенциальной энергии; Закон сохранения энергии; Потенциальные кривые и условия равновесия механической системы.

8. Динамика вращения твердых тел:

Кинетическая энергия, момент инерции, зависимость момента инерции от положения оси вращения; Момент силы и условие равновесия тела, имеющего ось вращения, мощность; Момент импульса, основное уравнение динамики, закон сохранения импульса.

9. Применение законов сохранения:

Импульс силы; Удар абсолютно упругих и неупругих тел; Уравнение движения тела с переменной массой ; Законы сохранения и их связь с симметрией пространства-времени (мира); Неинерциальные системы отсчета.
