Под руководством  ст.преподавателя кафедры МПИЯ Лемешко Е.Ю. 

6-20 августа 2010г. группа детей 9-13 лет прошла обучение английскому языку в детском оздоровительном лагере "Приазовец", лингвистическую смену "English Village", г.Анапа.

В течение 14 дней дети и студенты, приехавшие из разных городов со своими преподавателями английского языка, погружаются в атмосферу английского языка. В удобном, ярком корпусе детского оздоровительного лагеря «Приазовец», а также на его большой, красивой территории с выходом на песочный пляж (50 м до Черного моря) созданы все условия для активного отдыха и обучения детей.
Веселые занятия по английскому языку, подвижные игры, командные задания, спортивный праздник на пляже, конкурс Body art и презентации песочных фигур - все это и не только предлагает детям творческий состав педагогов. Даже самые скромные и ленивые смогут, уезжая, спеть гимн лагеря на английском языке и прокричать речевку своего отряда. 

Тематический план мероприятий включает в себя непосредственное участие каждого в традиционных праздниках англоязычных стран (Хеллоуин, Рождество, День Св.Валентина), ознакомление с национальными особенностями культур, общение с носителем языка (всю смену он работает с детьми в тандеме с русским вожатым) и конечно самопознание и самосовершенствование. 
Ежедневные занятия по английскому языку преподаватели проводят в игровой форме, с применением активных технологий обучения иностранным языкам, учитывая возрастные особенности детей, специализацию студентов.
По словам уже отдохнувших в ДОЛ «Приазовец» в лингвистическую смену English village-это отличная возможность детям и студентам повысить уровень владения иностранным языком, научиться общаться в коллективе и работать в команде. «Приазовец» is the best!-кричат они.
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