Методические указания и 

образцы контрольно-измерительных материалов

Каждый студент при изучении дисциплины «Немецкий язык» выполняет в течение первых трех семестров контрольные работы согласно графику (см. раздел 1.4). 

Содержание контрольной работы определяется в соответствии с действующим учебным планом обучения немецкому языку для студентов дистанционного обучения всех специальностей.

Задания для контрольных работ № 1, 2, 3 и 4 студенты берут из учебного пособия в конце каждого этапа.  Первый этап – контрольная работа №1, второй этап – № 2, третий этап – контрольная работа №3, четвертый этап – контрольная работа №4.   

Каждая контрольная работа состоит из двух вариантов. 

Вариант выполняемой контрольной работы определяется следующим образом. Если личный шифр студента оканчивается на четные цифры 0, 2, 4, 6 и т.д., выполняется вариант I, на четные цифры 2, 4, 6 и т.д.– вариант II. При выполнении и оформлении контрольных работ необходимо соблюдать следующие правила:

Leseverstehen (тест на понимание чтения)

Прочитайте предлагаемый текст и постарайтесь понять его содержание. Затем нужно последовательно ответить на поставленные вопросы, которые соответствуют определенным абзацам текста. Перечитывая указанные строчки текста, необходимо найти только один правильный ответ к каждому вопросу (a, b, c или d). На бланке ответов контрольной работы следует зачернить правильный вариант ответа:

           1. 

            a
    b
    c
 d
Hörverstehen (понимание текста на слух)

Прослушайте текст сначала целиком, стараясь понять содержание. Затем последовательно выполните 5 заданий к отдельным разделам (Abschnitt) текста.

Перед прослушиванием каждой части текста во время паузы на кассете следует внимательно прочитать информацию к разделу. Например для Abschnitt 1 информация дана в п. 21, 22, 23 и 24 теста.

Необходимо запомнить эту информацию и затем при прослушивании раздела и во время следующей паузы ответить на вопрос: «Слышали Вы это в тексте или нет?» Если да, то на бланке ответов нужно зачернить «ja».

Например: 1.




Ja
nein

Если Вы считаете «нет», то на бланке зачерните «nein». Выполнение этого теста считается выполненным после слов: «Ende des Tests».

Strukturen/Wortschatz

Проверка знаний лексики и грамматики осуществляется правильностью выбора одного из 4-х предложенных вариантов ответов (a, b, c, d) для каждой структуры. Правильный вариант ответа (может быть только один) следует зачернить. Например:

1. 


a
b
c
d

Schreiben/ Brief

Прочитайте и уясните задание. В письме следует написать 1-2 предложения по каждому пункту плана или наводящему вопросу. 

Kommunikation in Alltagssituationen

1. Прочитайте и уясните задание. 2. Опишите картинку.

3. Составьте диалог по заданным опорным пунктам.

Контрольная работа считается выполненной, если по каждому аспекту языка число правильных ответов составляет не менее 60%.

