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ИННОВАЦИИ В РЕКЛАМНОМ ОБРАЗОВАНИИ: 

ПРАКТИКО-ОРИЕНТИРОВАННЫЙ ПОДХОД

Статья «Инновации в рекламном образовании: практико-ориентированный подход» посвящена актуальной проблеме внедрения прогрессивных методик обучения. Специфика подготовки будущих специалистов в области рекламы требует применения практико-ориентированного подхода, который встраивается в проектную модель образования, основанную на развитие самостоятельного мышления и активной позиции студентов. Практическая направленность реализуется в рамках студенческого конкурса  коммерческой и некоммерческой рекламы, проводимым Томским политехническим университетом.

The article «Innovations in advertising education: the praсtiсe-focused approach» is devoted to an actual problem of introduction of progressive techniques of training. Specificity of preparation of the future experts in the field of advertising demands application of the practice-focused approach which is built in the project-oriented model of education based on development of independent thinking and an active position of students. The student's competition of the commercial and noncommercial advertising organized by Tomsk polytechnical university, promotes realization of the praсtiсe-focused approach.

Российское рекламное образование находится в стадии становления. Поэтому оно неизбежно сталкивается с большим количеством проблем, касающихся, в том числе, и выбора модели обучения. Как известно, в современной практике социально-гуманитарного образования выделяют разные модели обучения, отличающиеся друг от друга, прежде всего, разным типом взаимодействия между преподавателями и студентами, разными способами мышления и деятельности, что обусловливает и разные места и функции студента и преподавателя в самих моделях. В частности, в зависимости от схемы трансляции культурных образцов новым поколениям можно говорить о таких моделях, как модель конвейера, проектная модель, сетевая модель.

Основными претензиями, высказываемыми в адрес рекламного образования, являются несоответствие требованиям современного рекламного бизнеса, что приводит к малой конкурентоспособности  выпускников рекламных вузов и факультетов.

По большей части, все недостатки российского рекламного образования связаны с отсутствием  собственных разработанных и отработанных методик обучения. Ключевым вопросом, по нашему мнению, является вопросом о том, каким образом совместить реалии российского высшего образования с его тенденциями к фундаментальности и теоретическими знаниями с особенностями специальности «реклама» с ее требованиями большого объема практического опыта. 

Развитие самостоятельного рекламного мышления  должно стать ключевым моментом в подготовке специалистов в области рекламы. Это развитие происходит в рамках практических занятий и мастер-классов, проводимых практикующими специалистами. Но этого недостаточно, так как зачастую они сводится к знакомству с историей успеха представителей рекламного бизнеса. Студентам же важно выработать собственные стратегии успеха, научится самостоятельно принимать решения, при чем не на примерах, разбираемых в  аудитории, а сталкиваясь с реальными задачами бизнеса.
Высокий профессионализм человека предполагает не только яркое развитие способностей, но и глубокие и «широкие знания в определенной области деятельности, а также нестандартное владение умениями, которые необходимы для успешного выполнения деятельности». Конечно, настоящий профессионализм всегда сопрягается с сильной мотивационно-эмоциональной заряженностью на осуществление именно данной деятельности и на достижение в ней уникального, неординарного результата, что в рекламной деятельности особенно важно.
Современная педагогика рассматривает знания не только как «точное отражение действительности», но и как «умственное преображение действительности». При динамичном развитии общества и, соответственно, всех социальных дисциплин, трудно предоставлять учащимся фундаментальные знания в гуманитарных областях. Слишком быстро меняются терминология и технологические цепочки в решениях задач. Поэтому важно использовать ресурс самостоятельного творческого осмысления и преобразования разнообразного материала. 

Учитывая все вышесказанное, можно обозначить исходные образовательные приоритеты:

· Инновационная направленность, которая позволяет сформировать у будущих специалистов методологическую культуру как фундамент их творческого потенциала. Методологическая культура позволяет студентам и будущим специалистам не просто систематизировать приобретенные знания и пользоваться ими, но и решать задачи поиска и создания новых знаний для решения тех или иных проблем.

· Междисциплинарная направленность, которая позволяет обеспечивать не только воспроизводство компетенций, но и их прогресс. Передача знания не ограничивается передачей информации, а способствует приобретению навыков объединять дисциплины, которые традиционно были изолированы друг от друга.

· Активное использование учебно-исследовательской и научно-исследовательской деятельности в качестве основного средства подготовки студентов, формирования у будущих специалистов творческого потенциала (Керимов Т.Х. Вопросы методики социально-гуманитарного образования//Преподавание социально-гуманитарных дисциплин в вузах России: состояние, проблемы, перспективы. – М,, 2001., с. 203-204).
В связи с этим необходимо определить базовые требования в формировании профессионализма рекламиста:
· Базовая, фундаментальная совокупность знаний о рекламе, как о социальном и экономическом институте, ее истории и развитии.

· Осведомленность о текущих процессах и тенденциях развития рекламы в России и за рубежом: основные субъекты и события на мировом рынке рекламы и массовых коммуникаций; основные участники процесса производства рекламной продукции (включая разработку и размещение) и их взаимоотношения на рынке; понимание разновидностей рекламного воздействия во всем их разнообразии и специфике коммуницирования.

· Понимание особенностей профессии: осмысление рекламы как сферы оказания услуг и производства продукта, понимание рекламы как процесса целенаправленной коммуникации для широкого круга реципиентов, рассмотрение творческой составляющей рекламы, как неотъемлемой, но недоминирующей части.

Поскольку вопрос  образовательных приоритетов остается открытым, педагогическое сообщество эмпирическим путем пытается выявить наиболее оптимальные  организационно-методические формы проведения учебных занятий со студентами специальности «реклама».
Учебный процесс в целом можно рассматривать как сочетание различных форм его организации, обеспечивающих реализацию ряда методик, взаимодополняющих друг друга.
В современной практике организации учебного процесса активно используются все известные формы — лекции, семинары, самостоятельная работа студентов, практические занятия, консультации. Однако подготовка специалистов в области рекламы делает актуальным использование в учебном процессе активных методик преподавания, которые формируют практические навыки анализа ситуаций и нахождения творческих решений, развивают способности аргументировать и четко излагать свои мысли. В частности, достижению подобных целей служит, на наш взгляд, университетский конкурс студенческих проектов в области коммерческой и некоммерческой рекламы «РафинAd». 

Конкурс проводится кафедрой культурологии и социальной коммуникации Томского политехнического университета при содействии комитета по информационной политике Администрации города Томска, профкома студентов ТПУ и Ассоциации «Рекламисты Томска».

Цели конкурса: 

· предоставление возможности талантливым студентам проявить свои профессиональные качества;

· взаимодействие с потенциальными работодателями;

· участие в формировании интеллектуального потенциала Западно-Сибирского региона;

· формирование инновационных подходов к подготовке специалистов в области рекламы; 

· ориентация творческой инициативы молодежи на развитие регионального бизнеса;

Конкурсные работы разрабатываются соответственно брифам, предоставленным  томскими предпринимателями. Кроме того, на втором конкурсе студентам было предложено разработать концепцию  рекламных проектов, направленных на продвижение имиджа города Томска. Оценка конкурсных работ проводится профессиональным жюри, в которое входят известные представители крупных рекламных агентств города.
В итоге студенты приобретают собственный реальный опыт создания рекламного продукта, демонстрируют свои способности перед потенциальными работодателями.
Таким образом, на наш взгляд, конкурс «РафинAd» нацелен на внедрение методик, реализуемых в практико-ориентированном проектном образовании, которое строится как пространство опережающего имитационного проигрывания различных ситуаций, в ходе которого готовятся профессионалы, способные сами создавать новые нормы и образцы, новые типы и структуры деятельностей. В подобном образовательном пространстве происходит расширение традиционной модели образования: текст, учебники и их носители, - за счет таких составляющих, как тренажеры, мастерские, проектные разработки, работая в которых и над которыми у человека формируется профессионализм нового типа – проектно-программного, или метапредметного.

Многие специалисты в области педагогики отмечают усиление роли не усвояемости набора знаний, а формирования способностей к творческой работе с информацией, к самообразованию, правильной оценки ситуации и самооценки. Содействовать этим способностям может моделирование разнообразных коммуникативных процессов, внедрение социальной практики в процесс обучения. 

