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Aufgabe:

Auf der Suche nach einem neuen Geschäftspartner lesen Sie folgenden Artikel. Ergänzen Sie neben den Nummern 1 bis 10 Informationen zu dem porträtierten Unternehmen.
Mit Innovationen 125 Jahre Zukunft gebaut

Das börsenorientierte Familienunternehmen Hornbach blickt auf eine vielschichtige Firmengeschichte zurück
Mut zu Neuerungen wurde in der Geschichte der Firma Hornbach kennzeichnendes Merkmal ihrer Entwicklung. Dabei nimmt das Unternehmen heute gleich in zweifacher Hinsicht in der Baumarktbranche eine Sonderstellung ein: Es wird als einziges schon in der fünften Generation von einer Familie geleitet. Darüber hinaus ist es - ebenfalls  ein Unikum - an der Börse notiert.
Die Keimzelle der Firma ist ein Handwerksbetrieb, den Schieferdeckermeister Michael Hornbach 1877 in Landau gründete. Damit legte er den Grundstein für den heutigen Konzern mit weit über 8000 Mitarbeitern, gegliedert in die Obergesellschaft HORNBACH Holding AG und vier Tochtergesellschaften: die HORNBACH-Baumarkt-AG als größte operative Gesellschaft, die noch in diesem Jahr ihren 100. Markt eröffnen wird, die HORNBACH Immobilien AG, die HORNBACH  Baustoff Union GmbH mit 10 Baustoffhandlungen und die HORNBACH Florapark GmbH mit drei allein stehenden Garten-Centern.
Der Sohn des Firmengründers, Wilhelm Hornbach, erweiterte 1900 den Handwerksbetrieb um den Geschäftszweig Handel. Bis auf den heutigen Tag blieb der Handel mit Baustoffen ein Schwerpunkt im Baumarkt-Angebot von HORNBACH. 1954 baute die Firma in Bornheim eine Fabrikationshalle und verlegte schließlich auch ihren Firmensitz von Landau hierher.

1964 war Otmar Hornbach, der Sohn von Wilhelm Hornbach, in die USA gereist, um dort die junge Welt der Baumärkte kennen zu lernen.

Die Folge war 1968 die Eröffnung des ersten 4000 Quadratmeter großen Baumarktes in Bornheim, dem er einen Gartenmarkt angliederte. Diese Verbindung war in Deutschland, ja sogar in Europa, eine sensationelle Neuerung.
Das Expansionstempo wurde in den 80-er und 90-er Jahren immer schneller und die Märkte größer. Dadurch steht HORNBACH mittlerweile als Marktführer der über 10000 Quadratmeter großen Megastores da, die über 60000 Artikel anbieten. Auch die Wahl der Standorte fiel in erster Linie unter dem Gesichtspunkt der bestmöglichen Größe und Erreichbarkeit.
Das hohe Wachstumstempo verlangte zusätzliches Kapital, weshalb die heutige HORNBACH HOLDING AG 1987 an die Börse ging. 1996 fiel die Entscheidung für das Ausland. Österreich machte den Anfang, gefolgt von den Niederlanden, Luxemburg und Tschechien. Nun wird in wenigen Wochen in der Schweiz der erste Markt eröffnet und Schweden als neues Land hinzukommen.
So setzt sich der Mut zu neuen Schritten auch in der fünften Generation fort, deren Zeit es ist, am Ende des Jubiläumsgeschäftsjahrs die Umsatzschwelle von 2 Mrd. Euro übertreffen zu können und ihr Ranking in der Spitzengruppe deutscher Baumarktbetreiber weiter auszubauen.

Quelle: Homepage der Hornbach AG
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