Курсовая работа по теме
Эксергетический анализ энерготехнологических процессов и установок
Эксергия - свойство термодинамической системы или потока энергии, определяемое (характеризуемое) количеством работы, которое может быть получено внешним приемником энергии при обратимом их взаимодействии с окружающей средой до установления полного равновесия. При определении эксергии объект рассмотрения включает самую систему (или поток энергии), окружающую среду, меру эксергии (работу), отдаваемую внешнему приемнику энергии, и те объекты внешней среды, которые могут служить приемником энергии. Термин «эксергия» был введен в 1956 г. югославским ученым З.Рантом по предложению Р.Планка. Он состоит из двух частей: греческого слова ergon - работа, сила, и приставки ex, означающей «из», «вне». Термин «эксергия» удовлетворяет всем необходимым требованиям к международному термину: он краток, соответствует по смыслу обозначаемому понятию и близок к другим родственным терминам - энергия, энтропия, энтальпия.
[http://www.prometeus.nsc.ru/partner/zarubin/exergia2.ssi]
Текст задания

Изобразить тепловую схему установки. На основе исходных данных определить необходимые параметры рабочего тела в узловых точках действительного цикла. В масштабе построить цикл в TS-координатах. Определить потоки тепла и тепловой баланс установки. Результаты расчета составляющих теплового баланса обобщить в виде таблицы. Определить потоки эксергии и эксергетический баланс. Результаты расчета составляющих эксергетического баланса обобщить в виде таблицы. Провести анализ составляющих теплового и эксергетического балансов, изобразить в виде диаграмм распределение потоков тепла и потоков эксергии в установке (диаграмма Сэнки). Определить потребность установки в условном и в первичном условном топливе.
Варианты задания:
1. Бактыбаева Д.К. Воздушная холодильная машина
2. Жуков А. И. Газотурбинная установка на органическом топливе 
3. Жумабеков С.К. Газотурбинная установка с ядерным реактором
4. Загидулина К. В. Теплофикационная паротурбинная установка (с промперегревом)
5. Каляев А. В. Паротурбинная установка (цикл Ренкина)
6. Кожехов А. А. Тепловой насос (фреон Ф-113, схема с котлом-утилизатором)
7. Лау А. И. Паротурбинная установка с двумя промежуточными перегревателями и регенеративным подогревом питательной воды 
8. Михеев Д. А. Парогазовая (газофреоновая) установка
9. Самовольникова Е. О. Парокомпрессионная холодильная машина
10. Кучерина А.Н. Тепловой насос (фреон Ф-113, схема с пароводяным компрессором)
Тепловые схемы и исходные данные для вариантов приведены в [9].
Требования к отчету по работе

Отчет оформляется в соответствии с требованиями, предъявляемыми к курсовой работе [15]. Структура отчета включает:

1. Титульный лист

2. Задание

3. Реферат

4. Содержание

5. Введение
6. Основная (теоретическая, практическая) часть

7. Заключение

8. Список используемой литературы

9. Приложения по необходимости
Работа рассчитана на инициативу студента. При выполнении курсовой работы руководствоваться материалами учебного пособия Л.С. Коноваловой [9]. Объем курсовой работы может варьироваться от 15 до 30 страниц. На выполнение работы отводится 4 недели. Срок сдачи работы - 3 декабря 2012 г.
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