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    Ускоренная динамика социально-экономического развития, повышенные требования к проявлению способностей риска и активности у современных специалистов в области менеджмента требуют освоения особого рода компетенций наряду с базовыми знаниями, умениями и навыками, традиционно формируемыми в системе высшего профессионального образования. Становится очевидным, что  традиционные «крепкие знания» отнюдь не являются залогом успеха и роста профессиональной карьеры в современном динамичном мире с его постоянно меняющимися реалиями и инновационными вызовами. Креативность менеджера, способность к принятию нестандартных решений могут и должны стать одной из ключевых компетенций профессионала в области управления.

     Рассматривая способность к творчеству как необходимый компонент деятельности менеджера, необходимо поставить вопрос о развитии и даже формировании этой способности в процессе образования. Если творчество – это деятельность, порождающая нечто качественно новое; умение смотреть на вещи непредвзятым взглядом; находить нестандартные решения в стандартных ситуациях; выявлять скрытые на первый взгляд причинно-следственные связи, то такую деятельность в различных вариантах возможно и необходимо создавать в учебном процессе.

     Расширению творческого потенциала студента могут способствовать различные образовательные методики, которые ориентируют его прежде всего на реализацию нестандартных ситуаций в сочетании с использованием и применением базовых знаний. Развитие креативных способностей, по мнению автора, возможно только на основе глубоких и основательных знаний по предметам, иначе вместо креативности мы можем получить сформированную тенденцию волюнтаризма и верхоглядства. В понятии компетенции сочетаются требования базовых знаний и необходимых умений и навыков деятельности специалиста.

     В определении  понятия и содержания компетенции автор согласен с мнением Г.И. Ванюрихина (1), и попытается показать формирование некоторых компетенций специалиста посредством методики моделирования в изучении некоторых предметов по специальности «Менеджмент организации».

    Данная методика предполагает посредством учебного материала работу по созданию квазиобъекта менеджерской деятельности – организации, и одновременно реализацию одного из видов управленческой деятельности – проектирование. Посредством применения данной методики возможно формирование некоторого ряда ключевых компетенций специалиста, на которых ма коротко остановимся.

    Концептуальная компетенция как умение работать с категориями и понятиями, выявление сущностных характеристик объекта и определение приоритетов этих характеристик. В процессе моделирования студентам необходимо четко выяснить смыслы и различия в понятиях «организация», «виды собственности», «миссия организации», «цели», «стратегия» и т.д. Построение миссии конкретной квазиорганизации позволяет студентам осмыслить это понятие в конкретно-практической деятельности, что не всегда происходит при освоении теоретического курса.

   Коммуникативная компетенция предполагает умение организовывать коллективное обсуждение проблемы, выстраивать стратегию своего поведения с учетом мнения и интересов окружающих, умение сотрудничать, т.е. формирует качества, актуально необходимые менеджеру, так как сфера его профессиональной деятельности лежит в области «человек – человек». Одновременно коммуникативная компетенция предполагает грамотное и обоснованное утверждение собственной позиции, умение отстаивать свою точку зрения и убеждать партнеров в правильности собственного выбора, что характерно для лидерского поведения, и также актуально для менеджера. Коллективная работа в группах над построением модели позволяет развивать все вышеназванные способности в процессе совместной деятельности, закладывая предпосылки для формирования по-настоящему ассертивной личности (2).

     Проектно-целевая компетенция как способность формулировать цели и строить организационные проекты для их реализации в методике моделирования реализуется непосредственно. В процессе освоения теоретического курса «Теория организации» студенты осуществляют проектирование собственной квазиорганизации в соответствии с логикой и содержанием теоретического курса. На протяжении всего процесса изучения проходит проективная деятельность. Причем в процессе работы неоднократно происходит коррекция проектируемой  модели, ее максимальное приближение к реальным условиям внешней среды.

     Методическая компетенция как следование в действиях определенному методу, который показал себя эффективным в аналогичной ситуации; как умение подвергать научному анализу любой сложный объект или процесс с выявлением закономерностей функционирования и развития формируется при освоении метода проблемно – ориентированного анализа как одного из методов управленческих действий. Студенты на практике в реальных проектах проводят процедуру выявления проблем через построение желаемой системы, описание реальной системы и сравнения их для выявления дефектов функционирования. При определении дефектов выявляются причинно – следственные связи, приведшие реальную систему к подобному состоянию и предлагаются мероприятия по коррекции. Целый ряд студенческих проектов, взятых из реальной жизни ВУЗа, после анализа и разработки, был осуществлен гуманитарным администрацией и профсоюзным комитетом факультета и ВУЗа в целом.

     Работа над проектом в группе, необходимость принимать совместные решения, сочетать свою логику с коллективными алгоритмами и приходить в реализации совместной цели с необходимостью приводит студентов к формированию начатков организационной компетенции. Организационная компетенция рассматривается Г.И. Ванюрихиным (1) как умение переходить от размышления к действию и обратно; равновесие между синтезом и анализом и пр. Человек, обладающий организационной компетенцией, умеет схватывать сразу все стороны вопроса, намечать план действий, корректировать его в случае необходимости, прогнозировать ход процессов. Такие качества личности необходимы менеджеру в практической работе, но не возникают сами собой. Они формируются и воспитываются только в процессе практической деятельности. Метод моделирования позволяет раскрыть данные качества и последовательно их развивать.

     Метод моделирования применяется автором в освоении курсов «Теория организации» в виде деловой игры «Построение модели социальной организации»; в курсе «Введение в специальность» в виде проекта «Метод проблемно – ориентированного анализа при исследовании внешней среды студенческой группы»; в курсе «Прикладная социология и прикладные маркетинговые исследования».
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