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   В современном образовательном процессе система оценки знаний обучающихся зачастую сводится к констатации наличия в памяти неких застывших и часто неактуальных знаний. Причем большинство «нововведений» в виде тестирования, модульных профилей, так же как и прежние устные ответы, письменные контрольные работы, практические задания и т.п. только принуждают студента запомнить некую сумму знаний, изложить ее на экзамене или зачете в различных формах – и благополучно отложить в столь дальний ящик памяти, что и достать невозможно. Можно сказать, что прежние методы контроля отслеживали приобретение знаний в статике, как некую сумму. Востребованность и готовность к их использованию студентом и специалистом с помощью данных методов проверить практически невозможно.

   Компетентностый подход в образовании предполагает не только и не столько наличие определенной суммы знаний, а прежде всего способность и готовность эти знания применять в своей профессиональной деятельности. Разумеется, что наличие этих знаний является обязательным условием, иначе вместо профессионализма можно получить сформированную тенденцию волюнтаризма и верхоглядства, но недостаточным. В понимании компетенции сочетаются требования базовых знаний и необходимых умений и навыков деятельности специалиста.

    Ускоренная динамика социально-экономического развития, повышенные требования к проявлению способностей риска и активности у современных специалистов в области менеджмента требуют освоения особого рода компетенций наряду с базовыми знаниями, умениями и навыками, традиционно формируемыми в системе высшего профессионального образования. Становится очевидным, что  традиционные «крепкие знания» отнюдь не являются залогом успеха и роста профессиональной карьеры в современном динамичном мире с его постоянно меняющимися реалиями и инновационными вызовами. 

   В процессе образования в современном его виде со ставшей системой оценивания знаний достаточно трудно выяснить такую способность и готовность студента к применению этих самых знаний, даже если они у него присутствуют. Каким же образом можно эти способности выделить и оценить?

   Тестовые испытания и другие традиционные виды оценивания не дают должного результата. Методика тестов в целом является весьма спорной для оценивания вообще, с чем преподаватели постоянно сталкиваются в своей практической деятельности.

   Очевидно, что необходимый инструментарий возможно разработать только в рамках деятельностного подхода, часто незаслуженно забытого в преподавании.

   Одним из таких инструментов может стать метод моделирования и проектирования. Такой метод опробован автором при изучении студентами ряда дисциплин и показаны неплохие результаты именно в формировании определенного рода компетенций.

      Данная методика предполагает посредством учебного материала работу по созданию квазиобъекта менеджерской деятельности – организации, и одновременно реализацию одного из видов управленческой деятельности – проектирование. Посредством применения данной методики возможно формирование некоторого ряда ключевых компетенций специалиста, на которых мы коротко остановимся.

    Концептуальная компетенция как умение работать с категориями и понятиями, выявление сущностных характеристик объекта и определение приоритетов этих характеристик. В процессе моделирования студентам необходимо четко выяснить смыслы и различия в понятиях «организация», «виды собственности», «миссия организации», «цели», «стратегия» и т.д. Построение миссии конкретной квазиорганизации позволяет студентам осмыслить это понятие в конкретно-практической деятельности, что не всегда происходит при освоении теоретического курса.

   Коммуникативная компетенция предполагает умение организовывать коллективное обсуждение проблемы, выстраивать стратегию своего поведения с учетом мнения и интересов окружающих, умение сотрудничать, т.е. формирует качества, актуально необходимые менеджеру, так как сфера его профессиональной деятельности лежит в области «человек – человек». Одновременно коммуникативная компетенция предполагает грамотное и обоснованное утверждение собственной позиции, умение отстаивать свою точку зрения и убеждать партнеров в правильности собственного выбора, что характерно для лидерского поведения, и также актуально для менеджера. Коллективная работа в группах над построением модели позволяет развивать все вышеназванные способности в процессе совместной деятельности, закладывая предпосылки для формирования по-настоящему ассертивной личности (2).

     Проектно-целевая компетенция как способность формулировать цели и строить организационные проекты для их реализации в методике моделирования реализуется непосредственно. В процессе освоения теоретического курса «Теория организации» студенты осуществляют проектирование собственной квазиорганизации в соответствии с логикой и содержанием теоретического курса. На протяжении всего процесса изучения проходит проективная деятельность. Причем в процессе работы неоднократно происходит коррекция проектируемой  модели, ее максимальное приближение к реальным условиям внешней среды.

     Методическая компетенция как следование в действиях определенному методу, который показал себя эффективным в аналогичной ситуации; как умение подвергать научному анализу любой сложный объект или процесс с выявлением закономерностей функционирования и развития формируется при освоении метода проблемно – ориентированного анализа как одного из методов управленческих действий. Студенты на практике в реальных проектах проводят процедуру выявления проблем через построение желаемой системы, описание реальной системы и сравнения их для выявления дефектов функционирования. При определении дефектов выявляются причинно – следственные связи, приведшие реальную систему к подобному состоянию и предлагаются мероприятия по коррекции. Целый ряд студенческих проектов, взятых из реальной жизни ВУЗа, после анализа и разработки, был осуществлен гуманитарным администрацией и профсоюзным комитетом факультета и ВУЗа в целом.

     Работа над проектом в группе, необходимость принимать совместные решения, сочетать свою логику с коллективными алгоритмами и приходить в реализации совместной цели с необходимостью приводит студентов к формированию начатков организационной компетенции. Организационная компетенция рассматривается Г.И. Ванюрихиным (1) как умение переходить от размышления к действию и обратно; равновесие между синтезом и анализом и пр. Человек, обладающий организационной компетенцией, умеет схватывать сразу все стороны вопроса, намечать план действий, корректировать его в случае необходимости, прогнозировать ход процессов. Такие качества личности необходимы менеджеру в практической работе, но не возникают сами собой. Они формируются и воспитываются только в процессе практической деятельности. Метод моделирования позволяет раскрыть данные качества и последовательно их развивать.

     Метод моделирования применяется автором в освоении курсов «Теория организации» в виде деловой игры «Построение модели социальной организации»; в курсе «Введение в специальность» в виде проекта «Метод проблемно – ориентированного анализа при исследовании внешней среды студенческой группы»; в курсе «Прикладная социология и прикладные маркетинговые исследования».

   Кроме того, существенную роль в формировании компетенций должна сыграть практика студента. В новых учебных планах было бы хорошо предусмотреть не единовременные краткосрочные практики в организациях, которые зачастую проходят весьма формально и пассивно и со стороны студента, и преподавателя, и самой организации, а включение практик в семестровый план для реализации той его части, где предусматривается самостоятельная работа студента. Необходимо проведение консультаций и регулярных отчетов по практике с целью коррекции деятельности студента и формирования определенных компетенций. Не зря лучшие практические результаты, показывают те студенты, которые могут совмещать учебу с работой в процессе обучения.

 И, наконец, большее внимание для оценки компетенций студентов необходимо уделять научной работе студентов. Ибо в некоторой степени именно научная работа дает навыки общеинтеллектуальной деятельности, такие, как умения классифицировать, обобщать, структурировать, выделять главное, синтезировать. А такие компетенции сугубо необходимы именно в управленческой деятельности.

   Подытоживая все вышесказанное, можно отметить, что прежние методы оценки знаний в свете компетентностного подхода перестают работать, а новые предстоит еще выработать. Автор постарался предложить свое видение и свои подходы в этом непростом вопросе.
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