Тема 1. Введение в макроэкономику

1. Макроэкономика: понятие, модель круговых потоков.

Макроэкономика представляет собой раздел экономической теории, в котором изучается поведение экономики страны в целом или ее крупных совокупностей (агрегатов).

В отличие от микроэкономики, макроэкономика использует в своем анализе агрегированные величины. Агрегирование представляет собой объединение отдельных элементов в одно целое, в агрегат, в совокупность 
Макроэк агрегат – результат суммирования показателей, отражающих интенсивность микроэкономич процессов для всей национальной экономики.

и позволяет выделить:  

· макроэкономических агентов (1) домохозяйства, 2) фирмы, 3) государство, 4) иностранный сектор;  

· макроэкономические рынки (1) рынок товаров и услуг или реальный рынок, 2) финансовый рынок, 3) рынок экономических ресурсов, 4) валютный рынок); 

· макроэкономические взаимосвязи (изучают с помощью макроэкономических моделей - формализованное описание экономических процессов и явлений с целью выявления основных взаимосвязей между ними. 1) функции, 2) графики, 3) схемы, 4) таблицы); 

· макроэкономические показатели (1) показатели потоков (количество за определенный период времени) 2) показатели запасов (количество на определенный момент времени). 

В основе изучения макропоказателей лежит модель круговых потоков (модель кругооборота доходов). model of circular flows  

Эту модель рассматривают в двух формах:

1) Двухсекторная модель (для закрытой экономики без государственного вмешательства). Рассматривается экономика, у которой нет каких-либо связей с внешним миром. В экономике присутствует две категории экономических агентов – домохозяйства и фирмы.


Из схемы видно, что экономика замкнута: доходы одних экономических субъектов есть расходы других (расходы фирмы на ресурсы=доходы в виде ренты, заработной платы и т.п. для домашних хозяйств).

В схеме представлено два потока:

А) «Доходы-расходы» - внешний круг. Денежный.

Б) «Ресурсы-продукция» - внутренний круг. Натуральный.

Потоки непрерывно идут в противоположных направлениях.

Модель действует при равенстве натурального и денежного  потоков на  каждой стадии (отсутствие утечек). 

2) Четырехсекторная модель (открытая экономика с государственным вмешательством).

Отличие:

· В двухсекторную модель добавляется 3 субъекта: «Государство», «Остальной мир» и «Финансовый рынок».

· Появляются 2 дополнительных потока:

· «Утечки» - любое использование доходов не на покупку произведенной в стране продукции. Сбережения (S), Налоговые платежи (Т), Импорт (Im)

· «Инъекции» - любое дополнение к потребительским расходам  на продукцию, произведенную внутри страны. Инвестиции (I), Государственные закупки (G), Экспорт (Еx), Субсидии и трансферты (Tr).

Условие равновесия в четырехсекторной модели: помимо равенства натурального и денежного потоков необходимо, чтобы утечки были равны инъекциям.

2. Система национальных счетов. Основные макроэкономические показатели.

Полное название: United Nations System of National Accounts (SNA, UNSNA)
Система национальных счетов – балансовый метод комплексной взаимосвязи объединенных в таблицы макроэкономических показателей, отражающих экономические процессы. 

СНС построена на принципах, применяемых в бухгалтерском учете (принцип счетов и двойной записи), что позволяет производить учет обобщенных совокупных показателей по тем же правилам, что и на уровне фирмы.

СНС начали разрабатывать в США в 20-х гг. ХХ в. С 1953 года СНС стали использовать в качестве счетов ООН. С 1987 г. вводится в нашей стране. Версии: 1953, 1968, 1993, 2008. Разрабатывается Стступравлением ООН.
Показатели:

СНС содержит три основных показателя совокупного выпуска (объема производства): 

1) валовой внутренний продукт (ВВП); 2) валовой национальный продукт (ВНП); 3) чистый внутренний продукт (ЧВП) и три показателя совокупного дохода: 4) национальный доход (НД); 5) личный доход (ЛД); 6) личный располагаемый доход (ЛРД).

Показатели: 

1) ВВП – Валово’й внутренний продукт. (Gross Domestic Product - GDP) - совокупная рыночная стоимость всех конечных товаров и услуг, произведенных на территории страны резидентами и нерезидентами в течение одного года.

Разберем определение:

· Совокупная. Агрегированный показатель, выпуск всех субъектов в данной стране.

· Рыночная.  В стоимость ВВП включаются только официальные рыночные сделки, т.е. которые прошли через процесс купли-продажи и были официально зарегистрированы. в ВВП не включается труд на себя, труд на безвозмездной основе, стоимость товаров и услуг, производимых «теневой экономикой»

· Стоимость.   ВВП измеряется в денежном выражении.

· Конечных. Конечная продукция – это продукция, которая идет в конечное потребление, и не предназначена для дальнейшей производственной переработки или перепродажи.  Промежуточная продукция идет в дальнейший процесс производства или перепродажу. Чтобы избежать повторного (двойного) счета. 
· Товаров и услуг. Те платежи, которые делаются не в обмен на товары и услуги, не учитываются в стоимости ВВП. К таким платежам относятся трансфертные выплаты и финансовые сделки с ценными бумагами.  

· Резидент — юридическое или физическое лицо, зарегистрированное в определённом государстве и полностью подчиняющееся его национальному законодательству. В РФ

· физические лица, являющиеся гражданами Российской Федерации, за исключением граждан Российской Федерации, признаваемых постоянно проживающими в иностранном государстве в соответствии с законодательством этого государства; 

· постоянно проживающие в Российской Федерации на основании вида на жительство, предусмотренного законодательством Российской Федерации, иностранные граждане и лица без гражданства; 

· юридические лица, созданные в соответствии с законодательством Российской Федерации; 

· находящиеся за пределами территории Российской Федерации филиалы, представительства и иные подразделения юридических лиц, созданных в соответствии с законодательством Российской Федерации; 

· дипломатические представительства, консульские учреждения Российской Федерации и иные официальные представительства Российской Федерации, находящиеся за пределами территории Российской Федерации, а также постоянные представительства Российской Федерации при межгосударственных или межправительственных организациях; 

· сама Российская Федерация, субъекты Российской Федерации, российские муниципальные образования. 

· В течение года. Росстат делает квартальные и месячные оценки. Но за год наиболее точно.
Методы расчета ВВП:

А) По добавленной стоимости (производственный метод). ОСНОВНОЙ.
ВВП=Выпуск продукции-Добавленная стоимость. Экономика делится на крупные секторы, такие как промышленность, сельское хозяйство, строительство, сфера услуг и т.п. По каждому из секторов подсчитывается добавленная стоимость и затем суммируется. Добавленная стоимость (промежуточное потребление Росстат) – это разница между общей выручкой  от продаж и стоимостью промежуточной продукции (т.е. стоимостью сырья и материалов, которые каждый производитель (фирма) покупает у других фирм). Метод «затраты-выпуск» В. Леонтьева.
Росстат: Не включает налоги, включает субсидии
Б) По расходам (метод конечного использования)

· Потребительские расходы = расходы домохозяйств на текущее потребление + расходы на товары длительного пользования (за исключением расходов домохозяйств на покупку жилья) + расходы на услуги (С) 
· Валовые инвестиции = чистые инвестиции (=чистые инвестиции в основной капитал + чистые инвестиции в жилищное строительство + инвестиции в запасы) + амортизация (стоимость потребленного капитала) (I)

· Конечные расходы органов государственного управления = госрасходы (G) = государственное потребление (расходы на поддержание функционирования госпредприятий=госзакупки) и государственные инвестиции

· Чистый экспорт (NX=Еx-Im), рассчитанный во внутренних ценах.

[Росстат =1. конечное потребление (расходы д/х-в, госучрежд, НКО) +2. валов накопление (вал накопл осн фондов+изм запасов+чист приобрет ценностей)+3. Чист экспорт]
В) По доходам (распределительный метод) [Росстат=метод формирования по источникам доходов]
· Оплата труда (заработная плата наемных работников, премии, сверхурочные и т.п.), выплачиваемая частными фирмами.

· Рента, арендная плата, прочие доходы от собственности

· Процент

· Прибыль: прибыль некорпоративного сектора (включает единоличные фирмы и партнерства) и прибыль корпоративного сектора (от акционерного капитала): налог на прибыль корпораций; дивиденды; нераспределенная прибыль корпораций

· Амортизация

· Чистые налоги на производство и импорт(NT=Tкосвенные-Tr) 

Росстат: {производный} Валовая прибыль (балансирующая статья)=Валовый смеш доход= ВВП по добавленной стоимости – Оплата тр наем работн - Чистые налоги на производство и импорт
ВВП по добавленной стоимости = ВВП по расходам = ВВП по доходам
2) ВНП – валово’й национальный продукт (Gross National Product – GNP). С 1993 г. Переименован в ВНД (ВН доход):

ВНП = ВВП + СПД
СПД – сальдо первичных доходов = разница между доходами, заработанными резидентами в других странах и доходами, заработанными нерезидентами в данной стране.
В большинстве развитых стран отличие ВНП от ВВП не превышает 1%. Различие между ними существенно для стран, получающих существенные доходы от туризма (Кипр, Греция) или предоставляющих услуги, в первую очередь, банковские гражданам других стран (Люксембург, Швейцария).
3) ЧВП – чистый внутренний продукт (Net Domestic Product – NDP) – годовая стоимость конечных товаров и  услуг, оставшаяся для потребления после замены списанного оборудования.

ЧНП – чистый национальный продукт (Net National Product – NNP)

ЧВП = ВВП – А
4) НД - национальный доход - (National Income - NI) - совокупный доход, заработанный резидентами, т.е. сумма факторных доходов. 

НД = ЧВП – косвенные налоги + СПД =

= заработная плата + арендная плата + процентные платежи + доходы собственников + прибыль корпораций

Косвенные налоги: акцизы, таможенные пошлины, НДС.

5) ЛД - личный доход (Personal Income - PI) - совокупный доход, полученный собственниками экономических ресурсов (домохозяйствами). Необходимо из НД вычесть все, что не поступает в распоряжение домохозяйств, т.е. является частью коллективного дохода,  и добавить все то, что увеличивает их доходы, но не включается в НД.

ЛД = НД – взносы на социальное страхование (начисления на зарплату) – налог на прибыль корпораций  – нераспределенная прибыль корпораций + трансферты + проценты по государственным облигациям

6) ЛРД - Личный располагаемый доход (Disposal Personal Income – DPI) – используемый доход, т.е. находящийся в распоряжении домохозяйств.

ЛРД = ЛД – индивидуальные налоги = С + S

Домохозяйства тратят свой располагаемый доход на потребление (consumption - С) и сбережения (saving - S)
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Упрощенно I=S+(T-G)+(Im-Ex)
Валовое национальное счастье:

Королевство Бутан (1972 г., предложили ООН в 2012 г.) Джигме Сингье Вангчук - король
1. эмоциональное благополучие (культ удовлетворения жизнью)
2. традиционные ценности — семью, культуру, природу, буддийскую религию Буддийские ценности

3. пятилетнее планирование развития экономики

4. социальное реформирование

Примеры

· Упрощение церемониала и этикета, отмена жёстких правил этикета, связанных с простиранием до земли перед Королём и высшими должностными лицами, введение праздничной церемониальной одежды для посещения дворцов и дзонгов.

· Открытие страны для туризма с введением высоких пошлин на туризм и ограничением количества выдаваемых виз.

· Реформа образования. Введение многоступенчатой системы образования на базе интернатов по всей стране (значительная часть бутанцев живёт в небольших поселениях или отдельно стоящих домах, поэтому для детей требуется организация интернатов).

· Обязательное обучение английскому языку, использование учителей-добровольцев из западных стран.

· Отбор на конкурсной основе лучших выпускников школ и колледжей для обучения за границей (в Индии, США, Сингапуре, Европе).

· Привлечение в индивидуальном порядке иностранных консультантов по вопросом модернизации, экологии, медицины и управления.

· Повсеместная государственная опека буддийских монастырей и храмов. Поддержание в чистоте и порядке чортенов и ступ.

· Поддержание чистоты на улицах городов и поселений. Выращивание цветов.

· Строительство минимальных автодорог для связи между крупнейшими дзонгами, чтобы не повредить при этом окружающей среде.

· Социальная программа заботы о стариках при монастырях.

· Организация беспроводной телефонной связи по всей стране.

· Применение малых гидроэлектроустановок для производства электричества.

· Охрана природы. Почти половина территории Бутана объявлена национальными парками, где запрещена охота. Лесное ведомство занимается выращиванием лесов на лысых склонах гор, и планированием лесозаготовок для нужд населения без ущерба экологии.

· Запрет курения по всей стране. Запрет химических удобрений и химических ингредиентов. Запрет экологически вредных производств.
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� О валютном регулировании и валютном контроле: Федеральный закон от 29.10.1998г. № 164 – ФЗ - п. 6 ст.1





