Научно-исследовательская работа
Участвую в научно-исследовательской работе. Научные результаты, полученные мною, относятся к области фундаментальных исследований в области физической химии, Они актуальны, имеют научную новизну, практическую и научную ценность. Об этом свидетельствует тот факт, что мною были выиграны два гранта Госкомвуза,  грант ТПУ, мои научные идеи были поддержаны грантом РФФИ 1996 – 1998 гг. 
В целом по результатам моей научной деятельности опубликовано  108 научных трудов, в числе которых 37 статей, из них 13  в центральных изданиях. 

Основным направлением моих научных исследований в последнее десятилетие является экспериментальное изучение явления электрохимической активации водных растворов электролитов, относящееся к  фундаментальным исследованиям в области физической химии растворов, и его практического применения. По данной тематике  опубликовано 20 научных трудов, из них 2 статьи в рецензируемых журналах; 2 статьи в сборниках материалов международных и 6 статей - региональных конференций, 6 тезисов докладов на международных и 4 - на всероссийских конференциях. 
Мною проводились научно-исследовательские работы совместно с аспирантами и студентами. Я была соруководителем аспирантской подготовки трех аспирантов. Под моим руководством студентами сделано 5 докладов на региональных студенческих  научно- практических конференциях по выше указанной теме; опубликовано в соавторстве со студентами статья в сборнике материалов международной и 5 статей  в сборнике материалов региональных конференций. Научные работы, выполненные студентами, отмечены дипломами и грамотами. Подавались заявки на гранты и на участие в различных программах.
В инициативном порядке оказываю помощь в организации работы молодым ученым и аспирантам ТПУ.

Область научных интересов
1.Изучение и использование явления  электрохимической активации водных растворов электролитов  в электрохимическом анализе

· изменение состава и структуры фонового электролита
· подготовка поверхности индикаторного электрода (сенсора)

· подготовка проб вещества объектов окружающей среды
Грант РФФИ № 96-03-33498а. Закономерности формирования электрохимической активированной среды в мембранном электролизере и последующие электродные процессы на этих средах.
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