2.2.13 Фонд контролирующих материалов для текущего и рубежного контроля учебной деятельности студентов

ВОПРОСЫ

для подготовки к контрольной работе по минералогии №1
1. Химический состав, кристалломорфология, физические свойства, генезис, парагенезис и практическое значение следующих минералов:

золото, медь, сера, графит, алмаз, галенит, антимонит, молибденит, пирит, халькопирит, пирротин, пентландит, арсенопирит, смальтин, сфалерит, киноварь, аурипигмент, реальгар, блеклые руды, флюорит, галит, сильвин, карналлит, куприт, корунд, гематит, ильменит, шпинель, магнетит, хромшпинелиды, рутил, касситерит, пиролюзит, уранинит, пирохлор, кварц и его разновидности, опал, диаспор, гетит, лимонит, псиломелан, манганит.

2. Диагностика:

золото – пирит, золото – халькопирит, халькозин – галенит (свинчак), халькозин – блеклые руды, пирит – халькопирит, пирит – пирротин, пирротин – пентландит, халькопирит – пентландит, графит – молибденит, галенит – антимонит, арсенопирит – смальтин, теннантит – тетраэдрит (блеклые руды), флюорит – кварц, галит – сильвин, флюорит – галит, куприт – гематит, куприт – гетит, куприт – киноварь, корунд – кварц, корунд – шпинель, гематит – гетит, мушкетовит – мартит, магнетит – ильменит, ильменит – гематит, хромшпинелид – магнетит, рутил – касситерит, магнетит – хромшпинелид, пирохлор – шпинель, пирохлор – касситерит, гетит – лимонит, гетит – гематит псиломелан – магнетит, пиролюзит – псиломелан, диаспор – кварц, опал – халцедон..
Содержание контрольной работы

Практическая часть включает определение минералов в 5 образцах с ответом по следующей форме:

     Образец 1

1. Галенит PbS (Ag, Bi)

2. Кварц  SiO2
     Образец 2

1. …
Теоретическая часть

включает ответ в письменной форме на 2 вопроса: Первый вопрос: описание трех минералов, перечисленных в п. 1. Второй вопрос: отличительные признаки (только отличия!) двух пар минералов, приведенных в п. 2.

Пример ответа на второй вопрос

	Пирит FeS2
	Халькопирит CuFeS2

	1. Сингония

                 Кубическая                                                         Тетрагональная

	2. Облик 

Кубы, октаэдры, пентагондодекаэдры, штриховка на гранях.
	кристаллов

Тетраэдры, штриховка отсутствует 

	3.Твердость

6–6,5                                                                               3–4


