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Дисциплины соревнований по легкой атлетике

СЛАЙД 6
Уровни и виды соревнований

Соревнования по легкой атлетике проводятся на открытом воздухе (стадион, шоссе, лесной массив) и в закрытых помеще​ниях (спортивные манежи, залы). В программу соревнований на стадионе могут входить все виды легкой атлетики; на шоссе обыч​но проводятся соревнования на длинные, сверхдлинные и ульт​радлинные дистанции, это: ходьба, начиная с 10 км и больше, бег с 10 км и больше; в лесном массиве проводятся кроссовые со​ревнования или бег по пересеченной местности. В закрытых по​мещениях проводятся соревнования по тем видам легкой атле​тики, проведение которых возможно только в условиях помеще​ния.
По характеру соревнования подразделяются на личные, командные и лично-командные. 
Личные соревнования определяют победителей и призеров в личном первенстве, а также занимаемые места всеми остальными участниками. 
Командные соревнования определяют только победителей в командной борьбе, не выявляя личного первенства, также определяют занимаемые места всеми остальными командами. 
Лично-командные соревнования соединяют два предыдущих, определяя и личное, и командное первенство.
По значению соревнования могут быть кубковые, первен​ства, чемпионаты. 
Кубковые соревнования определяют победителя и награждают его переходящим кубком, проводятся ежегодно или через год. 
Первенства проводятся ежегодно для определения пер​вого места и последующих мест. 
Чемпионаты определяют не только победителя, но и присуждают звание чемпиона, проводятся еже​годно или через год. Чемпионом в каком-либо виде спорта можно стать только на чемпионате соответствующих соревнований.
Говоря о ранге соревнований, условно можно выде​лить четыре уровня: высший, первый, второй и третий.
Высший уровень — соревнования мирового и континентального масштаба, это — Олимпийские игры, чемпионаты и Кубки мира и континента, первенства континентов.
Первый уровень — соревнования государственного масштаба — соревнования, проводимые Федерацией легкой атлетики страны, чемпионаты и финалы Кубков республик, входящих в состав РФ, городов Москвы и С.-Петербурга, ведомств республиканского мас​штаба, международные матчевые встречи.
Второй уровень — соревнования, проводимые федерациями республик, входящих в РФ, краев, областей, их центров, городов Москвы и С.-Петербурга и их ведомствами.
Третий уровень — соревнования, проводимые федерациями го​родов, районов, советами спортивных клубов и коллективами физической культуры.
СЛАЙД 7
Соревнования бывают следующих видов:
основные — соревнования по видам легкой атлетики, где про​исходит распределение мест;
квалификационные — соревнования по видам легкой атлетики проводятся с целью отбора на основные соревнования;
классификационные— соревнования проводятся обычно в конце сезона, с целью определения спортивного уровня спортсменов;
разрядные — соревнования спортсменов определенных разрядов, где младшие разряды могут участвовать, а высшие разряды не участвуют;
с «уравниванием» — цель соревнований — уравнять силы спорт​сменов или команд, давая фору слабейшим командам (по возрас​ту, разрядности и т.д.), проводятся обычно в средних школах для поднятия интереса к спорту и развития здорового спортивного азарта;
отборочные {контрольные) — соревнования проводятся с целью отбора спортсменов в состав сборной команды или для контроля за уровнем их подготовленности;
заочные — соревнования проводятся одновременно в разных городах, после чего определяются места по количеству набран​ных очков;
открытые — соревнования проводятся для всех желающих, не​обходим только допуск от врача;
отдельные или видовые — соревнования проводятся по одному виду или группе однородных видов легкоатлетического спорта («День бегуна», «День прыгуна», «День марафона» и т.д.);
матчевые встречи — соревнования проводятся между команда​ми для определения сильнейшей.
Все соревнования независимо от характера и вида должны быть включены в календарь соревнований. Соревнования, не включенные в календарь соревнований соответствующих органи​заций, не могут проводиться и финансироваться. Принцип со​ставления календаря соревнований — сверху вниз, то есть должна соблюдаться субординация, сначала вышестоящая организация со​ставляет свой календарь, затем нижестоящая, и так далее до ни​зового коллектива. Время проведения соревнований нижестоящих организаций не должно совпадать со временем проведения выше​стоящих соревнований. Соревнованиям вышестоящих организаций должны предшествовать соревнования нижестоящих с целью со​ставления сборных команд (например, первенству России должны предшествовать зональные, региональные соревнования, в свою очередь этим соревнованиям — первенства областей, далее — го​родов, коллективов).
СЛАЙД 8
Все соревнования проводятся согласно положению, составлен​ному и утвержденному соответствующей организацией. Положе​ние — основной документ соревнований, которым руководствуется судейская коллегия для их проведения. Изменить положение, внести добавки или поправки может только главная судейская коллегия совместно с представителем организации, проводящей соревно​вания, и представителями команд.
Организации, проводящие соревнования по легкой атлетике, обязаны выслать положение участвующим командам (организа​циям) в сроки, обеспечивающие необходимую подготовку к данному соревнованию. Положение включает следующие пункты:
- цели и задачи;
- место и время проведения соревнований;
- руководство соревнованиями;
- участвующие организации и участники соревнований;
- программа (желательно по дням и часам);
- состав команды и количество видов для выступления одного участника;
- порядок и условия определения личного и командного пер​венства (система зачета и оценки);
- награждение;
- условия приема организаций и участников;
- сроки и условия представления заявок.
Положение не должно противоречить действующим правилам соревнований и не содержать в тексте двоякого смысла.
При распределении программы соревнований по дням и часам необходимо учитывать:
- количество видов, проводимых на данном соревновании;
- количество отводимых на соревнование дней, время суток, в которое проводятся соревнования, наличие искусственного ос​вещения;
-  предполагаемое количество участников в отдельных видах про​граммы;
- количество секторов для прыжков и метаний, наличие до​полнительных секторов, возможности проведения в одно время прыжков и метаний;
- возможность совмещения участниками соревнований родствен​ных видов программы (например, 100 м и 200 м; 100 м и прыжки в длину; метание диска и толкание ядра и т.д.);
- проведение видов соревнований в несколько кругов (напри​мер, забеги, четвертьфиналы, полуфиналы, финал).
Самый простой способ распределения программы по дням, например, ранжирование беговых видов по возрастанию: нечетные виды проводятся в первый день, четные — во второй; если соревнования проводятся в три дня, то: I вид — первый день, II вид — второй день, III вид — третий день, IV вид — первый день и т.д.
В правилах соревнований даются нормы времени для про​ведения забегов, прыжков и метаний по разрядам. Для самостоя​тельного распределения необходимо учитывать время одного за​бега и время работы судейской бригады.
Положение должно четко установить систему зачета для определения командного первенства — количество видов, идущих в зачет, количество результатов участников одного вида; систе​му оценки результатов — местовая, очковая. 
Местовая система — сумма личных мест в каждом зачетном виде каждого участника или сумма очков, которые даются за занятое место в личных видах. Очковая система — определение очков по специ​альной таблице.
Отменить или перенести соревнование может только органи​зация, проводящая их. Отменить или отложить начало соревнова​ний в отдельных видах имеет право главный судья, если:
- непригодно или неподготовлено место для соревнований;
- отсутствует или не соответствует проведению соревнований оборудование и инвентарь;
- неблагоприятные метеорологические условия;
- отсутствует медицинский персонал;
- на старт вышел один участник или одна эстафетная команда (исключение составляют лично-командные и командные сорев​нования, которые проводятся и при одном участнике, одной ко​манде).
При возникновении спорных вопросов по про​ведению соревнований участники или представители ко​манд могут обращаться к соответствующему судье с заявлениями или протестами. Сначала подается устное заявление сразу после официального объявления результатов. Если спорный вопрос не разрешен, то подается письменный протест не позднее 30 минут после официального объявления результатов по данной дисцип​лине.
СЛАЙД 9

Организация, проводящая соревнование, должна полностью обеспечить судейскую коллегию необходимым инвентарем, обо​рудованием, протоколами, бланками, канц. принадлежностями, но​мерами участников и др. материалами. Контроль за спортивной базой и ее соответствие правилам соревнований ведут организа​ция, проводящая соревнование, дирекция спортивной базы и глав​ная судейская коллегия.
СЛАЙД 10

При проведении лично-командных и командных соревнований каждая команда должна иметь своего представителя. Он несет ответственность за всех участников команды, за своевременную подачу технических заявок и перезаявок; участвует в проведении совещаний; имеет право подавать протесты на спорные вопросы и участвовать в проведении жеребьевки. Представитель команды не имеет права находиться на местах проведения соревнований, непосредственно вмешиваться в ход соревнований и решения су​дейской коллегии.
Деятельность судейской коллегии по легкой атлетике
СЛАЙД 11,12,13,14

Коллегия судей соответствующей федерации для проведения соревнований назначает главную судейскую коллегию (ГСК), ко​торая состоит из главного судьи, главного секретаря, их замести​телей и помощников (в зависимости от ранга соревнований). Ра​бота ГСК делится на три этапа: предварительный, соревнова​тельный и заключительный.
Предварительный этап. Главный судья изучает положе​ние, проверяет место предстоящих соревнований, дает указания по устранению недостатков, определяет количество судейских бригад и их состав, составляет программу соревнований по дням и часам, проводит семинар с судьями по правилам соревнований, по ито​гам семинара назначает заместителей, старших судей, проводит совещание судейской коллегии совместно с представителями, вместе с врачом соревнований проверяет медицинский допуск участников.
Главный секретарь на этом этапе готовит всю докумен​тацию для проведения соревнований, проверяет технические за​явки, определяет количество участников на каждом виде и пере​дает эти сведения главному судье для составления программы по часам, подбирает помощников и секретарей на видах, готовит информацию о соревнованиях, участвует в совещании судейской коллегии, проводит по необходимости жеребьевку участников.
Для проведения соревнований составляются судейские бригады: беговая бригада, бригада судей по прыжкам, бригада судей по метаниям, бригада судей по стилю, бригада судей по дистанции, бригада судей по награждению и торжественным про​цедурам, бригада судей по информации, рабочая бригада и неко​торые другие бригады (состав и количество которых зависят от ранга соревнований).
Беговая бригада состоит из стартеров, хронометристов и фи​нишной группы. Стартеры (2 — 4 чел.) дают старт участникам за​бегов, определяют правильность его выполнения. Судьи-хроно​метристы (6—10 чел.) определяют время прохождения дистан​ции каждого участника. Финишная группа (6 — 9 чел.) определяет порядок прихода участников на финише, метраж между участниками, для коррекции временных результатов (в спринте). Секре​тарь на финише записывает результаты в протокол соревнований и передает его в секретариат. Ответственным в этой бригаде явля​ется старший судья на финише.
Бригада судей по прыжкам (3 — 6 чел.) может состоять из 1 —2 бригады или организовываться на каждый вид прыжка. Старший судья определяет правильность выполнения прыжка, судьи-изме​рители измеряют результат или устанавливают планку. Секретарь ведет протокол соревнований и передает его в секретариат.
Бригада судей по метаниям (3 — 7 чел.) может состоять из 1 —2 бригады или организовываться по всем видам метаний. Старший судья следит за правильностью выполнения метаний, безопасно​стью при метаниях. Судьи-измерители измеряют результаты. Сек​ретарь ведет протокол и передает его в секретариат.
Бригада судей по стилю создается при проведении соревнова​ний по спортивной ходьбе и наблюдает за техникой спортивной ходьбы.
Бригада судей на дистанции следит за правильным преодоле​нием дистанции и препятствий участниками соревнований, осо​бенно на виражах, когда бег выполняется по отдельным дорожкам; следит за правильностью передачи эстафетной палочки в эста​фетном беге.
Бригада судей по награждению и торжественным процедурам организовывает награждение победителей и призеров соревнова​ний, парад открытия и закрытия соревнований.
Бригада судей по информации дает звуковую и письменную (на специальных стендах) информацию о ходе соревнований.
Рабочая бригада судей готовит места для проведения соревнова​ний, подготавливает и убирает соответствующий инвентарь и обо​рудование.
Соревновательный этап. Главный судья следит за ходом соревнований, чтобы не было задержек по времени; может пере​нести время начала соревнований; рассматривает все спорные воп​росы, которые не смогли решить на месте старшие судьи; оцени​вает работу судейских бригад; проводит после каждого дня сорев​нований совещание судейской коллегии совместно с представи​телями команд и утверждает результаты соревнований.
Главный секретарь на этом этапе организовывает работу секретариата, следит за правильностью оформления документации, ведет сводку командной борьбы, следит за правильной работой судей секретариата, дает информацию о ходе соревнований.
Судьи секретариата обрабатывают протоколы по видам, выводят составы участников для участия в последующих кругах соревнования и передают их секретарям на видах, распределяют места участников, оценивают результаты участников по таблице очков, ведут подсчет очков в командной борьбе, вывешивают информацию на специальные стенды, определяют места соревную​щихся команд, дают все сведения об участниках, победителях и призерах, об их тренерах в наградной отдел, оценивают разряд​ность результатов участников.
Секретари на видах записывают в протокол соревнований результаты, показанные участниками (прыжки в длину, трой​ной прыжок, все виды метаний), определяют итоговый результат и отдают протоколы в секретариат. Секретари на видах «прыжки в высоту» и «прыжки с шестом» ведут учет использованных попы​ток на каждой высоте, определяют состав участников на следую​щую высоту; после окончания соревнований отдают протокол и секретариат. Секретарь на финише записывает в протокол поря​док прихода участников в забегах и их время.
Заключительный этап. Главный судья проводит итого​вое совещание с судейской коллегией совместно с представите​лями команд, где окончательно утверждаются результаты сорев​нований; составляет отчет о соревновании, где указывается число участников, квалификация участников, занятые места команда​ми, победители и призеры соревнований; оценивает работу су​дейских бригад и главной судейской коллегии.
Главный секретарь участвует в совещании судейской кол​легии, подготавливает всю документацию соревнований и мате​риалы для отчета, оценивает работу судей секретариата, вместе с главным судьей подготавливает информацию для печати о про​шедших соревнованиях.
Судья на финише определяет приход участников по пересечению ими линии финиша, определяет метраж между пер​вым и вторым, вторым и третьим и т.д. в спринтерском беге. Стар​ший судья записывает все сведения в «финишку», корректирует показания секундомеров на основании метража и передает ее сек​ретарю.
Судья-хронометрист включает секундомер по команде стартера (реакция на огонь или дым патрона, отмашку флажка) и выключает его при касании участником створа финиша любой частью тела, сообщает результат старшему судье, который его за​писывает. После команды старшего судьи «Секундомеры — на ноль!» сбрасывает показания секундомера. Показания секундоме​ров передаются секретарю. Время первого участника фиксируется тремя секундомерами, остальных — по одному секундомеру; в многоборьях время каждого участника фиксируется тремя секундоме​рами. Окончательный результат определяется следующим образом: отбрасываются лучшее и худшее показания секундомера, берется время среднего секундомера (например, 10,5 с; 10,7 с и 10,8 с, берется время 10,7 с).
Секретарь на финише сначала записывает приход участ​ников забега, а затем напротив каждого участника время секундомера. Время первого участника обязательно записывается по трем секундомерам, выделяя окончательный результат.
Стартер должен следить за тем, чтобы никто из участников не стартовал раньше или во время сигнала к старту. При наруше​нии этих правил он или его помощник должен возвратить участ​ников к месту старта.
Судьи на видах «прыжки в длину» и «тройной прыжок» дают раз​решение на выполнение попытки, следят за временем, данным на попытку, за заступом участника, определяют ближнюю точку приземления, измеряют результат. При успешной попытке под​нимается белый флаг и замеряется результат, при заступе подни​мается красный флаг, попытка не засчитывается. Секретарь запи​сывает результат каждого участника или делает прочерк при не​удачной попытке.
Судьи на видах «прыжки в высоту» и «прыжки с шестом» уста​навливают начальную и последующие высоты, дают разрешение на выполнение попытки, следят за временем, данным на попыт​ку, определяют правильность преодоления высоты. При удачной попытке поднимается белый флаг, при неудачной — красный. Секретарь ведет протокол соревнований, вызывает участников на очередную попытку, отмечает в протоколе удачные — знаком «о» и неудачные — «х» попытки, пропущенные высоты или попытки отмечаются прочерком.
Судьи на виде «метания» следят за техникой безопасности; пра​вильностью выполнения попытки; за временем, отведенным на попытку; измеряют результат при удачной попытке; возвращают снаряды. Судьи в поле дают команду для выполнения попытки, после чего старший судья разрешает участнику выполнять мета​ние. Секретарь вызывает участников на очередную попытку, за​писывает результаты в протокол, при неудачной попытке ставит прочерк.
Как происходит определение участников финальных соревно​ваний на видах «прыжки в длину», «тройной прыжок» и «мета​ния». В финал выходят восемь участников, показавших лучшие результаты. Они имеют право на выполнение еще трех финальных попыток. Если два или несколько участников показали одинако​вые результаты, независимо в какой попытке, то рассматривается второй по величине результат каждого участника и по нему рас​пределяются места. При равенстве второго результата рассматри​вают третий результат. Если все три результата равны, то в финал выходят все участники с одинаковыми результатами (9, 10 чело​век). Победитель определяется по лучшему результату из всех шести попыток.
В беговых видах, где соревнования проводятся в несколько кругов, участники, показавшие одинаковые результаты, имеют право на перебежку (если позволяет регламент соревнований) или среди них проводится жеребьевка для выхода в следующий круг, или, если есть возможность, в следующий круг допускаются все участники с одинаковым результатом. Места в беговых видах рас​пределяются по результатам финальных забегов, места среди уча​стников, не попавших в финал, — по результатам предваритель​ных забегов. В нескольких финальных забегах места распределяются по показаниям секундомеров (например, забеги на 800 м прово​дятся в один круг, все забеги финальные).
Элементарные правила соревнований по легкой атлетике
Соревнования по легкой атлетике проводятся по возрастным группам, в группе взрослых без ограничения возраста. Причем юноши младшего возраста могут участвовать в соревнованиях пос​ледующей возрастной группы, а юноши старшего возраста в млад​шей возрастной группе участвовать не могут. Соревнования у муж​чин и женщин проводятся отдельно, смешанные по половому признаку старты не проводятся. К соревнованиям допускаются только участники, имеющие медицинское разрешение.
Участник соревнований обязан знать правила, положение и ус​ловия проведения соревнований. Участнику не разрешается полу​чать какую-либо помощь во время соревнований, кроме меди​цинской, если она потребуется. При повторном замечании судьи спортсмен может быть дисквалифицирован. Участник может быть снят с соревнований за явную неподготовленность. При участии в нескольких видах программы участник обязан сначала высту​пить в беговых видах по расписанию, а затем на видах «прыжки» или «метания», где он выступает в той попытке, на которую успел; на видах «прыжки в высоту» и «прыжки с шестом» он начинает соревнования с той попытки и с той высоты, которую застал. При неявке участника на финальные соревнования его место не может быть занято другим спортсменом. Участник, не явившийся для участия в соревнованиях следующего круга, снимается с соревно​ваний. Если участник без уважительной причины не вышел на старт в заявленном виде, он снимается с участия в других заяв​ленных видах (за исключением тех случаев, когда об отказе от соревнований сообщено за час до их начала). Все вопросы об уча​стии в данном виде программы участник должен решать со стар​шим судьей по этому виду.
Участник должен выступать в соответствующей спортивной одежде и обуви (допускается выступать без обуви), обязан иметь номер, особенно в беговых видах.
Очередность выступления в соревнованиях по прыжкам и ме​таниям, распределение участников по забегам и по дорожкам определяются жеребьевкой. Перестановка участников делается только судейской коллегией. Очередность выступления участни​ков в финальных соревнованиях по прыжкам в длину, тройным прыжкам и по метаниям соответствует очередности предваритель​ных соревнований. В соревнованиях по прыжкам в длину и трой​ным и по метаниям участники выполняют попытки поочередно, друг за другом, но могут и отказаться от выполнения попытки и продолжить соревнование в следующей попытке. На соревнованиях второго и третьего уровней по решению главного судьи рта виде «метания» все попытки могут выполняться подряд одним участ​ником, затем следующим и т.д.
 Правила соревнований по бегу и ходьбе
Бег на дистанциях до 110 м включительно проводится по пря​мой беговой дорожке, на остальных дистанциях бег и ходьба про​водятся по круговой дорожке в направлении против часовой стрел​ки. На дистанциях до 400 м включительно каждый участник дол​жен бежать по отдельной дорожке. На дистанциях 800 м (600 м, 1000 м) участники должны бежать по отдельным дорожкам со старта до конца первого поворота (до линии перехода на общую дорожку). В отдельных случаях по решению главного судьи можно проводить бег с общего старта на дистанциях от 400 до 1000 м. Все остальные дистанции бега проводятся по общей дорожке. При забегах по отдельным дорожкам количество участников определя​ется числом дорожек, но в беге на 200 м и более их не должно быть более 8 человек.
Соревнования по ходьбе и бегу должны проводиться так, что​бы победитель и призеры определялись бы в финале, в непосред​ственной борьбе друг с другом. При большом количестве участни​ков соревнования проводятся в несколько кругов:
а) забеги;
б) четвертьфиналы;
в) полуфиналы;
г) финалы.
При отсутствии такой возможности победители и призеры оп​ределяются по лучшему результату в разных забегах, все забеги объявляются финальными. Участники, показавшие лучшие резуль​таты и прошедшие в следующий круг соревнований, проводят жеребьевку: 4 спортсмена с лучшими результатами претендуют на 3, 4, 5, 6 дорожки, остальные 4 — соответственно на 1, 2, 7, 8 дорожки.
Победитель по бегу определяется по результатам финала, неза​висимо от результатов, показанных в предварительных забегах. Остальные места между участниками распределяются по резуль​татам. Если участники показали одинаковый результат, то они занимают одно место. Перерывы во времени между забегами (несколько кругом соревнований) должны быть не менее 45 минут после окончания последнего забега на дистанциях до 200 м включительно и по менее 1,5 часа на остальных дистанциях (до 1000 м). На более длинных дистанциях соревнования проводятся на следующий день. В течение одного дня соревнований участники II и низших раз​рядов имеют право бежать только две короткие дистанции, или короткую и среднюю, или длинную дистанцию, на спортсменов высших разрядов это правило не распространяется.
Старт
В беге на дистанциях до 400 м включительно спортсмены старту​ют и бегут каждый по своей дорожке; в беге на 800 м стартуют и бегут первые 100 м по своим дорожкам, затем бегут по общей дорожке. Для подготовки к старту спортсменам дается не более 2 мин, считая с момента вызова на старт.
В беге свыше 400 м, спортивной ходьбе, эстафетах, где длина первого этапа свыше 400 м, дается две команды. Первая — «На старт!». Убедившись в готовности спортсменов, стартер дает вто​рую команду к началу бега (ходьбы) — голосом и отмашкой флаж​ком или выстрелом из стартового пистолета.
При беге на дистанциях до 400 м включительно дается старт на три команды. После первой команды «На старт!» стартер, убе​дившись, что все участники заняли исходное неподвижное поло​жение, дает вторую команду «Внимание!», затем, убедившись, что участники приняли исходное положение на данную команду и прекратили всякое движение, дает команду к началу бега выст​релом или отмашкой флажком с одновременным голосовым со​провождением «Марш!». Между командами «Внимание!» и «Марш!» должна быть ясно различимая пауза.
В эстафетном беге не является нарушением касание палочки за линией старта. Во всех остальных случаях колодки участников дол​жны быть расположены только в пределах своей дорожки и не раз​решается раскидывать руки за пределы ширины дорожки (1,25 м).
На всех дистанциях до 400 м включительно, когда применяется низкий старт с использованием стартовых колодок или без них, участник должен касаться дорожки двумя руками, стопы ног дол​жны упираться в колодки или касаться дорожки. На более длин​ных дистанциях и в ходьбе применяется высокий старт, при этом не разрешается касаться дорожки хотя бы одной рукой.
Если один или несколько участников начали движение до на​чала команды «Марш!», то все участники останавливаются (вы​стрелом, свистком или голосом) и возвращаются к месту старта. Стартер делает предупреждение участнику, начавшему раньше времени движение или спровоцировавшему движение других (фальстарт). После второго предупреждения участник снимается с дистанции. В беговых видах многоборий участники покидают дорожку после третьего предупреждения. Участник, получивший предупреждение, должен поднять руку вверх, подтверждая ус​лышанное предупреждение. На массовых соревнованиях второго и третьего уровней разрешается стартовать с низкого старта без колодок или с высокого старта.
Бег и ходьба по дистанции
Если бег проводится по отдельным дорожкам, то участники должны бежать только по своей дорожке. Не считается ошибкой, если участник на прямой дистанции перешел (например, при потере равновесия) на другую дорожку и, сделав несколько ша​гов, вернулся обратно на свою, но при этом он не должен созда​вать помехи другому участнику. При беге на виражах участник не имеет права переходить на дорожку слева, если он сделал два и более шагов по левой дорожке или по левой линии, ограничива​ющей дорожку, то его дисквалифицируют, так как участник со​кратил дистанцию бега. Не считается ошибкой, если спортсмен пробежал несколько шагов по правой дорожке, не мешая друго​му участнику, и вернулся на свою дорожку.
При беге по общей дорожке участники не должны мешать друг другу, обгон разрешается только с правой стороны. Обгон с левой стороны разрешен в том случае, когда бегущий впереди участник ушел от бровки на такое расстояние, при котором обгоняющий может пробежать слева, не касаясь его и не создавая помехи. Об​гоняющий участник не должен резко пересекать путь движения обгоняемого, а тот, в свою очередь, не должен мешать обгону (уходить вправо, толкаться, разводить руки в стороны). Спортсмен подлежит дисквалификации, если:
- проходит любой отрезок дистанции, ведущий к ее сокраще​нию;
- переход на другую дорожку явился помехой другому участнику;
- наступит на бровку или заступит за нее (исключения составля​ют падение или случаи, вызванные помехами других участников);
- самовольно покинет дорожку или трассу;
- во время бега получает какую-либо помощь со стороны. Участник имеет право покинуть дорожку с разрешения судьи и под его контролем (для исправления каких-либо неполадок в одежде или обуви).
Барьерный бег
В барьерном беге каждый участник должен бежать по своей дорожке и преодолевать установленные на ней барьеры. Участник дисквалифицируется:
- если обегает барьер сбоку или нарушает границы сноси до​рожки при преодолении барьера;
- проносит ногу (ступню) вне барьера ниже верхней кромки перекладины;
- умышленно сбивает барьер рукой или ногой.
Не считается ошибкой неумышленное сбивание своею пли чужого барьера, если при этом не было помех другому участнику, или же пронос ноги над чужим барьером. В случае, если один участник причиняет помехи другому участнику при сбивании его барьера, то первый спортсмен дисквалифицируется, а второму представляется возможность перебежки.
Эстафетный бег
Участники эстафетного бега должны пронести эстафетную па​лочку по всем этапам, передавая ее из рук в руки в установлен​ной зоне. Запрещено перекатывать или бросать эстафетную палоч​ку. Каждый участник имеет право бежать только один этап. Участ​ник, передавший эстафету, должен покинуть дорожку, не мешать другим командам.
В эстафетах с этапами до 200 м каждая команда бежит по своим дорожкам. В эстафетах с этапами от 200 м и более команды бегут по своим дорожкам первые три поворота, а затем переходят на общую дорожку.
Эстафетная палочка должна быть передана в 20-метровом ко​ридоре (зона передачи). Правильность передачи палочки опреде​ляется по ее нахождению в зоне передачи. Все участники, прини​мающие эстафетную палочку, должны стартовать в зоне передачи. В эстафетах с этапами 200 м и короче принимающим эстафету разрешается стартовать за 10 м до начала зоны передачи, на до​рожке отмечается «усиком».
Участник, уронивший палочку, должен ее поднять, не мешая другим командам. Если палочка упала в момент передачи, то под​нять ее должен передающий участник.
Спортивная ходьба
В спортивной ходьбе два основных условия: 1) с момента поста​новки ноги на дорожку до момента ее отрыва от грунта нога долж​на быть выпрямлена в коленном суставе; 2) не должны присут​ствовать фазы полета, т.е. всегда должен быть контакт с опорой.
Участник дисквалифицируется после трех предупреж​дений разными судьями. Участник, получивший предупреждение, должен поднять руку в знак того, что он понял предупреждение судьи. Дисквалифицированный участник должен покинуть дорож​ку или сойти с трассы и снять свои номера, если соревнования проводятся вне стадиона. В отдельных случаях участника могут дисквалифицировать после окончания соревнований, если условия не позволили сообщить ему об этом раньше.
Финиш
Окончившим дистанцию считается участник, пересекший плос​кость линии финиша всем телом и без посторонней помощи. Ре​зультат спортсмена фиксируется в момент касания воображаемой плоскости финиша любой частью туловища, исключая голову, шею, руки и ноги. При падении участника после касания створа финиша на линии, время его и порядок прихода сохраняются, если он самостоятельно пересечет плоскость финиша.
Если участники в разных забегах показывают одинаковые ре​зультаты, влияющие на выход в следующий круг соревнований, то по возможности все они выходят в следующий круг, если нет такой возможности, то проводится перебежка или жеребьевка. Перебежка является продолжением соревнований и фиксируется в протоколе, а ее результаты могут утверждаться как рекорды или разрядные нормы.
При одновременном финишировании в финальных забегах (до 400 м включительно) главный судья вправе решить вопрос или о перебежке участников, показавших одинаковый результат, или утвердить результат и считать этих участников победителями. Для всех остальных дистанций участникам, показавшим одинаковый результат с победителем, присваивается первое место. Перебежка проводится только для участников, показавших лучший результат.
На соревнованиях, где используются ручные (электронные) секундомеры без автоматики, время фиксируется с точностью до 0,1 секунды. Если время на ручном электронном секундомере по​казывает, например, 10,31 с, то оно округляется до 10,4 с. Время каждого участника, как уже говорилось выше, должно опреде​ляться отдельным секундомером, а время первого участника оп​ределяется тремя секундомерами.
Места и оборудование для соревнований
Круговая дорожка на стадионе должна иметь длину 400 м. Пря​мая беговая дорожка должна быть в длину на 18 — 20 м больше проводимых дистанций (3 — 5 м до старта и 15 м после финиша). Круговая беговая дорожка представляет собой замкнутый контур, состоящий из двух параллельных отрезков, плавно соединенных одинаковыми поворотами (рис. 1).
На соревнованиях высшего и первого уровней должно быть 8 дорожек по кругу и 10 по прямой, на остальных соревнованиях допускается наличие 6 дорожек. Ширина дорожки — 125 см, шири​на линии, ограничивающей дорожку — 5 см. Ширина линии, находящейся справа по движению, входит в ширину дорожки. 

Рис. 1. Схема беговой дорожки на стадионе
Допускается уменьшение ширины дорожки на 5—10 см (кроме барь​ерного бега). Поверхность беговой дорожки и секторов должна быть на одном уровне и не иметь неровностей, уклонов. Измерение длины беговой дорожки проводится от линии финиша в обрат​ную сторону движения: первую дорожку измеряют по условной линии, отстоящей от бровки на 30 см, последующие дорожки — на 20 см. Погрешность измерения не должна превышать: 0,0003 х Д (где Д — длина дистанции). На поверхность беговых дорожек, по​мимо линий, ограничивающих дорожки, наносятся следующие разметки: линия финиша для всех дистанций, линии стартов по отдельным дорожкам, линии старта бега по общей дорожке, линии перехода бегунов с отдельных дорожек на общую, границы зон передач в эстафетном беге, линии предстартового построения в беге по общей дорожке (параллельно линии старта, сзади от нее в 3 м), линии (через 1 м), размечающие последние 5 м перед линией финиша. Эти линии наносятся разными цветами согласно правилам. Следует помнить, что линия финиша не входит в раз​мер дистанции, а линии старта входят (рис. 2).
По обе стороны от линии финиша на расстоянии не менее 30 см от внутренней бровки и правой линии последней дорожки уста​навливаются финишные стойки высотой 1,4 м, в плоскости фи​ниша. На расстоянии не менее 5 м по обе стороны от финишного створа должны быть оборудованы судейские вышки для судей-хронометристов и финишной бригады.
Для барьерного бега используются барьеры, позволяющие изме​нять его высоту. Барьер состоит из деревянной перекладины, а ос​тальные его части могут быть из любого материала (в основном из металла). Высота и расстановка барьеров по дистанциям указаны в правилах соревнований. Рис. 5. Барьеры, стоящие на соседних дорожках, не должны касаться друг друга, барьер должен падать в сторону финиша (рис. 3).
Для проведения бега с препятствиями используются стационар​ные барьеры устойчивого положения весом 80— 100 кг. Конструк​ция препятствий может быть произвольной, но ее размеры долж​ны соответствовать правилам (рис. 4). Препятствие (А) яма с водой (Б — вид сверху), размеры в см
Яма с водой должна распо​лагаться на повороте, противоположном финишу, с внешней или с внутренней стороны дорожки. Расстояние между препятствиями должно быть равно 1/5 действительной длины круга на данном стадионе. Общее число препятствий на дистанциях: 1500 м — 15; 2000 м — 23; 3000 м — 35, из них яма с водой преодолевается соответственно 3; 5 и 7 раз (рис. 5).
2.3.2. Правила соревнований по прыжкам, метаниям, многоборью
Участник соревнований по прыжкам и метаниям имеет право разметить свой разбег или предоставленными отметками, или соб​ственными, но не разрешается делать отметки мелом или краской. Под руководством судей спортсмен имеет право выполнить не бо​лее двух пробных попыток в метаниях, а попытки в прыжках за​висят от времени до начала соревнований.
Не разрешается с момента начала соревнований проводить раз​минку в секторах для прыжков и метаний. Возврат метательных снарядов должен производиться только переноской или транс​портировкой специальными устройствами.
В личных и лично-командных соревнованиях (кроме соревно​ваний по прыжкам в высоту и прыжкам с шестом) каждому уча​стнику предоставляется по три попытки, участники, показавшие восемь лучших результатов, выходят в финал, и им дается еще три попытки (данное правило не распространяется на прыжки и метания в многоборьях). Если два (или более) участника пока​жут одинаковый восьмой результат, то все они допускаются к фи​налу.
При восьми участниках и менее каждому дается право на шесть попыток, независимо от первых трех попыток. Между предвари​тельными и финальными соревнованиями перерыва не дается.
Все попытки участники выполняют поочередно. В отдельных случаях по решению главного судьи в метаниях возможно выпол​нение трех попыток подряд, но после каждой попытки участник должен выйти из круга.
Участник приступает к выполнению попытки только по вызо​ву судьи. На подготовку и выполнение попытки в прыжках с шес​том дается 1,5 мин, во всех остальных видах прыжков и метаний — 1 мин. Отсчет времени начинается с момента вызова спортсмена судьей для выполнения попытки. Между попытками спортсмен имеет право на трех-четырехминутный перерыв. Если участник умышленно затягивает время выполнения попытки, то он может быть лишен данной попытки; если в момент выполнения попытки участнику помешали, то старший судья имеет право предоставить ему заме​няющую попытку. Участник имеет право отказаться от очередной попытки, не теряя права на выполнение последующих.
После выполнения попытки судья, при отсутствии наруше​ния, дает команду — сигнал «Есть!» и поднимает белый флаг или, при нарушении правил, — сигнал «Нет!» и поднимает красный флаг. Результаты всех удачных попыток измеряются и записыва​ются в протокол. Неудачные попытки измерению не подлежат.
Запись в протоколе осуществляется следующим образом:
- при засчитанной попытке проставляется результат измере​ния, а в прыжках в высоту и прыжках с шестом — знак «О»;
- при незасчитанной попытке ставится знак «X»;
- при пропуске попытки — знак «—».
Если соревнования прерваны по метеоусловиям или другим объективным причинам, то главный судья может разрешить про​вести соревнования заново с теми же участниками или с момента прерванной попытки. При переносе соревнований на другой день они начинаются с первой попытки.
Личные места участников определяются по лучшему результа​ту, показанному в предварительных и финальных соревнованиях. Если два (или более) участника показали одинаковый результат, то рассматривается второй результат, независимо от попытки, если и он одинаков, то — третий результат и так до выявления пре​имущества одного из участников. Если все показатели у них оди​наковы, то им дается дополнительная попытка для выявления победителя. Для всех остальных мест это правило не действует. Например, участник А показал результаты в прыжках в длину:
6,70 — 6,98 — 6,99 — 7,25 — 7,08 — 7,29; участник В имеет следующие результаты: 6,87 —6,98 —7,29 —7,05 —7,10 —7,15. У обоих спортсме​нов наилучший результат — 7,29, но у спортсмена А второй ре​зультат — 7,25, поэтому он и является победителем данных сорев​нований. Участникам засчитываются их лучшие результаты, в том числе и показанные в дополнительных попытках за определение первого места.
Прыжки в длину и тройной прыжок
Сектор для этих прыжков состоит из дорожки для разбега, бруска отталкивания и ямы с песком для приземления.
Дорожка для разбега должна быть длиной не менее 40 м, шири​ной — 1,22—1,25 м и ограничиваться линиями шириной 50 мм.
Брусок для отталкивания изготавливается из дерева или другого пригодного материала и имеет размеры: ширина — 198 — 202 мм, длина — 1,21 — 1,22 м и максимальная толщина — 100 мм. Он проч​но устанавливается в грунт заподлицо с поверхностью дорожки, и его поверхность окрашивается в белый цвет.
Брусок для отталкивания располагается от переднего края ямы приземления на расстоянии:
- в прыжках в длину — от 1 до 3 м;
- в тройном прыжке для мужчин — не менее 13 м, для женщин — не менее 11 м.
Расстояние между бруском и дальним краем ямы приземления должно быть:
-  в прыжках в длину — не менее 10 м и в тройном прыжке — не менее 21 м.
За краем бруска, совпадающим с «линией измерения», уста​навливается съемная планка-индикатор (фиксатор заступа) дли​ной 1,21 — 1,22 м и шириной 98 —102 мм. Индикатор вставляется в паз заподлицо с поверхностью бруска, имеет выступающую по​верхность высотой 0,7 см, которая имеет скосы под углом 30° со стороны разбега и со стороны ямы приземления. Выступающая поверхность индикатора покрывается тонким слоем пластилина, на котором фиксируется след заступа.
По обе стороны от бруска по линии измерения на поверхность сектора наносятся белые линии шириной 10 мм и длиной 50 см, на которые на расстоянии 10 см ставятся прямоугольные указате​ли местоположения бруска (белого цвета с темной полосой под углом 45°).
Яма с песком для приземления в прыжках в длину и в тройных прыжках должна иметь ширину от 2,75 м до 3,00 м и симметрично располагаться по отношению к оси дорожки разбега.
Яма обрамляется бортиками, которые не должны выступать над поверхностью дорожки, а ближний к бруску борт отталкивания должен быть ниже уровня дорожки на 3 см. Песок в яме должен быть влажным, взрыхленным и на одном уровне с поверхностью дорожки. Глубина ямы должна быть не менее 50 см.
По обе стороны от дорожки разбега и вдоль боковых бортиков ямы должна предусматриваться зона безопасности — не менее 1 м, а за дальним бортиком ямы — не менее 5 м, поверхность которой должна находиться на одном уровне с поверхностью дорожки. Покрытие дорожки разбега должно отвечать требованиям, предъяв​ляемым для беговых дорожек.
Частные правила прыжков в длину и тройного прыжка
Отталкивание в прыжках выполняется одной ногой от поверх​ности бруска или дорожки, не заступая на индикатор. В тройном прыжке после первого отталкивания участник должен приземлить​ся на одну ногу, затем на другую и, оттолкнувшись ею, призем​литься в яме.
Результаты прыжков измеряются по ближайшей точке следа, оставленного любой частью тела (или руки), по прямой, перпен​дикулярной к линии измерения.
Прыжок не засчитываете я, если прыгун:
- не выполнив прыжка, пробежал через брусок или сбоку от него через линию измерения;
- при отталкивании заступил или наступил за линию измерения;
- оттолкнулся сбоку от бруска;
- во время приземления коснулся любой частью тела о поверх​ность сектора за пределами бокового края ямы, оказавшись при этом ближе к бруску отталкивания, чем след, оставленный при приземлении;
- после совершения прыжка возвратился назад через яму для приземления;
- при прыжке применил любую форму сальто;
- просрочил время, выделенное на попытку.
В тройном прыжке попытка не засчитывается в случае, если прыгун нарушил чередование ног при отталкивании.
Прыжки в высоту и прыжки с шестом
Сектор для прыжков в высоту включает: 1) площадку для раз​бега; 2) место для приземления; 3) стойки, на которых устанав​ливается планка.
Поверхность площадки для разбега должна быть ровной, ее размеры: длина разбега — не мене 15 м; максимальная длина раз​бега не ограничена. Покрытие площадки должно отвечать требо​ваниям, предъявляемым к беговым дорожкам.
С боковых сторон площадки для разбега и по периметру места для приземления, кроме стороны, обращенной к разбегу, должна быть полоса зоны безопасности не менее 1 м.
Место для приземления должно иметь размеры (в пла​не) не менее 5 х 3 м. Оно может быть стационарным или разборным (это могут быть маты из поролона или других подобных материа​лов, уложенные слоями высотой от 0,75 до 1,00 м). Конструкция и положение стоек и матов должны исключать при приземлении контакт между ними.
В соревнованиях третьего уровня допускается место приземле​ния из песка, поверхность которого должна быть на 0,7 — 1,0 м выше уровня площадки для разбега.
Стойки с пластинами, на которые укладывается планка, могут быть стационарными или переносными. Конструкция произволь​ная, жесткая, прочная и позволяющая устанавливать планку на высоту до 2,6 м. Расстояние между стойками 4,00 — 4,04 м. Верх​ний край стойки должен быть выше планки не менее чем на 10 см. В сторону от стоек во внешнюю сторону проводятся линии шири​ной 50 см и длиной 2 м, продолжающие плоскость проекции план​ки, которая должна быть металлической или из любого другого пригодного материала, но не деревянной.
Сектор для соревнований по прыжкам с шестом включает: 1) дорожку для разбега; 2) место для приземления; 3) ящик для упора шеста; 4) стойки для установки планки.
Дорожка для разбега, ограниченная белыми линиями шири​ной 50 мм, должна иметь ширину 1,22—1,25 м и длину не менее 40 м, однако спортсмен имеет право начать разбег и с беговой дорожки. Поверхность дорожки должна быть ровной, ее покрытие должно отвечать требованиям, предъявляемым к беговым дорож​кам. По обе стороны от дорожки должна быть зона безопасности не менее 1 м, а вокруг места приземления — не менее 1,5 м.
Место для приземления может быть сборно-разборным и иметь размеры в плане не менее 5 х 5 м (это могут быть маты из пороло​на или другого пригодного материала, уложенные слоями высо​той не менее 1 м над поверхностью дорожки для разбега). По обе стороны от ящика для упора шеста вплотную к матам для призем​ления укладываются маты из такого же материала, выступающие на 1,3 м в сторону разбега (рис. 6).
Ящик для упора шеста делают из металла, дерева или другого пригодного материала с наклонным дном длиной 1,0 м. К дну ящика, сделанного из дерева, прикрепляется металлический лист толщиной 2,5 мм и длиной 0,8 м, начиная от широкой части. Ящик устанавливается заподлицо с дорожкой.
Стойки могут быть произвольной конструкции, позволяющие установить планку на высоту от 2 до 6,5 м, и перемещение: не более 0,4 м в направлении разбега и не более 0,8 м — в направле​нии приземления, считая от внутренней кромки опорной стенки ящика для упора шеста. Стойки должны быть прочными и жест​кими, чтобы их колебания не могли быть причиной падения планки. 

Рис. 6. Место для приземления в прыжках с шестом
На каждой стойке должны быть укреплены круглые штыри диа​метром 13 мм и длиной не более 750 мм, обращенные в сторону приземления.
Планка длиной 4,50 ± 0,02 м должна горизонтально лежать на штырях, наконечники которой должны одинаково выступать за штыри на 50—100 мм и обеспечивать контакт плоской части планки со штырями (см. рис. 5). Масса планки не должна превышать 2,25 кг. Остальные размеры планки такие же, как и в прыжках в высоту. Для установки планки на штыри могут применяться захваты лю​бой конструкции.
Частные правила прыжков в высоту и прыжков с шестом
Высоту измеряют в целых см от верхнего края планки до по​верхности сектора. Начальная высота определяется положением о соревновании либо представителями команд на совещании су​дейской коллегии.
Планка поднимается в прыжках в высоту не менее 2 см (в многоборьях — 3 см), а в прыжках с шестом, соответственно, — 5 (10) см. В прыжках в высоту могут устанавливать подъем регламен​том, например, до высоты 2 м — 5 см, после 2 м — 2 см. Это правило не распространяется на случаи, когда остается один уча​стник, а также при проведении перепрыжки. Участник, остав​шийся один в секторе, определяет, по согласованию со старшим судьей, высоту сам.
До начала соревнований участник должен заявить свою изна​чальную высоту, с которой он начнет зачетные прыжки. На каждой высоте участник имеет три попытки, которые выполняются пооче​редно, согласно записи в протоколе. Если участник взял высоту с первой попытки, то две оставшиеся не переносятся на следующую высоту. Если участник не взял с первой попытки высоту, он может
перенести две оставшиеся на следующую высоту, на которой у него будет только две попытки, и т.д. Если участник со второй или третьей попытки удачно преодолевает высоту, то на следующей высоте у него опять будет три попытки. Если три попытки подряд выполнены неудачно, то участник выбывает из соревнований, за​канчивая их с той высотой, которую он успешно преодолел.
Первое и все последующие места определяются между участ​никами по наибольшей взятой высоте. Если несколько участни​ков взяли одну высоту, то лучшим считается тот, кто взял после​днюю высоту с наименьшего числа попыток; при равном показа​теле преимущество имеет тот участник, кто затратил меньше по​пыток на все взятые высоты, включая последнюю.
Если все показатели у двух или нескольких участников одина​ковы, то для определения победителя проводится перепрыжка. В этом случае им представляется одна попытка взять ту высоту, которую участники не взяли, и если они ее возьмут, то планка поднимается на следующую высоту по регламенту, а если не возьмут, то планка опускается на предыдущую высоту, и так до тех пор, пока не останется один участник, удачно преодолевший высоту. В перепрыжке дается только одна попытка, не допускается пропуска или переноса попытки. Результат перепрыжки засчитывается как лучший, если участник улучшил его по сравнению с основными соревнованиями. Участник, победивший в перепрыжке, занимает первое место, а остальные места делятся между участни​ками, и они получают все общее второе место.
Прыжок в высоту не засчитывается, если участник:
- сбил планку;
- оттолкнулся от земли обеими ногами;
- без преодоления планки коснулся поверхности матов для при​земления, за вертикальной плоскостью, проходящей через стойки;
- пересек линии, продолжающие плоскость планки по обе сто​роны от стоек;
- просрочил время, отведенное на выполнение попытки.
Не считается ошибкой, если участник в момент прыжка задел ногой торцовую часть матов, не наступив на них, и преодолел высоту.
Прыжок с шестом не засчитывается, если участник:
- сбил планку любой частью тела или шестом. Судья имеет право взять шест только после того, как он начнет падать в сторону от планки; никому не разрешается брать шест, если он падает в сторону планки. Если старший судья считает, что шест мог бы сбить планку, то прыжок не засчитывается; -              после отделения от земли переместил выше места хвата верх​нюю (по положению на шесте) руку или перенес нижнюю выше верхней руки;
- просрочил время, отведенное на попытку.
Если старший судья уверен, что прыгун в высоту или прыгун с шестом при выполнении попытки не задел планку, а она упала по каким-либо другим причинам, то попытка может быть засчи​тана, но рекорд не засчитывается.
Участник в прыжках с шестом имеет право на передвижение стоек вперед или назад, предварительно сообщив об этом судье. После каждого перемещения стоек должна проверяться правиль​ность установленной высоты.
Каждый участник имеет право пользоваться своим шестом и не обязан предоставлять его другим участникам. Исправность и при​годность шестов проверяются самими участниками.
Перед началом соревнований судья должен проверить соответ​ствие шестов основным требованиям:
- опорный конец шеста должен иметь закругленную часть — «пробку»;
- с целью предохранения шеста от разрушения допускается обмотка его нижнего конца не более 300 мм;
- поверхность шеста должна быть гладкой, без каких-либо при​способлений, в месте хвата допускается обмотка клейкой лентой не более двух слоев. Длина, диаметр, вес, материал шестов не регламентируются.
При поломке шеста или нарушениях правил прыжка, вызван​ных поломкой шеста, участнику предоставляется повторная по​пытка.
Участнику разрешается наносить на руки или на шест клейкие вещества, увеличивающие сцепление, использовать по​вязку или щиток на предплечье. Запрещено бинтовать кисти рук и пальцы. Использование бинта или пластыря может быть разрешено судьей только по письменному предписанию врача со​ревнований, подтверждающему необходимость перевязки травмы спортсмена.
Метания
Во всех видах метаний, проводящихся из круга, и в толкании ядра попытки должны выполняться из статичного положения и заканчиваться статичным положением с последующим выходом из круга.
Участникам запрещается: связывать или забинтовывать два или несколько пальцев вместе, перебинтовывать ладони рук (ис​пользовать бинт или пластырь можно только с разрешения врача соревнований при травме, допускающей возможность участвовать в соревнованиях); не допускается наносить смазочный материал
на снаряд; применять вещества, улучшающие сцепление подо​швы обуви с поверхностью круга.
Для лучшего захвата снаряда разрешается наносить на руки смазочный материал. Метателям молота разрешается использо​вание перчаток, имеющих со стороны ладони гладкую поверх​ность.
При поломке снаряда во время попытки участнику представ​ляется повторная попытка.
Попытка не засчитывается, если:
- участник, выполняя попытку (от выпуска снаряда до приня​тия устойчивого положения), коснулся любой частью тела, одеж​дой, обувью грунта за кругом (впереди планки), или наступил на кольцо, брусок, планку, или задел их сверху (при этом разреша​ется упираться во внутреннюю часть кольца или бруска), или выпустил снаряд, который упал за кольцо или планку;
- снаряд упал за линией, ограничивающей сектор для мета​ний, или след снаряда оказался на линии границ сектора;
- участник после совершения броска вышел вперед через план​ку, или переднюю часть круга, или за «усы», делящие круг попо​лам (т.е. участник должен после завершения попытки покинуть круг через заднюю его половину по отношению к сектору);
- участник покинул круг, не приняв статичного положения после выпуска снаряда;
- участник покинул круг (дорожку для разбега) до момента приземления снаряда;
- нарушил частные правила для каждого вида метаний.
След от снаряда отмечается колышком. Измерение произво​дится после каждой попытки, затем колышек убирается. Нулевая отметка рулетки всегда находится в секторе (поле) и ставится на ближний край следа снаряда. Ось рулетки должна проходить через центр круга или центр отмеченного сегмента для метания копья, гранаты.
На соревнованиях третьего уровня или при плохой погоде разре​шается выполнение трех попыток подряд, после чего измеряется лучшая попытка. Если судья в поле затрудняется определить луч​шую попытку, то проводятся два измерения.
Частные правила в метаниях
Метание диска должно выполняться одной рукой с места или с поворотом в пределах круга, после занятия участником статич​ного положения. Участник не должен выходить из круга до каса​ния снаряда земли. Не разрешается использовать перчатки.
Метание молота выполняется двумя руками с места или с по​воротом (одним или несколькими) в пределах круга, после того, как участник примет статичное положение. Разрешается исполь​зование перчаток с открытыми пальцами. Если участник при вращении молота заденет грунт вне круга и прекратит вращение, не сделав броска, то попытка не засчитывается; если же он выпол​нит бросок, то попытка будет засчитана. Перед началом движений участник имеет право положить молот вне или внутри круга. Ре​зультат в метании молота измеряется по ближайшей точке следа, оставленного шаром.
Метание копья выполняется с места или с разбега (без поворо​тов) через плечо или предплечье метающей руки. Копье надо дер​жать за обмотку. Не допускается никаких изменений в способе метания копья. В фазе финального усилия не разрешается участ​нику поворачиваться спиной к сектору. Не разрешается покидать пределы дорожки до касания копья земли. Бросок считается пра​вильным, если копье при приземлении коснулось грунта нако​нечником, а не какой-либо другой частью. Метание гранаты и мяча выполняется так же, как и метание копья. Метатели копья, мяча, гранаты имеют право разметить свой разбег вдоль края дорожки разбега, но выставлять отметки на дорожку запрещено. Участник может использовать для разметки клейкую ленту или фишки, предоставленные организацией, проводящей соревнование.
Толкание ядра должно выполняться одной рукой от плеча с ме​ста или с движением в пределах круга, после занятия участником статичного положения. Рука с ядром не должна опускаться ниже уровня плеч. Если ядро отведено в сторону или назад за линию плеч, то попытка не засчитывается.
Многоборья
Многоборья проводятся в два дня. Изменения в порядке видов и количестве дней не разрешаются. Перерывы между окончанием одного вида и началом другого должны быть не менее 30 мин, а время между финишем последнего состязания первого дня сорев​нований и началом первого вида второго дня должно составлять не менее 10 часов.
Соревнования в беговых видах проводятся в один круг. Время каждого участника определяется тремя секундомерами. В прыжках и метаниях участники выполняют три попытки. Результаты, пока​занные в каждой дисциплине, оценивают в очках по специальной таблице, оговариваемой в положении о соревнованиях. Победи​тель и последующие места определяются по наибольшей сумме очков, набранных во всех дисциплинах. При равенстве суммы оч​ков двух (или нескольких) участников преимущество имеет учас​тник, набравший в большем числе дисциплин более высокие очки; при равенстве этого показателя преимущество имеет участник, набравший наибольшее количество очков в одном из видов мно​гоборья. За неудачное выступление в одном или нескольких видах участник не снимается, а продолжает соревнования до конца. За
Неучастие или неявку (без уважительных причин) на один из видов участник исключается из соревнований. Результаты, показан​ные участниками многоборья, не учитываются при личном зачете в индивидуальных видах программы, и наоборот.
Места для соревнований
Поверхность секторов для метаний должна быть ровной и не содержать посторонних предметов. Сектор для толкания ядра дол​жен быть травяной или иной, но такой, на котором ядро при падении оставляет четкий след; во всех остальных видах метаний сектор должен быть травяной или грунтовый.
Сектор ограничивается боковыми линиями шириной 50 мм, не входящими в площадь сектора, дуговыми линиями размечается расстояние от места метания (внутренней стороны кольца или криволинейной планки) шириной 50 мм, их ширина входит в отмечаемый размер. Угол сектора в метании диска, молота, толкании ядра равен 35°; в метании копья, гранаты, мяча равен 29°; Вершина угла сектора находится в центре круга для метаний и в 8 м криволинейной линии для метания копья.
Метание диска, молота и толкание ядра выполняются с пло​щадки, ограниченной кругом, в сектор для приземления снарядов. Поверхность круга должна быть из твердого материала, ровной. Внутренний диаметр круга в метании молота и толкании ядра ра​вен 213,5 см, в метании диска — 250,0 см (рис. 7). Кольцо изготав​ливается из металла или любого твердого материала, высота коль​ца — 20 мм, ширина — 30 мм. Кольцо окрашивается в белый цвет.
В толкании ядра по центру передней части кольца по отноше​нию к сектору устанавливается брусок, закрывающий кольцо до
Рис. 7. Место для толкания ядра (размеры в ) его внутреннего края. Высота бруска — 100 мм, ширина — 114 мм, длина по внутренней дуге кольца — 1220 мм; брусок окрашивается в белый цвет. На поверхности площадки вне кольца, на продол​жении диаметра круга, перпендикулярно осевой линии сектора, наносятся белые линии — «усы», ширина которых — 5 см и дли​на — 75 см с каждой стороны круга. «Усы» делят круг на перед​нюю и заднюю части.
В метаниях молота и диска в целях безопасности производится ограждение, которое должно соответствовать нормам безопас​ности и в состоянии остановить движущийся со скоростью 25 м/с диск весом 2 кг и летящий со скоростью 29 м/с молот весом 7,257 кг. Звенья ограждения, примыкающие к линиям сектора, должны быть подвижными, чтобы открывать створ для метания с левой и правой стороны (рис. 8 и 9). Ограждение может быть съемным или стационарным. Прочность сетки ограждения должна проверяться ежегодно. Вокруг кольца должна быть свободная от
посторонних предметов зона безопасности: в толкании ядра — не менее 1 м, а в метаниях молота и диска — в пределах до сетки ограждения. У места приземления должна быть зона безопасности: в толкании ядра — не менее 1 м, в метаниях молота и диска — не менее 2 м.

Рис. 9. Место для метания молота (размеры в см)
Рис. 10. Место для метания копья, гранаты и мяча (размеры в см)
Место для разбега в метаниях копья, мяча, гранаты — дорожка с горизонтальной поверхностью; длина — от 30 до 36,5 м; шири​на — 4 м (на всем ее протяжении). Дорожка ограничивается белы​ми линиями шириной 5,0 см, не входящими в размер дорожки; по обе ее стороны должны быть зоны безопасности не менее 1 м.
Метание выполняется в сектор с углом 29 градусов от криво​линейной планки. Планка шириной 7 см может быть изготовлена из дерева или обозначаться на грунте линией белого цвета. Планка изогнута по радиусу 8 м (по внутреннему краю), длина ее по хорде 4 м. С обоих концов планки делаются линии («усы») длиной 75 см и шириной 7 см (рис. 10).
Снаряды для метаний и толкания ядра предоставляются орга​низацией, проводящей соревнование, и должны соответствовать требованиям правил. Допускается применение снарядов личного пользования, если они заблаговременно были предъявлены су​дейской коллегии для проверки и предоставляются в общее поль​зование. Размеры, формы и массы снарядов подробно описаны в действующих правилах соревнований.
2.3.3. Правила проведения соревнований в помещениях
Для проведения соревнований в закрытых помещениях исполь​зуются легкоатлетические манежи, в которых должны быть до​рожки для бега по прямой и по кругу, сектора для прыжков и метаний. Покрытие в манеже может быть деревянным или синтетическим, позволяющим использовать шипы длиной не более 6 мм. Размеры дорожек должны позволять проводить соревнования по прямой до 60 м включительно, а также проводить соревнования до ПО м с/б вне круговой дорожки. До стартовой линии должно быть не менее 3 м свободного пространства, после финиша 10 — 15 м. Длина дорожки по кругу должна составлять 200 м, с радиуса​ми поворотов не менее 11 м и не более 21 м (оптимальная величи​на — около 13 м). Соревнования третьего уровня можно проводить на дорожках меньшей длины, но не менее 160 м. На поворотах устраиваются наклонные виражи, наибольший наклон не должен превышать 18°. Число дорожек по прямой — от 6 до 8, ширина стандартная; для бега по кругу — от 4 до 6 (шириной 0,9—1,1 м). В прыжках в длину и тройных прыжках: глубина ямы — не менее 30 см, минимальная длина ямы — 7 м, ширина — 2,75 м. Дорожка для разбега должна быть длиной не менее 40 м. В прыжках в высоту и прыжках с шестом место для приземления должно быть из по​ролона или другого мягкого пригодного материала.
Из метаний в помещениях проводятся соревнования по толка​нию ядра и могут проводиться соревнования по метанию веса. По обеим сторонам сектора и по дуге сектора не менее 23 м от круга должна устанавливаться сетка ограждения, препятствующая вы​катыванию ядра за пределы сектора. Допускается применение не​стандартных ядер большего диаметра: до 145 мм у мужчин и до 130 мм у женщин, при этом вес ядер не меняется. Угол сектора может быть уменьшен до 30°.
При проведении соревнований по круговой дорожке каждый участник бежит по отдельной дорожке на дистанциях: до 200 м включительно; на 300, 400, 500 м — до конца второго поворота; на 600, 800 м — только первый поворот. Допускается проведение бега с 600 м с общего старта, а на 500 м — с одним поворотом по отдельным дорожкам.
В эстафетном беге участники бегут по отдельным дорожкам: 4х 100 м и 4x200 м — первый этап и первый поворот второго этапа; 4x400 м — до конца второго поворота первого этапа.
При беге на дистанции 1500 м с/п, 2000 м с/п и 3000 м с/п на дорожках устанавливаются два препятствия, расстояние между ними половина длины круговой дорожки, не менее 5 — 6 м от конца поворота. Общее число препятствий — 14, 19, 29, в зависи​мости от дистанции (см. выше).
В остальных случаях действуют правила соревнований для ста​дионов.
Контрольные вопросы и задания
1. Дайте характеристику соревнованиям по легкой атлетике (кален​дарь и виды соревнований). 2.               Какое существует положение о соревнованиях? Дайте характери​стику (составу и структуре) данного положения.
3. Каковы общие правила беговых видов спорта?
4. Назовите частные правила в отдельных беговых видах.
5. Перечислите общие правила в прыжках.
6. Расскажите о частных правилах в отдельных прыжковых видах.
7. Каковы общие правила в метаниях?
8. Дайте характеристику частным правилам в отдельных видах мета​ний.
9. Какие существуют правила соревнований в многоборье? 10. Каковы правила соревнований в закрытом помещении?
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