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1. 
МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ОСНОВНОЙ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

Целью преподавания дисциплины «Связи с общественностью в кризисных ситуациях» является подготовка выпускников, способных понимать основы ПР-деятельности в кризисных ситуациях, знать способы эффективного реагирования на кризис, владеющих навыками разработки антикризисных стратегий и умеющих их использовать в практической деятельности. 
В результате освоения данной дисциплины бакалавр приобретает знания, умения и навыки, обеспечивающие достижение целей основной образовательной программы 031600  «Реклама и связи с общественностью». Дисциплина нацелена на подготовку бакалавров к: 

· организации работы рекламных и ПР-служб  предприятий; 
· проведению мероприятий по повышению имиджа организации;

· созданию проектов с использованием рекламных и ПР-технологий, востребованных в условиях рынка;

· созданию эффективной коммуникационной системы организации, обеспечению внутренней и внешней коммуникации;

·  формированию и поддержанию корпоративной культуры; 
· планированию, подготовке и проведению коммуникационных кампаний и мероприятий.

Дисциплина относится к вариативным дисциплинам профессионального цикла (Б3.В1.5). Она связана с дисциплинами гуманитарного, социального и экономического цикла (Философия, Культурология, психология, Социология, Социальная антропология), с дисциплинам профессионального цикла (Основы теории коммуникации, Основы менеджмента, Конфликтология, Социология массовых коммуникаций, Психология массовых коммуникаций, Основы связей с общественностью)  и опирается на освоенные при изучении данных дисциплин знания и умения. 
Кореквизитами для данного курса являются дисциплины: Основы репутационного менеджмента, Межкультурная коммуникация, Исследования рынка инновационных технологий.
2. СОДЕРЖАНИЕ ТЕОРЕТИЧЕСКОГО РАЗДЕЛА
ДИСЦИПЛИНЫ

9 семестр

Тема 1. Введение. Понятие кризиса
Цели и задачи курса «Связи с общественностью в кризисных ситуациях».

Понятие кризиса. Характеристики кризиса. Диагностика кризисной ситуации. Виды кризисов. Классификации кризисов. Определение типа кризиса. Причины кризисов.
Рекомендуемая литература: [1], [2], [6].
Методические указания

Необходимо усвоить понятие кризиса, его виды, основные принципы. Выделить особенности каждого из этапов развития кризиса. Указать главные признаки кризисной ситуации. Уметь выделить субъективные и объективные причины кризисной ситуации, а так же природные. существуют разные причины кризисов. Их объединяют в три основные группы: объективные, которые связанны с регулярными потребностями модернизации и реструктуризации компании; субъективные, которые отражают ошибки в управлении, а также природные или стихийные, вызванные форс-мажорными обстоятельствами – природными и техногенными катастрофами, стихийными бедствиями и т.п. 
 Прогнозировать возможные последствия кризиса для организации, как функциональные, так и дисфункциональные (функциональные – обновление организации и дисфункциональные – её разрушение).
Вопросы и задания для самоконтроля
1. Дайте определения понятию «кризис».

2. Укажите основные виды кризиса.
3. Какие существуют классификации кризисов?
4. Какие причины могут вызвать кризис в организации?
5. Проанализируйте основные виды последствий кризиса для организации.

Тема 2. ПР-коммуникации в период кризиса
Понятие деловой репутации как основного актива компании. Потеря репутации как основная причина кризиса в организациях. Профилактика кризисной ситуации. Мониторинг общественного мнения. Анализ и корректировка корпоративной культуры. Разработка антикризисной ПР-программы. Антикризисная программа – это стратегический документ, который содержит алгоритм действий в случае возникновения различных кризисных ситуаций. Структура антикризисной программы (профилактика кризисных ситуаций, план преодоления кризиса, пост-кризисное реагирование).

Выделение целевых аудиторий в период кризиса. Разработка плана взаимодействия с целевыми аудиториями в кризисной ситуации.

СМИ как ключевая целевая аудитория специалиста по связям с общественностью в период кризиса. Формирование общественного мнения до, во время и после кризиса. Другие возможные ключевые целевые аудитории организации в период кризиса.

Рекомендуемая литература: [1], [2], [6].
Методические указания

Необходимо усвоить понятия «репутация», «целевая аудитория», «антикризисная программа». Выделить особенности каждого из этих понятий. Обратить внимание на отличия понятий «целевая аудитория» и «ключевая целевая аудитория».  Знать роль и значение СМИ в процессе формирования общественного мнения. Выявить  особенности разработки антикризисной программы. Знать специфику работы ПР-специалиста до, во время и после кризиса. 
Необходимо знать этапы жизненного цикла кризиса. Усвоить алгоритм ПР-реагирования в кризисной ситуации. 
Знать специфику действий ПР-специалиста в различных кризисных ситуациях. Уметь планировать мероприятия по антикризисному реагирования и корректировать их, используя результаты мониторинга общественного мнения.

Уметь выделять ключевые целевые аудитории организации в период кризиса  и выстраивать грамотные ПР-коммуникации с ними. Знать специфику взаимодействия представителя компании со СМИ в период кризиса в организации. 
Вопросы и задания для самоконтроля
1. Назовите основные отличия кризиса и конфликта.
2. Перечислите этапы разработки Антикризисной ПР-программы.
3. Назовите составляющие Антикризисной ПР-программы.
4. Дайте определение понятию «целевая аудитория».
5. Назовите основные виды целевых аудиторий организации.
6. Укажите роль и значение выделения ключевой целевой аудитории для организации в период кризиса.

7. Укажите значение Антикризисной ПР-программы для существования и развития организации.

8. Чем отличается целевая аудитория и ключевая целевая аудитория?

9.  В чем преимущество профилактической составляющей Антикризисной ПР-программы?

10. Перечислите основные направления работы ПР-специалиста в области антикризисных связей с общественностью.
Тема 3. Антикризисные ПР-стратегии
Понятие антикризисной ПР-стратегии. Методология разработки антикризисной ПР-стратегии предприятия. Роль антикризисной ПР-стратегии в общей антикризисной стратегии организации.

Виды антикризисных ПР-стратегий: пассивное реагирование; экстренное реагирование; реализация существующего антикризисного плана; обращение к внешним специалистам.

Алгоритм разработки антикризисной ПР-стратегии: создание антикризисной команды, регламентация работы антикризисной команда предприятия, мониторинг внешней и внутренней ПР-среды компании, оценка потенциала компании в кризисной ситуации, разработка мер антикризисного реагирования (корректировка предварительного антикризисного плана), разработка индикаторов эффективности ПР-стратегии, реализация антикризисной стратегии, оценка эффективности антикризисной стратегии.

Рекомендуемая литература: [2], [6], [8].

Методические указания

Необходимо усвоить понятия «стратегия», «план», «программа», «тактика». Знать основные принципы разработки ПР-стратегии. Выделить особенности каждого этапа подготовки и реализации ПР-стратегии. 

Знать виды антикризисных ПР-стратегий предприятия и уметь выбирать стратегию, адекватную конкретной кризисной ситуации.

Уметь анализировать и интерпретировать данные, полученные в результате реализации антикризисной ПР-стратегии и грамотно корректировать ее в случае необходимости. 

Уметь правильно выделять индикаторы эффективности антикризисной ПР-стратегии. Оценивать эффективность реализации антикризисной ПР-стратегии.

Вопросы и задания для самоконтроля

1. Дайте определение понятиям «стратегия», «план», «программа», «тактика».
2. Назовите основные принципы разработки антикризисной ПР-стратегии.

3. Укажите специфику каждого этапа подготовки и реализации Антикризисной ПР-стратегии предприятия. 

4. Перечислите основные виды антикризисных ПР-стратегий. 

5. Выделите главные составляющие алгоритма разработки антикризисной ПР-стратегии предприятия.

Тема 4. Антикризисный ПР в коммерческой среде
Виды кризисов в коммерческой среде. Задачи ПР-службы коммерческого предприятия (мониторинг общественного мнения, поддержание деловой репутации компании, управление кризисными ситуациями, кризисное регулирование  и т.п.)
Кризисное регулирование: профилактика кризисной ситуации коммерческого предприятия; предкризисное планирование ПР-мероприятий; консультация руководства организации, работа с персоналом компании, коммуникации с клиентами, поддержание связей с общественностью, ключевой целевой аудиторией и СМИ.

 Специфика работы ПР-специалиста в условиях кризиса коммерческой организации: мониторинг СМИ, общественного мнения, проведение пресс-конференций, брифингов, презентаций.
Рекомендуемая литература: [1], [6], [8-9].

Методические указания

Необходимо усвоить понятия «кризис в коммерческой сфере», «пресс-конференция», «брифинг». Знать цели и средства антикризисной ПР-коммуникации в коммерческой среде. Знать и уметь использовать методы эффективного ПР-реагирования в условиях кризиса. 
Знать содержание и функции связей с общественностью в коммерческой организации. Знать и уметь использовать основные каналы реализации связей с общественностью.

Усвоить роль ПР-специалиста в кризисной ситуации. Знать основные направления ПР-деятельности в условиях кризиса и уметь использовать эти знания на практике.

Вопросы и задания для самоконтроля

1. Назовите приоритетные цели и задачи ПР-специалиста в коммерческой сфере.
2. Укажите виды кризисов коммерческого предприятия.

3. Перечислите направления кризисного реагирования.

4. Выделите функции связей с общественностью в коммерческой организации в период кризиса.

5. Назовите основные каналы реализации связи с общественностью.

3. СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИЧЕСКОГО РАЗДЕЛА
ДИСЦИПЛИНЫ

Тематика практических занятий

9 семестр

Тема 1. Кризис: понятие, сущность, виды (4 часа)
1. Подходы к определению понятия «кризис».
2. Типологии кризисов.
3. Причины кризисов в организации.
4. Последствия кризиса для организации.
5. Деловая репутация как фактор риска компании.
Рекомендуемая литература: [1], [3], [4-5], [6-7], [8].
Тема 2. Антикризисные ПР-стратегии (4 часа)
1. Понятие Антикризисной ПР-стратегии: виды, сущность.
2. Методология разработки Антикризисной ПР-стратегии.

3. Анализ и интерпретация результатов реализации Антикризисной ПР-стратегии.
4. Оценка эффективности реализации Антикризисной ПР-стратегии.
Рекомендуемая литература: [1], [6], [8-9], [10].
4. ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ ДОМАШНИЕ ЗАДАНИЯ

4.1. Общие методические указания
В соответствии с учебным графиком предусмотрено выполнение одного индивидуального домашнего задания, которое должно содержать изложение нескольких работ (статей, монографий) по определенной актуальной теме из области антикризисного ПР. Выполнение этого задания необходимо для закрепления теоретических знаний и приобретения практических навыков научно-исследовательской работы.

Индивидуальное домашнее задание включает рассмотрение актуальных тем, связанных с решением теоретических и практических проблем в области социальной работы.
	Номер варианта индивидуального задания определяется по последним двум цифрам номера зачетной книжки. Если образуемое ими число больше 25, то следует взять сумму этих цифр. Например, если номер зачетной книжки Д-11А11/14, то номер варианта задания равен 14. Если номер зачетной книжки З-11А11/31, то номер варианта задания равен 4.


4.2. Варианты индивидуального задания
и методические указания
В рамках выполнения индивидуального домашнего задания студенту необходимо подготовить работу по выбранной проблеме. Индивидуальное домашнее задание – это учебная работа, содержащая результаты теоретических и практических исследований по отдельной учебной дисциплине. Индивидуальное домашнее задание является самостоятельной работой студента, выполняемой по учебному плану.

Индивидуальное домашнее задание  представляет собой обзор литературы по какой-либо проблеме (изложение содержания работ, книг, статей, с обозначением позиций их авторов по соответствующим вопросам).  

Индивидуальное домашнее задание не допускается к защите, если
1. работа не носит   самостоятельного   характера,  

2. не раскрыта тема, 

3. нет анализа  выбранной проблемы, 

4. не имеет выводов в соответствии с поставленными во введении задачами,

5. не отвечает требованиям оформления, изложенным в методических  указаниях.
Все работы проходят обязательную проверку на плагиат (см. личный кабинет на сайте ТПУ). 

Для студентов, обучающихся по классической форме заочного обучения, предполагается публичная защита ИДЗ.

Для студентов, изучающих дисциплину с применением дистанционных образовательных технологий, защита индивидуального задания происходит в онлайн режиме (через Интернет на сайте ИДО) в ходе проведения вебинара или видеоконференции.

Защита ИДЗ представляет собой доклад (10 минут), сопровождающийся презентацией (иллюстрацией сообщения докладчика). По окончании доклада студенту задаются вопросы по теме индивидуального домашнего задания и всей дисциплине «Связи с общественностью в кризисных ситуациях».
Требования к оформлению индивидуального домашнего задания приведены в прил. 1 к настоящим методическим указаниям.
Темы индивидуального домашнего задания
1. Адаптационный ПР

2. Антикризисная стратегия фирмы

3. Антикризисные инновации
4. Антикризисный консалтинг

5. Защита репутации в условиях кризиса

6. Контроль коммуникативных каналов

7. Поддержание и защита имиджа
8. Развитие бизнеса в условиях кризиса

9. Роль стратегии в антикризисном управлении

10.  Технологии управления кризисной ситуацией
11.  Типичные ошибки в кризисных ситуациях

12.  Типологии кризисов

13.  Управление слухами

14.  Этапы антикризисного планирования

15.  Эффективное антикризисное управление
16. ПРОМЕЖУТОЧНЫЙ КОНТРОЛЬ

После завершения изучения дисциплины студенты сдают экзамен в 9 семестре.

Студенты, обучающиеся по классической заочной форме обучения, сдают экзамен очно во время сессии в Томске по билетам в устной форме. Образец экзаменационного билета приведен в разделе 5.2. При определении результата экзамена учитываются результаты выполненного индивидуального домашнего задания.

Студенты, изучающие дисциплину с применением дистанционных образовательных технологий, сдают экзамен в онлайн режиме (через Интернет на сайте ИДО). Образец экзаменационного билета приведен в разделе 6.3.
5.1. Вопросы для подготовки к экзамену 
9 семестр

1. Кризис и его роль в развитии компании

2. Человеческий фактор кризиса

3. Объективные тенденции кризиса и его конкретные проявления.

4. Основные причины кризисов в организации

5. Основные виды связей с общественностью в кризисных ситуациях

6. Факторы, влияющие на эффективность антикризисного ПР

7. Роль стратегии в антикризисном управлении

8. Эффективное антикризисное управление

9. Защита репутации в условиях кризиса

10.  Технологии управления кризисной ситуацией

11. Стратегия управления в кризисной ситуации

12. Основные правила реагирования в кризисных ситуациях

13. Работа с целевыми аудиториями в условия чрезвычайного происшествия

14. Снижение влияния кризиса на репутацию организации

15. Профилактика возникновения кризисных ситуаций 
16. Роль ПР-службы в кризисных ситуациях

17. Особенности использования информации во время кризисов

18. Основные принципы антикризисного ПР

19. Оперативное антикризисное реагирование: алгоритм действий

20. Функции и методы работы антикризисного ПР-консультанта

5.2. Образец экзаменационного билета для студентов,
изучающих дисциплину по классической заочной форме
В данном разделе приведен образец экзаменационного билета для студентов, сдающих экзамен в очной форме, во время сессии в Томске. Билет для сдачи экзамена содержит два теоретических вопроса из списка вопросов для подготовки к экзамену (9 семестр).

ОБРАЗЕЦ ЭКЗАМЕНАЦИОННОГО БИЛЕТА

	МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
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по дисциплине «Связи с общественностью в кризисных ситуациях»
    1. Кризис и его роль в развитии компании

    2. Основные принципы антикризисного ПР

   Зав. кафедрой КТЛ                                                                 Колодий Н.А.

   д.ф.н., проф.


5.3. Образец экзаменационного билета для студентов,
изучающих дисциплину дистанционно

В данном разделе приведены примеры вопросов из экзаменационного билета для студентов, сдающих экзамен в онлайн режиме (через Интернет на сайте ИДО).

Экзаменационный билет включает в себя пять типов вопросов: открытый вопрос (требующий самостоятельного формулирования ответа), закрытый вопрос (выбрать один ответ из нескольких предлагаемых вариантов), на упорядочивание (расставить ответы в соответствующем порядке), на соответствие (найти соответствие между предлагаемыми вариантами ответов), на установление нескольких вариантов правильного ответа из нескольких предлагаемых.
1. Открытый вопрос
Укажите понятие, которому соответствует следующее определение:

Это суммарный, агрегированный показатель степени соблюдения принципов деловой этики тем или иным субъектом предпринимательства.
2. Закрытый вопрос

Какому понятию соответствует следующее определение: это крайнее обострение противоречий в социально-экономической системе (организации), угрожающее её жизнестойкости в окружающей среде?

1. Риск
2. Кризис
3. Конфликт
4. Девиация
3. Вопрос на упорядочивание
Расположите в правильной последовательности фазы цикла регулярного кризиса:

1. Кризис
2. Депрессия
3. Оживление
4. Подъем
4. Вопрос на соответствие
Соотнесите определения с видами информации

1. При анализе потенциальных рисков объективной информацией считается

1. Личный опыт и прогноз экспертов

2. Экономические расчеты и статистические данные
2. При анализе потенциальных рисков субъективной информацией считается
5. Вопрос на установление нескольких вариантов правильного ответа из нескольких предлагаемых.
Исследователи выделяют 4 вида нерегулярных экономических кризисов. Укажите их
1. Промежуточный 
2. Частичный 
3. Отраслевой 
4. Структурный 
5. Потенциальный 
6. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
ДИСЦИПЛИНЫ

6.1. Основная литература

1. Антикризисное управление: учебное пособие / В. В. Еремин [и др.] ; Национальный исследовательский Томский политехнический университет (ТПУ). — Томск : Изд-во ТПУ, 2014. — 134 с. 
6.2. Дополнительная литература
2. PR: теория и практика: учебник/ под ред. М. А. Лукашенко. — М.: Маркет ДС, 2010. — 328 с.

3. Абельмас Н.В. Универсальный справочник по Паблик рилейшнз. — Ростов-на-Дону: Феникс, 2008. — 237 с.

4. Гундарин М. Книга руководителя отдела PR: практические рекомендации. — СПб.: Питер Принт, 2007. — 368 с.

5. Китчен Ф. Паблик рилейшнз. Принципы и практика: учебное пособие. — М.: ЮНИТИ-Дана, 2004. — 453 с.

6. Ольшевский А.С. Антикризисный PR и консалтинг. — СПб.: Питер, 2003. — 432 с.

7. Папкова О.В. Связи с общественностью: учебное пособие для вузов. — М.: Академия, 2010. — 112 с.

8. Синяева И.М. Паблик рилейшнз в коммерческой деятельности: учебник для вузов— 2-е изд., перераб. и доп. — М.: ЮНИТИ, 2003. — 414 с.

9. Синяева И.М. Паблик рилейшнз в коммерческой деятельности: учебник для вузов. — М.: ЮНИТИ, 2003. — 414 с.

10. Чумиков А.Н. Кейсы и деловые игры по связям с общественностью: учебное пособие для вузов. — М.: КноРус, 2010. — 152 с.

6.3. Internet-ресурсы

1. Антикризисный PR: пути реагирования [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://comagency.ru/anticrizisny-pr, вход свободный.

2. Стратегии антикризисного реагирования [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://psyera.ru/4700/antikrizisnyy-pr, вход свободный.
3. 10 успешных кейсов выхода компаний из кризиса [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.strategy.ru/10-successful-cases-of-an-exit-of-the-companies-fro, вход свободный.

4. Как функционирует пресс-служба в банках, как осуществлять PR первого лица, и как вести себя с журналистами в кризисных ситуациях! [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.youtube.com/watch?v=T4Wv89qbDew, вход свободный.
5. Развитие бизнеса в условиях кризиса [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.youtube.com/watch?v=HPj4Jo2fakQ, вход свободный.

Приложение

ПОДГОТОВКА, ОФОРМЛЕНИЕ И ЗАЩИТА ИНДИВИДУАЛЬНОГО ДОМАШНЕГО ЗАДАНИЯ
Индивидуальное домашнее задание – это учебная работа, содержащая результаты теоретических и аналитических исследований по отдельной учебной дисциплине. Индивидуальное домашнее задание является самостоятельной работой студента, выполняемой по учебному плану.

Индивидуальное домашнее задание – обзор литературы по какой-либо проблеме (изложение содержания работ, книг, статей, с обозначением собственной позиции и позиций авторов по соответствующим вопросам). 

Цели написания индивидуального домашнего задания:

1. Закрепление, расширение и углубление теоретических знаний по дисциплине.
2. Развитие практических навыков самостоятельной работы со специальной литературой (навыки анализа источников).
3. Выяснение степени подготовленности студента к самостоятельным суждениям и оценкам идей, концепций, позиций.
Нормативный объем ИДЗ (без приложений) – 10–15 страниц стандартного компьютерного текста в редакторе Microsoft Word, интервал полуторный, шрифт Times New Roman, размер 14 pt, нормальная жирность.

При расчете рекомендуемых объемов исключены большие таблицы, громоздкие рисунки, список использованных источников, приложения. Все иллюстративные материалы должны быть вынесены в приложения.

Структура ИДЗ. Индивидуальное домашнее задание должено включать в указанной ниже последовательности:

· титульный лист 

· оглавление

· введение 

· основную часть, разбитую на главы и параграфы

· заключение

· список использованных источников 

· приложения (в случае необходимости)

Титульный лист. Образец оформления и шаблон титульного листа размещен на сайте ИДО (http://portal.tpu.ru/ido-tpu) в разделе СТУДЕНТУ ( ДОКУМЕНТЫ.

Введение. Во введении излагается актуальность темы, степень разработанности темы в научной литературе, проблема, цель и задачи работы. Объем введения – 1–2 стр.

Основная часть. Содержание основной части должно соответствовать оглавлению. Основная часть представляет собой изложение результатов освоения темы. В ней демонстрируются умения самостоятельно работать с современной литературой, глубоко и всесторонне исследовать проблему, пользоваться современной научной терминологией.

Текст основной части делится на разделы, подразделы, параграфы в соответствии с содержанием и структурой рассматриваемых вопросов.

Текст может сопровождаться иллюстрациями.

Каждый раздел рекомендуется начинать с нового листа.

Заключение. В заключении содержатся краткие выводы по результатам выполненной работы, оценка полноты решения поставленных во введении задач. Объем заключения – 1–2 стр.

Список использованных источников характеризует глубину и широту изучения темы, демонстрирует эрудицию и культуру исследования. В список включают все источники, на которые есть ссылки в тексте, в алфавитном порядке.

Каждый документ, включенный в список, оформляется в соответствии с библиографической записью по ГОСТу. Образец оформления списка литературы размещен на сайте ИДО (http://portal.tpu.ru/ido-tpu) в разделе СТУДЕНТУ ( ДОКУМЕНТЫ.

Приложения. В приложения рекомендуется включать материалы иллюстративного и вспомогательного характера: таблицы и рисунки большого формата, материалы справочного характера. Приложения располагают в порядке ссылок на них в тексте.

Требования к оформлению ИДЗ
Индивидуальное домашнее задание выполняется на бумаге формата А4 (210(297).

Размеры полей: верхнее – 2,5 см., левое – 2 см., нижнее – 3 см., правое – 1,5 см.

Абзацный отступ – 1 см.

Нумерация страниц. Все страницы нумеруются от титульного листа, который считается первой страницей, хотя цифра «1» на нем не ставится. Страницы ставятся в правом нижнем углу.

Заголовки. Разделы, подразделы, параграфы должны иметь заголовки, отражающие их содержание и соответствующие оглавлению.

Точку и двоеточие в конце заголовков не ставят. После цифры нумерации заголовка точка ставится. Если заголовок состоит из двух предложений, их разделяют точкой.

Не допускается выделение заголовка другим цветом, подчеркиванием.

Все заголовки отделяются от текста или от других заголовков пробелом или пробельной строкой. Расстояние между заголовком и текстом должно быть равно удвоенному межстрочному интервалу; между заголовками раздела и подраздела – одному межстрочному интервалу.

Перед заголовком слова «раздел», «подраздел», «параграф» не указываются.

Нумерация заголовков допускается только арабскими цифрами. Заголовки «Введение», «Заключение», «Список использованных источников» не нумеруются.

Иллюстрации. Иллюстрация располагается по тексту сразу после первого упоминания, если она размещается на листе формата А4. Если формат больше, ее следует помещать в приложение.

Все иллюстрации подписываются словом «Рис.» с указанием порядкового номера и названия (например, Рис. 1. Название рисунка), размер шрифта 13 pt.

Нумерация иллюстраций допускается как по разделам, так и сквозная. Название помещают под иллюстрацией симметрично изображению, в конце названия точку не ставят.

Цитаты. Цитировать авторов необходимо только по их произведениям. Когда источник недоступен, разрешается воспользоваться цитатой этого автора, опубликованной в другом издании. В этом случае ссылке должны предшествовать слова: Цит. по кн.

При цитировании нужно соблюдать точное соответствие цитаты источнику. Допустимы лишь следующие отклонения: могут быть модернизированы орфография и пунктуация по современным правилам, если это не индивидуальная орфография или пунктуация автора; могут быть пропущены отдельные слова в цитате при условии, что мысль автора не искажается и этот пропуск обозначается многоточием.

Цитаты закавычиваются. Ссылке на незакавыченные цитаты предшествует сокращенное слово «смотрите» (см.).
Ссылки. В тексте обязательны ссылки на источники данных, цитат, иллюстраций, таблиц и в других необходимых случаях.

При ссылке на использованные источники приводятся порядковые номера по списку использованных источников, заключенные в квадратные скобки (например, [9] или [9, 10]).
При ссылках на данную работу указывают номера структурных частей текста, рисунков. При ссылках на структурные части текста указывают номера разделов, приложений, подразделов, пунктов: «в соответствии с разд. 2», «в соответствии с рис. 1.2».

Порядок оценки ИДЗ
Работа не допускается к защите, если не носит самостоятельного характера и не соответствует требованиям, изложенным в данных методических указаниях. Обязателен самостоятельный подбор и изучение научной литературы по избранной теме (от 5 до 10 источников).

В ИДЗ студент должен показать глубокие знания по избранной теме, понимание полноты решения поставленных задач и их научную значимость.

Работа не зачитывается, если
· не носит исследовательского характера,
· не раскрыта тема, нет анализа избранной проблемы, 
· не отвечает требованиям, изложенным в методических указаниях;

· не имеет выводов в соответствии с поставленными во введении задачами;

· в ИДЗ допущены существенные ошибки;
· не соответствует требованиям о неправомерных заимствованиях (см. личный кабинет, раздел – проверка на плагиат).
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