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1. Цели освоения дисциплины «Русский язык»
Основными целями освоения дисциплины являются:
 – становление у учащихся произношения, близкого к аутентичному, за счёт развития фонематического слуха и формирования правильного артикуляционного уклада русских звуков;
– формирование коммуникативной компетенции на минимальном лексическом и грамматическом материале, позволяющем иностранному студенту удовлетворять основные коммуникативные потребности в учебно-профессиональной сфере общения;

– достижение уровня языковой и речевой компетентности, соответствующего Стандарту I сертификационного уровня (Общее владение) системы тестирования иностранных граждан, овладение навыками, необходимыми для общения в различных ситуациях: социально-бытовой, социально-культурной, учебно-научной и деловой;
– подготовка к коммуникации в аутентичной учебной среде на первом курсе российского инженерного университета.
Для достижения целей поставлены следующие основные задачи:
1) формирование представлений об артикуляционном укладе, фонетических и акустических характеристиках русских гласных и согласных звуков, основных языковых оппозициях звуков, усвоение представления о фонетическом составе некоторых согласных (ч, ц, щ) и гласных (е, ё, ю, я);

2) актуализация навыков речевого дыхания, развитие навыков фонематического восприятия на материале русского звукопроизношения; формирование практических умений произносить во фразе и различать на слух согласные, смешиваемые по месту или способу образования, дифференцировать согласные по звонкости-глухости и твёрдости-мягкости, ознакомление с особенностями организации ритмико-интонационной стороны русской речи;

3) развитие внимания, памяти, мышления, повышение познавательной активности и коммуникативной интенции учащихся;
В рамках компетентностного подхода к обучению  российском вузе сформировать у слушателей следующие компетенции:

4) грамматическую и лингвистическую (владение языковым материалом для использования в виде устных и письменных высказываний в социально-бытовых и социально-культурных ситуациях);

5) дискурсивную (умение репродуцировать и продуцировать тексты монологического и диалогического характера в социально-бытовых, социально-культурных ситуациях, в учебно-профессиональной и научной деятельности);

6) социолингвистическую (умение адекватно использовать языковые единицы в различных ситуациях общения);

7) социальную (умение понимать основные социально-поведенческие характеристики говорящего, реализовать свои коммуникативные намерения адекватно своему социальному статусу);
8) социокультурную (первичное знакомство с русской культурой);
9) лингво-предметную (владение лексическим и грамматическим материалом для использования в виде устных и письменных высказываний в учебно-профессиональной и научной деятельности);

2. Место дисциплины в структуре ДОП

Модуль 1. Фонетика (24 часа).

Модуль 2. Русский язык как иностранный: Общее владение (620 часов).

Модуль 3. Русский язык как иностранный: Научный стиль речи (36 часов)

Модуль 4. Русский язык как иностранный для профильного обучения (64 часа).

4. Структура и содержание дисциплины

4.1 Содержание разделов дисциплины:
Модуль 1. Фонетика (24 часа).

Раздел 1.Русский алфавит, фонетическая характеристика русских гласных и согласных звуков, их дифференциация по месту или способу образования. 

Раздел 2. Основные позиционные закономерности произношения звуков: Редукция гласных звуков, Оглушение и озвончение согласных. 

Раздел 3.Ударение и ритмика, интонационные модели русских слов и интонационные конструкции (I-IV) высказываний в русском языке

Раздел 4.Формирование артикуляционного уклада и автоматизация произношения согласных звуков.

Раздел 5. Произношение сочетаний согласных.
Модуль 2. Русский язык как иностранный: Общее владение (620 часов).

Раздел 1. «Университет. Общежитие».

Русский алфавит. Буквы и звуки. Согласные и гласные звуки. Позиционные изменения гласных и согласных. Основные интонационные конструкции (ИК-1, ИК-2, ИК-3, ИК-4). Имя существительное. Одушевленные и неодушевленные существительные. Род и число имени существительного. Именительный падеж существительного. Предложный, родительный и творительный падежи со значением места. Родительный падеж отрицания. 
Раздел 2. «Семья».

Личные и притяжательные местоимения. Количественные числительные. Имя прилагательное. Предложный падеж мысли и речи. Родительный падеж принадлежности. Дательный падеж со значением возраста. Творительный падеж со значением профессии, специальности.  
Раздел 3. «Город».

Наречия места. Указательные местоимения. Предложный падеж имени прилагательного. Родительный падеж со значением части и целого. Сложное предложение с союзом который. 
Раздел 4. «Биография». 
Винительный падеж объекта. Винительный падеж притяжательных местоимений и имени прилагательного. Родительный и предложный падеж со значением даты и времени.  Творительный падеж, обозначающий увлечения. 
Раздел 5. «Организация рабочего и свободного времени».

Видовременная система русского глагола. Наречия образа действия. Выражение времени в простом и сложном предложении. Порядковые числительные. Выражение причинно-следственных отношений в сложном предложении. Творительный падеж со значением совместности действия. Глаголы с постфиксом –ся. Деепричастия. 
Раздел 6. «Города, столицы, страны», «Путешествия».

Бесприставочные и приставочные глаголы движения. Родительный, дательный и винительный падежи со значением направления. Предложный падеж со значением средства передвижения. 
Раздел 7. «Традиции. Праздники. Поздравления».

Творительный падеж со значением инструмента действия. Дательный падеж со значением адресата. Повелительное наклонение русского глагола.
Раздел 8. «Система образования».
Склонение имен существительных и прилагательных, личных, указательных и притяжательных местоимений в единственном и множественном числах. Глаголы с постфиксом –ся. Активные причастия. Выражение цели в простом и сложном предложениях. 
Раздел 9. «Известные люди мира».

Прямая и косвенная речь. Степени сравнения имени прилагательного и наречия. Полная и краткая формы имени прилагательного. Пассивные причастия. Выражение уступительных отношений в простом и сложном предложениях.
Раздел 10. «Защита окружающей среды».

Выражение причинно-следственных отношений в простом предложении. Выражение условных отношений в простом и сложном предложениях. Краткие причастия.
Модуль 3. Русский язык как иностранный: Научный стиль речи (36 часов).

Раздел 1. Язык математики: основные понятия и термины.

Раздел 2. Язык физики: основные понятия и термины.

Раздел 3. Язык химии: основные понятия и термины.

Модуль 4. Русский язык как иностранный для профильного обучения (64 часа).

Раздел 1. Дефиниция научного понятия. 

Особенности научного стиля речи. Конструкции «что - это», «что является чем», «под чем понимается что», «что называется чем», «что представляет собой что».

Раздел 2. Характеристика предмета, явления, процесса, действия. 

Отглагольные существительные. Выражение условных, определительных и пр. отношений в простом и сложном предложениях.

Раздел 3. Классификация. Взаимосвязь, взаимозависимость и взаимодействие предметов, явлений, процессов, действий.

Выражение причинно-следственных, целевых, уступительных отношения в простых и сложных предложениях.

Раздел 4. Основы конспектирования и реферирования.

Способы выражения известной и новой информации в тексте. Последовательный, параллельный, смешанный виды связи предложений в тексте. Виды планов. Составление разных видов планов. Основные принципы конспектирования. Основные принципы реферирования.

Раздел 5. Тренировочные лекции.
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