Лабораторная работа № 10

Создание композиции для вывода на печать.

При выводе карт на печать или при помещении карт в виде рисунков в отчеты, статьи и др. работы должны соблюдаться следующие основные требования: наличие легенды, указание масштаба и направления на север. В некоторых случаях необходимо добавлять пояснительный текст, например, название карты. 

Выполнение работы состоит из двух упражнений, приведенных ниже.
Упражнение 1. Создание композиции карты

Цель упражнения: Создать композицию карты, состоящую из двух областей вывода карты (Map Frames), в которые загружена информация из 3-х различных файлов. В одну из областей вывода карты (снимка) добавить зарамочное оформление с обозначением географических координат.

Задание 1. Отобразить во Вьюере изображение, которое будет использоваться для создания твердой копии карты (шаг 1);

Задание 2. Создать новую композицию карты и определить область печати (шаги 2-4);

Задание 3. Задать две области вывода карты и уточнить их параметры (шаги 5-10);

Задание 4. Изменить размеры и местоположение областей вывода карты (шаг 11);

Задание 5. Добавить сетку и зарамочное оформление карты (шаги 12-15);

Задание 6. Сохранить композицию карты (шаг 16);

Входные данные: классифицированное изображение, полученное на ЛР6 или ЛР7, векторные слои admin.shp и/или river.shp из папки Vectordatа по адресу ftp://ftp.vt.tpu.ru/study/Tokareva/public/Earth%20remote%20sensing/), логотип ТПУ (найти самостоятельно)
Выходные данные: композиция карты (Map sheet with multiple frames);

Инструменты: Map Composer (Инструментарий для создания композиции карты).

1.
Загрузите во Вьюер изображение, полученное в результате классификации снимка Landsat на ЛР6 или ЛР7, вписав его во Вьюер (Fit to Frame). Поверх этого изображения загрузите во Вьюер векторное покрытие (river.shp и/или аdmin.shp), создав для него файл символогии. 

2.
На Главной Панели IMAGINE выберите Composer / New Map Composition (Создать новую композицию карты). В появившемся диалоге введите имя нового файла композиции карты.

3.
Значения экстента композиции, указанные в текстовом поле зависят от Вашего принтера. Введите /значение ширины карты (Map Width), например, 19.0, и значение высоты карты (Map Height), например, 25.0, или подберите подходящие для вас. Измените размерность (Units) на сантиметры (centimeters). Используйте остальные установки, предложенные по умолчанию. Нажмите ОК. 

Ответьте на вопрос 1.
Внутри появившегося окна композиции карты (Map Composer window) выберите View/Map Size (Вид/Размер карты). Если вы решили изменить размер композиции карты, но не сделали этого раньше, сделайте это сейчас. Если вы не изменяете размер, нажмите Cancel (Отмена).

4.
Возможно, будет удобнее изменить размер окна композиции карты и/или использовать опцию Fit Map to Window (Вписать карту в окно) через контекстное меню (нажмите правую кнопку мыши, поместив курсор внутри окна). Использование этой опции позволит увидеть полный экстент вашей карты.

5.
Теперь вы готовы начать создание композиции карты. Набор инструментов для работы с композицией карты появится на экране автоматически. Из набора инструментов выберите кнопку Create Map Frame (Задать размер области вывода карты). Обрисуйте прямоугольник рамки для определения границ области вывода карты в пределах листа. Не обязательно определять границы области вывода карты очень точно, вы сможете уточнить ее местоположение и размер позднее.

Удерживая клавишу Shift во время рисовки, вы можете нарисовать точный квадрат.

6.
Как только вы определили область вывода карты, укажите источник - Viewer. Затем щелкните по окну Вьюера, содержащего снимок и векторное покрытие, чтобы поместить их в область вывода карты.

5. На экране появился диалог Map Frame (Область вывода карты), позволяющий изменять масштаб, размер или местоположение области вывода карты. 

6. Установите подходящий масштаб (Scale).

Выберите опцию Change Map and Frame Area (Изменить карту и область вывода карты). Введите значение, например, 14.0, для ширины (Frame Width) и высоты (Frame Height) области вывода карты.

Ответьте на вопрос 2.
Теперь измените местоположение области вывода карты на листе. Введите координаты верхнего левого угла (Upper left Frame coordinates), например, X=2.5 и Y=22.0. Таким образом, вы закончили подготовку области вывода карты.

8.
Во Вьюере перемещайте рамку, соответствующую области вывода карты так, чтобы эта рамка захватила территорию, где векторное покрытие изображено поверх снимка.

Ответьте на вопрос 3.
Нажмите ОК. Теперь в области вывода карты в вашей композиции появится та часть изображения, которую вы только что выбрали во Вьюере.

9.
Во вторую область вывода карты (Map Frame) поместите логотип ТПУ. Используйте опцию Fit to Frame (Вписать изображение в окно Вьюера). 
10.
Повторите шаги 5-7, чтобы вывести во вторую область вывода логотип. Но на этот раз используйте кнопку Use Entire Source (Использовать изображение целиком) для отображения в области вывода изображения всего логотипа, а не его части. Попробуйте использовать мышь для отрисовки произвольного размера области вывода (Map Frame) без точного задания размеров и местоположения с клавиатуры. Определив размер и местоположение области вывода логотипа, нажмите ОК - в указанном прямоугольнике в композиции карты будет выведен логотип ТПУ.

11.
Если вы не удовлетворены видом композиции карты, вы можете редактировать параметры области вывода, щелкнув по кнопке Select Map Frame (Выбрать область вывода карты). После двойного щелчка мышью по области вывода карты появится связующее окно. Также появится окно с параметрами области вывода карты (Map Frame parameters box) вместе со Вьюером, в который загружено исходное изображение. 

Ответьте на вопрос 4.
12.
Чтобы добавить к изображению в композиции карты координатную сетку, используйте кнопку Create Grid Tics (Создать координатную сетку) на панели инструментов (Tool Bar). Щелкните мышкой в области вывода классифицированного изображения. Появится диалог Grid/Tic (Координатная сетка/Деления на рамке).

13.
В данном упражнении можно проигнорировать поля Name (Имя) и Description (Описание). Эти поля обычно используются при создании пользователем шаблонов разграфок (координатных сеток) для последующего использования.

Убедитесь, что флажки Geographic Tics (Подписи значений линий координатной сетки) и Neat line (Обрамляющая рамка) включены. Оставьте значение Margin (Поле, отступ) предложенным по умолчанию (0.0) для того, чтобы описать линию обрамляющей рамки точно по краю области вывода изображения.

14.
Откройте вкладку Horizontal Axis Tab (Горизонтальные линии координатной сетки) и введите значения Length Outside (Длина линии, выступающей за обрамляющую рамку): 0.1, Spacing (Интервал): 1000, или подберите значения самостоятельно. Включите флажок Use Full Grid (Использовать полную координатную сетку). Щелкните кнопку Copy to Vertical (Копировать параметры для вертикальных линий), чтобы использовать эти же параметры для вертикальных линий координатной сетки. Нажмите Apply (Применить).

15.
Для изменения количества вертикальных и горизонтальных линий координатной сетки измените значение Spacing. Щелкните Copy to Vertical (Копировать параметры для вертикальных линий). Теперь нажмите кнопку Redo (Переделать) и Close (Закрыть). Ответьте на вопрос 5.
Не нажимайте Apply (Применить), когда редактируете существующую координатную сетку. Если вы это сделаете, то одна сетка належится поверх другой. Правда, иногда это может оказаться полезным, например, если нужно отобразить две различные сетки для одного и того же изображения, например сетку в UTM и в географических координатах (Lat/Long).

16.
Сохраните (Save) результат выполненного упражнения перед тем, как перейти к выполнению следующего задания.

Вопросы:

1.
Как можно установить максимальную область печати для вашего принтера?

2.
Если вы измените значение масштаба (scale), что произойдет?

3.
Что определяют параметры Map Area Width и Map Area Height?

4.
Каким образом можно полностью удалить область вывода карты (Map Frame)?

5.
Если ваш снимок (изображение, карта) не привязаны ни к какой системе координат, в каких величинах будут даны подписи к линиям координатной сетки?

Упражнение 2. Добавление элементов карты (Map Elements)

Цель упражнения: Включить в композицию карты масштабную линейку (scale bar), стрелку севера (north arrow), легенду карты (legend) и пояснительный текст;
Задание 1. Создать легенду для векторного покрытия и для классифицированного изображения (шаги 1 -5).
Задание 2. Создать масштабную линейку (шаги 6-9);
Задание 3. Выбрать из предложенного списка символов стиль стрелки, указывающей направление на север и поместить ее на лист композиции карты (шаги 10-12);

Задание 4. Создать текстовый заголовок карты и выровнять его по центру композиции (шаги 13-16);
Входные данные: данные, полученные в результате выполнения 20-ого упражения;
Выходные данные: композиция карты с масштабной линейкой, легендой, заголовком и стрелкой, указывающей направление на север;
Инструменты: Scale Bar (Масштабная линейка), North Arrow (Стелка, указывающая направление на север), Legend (Легенда карты), Symbol Properties (Свойства символов).

1. Используйте композицию карты, созданную в предыдущем упражнении. На панели инструментов (Tool Bar) выберите кнопку Create Legend (Создать легенду). Переместите курсор на поле карты и вы увидите, что обычный курсор поменялся на крест-курсор.

2. Щелкните под левой частью области вывода (Map Frame) изображения. Затем, сразу же, переместитесь в верхнюю часть экрана и щелкните внутри области вывода изображения. На экране появился диалог Legend Properties (Свойства легенды карты).

3. Оформите легенду карты с отображением имеющихся в изображении классов земного покрытия (легенда, используемая для классификации на предыдущих ЛР) и векторного слоя.
4. Откройте вкладку Title (Заголовок). Измените тип выравнивания заголовка (Title Alignment) на Justified (Выравнивание по левому краю). Назовите заголовок легенды векторной карты Vector Legend. Нажмите Apply (Применить) и Close (Закрыть).

5. Если ваша легенда получилась слишком большой и неудачно расположенной, скорректируйте ее. Если вы дважды щелкните на одном из элементов легенды, будет выбрана вся легенда (легенда будет заключена в рамку выбора (Selector box)). Используйте мышь, чтобы расположить легенду должным образом. Для этого щелкните по одному из элементов легенды, и, не отпуская кнопки мыши, перетащите легенду в нужное место композиции.

6. На панели инструментов щелкните по кнопке Create Scale Bar (Создать масштабную линейку). Перемещая курсор по листу карты, вы видите, что его вид изменился.

7. Щелкните этим крест-курсором рядом с логотипом ТПУ и, не отпуская кнопки мыши, нарисуйте прямоугольный контур области для размещения масштабной линейки. Щелкните внутри области вывода изображения, чтобы установить источник определения масштаба. На экране появится диалог Scale Bar Properties (Свойства масштабной линейки).

8. В диалоге Scale Bar Properties включите Kilometers и Meters. Выберите опцию Fraction (Численный масштаб). Оставьте значение Zero (ноль) для Alignment (Выравнивание). Установите максимальную длину (Maximum Length) 2.5. Затем, нажмите Apply (Применить) и Close (Закрыть).

9. Измените положение масштабной линейки на листе композиции карты. Щелкните по масштабной линейке, чтобы выбрать ее, и перетащите этот выбранный элемент карты в нужное место.

Будьте внимательны! Если вы случайно щелкните по вертексу связующей рамки, то сможете изменить ее размер, что может привести к неправильности отражения масштабной линейкой текущего масштаба карты.
10.
Теперь отобразите стрелку, указывающую направление на север. В меню композиции карты выберите Annotation/Styles (Показать стили аннотаций). Появится диалог Styles (Стили). Щелкните по падающему списку стилей символов (Symbol Style) и выберите Other (Другие).

В списке Menu (Меню) и выберите North Arrows (Стрелка на север). Из списка выберите North Аrrow 6. Введите значение 60 для Size in point (Размер в точках). Измените Units (Единицы измерений) на Map (Карта). В нижней правой части диалога показано предварительное изображение символа стрелки. Нажмите Apply (Применить) и Close (Закрыть).

11.
На панели инструментов выберите кнопку Create Symbol Annotation (Создать символ аннотации). Теперь щелкните по листу композиции карты в том месте, куда вы хотите поместить стрелку, показывающую направление на север.

12.
Выбрав стрелку щелчком мыши, вы можете изменить ее размер и положение на листе. Двойным щелчком мыши по символу стрелки на север вызывается диалог Symbol Properties (Свойства символа), в котором можно точно (с клавиатуры) ввести размер и положение стрелки.

13.
Последний элемент, который нужно добавить в композицию карты, - это заголовок. На панели инструментов щелкните по инструменту Create Text Annotation (Создать текстовую аннотацию). Переместите курсор в верхнюю часть листа композиции и щелкните в том месте, где хотите поместить текст заголовка. На экране появится диалог текстовой аннотации (Annotation Text). Введите заголовок. Нажмите ОК.

14.
Вы можете редактировать размер и стиль текста. Убедитесь, что текст заголовка выбран, и обратитесь к диалогу Styles (Стили). Щелкните по падающему списку стилей текста (Text Style) и берите Other (Другие). Выберите шрифт, стиль шрифта, его размер и цвет. Нажмите Apply (применить).

15.
Теперь можно выровнять заголовок относительно области вывода карты (Map Frame). Нужно перейти к карте и выбрать объект карты, по которому заголовок будет выровнен. Выберите как первый элемент координатную сетку, щелкнув по ее рамке, и, используя клавишу Shift и кнопку мыши, выберите второй элемент - текст. Выравнивание всегда происходит по первому выбранному элементу. Из набора инструментов выберите кнопку Align Properties (Свойства выравнивания) и вы увидите, что возможны различные способы выравнивания элементов. Выберите опцию Left / Rigth Centers (Выравнивание одновременно по правому и левому краю) и нажмите ОК.

16.
Вы завершили создание композиции карты, включающей все основные элементы карты. Сохраните результат, используя кнопку Save (Сохранить) панели инструментов окна композиции карты (Map Composer Tool Bar).

Оформите отчет по лабораторной работе, основным результатом которой должны быть подготовленная для вывода на печать композиция.
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