Образовательная программа ТПУ по специальности 250900 «Химическая технология материалов современной энергетики» реализуется в рамках направления 655200 «Химическая технология материалов современной энергетики» подготовки дипломированного специалиста.
СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ:

(ЛЕКЦИИ)

3 семестр

Введение (2 часа)
. Введение в курс ПМ. Назначение курса и его место в общей программе обучения инженеров-технологов. Виды машин, аппаратов, применяемых в технологических процессах данной специальности. Основные понятия: машина, прибор, механизм, кинематическая пара, звено. Классификация кинематических пар.   

Рычажные механизмы (8 часов)
ъ
     Кинематические цепи. Структурная формула механизмов. Степень подвижности кинематической цепи. Основные определения и аксиомы теоретической механики. Момент силы, пара сил, приведение сил. Определение реакций связи. Кинематика точки и тела. .Поступательное, вращательное, плоскопараллельное и сложное движения твердого тела. Определение скорости точки тела. Определение ускорения. Конструктивно-функциональная классификация механизмов. .Поступательное, вращательное, плоскопараллельное и сложное движения твердого тела. Определение скорости точки тела. Определение ускорения. Планы ускорений и его свойства. Особенности кинематического анализа механизмов для передачи вращательного движения. Динамика точки и тела. Общее уравнение динамики. Движение механизмов под действием сил. Кинетическая энергия механизма. Приведение масс в механизмах. Классификация сил. Приведение сил в механизмах. Уравнение движения механизма в конечной форме. Коэффициент полезного действия механизмов. Силовой анализ механизма. Определение КПД механизмов.

Основы расчетов на прочность и жесткость (14 часов)
Основы расчета на прочность. Общие положения. Деформация. Прочность. Жесткость. Устойчивость. Внешние и внутренние силы. Метод сечений. Напряжение. Основные гипотезы и допущения. Растяжение-сжатие. Напряжение и перемещения. Закон Гука. Механические характеристики и свойства материалов. Твердость. Изгиб. Понятие о чистом изгибе. Напряжения при изгибе. Расчет на прочность. Геометрические характеристики плоских сечений. Изгибающий момент и поперечная сила. Чистый сдвиг. Абсолютный и относительный сдвиг. Закон Гука для деформации чистого сдвига. Модуль упругости второго рода. Условия прочности при срезе. Кручение круглого стержня. Угол закручивания. Расчет на прочность и жесткость при кручении. Относительный угол закручивания. Сложное сопротивление. Понятие о теориях прочности. Косой изгиб. Изгиб с растяжением.  Изгиб с кручением. Устойчивость сжатых стержней. Понятие эквивалентного момента. Прочность материалов при переменных напряжениях. Усталостная прочность. Предел выносливости. Местные напряжения. Концентрация напряжений. Контактные напряжения. Факторы, влияющие на величину предела выносливости. Расчет на прочность при переменных напряжениях. 

Основы конструирования (деталей и узлов механизмов и машин)

Общие основы расчетов и конструирования (8 часа)
Передачи и их виды. Основные энергетические параметры. Трансформация момента, частоты вращения, мощности. Передаточная функция механизма. Зубчатые передачи. Общие сведения. Понятие об эвольвенте. Образование зубчатого колеса. Геометрические параметры эвольвентного зацепленияю. Скольжение и трение в зацеплении. Точность изготовления и ее влияние на качество передачи. Критерии работоспособности и расчета зубчатых передач. Расчетная нагрузка. Расчет прямозубых цилиндрических передач на прочность по контактным напряжениям. Расчет прочности зубьев по напряжениям изгиба. Геометрия косозубых цилиндрических и конических передач. Силы в зацеплении. Понятие об эквивалентных колесах. Особенности расчета на контактную и изгибную прочность. . Геометрия червячных передач. Расчет червячных передач на прочность по контактным и изгибным напряжениям. Тепловой расчет червячных редукторов. Опоры валов и осей. Их  классификация. Подшипники качения, их устройство и классификация по типам и сериям. Определение расчетной нагрузки. Подбор подшипников качения. Понятия о подшипниках скольжения. Стандартизация и взаимозаменяемость. Классы точности. Шероховатость поверхности. Допуски и посадки. Назначение посадок. Система отверстия. Система вала. Соединения. Неразъемные соединения. Сварные и заклепочные соединения. Их расчет. Разъемные соединения. Их виды. Резьбовые соединения. Виды  резьб. Теория винтовой пары. Расчет резьбы на прочность. Расчет на прочность стержня винта (болта) при различных случаях нагружения. Шпоночные соединения. Шлицевые соединения. Штифтовые соединения. Расчет на прочность. Муфты. Классификация  и расчет муфт. Муфты предохранительные. Конструкции предохранительных гидродинамических муфт и блокируемых гидромуфт. Динамические характеристики, особенности расчета. Процессы измельчения в химической промышленности. Машины для крупного, среднего и мелкого дробления. Шаровые мельницы, грохоты, классификаторы. Машины для перемешивания в химической промышленности. Динамика приводов перемешивающих устройств. Предохранительные устройства ППУ на примере приводов ПУ фирмы "МОНТЕДИССОН" (Италия) на ТНХК. Транспортирование в химической промышленности. Машины для транспортировки. Приводы транспортирующих устройств.

