Область научных интересов: биоминералогия (изучение минерального состава и структурных особенностей мочевых камней, формирующихся в мочевыделительной системе человека и приводящих к мочекаменной болезни).

Основные результаты, отражающие научную деятельность по изучению минерального состава и структуры мочевых камней, включены в перечень в виде статей, тезисов докладов, монографий, диссертационных работ, представленных в виде докладов и сообщений на конференциях и семинарах (минералогических и урологических).

За весь период опубликовано около 100 статей в журналах перечня ВАК и сборниках конференций, 3 монографии, 10 учебных пособий. В 2014 году защищена докторская диссертация по геолого-минералогическим наукам на тему: « Минеральный состав, морфология и структура уролитов (на примере уролитов жителей Томской области)».

Научно-исследовательская работа
· Научно-исследовательская работа осуществляется в содружестве с сотрудниками кафедры урологии Сибирского государственного медицинского университета, Областной клинической больницы, а также других больниц и поликлиник г. Томска.

· Создана научная лаборатория «Уролитогенеза». Приобретены 4 микроскопа.

НИРС
Руководство научно-исследовательской работой студентов по изучению минерального состава, морфологии и структуры уролитов (мочевых камней).

· Студент В.К. Осадчий (гр. 2121 ИПР ТПУ, магистрант), представил доклад на XVII Международном научном симпозиуме студентов и молодых учёных имени академика М.А. Усова (г. Томск, 2013 год).

· Студенты М.И. Джумашев (группа 2133) и М.М. Темирханов (группа 2231) представили доклад на XIX Международном научном симпозиуме студентов и молодых учёных имени академика М.А. Усова (г. Томск,2015 год).

