Вопросы и Ответы на I и II группы по ТБ, ПБ, Оказание первой мед. помощи.

Вопросы и ответы для подготовки к экзамену
по электробезопасности.

1) В каких случаях может произойти поражение человека электрическим током?
(I группа).
Возникновение электротравмы чаще всего обусловлено следующими обстоятельствами:

· случайным прикосновением к токоведущим частям, находящимся под напряжением;

· появлением напряжения на металлических конструктивных частях электрооборудования (корпусах, кожухах), которые не должны находится под напряжением;

· появление напряжения на отключенных токоведущих частях, на которых проводится работа, в результате ошибочного включения установки под напряжение или вследствие обратной трансформации;

· возникновение напряжения шага на участке земли, где находится человек;

· при наличии повреждения в электроустановке (например, пробоя изоляции на корпус);

· действие атмосферного электричества при грозовых разрядах, с действием электрической дуги, с освобождение человека, находящегося под напряжением, от действия электрического тока.

2) Причины электротравматизма. (II группа).
Технические причины:

· несоответствие электроустановок, средств защиты и приспособлений требованиям безопасности и условиям применения, связанное с дефектами конструкторской документации, изготовления, монтажа и ремонта; неисправности установок, средств защиты и приспособлений, возникшие в процессе эксплуатации.

Организационно-технические причины:

· несоблюдение технических мероприятий безопасности, которые должны осуществлять потребители на стадии эксплуатации (обслуживании) электроустановок;

· несвоевременная замена неисправного или устаревшего оборудования и использование установок, не принятых в эксплуатацию в предусмотренном порядке (в том числе самодельных).

Организационные причины:

· невыполнение или неправильное выполнение организационных мероприятий безопасности;

· несоответствие работы заданию.

Организационно-социальные причины:

· работа в сверхурочное время;

· несоответствие работы специальности;

· нарушение трудовой дисциплины;

· допуск к работе в электроустановках лиц моложе 18 лет;

· привлечение к работе лиц, не оформленных приказом о приёме на работу в организацию;

· допуск к работе лиц, имеющих медицинские противопоказания.

Санитарно-гигиенические причины:

· неблагоприятные метеорологические условия;

· неудовлетворительная освещенность;

· повышенный уровень шума и вибрации;

· наличие вредных облучений.

3) Как разделяются производственные помещения по условиям среды? (I группа).
По условиям среды производственные помещения разделяются на сухие (влажность не выше 60%), влажные (не выше 75%), сырые (выше 75%), особо сырые (близка к 100%), жаркие (температура превышает 350С), пыльные (с токопроводящей и непроводящей пылью), помещения с химической активной или органической средой.

4) Как классифицируются производственные помещения по степени опасности поражения электрическим током? (I группа).
1. Помещения без повышенной опасности.

2. Помещения с повышенной опасностью, при наличии одного из условий:

· сырость или токопроводящая пыль;

· токопроводящих полов (металлические, земляные, железобетонные и т.п.)

· высокой температуры;

· возможности одновременного прикосновения человека к имеющим соединение с землей металлоконструкциям зданий, технологическим аппаратам, механизмам и т.п., с одной стороны, и к металлическим корпусам электрооборудования с другой.

3. Особо опасные помещения, при наличии одного из условий:

· особой сырости;

· химически активной или органической среды;

· одновременно двух или более условий повышенной безопасности.

4. Территории размещения наружных электроустановок. Эти территории приравниваются к особо опасным помещениям.

5) Как различаются производственные помещения по доступности электрооборудования? (II группа).
1. Замкнутые электротехнические помещения, в которых установлено электрооборудование, не требующее постоянного надзора, и поэтому находящиеся под замком.

2. Электротехнические помещения или их отгороженные части, в которых установлено электрооборудование, требующее постоянного присутствия электротехнического персонала.

3. Производственные помещения, в которых длительный контакт с электрооборудованием имеют лица без специальной подготовки.

6) Какие электроустановки считают действующими? (I группа).
Действующими электроустановками считаются такие установки или их участки, которые находятся под напряжением полностью или частично или на которые в любой момент может быть подано напряжение включением коммутационной аппаратуры.

7) Как разделяются электроустановки по условиям электробезопасности?

В соответствии с правилами устройства электроустановок (ПУЭ) по условиям электробезопасности они разделяются на установки до 1 кВ включительно и выше 1 кВ.

8) Какие мероприятия должны быть выполнены до начала расследования?
(II группа).
До начала расследования нужно сохранить обстановку на месте происшествия такой, какой она была в момент несчастного случая (если это не помешает оказанию помощи пострадавшему, не будет угрожать жизни и здоровью окружающих, не вызовет аварий и не нарушит электроснабжение объектов, которые по условиям техпомощи должны работать непрерывно). Если до начала расследования объект (часть объекта), на котором произошла электротравма, остаётся под напряжением, то следует при необходимости оградить опасный участок, вывесить знаки безопасности, поставить наблюдающих; крупногабаритные агрегаты и приспособления (автокраны, телескопические вышки, лестницы и т.п.), находившиеся в момент несчастного случая в соприкосновении с проводами, шинами и другими токоведущими частями, должны быть удалены из опасной зоны и оставлены вблизи нее.
Действие электрического тока на организм человека.

1) В чём заключается особая опасность поражения электрическим током?

Для обнаружения на расстоянии электрического тока у человека нет специальных органов чувств. Невозможно без приборов почувствовать, находится ли данная часть установки под напряжением до тех пор, пока электрическая энергия не превратится в энергию другого вида или пока человек сам не попадёт под напряжение.

Электрический ток не имеет запаха, цвета и бесшумен. Опасность поражения электрическим током усугубляется ещё и тем, что пострадавший не может оказать сам себе помощь.

2) Действие электрического тока на организм человека. (I группа).
Проходя через организм электрический ток производит термическое, электролитическое, биологическое и механическое (динамическое) действие.

Термическое действие тока проявляется в ожогах отдельных участков тела, а также в нагреве до высоких температур других органов.

Электролитическое действие тока выражается в разложении органических жидкостей и вызывает значительные нарушения их физико-химического состава.

Биологическое действие тока проявляется в раздражении и возбуждении живых тканей организма, а также в нарушении внутренних биоэлектрических процессов.

Механическое (динамическое) действие тока выражается в повреждениях различных тканей организма, стенок кровеносных сосудов, сосудов легочной ткани в результате электродинамического эффекта.

3) Виды электротравм. (I группа).
Местные электротравмы, общие (электрические удары) и смешанные.

Местные электротравмы – четко выраженные местные нарушения целости тканей организма. Чаще всего это поверхностные повреждения, т.е. повреждения кожи, а иногда других мягких тканей, а также связок и костей. Обычно местные электротравмы излечиваются, и работоспособность восстанавливается полностью или частично. Иногда (при тяжелых ожогах) человек погибает. Непосредственной причиной смерти является не эл. ток (или дуга), а местное повреждение организма, вызванное током (или дугой). Характерные виды – эл. ожоги, эл. знаки, металлизация кожи, электроофтальмия и механические повреждения.

Электрические ожоги бывают двух видов: токовый (контактный) (преобразование эл. энергии в тепловую, обычно в установках малого напряжения до 1000 – 2000 В, сравнительно легкие) и дуговой (обычно – это следствие КЗ, в установках выше 1000 и до 10 кВ, высушиваются и обугливаются ткани на пути протекания тока).

Эл. знаки – четко очерченные пятна серого или бледно-желтого цвета на поверхности кожи  человека, подвергнувшегося действию тока.

Металлизация кожи – проникновение в ее поверхность мельчайших частичек металла, расплавившегося под действием эл. дуги.

Электроофтальмия – воспаление наружных оболочек глаз, возникающее в результате воздействия мощного потока ультрафиолетовых лучей.

Механические повреждения - разрывы кожи, кровеносных сосудов и нервной ткани, а также вывихи суставов, переломы костей.

Электрический удар – это возбуждение живых тканей организма проходящим через него электрическим током, сопровождающееся сокращениями мышц. Исход воздействия тока на организм при этом может быть различен – от легкого, едва ощутимого судорожного сокращения мышц пальцев руки до прекращения работы сердца или легких, т.е. до смертельного поражения.

Электрические удары условно можно разделить на четыре степени:

I – судорожное сокращение мышц без потери сознания;

II – судорожное сокращение мышц с потерей сознания, но с сохранившимся дыханием и работой сердца;

III – потеря сознания и нарушение сердечной деятельности и дыхания (либо того и другого вместе);

IV – клиническая смерть, т.е. отсутствие дыхания и кровообращения.

4) Какие факторы определяют опасность поражения электрическим током?

Опасность воздействия электрического тока на человека зависит от сопротивления тела человека и величины приложенного к нему напряжения, силы тока, проходящего через тело, длительности его воздействия, пути прохождения, рода и частоты тока, индивидуальных свойств пострадавшего и факторов окружающей среды.

5) Что представляет собой электрическое сопротивление человека?

Тело человека является проводником электрического тока. Разные ткани тела оказывают току разное сопротивление: кожа, кости, жировая ткань – большое, мышечная ткань, кровь и особенно спинной и головной мозг – малое. Наибольшим сопротивлением обладает кожа, и главным образом её верхний слой, называемый эпидермисом.

При расчетах обычно принимают сопротивление тела человека, равное 1000 Ом.
Сопротивление падает при увеличении значения тока и длительности его прохождения за счет усиления местного нагрева кожи – расширение сосудов, усиление кровообращения в этом месте и увеличение потоотделения.

Повышение напряжения уменьшает в десятки раз сопротивление кожи до 300-500 Ом.
Род и частота – при частотах 10-20 кГц наружный слой кожи практически утрачивает сопротивление эл. току.

Сопротивление зависит от пола и возраста: у женщин оно меньше, чем у мужчин, у детей меньше, чем у взрослых, у молодых меньше, чем у пожилых.
6) Как влияет величина, род и частота тока на исход поражения? (II группа).
Сила тока основной фактор обуславливающий исход поражения. Человек начинает ощущать воздействие проходящего через него переменного тока величиной 0,6-1,5 мА. Этот ток называется пороговым ощутимым.

При токе 10-15 мА человек не может оторвать рук от электропроводов, такой ток принято называть неотпускающим.

Ток 50 мА поражает органы дыхания и сердечно-сосудистую систему. При 100 мА наступает фибрилляция сердца, оно останавливается, кровообращение прекращается.

Ток больше 5 А, приводит к немедленной остановке сердца и параличу дыхания.

Чем продолжительнее  действие тока, тем больше вероятность тяжелого или смертельного исхода.

Постоянный ток примерно в 4-5 раз безопаснее переменного тока частотой 50 Гц. Однако это характерно для относительно небольших напряжений – до 250-300 В. При более высоких напряжениях опасность постоянного тока возрастает.

С увеличением частоты переменного тока, проходящего через тело человека, полное сопротивление тела уменьшается, а величина проходящего тока возрастает. Однако уменьшение сопротивления возможно лишь в пределах частот от 0 до 50-60 Гц; дальнейшее же повышение частоты сопровождается снижением опасности поражения, которая полностью исчезает при частоте 450-500 Гц. Но эти токи сохраняют опасность ожогов как в случае возникновения электрической дуги, так и при прохождении их непосредственно через тело человека.

7) Каково влияние индивидуальных свойств человека на исход поражения?
(II группа).
Характер воздействия тока зависит от массы человека и его физического состояния. Установлено, что здоровые и физически крепкие люди легче переносят электрические удары, чем больные и слабые. Повышенной восприимчивостью обладают лица страдающие болезнями кожи, сердечно-сосудистой системы, органов внутренней секреции, нервными и др. В состоянии возбуждения нервной системы, депрессии, утомления, состояния опьянения и после него люди более чувствительны к протеканию тока.

8) Как влияет внешняя среда на механизм поражения? (II группа).
Химически активные и токсичные газы, попадая в организм, снижают электрическое сопротивление тела. Во влажных и сырых помещениях происходит увлажнение кожи, что снижают её электрическое сопротивление.

При работе в помещениях с высокой температурой происходит усиленное потовыделение. Работа в таких условиях усугубляет опасность воздействия электрического тока на человека.

Загрязнение кожи различными веществами, хорошо проводящими электрический ток, что снижает её сопротивление.

Кроме этих факторов на опасность поражения электрическим током влияют атмосферное давление, содержание кислорода и углекислого газа в воздухе, электрические и магнитные поля, ультрафиолетовая радиация, наличие микрофлоры.

9) Что такое напряжение прикосновения напряжение шага? (I группа).
Напряжением прикосновения называется напряжение между двумя точками цепи тока, которых одновременно касается человек.

Под напряжением шага понимается напряжение между двумя точками цепи тока, находящимися одна от другой на расстоянии шага, на которых одновременно стоит человек. Величина шага обычно принимается равной 0,8 м.

Шаговое напряжение возникает вокруг места перехода тока из повреждённой электроустановки в землю. Наибольшая величина будет около места перехода, а наименьшая – на расстоянии свыше 20 м, т.е. за пределами, ограничивающими поле растекания тока в грунте.
Технические способы электрозащиты.

1) Защитное заземление. Определение.
Под защитным заземлением понимается преднамеренное электрическое соединение с землей или её эквивалентом металлических нетоковедущих частей, которые могут оказаться под напряжением.

Заземление частей электроустановки  и корпусов электрооборудования, не находящихся под напряжением, - одна из наиболее распространённых мер защиты в сетях с изолированной нейтралью до 1000 В и выше 1000 В вне зависимости от режима работы нейтрали источника питания. Что обеспечивает защиту от поражения электрическим током при прикосновении к металлическим корпусам оборудования, металлическим конструкциям электроустановки, которые вследствие нарушения электрической изоляции оказываются под напряжением.

2) Что представляет собой заземляющее устройство?

Заземляющим устройством называется совокупность конструктивно объединенных заземляющих проводников и заземлителя. Заземлителем считается проводник (электрод) или совокупность металлических соединенных проводников (электродов), находящихся в соприкосновении с землей. Заземляющий проводник – это проводник, соединяющий заземляемые части с заземлителем.
3) Что понимается под искусственным и естественным заземлителем?

Искусственным называется заземлитель, специально выполняемый для целей заземления. Естественный заземлитель – это находящиеся в соприкосновении с землей электропроводящие части коммуникаций, зданий и сооружений производственного или иного назначения, используемые для целей заземления.
4) В каких электроустановках должно быть выполнено заземление или зануление?

Заземление или зануление электроустановок следует выполнять:

при напряжении 380 В и выше переменного тока 440 В и выше постоянного тока во всех случаях;

при номинальных напряжениях от 42 до 380 В переменного тока и от 110 до 440 В постоянного тока при работах с повышенной опасностью, особо опасных и наружных установках.


Заземление или зануление электроустановок не требуется при номинальных напряжениях до 42 В переменного тока и до 110 В постоянного тока кроме электроустановок во взрывоопасных зонах любого класса и электросварочных установках.
5) Какие части электроустановок подлежат заземлению и занулению?

К ним относятся:

· корпуса электрических машин, трансформаторов, аппаратов, светильников и т. п.;

· приводы электрических аппаратов;

· вторичные обмотки измерительных трансформаторов;

· каркасы распределительных щитов, щитов управления, щитков и шкафов, а также съемные или открывающиеся части, если на последних установлено электрооборудование напряжением выше 42 В переменного тока или более 110 В постоянного тока;

· изготовленные из металла конструкции распределительных и кабельных устройств, кабельные соединенные муфты, оболочки и броня контрольных и силовых кабелей, металлические оболочки проводов, металлические рукава и трубы электропроводки, кожухи и опорные конструкции шинопроводов, лотки, короба, струны, тросы и стальные полосы, на которых укреплены кабели и провода (кроме струн, тросов, и полос, по которым проложены кабели с заземленной и зануленной металлической оболочкой или броней), а также другие металлические конструкции, на которых устанавливается электрооборудование;

· металлические оболочки и броня контрольных и силовых кабелей и проводов напряжением до 42 В переменного тока и до 110 В постоянного тока, проложенных на общих металлических конструкциях, в том числе в трубах, коробах, мотках и т. п., вместе с кабелями и проводами, металлические оболочки и броня которых подлежат заземлению или занулению;

· металлические корпуса передвижных и переносных электроприемников;

· электрооборудование, размещенное на движущихся частях станков, машин и механизмов.
6) Что может быть использовано в качестве заземляющих и нулевых защитных проводников?

В качестве нулевых защитных проводников должны быть в первую очередь использованы нулевые рабочие проводники.

В качестве заземляющих и нулевых защитных проводников могут быть использованы:

· специально предусмотренные для этой цели проводники;

· металлические конструкции зданий;

· арматура железобетонных строительных конструкций и фундаментов;

· металлические конструкции производственного назначения;

· стальные трубы электропроводок;

· алюминиевые оболочки кабелей;

· металлические стационарные открыто проложенные трубопроводы всех назначений, кроме трубопроводов горючих и взрывоопасных веществ и смесей, канализации и центрального отопления.
7) Способы соединений и присоединений заземляющих и нулевых защитных проводников.

Соединения заземляющих и нулевых защитных проводников между собой должны обеспечивать надежный контакт и выполнятся посредством сварки.

Присоединение заземляющих и нулевых защитных проводников к частям оборудования, подлежащим заземлению и занулению, должно быть выполнено сваркой или болтовым соединением.

Для болтового соединения должны быть предусмотрены меры против ослабления и коррозии контактного соединения.

При невозможности присоединения заземляющих проводников к трубопроводу при помощи сварки допускается выполнение его при помощи хомутов, контактная поверхность которых должна быть облужена. Трубы в местах накладки хомутов должны быть защищены.
8) Как следует правильно выполнить заземление электродвигателя на станке – заземлять ли корпус электродвигателя или станину станка?

Повреждение изоляции и возникновение напряжения по отношению к земле возникает на электродвигателе, его и нужно заземлять. Правилами разрешается не заземлять отдельные электроприемники, если они установлены на заземленной конструкции. В основном это относится к случаю, когда на одной конструкции установлено несколько электроприемников. На крупных станках с несколькими электродвигателями и другим электрооборудованием проще заземлить корпус станка, чем каждый электроприемник. Если заземлена конструкция щита, заземление отдельных приборов не требуется.
9) Меры безопасности при эксплуатации осветительной арматуры.

Металлические корпуса арматур должны быть снабжены специальными винтами диаметром не менее 4 мм для присоединения к заземляющей сети.

Винтовые токоведущие гильзы патронов для ламп накаливания, ДРЛ, ДРИ и натриевых в сетях с заземленной нейтралью должны быть присоединены к нулевому, а не к фазному проводнику. Это требование не распространяется на переносные электроприемники и светильники (напольные, настенные), не требующие заземления и зануления (присоединенные втычным соединителем).

Если патрон имеет нетоковедущую винтовую гильзу, нулевой рабочий проводник может присоединяться к любому контакту патрона.
10) Каким образом проверяется состояние элементов заземляющего устройства?

Проверка заключается в осмотре их надземной и подземной частей. Подземные части осматривают до засыпки землей.

Открытые заземляющие проводники в местах присоединений и ответвлений обязательно должны быть нанесены черные полосы (не менее двух) на расстоянии 150 мм одна от другой.

Заземляющие проводники, проложенные в помещениях, должны быть доступны для осмотра.

При осмотре следует проверять правильность присоединения заземляющих проводников к заземлителям, заземляющему контору и к заземляемым конструкциям.

Способы присоединения должны обеспечивать надежный контакт (сварка). Болтовое соединение допускается только в тех местах, в которых при ремонтах или испытаниях необходимо отсоединить оборудование от общей заземляющей сети. Сбалчиваемые поверхности должны быть тщательно зачищены. Необходимо принять меры против ослабления контакта.

11) В чем сущность зануления?

Зануление – это преднамеренное электрическое соединение с нулевым защитным проводником металлических нетоковедущих частей, которые могут оказаться под напряжением.

Такое электрическое соединение, будучи надежно выполненным, превращает всякое замыкание токоведущих частей на землю или на корпус в однофазное короткое замыкание.

Это обеспечит срабатывание защиты и отключение поврежденной установки от питающей сети.
12) Что понимается под малым напряжением?

Напряжение не более 42 В, используемое для уменьшения опасности поражения электрическим током.

13) Что может быть использовано в качестве источников малого напряжения?

Специальные понижающие трансформаторы с вторичным напряжением 12-36 В, батареи гальванических элементов, аккумуляторы, выпрямительные установки и преобразователи.

Применение автотрансформаторов для получения малого напряжения не допускается. В этом случае сеть малого напряжения оказывается электрически связанной с сетью высшего напряжения, что небезопасно.
14) Каким образом обеспечивается недоступность токоведущих частей для случайного прикосновения?

Недоступность токоведущих частей для случайного прикосновения может быть обеспечена рядом способов, в том числе их изоляцией, размещением на недоступной высоте, ограждениями и др.
15) Где применяется блокировка?

Блокировки применяют в электроустановках, в которых производятся работы на ограждаемых токоведущих частях (испытательные стенды, установки для испытания изоляции повышенным напряжением и т. д.), в электрических аппаратах, требующих соблюдения повышенных условий безопасности, в электрооборудовании, расположенном в помещениях, доступных для неспециалистов.

В электроустановках напряжением 6 и 10 кВ защитные блокировки применяют для предупреждения неправильных и ошибочных действий персонала при оперативных переключениях.

16) В каких случаях применяется сигнализация?

В случаях недопустимого приближения монтера к токоведущим частям, находящимся под напряжением.

При этом стационарные устройства, сигнализирующие об отключении аппаратов или об отсутствии напряжения на данном участке сети, являются только вспомогательными средствами, на основании показаний или действия которых не допускается делать заключения об отсутствии напряжения.

17) Каковы основные условия безопасности в передвижных электроустановках?

В передвижных электроустановках принят как обязательный режим изолированной нейтрали. При ограниченной протяженности сети с ограниченным числом потребителей электроэнергии безопасность эксплуатации может быть обеспечена поддержанием сопротивления изоляции на определенном уровне. Тогда прикосновение к токоведущей части или к корпусу, на которых произошло замыкание фазы, не опасно. Только двухфазное замыкание, т. е. замыкание на землю или корпус двух разных фаз, будет опасным режимом и должно ликвидироваться защитным отключением.

Постоянный контроль сопротивления изоляции с быстродействующим защитным отключением – необходимое условие безопасного обслуживания передвижных электроустановок с изолированной нейтралью.
18) Как осуществляется защита от поражения остаточным зарядом конденсатора?

Для предупреждения электротравм конденсаторы необходимо разрядить, замкнув обкладки через разрядное сопротивление.

Электрозащитные средства.
1. Что относится к электрозащитным средствам?

К электрозащитным средствам относятся:

· изолирующие штанги (оперативные, для наложения заземления, измерительные), изолирующие клещи (для операций с предохранителями) и электроизмерительные указатели напряжения, указатели напряжения для фазировки и т.д.;

· изолирующие устройства и приспособления для ремонтных работ под напряжением выше 1000 В и слесарно-монтажный инструмент с изолирующими рукоятками для работы в электроустановках напряжением до 1000 В;

· диэлектрические перчатки, болты, галоши, ковры, изолирующие накладки и подставки;

· индивидуальные экранирующие комплекты;

· переносные заземления;

· оградительные устройства и диэлектрические колпачки;

· плакаты и знаки безопасности.

2) Как правильно следует хранить защитные средства?

Средства защиты, находящиеся в эксплуатации и в запасе, должны храниться и перевозится в условиях, обеспечивающих их исправность и пригодность к употреблению без предварительного восстановительного ремонта. Поэтому защитные средства должны быть защищены от увлажнения, загрязнения и механических повреждений.

Средства защиты нужно хранить в закрытых помещениях.

3) Общие правила пользования защитными средствами.


Пользоваться электрозащитными средствами нужно согласно их прямому назначению в электроустановках напряжением не выше, на которое они рассчитаны.


Основные электрозащитные средства рассчитаны на применение их в закрытых или открытых распределительных устройствах и на воздушных линиях электропередач только в сухую погоду.


Использование их на открытом воздухе и в сырую погоду запрещается.


Перед каждым применением защитного средства персонал должен:


проверить исправность и отсутствие внешних повреждений, очистить и обтереть от пыли; резиновые перчатки проверить на отсутствие проколов;


проверить по штампу, для какого напряжения допустимо применение данного средства и не истек ли срок периодического испытания.

4) Предупреждающие плакаты. Виды. Применение.

Подразделяются на четыре группы: предупреждающие, запрещающие, предписывающие и указательные.

Предназначаются:

· для предупреждения об опасности приближения к частям, находящимся под напряжением;

· для запрещения работы с коммутационными аппаратами, при ошибочном включении которых на оборудование, где работают, может быть подано напряжение;

· для указания места, подготовленного к работе, для напоминания о принятых мерах по обеспечению безопасности.

Организация эксплуатации электрохозяйства.

1) Кто и за какие нарушения в работе электроустановок несет ответственность?

· За нарушения в работе электроустановок несут персональную ответственность:

· работники, непосредственно обслуживающие электроустановки, - за нарушения, происшедшие по их вине, а также за неправильную ликвидацию любых нарушений в работе на обслуживаемом ими участке;

· работники, производящие ремонт оборудования, - за нарушения в работе, вызванные низким качеством ремонта, а инженерно-технические работники энергослужбы – за нарушения в работе, происшедшие из-за несвоевременного проведения ремонта и некачественной приемки оборудования после него;

· оперативный оперативно-ремонтный персонал – за нарушения в работе электроустановок, возникшие по их вине, а также по вине подчиненного им персонала;

· ИТР энергослужбы, главные инженеры и главные энергетики предприятия, начальники электроцехов, мастера-электрики и другие ИТР – за нарушения в работе электроустановок, происшедшие по их вине, по вине подчиненного им персонала, а также в результате неудовлетворительного и несвоевременного проведения ремонта и противоаварийных мероприятий.

2) Какие меры применяются к лицам, допустившим нарушение правил?

Лица, допустившие в процессе эксплуатации электроустановок нарушения правил или производственных инструкций, согласно указаниям инспекторов энергонадзора и технической инспекции профсоюза, а также комиссий, расследовавших аварии и несчастные случаи, подвергаются внеочередной проверке знаний, переводятся на нижеоплачиваемую должность со снижением или без снижения квалификационной группы по технике безопасности. К нарушителям могут быть применены и другие меры наказания. Форма и срок наказания определяются для каждого конкретного случая.

3) Требования к персоналу, обслуживающему электроустановки.

Требования:

· лица, не достигшие 18-летнего возраста, не могут быть допущены к самостоятельным работам в электроустановках;

· лица из электротехнического персонала не должны иметь увечий и болезней (стойкой формы), мешающих производственной работе;

· лица из электротехнического персонала должны после соответствующей теоретической и практической подготовки пройти проверку знаний и иметь удостоверение на допуск работам в электроустановках.

Основные требования безопасности при обслуживании электроустановок.

1) Где и когда вывешиваются предупреждающие плакаты?

Непосредственно после проведения необходимых отключений на приводах разъединителей, отделителей и выключателей нагрузки напряжением выше 1000 В, на ключах и кнопках дистанционного управления ими, на коммутационной аппаратуре напряжением до 1000 В (автоматы, рубильники, выключатели), отключенных при подготовке рабочего места, должны быть вывешены плакаты “Не включать, работают люди”, а отключенных для допуска к работе на ВЛ и КЛ – плакаты – “Не включать, работа на линии”.

У разъединителей, управляемых оперативной штангой, плакаты вывешиваются на ограждениях, а у разъединителей с полюсным приводом – на приводе каждого полюса.

На клапанах, закрывающих доступ воздуха в пневматические приводы разъединителей, вывешивается плакат “Не открывать, работают люди”.

На присоединениях напряжением до 1000 В, не имеющих автоматов, выключателей или рубильников, плакаты вывешиваются у снятых предохранителей, при установке которых может быть подано напряжение на место работы.

На приводах линейных или других разъединителей, автоматов, рубильников, которыми отключены для производства работ ВЛ или КЛ, должен быть вывешен независимо от числа работающих бригад один плакат “Не включать, работа на линии”. Этот плакат вывешивается и снимается только по указанию лица из оперативного персонала, которое дает распоряжение на подготовку рабочих мест, допуск и ведет учёт числа работающих на линиях бригад.

При одновременных работах на линии и линейном разъединителе в той электроустановке, к которой принадлежит линейный разъединитель, плакаты “Не включать, работа на линии” вывешиваются на приводах ближайших по схеме разъединителей, которыми может быть подано напряжение на линейный разъединитель.
2) Кем и каким образом производится проверка отсутствия напряжения?

Проверка отсутствия напряжения между всеми фазами и между каждой фазой и землей, каждой фазой и нулевым проводом на отключенной для производства работ части электроустановки должна быть проведена допускающим после вывешивания предупреждающих плакатов.

В электроустановках проверять отсутствие напряжения необходимо указателем напряжения заводского изготовления, исправность которого перед применением должна быть установлена посредством предназначенных для этой цели специальных приборов или приближением к токоведущим частям или приближением к тиоковедущим частям, расположенным поблизости и заведомо находящимся под напряжением.

В электроустановках напряжением выше 1000 В пользоваться указателем напряжения необходимо в диэлектрических перчатках.

При отсутствии поблизости токоведущих частей, заведомо находящихся под напряжением, или иной возможности проверить исправность указателя напряжения на месте работы допускается предварительная его проверка в другой электроустановке.

Если проверенный таким путем указатель напряжения был уронен или подвергался толчкам (ударам), то применять его без повторной проверки запрещается.

Проверка отсутствия напряжения у отключенного оборудования должна производиться на всех фазах, а у выключателя и разъединителя – на всех шести вводах, зажимах.

Если на месте работ имеется разрыв электрической цепи, то отсутствие напряжения проверяется на токоведущих частях с обеих сторон разрыва.

Постоянные ограждения снимаются или открываются непосредственно перед проверкой отсутствия напряжения.
3) Для чего применяется заземление токоведущих частей и порядок его наложения?

Заземление токоведущих частей производится в целях защиты работающих от поражения электрическим током в случае ошибочной подачи напряжения на место работы.

Накладывать заземления на токоведущие части необходимо непосредственно после проверки отсутствия напряжения. Переносные заземления сначала нужно присоединять к земле, а затем после проверки отсутствия напряжения наложить на токоведущие части.

Снимать переносные заземления следует в обратной последовательности: сначала снять их с токоведущих частей, а затем отсоединить от земли.

Операции по наложению и снятию переносных заземлений выполняются в диэлектрических перчатках с применением в электроустановках напряжением выше 1000 В изолирующей штанги. Закреплять зажимы наложенных переносных заземлений следует этой же штангой или непосредственно руками в диэлектрических перчатках.

Запрещается пользоваться для заземления проводниками, не предназначенными для этой цели, а также присоединять заземление посредством скрутки.
4) Какие требования предъявляются к светильникам, устанавливаемым на высоте менее 2,5 м?

В помещениях с повышенной опасностью и особо опасных при высоте установки светильников общего освещения с лампами накаливания, ДРЛ, ДРИ и натриевыми над полом или площадкой обслуживания менее 2,5 м необходимо применять светильники, конструкция которых исключает возможность доступа к лампе без применения инструмента (отвертки, плоскогубцев, гаечного или специального ключа и др.), с вводом в светильник подводящей электропроводки в металлических трубах, металлорукавах или защитных оболочек кабелей и защищенных проводов, либо использовать для питания светильников с лампами накаливания напряжение не выше 42 В. Это требование не распространяется на светильники в электропомещениях, а также на светильники, обслуживаемые с кранов или площадок, посещаемых только квалифицированным персоналом. При этом расстояние от светильников до настила моста крана должно быть не менее 1,8 м или светильники должны быть подвешены не ниже нижнего пояса ферм перекрытия, а обслуживание этих светильников с крана должно выполняться с соблюдением требований техники безопасности.

Светильники с люминесцентными лампами на напряжение 127-220 В допускается устанавливать на высоте менее 2,5 м от пола при условии недоступности их токоведущих частей для случайных прикосновений.
5) В чём заключаются особенности конструкции безопасной переносной лампы?

Конструкция переносной лампы исключает возможность прикосновения к токоведущим частям. Патрон такой лампы укреплен в специальной рукоятке, выполненной из теплостойкого, влагоустойчивого материала с достаточной механической прочностью. Токоведущие части патрона и лампы закрыты, лампа снабжена предохранительной сеткой и стеклянным колпаком. Предохранительную сетку крепят не на патроне, а на рукоятке с тем, чтобы она не могла оказаться под напряжением в случае повреждения патрона.

В качестве подводящих проводов применяют только шланговые провода с двойной изоляцией: провода, изолированные друг от друга, имеют общую дополнительную изоляцию от окружающей среды. При этом повреждение одного изолирующего слоя не создает опасности для работающих.

Применять переносные лампы, не отвечающие указанным выше конструктивным требованиям, категорически запрещается. 
6) Порядок работы с электроинструментом, переносными светильниками.


Перед началом работ с ручными электрическими машинами, ручными светильниками и электроинструментом следует производить:


а) проверку комплектности и надежности крепления деталей у машин класса I, кроме того, проверку исправности цепи заземления (между корпусом машины и заземляющим контактом штепсельной вилки);


б) проверку внешним осмотром исправности кабеля (шнура), его защитной трубки и штепсельной вилки; целости изоляционных деталей корпуса, рукоятки и крышек щеткодержателей; наличия защитных кожухов и их исправности;


в) проверку четкости работы выключателя;


г) проверку работы на холостом ходу.


Ручные электрические машины, ручные светильники, электроинструмент и вспомогательное оборудование к ним, имеющие дефекты, выдавать для работы запрещается.
7) Какие работы относятся к выполняемым на высоте и какие к верхолазным?

Работы на высоте 1 м и более от поверхности грунта или перекрытий относятся к работам, выполняемым на высоте. При производстве этих работ должны быть приняты меры, предотвращающие падение работающих с высоты.

Работы, выполняемые на высоте более 5 м от поверхности грунта, перекрытия или рабочего настила, лесов, подмостей, при которых основным средством предохранения от падения с высоты служит предохранительный пояс, считаются верхолазными.

Состояние здоровья лиц, допускаемых к верхолазным работам, должно отвечать медицинским требованиям, установленным для занятых на этих работах. О разрешении на выполнение верхолазных работ делается специальная запись в удостоверении о проверке знаний в таблице “Свидетельство на право проведения специальных работ”.
8) Основные правила электробезопасности при сварочных работах?

Перед включением и отключением рубильника необходимо убедиться, заземлен ли его кожух и изолирована ли ручка. При наличии повреждения рубильник отключают (для освобождения пострадавших от тока, при пожарах), накинув на его ручку ремень, резину, сухую веревку или же воспользовавшись сухой палкой.

Прежде чем приступить к работе, необходимо выполнить следующие требования:

· привести в порядок одежду;
· осмотреть рабочее место, проверить исправность электросварочной аппаратуры, наличие запломбированных электроизмерительных приборов;
· если пол окажется скользким (облит маслом, краской, водой), его необходимо вытереть насухо.

· Проверить исправность кабелей, проводов и их соединения к узлам сварочной машины. При наличии неисправностей к электросварке приступать запрещается. 

· Надо следить за тем, чтобы руки, обувь и одежда всегда были сухими.

· По окончании сварки электросварщик обязан выключить сварочный трансформатор или генератор, отключить сварочный кабель с электродержателем, смотать провода в бухты и сложить в специально отведенное место.

· Присоединение и отсоединение от сети электросварочных установок, а также наблюдение за их исправным состоянием должны вестись электротехническим персоналом с группой не ниже III.
9) Особенности электросварки в особо опасных условиях?

При сварке внутри металлических конструкций, котлов, резервуаров, а также наружных установок сварщик кроме спецодежды обязан дополнительно пользоваться диэлектрическими перчатками, галошами и ковриком. При работе в закрытых емкостях необходимо также надевать резиновый шлем. Пользоваться металлическими щитками в этом случае запрещается.

Работы в закрытых емкостях ведутся не менее чем двумя лицами, причем одно из них должно иметь квалификационную группу не ниже II и находиться снаружи свариваемой емкости для контроля за безопасным проведением работ сварщиком. Электросварщик, работающий внутри емкости, снабжается предохранительным поясом с веревкой, конец которой должен быть у второго лица, находящегося снаружи.

10) Средства индивидуальной защиты для сварщиков.

Как отмечалось выше, при выполнении сварочных работ в условиях повышенной опасности поражения электрическим током электросварщики кроме спецодежды должны обеспечиваться диэлектрическими перчатками, галошами и ковриками.

Для защиты рук электросварщики должны обеспечиваться рукавицами, рукавицами с крагами или перчатками, изготовленными из искростойких материалов с низкой электропроводностью.

Для защиты головы электросварщика от механических травм и поражения электрическим током должны выдаваться каски из токонепроводящих материалов.

Для защиты лица и глаз электросварщики должны обеспечиваться защитными щитками, масками, защитными очками и светофильтрами, изготовленными в соответствии с требованиями соответствующей документации.

При проведении работ в условиях возможного воздействия на человека хим. веществ, эл. магнитных полей, а также при работе на нагретых деталях должна применяться спецодежда, изготовленная из материалов, обеспечивающих защиту от этих воздействий.

11) Требования к электрическим сетям временного электроснабжения?

Несчастные случаи в сетях строящихся объектов довольно часты. Иногда ошибочно считают, что к временному электроснабжению, называя его “временной проводкой”, можно предъявлять заниженные требования. Это в корне не верно: электропроводки временного электроснабжения надлежит выполнять по всем правилам, предъявляемым к стационарным. Временный характер использования тех или иных электропроводок не может служить основанием для небрежного их монтажа с применением имеющихся под рукой случайных, не отвечающих условиям прокладки проводов и материалов. Электрическим сетям временных объектов следует уделять усиленное внимание. Тяжелые условия эксплуатации (постоянное воздействие неблагоприятных климатических факторов, частые перемещения с одного объекта на другой, возможность грубых механических повреждений и др.) приводят к тому, что техническое состояние инвентарных электротехнических устройств не обеспечивает условия электробезопасности работающих.
12) Способы защиты от статического электричества?

Для предупреждения возможности возникновения опасных искровых разрядов с поверхности оборудования, а также с тела человека предусматривают следующие меры:

· отвод зарядов, достигаемый заземлением оборудования и коммуникаций, а также обеспечение постоянного эл. контакта тела человека с заземлением;
· отвод зарядов, обеспечиваемый уменьшением удельных объемных и поверхностных электрических сопротивлений;
· увлажнение воздуха до 65-70%, если это допустимо;
· хим. обработка поверхности электропроводными покрытиями;
· нанесение на поверхность антистатических веществ, добавление антистатических присадок в горючие диэлектрические жидкости;
· нейтрализация зарядов, достигаемая применением различных типов нейтрализаторов (индукционных, высоковольтных, радиоактивных и др.).

Пожарная Безопасность.
1. Каковы причины пожаров в электроустановках? (I группа к.257).
Главным образом от КЗ; нарушения правил эксплуатации нагревательных приборов (выделение избыточного тепла); от перегрузки электродвигателей и электрических сетей; от образования больших местных переходных сопротивлений; от электрических искр и дуг.
2. В чём заключается пожарная опасность в аварийных режимах? (II группа к.258).

Пожарная опасность в аварийных режимах заключается в возникновении очагов с повышенной температурой, что может вызвать воспламенение изоляции проводки и горючих материалов, находящихся в непосредственной близости от неё.
Причиной возникновения таких очагов могут быть: электрические искры, дуги, нагрев контактных соединений и пр. при работе машин и коммутационных аппаратов;

прохождение по электрическим цепям тока превышающего номинальный (из-за повреждения {пробоя} изоляции, перегрузки электрических машин, перекоса фаз, некачественных соединений проводов), вызывает нагрев проводников (местный, локальный, общий) и как следствие плавление изоляции и в дальнейшем её возгорание, возникновение КЗ;

нарушение процессов охлаждения электрических установок, - скопление горючей пыли, ворса, пуха и т.д. изолирующей охлаждаемые детали, и как следствие их перегрев.
Ненадёжные аппараты защиты, использование плавких вставок завышенного сечения. Использование в плафонах осветительных ламп мощностью больше допустимой.
3. Основные требования пожарной безопасности при эксплуатации электрических установок? (II группа к.264).

Электрические сети и оборудование должно отвечать требованиям действующих ПУЭ, ПТЭ и ПТБ.
На промышленных объектах большое значение имеет правильный выбор электрооборудования, правильное определение его класс взрыво- и пожароопасности.
Установки должны быть снабжены аппаратами защиты от токов КЗ и других аварийных режимов.
Устройство и эксплуатация временных электросетей запрещается, кроме освещения мест временных ремонтно-монтажных и строительных работ.
Правильный выбор светильников в зависимости от условий эксплуатации (переносные, устанавливаемые в пожароопасных зонах), прокладка осветительной сети.
Использование в передвижных электроустановках медных кабелей с резиновой изоляцией и защитной оболочкой стойкой к окружающей среде.
Регулярная проверка изоляции кабелей, режима работы электрических двигателей, защитного заземления (зануления).
Запрещается:

использовать электрооборудование, поверхности которого при работе нагреваются выше  температуры окружающего воздуха больше чем на 40 С;
использовать кабели с изоляцией потерявшей свои изоляционные свойства;

оставлять под напряжением кабели с неизолированными концами;
пользоваться повреждёнными розетками, ответвительными коробками рубильниками;

При неисправностях, произвести отключение участков электрической сети до возникновения пожароопасной ситуации.
4. Обязанности ответственных лиц и персонала по обеспечению пожарной
безопасности? (II группа к.263).

Лицо, ответственное за состояние электрохозяйства (главный энергетик), обязано:
своевременно организовывать и проводить профилактические осмотры и планово – предупредительные ремонты, устранение нарушений ПТЭ, ПТБ; следить за правильностью выбора и применения кабелей и электрического оборудования; контролировать состояние аппаратов защиты электрического оборудования; проверять исправность средств и установок предназначенных для тушения пожаров установок и кабельных помещений; организовать систему обучения и инструктажа дежурного персонала по вопросам ПБ; участвовать в расследовании случаев пожара вызванных ЭУ, разрабатывать и осуществлять меры по их предупреждению.
Дежурный электрик (сменный электромонтёр), обязан производить плановые профилактические осмотры, наличие и исправность аппаратов защиты, принимать немедленные меры к устранению нарушений, которые могут привести к пожарам. Результаты осмотров фиксировать в оперативном журнале.
Первая медицинская помощь.

1. В какой последовательности должны проводиться мероприятия по оказанию первой медицинской помощи? (I группа к.284).

2. Освобождение пострадавшего от токоведущих частей при напряжении до и более 
1000 вольт? (I группа к.287).

3. Каким образом определить состояние в котором находится пострадавший?
(I группа к.333).

4. В каких случаях и как производится искусственное дыхание? (I группа к.335).

5. В каких случаях и как производится наружный массаж сердца? (I группа к.335).

6. Первая помощь при ожогах вследствие действия электрического тока и/или
дуги? (I группа к.299).

По глубине поражения различают 4-е степени ожогов: покраснение и отёк кожи; водяные пузыри; омертвление поверхностных и глубоких слоёв кожи; обугливание кожи, поражение мышц, сухожилий и костей.
сбить пламя, при небольших ожогах 1 - 2 степени наложить стерильную повязку.

Нельзя: касаться руками поражённых мест, смазывать их мазями, жирами, вазелином и пр.; вскрывать пузыри, удалять смолистые вещества, приставшие к обожжённому месту.

При тяжёлых и обширных поражениях, пострадавшего заворачивают в чистую простыню или ткань, не раздевая укрыть потеплее, напоить тёплым чаем, создать покой до прибытия врача. Обожжённое лицо закрыть стерильной марлей. При ожогах глаз следует делать холодные примочки раствором борной кислоты. Пострадавшего немедленно доставить к врачу.
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