НАБЛЮДЕНИЕ

Оперативную информацию об усвоении учебного материала, формировании умений и навыков можно получить в ходе наблюдения, которое является основным методом при текущем контроле, проводится с целью измерения частоты, длительности, топологии действий студентов, обычно в естественных условиях с применением неинтерактивных методов. Например, формальные и неформальные наблюдения за учебной аудиторией, которые могут дополняться аудио- или видеозаписью. Информация помогает преподавателю своевременно корректировать ход учебного процесса: применять рациональные методы и приемы обучения, правильно дозировать материал, находить оптимальные формы учебной работы студентов, активизировать внимание и пробуждать интерес к изучаемому – осуществлять руководство учебной деятельностью.

Преимущества:

· лучший способ оценить степень, с которой отношения, ценности и т.п. действительно задействованы;

· наблюдение студентов, которые ведут себя естественным образом, является самой «натуральной» формой оценивания;

· наименее навязчивая форма оценивания, так как ставит целью предупредить любые взаимосвязи с типичными студентов.
Устный опрос, пожалуй, самый универсальный метод контроля, который используется в любом виде и при любой форме контроля. Суть его состоит в выявлении уровня знаний обучаемого путем прямого контакта с ним во время проверочной беседы.

Классический опрос организуется по-разному, в зависимости от его цели и содержания проверяемого материала. Среди целевых установок можно выделить следующие: проверка выполнения домашнего задания или самостоятельной работы, выявление готовности к восприятию нового материала или степени усвоения новых знаний. В ходе опроса прослеживается логика изложения материала, умение использовать знание для описания или объяснения процессов и происходящих событий, умение выражать и доказывать свою точку зрения.

Нельзя забывать, что опрос – важнейшее средство развития мышления и речи. Усвоение фактического материала – лишь одна сторона в обучении, вторая заключается в развитии мышления и языка обучаемых. Требуя от студентов умения сопоставлять, обобщать, самостоятельно делать вывод, а, также приучая к логической стройности речи и последовательности изложения ее, преподаватель развивает способности анализировать и обобщать, учит мыслить. При частом опросе обогащается лексический состав языка обучаемых, развивается способность применять слова в различных значениях, искореняются недостатки речи. На занятии важно не только и даже не столько «передавать» студентам новую информацию, сколько формировать у них умения и потребность учиться, работать с разными источниками знаний. А преподаватель, разумно организуя опрос, обязан пробуждать мысли обучаемого, направлять к самостоятельному анализу и обсуждению, приучать делать выводы и замечания.

Считается, что хотя устный контроль в большей степени, чем другие методы способствует выработке реакции на вопрос, развивает связную речь, но не обеспечивает надлежащей объективности. 

С давних времен установлено, что в процессе познания важнейшим условием является постепенность. В работе анализаторов постепенность – самый верный и эффективный способ дифференцирования раздражителей. Сначала усиливаются общие отношения, лишь затем уясняются частности, подробности. Отсюда ясно, что разбор любого учебного материала необходимо начинать с более общих отношений, постепенно переходить к усилению частностей, уточнению отдельных элементов и лишь затем обобщать и делать выводы. Закон постепенности в формировании знаний полностью определяет и всю постановку опроса студентов. Если на первых этапах изучения темы обучаемые схватывают лишь общие признаки явлений, то и ответы их будут первоначально общими и неполными. Если знания расширяются и углубляются постепенно, то и ответы по новому материалу вырабатываются не сразу, а шаг за шагом в процессе непрерывных повторений и дополнений.

Именно в зависимости от степени прохождения материала мы различаем два вида опроса: текущий, связанный с проверкой усвоения и закрепления того материала, который непосредственно изучается, и обобщающий, подводящий итоги работы по теме, связанный с повторением и углубленным обобщением пройденного материала. Между видами опроса много общего, часто на одном занятии задаются вопросы и по текущему материалу, и по ранее пройденному. Но опрашиваемые по-разному излагают тот материал, который непосредственно изучается, и тот, который уже изучен и закреплен. Различны и методические приемы в проведении опроса, неодинакова и роль преподавателя.

В ходе текущего опроса происходит основная отработка учебного материала, закрепление знаний, отбирается материал по теме, подчеркивается главное, решающее, вырабатывается последовательность изложения. Можно с уверенностью сказать: в основном в сознании обучаемых остается тот материал, который закреплен в процессе текущего опроса. Особенности текущего опроса:

· Студенты отвечают, как правило, неуверенно, неполно, не все положения подтверждаются примерами. Многое, иногда важное, упускается, не всегда делаются выводы и обобщения.

· Преподаватель не ограничивается выслушиванием ответа. Он привлекает к работе всю группу и с ее помощью дополняет, уточняет, делает выводы и обобщения, лишний раз подчеркивает основные положения.

· В процессе текущего опроса ведется усиленная работа над развитием речи обучаемых.

Текущий опрос – это не просто официальный отчет о выученном, это рабочая обстановка урока, обучающая активная обработка материала, в процессе которой происходит дальнейшее совершенствование и рост знаний. Текущий опрос проводится различными способами.
Беседа – диалогический метод обучения, при котором учитель путем постановки тщательно продуманной системы вопросов при контроле проверяет, отрабатывает совместно с обучаемыми изученный материал. Умелое пользование беседой как средством учета не снижает обучающей силы беседы, а наоборот, повышает качество учебы, стимулируя активность и повышая ответственность студентов. Беседа – первый этап в системе проверки знаний, более фундаментальным видом опроса является фронтальный опрос.

Фронтальный опрос требует тщательного планирования: подбора вопросов, удержания основной стратегической линии ведения преподавателем. Фронтальный опрос имеет ряд положительных качеств:

· позволяет охватить проверкой большую часть группы,

· вырабатывает способность к краткому, но точному ответу,

· обращает внимание на существенные детали темы и способствует их запоминанию,

· отрабатывает по плану полный ответ по теме, приучая к последовательности и обоснованности изложения,

· вовлекает в работу всю группу, держит в напряженном внимании всех студентов.

Но имеются и существенные недостатки фронтального опроса:

· краткие ответы не развивают языковую культуру,

· не отрабатываются логические переходы от одной мысли к другой,

· не возможно вскрыть глубину знаний.

Целесообразно более часто проводить взаимоопрос. Обучаемые сами придумывают вопросы на ту или иную тему, а после обсуждения отвечают на более точные и сложные.
Индивидуальный опрос – самый простой и доступный способ опроса. Преподаватель ставит перед группой вопрос, затем вызывает намеченного студента. После его ответа, преподаватель обращается к группе с предложением дополнить или исправить ошибки, допущенные при ответе. Делает замечания по ответу и выставляет оценку. Обычно ответ обучаемого занимает от 5 до 10 минут. Преимущество: ответ устный, полный, самостоятельный. Оценка ставится за знание фактического материала, логическую стройность изложения, выразительность и точность языка.

Самое трудное при проведении индивидуального опроса – активизировать группу, привлечь к работе всех. Для этого существует несколько приемов:

· На заданный вопрос предлагают всем обучаемым составить план ответа. После заслушивания одного из обучаемых, остальные дополняют, исправляют, уточняют ответ.

· При устном ответе одного обучаемого, другим выдается задание фиксировать в своей тетради пробелы, неточности. При этом в отдельных случаях разрешается использовать учебник.

· Следя за ответом обучаемого, остальные должны быть готовы в любой момент продолжить ответ, развить какую-то мысль, привести пример, решить задачу.

· Вопрос задается группе обучаемых, дается время на подготовку ответа. Затем спрашивают любого участника группы. Вопросы, замечания, оценка по ответу заслушиваются от других групп.

В практике работы преподавателей существуют многообразные варианты организации опросов, стандарта на данную форму нет и не должно быть. Главное, что любая форма опроса должна позволить:

· основательно проверять знания обучаемых,

· развивать активность и самостоятельность, заставляя работать всех.
Уплотненный (комбинированный) опрос – самый трудный вид опроса, так как организуется сочетанием разных форм и видов контроля. Например, во время устного рассказа одного студента, несколько других письменно отвечают на небольшие вопросы на отдельном листочке, двое на доске записывают ход решения задачи, аналогичной той, которую решали во время самостоятельной работы. Преподаватель после заслушивания устного ответа, проверки письменных работ, в порядке фронтального опроса заслушивает ответы еще нескольких студентов. Возможна проверка планов ответа, рецензий ответа у других обучаемых. Недостатком следует признать, что не все участвуют в обсуждении ответов, упуская важные и полезные замечания, а во-вторых, готовящим письменный ответ, мешают отвечающие.

В ходе обобщающего опроса подводится итог работы, формируются выводы, он связывает воедино основные элементы целой темы, способствуя выработке четкого представления по обширному материалу, развивая кругозор и способности к синтезу, абстрагированию. Одним из видов обобщающего опроса является тематический опрос.

Методика проведения включает в себя две основные части: составление проверочных вопросов, их предъявление и ответы студентов на составленные вопросы. Качество вопросов определяется их содержанием, характером выполняемых студентами действий при ответе на вопросы умственных действий, а также словесной формулировкой. При составлении вопросов всегда исходят из того, что проверять следует те знания, которые являются основными в данном курсе или относительно трудно усваиваются учащимися, или которые необходимы для успешного усвоения дальнейших разделов и тем курса. На подбор вопросов оказывает влияние вид контроля: для уточнения содержания вопросов для текущей проверки необходим анализ связей изучаемого материала с ранее пройденным, а для тематической и итоговой проверки – выделение ведущих знаний и способов оперирования ими. Причем устную проверку считают эффективной, если она направлена на выявление осмысленности восприятия знаний и осознанности их использования, если она стимулирует самостоятельность и творческую активность студентов.

Качество вопросов определяется характером умственных действий, выполняемых студентами при ответе на вопрос. Поэтому среди проверочных заданий выделяют вопросы, активизирующие память (на воспроизведение изученного), мышление (на сравнение, доказательство, обобщение), речь. Большое значение имеют проблемные вопросы, которые заставляют применять полученные знания в практической деятельности.

Качество устной проверки зависит от подбора, последовательности и постановки вопросов, которые предлагаются. Каждый вопрос должен быть целенаправленным и логически завершенным, предельно сжатым, лаконичным и точным.

Второй составной частью устной проверки является ответ обучающегося на вопросы. В дидактической литературе выделяются условия качественного выявления знаний студента при устном ответе: 

· студенту никто не мешает отвечать (преподаватель и другие студенты комментируют ответ потом);

· создается обстановка, которая обеспечивает наилучшую работу его интеллектуальных сил.

Прервать отвечающего можно только в том случае, если он не отвечает на вопрос, а уклоняется в сторону. При оценке ответа обращают внимание на правильность и полноту ответа, последовательность изложения, качество речи.

Наиболее распространенные недостатки опроса:

1. Вопросы заранее не обдуманы, нередко случайны. Формулировка вопросов направлена только к памяти студентов, не вызывает работы мысли, не требует выяснения понимания изучаемых явлений и процессов развития. В силу этого ответы часто носят описательный характер, порой являются пересказом лекции, учебника. Такого рода постановка опроса является одним из источников формализма в знаниях учащихся. Достаточно одного-двух вопросов: «отчего, почему, зачем?», чтобы отвечающий встал в тупик.

2. В опрос не включается ранее изученный материал, логически связанный с темой занятия; опрос не используется и для подготовки к изложению нового материала; в процессе опроса не выявляется отношение студента к изучаемому материалу, не привлекаются собственные наблюдения, выводы из этих наблюдений, результаты лабораторных занятий.

3. Опрос превращается в индивидуальную беседу с отвечающим. Группа к опросу не привлекается, дисциплина часто нарушается.

4. Преподаватель своим поведением эмоционально «давит» на отвечающего, забрасывает вопросами, не дает собраться с мыслями, отвечает сам вместо студента, пропускает ошибки. Довольствуется неполными, неточными ответами, не умеет по ходу углубить и направить опрос, добиться исчерпывающего ответа, не исправляет речь отвечающего.

5. Преподаватель неправильно выставляет оценки, не комментирует ответы студентов, не объясняет ошибки в ответах.

Приемы устной проверки используются на различных этапах занятий, их выбор определяется целью и логикой хода занятия.
Письменная проверка, обеспечивая более высокую объективность, кроме того, способствует развитию логического мышления, целенаправленности. Обучающийся при письменном контроле более сосредоточен, глубже вникает в сущность вопроса, обдумывает варианты решения и построения ответа. Письменный ответ приучает к точности, лаконичности, связности изложения мысли. Письменная проверка используется во всех видах контроля и осуществляется как в аудиторной, так и во внеаудиторной работе (выполнение домашних заданий). Домашние контрольные работы охватывают большой раздел программы, требуют работы с литературой и другими материалами. По целям они близки к самостоятельной работе (СР): формирование новых знаний при обобщении материала, сопоставлении с ранее изученным. Отличает от СР – творческий характер выполнения заданий.

Кратковременные письменные работы можно рекомендовать проводить в виде диктантов (иногда в графической форме). Диктант - это перечень вопросов, на которые необходимо дать краткие ответы. Время на ответы ограничено, поэтому вопросы заданий должны быть однозначно понимаемыми, просто и четко сформулированными. Обычно это задания альтернативных ответов (да-нет, относится-не относится, можно-нельзя) или проверяющие формулировки терминов, законов, правил и др. Быстрота проведения является одновременно достоинством и недостатком, ограничивая область проверки.

Обязательные контрольные работы проводятся, как правило, после завершения изучения темы или раздела (модуля). Целесообразно составлять график проведения, рационально распределять все запланированные учебным планом работы в течение семестра. Содержание контрольных работ составляют задачи как текстовые, так и экспериментальные. Если контрольная работа носит характер тематического контроля, то следует признать необходимость использования различных типов заданий. Можно привести несколько конкретных принципов составления контрольных работ:

· задания могут быть разными по сложности и трудности: это позволит преподавателю проверить, насколько полно студенты усвоили знания, а если кто-то не справился с заданием целиком, то обладает ли он необходимым минимумом информации по этой теме и на каком уровне он усвоил материал темы;

· задания могут включать в себя вопросы повышенного уровня, необязательные для выполнения, но за их решение студенты могут получить дополнительную оценку, а преподаватель – возможность выявить знания и умения, не входящие в обязательные требования программы;

· в состав контрольной работы входят не только расчетные задачи, но и качественные, требующие, например, графического описания процессов или анализа явлений в конкретной ситуации.

Во время проверки и оценки контрольных письменных работ проводится анализ результатов выполнения, выявляются типичные ошибки, а также причины их появления. Анализ работ проводится оперативно. При большом количестве однотипных ошибок, свидетельствующих о недостаточном усвоении того или иного раздела (темы), на занятии следует провести разбор плохо усвоенного материала. Однако анализ не должен ограничиваться только рассмотрением ошибок. Большое значение имеет анализ работ выполненных наиболее полно с оригинальными решениями.

При проверке контрольных работ преподавателю необходимо исправить каждую допущенную ошибку и определить полноту изложения вопроса, качество и точность расчетной и графической части, учитывая при этом развитие письменной речи, четкость и последовательность изложения мыслей, наличие и достаточность пояснений, культуру в предметной области. Настоятельно следует рекомендовать при оценке работы использовать однозначно понимаемые критерии, желательно, чтобы студенты были с ними знакомы. В общем виде критерии могут выглядеть как указания по максимальному баллу за каждое задание, либо как баллы поэлементного оценивания за определенное действие, указания на оценивание неверных действий (что считать грубой или незначительной ошибкой, количественное оценивание).

Объективность оценки повышается, если параметры, которыми пользуются для проверки, обоснованы, признаны экспертами, не имеют серьезных претензий. Опытные эксперты используют несколько способов (методик, технологий) оценивания, достоверность оценок подтверждается совпадающими результатами.

Подготовку обучающихся к контрольной работе нельзя ограничить сообщением даты проведения, студенты имеют право знать примерные задания и критерии оценивания. Неуверенность студентов чаще всего является причиной списывания, а не повышением мотивации к обучению.
Особое место в системе контроля знания занимает проверка практических заданий. Она позволяет выявить, как студенты умеют применять полученные знания на практике, насколько они овладели необходимыми умениями, главными компонентами деятельности. Для практической проверки предлагаются самые разнообразные задания: решить расчетную задачу, провести измерение, осуществить сборку, наладку машин и механизмов, определить причины неисправностей, настроить прибор, разработать техническую документацию, изготовить конкретное изделие, выполнить практическую работу, проанализировать производственную ситуацию, поставить эксперимент и т.д.

Например, на лабораторных и практических работах преподаватель имеет возможность проверить не только знание теоретических положений, необходимых для выполнения заданий. В процессе наблюдения за ходом таких работ, последовательностью, уверенностью в действиях - выявляется сформированность умений обращаться с приборами, производить измерения, выполнять расчеты, анализировать полученные результаты, делать выводы, оформлять отчет о проделанной работе.

К практической форме контроля, мы полагаем, можно отнести индивидуальные задания студентам, которые также должны стать итогом изучения некоторого раздела (курса) учебной дисциплины. Для организации такого контрольного мероприятия необходимо иметь достаточно обширный набор заданий. Задание всегда должно отражать цели изучения того или иного учебного предмета, соответствовать требованиям учебных программ, но в то же время в наборе должны быть предусмотрены разноуровневые по трудности задания.

Основные критерии оценивания практической деятельности: правильность применения приемов работы, рациональная организация труда и рабочего места, выполнение установленных норм и требований к конкретному виду работы (рациональное использование оборудования и инструмента, соблюдение правил техники безопасности, степень самостоятельности при выполнении заданий). Чтобы подобная оценка была как можно более всеобъемлющей и объективной, используется несколько приемов. Во-первых, оценку может производить преподаватель, курирующий обучаемого при выполнении им повседневной работы в данной области. При этом необходимо, чтобы у преподавателя имелись четко выработанные критерии оценки, и любой конфликт интересов был сразу же выявлен и его последствия нейтрализованы. Для объективизации процесса сравнения можно использовать шкалы оценки. При этом чрезвычайно малый разброс оценок по этим шкалам, особенно если оценки негативные, будет служить предупреждением о возможности конфликта.

Зачет является одной из форм итогового контроля выполнения лабораторных и практических работ, предусмотренных учебными планами и программами. Зачет по лабораторным, графическим, расчетным и другим практическим работам проставляется по мере представления студентами преподавателю отчетов о выполнении лабораторных работах, переводов, рефератов, домашних заданий и т.д.

Для повышения объективности оценивания экзамены рекомендуют проводить в письменной форме
, различают два варианта: тестирование и ответы на задания в свободно конструируемой форме («сочинение»). Письменные экзамены в последнем случае требуют самостоятельной переработки и интегрирования материала. Такие экзамены легче создавать, однако сложнее оценивать. Сочинения хороши для оценки высших когнитивных способностей или могут помочь оценить отношение слушателя к изучаемому материалу или предмету. Многочисленные исследования показывают, что студенты готовятся к письменным экзаменам в форме сочинения более эффективно, чем к тестированию, поэтому рекомендуется включать их в каждый экзамен по окончании курса. Кроме того, чтение ответов на письменные вопросы дает преподавателю значительно более полное представление о знаниях студентов, чем результаты тестирования. Существует ряд процедур, которые помогают улучшить оценивание этого типа письменных работ.

1. Необходимо заранее разработать ряд критериев - не просто список фактов, которые должны быть отражены в ответе на вопрос, а то, что преподаватель хотел бы обнаружить в работе. Должны ли там быть представлены суммарные данные, анализ проблемы, аргументация той или иной точки зрения? 

2. Работу следует читать и оценивать, не зная имени автора.

3. Прежде чем выставлять оценки, необходимо просмотреть все работы, для того чтобы иметь впечатление об общем уровне.

4. Преподавателю следует написать образцы (или отобрать из имеющихся) модельные работы, которые можно оценить на отлично, хорошо, удовлетворительно или неудовлетворительно. Затем ими можно пользоваться для того, чтобы использовать в качестве стандарта для сравнения.

5. После того, как модельные работы были написаны или отобраны, следует сравнить их. При этом могут быть найдены дополнительные критерии, которые должны быть внесены в общий список критериев оценки.

6. При прочтении работы следует писать комментарии к ней. В этом случае обучаемый будет понимать, почему ему была поставлена та или иная оценка. Комментарии должны носить специфический, а не общий характер.

7. Следует выработать код для наиболее часто встречающихся комментариев. Так, можно вертикальной линией отмечать особенно удачные абзацы или использовать "ТДИ" в качестве сокращения "требуется дополнительная информация".

8. Необходимо ставить одну общую оценку за всю работу.

9. По возможности, оценивать необходимо коллективно. Наиболее адекватная методика включает оценку работы двумя преподавателями, которые затем сравнивают результат и обсуждают причины расхождений. Для ускорения работы можно использовать следующую процедуру - несколько работ проверяется всеми преподавателями, оценки сравниваются и обсуждаются. Затем процедура повторяется на второй группе работ, если расхождений больше не наблюдается, то преподаватели начинают оценивать работы самостоятельно, если обнаруживаются - цикл повторяется.

Устный опрос при итоговом контроле устанавливает непосредственный контакт между преподавателем и студентом, в процессе которого преподаватель получает информацию об усвоении студентами учебного материала. При проведении итоговой проверки знаний и умений вопросы должны быть четкими, ясными, конкретными, иметь прикладной характер, охватывать основной изученный материал. Заключительная часть опроса – подробный анализ ответа студента, где отмечаются положительные стороны, указываются недостатки, делается вывод о том, как изучен материал.

Устные экзамены могут быть разделены на две группы – формальные (выступление) и неформальные (участие в дискуссии, собеседование). Устные ответы обычно позволяют оценить знания и навыки (если речь идет о коммуникативных навыках) и, в меньшей степени, отношение к предмету. Оценке устных выступлений должна предшествовать разработка критериев и протокола. Необходимо довести до сведения обучаемых эти критерии и стандарты. Во многом подготовка стандартов совпадает с тем, что было описано выше для письменных экзаменов, однако должна включать оценку коммуникативного компонента и образец отличного, хорошего и удовлетворительного выступления должен быть создан самим преподавателем.

Оценка неформальных выступлений и собеседований значительно сложнее. При этом собеседование с преподавателем может быть оценено значительно легче, если он подготовит себе список требований к слушателю и допустимых вопросов (в памяти почти каждого студента есть преподаватели, которые, увлекаясь наводящими вопросами, просто сами рассказывали тему, и студенту оставалось только поддакивать и кивать головой). 

Основные критерии оценки ответа студента на экзамене:

· понимание и степень усвоения теории вопроса;

· методологическая подготовка;

· степень усвоения фактического материала курса;

· знакомство с основной (обязательной) литературой, а также с современной периодической отечественной и иностранной литературой по специальности;

· умение приложить теорию к практике;

· знакомство с историей науки;

· логика, структура и стиль ответа;

· умение защищать выдвигаемые научно-теоретические положения.

Преимущества устного экзамена:

· содержание и стиль могут быть привязаны к специфичным задачам, характеристикам студентов в рамках учебного учреждения, программы, учебного плана.

· Могут быть установлены специальные критерии успеваемости в соответствии с курсом, учебным планом.

· Более прямое и оперативное применение результатов для улучшения программы.

· Позволяет измерять уровень усвоения знаний студентов значительно глубже с помощью дополнительных вопросов, стимулирования дополнительных разъяснений.

· Формат диалога понижает непонимание и недоразумения как в вопросах, так и ответах.

· Происходит оценивание коммуникативных навыков, логики мышления наряду с содержанием знаний.

Недостатки:

· Требует значительных навыков руководства на различных стадиях разработки.

· Возникают сложности при работе с документом, в который вносятся заметки.

· Затратен по времени и прилагаемым усилиям.

· Требует экспертизы измерения для обеспечения валидности, полезности.

· Не обеспечивает объективности.

· Возможна низкая объективность из-за некачественного уровня коммуникативного общения (стесненность, тревожность).

� Критерии оценки знаний студентов на экзамене и зачете // Учебно-методические материалы по основным видам деятельности педагогического ун-та. – Ростов-на-Дону: Изд-во РГПУ, 1994.





