       МАТЕРИАЛЫ по теме «РЕГИОНЫ РОССИИ» (дисциплина «Экономический потенциал таможенной территории России»)
1. Политическое и административно-территориальное устройство России.

2. Характеристика федеральных округов России.

Вопрос 1. Политическое и административно-территориальное устройство России. Экономическое районирование.

Политическое и административно-территориальное устройство России определяется Конституцией РФ, принятой 12 декабря 1993 г.
Россия – демократическое, федеративное государство с республиканской формой правления.

Глава государства – Президент РФ, избираемый населением страны. 

 Высшая     законодательная власть в стране представлена парламентом (Федеральное Собрание), который состоит из двух палат,  - Государственной Думы и Совета Федерации.
Высшая исполнительная власть – Правительство РФ, главу которого  назначает Президент и утверждает Государственная Дума.

Высшие органы  судебной власти – Конституционный Суд РФ (рассматривает дела, связанные с соблюдением Конституции РФ), Верховный Суд (высшая правовая инстанция по гражданским, уголовным и административным делам), Высший Арбитражный Суд (решает дела по экономическим, имущественным спорам и т.п.)
Субъектами Российской Федерации в соответствии с Конституцией являются республики (21), автономные округа (4), автономная область (1), края (9), области (46), города федерального значения (2). В каждом субъекте РФ имеется и внутреннее административно-территориальное деление.

В 2000 г. по Указу Президента РФ было образовано 7 федеральных округов, в 2010 г.  создан ещё один федеральный округ. Таким образом, в настоящее время в России существует 8 федеральных округов: Центральный (цент – Москва), Северо-Западный (Санкт-Петербург), Северо-Кавказский (Пятигорск), Южный (Ростов-на-Дону), Приволжский (Нижний Новгород), Уральский (Екатеринбург), Сибирский (Новосибирск), Дальневосточный (Хабаровск).

  Цели создания округов – укрепление эффективности  федеральной государственной власти, совершенствование контроля за исполнением законов, Конституции РФ, решений федеральной власти в субъектах Федерации. Федеральные округа непосредственно подчинены Президенту РФ через назначаемых  в них полномочных представителей. Таким образом, структура управления территориями России дополнилась «верхним» этажом.

В территориальной структуре  хозяйства России выделяют  две  экономические зоны – Западную (включает районы Европейской части РФ с Уралом) и Восточную (районы Сибири и Дальнего Востока). Для Западной зоны характерны дефицит топливно-энергетических и водных ресурсов, высокая степень концентрации населения и экономической освоенности территории (около 80 % населения и основных производственных фондов страны) преобладание в составе промышленности обрабатывающих отраслей.
Для Восточной экономической зоны характерны   наличие больших запасов минерально-сырьевых, топливно-энергетических, лесных ресурсов, слабая заселённость и хозяйственная освоенность территории, преобладание в составе промышленности добывающих отраслей.

Экономические зоны подразделяются на экономические районы.  Экономические районы - это достаточно крупные территориальные образования (составленные из республик, краёв, областей), с относительно однородными природными условиями, с характерной направленностью развития (специализацией) хозяйства, с трудовыми и природными ресурсами, достаточными для самостоятельного комплексного развития производительных сил.

  К Западной экономической зоне относятся Центральный, Северо-Западный, Северный, Центрально-Черноземный, Северо-Кавказский, Волго-Вятский, Поволжский, Уральский экономические районы, к Восточной -  Западно-Сибирский, Восточно-Сибирский, Дальневосточный.

Вопрос 2. Характеристика федеральных округов
При составлении характеристики округов использовался материал следующих  учебников, учебных пособий, справочников: «Экономическая география и регионалистика» (В.П. Желтиков), «Экономическая география России» (под ред. Т.Г. Морозовой), «Федеральные округа России» (под ред. В.Г. Глушковой, Ю.А. Симагина), «Регионы России» (А.Л. Чепалыга, Г.И. Чепалыга) и др.  

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ОКРУГ (ЦФО)
В состав округа входят 18 субъектов РФ: Белгородская, Брянская, Владимирская, Воронежская, Ивановская, Калужская, Костромская, курская, Липецкая, Московская, Орловская, Рязанская, Смоленская, Тамбовская, Тверская, Тульская, Ярославская области, город Москва. Центр округа – Москва.

Территории округа составляет 3,8 % территории России, население – 9,5 % населения страны (13,6 млн человек). 

        Благоприятность  экономико-географического положения (ЭГП) округа определяется многими факторами: здесь находится столица России, сосредоточена значительная часть производственного, научно-технического потенциала, населения  страны, регион является крупным транспортным центром России. «Минусы» ЭГП связаны с отсутствием выходов территории региона  в  Мировой океан, а также с тем, что она бедна природными ресурсами.

Самое главное природное богатство округа – железорудные месторождения Курской магнитной аномалии, которые составляют 60 % всех разведанных запасов этих руд в стране. Есть также бурый уголь, фосфаты, торф. На территории округа много водных ресурсов, лесов, но последние большого промышленного значения не имеют.
Этнический состав округа отличается однородностью: примерно 90 % населения – русские. Это самый высокий показатель среди всех федеральных округов.
Демографическая ситуация в ЦФО, как и по всей России, непростая: в 2012 г. коэффициент естественного прироста составлял минус 2,5 ‰.

Плотность населения – 59,5 человек на кв.км., что примерно в семь раз больше среднероссийского показателя плотности населения.

Более 80 % населения проживает в городах, что также превышает среднероссийский показатель урбанизации.
Регион отличается большой привлекательностью для мигрантов, как из других регионов РФ, так и для трудовых мигрантов, прежде всего из стран Ближнего зарубежья.

Центральный федеральный округ занимает лидирующие позиции в экономике страны. Его валовой региональный продукт составляет 31,5 % от всего ВВП страны.  
 Округ располагает развитой промышленностью. Отрасли производственной специализации – машиностроение, металлургия, химическая, пищевая промышленность. Номенклатура машиностроения обширна: приборы, электротехника, сельскохозяйственная техника, автомобилестроение, авиастроение, производство автобусов, вагонов, авиакосмическая техника, Центр  металлургии – металлургический комбинат в Старом Осколе. Химическая промышленность представлена производством азотных (Новомосковск, Щёкино, фосфорных (Воскресенск, Брянск) удобрений, нефтеперерабатывающими  предприятиями (Москва, Ярославль). На долю региона приходится значительная доля всей пищевой промышленности России.
Основу электроэнергетики округа составляют тепловые и атомные электростанции. Среди последних – Смоленская, Курская, Тверская, Нововоронежская.

Регион обладает достаточно развитым сельским хозяйством. Среди зерновых культур лидируют пшеница и ячмень. Здесь производится примерно 50 % сахарной свёклы, льна, по картофелю регион занимает первое место. Животноводство имеет мясо-молочное направление. Однако полностью потребности населения региона его сельское хозяйство не удовлетворяет.

В регионе сосредоточена значительная часть научных учреждений страны. Высшее образование можно получить в 150 вузах региона. Крупные научно-образовательные центры – Москва,  Воронеж, Ярославль.
Во внешнеторговом обороте страны доля региона – 45 %.
Основные направления развития региона: 

- оптимизация финансово-банковской инфраструктуры;

- развитие туризма;

- развитие наукоёмких производств, особенно    наукоёмких  подотраслей машиностроения и химической промышленности;

- разумная структурная перестройка ВПК;

 - повышение эффективности АПК и др. 
СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ОКРУГ (СЗФО) 

Субъекты РФ в составе округа: Республики Карелия, Коми, Архангельская (с Ненецким автономным округом), Вологодская, Калининградская, Ленинградская, Мурманская, Новгородская, Псковская области, город Санкт-Петербург (11 субъектов). Центр округа – Санкт-Петербург.
 СЗФО занимает  9,87 % территории РФ.

ЭГП благоприятное: выходы к морям двух океанов, обеспечивающие связи со всем российским Заполярьем, Северной Америкой, АТР, Западной Европой; соседство с развитыми странами, а также двумя развитыми регионами России (ЦФО и Уральским федеральным округом). Недостатки ЭГП – северность значительной части территории, что приводит к удорожанию всех технико-экономических показателей и снижению уровня комфортности проживания людей. 

В СЗФО находится почти половина всех водных и лесных ресурсов Европейской части России, но распределены они по территории округа неравномерно. 
Богат округ и минеральным сырьём. На север СЗФО приходится почти 40 % всех разведанных теплоэнергетических ресурсов страны (уголь, нефть, газ: Тимано-Печорская нефтегазоносная провинция, Печорский угольный бассейн. Железорудные месторождения Кольского полуострова, Карелии (Ковдорское, Костомукшское, Оленегорское) составляют 5 % общероссийских балансовых запасов этой руды. Кольский полуостров располагает крупными запасами апатитов, нефелинов – сырья для производства удобрений и алюминия. Богат регион алмазами, титаном, бокситами, янтарём и др. То есть в целом СЗФО характеризуется не только разнообразием природных ресурсов, но и значительными их масштабами.

В СЗФО  проживает 9,57 % населения страны.

Население имеет многонациональный характер, хотя русские преобладают. Кроме русских, здесь проживают коми, финны, карелы, саами, вепсы (все эти этносы говорят на родственных языках, относящихся к уральской языковой семье). Как и повсюду в России, в регионе есть диаспоры украинцев, белорусов, немцев, эстонцев и др.

 Коэффициент естественного прироста населения в 2012 г. составил минус 1,6‰, то есть смертность превышала рождаемость. Особенно неблагоприятная демографическая ситуация  в Новгородской и Псковской областях. В регионе значительно больше, чем по всей России доля пенсионеров (в 1,5 раза больше, чем детей и подростков). В Санкт-Петербурге, например, пенсионеры составляют 1/4  всех жителей. Более молодым составом населения отличаются республика Коми и Мурманская область.
В СЗФО низкая плотность населения – 8,13 человека на 1 кв. км., но есть территории, где она ещё  ниже (например, в Ненецком АО плотность – всего 0,3 человека на кв. км.), есть – где выше. То есть население расселено крайне неравномерно.

82 % населения проживает в городах.
Центрами притяжения мигрантов являются Ленинградская, Калининградская области, город Санкт-Петербург. Рост численности населения СЗФО в ближайшее время может быть обеспечен только мигрантами по причине старения населения. Из северных частей округа наблюдается отток населения.
СЗФО относится к числу развитых регионов РФ. Причём уровень развития  отраслей сферы услуг здесь выше среднего по стране (за счёт Санкт-Петербурга и Ленинградской области). ВРП региона составляет 10,3 % ВВП России.

Отрасли рыночной и производственной специализации в СЗФО – топливная, чёрная и цветная металлургия, профильное машиностроение, деревообрабатывающая, рыбная промышленность. Металлургические предприятия СЗФО производят около 34 % всей металлургической (чёрной и цветной) промышленности России. На долю топливной промышленности региона приходится  15 %, целлюлозно-бумажного производства – около 17 %. Машиностроительный комплекс региона - это энергетическое (турбины для ГЭС), транспортное машиностроение  (танкеры, атомные ледоколы, сухогрузы, военные и рыболовные, атомные подводные лодки), приборостроение, электроника, тракторы и др. Одним и ведущих центров не только регионального, но и всего российского машиностроения является Санкт-Петербург.
Электроэнергетика представлена рядом ГЭС, ТЭС, Ленинградской АЭС.

Крупные морские порты – Калининград, Санкт-Петербург, Выборг, Архангельск.

Регион обладает большим научным потенциалом, большая часть которого сосредоточена в Санкт-Петербурге. Этот город по праву считается культурной столицей России: многие его культурные достопримечательности имеют мировую известность и признание.
На территории СЗФО находится космодром Плесецк, ядерный испытательный полигон (Новая Земля), 3 радиолокационные станции, военные базы Северного и Балтийского флотов.

В регионе получили развитие все виды транспорта. Санкт-Петербург является вторым по значимости железнодорожным узлом в России.

«Визитная карточка» сельского хозяйства округа – животноводство молочного направления, оленеводство, в растениеводстве – льноводство.

По объёму внешнеторгового оборота регион занимает 3-е место в РФ (после ЦФО и УФО).

Стратегия развития СЗФО:

- наращивание добычи сырьевых ресурсов при одновременном повышении комплексности и глубины переработки полезных ископаемых;

- повышение значимости морского транспортного комплекса;

- создание новых транспортных коридоров, улучшение транспортных коммуникаций с другими регионами РФ и зарубежными странами;

- развитие туризма;

- частичная конверсия ВПК;

- развитие базы океанического рыболовного флота и др.

ЮЖНЫЙ И СЕВЕРО-КАВКАЗСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ОКРУГА (ЮФО и СКФО)
Существовавший до 2010 г.  Южный федеральный округ в 2010 г. был разделён на два: Южный (ЮФО) и Северо-Кавказский (СКФО). Центр ЮФО – Ростов-на-Дону, центр СКФО – Пятигорск.
Состав ЮФО: Республики Адыгея, Калмыкия, Краснодарский край, Астраханская,  Волгоградская, Ростовская области (6 субъектов).

Состав СКФО: Республики Дагестан, Ингушетия, Кабардино-Балкария, Карачаево-Черкессия, Северная Осетия, Чеченская, Ставропольский край (7 субъектов).

ЭГП ЮФО и СКФО округов очень благоприятное: выход     к морям, относительная компактность территории, расположение в южных широтах предоставляет широкие рекреационные возможности, местонахождение на пересечении важных путей, связывающих Центральную Россию с Закавказьем, Турцией, Ираном, Средней Азией.

Оба округа обладают значительными агроклиматическим условиями, рыбными ресурсами. Обеспеченность лесными ресурсами небольшая, но 65 % лесов – это уникальные высокогорные, которых нет нигде в Европейской части страны.

Полезные ископаемые представлены вольфрамом (в Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии), цинком, свинцом (в Северной Осетии), медью (в Дагестане), нефтью (в Волгоградской, Астраханской областях, Краснодарском крае, Чеченской Республике, Ингушетии), природным газом (в Астраханской области), углём в Ростовской области. 

Население обоих округов составляет 16,36 % населения России (9,7 % - ЮФО, 6,66 % - СКФО).
Население  отличается многонациональным составом. В одном только Дагестане проживает более 30 народностей.

Коэффициент естественного прироста населения в СКФО в 2012 г. составил 9,2 промилле, то в этом округе высокая рождаемость при низкой смертности. В ЮФО коэффициент естественного прироста имеет знак минус.

Плотность населения в ЮФО – 33,05, СКФО – 55,98 человек на кв. км.

На долю городского населения в ЮФО  приходится 62,63 %, в ЮФО – 49,19 %, то есть уровень урбанизации в обоих округах ниже общероссийского.

Большой миграционный прирост имеют Красноярский и Ставропольский края.

Отрасли промышленной специализации в округах – топливная, цветная металлургия, машиностроение.

Машиностроение развито в ЮФО. Здесь производятся горно-шахтное, нефтяное, доменное оборудование (Новочеркасск, Волгоград, Миллерово, Шахтинский, Каменский), экскаваторы (Донецк), сельскохозяйственная техника (Ростсельмаш – крупнейший в стране производитель комбайнов и другой техники для сельского хозяйства), тракторы (Волгоград), энергетическое оборудование («Атоммаш» в Волгодонске, «Красный котельщик» в Таганроге), электровозы (Новочеркасск) станки, приборы (Краснодар, Азов, Таганрог) и др. В промышленности ЮФО заметное место занимает химическая промышленность. 
В СКФО в промышленности ведущую роль играет добыча полезных ископаемых (цветных металлов, нефти), а также цветная металлургия (Владикавказ). 
На богатые природные ресурсы опирается рекреационное хозяйство Северного Кавказа. На Черноморском побережье     сформировался       крупнейший в России курортный  район с центром в Сочи. Высокогорья Кавказа обладают прекрасными возможностями для развития горнолыжных курортов (Домбай, Теберда). В предгорьях Большого Кавказа, в районе Кавказских Минеральных Вод (Пятигорск, Кисловодск, Ессентуки, Минводы) находится большое количество источников геотермальных и минеральных вод, лечебных грязей.

В структуре сельского хозяйства округов преобладает растениеводство (63,3 %). Главная культура – пшеница. Ставропольский, Краснодарский края, Ростовская области – крупные производители зерна в стране. Регионы производят также много  семян подсолнечника, сахарной свёклы, овощей, фруктов, винограда. Отраслями специализации животноводства являются             скотоводство мясо-молочного направления, овцеводство и свиноводство. На Черноморском побережье и в предгорьях Краснодарского края находится единственный в стране район, в котором выращиваются субтропические культуры – чай, табак и цитрусовые.
 В межрайонных перевозках ведущую роль играет железнодорожный транспорт. Но в целом в обоих регионах развиты все виды транспорта. Важную роль в экономике  играют незамерзающие порты Азово-Черноморского бассейна.
 2/3 внешнеторгового оборота округов приходится на Краснодарский край, Ростовскую и Волгоградскую области. Основные статьи экспорта – теплоэнергетические товары, металлы и изделия из них, продовольственные продукты и сырьё из них. В составе импорта машины, оборудование, транспортные средства.
Перспективы развития:

- повышение уровня социально-экономического развития республик Северного Кавказа;

- сохранение и развитие многоотраслевого сельского хозяйства;

- развитие курортно-рекреационного комплекса;

- оптимизация выгодного транспортного положения регионов и др.

ПРИВОЛЖСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ОКРУГ (ПФО)
Субъекты РФ, входящие в ПФО, - Республики Татарстан, Башкортостан, Мордовия, Чувашия, Удмуртия, Марий-Эл, Кировская, Нижегородская, Оренбургская, Самарская, Саратовская, Пензенская, Ульяновская области, Пермский край (14  субъектов). Центр округа – Нижний Новгород.
Территория округа составляет чуть более 6 % всей территории России.

Выгодность ЭГП округа определяется, прежде всего, его огромным производственным потенциалом, соседством  с  регионами, являющимися своеобразными локомотивами экономического развития страны (Урал, Центр), обладающими богатым природно-ресурсным потенциалом (Сибирь). Недостатки ЭГП связаны с отсутствием прямого выхода в моря Мирового океана, сложными и суровыми природными условиями северной части округа.
Регион богат теплоэнергетическими ресурсами. Здесь добывается примерно 20 % нефти (в Татарстане, Башкирии, Саратовской, Самарской областях, Пермском крае). В Оренбургской области находится крупнейшее месторождение природного газа. 
Регион располагает значительными запасами калийных солей (в Пермском крае),   сланцевыми, водными и лесными ресурсами, небольшими  запасами меди, никеля, хрома, свинца, цинка, титана, железной руды, поваренной соли. 
В целом природно-ресурсный потенциал ПФО оценивается как значительный, но не вполне достаточный для стабильного хозяйственного развития.
 В ПФО проживает около 21 % населения РФ. 
Население региона имеет многонациональный состав. Этническая картина округа представлена, прежде всего,   удмуртами, мордвой, марийцами (это народы, по языкам относящиеся к уральской языковой семье), татарами, чувашами, башкирами (их языки относятся к тюркской группе алтайской языковой семьи). Русское население составляет примерно 70 % населения ПФО.

Демографическая ситуация в округе имеет региональные различия: она  несколько лучше в национальных субъектах (но не всех), хуже – в «русских» субъектах. В целом же в ПФО, как и по всей стране, прослеживается некоторое улучшение демографической ситуации: если в 2010 г. коэффициент естественного прироста населения составлял минус 2,6 ‰, то в 2012 г. – минус 0,7‰. Эти показатели, конечно, не говорят о выходе даже на уровень простого воспроизводства населения, но демонстрируют определённую позитивную тенденцию.
Плотность населения в ПФО – около 29 человек на 1 кв. км. (регион по этому показателю занимает 3-е место в стране). Но плотность населения имеет значительные территориальные различия: в Кировской области, она, например, составляет чуть больше 10 человек, а Чувашия является одним из самых плотно заселённых районов в стране.

В ПФО 191 город. Уровень урбанизации здесь  немного ниже среднероссийского – 71 %.

Миграционный коэффициент в   ПФО положительный, но миграции не перекрывают естественную убыль населения. Особенно быстро оно сокращается в Мордовии, Кировской, Ульяновской областях, где естественная убыль сочетается с оттоком населения в другие регионы.

ПФО имеет явно выраженное промышленное лицо, причем в структуре промышленности более 70 % приходится на отрасли обрабатывающей промышленности. Отраслями специализации являются нефтяная, газовая, электроэнергетика, машиностроение, чёрная и цветная металлургия, химическая и пищевая промышленность. 
Химический и нефтехимический комплекс ПФО производит примерно 45 % всего российского объёма этой продукции. Здесь расположены крупнейшие в стране нефте- и газоперерабатывающие заводы (в Нижнем Новгороде, Уфе, Перми, Орске, Саратове, Кстове, Новокуйбышевске, Оренбурге) Производство калийных и азотных удобрений (в Соликамске, Березниках, Дзержинске, Тольятти) имеет всероссийское значение.

Широк спектр отраслей машиностроительной промышленности: автомобилестроение (АвтоВАЗ, КамАЗ и др. – это своеобразные бренды российского автомобилестроения), судостроение, авиастроение, производство троллейбусов, автобусов, тракторов, приборов, электротехники, военной техники и вооружений и т.д. 
Металлургический комплекс (Новотроицк, Чусовая, Белорецк, Самара, Ижевск, Нижний Новгород) по объёму выпускаемой продукции занимает 4-е место среди федеральных округов.
На долю ПФО приходится  около 20 %  российского производства электроэнергии. Значительный его объём дают ГЭС (Нижегородская, Чебоксарская, Самарская, Саратовская, Камская, Нижнекамская). Балаковская АЭС является самой крупной АЭС в России.

Среди отраслей пищевой промышленности ведущими являются мукомольная, производство молочной и мясной продукции.

 При всём своём «промышленном имидже» ПФО занимает 1-е место среди федеральных округов по общему объёму производимой сельхозпродукции. Здесь преобладает растениеводство (пшеница, рожь, ячмень, подсолнечник, свекла, лён-долгунец). Животноводство имеет молочно-мясную направленность. Развито также свиноводство, птицеводство, овцеводство.
В транспортной системе ПФО большая роль принадлежит железнодорожному, трубопроводному транспорту.
Научно-образовательную сферу ПФО представляют, прежде всего, научные учреждения и вузы Нижнего Новгорода, Казани, Саратова, Самары, Перми, а также известный далеко за пределами России наукоград  Саров.

ПФО занимает 4-е место в стране по объёму внешнеторгового оборота.

Перспективы развития:

- не столько создание новых предприятий, сколько их технологическое перевооружение, углубление переработки сырья;

- экологизация производства, особенно        в химической и нефтехимической промышленности;
- развитие геолого-разведочных работ (этого требует истощение разрабатываемых месторождений нефти и газа);

- развитие транспортной инфраструктуры (строительство автодорог, а также железных дорог, обеспечивающих выход к морским портам);

- дальнейшая интенсификация сельского хозяйства 

и т.д.

УРАЛЬСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ОКРУГ (УФО)
Субъекты РФ, входящие в УФО: Ямало-Ненецкий, Ханты-Мансийский АО, Курганская, Тюменская, Свердловская, Челябинская области (6 субъектов). Центр округа – Екатеринбург.
Территория УФО занимает 10,6 % территории РФ.

Преимущества ЭГП округа: местонахождение на пересечении транзитных путей между Европой и Азией; значительный природно-ресурсный, промышленный и научный потенциал. Недостатки ЭГП – сложные природные условия (суровый климат, вечная мерзлота), удалённость от морских портов, слабое транспортное освоение территории.

Регион отличается, прежде всего, наличием больших запасов нефти, газа (в Ханты-Мансийском и Ямало-Ненецком АО). Из других полезных ископаемых по величине выделяются  месторождения железной руды, никеля, меди. Но эти и другие природные ресурсы Урала (уральские недра, как известно, содержат почти всю таблицу Менделеева) за столетия их разработки серьёзно истощены. 
Богат округ водными и лесными ресурсами.

Население УФО составляет 8,51 % всего населения России. Здесь проживает более 12 млн. человек.

Этнический состав населения довольно однородный. Доля русских в населении – более 80 %. Коренные народы округа – ханты, манси, ненцы (относятся к уральской языковой семье).

Рождаемость в УФО несколько выше, чем в России, ниже и естественная убыль населения (в основном за счёт северных народов). В Ямало-Ненецком и Ханты-Мансийском АО отмечается самая высокая в стране доля людей в трудоспособном возрасте и самая низкая доля пенсионеров.

Плотность населения в округе низкая – 6,71 человека на кв. км. 

В УФО, наряду с ЦФО и СЗФО, высокий уровень урбанизации – в городах проживает 80,1 % населения.
Миграционная ситуация характеризуется положительным сальдо за счёт притока зарубежных мигрантов (из Казахстана, Узбекистана), но при обмене с другими федеральными округами сальдо отрицательное (почти со всеми). Сказывается весьма сложная экологическая ситуация прежде всего на Урале. В последние годы наблюдается некоторый приток населения в северные АО. Стабильный отток населения переживает Курганская область.

 Ниша УФО  во всем промышленном производстве России – 16 %. Отрасли специализации – топливная, металлургия, машиностроение, химическая, лесная, деревообрабатывающая.
В  УФО добывается 2/3 всей российской нефти, 92 % природного газа (87 % добычи газа приходится на два АО).

Предприятия чёрной металлургии Урала производят 40 % всей российской металлургической продукции (комбинаты и заводы в Челябинске, Магнитогорске, Нижнем Тагиле, Екатеринбурге и др.). Важно заметить, что все металлургические предприятия Урала испытывают недостаток местного сырья и топлива. То же самое относится почти ко всем предприятиям цветной металлургии Урал - один из энергодефицитных районов страны.
Спектр машиностроительной продукции УФО обширен: военная техника и вооружение (Нижний Тагил, Курган, Челябинск, Миасс), грузовые и трамвайные вагоны (Усть-Катав, Миасс), автобусы (Курган), речные суда (Тюмень), тракторы (Челябинск) и др.
Химическая промышленность производит продукцию бытовой, основной химии, а также полимеры.

В УФО развита промышленность стройматериалов (производство цемента, добыча асбеста, гипса, графита, мрамора).

 Электроэнергетика представлена несколькими крупными ГРЭС и ТЭЦ, одной АЭС (Белоярская), но собственной электроэнергии в УФО не хватает – она доставляется из Казахстана и Сибирского ФО.

Сельское хозяйство в регионе развито слабо. Основные зерновые культуры – рожь, овёс, пшеница (только на юге округа). Производится много овощей и картофеля (в основном в пригородах). Скотоводство имеет мясо-молочное направление (развито в степных и лесостепных районах – на юге Тюменской области и в Курганской области). На севере региона развито оленеводство.
В транспортной инфраструктуре основная роль принадлежит железнодорожному, речному, трубопроводному транспорту. Автомобильная сеть характеризуется меньшей, по сравнению с общероссийской, густотой дорог. Аэропорт Кольцово (около Екатеринбурга) относится к числу крупнейших в России.

По обороту внешней торговли УФО занимает 2-е место в России после ЦФО. В экспорте, естественно, значительное место занимают углеводороды.

Перспективы развития:

- расширение производства качественных видов проката (в связи с внутренними потребностями страны, а также с повышением уровня конкурентоспособности продукции металлургии на мировом рынке);

- сохранение за регионом роли главной теплоэнергетической базы страны;

- развитие транспортной инфраструктуры;

- углубление переработки древесины в лесной отрасли;

- интенсификация сельского хозяйства для достижения самообеспечения региона основными продуктами питания

и др.

СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ОКРУГ (СФО)
СФО занимает почти 31 % территории страны.
В состав округа входят следующие субъекты РФ: Республики Алтай, Бурятия, Тыва, Хакасия, Алтайский, Забайкальский, Красноярский края, Иркутская,  Кемеровская, Новосибирская, Омская, Томская области (12 субъектов). Центр округа – Новосибирск.

«Плюсы» ЭГП СФО – природно-ресурсное богатство, близость к развитым регионам Европейской части страны и динамично-развивающимся  странам АТР. Последнее делает возможным превращение Транссиба в эффективно работающий транспортный коридор между Европой и Азией. Недостатки ЭГП связаны, прежде всего, с удалённостью от западных и восточных рубежей страны и северностью территории.
Природно-ресурсный потенциал региона богат и разнообразен. На долю региона приходится примерно 30 % всей лесопокрытой площади России. Значительны водные ресурсы (реки Енисей, Обь, Ангара, озеро Байкал). Пашня региона составляет пятую часть всей пашни России. Из полезных ископаемых большими запасами выделяются уголь. Прежде всего, это - Кузнецкий, Канско-Ачинский,  Тунгусский, Таймырский бассейны (в двух последних добыча пока не ведётся).  В больших объёмах добываются нефть, газ  (Томская, Иркутская области),  железная руда (Шория, Хакасия), марганец (Кемеровская область),  медь, никель, кобальт, платина (Норильск), нефелины (Кемеровская область), свинец, цинк (Алтайский, Забайкальский края), олово (Забайкальский край) и др.
На территории округа проживает около 13,5 % населения РФ.
Этнический состав населения – русские, татары, шорцы, алтайцы, тувинцы, хакасы, буряты, селькупы. Широко представлены диаспоры других народов.

Превышение рождаемости над смертностью характеризует Республику Тыва, в остальных субъектах коэффициент естественного прироста имеет знак минус, хотя и с тенденцией  к уменьшению этого показателя в последние годы.

Плотность населения – низкая (3,75 человека на кв. км.). Но в южных районах округа она значительно выше. 
В городах проживает примерно 70,5 % населения.

Продолжается отток населения из региона в другие регионы. 

 Промышленная специализация  СФО – ТЭК, металлургия, химико-лесная промышленность.

Регион занимает 4-е место по нефтедобыче, обеспечивает 4/5 всей добычи угля в России. На территории округа расположен ряд крупных ТЭС и ТЭЦ (Назаровская, Берёзовские и др.), каскад ГЭС (Саяно-Шушенская, Красноярская, Усть-Илимская и др.).
Центрами чёрной металлургии являются Новокузнецк, Гурьевск, цветной -   Ачинск, Саяногорск, Братск, Норильск, Белово.

Продукцию машиностроительной промышленности округа представляют горно-шахтное оборудование (Новокузнецк, Прокопьевск, Красноярск, Иркутск, Анжеро-Судженск), энергетическое оборудование (Новосибирск, Бийск, Барнаул), станки, радиотехника, электротехника (Новосибирск, Минусинск),  тракторы (Рубцовск),  вагоны (Абакан),  речные суда (Красноярск, Усть-Кут). Лицом округа является также ВПК (ракетная и авиакосмическая техника, самолёты, вертолёты и др.). 

Продукция химико-лесного комплекса региона – это полимеры, волокна, смолы, пластмассы, синтетический каучук (Омск, Томск, Красноярск), азотная, серная кислоты, сода.
Крупнейшие лесопромышленные комплексы страны – Братский, Усть-Илимский, Красноярский.

По производству всех видов сельскохозяйственной продукции регион занимает 2-е (после ПФО)  место. Производство зерна в регионе составляет 15 % от общероссийского объёма, регион даёт примерно 30 % льна-волокна, по поголовью КРС регион уступает только ПФО, что обеспечивает его 3- место по производству молока. В Республиках Тыва, Алтай, Иркутской области развито овцеводство.
Регион отличается высоким уровнем развития научно-образовательного комплекса. Здесь находится СО РАН (около 100 научно-исследовательских организаций), работает более 100 вузов. В ВРП доля отраслей, производящих услуги, хотя и уступает товарным отраслям, но довольно значительна.
Перспективы развития региона:

- дальнейшее усиление роли округа в качестве одного из развитых в промышленном отношении региона страны; 

- углубление уже имеющейся специализации на основе ускоренной реконструкции и технического перевооружения;
- разумная конверсия предприятий ВПК;

- снижение зависимости региона от ввозимой сельскохозяйственной продукции;

- снижение остроты экологических проблем;

- развитие транспортной инфраструктуры,  расширение транзитного потенциала транспорта. 

ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ОКРУГ (ДВФО)  
Округ занимает более 36 % территории РФ, то есть занимает 1-е место по площади среди других федеральных округов.

Состав округа: Республика Саха-Якутия, Чукотский АО, Еврейская АО, Камчатский, Приморский, Хабаровский края, Амурская, Магаданская Сахалинская области  (9 субъектов РФ). Центр округа – Хабаровск.
Регион имеет уникальное географическое положение – на него приходится 29 % российской береговой линии, он располагает незамерзающими бухтами и заливами. Здесь есть база для международных азиатско-европейских транзитных перевозок через СЛО, Транссиб и БАМ. Минусы ЭГП связаны с удалённостью от центра страны. слабой хозяйственной освоенностью территории.

Регион располагает и уникальными природными ресурсами. Здесь находится более 80 % запасов алмазов в России, 95 % запасов олова, 63 % запасов ртути, 26 % запасов древесины, 42 % гидроэнергетического потенциала страны, на континентальном шельфе морей обнаружены значительные запасы нефти и газа. Акватория морей богата рыбными ресурсами и другими морепродуктами.

Население ДВФО составляет 4, 36 % населения РФ, причём численность его устойчиво снижается как за счёт низкой рождаемости, так и за счёт оттока населения в другие регионы.

В населении преобладают русские (83 %). Коренные народы – якуты, чукчи, ительмены, коряки, эвены, эвенки, орочи, ульчи.  Есть корейское и китайское население.
Демографическая ситуация в целом такая же, как и в большинстве других регионов страны, то есть рождаемость ниже смертности.

Регион испытывает дефицит рабочей силы.

Плотность населения – 1,01 человека на кв. км.

В городах проживает 67 % населения региона, то есть уровень урбанизации здесь ниже общероссийского.

Экономическая специализация региона:  цветная металлургия, лесная, горнорудная,  рыбная промышленность.

Рыбная промышленность занимает по своим объёмам 1-е место в России. На ДВФО приходится примерно 60 % улова рыба России. Почти половина улова рыба в регионе приходится на Приморский край. Ведётся промысел моржей, тюленей, морского котика. Регион не имеет себе равных п в стране по добыче морепродуктов – пищевых водорослей, креветок, мидий, трепангов, кальмаров. Большая часть океанического сырья (98 %) добывается в российской экономической зоне. Основные рыбохозяйственные центры расположены в крупных портовых городах – Находке, Ванино, Корсакове, Холмске, Магадане.
Основные лесозаготовительные базы находятся по берегам нижнего и среднего Амура, реке Уссури, в центре и  на юге Сахалина. Лесопромышленные комбинаты         Амурской области, Хабаровского и Приморского краёв производят пиломатериалы, фанеру, мебель, картон, бумагу. Большая часть лесной промышленности идёт на экспорт, прежде всего в Японию и Китай.
 2/3 добываемого в стране золота  дают Якутия и Магаданская область. В больших объёмах добываются вольфрам, олово, свинец, цинк. В добыче нефти ведущее место принадлежит Сахалину, угля – южной Якутии.

Машиностроение сосредоточено во Владивостоке, Хабаровске, Уссурийске, Арсеньеве, Комсомольске-на-Амуре (электротехника, судостроение, энергетическое оборудование, станки). Многие машиностроительные предприятия относятся к ВПК. Машиностроение не является «визитной карточкой» региона,  испытывает трудности из-за недостатка металла.
Сельскохозяйственная специализация в разных частях округа существенно отличается (сказываются размеры территории округа и её вытянутость с севера на юг). На севере развито оленеводство, в таёжной зоне – пушной промысел, в южных районах выращивают КРС мясо-молочного направления. В южных же районах развито земледелие. Основная зерновая культура – яровая пшеница. В Приморье выращивают также рис, овощи, картофель. Главная техническая культура края – соя.

В перевозках грузов ведущая роль принадлежит железнодорожному и морскому транспорту. Во внутренних перевозках активно используется речной транспорт (река Лена связывает Северный Ледовитый океан с БАМ). Автомобильный транспорт развит слабо. В ДВФО расположен самый восточный в стране нефтепровод Оха-Комсомольск-на-Амуре.
Экспортный потенциал региона достаточно большой. Основные экспортируемые товары – нефть, лес, рыба, морепродукты. В Японию поставляется уголь Нерюнгринского разреза (в Южной Якутии).

Ввоз грузов на Дальний Восток значительно превышает вывоз. 

Перспективы развития:

- развитие транспортной системы (включая строительство новых железных, автомобильных дорог;

- создание Южно-Якутского гидроэнергетического комплекса;

- строительство нефтепровода Восточная Сибирь – Тихий океан;

- расширение трансграничных энергомостов;

- промышленное освоение   золоторудных месторождений с переходом от россыпной к рудной добыче;

- создание СЭЗ;

- развитие туризма (с использованием уникальных ландшафтов Камчатки, полюса холода в Якутии, Дальневосточного морского заповедника и т.д.);
- улучшение социальной инфраструктуры 

и т.д.

Контрольные вопросы (по каждому федеральному округу)
1. Каковы размеры территории региона?
2. Каковы «плюсы» и «минусы» экономико-географического и геополитического положения региона?

3. Каков природно-ресурсный потенциал региона? Какова его специфика?
4. Какова география минеральных ресурсов региона?

5. Какова численность населения  региона, и какова доля населения региона в общем населении страны?

6. Какова демографическая ситуация в регионе? Отличается ли она от демографической ситуации в стране?

7. Каков этнический состав населения региона? Каковы его особенности?

8. Каков уровень урбанизации в регионе? Отличается ли он от общероссийского уровня? Если отличается, то как можно объяснить особенности?

9. Каково соотношение промышленного и сельскохозяйственного производства в регионе?

10. Какова промышленная специализация региона?

11. Какова география  отраслей промышленной специализации?
12. Какова сельскохозяйственная специализация региона?

13. Какое место занимает регион в хозяйстве страны (в промышленном производстве, в российском экспорте и т.п.)?
14. Каковы перспективы развития региона?
