Внедрение научных разработок кафедры радиотехники ТПИ в серийное производство

В 70 – 90 е годы прошлого столетия в Томском политехническом институте, а конкретнее на кафедре радиотехники (ныне кафедра компьютерных измерительных систем и метрологии) ЭФФ сформировалась и чётко действовала система внедрения научных достижений в серийное производство. В эти годы в производство внедрено большое число радиоизмерительных приборов, в частности, генераторов сигналов. Порядка пятнадцати генераторов синусоидальных сигналов и измерительных установок, отличающихся диапазоном частот, уровнем выходного напряжения и коэффициентом гармоник внедрено в производство. Слово “внедрено” здесь наилучшим образом характеризует процесс продвижения научных достижений в промышленность, т. к. при социалистическом производстве промышленность и, особенно, серийное производство приборов и оборудования отличались большим консерватизмом. Ведь для руководства предприятия, инженерного персонала и рабочих гораздо удобнее было работать при отлаженном технологическом процессе, чем его переделывать, терпеть неприятности с освоением нового. На производство нельзя было прийти с сырой идеей, каким - нибудь макетом прибора, там не было людей, специалистов способных доработать идею, довести до промышленного применения макет прибора. Это не их дело. На серийное производство нужно было прийти с опытными образцами будущих приборов, прошедшими сложные Государственные испытания, с комплектом технической, технологической, конструкторской документации понятной заводским специалистам: технологам, конструкторам, метрологам, настройщикам и рабочим. Непонимание всего этого приводило вузовских и академических учёных к разочарованию при попытке заинтересовать производственников в своих идеях. Ведь любое хорошее производство это чётко налаженный процесс, в котором всё должно быть точно определено: сколько и каких комплектующих и материалов потребуется для изготовления данного вида продукции, какие технологические решения необходимо применить для снижения трудоёмкости изготовления и уменьшения брака и ещё много чего. Надо было понимать и “человеческий фактор”. Вы никогда не убедите заводского специалиста в необходимости выпуска вашего прибора, если он также как и вы не проникнется идеей, не “заболеет” ею, т. к. освоение нового изделия это зачастую и работа сверх нормированного рабочего дня, и перспектива лишения премиальных при нарушении сроков освоения. Мы это понимали с самого начала и пробуждали в людях энтузиазм, но не эксплуатировали его.
Учитывая эти факторы, нами было налажено почти конвейерное научно-производственное взаимодействие кафедры радиотехники, Ленинградского конструкторского бюро “Импульс” и серийных заводов Великолукского производственного объединения “Радиоприбор” и Ленинградского завода “Измеритель”. Цепочка: Томский политехнический институт - КБ “Импульс” – завод “Измеритель” - ПО “Радиоприбор” заработала как часы. В этом немалую роль сыграли хорошие производственные и просто дружеские отношения, которые сложились у меня с директорами заводов, с главным инженером КБ Князевым К.К., с заведующими лабораториями Герцигером Л.Н. и Соколовым В.С., с ведущим конструктором КБ Болкуновым А.Ф. и другими. Большую роль в этом процессе сыграло и создание в ТПУ в 1986 году отраслевой лаборатории “Поликом” Министерства промышленности средств связи и Министерства высшего и среднего специального образования СССР. В лаборатории выполнялась научно-исследовательская разработка и эскизный проект будущего прибора. Затем результаты этой работы виде действующего макета и научного отчёта передавались в КБ, где с участием сотрудников кафедры проводилась опытно- конструкторская разработка, изготовлялись опытные образцы приборов, производилась их настройка, разрабатывалась конструкторская документация, проводились Государственные испытания, и  результаты работы передавались на заводы для организации серийного производства приборов. Сотрудники кафедры и КБ принимали участие и в освоении производства на заводах в части обучения настройщиков, регулировщиков радиоаппаратуры непосредственно на рабочих местах. 

В процессе этой работы небольшим коллективом (Рыбин Ю. К., Будейкин В. П., Литвак Э. С., Сарычев С. В. и ряд других сотрудников) разработано и изготовлено около двадцати опытных образцов приборов. Написаны горы научных отчётов и около сотни научных статей. Получено шестьдесят авторских свидетельств на изобретения. Автор этих строк принял участие в работе десяти Государственных комиссий по приёмке различных этапов работ.

Результатом работы явился выпуск самого массового генератора со сверхмалыми нелинейными искажениями Г3-118, который производился на заводе в Великих Луках в количестве 11-13 тысяч штук в год, генератора с дистанционным управлением Г3-121, прецизионного генератора Г3-122, который выпускался на заводе “Измеритель”, и ряда других приборов. За все годы, начиная с 1980 по 1991 год, предприятиями выпущено около 60 тысяч приборов. Но главное даже не в этом. Главное в том, что к началу девяностых годов нами совместно с производственниками удалось преодолеть отставание отечественного приборного парка генераторов и измерительных установок от зарубежных по основным параметрам и даже создать лучшие в мире по техническим параметрам приборы.
Разработанные на кафедре приборы, можно было встретить в научных лабораториях, вузовских кабинетах, на производстве и в войсках, в системах вооружения на всей территории СССР. Они поставлялись за рубеж во Францию, Индию и все социалистические страны. Прошло уже много времени, но разработанные в те годы приборы и сегодня широко используются, т. к. в каждом приборе были заложены оригинальные научные, технические и даже конструктивные идеи, причём в них были реализованы такие научные решения, которые опережали потребности того времени. Действительно, например, генератор Г3-118, поставленный на производство в 1982 году имел уже тогда коэффициент гармоник менее 0,001%. По этому параметру он был в то время на уровне лучших аналогичных приборов 4400А американской фирмы Krohn-Hite и генератора VP7214A японской фирмы Matsushita Electric (торговая марка Panasonic). Он отличался оригинальными техническими решениями, защищёнными авторскими свидетельствами. Основной областью его применения была проверка качественных показателей профессиональных и бытовых звуковоспроизводящих устройств класса Hi-Fi и Hi-End. Так вот, даже современные системы звуковоспроизведения ещё не вышли на такой уровень нелинейных искажений, которые имел генератор в то время и он по этому параметру удовлетворяет и современным требованиям. 

Это, так сказать, итог почти двух десятилетней работы, когда было всё и бессонные ночи, и разочарования и мысли всё бросить и начать ”жить как все”. Про бессонные ночи сказано не для красного словца, так как вспоминаются памятные дни, когда мы - разработчики действительно не спали ночами. Один такой случай произошёл на заводе электроизмерительных приборов в г. Невинномысске Ставропольского края, когда мы участвовали  в работе Государственной Комиссии по приёмке техпроекта по нашей установке Ф7090. Комиссия была очень представительной и включала представителей головных институтов Министерства Обороны, Госстандарта, Министерства приборостроения и ряда других министерств и ведомств. Членом Госкомиссии был и автор этих строк. Так вот, по приезде с прибором на завод до начала работы мы (Рыбин Ю. К., Калиниченко Н. П., Чуфистов В. И.) обнаружили, что один из параметров установки не входит в допустимые пределы. Что делать, ведь завтра первое заседание Госкомиссии, на котором кроме работы с документами предполагается проведение измерений именно этого параметра. Решено было поработать ночью. Дело было в июне месяце, к этому времени на юге поспела черешня, и мы купили несколько килограмм этой черешни. Работали всю ночь, объелись этой черешни, но только к утру управились и, как мы говорим, “частотка пошла”. Утром мы небритые, голодные встречаем членов Госкомиссии и, надо же, весь день установка работала как часы. Как только Комиссия в этот день закончила работу, случалась другая неприятность, и мы снова с черешней и установкой проводим бессонную ночь. К счастью утром всё опять получилось, и работа была закончена с положительным заключением Госкомиссии и рекомендацией к началу серийного производства установки. После этого случая прошло уже много лет, но каждой весной, когда я вижу на рынке черешню, то вспоминаю эту Госкомиссию. 

Другой памятный случай произошёл в Ленинграде на заводе “Измеритель” во время работы другой Госкомиссии по приёмке ОКР, выполненной по измерительной установке. Вечером, накануне, в Томск звонит Владимир Сергеевич Соколов (начальник лаборатории КБ “Импульс”) и просит срочно прибыть в Ленинград для участия в работе Госкомиссии. Я оформляю командировку, вылетаю вечерним же рейсом в Москву и далее поездом в Ленинград, прибываю в Ленинград, и утром следующего дня появляюсь в КБ. Никто там не ожидал такой оперативности – вечером звонок в Томск, а утром я уже в Ленинграде. Но мой приезд оказался как нельзя к стати. К началу работы Госкомиссии выяснилось, что аналогичная разработка проводились во Всесоюзном научно-исследовательском институте метрологии имени Д. И. Менделеева, но у них дело пока не дошло до серийного производства. И вот они через своего представителя в Комиссии начали “валить” нашу разработку. Сначала настаивали на проведении измерений по параметрам, не нормированным в техдокументации, потом придумали ещё несколько предлогов. Поэтому нам - разработчикам предстояло срочно провести необходимые дополнительные исследования. Вдобавок к этому, руководство завода, где предполагалось серийное производство установки, уже через своего представителя начало выдвигать свои требования, чтобы не брать её к производству. У них был свой резон: план выполнялся и перевыполнялся по другой номенклатуре, премии регулярно получали, зачем лишние хлопоты по освоению новой для завода продукции. На Комиссии шла ожесточённая борьба с этими представителями. Дело доходило до грустного и смешного, когда представитель завода просил прервать работу Комиссии, уходил за новыми указаниями к директору завода, приходил и выдвигал всё новые требования. Внешне, конечно, сторонним взглядом ничего не было заметно, но мы то понимали, что решается судьба установки, наконец, судьба нескольких лет напряжённой работы. И, мы выиграли. В решении Госкомиссии был отмечен высокий уровень разработки и дана рекомендация к началу серийного производства. Потом после успешного освоения производства, когда Заказчику пошли первые образцы установки К2-41, встречаясь с тем человеком, мы вспоминали этот случай, так он, как ни в чём не бывало, говорил мне, что именно его стараниями установка получила добро на той Комиссии. Вот такой поворот событий. 

И совсем курьёзный случай был, когда я участвовал в работе Госкомиссии не как разработчик. На этот раз, я был включен в состав Межведомственной Комиссии, которая работала в Минске и принимала эскизный проект по разработке калибратора переменных напряжений Минского НИИ приборостроения. После первого знакомства с результатами работы стало понятно, что работа “сырая”, да к тому же у них сразу начались отказы блоков. Короче говоря, работа Комиссии закончилась отрицательным результатом. Но белорусские коллеги были очень гостеприимными и заранее заказали ресторан для празднования окончания работы Комиссии. Что делать? Работа закончилась провалом, но не пропадать же ужину и они нас пригласили. Мы, члены комиссии, отказываться не стали и решили всё-таки пойти в ресторан. Конечно, выпили, но не за продолжение работ, а за их окончание, т. е. за похороны калибратора. В этой связи могу с гордостью сказать, что ни одна из наших разработок не завершилась так бесславно. 

И таких случаев в моей жизни было много. К сожалению, с началом перестройки массовое производство приборов практически прекратилось. Потребность в новых разработках заметно сократилась, да и заводы после акционирования сменили производственный профиль. Многие из них стали выпускать несвойственную производству продукцию, а некоторые просто обанкротились. Но работа на кафедре ни на день не прекращалась. Она не была такой интенсивной как ранее, но всё же продолжалась. 
После некоторого перерыва, вызванного перестройкой и развалом промышленности, работы по внедрению разработок кафедры продолжаются теперь уже с Московским заводом измерительной аппаратуры. В феврале 2005 года мне пришлось участвовать со своей разработкой в тендере за право получения Государственного заказа на разработку генератора измерительных сигналов, который заменит морально устаревший генератор Г3-122 нашей же разработки. Тендер мы выиграли и уже в марте 2006 года мы сдали на завод рабочую конструкторскую документацию. Наш прибор успешно прошёл Госиспытания в одном из НИИ Минобороны и рекомендован к серийному производству на Московском заводе измерительной аппаратуры. 
Жизнь и работа продолжаются.

Рыбин Ю. К., к. т. н., доцент 
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