Лазер-скульптор (из журнала «Наука и жизнь», № 1, 2005 г.)
   Виртуальные трехмерные объекты, создаваемые с помощью специальных  компьютерных программ на экране монитора, уже никого не удивляют. Теперь создана технология, с помощью которой можно превратить виртуальную реальность в физическую. Она  называется лазерной стереолитографией.

   Разработанный в Институте проблем лазерных и информационных технологий стереолитограф позволяет создавать детали самой сложной формы с максимальными размерами 250х250х250 мм.

   Сначала объемный образ делят на набор послойных изображений тонких сечений (0,1-0,2 мм). В ванну, наполненную фотополимеризующейся  жидкостью, помещают плоскую подставку, на которой впоследствии появится объект, так, чтобы она была погружена на толщину формируемого слоя (те самые 0,1-0,2 мм).

   Затем поверхность жидкости обрабатывают лучом лазера, и в тех местах, которые он облучает, образуются твердые участки. Так возникает нижний слой модели. Платформу  вновь слегка погружают в жидкость, и формируют второй слой.  Операцию повторяют до тех пор, пока модель   не будет целиком готова.

   Трудно перечислить все области, где находит применение лазерная стереолитография. Ею пользуются, например, врачи при подготовке к операциям на черепной коробке. Например, с помощью компьютерного томографа получают послойные изображения головы пациента, и на пластиковой модели его черепа хирург может проверить план операции, не подвергая риску больного.  

   В общем лазерная стереолитография оказывается незаменимой там, где нужно изготовить деталь самой сложной конфигурации, и конструкторы и дизайнеры «в натуре» проверяют свои фантазии.

Задание 1. Назовите тему статьи, определите ее композицию, укажите основную проблему, которая поднимается в статье. Сообщите о выводах, к которым приходит автор статьи. Используйте подходящие конструкции.

Задание 2. Найдите в каждом абзаце ключевые слова, способные стать основой плана статьи.

Задание 3. Перечислите основные вопросы, которые автор поднимает в статье.  Используйте для перечисления слова: во-первых…, во-вторых…, кроме того…, далее…, и наконец…

Задание 4. Информацию данных предложений представьте:

а) без связочных глаголов б) в реферативной форме.
           1. Изобретение транзистора стало событием большой социальной
значимости. 2. Нанотранзистор определяют как транзистор, размеры которого исчисляются нанометрами. 3. Одним из основных требований к технологии изготовления 
нанотранзисторов является высокая производительность. 4. Физические пределы представления и обработки информации, 
способы сборки наноустройств представляют тему  научных  исследований. 5. Нанотехнология становится новой областью существующей  ныне   микротехнологии. 6. Транзистор представляет собой полупроводниковое устройство переключения электрического сигнала.

Задание 5.   Передайте информацию следующих предложений в реферативной форме:


1. В конце ХХ века бурно развивались транзисторные полупроводниковые технологии. 2. Нанокомпьютеры будут одновременно развиваться по нескольким направлениям. 3. Сегодня появились первые действующие прототипы нанотранзисторов. 4. За создание полупроводникового устройства переключения электрического сигнала, т.е. транзистора, ученые получили Нобелевскую премию по физике. 5. За полвека транзистор уменьшился примерно в сто тысяч раз по 
линейному размеру и гораздо больше – по массе. 6. Название «нано» происходит от греческого слова и означает  «маленький». 7. На поддержку научных исследований  и разработок нанотехнологий 
многие крупные корпорации выделяют огромные средства. 8. Нанокомпьютеры переведут информационные тех-нологии на более совершенную базу.  9. В будущем будут создаваться наночипы памяти, нанопроцессоры, однокристальные нанокомпьютеры. 10.  История развития основ электронных нанокомпьютеров непосредственно продолжает историю микроэлектронных приборов.

Задание 6. Передайте  информацию данных  предложений, выражающих значение возможности, в реферативной  форме.


1.Нанокомпьютеры минимального размера в несколько микрон смогут содержать сотни тысяч транзисторов. 2. С помощью нанометровых роботов-манипуляторов можно будет собирать нанотранзисторы по одному атому. 3. Экономическую значимость информационных нанотехнологий невозможно переоценить.

Задание 7. Представьте информацию данных предложений в реферативной форме:

     1. Эти исследовательские работы очень важны для наноэлектроники. 2.  По своему разнообразию мир нанокомпьютеров необычайно широк. 3.    Сейчас это явление актуально для чипов памяти типа DRAM. 4. Производство компьютеров на основе нанотехнологий оказывается сложным. 5. Альфа-активные изотопы тория особо опасны для нанокомпьютеров.
