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	СД.14
	ТЕОРИЯ УПРАВЛЕНИЯ ЯДЕРНЫХ РЕАКТОРОВ

Федеральный компонент

Регулирование мощности ЯР и расчет процесса регулирования. Особенности расчета нестационарных процессов при вариации реактивности (мощности) ЯР. Методы определения размножающих свойств среды, реактивности, эффективной доли запаздывающих нейтронов. Системы контроля мощности реактора и энергораспределения. Системы аварийной защиты и сигнализации, типы аварийных ситуаций и основные сигналы. Защита по уровню мощности и периоду разгона, аварийная и предупредительная сигнализация. Применение ЭВМ для управления ядерными установками.

Региональный компонент

Подкритическое, критическое и надкритическое состояние реактора. Первый (физический) пуск реактора. Вывод реактора на минимальный контролируемый уровень мощности. Функция линейного отклика: прямая и обратная задачи теории управления ЯР. Останов реактора.

Университетский компонент

Расчет и экспериментальное определение эффективности систем управления и защиты. Дифференциальные и интегральные характеристики органов регулирования. Последовательность и методы расчета критического положения подвижных органов регулирования ЯР.
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