           Инновационная деятельность д.п.н., проф. Соколовой И.Ю.
Качество обучения, качество подготовки специалистов в вузе, развитие личности, ее потенциальных, творческих возможностей, разнообразных профессиональных способностей и качеств, компетенций и компетентностей, формирование психологической готовности к деятельности в последующей образовательной системе или в профессиональной сфере являются основными задачами системы образования в целом. Решение этих задач неразрывно связано с разработкой отличного от традиционного дидактического и технологического обеспечения образовательного процесса, его развитие на инновационной основе. На решение таких задач направлена моя деятельность как педагога и психолога и деятельность аспирантов, соискателей и докторантов, выполняющих под моим руководством диссертационные исследования, как в системах общего, среднего так и высшего профессионального образования (на 01.01.10 г. подготовлено !6 кандидатов наук, представлено к защите 3 кандидатских и 3 докторских диссертации). 
 Теоретико-методологическим    основанием    для    обеспечения   качества подготовки специалистов в вузе, развития  и  сохранения  здоровья  личности  в образовательных системах и  подготовки высококвалифицированных  педагоги- ческих кадров являются:

· системный   психолого-педагогический   подход,   применяемый   нами   к   решению различных педагогических проблем и задач, включаюший личностно-  развивающий, деятельностный, контекстный подходы, а также  компетентност ный подход; 
· разработанная  мною  концепция  повышения  качества  обучения,  качества подготовки специалистов  в вузе;

· разработанные разными авторами теории развития личности
Анализ теорий развития личности, разработанная нами концепция обеспечения качества обучения, качества подготовки специалистов в вузе [1,2],   результаты диагностики потенциальных возможностей, личностных и интеллектуальных особенностей школьников и студентов [2, 3],  выявленные принципы здоровьесбережения [4], позволили нам с позиций системного психолого-педагогического подхода  выявить условия развития личности и сохранения ее здоровья в образовательном процессе в системах общего и профессионального образования. Основными из них являются:

· активная позиция личности учащегося, стремление к саморазвитию и самореализации, самоактуализации;

· эффективность образовательного процесса,  обеспечиваемая педагогом;

· создание творческой образовательной среды в предметных областях знаний и образовательной системе в целом;

· реализация в образовательном процессе принципов здоровьесбережения (гармония телесной, душевной и духовной природы человека, следования законам развития природы, мироздания, гармония с окружающей средой, поисковой активности, аксиологический, самореализации, 
самоидентификации);

· применение в образовательном процессе инновационных технологий обучения, развивающих личность и сохраняющих ее здоровье.

       Согласно разработанной нами концепции обеспечения качества обучения, качества подготовки специалистов в вузе [1], реализация этих условий может осуществляться при применении в образовательном процессе 3-х групп психолого-педагогических технологий обучения – исследования, проектирования и организации учебного процесса, которые по сути своей являются инновационными технологиями. При этом  качество обучения,  развитие личности и сохранение ее здоровья могут быть обеспечены, если теоретическим основанием при разработке этих технологий являются принципы гуманизации образования, развития и саморазвития личности, основные психологические концепции и дидактические принципы обучения, концепция формирования психологической системы деятельности – психологической готовности к профессиональной деятельности, принципы здоровьесбережения и учет индивидуальных психофизиологических  особенностей учащихся – школьников и студентов, их склонностей к предметной, профессиональной деятельности (см. рис.1). 

        Очевидно,  что  для  развития   потенциальных   возможностей   студентов,

их интеллектуальных, профессиональных, творческих способностей, которые характеризуют конкурентоспособность специалистов, необходимо создание творческой образовательной среды, как в отдельных подразделениях, так и в вузе в целом. Такая среда может быть создана, в первую очередь, педагогами-профессионалами в отдельных предметных областях, которые в своей  педагогической  деятельности  опираются  на системно-деятельностный, личностно-ориентированный и личностно-развивающий подходы.

       Каковы же принципы создания творческой образовательной среды в учебном процессе вуза, в частности педагогического? Основные из них отражены в разработанной нами концепции повышения качества подготовки специалистов в педагогическом вузе – это реализация в образовательном процессе посредством технологий (в том числе компьютерных), методов и форм обучения: 

· принципов гуманизации образования, развития и саморазвития личности, индивидуальности студента;

· основных психологических концепций и дидактических принципов обучения, концепции психологической системы деятельности;

· учет индивидуально-психологических особенностей и склонностей студентов к определенной предметной или инженерно-технической (конструктор, технолог, исследователь-разработчик проблем, ), инженерно-гуманитарной профессиональной деятельности.

Кроме того, это психолого-педагогические условия активизации

познавательной деятельности учащихся, основные среди них: 

1. изменение функций участников образовательного процесса, когда педагог
становится не транслятором знаний, а направляющим познавательной 
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Рис. 1. Качество подготовки специалистов в вузе и его обеспечение с позиций системного психолого-педагогического подхода

деятельности студентов, а последние из пассивных слушателей превращаются в активных преобразователей учебной и др. информации;

2. наличие мотивации познавательной деятельности, вследствие того, что эта деятельности осуществляется в соответствии со склонностями студентов к определенной предметной и профессиональной инженерно-технической или инженерно-гуманитарной сфере;

3. обобщение педагогом учебной информации, ее систематизация и структуризация, представление крупными блоками (в виде схем: структурно-логических, информационно-логических, ориентировочной основы действий, классификационных) и по дедуктивному принципу;

4. применение активных методов и компьютерных технологий обучения, обеспечивающих индивидуальную и совместную познавательную деятельность студентов;

     5.  совместная деятельность школьников, студентов в группах-диадах.
      Следует заметить, что изменение функций педагога и студентов возможно,  если педагог разрабатывает такой дидактический инструментарий, применяет такие технологии и методы его реализации в образовательном процессе и систему контроля, которые обеспечивают активную самостоятельную познавательную деятельность студентов исследовательского, творческого характера. Таким дидактическим инструментарием могут быть учебно-методические комплексы (УМК), в том числе автоматизированные. Их компонентами являются: программы, учебники (электронные), учебные и методические пособия (в целом по курсу или его отдельным разделам), задачники, блоки контроля (тесты и тестовые задания по текущему и итоговому контролю, по оценке уровня развития интеллектуальных и профессиональных способностей студентов). Примерами являются: автоматизированный УМК по теоретическим основам электротехники (ТОЭ), разработанный Н.П.Фикс [16]; дидактическое (компьютерное) обеспечение курса «Инженерная  графика», созданное М.В. Матвеевой [10]; дидактическое, в том числе компьютерное, обеспечение курсов «Гидромеханика», «Насосы, вентиляторы, компрессоры» на основе структурно-логических схем, разработанное И.Ю.Соколовой [2] и др. 
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