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Образовательная технология обладает следующими признаками (Барыбин В.А., Селевко Г.К.):
Концептуальность – подразумевает философское, психолого-педагогическое и дидактическое обоснование достижения образовательных целей.
Системность - технология должна обладать всеми признаками системы, иллюстрировать логику процесса, обеспечивать взаимосвязь его частей, создавать целостность.
Управляемость предполагает возможность диагностического целеполагания, планирования, проектирования процесса обучения, поэтапной диагностики, варьирования средств и методов с целью коррекции результатов.
Эффективность. Современные образовательные технологии должны быть эффективными по результатам и оптимальными по затратам, гарантировать достижение определенного уровня обучения.
Воспроизводимость подразумевает возможность повторного применения, воспроизведения педагогической технологии.
Воспитательная функция/эффект. Образовательная технология должна способствовать гуманистическому, творческому развитию личности обучаемого, развивать автономию и самоорганизацию как важные качества личности.
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