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1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА Специальности
«Безопасность и нераспространение ядерных материалов» 
НАПРАВЛЕНИЯ ПОДГОТОВКИ ДИПЛОМИРОВАННОГО СПЕЦИАЛИСТА
«ядерные физика и технологии»

1.1. Направление подготовки дипломированного специалиста утверждено приказом Министерства образования Российской Федерации № 3571 от 11.10.2002 г.
1.2. Квалификация выпускника – инженер-физик.
Нормативный срок освоения основной образовательной программы подготовки инженера-физика по специальности «Безопасность и нераспространение ядерных материалов» направления подготовки дипломированного специалиста “Ядерные физика и технологии” при очной форме обучения 5 лет 6 месяцев.

1.3. Квалификационная характеристика выпускника инженера-физика.
1.3.1. Объекты профессиональной деятельности выпускника инженера-физика.
Федеральные требования:

Объектами профессиональной деятельности выпускников являются: атомное ядро, элементарные частицы и плазма, ядерные реакторы, ускорители заряженных частиц, системы автоматизированного доступа систем безопасности ядерно-физических установок, математические модели для теоретического и экспериментального исследований явлений и закономерностей в области физики ядра, частиц, распространения и взаимодействия излучения с объективами живой и неживой природы, системы учета и контроля ядерных материалов, системы физической защиты ядерно-опасных объектов, правовой режим при обращении с расщепляющимися элементами.
Региональные требования:

Региональной особенностью объектов профессиональной деятельности является деятельность в научно-исследовательских организациях, комитетах в области экологии и Госатомнадзора, служб физической защиты предприятий ядерного топливного цикла Сибирского региона. 
Университетские требования:
Университетской особенностью объектов профессиональной деятельности является деятельность в учреждениях образования различных уровней и учреждениях, осуществляющих деятельность по подготовке и переподготовке кадров для предприятий и организаций ядерного топливного цикла.
1.3.2. Виды профессиональной деятельности выпускника
Выпускники по специальности «Безопасность и нераспространение ядерных материалов» направления подготовки дипломированного специалиста “Ядерные физика и технологии” могут быть подготовлены к выполнению следующих видов профессиональной деятельности:

Федеральные требования:

· научно-исследовательская;

· проектная;

· экспертная;

· технологическая.
Региональные требования: инженер может выполнять основные виды профессиональной деятельности на предприятиях топливного ядерного цикла Западно-Сибирского региона.

Университетские требования: инженер может выполнять основные виды профессиональной деятельности в научно-исследовательских институтах, на исследовательских ядерных реакторах, а также может заниматься научно-педагогической деятельностью. Выпускники могут в установленном порядке работать в образовательных учреждениях.

1.3.3. Задачи профессиональной деятельности выпускника
Выпускники по специальности «Безопасность и нераспространение ядерных материалов» направления подготовки дипломированного специалиста “Ядерные физика и технологии” подготовлен к решению следующих профессиональных задач:

а) научно-исследовательская:

· разработка методов регистрации ионизирующих излучений;

· разработка методов расчета статистического анализа на предмет надежности систем;
· создание математических моделей, описывающих процессы в реакторах, ускорителях и других физико-энергетических установках;

· разработка в области теории автоматического управления реакторами и другими физическими установками;

б) проектная деятельность:

· формирование целей проекта (программы) решения задач, критериев и показателей достижения целей, построение структуры их взаимосвязей, выявление приоритетов решения задач с учетом нравственных аспектов деятельности;

· разработка обобщенных вариантов решения проблемы, анализ этих вариантов, прогнозирование последствий, нахождение компромиссных решений в условиях многокритериальности, неопределенности, планирование реализации проекта; 

· использование информационных технологий при разработке новых установок, материалов и изделий;

· разработка систем физической защиты объектов ядерно-топливного цикла;

· разработка проектов технических условий, стандартов и технических описаний новых установок, материалов и изделий;

в) экспертная деятельность:

· анализ технических и расчетно-теоретических разработок, учет их соответствия требованиям законов в области промышленности, экологии и безопасности и другим нормативным актам;

· оценка предлагаемого решения достигнутому мировому уровню;
г) технологическая деятельность:

· разработка способов проведения ядерно-физических экспериментов; 

· разработка способов применения плазменных, электронных, нейтронных и протонных пучков в решении технологических и медицинских проблем.

1.3.4. Квалификационные требования 

Для решения профессиональных задач инженер-физик:

Федеральные требования:

· разрабатывает теоретические модели в ядерной физике, физике частиц, распространения излучения в средах;

· принимает участие в проектировании научно-исследовательских и опытно-промышленных установок;

· принимает участие в экспериментальных исследованиях на физических установках;

· участвует в разработке современных ядерно-физических установок и приборов; 

· составляет планы размещения оборудования, технического оснащения и организации рабочих мест, рассчитывает производственные мощности и загрузку оборудования;

· разрабатывает методы технического контроля и испытания продукции;

· участвует в составлении патентных и лицензионных паспортов заявок на изобретения и промышленные образцы;

· рассматривает рационализаторские предложения по совершенствованию технологии производства и дает заключения о целесообразности их использования;

· осуществляет сбор, обработку, анализ и систематизацию научно-технической информации по теме (заданию);

· проектирует средства испытания и контроля, оснастку, лабораторные макеты, контролирует их изготовление;

· принимает участие в стендовых и промышленных испытаниях опытных образцов (партий) проектируемых изделий;

· разрабатывает проектную и рабочую техническую документацию, оформляет законченные научно-исследовательские и проектно-конструкторские работы;

· участвует во внедрении разработанных технических решений и проектов, в оказании технической помощи и осуществлении авторского надзора при изготовлении, испытаниях и сдаче в эксплуатацию проектируемых изделий, объектов;

· изучает специальную литературу и другую научно-техническую информацию, достижения отечественной и зарубежной науки и техники в области;

· подготавливает информационные обзоры, а также рецензии, отзывы и заключения на техническую документацию;
· консультирует по вопросам проектирования конкурентоспособной продукции, разработки и реализации прогрессивных технологических процессов.

Региональные требования:

· имеет представление о развитии промышленного и научного потенциала Сибири и Дальнего Востока и о возможности применения своих профессиональных знаний и умений в отраслях промышленности этого региона;

· имеет представление о региональном рынке интеллектуального труда и месте своей профессии на этом рынке; 

· знает исторические и национальные традиции населения региона в плане коммуникабельности и организации бесконфликтной деятельности в своей производственной сфере.

Университетские требования:

· понимает определяющую роль методологических и мировоззренческих взглядов в профессиональной деятельности; 

· знает научные достижения Томской школы ядерной физики и атомной энергетики, ее место и роль в мировом научном сообществе; 

· умеет использовать методологию, достижения и научные традиции Томской школы физиков для решения проблем современного естествознания, научно-технического прогресса и рыночной экономики; 

· знает основы современных научно-технических достижений стран, лидирующих в области ядерной энергетики; 

· поддерживает престиж ТПУ среди технической интеллигенции и на промышленных предприятиях высокой степенью профессиональной подготовленности, фундаментальностью знаний, широкой эрудицией, высоким творческим потенциалом и культурой поведения.

1.3.5. Возможности продолжения образования выпускника инженера-физика
Выпускник, освоивший основную образовательную программу высшего профессионального образования по специальности «Безопасность и нераспространение ядерных материалов» направления подготовки дипломированного специалиста “Ядерные физика и технологии”, подготовлен для продолжения образования в аспирантуре. по следующим специальностям:

01.04.01–Приборы и методы экспериментальной физики;

01.04.16–Физика атомного ядра; 

03.00.16–Экология; 

05.13.18–Математическое моделирование, численные методы и комплексы программ;

05.14.03–Ядерные энергетические установки.
2. ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ АБИТУРИЕНТА

2.1. Предшествующий уровень образования абитуриента - среднее (полное) общее образование.
2.2. Абитуриент должен иметь документ государственного образца о среднем (полном) общем образовании или среднем профессиональном образовании, или начальном профессиональном образовании, если в нем есть запись о получении предъявителем среднего (полного) общего образования, или высшем профессиональном образовании.

2.3. Перечень и содержание основных разделов профильных образовательных дисциплин:
Основными профильными образовательными дисциплинами являются физика, математика, русский язык и литература, информатика, иностранный язык. Содержание основных разделов профильных образовательных дисциплин определяется требованиями Министерства образования РФ для средних общеобразовательных учреждений.
3. Общие Требования к основной образовательной программе по специальности «Безопасность и нераспространение ядерных материалов» направления подготовки дипломированного специалиста “Ядерные физика и технологии”

3.1. Основная образовательная программа подготовки инженера-физика разрабатывается на основании Государственного образовательного стандарта дипломированного специалиста и настоящего Образовательного стандарта высшего профессионального образования Томского политехнического университета специальности 073400 «Безопасность и нераспространение ядерных материалов» и включает в себя учебный план, программы учебных дисциплин, программы учебных, производственных практик.

3.2. Требования к обязательному минимуму содержания основной образовательной программы подготовки инженера-физика, к условиям ее реализации и срокам ее освоения определяются Государственным образовательным стандартом и настоящим Образовательным стандартом высшего профессионального образования Томского политехнического университета специальности 073400 «Безопасность и нераспространение ядерных материалов».

3.3. Основная образовательная программа подготовки инженера-физика состоит из дисциплин федерального компонента, дисциплин регионального компонента, дисциплин университетского компонента, дисциплин по выбору студента, а также факультативных дисциплин. Дисциплины регионального и университетского компонента в каждом цикле должны содержательно дополнять дисциплины, указанные в федеральном компоненте цикла.

3.4. Основная образовательная программа подготовки инженера-физика должна предусматривать изучение студентом следующих циклов дисциплин:

цикл ГСЭ
- Общие гуманитарные и социально-экономические дисциплины;

цикл ЕН
- Общие математические и естественнонаучные дисциплины;

цикл ОПД
- Общепрофессиональные дисциплины;

цикл СД
- Специальные дисциплины, включая дисциплины специализации. 

ФТД
- Факультативы.

3.5. Содержание регионального и университетского компонент основной образовательной программы подготовки инженера-физика должно обеспечивать подготовку выпускника в соответствии с квалификационной характеристикой, установленной Государственным образовательным стандартом и настоящим Образовательным стандартом высшего профессионального образования Томского политехнического университета специальности 073400 «Безопасность и нераспространение ядерных материалов».

4. ТРЕБОВАНИЯ К ОБЯЗАТЕЛЬНОМУ МИНИМУМУ СОДЕРЖАНИЯ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ПО специальности

«Безопасность и нераспространение ядерных материалов»

направления подготовки дипломированного специалиста “Ядерные физика и технологии”
	ЕН.04
	ХИМИЯ

Федеральный компонент

Предмет химии, химические процессы, равновесие и кинетика, строение вещества, основные химические системы, электрохимические процессы, коррозия материалов, свойства элементов и их соединений: лантаноиды, актиноиды, торий, уран, d - элементы четвертой группы элементов периодической таблицы Менделеева, цирконий, гафний; современные методы разделения и очистки элементов.

Химический практикум.

Региональный и университетский компонент

Гальванические элементы, коррозия металлов, электрохимическая коррозия, методы защиты материалов; современные методы разделения и очистки элементов. Химические загрязнения и его последствия; роль химической науки в охране окружающей среды.
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