    Ситуационные задачи текущего контроля

Ситуационная задача №1    
В производственном помещении лежит пострадавший сотрудник с зажатым оголённым проводом в правой кисти. Он неподвижен, на оклик не реагирует. Видимое дыхание отсутствует.   Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь. Действуйте!
Ситуационная задача №2  
Мужчина 45 лет. Произошёл взрыв в производственном  помещении. Пострадавший неподвижен, на оклик не реагирует. Видимое дыхание и пульс на артериях запястья отсутствует. Определяется пульс на сонной артерии. Правая голень оторвана на уровне верхней трети. Одежда обильно пропитана кровью. Температура воздуха +30оС. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь. Действуйте!
Ситуационная задача №3  
Во время ремонта кровли производственного помещения рабочий упал с высоты 15-ти метров. Пострадавший  без сознания. Двигательное возбуждение. Вдох затруднен, сопровождается втяжением надключичных ямок. Цианоз губ. На одежде следы рвотных масс. В правой лобно-височной области ссадина и ограниченная припухлость мягких тканей. Левое бедро укорочено и деформировано. ЧСС - 46 в мин.   Дождь. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь. Действуйте!
Ситуационная задача №4 
Пострадавший на городской дороге был сбит грузовым автомобилем.  Лицо залито кровью. Нижняя челюсть деформирована и смещена кзади. Сознание отсутствует. Вдох судорожный. ЧСС - 124 в мин. Температура воздуха +15оС. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь. Действуйте!
Ситуационная задача №5  
Получил ранение во время взрыва в производственном помещении. Раненый в сознании. Беспокоен. Жалобы на нехватку воздуха. ЧСС - 128 в мин. ЧДД - 40 в мин. Дыхание поверхностное. Цианоз лица. В левой подлопаточной области умеренно кровоточащая рана 3•2 см. Выраженная подкожная эмфизема туловища, головы и верхних конечностей. Температура воздуха -5оС. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь. Действуйте!
Ситуационная задача №6   
На заправочной станции во время пожара получил ранение в голову. Лицо залито кровью. Сознание спутано, стонет. В левой скуловой области имеется рана 5•8 см. Глаз поврежден. Обильное истечение алой крови из раны.  ЧСС - 126 в мин. ЧДД - 34 в мин. Температура воздуха +12оС. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь. Действуйте!
Ситуационная задача №7  
В городе на остановке общественного транспорта произошла драка. Раненый в  сознании. Обессилен. На передней боковой поверхности шеи справа поперечная рана 8•1 см с фонтанирующим кровотечением.  Температура воздуха -28оС. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь. Действуйте!
Ситуационная задача №8 
В результате взрыва в производственном помещении получил ранение. Жалобы на боли в правой подлопаточной области, где одежда пробита металлической арматурой и умеренно промокла кровью. Из раны торчит «кусок» металлической арматуры. ЧСС - 96 в мин. ЧДД - 28 в мин. Температура воздуха +8оС. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь. Действуйте!
Ситуационная задача №9 
Во время драки получил ножевое ранение в живот. Жалобы на умеренные боли в области раны живота. Одежда ниже пояса порвана и пропитана кровью. Город остановка общественного транспорта. ЧСС - 96 в мин. ЧДД - 28 в мин. Температура воздуха +15оС. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь. Действуйте!
Ситуационная задача №10 

Получил огнестрельное ранение  дробью  в бедро во время охоты. Бедро не деформировано.  Самостоятельно наложил на рану бедра повязку. Повязка и одежда обильно промокли кровью. ЧСС - 96 в мин. ЧДД - 28 в мин. Сосновый бор. Температура воздуха +24оС. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь. Действуйте!
Ситуационная задача №11 
Во время теракта на вокзале взорван фугас. Сознание спутано, стонет. Правая нижняя конечность висит на кожном  лоскуте на уровне верхней трети голени. Рана культи умеренно кровоточит. На переднебоковой поверхности шеи слева рана 6•3  см с обильным кровотечением. Левая стопа разрушена, не кровоточит.  Температура воздуха +3 оС. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь. Действуйте!
Ситуационная задача №12. 
1 час назад придавило плитой обе нижние конечности до средней трети бедер. В сознании. Стонет от боли. Пытается  самостоятельно освободиться из-под завала. ЧСС - 96 в мин. ЧДД - 20 в мин.  Город. Температура воздуха +20оС. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!
Ситуационная задача №13. 
Произошёл взрыв нескольких баллонов с кислородом на кислородной станции лечебного учреждения. Отброшен взрывной волной. Сознание отсутствует. Кровотечение из ушей, носа и рта. Следы рвотных масс на одежде. ЧСС - 70 в мин. ЧДД - 16 в мин.   Температура воздуха +6оС. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!
Ситуационная задача №14. 
Упал с движущего грузового автомобиля  вниз головой. Заторможен. При окрике открывает глаза. Руки и ноги безжизненно свисают как “ плети”. ЧСС - 86 в мин. ЧДД - 20 в мин.  Лежит на обочине дороги. Температура воздуха +14оС. Окраина города.  Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!
Ситуационная задача №15. 
Во время ремонта фасада здания цеха упал из люльки с уровня 3-го этажа.   Жалуется на резкие боли в поясничном отделе позвоночника, где имеется рана 4•4 см с незначительным кровотечением. Активные движения в нижних конечностях отсутствуют. ЧСС - 76 в мин. ЧДД - 20 в мин.   Рабочий поселок. Температура воздуха +14оС. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!
Ситуационная задача №16. 
При взрыве в цехе получил ранение в живот. Стонет. На передней брюшной стенке обширная рана с выпавшими петлями кишечника. ЧСС - 96 в мин. Пульс слабый  ЧДД - 20 в мин.    Температура воздуха +7оС. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.   Действуйте!
Ситуационная задача №17. 
На трассе в сельской местности извлечен из-под перевернувшегося грузового автомобиля. Жалуется на сильные боли внизу живота  и в области таза. Ноги слегка развернуты кнаружи. Кожные покровы бледные, на лбу капельки пота. ЧСС - 90 в мин. ЧДД - 20 в мин.   Температура воздуха +5оС. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!
Ситуационная задача №18 
Поскользнулся на ступеньках здания. Жалуется на боли в правой голени, которую придерживает руками. Голень необычно смещена под углом кнаружи. При попытке выпрямить ногу боль резко усиливается. ЧСС - 82 в мин. ЧДД - 20 в мин.    Город. Температура воздуха +18оС. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!
Ситуационная задача №19. 
В результате обрыва и падения провода линии электропередачи был поражен электрическим током. Сознание отсутствует. Грудная клетка неподвижна. Пульс на сонной артерии частый, слабый. Пальцы правой кисти покрыты черным струпом. Окраина города.  Температура воздуха +10оС. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 20 

Пострадавший сбит грузовиком. ЧСС - 80 в мин. ЧДД - 28 в мин. Кожные покровы бледные. Отмечает болезненность при дыхании. На правой половине грудной клетки – обширная гематома, болезненность. Других видимых повреждений нет. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 21 

Пострадавший сбит легковым автомобилем. Жалуется на боли в животе. ЧСС - 90 в мин.   ЧДД - 30 в мин. Кожные покровы бледные. При внешнем осмотре - гематома на передней брюшной стенке. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

 Ситуационная задача № 22 

Пострадавший во время пожара в жилом здании выпрыгнул из окна 4-го этажа. Терял сознание, была рвота. Жалуется на боль в области таза (нагрузка на таз болезненная, определяется костная крепитация). Левая голень деформирована. Живот в нижних отделах напряжен. Лицо отечно, пузыри. ЧСС - 110 в мин.,  ЧДД – 30 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь. Действуйте!

Ситуационная задача № 23 

Во время взрыва на предприятии получил удар неизвестным предметом по передней поверхности грудной клетки. ЧСС - 100 в мин. ЧДД – 26 в мин. Поверхностное, затруднено.  Принял  вынужденное положение полусидя-полулёжа. При дыхании передняя поверхность грудной клетки на уровне нескольких рядом расположенных  ребер с обеих сторон смещается  вместе с грудиной. При поверхностной пальпации грудной клетки определяется подкожный «хруст». Кожа груди цианотична. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь. Действуйте!

Ситуационная задача № 24 

Пострадавший 50-ти лет вынесен из горящего жилого здания. При осмотре – ожоги нижних конечностей, ягодиц. На вопросы отвечать не может – афония.  ЧСС - 110 в мин. ЧДД – 26 в мин.  Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь. Действуйте!

Ситуационная задача № 25 

Пострадавший во время взрыва баллона с кислородом упал на правую нижнюю конечность. При осмотре – резкая боль и деформация средней трети правого бедра (определяется патологическая подвижность и костная крепитация). Бледность кожных покровов. ЧСС - 100 в мин. слабого наполнения, ЧДД - 28 в мин. Стопа теплая, пульс на сосудах стопы определяется. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь. Действуйте!

Ситуационная задача № 26 

Пострадавший при теракте ранен осколком взрывного устройства в живот. Пульс на артериях запястья не определяется. ЧСС - 96 в мин.  ЧДД - 30 в мин. Бледен. Живот напряжен, на животе рана 6х8 см., через рану выпали петли  кишки. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь. Действуйте!

Ситуационная задача № 27 

Пострадавший при теракте ранен осколком снаряда в левую голень. При осмотре - в верхней трети голени рана с разорванными тканями и торчащими костными отломками, кровотечение отсутствует. Пульс нитевидный, ЧСС - 120 в мин. ЧДД – 40 в мин. Выраженная бледность кожных покровов. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь. Действуйте!

Ситуационная задача № 28 

Пострадавший  во время теракта  ранен осколком снаряда в среднюю треть левого плеча. Лежит на асфальте. Бледный. Из раны струйное алое пульсирующее кровотечение. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь. Действуйте!

Ситуационная задача № 29 

Пострадавший во время урагана был придавлен упавшим деревом. Без сознания. Из ушей и носа сочится кровь. ЧСС - 90 в мин. ЧДД - 36 в мин. При осмотре – слабое поверхностное дыхание.  При пальпации - патологическая подвижность и крепитация ребер по левой боковой поверхности грудной клетки. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача №  30 

Пострадавший во время теракта получил осколочное ранение в голову. При осмотре - без сознания, реакция на болевое раздражение отсутствует, зрачки расширены, на свет не реагируют. Дыхание отсутствует, сердцебиение отсутствует. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 31 

При проведении  аварийно-спасательных работ на шахте (произошёл взрыв метана и последующий завал)  обнаружен пострадавший шахтёр. Левая нога до уровня верхней трети бедра находится под завалом. Самостоятельно выбраться не может в течение 3-часов. Стонет от боли. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 32  

В результате дорожно-транспортного происшествия (произошло лобовое столкновение автомобиля BMW M5 - Седан). Передний отдел автомобиля всмятку. Передний капот открыт. Водитель и пассажир справа от него оказались зажаты в салоне. Стонут от боли. Жалуются на сильные боли в голенях. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 33 

В результате обрушения здания был придавлен рухнувшей стеной, освобождён из под завала через 6 часов.  При осмотре бледен, отмечается цианоз лица и сли​зистых. Пострадавший в сознании, жалуется на затрудненное дыхание и резкие боли в правой половине грудной клетки, кровохаркание. ЧСС - 108 в мин. ЧДД - 36 в мин. Правая половина грудной клетки отстает при дыхании, при пальпации  рёбер в правой половине определяется резкая болезненность. Там же имеет место подкожная крепитация и подкожная и крепитация костных отломков. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 34 

В результате взрыва на газовой автозаправке получил слепое осколочное ранение правой голени. При осмотре жалуется на боли в правой голени, усиливающиеся при попытках движений. Рана умеренно кровоточит. Определяется патологическая подвижность средней трети правой голени. ЧСС - 108 в мин. ЧДД - 36 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

 Ситуационная задача № 35 

Во время теракта в результате взрыва шариковой бомбы получил ранение в левое плечо и левую половину грудной клетки. ЧСС - 108 в мин. ЧДД - 36 в мин. Кашель с кровянистой мокротой. Дыхание в левой половине грудной клетки не определяется. В мягких тканях грудной клетки слева при пальпации определяется крепитация. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 36

Извлечён из перевернувшегося набок вагона поезда. В сознании, жалобы на боли  в правом плечевом суставе, усиливающиеся при движении. Со слов пострадавшего падал на левое плечо.  При осмотре выявлено: некоторая припухлость верхнего отдела правого плечевого сустава, локальная болезненность ключицы. ЧСС - 78 в мин. ЧДД - 16 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 37 

Извлечён из перевернувшегося на бок вагона поезда. При падении вагона ударился головой. Потерял сознание. Жалуется на головные боли, тошноту.  При осмотре выявлены болезненность и   припухлость затылочной и левой теменной областях головы верхнего отдела правого плечевого сустава, локальная болезненность ключицы. ЧСС - 78 в мин. ЧДД - 16 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!    

Ситуационная задача № 38 

Извлечён из перевернувшегося на бок вагона поезда. При падении вагона ударился головой. Сознание отсутствует. При осмотре в затылочной области выявлена глубокая рана с признаками перелома кости. ЧСС - 50 в мин. ЧДД - 16 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 39 

Был сбит автомобилем, получил удар в область правой половины таза. Сознание не терял. При осмотре: в области таза справа имеется обширная подкожная гематома, резкая болезненность при пальпации костей. Правая нога согнута в коленном и тазобедренном суставах и несколько ротирована кнаружи. При сдавлении костей таза - резкая белезненность. ЧСС - 80 в мин. ЧДД - 20 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 40 

Женщина 65 лет  поскользнулась, упала на левый бок. Предъявляет жалобы на боли в  левом тазобедренном суставе и невозможность встать на левую ногу. При осмотре левая нога отведена кнаружи, укорочение приблизительно на 3 см, при этом пятка левой ноги  «прилипла» к поверхности. ЧСС - 80 в мин. ЧДД - 18 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 41 

Мужчина 45 лет.  Во время взрыва при теракте придавило перевернувшимся мотоциклом. Жалуется на резкую боль в груди при каждом вдохе. Кашель, умеренное кровохарканье, одышка. Цианоз. В дыхании участвуют вспомогатель​ные мышцы шеи. При пальпации на передней поверхности груди определяется подкожная крепитация и крепитация костных отломков. ЧСС - 120 в мин. ЧДД - 30 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 42 

Во время теракта при взрыве произошло сдавление грудной клетки бетонной балкой в переднезаднем направлении. Освободили от сдавления через 2 минуты. При осмотре: цианоз, одышка. ЧСС - 100 в мин. ЧДД - 30 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 43 

На рынке во время взрыва бомбы бортом перевернувшегося автомобиля была придавлена левая голень в средней трети. Извлекли через 1 час. Определяется деформация и патологическая подвижность голени на уровне сдавления, отёк. Тактильная и болевая чувствительность ниже места сдавления сохранены. Возможны активные движения стопы. ЧСС - 80 в мин. ЧДД - 20 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 44 

Мужчина 40 лет.  На рынке во время взрыва бомбы обрушившейся стеной здания, оба бедра были придавлены куском стены. Обнаружен через 3 часа после травмы. Жалу​ется на резкие боли в конечностях на месте сдавления, беспокоит жажда, отсутствие чувствительности в области голеней и стоп. Состояние тяжелое. Бледен,   сухость слизистых. ЧСС - 120 в мин. ЧДД - 40 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 45 

Женщина 30 лет. Ранение получила на рынке во время взрыва самодельного устройства.  Правая стопа отор​вана на уровне голеностопного сустава. Обширная рваная рана мягких тка​ней голени обильно загрязнена землей, кожа закопчена. ЧСС - 100 в мин. ЧДД - 36 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 46 

Мужчина 30 лет.  Во время взрыва на рынке (теракт) находился в автомобиле.  Получил ожоги спины и левой верхней конечности.  Выпрыгнул из автомобиля в горящей одежде. ЧСС - 100 в мин. ЧДД - 36 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 47 

Мужчина 45 лет. Во время криминальной перестрелки на рынке  получил пулевое ранение левого бедра. При осмотре на передненаружной поверхности средней трети бедра имеется умеренно кровоточащая рана. Бедро деформировано, через мягкие ткани пальпируется  острый край отломка. Патологическая подвижность на значительном протяжении. Стопа теплая, чувствительность сохранена. ЧСС - 90 в мин. ЧДД - 24 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 48 

В результате взрыва на бензозаправочной станции перевернувшимся автомобилем 35-летнему мужчине было прижато  бед​ро. Автомобиль поставлен на колёса через 15 мин.  При осмотре обнаружено: правое бедро в средней трети деформировано и утолщено. Определяет​ся патологическая подвижность. Стопа теплая, чувствительность сохранена. ЧСС - 130 в мин. ЧДД - 30 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 49 

Женщина 35 лет подвернула на скользком тротуаре левую стопу, почувство​вала резкую боль в голеностопном суставе, самостоятельно идти не может. При осмотре:  область левого голеностопного сустава и тыла стопы резко отечны. Голеностопный сустав деформирован, стопа смещена кнару​жи от анатомической оси голени. Пальпация области наружной и внутрен​ней лодыжек резко болезненна. Осевая нагрузка на стопу усиливает боль. Движения пальцев стопы и в голеностопном суставе ограничены из-за боли. ЧСС - 90 в мин. ЧДД - 24 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 50 

Мужчина 30 лет во время ДТП  (столкновение авто​мобилей) получил прямой удар в области правого плеча. Почувствовал рез​кую боль, хруст, рука, по его словам, "повисла". При осмотре: правое плечо деформировано, отёчно, при пальпации резко болезненно, боль усиливается при осевой нагрузке, имеется патологическая подвижность. Чувствительность  1-го пальца отсутствует. Пульс на артериях запястья сохранён. ЧСС - 90 в мин. ЧДД - 24 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 51 

Мужчина 23 года – молодой сотрудник аэромобильного спасательного отряда во время отработки парашютного десантирования неполноценно подогнал снаряжение. После десантирования во время «гашения купола парашюта» резко усилившийся порыв ветра потянул за собой спасателя по полю. Почувствовал резкую боль в левом надплечье. При участии коллег «купол погашен»,  снаряжение снято. При осмотре: левая рука прижата к туловищу. Определяется видимая на глаз деформация левой ключицы, левое надплечье укорочено. При пальпа​ции ключицы локальная резкая болезненность. При попытке активных и пассивных движений в левом плечевом суставе боль в области ключицы усиливается. ЧСС - 90 в мин. ЧДД - 24 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь. Действуйте!

Ситуационная задача № 52 

Мужчина 26 лет.  Полузащитник футбольной команды. Во время напряжённого момента игры,  уводя мяч от противника,  совершил резкое разгибание с поворотом в левом коленном суставе. Почувствовал резкую боль и заклинивание сустава. Продолжать игру не смог. Произведена замена. При осмотре отмечается сглаженность контуров сустава, атрофия мышц пра​вого бедра, полное разгибание конечности осуществить не может. 

Футболист отметил, что подобное впервые случилось около двух лет назад, когда получил подобную травму опять же во время футбольного матча. К врачу не обращался. Лечился по совету матери домашними средствами (растирания, компрессы), периодически носил наколенник. За четыре дня до настоящего футбольного матча, выходя из автомобиля, подвернул ногу, вновь почувствовал боль в коленном суставе, не мог разогнуть ногу, затем при каком-то движе​нии "сустав встал на место". ЧСС - 80 в мин. ЧДД - 24 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

 Ситуационная задача № 53 

 Мужчина 20 лет. Во время теракта на рынке (20 мин.  Назад) был отброшен взрывной волной. Бледен, заторможен. На вопросы отвечает только после громкого крика и после повторения. Кожные покровы бледно-серые. ЧСС - 140 в мин. Дыхание частое, поверхностное. Живот равномерно вздут, в акте дыхания не участвует. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 54 

Мужчина 45 лет. В результате маневрирования  автомобиля на территории завода правую ногу прижало к кирпичной стене бампером автомобиля. ЧСС - 88 в мин. ЧДД - 24 в мин. При осмотре правый коленный сустав увеличен в объёме. Прилегающий отдел голени также увеличен в объёме, резко болезненный. Кожные покровы дистального отдела конечности бледные холодные на ощупь. По задней поверхности голени синюшно-багровые пятна. Кожная чувствительность отсутствует. Пульсация на артериях стоп не определяется, активные и пассивные движения в правом голеностопном суставе и суставах стопы отсутствуют. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 55 

Женщина 25 лет.  Во время автомобильной катастрофы получила удар гортанью о поручень кресла. Жалуется на резкую боль в месте ушиба, нарушение голоса, затруд​ненное дыхание, которое быстро прогрессирует. ЧСС - 80 в мин. ЧДД - 26 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 56 

Женщина 29 лет. Во время теракта получила осколочное ранение в голову. Сознание отсутствует. Имеется рана в левой теменно-височной области. Левый зрачок значительно шире правого, реакции на свет нет. Тонус мышц справа повышен.  Пульс напряжен - 50 в  мин. ЧДД - 24 в мин. Рана умеренно кровоточит,  видна неповрежденная теменная кость. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 57 

Мужчина 21год.  Нападающий футбольной команды. Во время игры в футбол упал на вытянутую правую руку. Почувствовал резкую боль в правом плечевом суставе. При осмотре: правая рука отведена, слегка повернута кнаружи. Контуры правого плечевого сустава изменены. Умеренная болезненность при пальпации. Активные движения в плечевом суставе отсутствуют. При попытке пассив​ных движений, приведения конечности определяется пружинящее сопротив​ление. Пульс на лучевой артерии сохранен, чувствительность и подвиж​ность пальцев правой кисти не изменены. ЧСС - 80 в мин. ЧДД - 24 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 58 

Ныряльщик ударился головой о грунт на мелководье. Беспокоит боль в шейном отделе позвоночника. При осмотре установлено: голова в вынужденном положении, пальпация задней поверхности шеи в области позвоночника болезненна. Попытки больного двигать головой почти невозможны, очень болезненны и значительно ограничены. Чувствительность и двигательная функция верхних и нижних конечностей сохранены в полном объеме. ЧСС - 76 мин. ЧДД - 18 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 59 

Мужчина 50 лет во время теракта  ранен пулей в грудь справа. Появились значительный кашель с кровянистой мокротой, нарастающая одышка. Кожные покровы цианотичны. Холодный пот. ЧСС - 120 мин. Дыхание значительно затруднено, частое, поверхностное.  Справа в верхней трети грудной клетки на передней поверхности  имеется рана  размером 1х1 см, у нижнего угла правой лопатки вторая рана размером 2,5х2,0 см. При поверхностной пальпации определяется подкожная крепитация -  эмфизема распространяется на шею, лицо, живот. Глаза открыть не может из-за эмфиземы век. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 60 

Электрик 40 лет во время монтажных  работ упал со стремянки. Сразу почувствовал резкую боль в правом коленном суставе, сустав резко "опух". При осмотре:  правый коленный сустав резко увеличен в объеме, при пальпации болезненность  по внутренней поверхности коленного сустава. Осевая нагрузка на голень и бедро безболезненны. Пострадавший  полностью разгибает сустав, сгибание возможно частично, но вызывает усиление боли. ЧСС - 80 мин. ЧДД - 20 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 61 

Мужчина 22 года во время взрыва газового баллона на кислородной станции ранен осколком  в грудь. Дыхание затруднено. Одышка. Кровохарканье. Кожные покровы бледные. ЧСС - 110 в мин. В верхней части правой половины грудной клетки имеется рана размером 3х4 см, которая в момент вдоха присасывает воздух. При кашле из раны выделяется пенистая кровь. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 62 

Женщина 45 лет. Во время взрыва газового баллона на кислородной станции получила удар твердым предметом по голове. Кратковременно теряла сознание. Испытывает умеренную тошноту. В лобно-теменной области справа - обширный кровоподтек, ссадины. Заторможена, на вопросы отвечает с задержкой. Жалобы на сильную головную боль. ЧСС - 60 мин., пульс напряжён, ЧДД - 20 в мин. Повторная рвота. Правый зрачок шире левого, на свет не реагирует. Тонус мышц ослаблен. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 63 

Мужчина 20 лет. Во время взрыва газового баллона на кислородной станции ранен осколком в левое бедро. Рана умеренно кровоточит. Сразу упал, на ногу встать не может. Бедро укорочено, деформировано. ЧСС - 120 мин. ЧДД - 40 в мин. Бледен. Стопа теплая, кожная чувствительность сохранена. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 64 
Женщина 35 лет. Во время взрыва газового баллона на кислородной станции возник пожар.  Загорелась одежда. Получил ожоги пламенем лица, волосистой части головы, верхних конечностей и передней поверхности туловища. На лице, волосистой части головы,  верхних конечностях кожа гиперемирована, покрыта пузырями. Имеются незначительные участки светло-коричневого струпа. На туловище тлеющая одежда.  Была однократная рвота. Голосовая функция нарушена - афония.  ЧСС - 120 мин.,  ЧДД - 40 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 65 

Женщина 25 лет. Поскользнулась на ледяной поверхности, упала на разогнутую в локтевом суставе левую руку с опорой на ладонь. Предплечье при этом как бы "переразогнулось". В результате этой травмы появились сильные боли в локтевом суставе. При осмотре:  левый локтевой сустав увеличен в объеме, деформирован, локтевая ямка сглажена. При поверхностной пальпации – резкая болезненность, деформация подтверждается. Рука находится в вынужденном полуразогнутом положении.   Пострадавшая придерживает ее здоровой рукой. Активные движения в локтевом суставе невозможны. При попытке пассивных движений проявляет пружинящее сопротивление. ЧСС – 86 в  мин., ЧДД - 24 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 66 

Женщина 40 лет. Во время теракта была ранена при взрыве самодельного взрывного устройства. Кожные покровы бледные.  На передневнутренней поверхности правой голени в средней трети множественные раны  размерами 0,5х0,5,   0,5х1,0 и 1,0х1,0    см.  Из одной раны возникло сильное фонтанирующее пульсирующее  кровотечения алого цвета. Голень деформирована.    ЧСС – 110 в  мин., пульс слабый. ЧДД - 30 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 67  

Мужчина 18 лет - футбольный фанат. Во время матча, защищаясь от удара короткой металлической трубой, наносимого фанатом команды противника, поднял над головой левую руку, согнутую в локтевом суставе. Удар пришелся по верхней трети предплечья. Появились сильные боли в месте травмы. Предплечье согнуто в локте​вом суставе, в верхней трети деформировано, имеется западение со стороны локтевой кости и выпячивание по передней поверхности предпле​чья.  На момент потерял контроль над ситуацией и получил ещё два удара металлической трубой по голове. Была кратковременная потеря сознания. Жалобы на головную боль, тошноту,  боль в левом предплечье. При внеш​нем осмотре: на волосистой части головы рвано-ушибленая рана с обильным кровотечением, левое предплечье отёчно, деформировано и укорочено. Болевая и тактильная чувствительность  кисти и предплечья не нарушены. Пульсация на артериях запястья сохранена. ЧСС – 90 в  мин.. ЧДД - 26 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 68 

Вратарь футбольной команды – мужчина 26 лет. Во время матча, благодаря своему высокому профессиональному мастерству и,   несмотря на очень хитро организованную атаку противника,  поймал мяч, чем вызвал  шквал оваций  на трибунах своих болельщиков и одновременно недовольство на трибуне болельщиков команды противника. Агрессивно настроенный фанат команды противника бросил в голкипера файер. Удар файером пришёлся в правую половину головы. Голкипер жалуется на боль в месте удара. Сознание не терял. При осмотре в правой теменно-височной области отёчность, гиперемия, небольшие участики струпа.    ЧСС - 80 в  мин.. ЧДД - 26 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 69 

Футбольный матч Казахстан-Латвия в рамках группового этапа ЕВРО-2016. В середине первого тайма разминавшийся игрок сборной Казахстана совершал беговые упражнения у кромки поля. При этом боковой арбитр не оценил обстановку и резко побежал вдоль боковой линии. Произошло столкновение. Футболист не пострадал. Лайнсмен лежит у кромки поля. При осмотре - сознания не терял. В левой теменной области гематома 3,0х4.0 см.  ЧСС - 76 в  мин.. ЧДД - 16 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!
Ситуационная задача № 70 

Мужчины 23 и 26 лет – футболисты команд противника во время матча одновременно пытались выполнить технический приём  «удар по мячу головой» для передачи мяча своим партнёрам. Оказавшись на предельно малом расстоянии, подпрыгнув, выполнив подготовительную фазу (замах), в момент выполнения рабочей фазы (ударное движение и проводка) они оказались    на предельно малом расстоянии и столкнулись головами. У первого - жалобы на головные боли, носовое кровотечении. ЧСС - 90 в  мин. ЧДД - 24 в мин. У второго – жалобы на головные боли, кратковременную потерю сознания, тошноту. ЧСС - 80 в  мин.. ЧДД - 26 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 71 

Мужчина 35 лет. Во время теракта при взрыве самодельного взрывного устройства получил ранение в левый глаз. Верхнее веко и глазное яблоко повреждены, умеренное кровотечение.   ЧСС - 80 в  мин.. ЧДД - 26 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 72 

Мужчина 45 лет при разгрузке пиломатериалов в результате неосторожных действий  при падении бруса с кузова грузового автомобиля получил удар по левому предплечью. Объективно: в месте ушиба на задней поверхности предплечья  имеется подкожная гематома. Пальпация места травмы болезненна, определяется крепитация костных отломков. При осевой нагрузке по оси предплечья появляется боль в месте травмы. Движения кисти вызывают  резкую боль. Сгибание и разгибание в локтевом суставе  почти не ограничены, но болезнены. ЧСС - 80 в  мин.. ЧДД - 26 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 73 

Женщина 50 лет. Во время теракта при взрыве самодельного взрывного устройства  с напалмом получила ожоги обеих нижних конечностей. На обеих нижних конечностях  (голени и до средней трети бёдер) имеется  циркулярный ожоговый струп. ЧСС - 96 в  мин.. ЧДД - 34 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 74 

Ребёнок 12 лет. Подобрал на улице калькулятор. Через 5 секунд произошёл взрыв (мина ловушка). В результате отсутствуют 1-2-3 пальцы левой кисти, 2-3 пальцы правой кисти.  Сохранившиеся пястные части обеих кистей обуглены. Не кровоточит.  ЧСС - 96 в  мин. ЧДД - 34 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 75 

При ликвидации пожара в одной из квартир жилого дома спасатели обнаружили спящим на тлеющем диване пьяного мужчину ориентировочно 50-ти лет. Возгорание произошло из-за непогашенной сигареты. Пострадавшего вынесли из  помещения  в бессознательном состоянии. На пострадавшем горят брюки на правой нижней конечности, обувь тлеет. Дыхание отсутствует, сердечная деятельность сохранена. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 76 

Девушка 17 лет, пренебрегая элементарными правилами альпинизма, во время восхождения на ледник,  отцепилась от связки, провалилась в незаметную трещину. Извлечена горными спасателями из трещины через 20 часов. Пострадавшая предъявляет жалобы на жгучие боли и зуд в обеих стопах. ЧСС - 82 в  мин. ЧДД - 21 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 77 

Во время урагана произошел обрыв электрического провода. Оборванный провод упал на человека, в результате чего он получил электротравму. Находится на земле в бессознательном состоянии. Оголённый провод находится на правом плече пострадавшего. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 78 

Во время пикника, после употребления алкоголя молодой человек решил искупаться. С разбега нырнул в воду, но не вынырнул. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 79 

Женщина 45 лет. Стала свидетелем теракта (сработали несколько самодельных взрывных) на центральном рынке.  Почувствовала ухудшение состояния. Предъявляет жалобы на боли сжимающего характера за грудиной с иррадиацией болей в левую ключицу, слабость, тошноту, страх за свою жизнь, чувство нехватки воздуха. ЧСС - 96 в  мин. ЧДД - 26 в мин.  Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 80 

Женщина 30 лет.  Стала свидетелем теракта (сработали несколько самодельных взрывных) на центральном рынке. Внезапно потеряла сознание и упала. При осмотре обращает на себя внимание бледность кожных покровов лица, на коже лба испарина, дыхание ослабленное, пульс на сонной и лучевой артериях частый 100 уд. в мин., слабый, мышцы туловища и конечностей расслаблены. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 81 

Мужчина 60 лет.  Упал на рыночной площади во время теракта. Видимых механических, огнестрельных и взрывных  повреждений нет. При осмотре обращает на себя внимание бледность кожи лица, сознание отсутствует, синюшность губ, на шее пульсация сосудов напряжённая, частота 52 в мин. ЧДД - 24 в мин. Правый угол рта опущен, щека «парусит», зрачки расширены,  на свет реагируют вяло. Поднятые руки и ноги падают «как плети», сухожильные рефлексы отсутствуют. Пульс напряжен, медленный. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 82 

Мужчина 60 лет.  Вышел с рыночной площади сразу после свершившегося теракта. Видимых механических, огнестрельных и взрывных  повреждений нет. Лицо гиперемировано, передвигается придерживаясь о стену здания, жалуется на сильную головную боль, тошноту, появления тёмных пятен перед глазами, была однократная рвота. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 83 

Через 1 час после обрушения под завалами здания обнаружена женщина 30 лет. При осмотре: пациентка без сознания, ЧСС – 100 в  мин., пульс нитевидный  ЧДД - 26 в мин. Кожа правой нижней конечности бледная с синюшным оттенком, имеются пузыри с серозно-геморрагическим содержимым, мышцы плотные, деревянистые. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 84 

Несознательный подросток 11-ти лет, спрятавшись в туалетном помещении квартиры от родителей,   31 декабря 2000г. в 23.15  поджёг фитили 2-х петард и бросил в унитаз. Раздался сильнейший хлопок, унитаз разорвало на мелкие и крупные осколки. Подросток получил множественные осколочные ранения.  ЧСС - 90 в  мин. ЧДД - 21 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 85 

Женщина 40 лет. Во время теракта получила огнестрельное сквозное ранение в живот. Входное отверстие - на передней поверхности живота справа, выходное – в правой поясничной области. Из ран умеренное кровотечение. Выраженная бледность кожных покровов.    ЧСС – 110 в  мин., пульс слабый. ЧДД - 30 в мин., поверхностное. На вопросы отвечает замедленно.  Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 86 

Мужчина 70 лет. Стала свидетелем теракта.  Почувствовал загрудинные боли, слабость, головокружение.  ЧСС - 96 в  мин. ЧДД - 26 в мин.  Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 87

После произошедшей железнодорожной катастрофы пассажир - мужчина 30-ти лет помог выбраться нескольким другим пассажирам через разбитое окно. Получил множественные раны кистей, предплечий. Одежда обильно пропитана кровью. Имеются множественные колотые и резаные раны. Болевая и тактильная чувствительность в 4-5-м пальцах левой кисти отсутствует. ЧСС - 100 в  мин. ЧДД - 26 в мин.  Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 88 

Мужчина 50 лет. Найден спасателями в перевернувшемся набок искорёженном железнодорожном вагоне через 1,5 часа после железнодорожной катастрофы. Неопределённое время был без сознания. Придя в сознание,  предпринимал самостоятельные попытки освободиться от зажима дверью, но безуспешно. Извлечён из вагона спасателями  благодаря  применению технических средств.   Сознание ясное. Зрачки разной величины. Левый зрачок реагирует на свет. Жалобы на тошноту, головокружение, слабость, онемение левой голени от уровня верхней трети. Левая голень в верхней трети деформирована, ниже верхней трети отёчна, болевая и тактильная чувствительность ниже коленного сустава отсутствует. Пульсация на артериях стопы  отсутствует. В затылочной области пальпируется большая гематома. ЧСС - 54 в  мин. ЧДД - 26 в мин.  Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 89 

Девушка 15 лет переходила дорогу по пешеходному переходу на разрешающий зелёный сигнал светофора. Была сбита легковым автомобилем, который нанёс удар в левую ногу, упала на передний капот, ударилась левой височной областью о капот. Водитель,  ещё раз нарушив ПДД,  скрылся с места происшествия. Граждане, находившиеся рядом, подняли  пострадавшую и занесли на скамейку остановочного комплекса. Пострадавшая пришла в сознание. Была однократная рвота. В области левого коленного сустава и в левой височной области гематомы. Осевая нагрузка на левую голень и левое бедро безболезненны.   ЧСС - 76 в  мин. ЧДД - 24 в мин.  Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 90 

Сентябрь 2012г. Хоккейный матч Автомобилист-Трактор. Во время обычного игрового момента  за воротами защитник екатеринбургского клуба потерял равновесие и начал падать на лёд. В этот момент его совершенно случайно  в правую боковую поверхность шеи ударило лезвие конька соперника. Фонтанирующее кровотечение!  Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 91 

5 июля 2015г. Томск. Шашлычная «Гоар».  Девушка 24-х лет. Игнорируя запреты,  перебралась через ограждение и приблизилась к клетке с медведем. Через решётку просунула руку, которую медведь откусил. Фонтанирующее кровотечение! Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 92 

5 августа 2015г. Кемеровская область,  с. Сметанино. В тёмное  время суток 16-ти летняя девушка  вышла на проезжую часть дороги, чтобы «сделать селфи на телефон». В это время по улице двигался мотоцикл с разбитой фарой. Водитель поздно заметил светящийся экран смартфона и фигуру стоящего на проезжей части человека. Он резко свернул в сторону, однако избежать столкновения не удалось. При осмотре у пострадавшей большая гематома в затылочной области, сознание отсутствует. ЧСС - 58 в  мин. ЧДД - 24 в мин. Левый зрачок широкий, на свет не реагирует.   У пострадавшего ушибленая рана лобной области, обильное кровотечение, была однократная потеря сознания, тошнота. Зрачки на свет реагируют.  Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 93 

17 августа 2015г. Москва. Станция метро Киевская. 65-летняя итальянская туристка после заселения в отель отправилась на экскурсию в метро. Она была поражена красотой настенной фрески.    Женщина пыталась «сделать селфи на телефон» на фоне живописных фресок,   но в результате упала с трехметровой высоты, оступившись на лестнице. Была кратковременная потеря сознания. При осмотре предъявляет жалобы на тошноту, головную боль. В затылочной области - гематома. Зрачки одинаковых размеров. Реагируют на свет. ЧСС - 78 в  мин. ЧДД - 24 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 94 

17 октября 2014г. Москва. Большой москворецкий мост. 20-летняя девушка пыталась «сделать селфи на телефон» находясь в центре моста. Не убедившись в собственной безопасности нагнулась через ограждение и упала в реку. Извлечена из реки спасателями. Сознание не теряла. Дрожит от переохлаждения. ЧСС - 90 в  мин. ЧДД - 26 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 95 

28 октября 2015г. Москва. Большой москворецкий мост. 20-летняя девушка пыталась «сделать селфи на телефон» находясь в центре моста. Не убедившись в собственной безопасности нагнулась через ограждение и упала в реку. Температура воды в реке +30С. Извлечена из реки спасателями. Сознание не теряла. Дрожит от переохлаждения. ЧСС - 90 в  мин. ЧДД - 26 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 96 

23 мая  2015г. Московская область, Раменский район, с. Хрипань. 17-летний подросток забрался на бесхозно сложенные бетонные блоки, чтобы «сделать селфи на телефон». Чтобы удержаться на высоте схватился левой рукой за электрический провод и получил удар электрическим током. Упал с бетонных блоков на землю. Зрачки широкие, на свет не реагируют. Сердцебиение и дыхание отсутствует. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 97 

Зима. Температура воздуха -320С. Водитель-дальнобойщик посередине трассы (между 2-мя населёнными пунктами расстояние 500 км.) обнаружил 3-х человек. 30-летние мужчина и женщина, 6-летний ребёнок. Остановились на трассе, т.к. автомобиль «заглох». Пытались согреваться - жгли покрышки, двигались. Все трое заторможены, на вопросы отвечают медленно, кожные покровы бледные, акроцианоз, «гусиная кожа».  ЧСС - 50 в  мин. ЧДД - 18 в мин.     Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 98 

17 июня 2015г. Тбилиси. После шквального ливня и наводнения затопило городской зоопарк. Спасаясь от стихии,  в город сбежали бегемот, 6 тигров, 6 львов, 13 волков, 7 медведей, пантера, гиена и крокодил. Перед вами мужчина и женщина,  ориентировочно 60-летнего возраста. У обоих - множественные  укушенные раны конечностей, обильное кровотечение,  ЧСС - 90 в  мин. ЧДД - 24 в мин.     Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 99 

Из-за обильных ливней, обрушившихся на Приморский край 30 августа 2015г. произошло затопление территории зоопарка «Зелёный остров» г. Уссурийска. К середине дня 2-го сентября 2015г. усилиями спасателей и волонтёров все животные были эвакуированы. Через 10-12 дней животных начали возвращать в зоопарк. Учитывая критичность ситуации, безграмотными и безответственными должностными лицами было принято решение отпустить кабана и кабаниху на волю - в близлежащий лес.  Выросшим в неволе кабану и кабанихе не понравилась жизнь на воле. Через 2 дня они вернулись в Уссурийск. Во время поиска своего прежнего места жительства кабан и кабаниха нанесли телесные повреждения двум горожанам. Женщина 55 лет. Множественные укушенные раны, ушибы обеих нижних конечностей.  Умеренное кровотечение. ЧСС - 90 в  мин. ЧДД - 24 в мин.     Женщина 30 лет. Множественные укушенные раны, ушибы обеих нижних конечностей.  Умеренное кровотечение. При падении ударилась головой об асфальт. Была потеря сознания. Тошнота, рвота. ЧСС - 60 в  мин. ЧДД - 24 в мин.   Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 100 

Томск. Январь. Температура воздуха -100с. Снегопад. В тёмное время суток мужчина в нетрезвом состоянии идёт по городу, падает в открытый колодец.  После падения почувствовал сильную боль в области левого голеностопного сустава, в области левого тазобедренного сустава, потерял сознание. Утром извлечён из колодца сантехниками управляющей компании (ЖЭУ).  При осмотре - левая стопа отклоняется от линии голени, слева в проекции тазовых костей при пальпации болезненность. Лежит на спине. При попытке согнуть и поднять левую ногу – «пятка прилипает» к поверхности.  ЧСС - 82 в  мин. ЧДД - 21 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 101 

Во время урагана в городе произошел обвал остановочного комплекса. Спасателями обнаружена женщина 55-ти лет  в бессознательном состоянии. Извлечена из-под металлической плоскости. При осмотре: сознание отсутствует, при пальпации живота - стонет.   Пальпация других участков тела безболезненна. ЧСС - 118 в  мин. ЧДД - 42 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 102 

Во время урагана мужчина 65-ти лет не удержался на ногах,  упал от порыва ветра, ударился об угол здания левым плечом и головой. Почувствовал онемение в левой руке, потерял сознание. Разбужен (приведён в сознание) неизвестной женщиной. Осмотрен спасателями. Беспокоит боль в левом плечевом суставе, онемение (отсутствие тактильной и болевой чувствительности) в левой руке,  головокружение, тошнота.  Состоялась повторная потеря сознания.  ЧСС - 48 в  мин. ЧДД - 22 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 103 

Томск. 24 июня 2001г. Ливень в городе. Обвалилось старое дерево в сквере на Новособорной площади. Под рухнувшим деревом находится придавленная девушка 17-ти лет. ЧСС не определяется. Дыхания нет.  Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 104 

Мужчина 40 лет. Получил ранение в лобной области при взрыве кислородного баллона. При осмотре: терял сознание, рана обильно кровоточит, дном раны является лобная кость с чётко различимой трещиной. ЧСС - 48 в  мин. ЧДД - 22 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 105

Женщина 50 лет. Получила ожог лица, волосистой части головы при взрыве кислородного баллона в замкнутом помещении, лицо покрыто волдырями, волосистая часть головы и одежда опалены, пытается говорить – звука нет (афония). ЧСС - 88 в  мин. ЧДД - 22 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 106

Мужчина 25 лет. Во время взрыва кислородного баллона находился максимально близко с эпицентром взрыва. При этом был экранирован толстой стеной. ЧСС - 80 в  мин. ЧДД - 20 в мин. При осмотре видимых повреждений не выявлено. Жестами рук изображает, что не слышит. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 107

Мужчина 42  года. Во время взрыва кислородного баллона находился максимально близко с эпицентром взрыва. Взрывной волной был отброшен и получил удар головой и спиной о капитальную стену. Имеется ушибленная рана на волосистой части головы с умеренным кровотечением. Сердцебиения нет. Дыхание отсутствует. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 108

Женщина 50 лет. Во время обрушения здания успела укрыться в комнате, где расположен совмещённый санузел. Была освобождена из-под завала спасателями через 15 часов. При осмотре видимых механических повреждений нет.  Адинамична. На вопросы отвечает замедленно или после повышения голоса. Зрачки узкие на свет реагируют. Концентрирует взгляд в одну точку.  ЧСС - 80 в  мин. ЧДД - 20 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 109

Мужчина 20 лет. Извлечён спасателями из «самого основания пирамиды» обломков здания. Кожные покровы бледные, синюшные. Под завалом находился 22 часа. Сердцебиение и дыхание отсутствуют.  Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 110

Мужчина 25 лет. Получил удар при раскручивании пропеллера самолёта. Сознания не терял. В теменной области большая рубленая рана с выраженным кровотечением. ЧСС - 80 в  мин. ЧДД - 20 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 111

Женщина 50 лет. Совершала полёт на 1-м ряду в самолёте Ил-96М. Перед посадкой не пристегнула ремень безопасности. Во время пробега на посадке пилот применил приём торможения реверсом. Пассажирке не удалось удержаться руками за подлокотники - тело резко подалось вперёд, ударилась головой о стенку.  Потеряла сознание. В лобной области - гематома. ЧСС - 80 в  мин. ЧДД - 20 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 112

Мужчина 40 лет. Во время резкого торможения при гонках по бездорожью, будучи непристёгнутым, «вылетел  из внедорожника», разбивая лобовое стекло головой, телом. При осмотре – сознание отсутствует,  в теменной области большая гематома, кровотечение из носа и левого уха. ЧСС - 50 в  мин. ЧДД - 20 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 113

Произошла вынужденная (аварийная) посадка пассажирского самолёта на фюзеляж на водную поверхность (река в тайге). У первого пилота  гематомы  на уровне  ремней безопасности, боли по траекториям ремней. Сознание ясное. ЧСС -  80 в  мин. ЧДД - 20 в мин.  У второго пилота гематомы на уровне привязных ремней, головокружение, боли за грудиной, носовое кровотечение.  Сознание ясное.  ЧСС -  90 в  мин. ЧДД - 25 в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 114

Произошла вынужденная (аварийная) посадка пассажирского самолёта на фюзеляж на заснеженное поле в тайге. У пассажира (мужчина 60 лет был пристёгнут ремнём безопасности) отсутствует сознание, кожные покровы лица бледные,  реакция зрачков на свет слабая, повреждений опорно-двигательного аппарата не выявлено, живот напряжён, при пальпации болезненный.  ЧСС -  50 в  мин., пульс напряжённый. ЧДД – 40  в мин., дыхание «судрожное». Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 115

Произошла вынужденная (аварийная) посадка грузового самолёта на фюзеляж в поле. Мужчина 30 лет. Обнаружен спасателями в переднем отделе фюзеляжа. Во время полёта и вынужденной посадки находился  в грузовом салоне. Ремнями безопасности пристёгнут не был. При осмотре: сознание отсутствует, реагирует только на болевые раздражители.     ЧСС -  50 в  мин., пульс напряжённый. ЧДД – 45  в мин, дыхание судорожное. В теменной области большая гематома. Левый зрачок узкий. На свет реагирует. Правый широкий, реакция сохранена. Правая голень деформирована в средней трети. В теменной области большая гематома. Живот напряжён, болезненный.  Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 116

Мужчина 18 лет преодолевая «паркуровскую» дистанцию не рассчитал скорость при прыжке с одного строения на другое. В результате ударился головой о стену, упал с высоты 3-го этажа. При осмотре: сознание отсутствует, реагирует только на болевые раздражители.     ЧСС -  50 в  мин., пульс напряжённый. ЧДД – 36  в мин, дыхание поверхностное. В лобной области большая гематома и рвано-ушибленая рана с обильным кровотечением. Правый зрачок узкий. На свет реагирует. Левый - широкий, реакция сохранена. Из левого уха кровотечение. При пальпации грудной клетки резкая болезненность по передней поверхности. При осмотре верхних и нижних конечностей – мышечный тонус отсутствует.  Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 117

Женщина 20 лет при первом погружении (дайвинг)  пренебрегая требованиями инструктажа,  на глубине 12 метров погладила морского ежа.  Несмотря на неопреновое снаряжение получила укол. Жалобы на чувство жжения на ладонной поверхности правой кисти.      ЧСС -  80 в  мин., ЧДД - 20  в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 118

В результате взрыва на газовой автозаправке получил удар твёрдым предметом по затылочной части головы. Находился в 20-ти метрах от эпицентра взрыва. Была кратковременная потеря сознания. При осмотре: сознание ясное, беспокоят головные боли, тошнота, зрачки узкие, на свет реагируют. ЧСС -  80 в  мин., ЧДД - 20  в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 119

Находился в 10-и метрах от эпицентра взрыва на газозаправочной станции. Во время взрыва чётко видел вспышку. Механических повреждений и ранений не получил. При осмотре жалуется на резкое ухудшение зрения, светобоязнь, наличие «песка в глазах». Закрывает глаза ладонями.   ЧСС -  80 в  мин., ЧДД - 20  в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 120

Находился в 3-х метрах от эпицентра взрыва на газозаправочной станции. Во время взрыва одежду охватило пламенем. Самостоятельно потушил и снял обгоревшую  одежду. Сознание ясное.  При осмотре: на левой стороне волосистой части головы, шее, левой половине туловища, спине, боковой поверхности левого бедра и голени имеется гиперемия, множественные волдыри. ЧСС -  100 в  мин., ЧДД - 30  в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 121

Находился в 8-ми метрах от эпицентра взрыва на бензозаправочной станции. Отбросило взрывной волной. При падении на асфальт получил сильный удар в голову и левый плечевой сустав. Была потеря сознания. Беспокоят сильные головные боли, тошнота. Область левого плечевого сустава деформирована. Активные движения левой верхней конечности отсутствуют. Пассивные движения вызывают резкую боль. При пальпации левая кисть в отличие от правой холодная. Болевая и тактильная чувствительность отсутствуют.    ЧСС -  58 в  мин., ЧДД - 25  в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!
Ситуационная задача № 122

Находился в 25-ти метрах от эпицентра взрыва на бензозаправочной станции. Получил ожоги лица, передней поверхности грудной клетки, передних поверхностей нижних конечностей. Сознание отсутствует. Реакция зрачков на свет сохранена. ЧСС -  110 в  мин., ЧДД - 30  в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 123

Находился в 20-ти метрах от эпицентра взрыва на газозаправочной станции. Механических повреждений и ранений не получил. При осмотре: сидит на асфальте, малоподвижен, эмоции отсутствуют, отчуждён от происходящего, на происходящее вокруг не  реагирует, на вопросы отвечает с задержкой, взгляд сконцентрирован в одну точку. Болевая и тактильная чувствительность сохранены. Кожные покровы бледные. Реакция зрачков на свет сохранена. ЧСС -  100 в  мин., ЧДД - 30  в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!
Ситуационная задача № 124

Находился в 10-ти метрах от эпицентра взрыва на бензозаправочной станции. Получил ожог 100% площади тела. ЧСС -  120 в  мин., ЧДД - 40  в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 125 

Свидетели ДТП сообщили: 6 минут назад в 50-ти метрах от регулируемого пешеходного перехода водитель легкового автомобиля «разогнался» и сбил пешехода. Пострадавшая – женщина, ориентировочно 40-ка лет. В момент ДТП получила удар передним бампером по ногам. Ударилась головой о передний капот, отлетала на асфальт. При осмотре: в левой височной области большая гематома, деформация левого бедра, болезненность в области таза. Сознание отсутствует, носовое кровотечение, левый зрачок широкий, на свет не реагирует. ЧСС -  50 в  мин., твёрдый. ЧДД - 40  в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 126 

Свидетели ДТП сообщили: 5 минут назад в 30-ти метрах от регулируемого пешеходного перехода водитель легкового автомобиля «разогнался» и сбил пешехода. Пострадавшая – ребёнок, ориентировочно 7-8-ми лет. В момент ДТП получил удар передним бампером в область таза спереди. После удара упал навзничь, ударился затылком об асфальт. При осмотре: в затылочной области большая гематома, при пальпации - деформация таза. Сознание отсутствует, кровотечение из левого уха, правый зрачок широкий, на свет не реагирует. ЧСС -  50 в  мин., твёрдый. ЧДД - 30  в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 127 

Свидетели ДТП сообщили: 5 минут назад женщина, перебегала проезжую часть на пешеходном переходе на запрещающий (красный) сигнал светофора. Увернувшись от автомобиля слева, резко затормозила на разделительной полосе, поскользнулась, упала. В результате левая стопа попала под левое переднее колесо автомобиля, идущего во встречном направлении.     При осмотре: левая стопа, нижняя треть голени размозжены, обильно  кровоточат. Сознание ясное. Зрачки реагирует на свет. ЧСС -  90 в  мин., твёрдый. ЧДД - 30  в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 128 

Пассажир (женщина 65 лет) маршрутного автобуса ПАЗ 32053 выходил на остановке общественного транспорта. Водитель автобуса,  не убедившись в безопасности, закрыл дверь и начал движение. Пассажир потерял равновесие и упал на асфальт. При осмотре: лежит на спине, не может поднять левую ногу. Пятка «прилипла» к поверхности. Сознание ясное. Потери сознания не было. Зрачки симметричны, на свет реагируют. ЧСС -  80 в  мин., твёрдый. ЧДД - 20  в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 129 

Мужчина 30 лет. Не соблюдал технику безопасности. Имея длинную причёску,  при работе на токарном станке наклонился к вращающемуся механизму, не убедившись в безопасности. В результате наматывания волос на вращающуюся деталь получил большую скальпированную рану теменной области.   Обильное кровотечение. ЧСС -  80 в  мин., твёрдый. ЧДД - 20  в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

Ситуационная задача № 130 

Мужчина 20 лет. В результате несоблюдения техники безопасности при работе на пилораме лишился 1-го пальца правой кисти на уровне пястно-фалангового сустава. Обильное кровотечение. ЧСС -  90 в  мин., твёрдый. ЧДД - 25  в мин. Диагностическая гипотеза, медицинская сортировка, первая помощь.  Действуйте!

