РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу студентки ИСГТ Национального исследовательского Томского политехнического университета 

Василевской Маргариты Сергеевны
 «Маркетинг взаимоотношений с клиентами как условие оптимизации деятельности управляющей компании ООО «Жилсервис ТДСК»

Представленная на рецензирование выпускная квалификационная работа  посвящена проблеме построения персонифицированных маркетинговых коммуникаций в жилищно – коммунальной сфере. 
Содержание работы соответствует заявленной цели и поставленным задачам в ее решении. 
Первая глава посвящена знакомству с такими понятиями как «лояльность» и «управление взаимоотношениями с клиентами». В ходе работы были выявлены структурные компоненты персонифицированных маркетинговых коммуникаций, проанализированы выгоды и сложности внедрения клиентоориентированных технологий. 
Во второй главе автор обращается к анализу деятельности управляющей компании ООО «Жилсервис ТДСК». Автор анализирует эффективность системы взаимодействия с жителями проживающими в домах обслуживаемых компанией ООО «Жилсервис ТДСК».

Маркетинговое исследование эффективности взаимодействия с клиентами является актуальным для нашей организации, а его результаты станут важным элементом процесса совершенствования деятельности компании в целом.

Рекомендации по оптимизации взаимодействия с клиентами, предложенные М.С. Василевской, будут учтены при дальнейшем построении системы взаимодействий с жителями многоквартирных жилых домов. Особый интерес представляет разработанный проект по внедрению специально отведенных мест для выгула собак. Данный проект будет реализован в ближайшее время в рамках работы нашей компании. Разработанные способы стимулирования персонала приняты к рассмотрению и дальнейшей реализации. Предложенные рекомендации, направленные на удовлетворение жителей работой управляющей компании в целом, также будет рассмотрены руководством самым внимательным образом.
Способы оптимизации взаимоотношений с клиентами, разработанные в рамках данной выпускной квалификационной работы, демонстрирует уровень профессиональной подготовки автора, владение материалом и умение применять полученные знания. 

Следует отметить тот факт, что М.С. Василевская подошла к работе ответственно, использовала креативный подход. Необходимо учесть и то, что при написании дипломной работы было изучено большое количество современной литературы. Работа оставляет хорошее впечатление. Считаю, что данная работа заслуживает оценки «отлично».
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