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1. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ОСНОВНОЙ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

Сегодня нужны такие специалисты, которые имеют сформированные умения самостоятельно формулировать цели работы, ее этапы, принимать решения, оценивать специфику конкретной деятельности, а также владеют приемами профессионального выполнения простейших исследований. 

Дисциплина нацелена на подготовку бакалавров к учебно-исследовательской работе в области рекламы и связей с общественностью. 

Область профессиональной деятельности бакалавров по направлению «Реклама и связи с общественностью» включает:

· коммуникационные процессы в межличностной, социальной, политической, экономической, культурной, образовательной и научной сферах;

· технологии массовых и групповых коммуникаций;

· технологии изучения общественного мнения (наблюдение, опрос, анкетирование, эксперимент и др.) с целью улучшения имиджа и конкурентной позиции фирмы, организации, товаров и услуг;

· технологии позиционирования и продвижения товаров, услуг, компаний (коммерческих, некоммерческих, общественных организаций, государственных учреждений) в рыночной среде.

В результате освоения данной дисциплины студент приобретает знания, умения и навыки, обеспечивающие достижение целей Ц1, Ц2, Ц3, Ц4, Ц5 основной образовательной программы «Реклама и связи с общественностью»:
Ц1. Подготовка выпускников к организации работы рекламных и PR-служб предприятий; проведению мероприятий по повышению имиджа организации, продвижению товаров и услуг фирмы на рынок.

Ц2. Подготовка выпускников к созданию проектов с использованием рекламных и PR-технологий, востребованных в условиях рынка (составление прогноза развития рынка, его емкости, динамики спроса и предпочтений потребителей и разработка мер по повышению конкурентной позиции фирмы, организации, товаров и услуг).

Ц3. Подготовка выпускников к созданию эффективной коммуникационной системы организации, обеспечению внутренней и внешней коммуникации, формированию и поддержанию корпоративной культуры; планированию, подготовке и проведению коммуникационных кампаний и мероприятий.

Ц4. Подготовка выпускников к разработке, производству и распространению рекламной продукции и PR-текстов.

Ц5. Подготовка выпускников к организации и проведению социологических и маркетинговых исследований; составлению и оформлению материалов для экспертных заключений и отчетов; написанию аналитических справок, обзоров и прогнозов

Бакалавр по направлению подготовки «Реклама и связи с общественностью» готовится к следующим видам профессиональной деятельности: организационно-управленческая, 

· проектная, 

· коммуникационная, 

· рекламно-информационная, 

· рыночно- исследовательская и прогнозно-аналитическая.

Подготовка компетентных и конкурентоспособных на рынке труда бакалавров по направлению «Реклама и связи с общественностью», способных удовлетворять потребности общества, рынка коммуникационных услуг и рынка труда в различных динамично-меняющихся ситуациях, включает в себя формирование умений и навыков для решения рыночно-исследовательских и прогнозно-аналитических задач профессиональной деятельности:
· участие в организации и проведении маркетинговых исследований с целью составления прогноза развития рынка, его емкости и динамики спроса и предпочтений потребителей и разработки мер по повышению конкурентной позиции фирмы, организации, товаров и услуг;

· участие в организации и проведении социологических исследований с целью составления прогноза состояния общественного мнения и разработки мер по улучшению имиджа фирмы, организации, товаров и услуг;

· проведение рыночного наблюдения, опросов, анкетирования, эксперимента с целью улучшения имиджа и конкурентной позиции фирмы, организации, товаров и услуг; сбор, обработка и анализ полученных данных;

· подготовка, организация и проведение анкетирования и опросов мнения потребителей и общественного мнения; обработка и подготовка данных для анализа;

· сбор и систематизация научно-практической информации по теме исследований в области рекламы и связей с общественностью;

· составление и оформление материалов для экспертных заключений и отчетов;

· написание аналитических справок, обзоров и прогнозов.

Основные результаты освоения дисциплины – Р2,Р3, Р4:

Р2 – Ставить и решать задачи в области комплексного анализа социально-культурной среды с использованием базовых и специальных знаний, современных аналитических методов и моделей.

Р3 – Выполнять комплексные профессиональные проекты в сфере рекламы и связей с общественностью с применением базовых и специальных знаний, современных методов проектирования для достижения оптимальных результатов, соответствующих техническому заданию с учетом экономических, экологических, социальных и других ограничений;
Р 4 – Проводить комплексные социально-экономические и культурологические исследования, включая поиск необходимой информации, эксперимент, анализ и интерпретацию данных с применением базовых и специальных знаний и современных методов для достижения требуемых результатов в сфере рекламы и связей с общественностью.
Для этого бакалавру нужно:
знать принципы научной методологии; виды научных исследований в сфере рекламы и связей с общественностью; специфику исследовательской деятельности в области сфере рекламы и связей с общественностью; 

уметь найти технологическое решение проблем различного уровня сферы рекламы и PR; сформировать программу и научный аппарат исследования; спроектировать технологию работы для каждого конкретного случая; 
владеть практическими навыками и дополнительными знаниями по коммуникативным технологиям; основными методами исследования в сфере рекламы и PR; навыками выполнения и оформления учебных исследований.

В процессе освоения дисциплины у студентов развиваются следующие компетенции:

а) общекультурные (ОК)

– владеет культурой мышления, способен к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей её достижения (ОК-1);
– стремление к саморазвитию, повышению своей квалификации и мастерства (ОК-6);
– осознание социальной значимости своей будущей профессии, обладает высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности (ОК-8);

– умение использовать основные положения и методы социальных, гуманитарных и экономических наук при решении социальных и профессиональных задач, способности анализировать социально-значимые проблемы и процессы (ОК-9);

– умение использовать основные законы естественнонаучных дисциплин в профессиональной деятельности, готовность применять методы математического анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования (ОК-10).
б) профессиональные (ПК):
– способность под контролем использовать методики и техники проведения опросов общественного мнения и фокус–групп в рыночных исследованиях (ПК-4);

– способность проводить исследования в конкретной предметной области, понимать результаты экспериментальных и наблюдательных способов проверки научных теорий (ПК-11);

– умение использовать методики и техники проведения маркетинговых кабинетных и внекабинетных исследований рынка, организации опросов потребителей с целью выявления их лояльности к товару и фирме, с целью выявления конкурентных преимуществ и недостатков фирмы и организации (ПК-15);

– владение навыками организации и проведения маркетинговых исследований с целью составления прогноза развития рынка, его емкости и динамики спроса и предпочтений потребителей и разработки мер по повышению её конкурентной позиции (ПК-29); 
– способность организовать и провести социологические исследования с целью составления прогноза общественного мнения и разработки мер по повышению имиджа фирмы, организации (ПК-30);
– способность организовать и провести рыночное наблюдение, опросы, анкетирование, эксперимент с целью повышения имиджа и конкурентной позиции организации и фирмы на рынке; осуществить сбор, обработку и анализ полученных данных (ПК-31);

– способность подготовить, организовать и провести анкетирование и опросы мнения потребителей и общественного мнения; осуществить обработку и подготовку данных для анализа (ПК-32);

– способность собирать и систематизировать научно-практическую информацию по теме исследований в области рекламы и связей с общественностью (ПК-33);

Дисциплина «Учебно-исследовательская работа студентов» относится к вариативным дисциплинам профессионального цикла (ПЦ.В.14.0). Она связана с дисциплинами гуманитарного, социального и экономического цикла и опирается на освоенные при изучении данных дисциплин знания и умения. 
Пререквизиты: 
· «Методы научного познания»;
· «Основы образовательной программы»; 
· «Основы связей с общественностью»; 
· «Социология массовых коммуникаций»; 
· «Реклама в коммуникационном процессе».

Кореквизитами для данного раздела УИРС являются дисциплины:
· «Маркетинговые исследования и ситуационный анализ»; 
· Мастер-класс «Реклама и связи с общественностью в бизнесе». 
2. СОДЕРЖАНИЕ ТЕОРЕТИЧЕСКОГО РАЗДЕЛА
ДИСЦИПЛИНЫ "УЧЕБНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА СТУДЕНТОВ"
Раздел 1. Содержание и формы учебно-исследовательской
 работы студентов (установочная лекция -2 часа)
Специфика научных исследований. Теоретические и эмпирические методы исследования. Методы обработки эмпирических данных. Методы активации мышления: мозговой штурм, шесть шляп экспертов. Методы опроса: анкета, интервью. Творческий проект: этапы, структура. Способы анализа маркетинговой и социальной среды. Формы учебно-исследовательских работ: эссе, статья, реферат, курсовая работа (курсовой проект). ВКР: научный аппарат, структура, содержание, оформление. ВКР как высшая форма учебно-исследовательской деятельности и основа аттестации.
3. СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИЧЕСКОГО РАЗДЕЛА
 ДИСЦИПЛИНЫ

3.1. Тематика практических занятий
Тема 1. SWOT-анализ: смысл, структура, особенности.
(7 семестр, 2 часа)

Занятие посвящено выработке навыков проведения SWOT-анализа. Студенты обсудят с преподавателем современные технологии и эффективные подходы к анализу и оценке факторов и явлений, влияющих на проект или предприятие:

· SWOT анализ (или ситуационный анализ): понятие, сущность. 

· Цель SWOT анализа. 

· Техника проведения SWOT анализа – анализ сильных (S) и слабых (W) сторон организации, возможностей (O) и угроз (T) со стороны внешней окружающей среды, которые могут оказать воздействие на успешное продвижение товара, услуги или компании.
· Внутренний и внешний аудит предприятия методом SWOT анализа. 

Рекомендуемая литература: [1], [2], [3], [4], [5], [6], [7]
4. ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ ДОМАШНИЕ ЗАДАНИЯ

4.1. Общие методические указания

В соответствии с учебным графиком предусмотрено выполнение в 7 семестре индивидуального домашнего задания, которое должно содержать результаты учебно-исследовательской работы по анализу маркетинговой позиции предприятия. Выполнение этого задания необходимо для закрепления теоретических знаний и приобретения практических навыков учебно-исследовательской работы.

4.2. Варианты ИДЗ
и методические указания

В рамках выполнения индивидуального домашнего задания студенту необходимо подготовить Отчет по УИРС, содержащий результаты учебно-исследовательской работы – Отчет по SWOT-анализу предприятия. 
Необходимо разработать и представить таблицу SWOT-анализа предприятия (предприятие – по выбору, желательно место Вашей работы или объект Вашей производственной практики). После проведения анализа необходимо разработать план по устранению слабых сторон и действия компании на случай возникновения угроз. Также следует продумать, как наиболее эффективно можно использовать возможности и сильные стороны (См. приложение 1). 

SWOT-анализ (strengths, weaknesses, opportunities, threats) — метод стратегического планирования, используемый для оценки факторов и явлений, влияющих на проект или предприятие. Все факторы делятся на четыре категории:

· 2 категории SWOT- анализа описывают предприятие изнутри- strengths (сильные стороны предприятия), weaknesses (слабые стороны предприятия);

· 2 другие категории SWOT- анализа описывают внешнюю среду для предпрития — opportunities (возможности для предприятия) и threats (угрозы для предприятия).

Поскольку SWOT– анализ в общем виде не содержит экономических категорий, его можно применять к любым организациям, отдельным людям и странам для построения стратегий в самых различных областях деятельности.

Сам анализ состоит из двух частей. Возможности и угрозы представляют собой анализ внешней среды: всех факторов, которые могут повлиять на компанию, но не зависят от нее. 
Сильные и слабые стороны – это внутренний анализ компании/продукта. По мнению профессора Филиппа Котлера, хороший менеджер должен при составлении SWOT-анализа указать, как минимум 5  глобальных внешних угроз и возможностей, которые способны как развить, так и погубить бизнес. Такие возможности есть всегда, важно их найти.

Обычно SWOT-анализ начинают с выявления сильных и слабых сторон. Тут важно учесть, что при их определении следует руководствоваться мнением потребителей, а не сотрудников компании. Именно клиенты знают ваши сильные и слабые стороны лучше всех. Вот некоторый перечень, часто встречающихся в анализе сильных и слабых сторон факторов:

· репутация компании;
· качество продукта;
· качество обслуживания;
· доля рынка;
· цена;
· логистика;
· эффективность продвижения;
· качество работы торговых агентов;
· географический охват;
· внедрение нововведений;
· издержки;
· фин. Устойчивость;
· работники;
· техническое оснащение;
· способность укладываться в сроки;
· гибкость, быстрая реакция на события;
· ассортимент;
· опыт;
· ресурсы;
· знание покупателей.
Анализ сильных и слабых сторон – это не дело одного дня. Для того чтобы собрать все необходимые сведения понадобится время. Важно, чтобы данные были реальными фактами, а не чьими-то догадками. К тому же очень плохо, когда обязанность по созданию SWOT-анализа лежит на одном человеке. Получается немного однобокое видение. Сам анализ может проводиться по-разному. Может быть, менеджер будет четко распределять данные, например «Работники» - это сильная сторона компании, а «Ассортимент» - слабая. А может анализ будет более сложным, но подробным. Например, каждый фактор будет представлен по критериям:

Исполнение: главное достоинство, малое достоинство, нейтральное, малый недостаток, главный недостаток.

Значение: большое, среднее, несущественное.

Возможности и угрозы. Это все элементы внешней среды, которые никак не зависят о компании. При их анализе важно понимать, что данные должны быть четкими, проверенными. Иначе весь анализ может потерять смысл. К внешним возможностям и угрозам относятся:

1) экономическая ситуация в стране и мире;
2) демографическая ситуация;
3) политическая;
4) общественные движения;
5) технический прогресс;
6) анализ конкурентов;
7) законодательства;
8) культурные факторы;
9) социальные вопросы.
Обычно SWOT-анализ оформляют в виде таблицы (см. прил. 1):
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После его проведения необходимо разработать план по устранению слабых сторон и действия компании на случай возникновения угроз. Также следует продумать, как наиболее эффективно можно использовать возможности и сильные стороны.
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Структура отчета по УИРС (7 семестр):
· титульный лист;
· оглавление;
· введение;
· общая характеристика предприятия;
· SWOT-анализ предприятия;
· интерпретация результатов swot-анализа;
· рекомендации по совершенствованию деятельности предприятия (на основе анализа);
· заключение;
· использованная литература.
Все работы проходят обязательную проверку на плагиат (см. личный кабинет на сайте ТПУ). 

Для студентов, обучающихся по классической форме заочного обучения, предполагается публичная защита ИДЗ (отчета по УИРС) в форме презентации.

Для студентов, изучающих дисциплину с применением дистанционных образовательных технологий, защита ИДЗ (отчета по УИРС) происходит в онлайн режиме (через Интернет на сайте ИнЭО) в ходе проведения вебинара или видеоконференции.

Защита ИДЗ (отчета по УИРС) представляет собой доклад (10 минут), сопровождающийся презентацией (иллюстрацией сообщения докладчика). По окончании доклада студенту задаются вопросы по теме ИДЗ.
Требования к оформлению ИДЗ приведены в Приложении 2 к настоящим методическим указаниям.

4.3. Темы ИДЗ

Темы ИДЗ варьируются в зависимости от предприятия:

"SWOT-анализ предприятия" (предприятие – по выбору, желательно место Вашей работы или объект Вашей производственной практики)
5. ПРОМЕЖУТОЧНЫЙ КОНТРОЛЬ

По результатам защиты ИДЗ (отчета по учебно-исследовательской работе) студенты получают зачет в 7 семестре.

Студенты, обучающиеся по классической заочной форме обучения, сдают отчет (и получают зачет) очно во время сессии в Томске в устной форме. 

Студенты, изучающие дисциплину с применением дистанционных образовательных технологий, получают зачет по результатам оценки отчетов по УИРС (ИДЗ). 
6. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
ДИСЦИПЛИНЫ

6.1. Литература обязательная
1. Андреева Г.И. Использование SWOT-анализа малого предпринимательства регионов при разработке сценариев его развития / Г.И. Андреева, К.В. Павлов // Экономический анализ: теория и практика – 2007. – №19. – С. 18–23.

2. Бурцев В.В. Анализ системы управления денежными средствами / В.В.Бурцев // Экономический анализ, теория и практика. – 2006. – №24 – С. 45–54.

3. Кузнецова С. SWOT-анализ: практика применения / С.Кузнецова, В.Маркова // Пробные теории и практики управления. – 2008. – №1 – С. 86–97.

4. Никитина Н. Методы исследования финансового состояния промышленного предприятия: (анализ) / Н. Никитина, В. Филатова // Проблемы теории и практики управления. – 2008. – №4 – С.25–33.

5. Пыжлаков Д.С. Сила и возможности: (управленческий учет: концепция динамичного SWOT – анализа) / Д.С. Пыжлаков // Российское предпринимательство – 2008. – № 6. – С. 133–138.

6. Смирнов А. Модель функционирования регионального потребительского рынка / А.Смирнов // Предпринимательство. – 2006. – № 6. – С. 144–146.

7. Голубков Е. П. Основы маркетинга: учебник / Е. П. Голубков – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Финпресс, 2008. – 704 с.

6.2. Литература дополнительная
1. Тюрин Д. В. Маркетинговый аудит: как его организовать и правильно провести: учебник для вузов / Д. В. Тюрин // Российская ассоциация маркетинга. – М.: Инфра-М, 2012. – 251 с.

6.3. Internet–ресурсы 
2. Журнал «Маркетинг в России и за рубежом» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.mavriz.ru/, вход свободный.
3. Журнал «4Р» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.4p.ru/main/i http://www.4p.ru/main/index.phpndex.php, вход свободный.

4. Журнал «Новый маркетинг» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://marketing.web-standart.net/, вход свободный.
5. 2В зона – социальная сеть малого бизнеса. – Режим доступа: http://b2bzona.org/b2bzona-2/swot-analysys/, вход свободный.
ПРИЛОЖЕНИЕ 1
ПРИМЕР SWOT-АНАЛИЗА ПРЕДПРИЯТИЯ
Для более полного анализа маркетинговой среды Сибирского банка в сельской местности, на примере ДО № 8616/ 201 воспользуемся методикой SWOT- анализа. 
Сильные и слабые стороны описывают внутреннюю среду организации, то есть то, на что организация может повлиять. Возможности и угрозы – это влияния внешней среды на деятельность.

Определим сильные стороны ДО № 8616:

Хорошая материально-техническая база;
Надежность банка, многолетние традиции;

Квалифицированный персонал;
Известность торговой марки, сильный бренд;

Наличие зоны круглосуточного самообслуживания;

Удобное месторасположение (рядом находится школа, районная администрация и больница);

Широкая рекламная кампания в региональных СМИ и в сети Интернет;
Применение современных технологий (в частности, технология «Мобильный банк», позволяющая отслеживать изменения банковского счета по средствам мобильного телефона);

Реализация проектов по модернизации деятельности банка (например, «Очередей net»);

Участие в социально-значимых проектах, оказание спонсорской деятельности (осуществляется через Томское отделение № 8616).

Несмотря на ряд позитивных сторон, как и любая организация, Сбербанк, и ДО № 8616/ 201 в частности имеет ряд негативных сторон. 
Слабые стороны:

Громоздкая, бюрократическая система управления;

Менее выгодные условия кредитования по сравнению с некоторыми конкурирующими банками, сложность оформления кредита;

Менее выгодные условия размещения денежных средств по сравнению с некоторыми конкурентами;

Несоответствие некоторых элементов отделки офиса новому фирменному стилю;

Неудобное время работы офиса (9.30–17.00);

Недостаточное освоение некоторых видов обслуживания (ипотечное кредитование; Интернет - банкинг – это общее название технологий дистанционного банковского обслуживания, при котором доступ к счетам и операциям (по ним) предоставляется в любое время и с любого компьютера, имеющего доступ в Интернет);
Отсутствие необходимых носителей рекламного и фирменного стиля (плакатов о новых условиях кредитования, фирменных бланков и т.д.) в помещении;

Отсутствие рекламы на местном уровне;

Программы поощрения клиентов плохо развиты;
Клиенты Сибирского банка преимущественно имеют доход ниже среднего и средний.

Кроме внутренних факторов необходимо выделить факторы внешней среды, т.е. возможности и угрозы. К возможностям Сибирского банка относятся:

Рост спроса на отдельные виды банковских продуктов и услуг;

Отсутствие у конкурентов некоторых видов услуг;
Хорошая материально-техническая база Сибирского банка;

Развитие банковских технологий.

Помимо возможностей существуют и угрозы. К ним относятся:

Сложность возврата просроченных кредитов;

Насыщенность рынка банковских услуг (большое количество конкурентов на сравнительно небольшой территории);
Деятельность конкурентов, направленная на повышение лояльности клиентов;
Изменение предпочтений клиентов;

Нехватка качественных заемщиков, наличие неплательщиков, затраты на судебные разбирательства.
Необходимо сопоставить сильные и слабые стороны с возможностями и угрозами. И использовать их для реализации возможностей и преодоления угроз внешней среды, а также использовать благоприятные факторы для минимизации слабых сторон и усиления преимуществ компании. 
Таблица SWOT — анализ Сибирского банка ОАО
 «Сбербанк России»"

	Внешняя среда
	Возможности
	Угрозы

	Внутренняя среда
	
	

	Сильные стороны
	· Расширение круга потенциальных клиентов за счет изменения условий оказания услуг (снижение ставок кредитования, повышения ставок вкладов); 

· Привлечение юридических лиц и состоятельных клиентов к сотрудничеству (предоставление льготных условия для предпринимателей, кредитование юридических лиц);

· Увеличение ассортимента банковских услуг предлагаемых непосредственно одному клиенту (например, возможность оформить параллельно второй кредит);

· Более качественная реализация проекта «Очередей net».
	·  Усиление работы по привлечению новых и удержанию старых клиентов; 

· Проведение постоянного мониторинга рынков, анализа клиентской базы, предпочтений клиентов;

· Проведение рекламных акций на местном уровне;

· Приобретение и установка современных информационных банковских систем.



	Слабые стороны
	· Мониторинг и учет нужд потенциальных клиентов (например, относительно времени работы);

· Более качественное освоение новых технологий и донесение их до клиентов (Интернет -банкинг);

· Упрощение процедуры выдачи кредита (более короткие сроки рассмотрения заявок);

· Замена носителей старого фирменного стиля, носителями нового;

· Проведение промо-акций;

· Делегирование части полномочий из головного офиса;

· Приобретение недостающих рекламных носителей
	· Направление усилий на привлечение и удержание клиентов (постоянным клиентам - более выгодные условия кредитования и т.д.);

· Создание единого хранилища данных, внедрение системы управления изменениями и знаниями по всему Сбербанку;

· Мониторинг деятельности конкурентов, модернизация и внедрение их наиболее перспективных новшеств.




SWOT - анализ способствует определить наиболее важные стратегии, которые помогут ДО № 8616/ 201 предотвратить угрозы и воспользоваться существующими возможностями, используя конкурентные преимущества банка. Эти стратегии могут способствовать увеличению клиентов и укреплению позиций на рынке банковской деятельности. В зависимости от целей банка возможен выбор одной или нескольких из стратегий. 

В наше время традиционная концепция «4P» (product, place, promotion, prace) для банковской деятельности расширяется до «7P» путем добавления таких факторов, как персонал (people), материальная среда обслуживания (physical evidence) и фирменный процесс обслуживания (process). 
Процесс осуществления непосредственного маркетинга в банковской сфере можно представить в виде реализации четырех последовательных этапов: идентификации, дифференциации, взаимодействия и кастомизации. 
В рамках клиентоориентированного маркетинга в банковской сфере необходимо особое внимание уделить концепции М.Коэна «5Е»: Education (процесс обучения клиентов компании), Exploration (процесс изучения клиентской базы, Elevation (процесс постоянного улучшения жизни клиентов компании, Entertainment (процесс получения удовлетворения от контактов клиента с компанией), Estimation (процесс оценки, контроля эффективности маркетинговых мероприятий).

Решению многих проблем будет способствовать выполнение рекомендаций по следующим направлениям:

· Оптимизация времени работы и пространства сельских офисов;

· Оптимизация маркетинговых коммуникаций в сельской местности;

· Стимулирование персонала; 

· Изменение спектра и условий оказания услуг.

Внедрение предложенных рекомендаций по данным направлениям должно вызвать интерес у экономически активного сельского населения. Также это должно способствовать формированию образа Сбербанка как «современного банка, думающего о своих клиентах».

ПРИЛОЖЕНИЕ 2
ПОДГОТОВКА, ОФОРМЛЕНИЕ И ЗАЩИТА
 ОТЧЕТА ПО УИРС
Отчет – это учебная работа, содержащая результаты теоретических и аналитических исследований по отдельной учебной дисциплине. Отчет является самостоятельной работой студента, выполняемой по учебному плану.

Цели написания отчета:

1. Закрепление, расширение и углубление теоретических знаний по дисциплине.
2. Развитие практических навыков самостоятельной работы со специальной литературой (навыки анализа источников).
3. Выяснение степени подготовленности студента к самостоятельным суждениям и оценкам идей, концепций, позиций.
Нормативный объем отчета (без приложений) – 10–15 страниц стандартного компьютерного текста в редакторе Microsoft Word, интервал полуторный, шрифт Times New Roman, размер 14 pt, нормальная жирность.

При расчете рекомендуемых объемов исключены большие таблицы, громоздкие рисунки, список использованных источников, приложения. Все иллюстративные материалы должны быть вынесены в приложения.

Структура отчета. Отчет должен включать в указанной ниже последовательности:

· титульный лист; 

· оглавление;
· введение;
· основную часть, разбитую на параграфы;
· заключение;
· список использованных источников; 

· приложения (в случае необходимости).
Титульный лист. Образец оформления и шаблон титульного листа размещен на сайте ИнЭО (http://portal.tpu.ru/ido-tpu) в разделе СТУДЕНТУ ( ДОКУМЕНТЫ.

Введение. Во введении излагается актуальность проведения SWOT-анализа для данного предприятия , обзор литературы, цель и задачи работы. Объем введения – 1 стр.

Основная часть. Содержание основной части должно соответствовать оглавлению. Основная часть представляет собой изложение результатов проведения анализа. В ней демонстрируются умения самостоятельно работать с современной литературой, глубоко и всесторонне исследовать сильные и слабые стороны, возможности и угрозы в развитии предприятия, пользоваться современной научной терминологией.

Текст основной части делится на разделы, подразделы, параграфы в соответствии с содержанием и структурой рассматриваемых вопросов.

Заключение. В заключении содержатся краткие выводы по результатам выполненной работы, оценка полноты решения поставленных задач. Объем заключения – 1 стр.

Список использованных источников характеризует глубину и широту изучения темы, демонстрирует эрудицию и культуру исследования. В список включают все источники, на которые есть ссылки в тексте, в алфавитном порядке. Каждый документ, включенный в список, оформляется в соответствии с библиографической записью по ГОСТу: 
Один автор 
Фамилия И.О. Название книги. – М.: Издательство, 2007. – 123 с. 

Два или три автора 
Фамилия И.О. (первого автора) Название книги / И.О. Фамилия, И.О. Фамилия. – М.: Издательство, 2007. – 123 с. 

Четыре и более авторов 
Название книги / И.О. Фамилия, И.О. Фамилия. – М.: Издательство, 2007. – 123 с. 

Периодические издания 
Фамилия И.О. Название статьи // Журнал. – 2008. – № 11. – С. 71–77. 

Автореферат диссертации 
Фамилия И.О. Название диссертации: автореф. дис. … канд. физ.-мат. наук. – Томск, 2006. – 19 с. 

Патентный документ 
Пат. 2000000 Россия. МКИ G01N 29/04. Способ определения … / И.О. Фамилия. Заявлено 10.04.1998. Опубл. 10.02.2001. Бюл. № 4. – 6 с.: ил. 

Сборник 
Название книги / под ред. И.О. Фамилия. – М.: Издательство, 2006. – 123 с. 

Статья из сборника 
Фамилия И.О. Моделирование процесса сканирования // Современные тех-ника и технологии: труды VII Междунар. научно-практ. конф. молодых ученых. – Томск, 2002. – Т. 1. – С. 226–228. 

Интернет-ресурс 
Фамилия И.О. Название [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.psychoanalysis.ru, свободный. – Загл. с экрана.
Образец оформления списка литературы размещен на сайте ИнЭО (http://portal.tpu.ru/ido-tpu) в разделе СТУДЕНТУ ( ДОКУМЕНТЫ.

Приложения. В приложения рекомендуется включать материалы иллюстративного и вспомогательного характера: таблицы и рисунки большого формата, материалы справочного характера. Приложения располагают в порядке ссылок на них в тексте.

Требования к оформлению отчета
Отчет выполняется на бумаге формата А4 (210(297).

Размеры полей: верхнее – 2,5 см., левое – 2 см., нижнее – 3 см., правое – 1,5 см.

Абзацный отступ – 1 см.

Нумерация страниц. Все страницы нумеруются от титульного листа, который считается первой страницей, хотя цифра «1» на нем не ставится. Страницы ставятся в правом нижнем углу.

Заголовки. Разделы, подразделы, параграфы должны иметь заголовки, отражающие их содержание и соответствующие оглавлению.

Точку и двоеточие в конце заголовков не ставят. После цифры нумерации заголовка точка ставится. Если заголовок состоит из двух предложений, их разделяют точкой.

Не допускается выделение заголовка другим цветом, подчеркиванием.

Все заголовки отделяются от текста или от других заголовков пробелом или пробельной строкой. Расстояние между заголовком и текстом должно быть равно удвоенному межстрочному интервалу; между заголовками раздела и подраздела – одному межстрочному интервалу.

Перед заголовком слова «раздел», «подраздел», «параграф» не указываются.

Нумерация заголовков допускается только арабскими цифрами. Заголовки «Введение», «Заключение», «Список использованных источников» не нумеруются.

Иллюстрации. Иллюстрация располагается по тексту сразу после первого упоминания, если она размещается на листе формата А4. Если формат больше, ее следует помещать в приложение.

Все иллюстрации подписываются словом «Рис.» с указанием порядкового номера и названия (например, Рис. 1. Название рисунка), размер шрифта 13 pt.

Нумерация иллюстраций допускается как по разделам, так и сквозная. Название помещают под иллюстрацией симметрично изображению, в конце названия точку не ставят.

Цитаты. Цитировать авторов необходимо только по их произведениям. Когда источник недоступен, разрешается воспользоваться цитатой этого автора, опубликованной в другом издании. В этом случае ссылке должны предшествовать слова: Цит. по кн.

При цитировании нужно соблюдать точное соответствие цитаты источнику. Допустимы лишь следующие отклонения: могут быть модернизированы орфография и пунктуация по современным правилам, если это не индивидуальная орфография или пунктуация автора; могут быть пропущены отдельные слова в цитате при условии, что мысль автора не искажается и этот пропуск обозначается многоточием.

Цитаты закавычиваются. Ссылке на незакавыченные цитаты предшествует сокращенное слово «смотрите» (см.).
Ссылки (сноски). В тексте обязательны ссылки на источники данных, цитат, иллюстраций, таблиц и в других необходимых случаях.

При ссылке на использованные источники приводятся порядковые номера по списку использованных источников, заключенные в квадратные скобки с указанием страниц, например: [9, с. 160].
Порядок оценки отчета
В отчете студент должен показать глубокие знания по избранной теме, понимание полноты решения поставленных задач и их научную значимость. Обязателен самостоятельный подбор и изучение научной литературы по избранной теме (5 – 10 источников).
Отчет не допускается к защите, если
· не носит исследовательского характера;
· не проведен SWOT- анализ избранного предприятия; 
· не отвечает требованиям, изложенным в методических указаниях;
· не имеет выводов по результатам анализа;

· в нем допущены существенные ошибки;
· не соответствует требованиям о неправомерных заимствованиях (см. личный кабинет, раздел "проверка на плагиат").
Учебное издание
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