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1. 
МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ОСНОВНОЙ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

Сегодня нужны такие специалисты, которые имеют сформированные умения самостоятельно формулировать цели работы, ее этапы, принимать решения, оценивать специфику конкретной деятельности, а также владеют приемами профессионального выполнения простейших исследований. 

Дисциплина нацелена на подготовку бакалавров к учебно-исследовательской работе в области рекламы и связей с общественностью. 

Область профессиональной деятельности бакалавров по направлению «Реклама и связи с общественностью» включает:

· коммуникационные процессы в межличностной, социальной, политической, экономической, культурной, образовательной и научной сферах;

· технологии массовых и групповых коммуникаций;

· технологии изучения общественного мнения (наблюдение, опрос, анкетирование, эксперимент и др.) с целью улучшения имиджа и конкурентной позиции фирмы, организации, товаров и услуг;

· технологии позиционирования и продвижения товаров, услуг, компаний (коммерческих, некоммерческих, общественных организаций, государственных учреждений) в рыночной среде.

В результате освоения данной дисциплины студент приобретает знания, умения и навыки, обеспечивающие достижение целей Ц1, Ц2, Ц3, Ц4, Ц5 основной образовательной программы «Реклама и связи с общественностью»:
Ц1. Подготовка выпускников к организации работы рекламных и PR-служб предприятий; проведению мероприятий по повышению имиджа организации, продвижению товаров и услуг фирмы на рынок.

Ц2. Подготовка выпускников к созданию проектов с использованием рекламных и PR-технологий, востребованных в условиях рынка (составление прогноза развития рынка, его емкости, динамики спроса и предпочтений потребителей и разработка мер по повышению конкурентной позиции фирмы, организации, товаров и услуг).

Ц3. Подготовка выпускников к созданию эффективной коммуникационной системы организации, обеспечению внутренней и внешней коммуникации, формированию и поддержанию корпоративной культуры; планированию, подготовке и проведению коммуникационных кампаний и мероприятий.

Ц4. Подготовка выпускников к разработке, производству и распространению рекламной продукции и PR-текстов.

Ц5. Подготовка выпускников к организации и проведению социологических и маркетинговых исследований; составлению и оформлению материалов для экспертных заключений и отчетов; написанию аналитических справок, обзоров и прогнозов

Бакалавр по направлению подготовки «Реклама и связи с общественностью» готовится к следующим видам профессиональной деятельности: организационно-управленческая, 

· проектная, 

· коммуникационная, 

· рекламно-информационная, 

· рыночно- исследовательская и прогнозно-аналитическая.

Подготовка компетентных и конкурентоспособных на рынке труда бакалавров по направлению «Реклама и связи с общественностью», способных удовлетворять потребности общества, рынка коммуникационных услуг и рынка труда в различных динамично-меняющихся ситуациях, включает в себя формирование умений и навыков для решения рыночно-исследовательских и прогнозно-аналитических задач профессиональной деятельности:

– участие в организации и проведении маркетинговых исследований с целью составления прогноза развития рынка, его емкости и динамики спроса и предпочтений потребителей и разработки мер по повышению конкурентной позиции фирмы, организации, товаров и услуг;

– участие в организации и проведении социологических исследований с целью составления прогноза состояния общественного мнения и разработки мер по улучшению имиджа фирмы, организации, товаров и услуг;

– проведение рыночного наблюдения, опросов, анкетирования, эксперимента с целью улучшения имиджа и конкурентной позиции фирмы, организации, товаров и услуг; сбор, обработка и анализ полученных данных;

– подготовка, организация и проведение анкетирования и опросов мнения потребителей и общественного мнения; обработка и подготовка данных для анализа;

– сбор и систематизация научно-практической информации по теме исследований в области рекламы и связей с общественностью;

– составление и оформление материалов для экспертных заключений и отчетов;

– написание аналитических справок, обзоров и прогнозов.

Основные результаты освоения дисциплины – Р2,Р3, Р4:

Р2 – Ставить и решать задачи в области комплексного анализа социально-культурной среды с использованием базовых и специальных знаний, современных аналитических методов и моделей.

Р3 – Выполнять комплексные профессиональные проекты в сфере рекламы и связей с общественностью с применением базовых и специальных знаний, современных методов проектирования для достижения оптимальных результатов, соответствующих техническому заданию с учетом экономических, экологических, социальных и других ограничений;
Р 4 – Проводить комплексные социально-экономические и культурологические исследования, включая поиск необходимой информации, эксперимент, анализ и интерпретацию данных с применением базовых и специальных знаний и современных методов для достижения требуемых результатов в сфере рекламы и связей с общественностью.

Для этого бакалавру нужно:
знать принципы научной методологии; виды научных исследований в сфере рекламы и связей с общественностью; специфику исследовательской деятельности в области сфере рекламы и связей с общественностью; 
уметь найти технологическое решение проблем различного уровня сферы рекламы и PR; cформировать программу и научный аппарат исследования; спроектировать технологию работы для каждого конкретного случая; 
владеть практическими навыками и дополнительными знаниями по коммуникативным технологиям; основными методами исследования в сфере рекламы и PR; навыками выполнения и оформления учебных исследований.
В процессе освоения дисциплины у студентов развиваются следующие компетенции:

а) общекультурные (ОК)

– владеет культурой мышления, способен к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей её достижения (ОК-1);
– стремление к саморазвитию, повышению своей квалификации и мастерства (ОК-6);
– осознание социальной значимости своей будущей профессии, обладает высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности (ОК-8);
– умение использовать основные положения и методы социальных, гуманитарных и экономических наук при решении социальных и профессиональных задач, способности анализировать социально-значимые проблемы и процессы (ОК-9);
– умение использовать основные законы естественнонаучных дисциплин в профессиональной деятельности, готовность применять методы математического анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования (ОК-10).
б) профессиональные (ПК):
– способность под контролем использовать методики и техники проведения опросов общественного мнения и фокус–групп в рыночных исследованиях (ПК-4);

– способность проводить исследования в конкретной предметной области, понимать результаты экспериментальных и наблюдательных способов проверки научных теорий (ПК-11);

– умение использовать методики и техники проведения маркетинговых кабинетных и внекабинетных исследований рынка, организации опросов потребителей с целью выявления их лояльности к товару и фирме, с целью выявления конкурентных преимуществ и недостатков фирмы и организации (ПК-15);

– владение навыками организации и проведения маркетинговых исследований с целью составления прогноза развития рынка, его емкости и динамики спроса и предпочтений потребителей и разработки мер по повышению её конкурентной позиции (ПК-29); 
– способность организовать и провести социологические исследования с целью составления прогноза общественного мнения и разработки мер по повышению имиджа фирмы, организации (ПК-30);
– способность организовать и провести рыночное наблюдение, опросы, анкетирование, эксперимент с целью повышения имиджа и конкурентной позиции организации и фирмы на рынке; осуществить сбор, обработку и анализ полученных данных (ПК-31);

– способность подготовить, организовать и провести анкетирование и опросы мнения потребителей и общественного мнения; осуществить обработку и подготовку данных для анализа (ПК-32);

– способность собирать и систематизировать научно-практическую информацию по теме исследований в области рекламы и связей с общественностью (ПК-33);

Дисциплина «Учебно-исследовательская работа студентов» относится к вариативным дисциплинам профессионального цикла (ПЦ.В.14.0). Она связана с дисциплинами гуманитарного, социального и экономического цикла и опирается на освоенные при изучении данных дисциплин знания и умения. 
Пререквизиты: 
· «Методы научного познания»;
· «Основы образовательной программы»; 

· «Основы связей с общественностью»;
· «Социология массовых коммуникаций»;
· «Реклама в коммуникационном процессе»;
· «Маркетинговые исследования и ситуационный анализ»; 
· «Реклама и связи с общественностью в бизнесе». 

Кореквизитами для данного раздела УИРС являются дисциплины:

· «Организация работы отделов рекламы и связей с общественностью», 
· «Брендинг», 

· «Работа с PR-текстами».

2. СОДЕРЖАНИЕ ТЕОРЕТИЧЕСКОГО РАЗДЕЛА
ДИСЦИПЛИНЫ 
Тема 1. Содержание и формы учебно-исследовательской
 работы студентов (установочная лекция - 2 часа)
Специфика научных исследований. Теоретические и эмпирические методы исследования. Методы обработки эмпирических данных. Методы активации мышления: мозговой штурм, шесть шляп экспертов. Методы опроса: анкета, интервью. Творческий проект: этапы, структура. Формы учебно-исследовательских работ: эссе, статья, реферат, курсовая работа (курсовой проект). ВКР: научный аппарат, структура, содержание, оформление. ВКР как высшая форма учебно-исследовательской деятельности и основа аттестации. 
3. СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИЧЕСКОГО РАЗДЕЛА
ДИСЦИПЛИНЫ
Тема 1. "Конкурентный анализ, его сущность
 и особенности" (2 часа)
Занятие посвящено выработке навыков проведения конкурентного анализа компании. Знать о сильных и слабых сторонах своих конкурентов – значит быть в курсе продукции, цен и маркетинговой стратегии конкурентов, значит правильно развивать свой бизнес. Если руководитель будет разбираться в деятельности конкурентов, то легче сможет воздействовать на поведение своих потребителей и находить новых.
Рекомендуемая литература: [1], [2], [3], [4], [5], [6], [7].
4. ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ ДОМАШНИЕ ЗАДАНИЯ

4.1. Общие методические указания
В соответствии с учебным графиком предусмотрено выполнение в 8 семестре одного индивидуального домашнего задания, которое должно содержать результаты учебно-исследовательской работы по проведению конкурентной позиции предприятия. Выполнение этих заданий необходимо для закрепления теоретических знаний и приобретения практических навыков учебно-исследовательской работы.

4.2. Варианты ИДЗ
и методические указания
В рамках выполнения индивидуального домашнего задания студенту необходимо подготовить Отчет по УИРС в 8 семестре, содержащий результаты учебно-исследовательской работы: Разработка конкурентной стратегии предприятия. 

Необходимо разработать и представить таблицу конкурентного анализа предприятия (предприятие по выбору, желательно Ваше место работы или объект Вашей производственной практики).
Конкурентный анализ предприятия
Очень важно непрерывно проводить конкурентный анализ, чтобы знать о сильных и слабых сторонах своих конкурентов. Любой руководитель компании от этого только выиграет, поскольку быть в курсе продукции, цен и маркетинговой стратегии конкурентов – значит правильно развивать свой бизнес. Если Вы будете разбираться в деятельности Ваших конкурентов, то легче сможете воздействовать на Ваших потребителей и находить новых (см. прил. 1).

Конкурентный анализ необходимо проводить систематически, и, если раньше для этого нанимали специалистов, то уже сегодня благодаря интернету, который обеспечивает огромный объем информации, конкурентный анализ можно проводить самостоятельно. Уделив этому совсем немного времени, Вы сможете собрать все необходимые данные по конкурентам и понять, как позиционировать свой товар, в каком направлении развиваться и сможете быть в курсе новых трендов.

Составление конкурентной базы
Первым делом необходимо составить конкурентную базу, по которой Вы будете проводить анализ. Запишите в столбик все параметры, которые необходимо заполнить (для составления этой таблицы можете использовать программу Excel):

· название конкурентной фирмы и ее местонахождение;
· UR-адрес (адрес веб-страницы конкурента);
· историю конкурентной фирмы (с какого года работает, какова ее миссия);
· какие продукты или услуги предлагает конкурентная фирма (с ценами);
· слабые стороны конкурента;
· сильные стороны конкурента;
· чем продукт или услуга конкурентной фирмы отличается от Вашей.
После того, как Вы составите базу, определите, кто в этом списке прямой конкурент, а кто непрямой. Прямой конкурент – это тот, кто продает ту же продукцию, что и Вы, а непрямой предлагает другие продукты, но удовлетворяющие те же потребности покупателей.

Мониторинг

В дальнейшем Вам понадобится проводить непрерывный мониторинг, обновляя информацию, например, раз в 3 месяца, обращая внимание на следующие дополнительные пункты:

· изменения, связанные с конкурирующим товаром

· появление новых товаров, предложений и цен

· краткосрочные и долгосрочные продвижения товара

· обновленная реклама

· выход конкурентов на новые территории

· рост или падение продаж конкурентов

Несмотря на то, что самостоятельное проведение конкурентного анализа имеет свои преимущества, навыки для сбора информации о конкурентах необходимо постоянно развивать и совершенствовать.

Результаты конкурентного анализа можно оформить в виде таблицы (см. прил. 1):
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Структура отчета по УИРС (8 сем.):
· титульный лист;
· оглавление;
· введение;
· общая характеристика предприятия;
· конкурентный анализ предприятия;
· интерпретация результатов анализа;
· выводы и рекомендации по совершенствованию деятельности предприятия (на основе конкурентного анализа и намеченной стратегии); 
· использованная литература.
Все работы проходят обязательную проверку на плагиат (см. личный кабинет на сайте ТПУ). 

Для студентов, обучающихся по классической форме заочного обучения, предполагается публичная защита ИДЗ (отчета по УИРС) в форме презентации.

Для студентов, изучающих дисциплину с применением дистанционных образовательных технологий, защита ИДЗ (отчета по УИРС) происходит в онлайн режиме (через Интернет на сайте ИнЭО) в ходе проведения вебинара или видеоконференции.

Защита ИДЗ (отчета по УИРС) представляет собой доклад (10 минут), сопровождающийся презентацией (иллюстрацией сообщения докладчика). По окончании доклада студенту задаются вопросы по теме ИДЗ.
Требования к оформлению ИДЗ приведены в прил. 2 к настоящим методическим указаниям.
4.3.Темы ИДЗ
Темы ИДЗ варьируются в зависимости от предприятия:

"Разработка конкурентной стратегии предприятия" (предприятие по выбору, желательно Ваше место работы или объект Вашей производственной практики).

5. ПРОМЕЖУТОЧНЫЙ КОНТРОЛЬ

По результатам защиты ИДЗ (отчета по учебно-исследовательской работе) студенты получают зачет в 8 семестре.

Студенты, обучающиеся по классической заочной форме обучения, сдают отчет (и получают зачет) очно во время сессии в Томске в устной форме. 

Студенты, изучающие дисциплину с применением дистанционных образовательных технологий, получают зачет по результатам оценки ИДЗ (отчета по УИРС). 
6. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
ДИСЦИПЛИНЫ

6.1. Литература обязательная
1. Голубков Е.П. Маркетинговые исследования: теория, практика и методология. – М.: Финпресс, 2003, – 416 с. 

2. Кулешова А.Б. Конкуренция в вопросах и ответах. – М.: Проспект, 2004. – 255 с. 

3. Мак-Куэрри Э.Ф. Методы маркетингового исследования: Перевод с английского. – СПб.: Питер, 2005. – 176 с. 

4. Малхотра Н. Маркетинговые исследования: практическое руководство. – М.: ИД «Вильямс», 2003.

5. Маренков Н.Л. Управление обеспечением качества и конкурентоспособности продукции. / Н.Л. Маренков, В.П. Мельников, В.П. Смоленцев [и др]. – М.: Феникс, 2004. – 508 с. 

6. Портер М. Конкурентная стратегия. – М.: Альпина, 2005. – 454 с. 

7. Рубин Ю.Б. Теория и практика предпринимательской конкуренции. – М.: Маркет ДС, 2004. – 782 с. 

6.2. Литература дополнительная
8. Голубков Е. П. Основы маркетинга: учебник / Е. П. Голубков. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Финпресс, 2008. – 704 с.

6.3. Интернет–ресурсы 

9. Powerbranding Режим доступа : http://powerbranding.ru/competition/analiz-konkurentov/primer-praktika/, вход свободный.
10. Advertology: наука о рекламе. Режим доступа: http://www.advertology.ru/article119496.htm, вход свободный
11. Энциклопедия маркетинга. Режим доступа: http://www.marketing.spb.ru/lib-research/swot.htm, вход свободный.
12. 2В2bзона. Режим доступа: http://b2bzona.org/b2bzona-2/swot-analysys/, вход свободный.
ПРИЛОЖЕНИЕ 1.
ПРИМЕР КОНКУРЕНТНОГО АНАЛИЗА ПРЕДПРИЯТИЯ

Так как компания ОАО «Манотомь» является участником рынка манометрической продукции и поэтому следует оценить, в какой степени предприятие успешно наряду с главными конкурентами и в какой мере оно является конкурентоспособным.

Для достижения поставленной цели был проведен мониторинг компаний, которые являются участниками рынка контрольно-измерительных приборов. Как упоминалось выше конкурентов достаточно много. Но основными конкурентами ОАО «Манотомь» являются следующие компании:

· ЗАО «ПО Физтех»

· ЗАО «РОСМА» 

· ЗАО «ВИКА МЕРА»

Краткая характеристика главных 
конкурентов ОАО «Манотомь:

1. ЗАО «ПО Физтех»

· Город: Томск

· Полное наименование организации:
Закрытое Акционерное Общество «Производственное Объединение Физтех»

· Директор:
Чуприков Вячеслав Александрович

· Юридический адрес:
Россия, 634021, Томская область, Томск, прт. Кирова, д. 58, строение 70

· Телефон: +7(3822) 43-17-17

· Адрес корпоративного web-сайта:
www.fiztech.ru
· Основной вид деятельности: проектирование, производство и ремонт контрольно-измерительных приборов (КИП и А).

ЗАО «ПО Физтех» динамично развивающаяся перспективная компания, занимающаяся производством технических, котловых, взрывозащищённых, электроконтактных (сигнализирующих), железнодорожных, аммиачных, коррозионностойких, судовых и виброустойчивых манометров класса точности 1,0, 1,5 и 2,5, а также манометров точных измерений класса точности 0,6 и 0,4 и биметаллических термометров.

ЗАО «ПО Физтех» производит манометры и биметаллические термометры под собственной маркой. Компания активно развивается, расширяя линейку выпускаемой продукции, при этом особое внимание уделяется качеству приборов. Продукция ЗАО «ПО Физтех» представлена на всей территории России через систему региональных представителей.

2. ЗАО «РОСМА»

· Город: центральный офис, г. Санкт-Петербург

· Генеральный директор: Матрохин Олег Владимирович

· Фактический адрес: 199155, Санкт-Петербург, переулок Каховского, дом 5 (метро «Приморская»)

· Юридический адрес: 188040, Ленинградская область, Гатчинский район, пос. Вырица, Сиверское шоссе, д. 168

· Адрес корпоративного web-сайта: http://rosma.spb.ru/about
· Телефон: +7 (812) 325-90-51

ЗАО «Росма» на сегодняшний день является одним из крупнейших отечественных производителей контрольно-измерительных приборов, прочно входя в пятерку лидеров рынка в данной области.

«Росма» сегодня — это две современные производственные площадки, офисы продаж в обеих столицах и наличие большого ассортимента готовой продукции, как на собственных складах в Санкт-Петербурге, Москве, Томске, так и у более чем 80 наших региональных партнеров, что делает нашу продукцию доступной в любой точке РФ. Ценовая политика компании обеспечивает гибкую систему скидок для партнеров и конечных потребителей.

3. ЗАО «ВИКА МЕРА»

Компания ЗАО «ВИКА МЕРА» – Российская дочерняя фирма немецкой компании WIKA Alexander Wiegand SE & Co.KG

Данная компания реализует на российском рынке контрольно-измерительные приборы для нефтяной, газовой, химической, пищевой и других отраслей промышленности, такие как технические манометры, в том числе электроконтактные, манометры высокого давления, разделители сред, преобразователи (датчики) давления, термометры сопротивления и термопары, промышленные манометрические, биметаллические и жидкостные термометры, защитные гильзы для термометров, уровнемеры, различное вторичное и вспомогательное оборудование, а также высокоточное оборудование для калибровки и сервиса средств измерений.

Таблица 1
Анализ и оценка конкурентов

	Показатели конкурентоспособности
	ОАО «Манотомь»
	ЗАО «ПО Физтех»


	ЗАО «Росма»
	ЗАО «ВИКА МЕРА»

	1.Ассорти-мент манометрической продукции
	Самый широчайший перечень продукции
	Широкий перечень продукции
	Широкий перечень продукции
	Широкий перечень продукции

	2.Цена на товары и услуги
	высокая
	приемлемая
	приемлемая
	приемлемая

	3. Наличие корпоративного сайта
	присутствует
	присутствует
	присутствует
	присутствует

	4. Продвижение компании в целом и услуг в частности
	Выставки по целевым сегментам, семинары, конференции, продвижение через интернет- сайт, полиграфия и сувенирная продукция,
Подарочная (представительская)продукция и т. д.
	Выставки по целевым сегментам и продвижение через интернет- сайт
	Выставки по целевым сегментам и продвижение через интернет- сайт
	Выставки по целевым сегментам и продвижение через интернет- сайт

	5.Награды, сертификаты
	присутствует
	присутствует
	присутствует
	присутствует

	6.Лицензирование
	присутствует
	присутствует
	присутствует
	присутствует

	7. Производство полного цикла
	Занимаются производством полного цикла, имеют литейное и кузнечнопрессовое производства
	занимаются производством
	занимаются производством
	занимаются производством

	8.Гарантийный срок эксплуатации
	3 года со дня ввода в эксплуатацию
	18 месяцев со дня ввода в эксплуатацию
	18 месяцев со дня ввода в эксплуатацию
	2 года со дня ввода в эксплуатацию


Выработка конкурентной стратегии
Проведенный анализ конкурентоспособности ОАО «Манотомь» не показал худший результат, а по некоторым показателям данная компания превосходит конкурентов. Это говорит о том, что компании следует продолжать реализовывать поставленные цели, например, выход на новый сегмент рынка, а именно Дальневосточный Федеральный округ и страны СНГ: Беларусь, Таджикистан, Киргизия и Туркменистан.

Конкурентоспособность продукции и высокое качество подтверждают награды, полученные заводом на ежегодных выставках, проводимых в различных регионах России и странах зарубежья. Признанием заслуг ОАО «Манотомь» в мировом бизнесе является награждение предприятия на протяжении последних семи лет международными наградами за высокое качество, высокий уровень услуг и профессионализм.

В качестве конкурентной стратегии рекомендуется стратегия дифференциации. Цель стратегии: достижение конкурентного преимущества путем создания новых контрольно-измерительных приборов, которые будут восприниматься потребителями как уникальные и не имеющие аналогов. При этом компании могут использовать повышенную (премиальную) цену. Достоинством стратегии является безопасность компании от конкурентов до тех пор, пока потребители сохраняют устойчивую лояльность к ее продукции. Это обеспечивает ей конкурентные преимущества. Дифференциация и широкая лояльность покупателей создают барьеры входу других компаний, которым для этого необходимо выполнять конкурентоспособные разработки. Основной задачей ОАО «Манотомь» останется только поддержание уникальности в глазах потребителей.
ПРИЛОЖЕНИЕ 2

ПОДГОТОВКА, ОФОРМЛЕНИЕ
 И ЗАЩИТА ОТЧЕТА ПО УИРС
Отчет – это учебная работа, содержащая результаты теоретических и аналитических исследований по отдельной учебной дисциплине. Отчет является самостоятельной работой студента, выполняемой по учебному плану.

Цели написания отчета:

1. Закрепление, расширение и углубление теоретических знаний по дисциплине.
2. Развитие практических навыков самостоятельной работы со специальной литературой (навыки анализа источников).
3. Выяснение степени подготовленности студента к самостоятельным суждениям и оценкам идей, концепций, позиций.
Нормативный объем отчета (без приложений) – 10–15 страниц стандартного компьютерного текста в редакторе Microsoft Word, интервал полуторный, шрифт Times New Roman, размер 14 pt, нормальная жирность.

При расчете рекомендуемых объемов исключены большие таблицы, громоздкие рисунки, список использованных источников, приложения. Все иллюстративные материалы должны быть вынесены в приложения.

Структура отчета. Отчет должен включать в указанной ниже последовательности:

· титульный лист; 

· оглавление;
· введение; 

· основную часть, разбитую на параграфы;
· заключение;
· список использованных источников; 

· приложения (в случае необходимости);
Титульный лист. Образец оформления и шаблон титульного листа размещен на сайте ИнЭО (http://portal.tpu.ru/ido-tpu) в разделе СТУДЕНТУ ( ДОКУМЕНТЫ.

Введение. Во введении излагается актуальность проведения SWOT-анализа для данного предприятия , обзор литературы, цель и задачи работы. Объем введения – 1 стр.

Основная часть. Содержание основной части должно соответствовать оглавлению. Основная часть представляет собой изложение результатов проведения анализа. В ней демонстрируются умения самостоятельно работать с современной литературой, глубоко и всесторонне исследовать сильные и слабые стороны, возможности и угрозы в развитии предприятия, пользоваться современной научной терминологией.

Текст основной части делится на разделы, подразделы, параграфы в соответствии с содержанием и структурой рассматриваемых вопросов.

Каждый раздел рекомендуется начинать с нового листа.

Заключение. В заключении содержатся краткие выводы по результатам выполненной работы, оценка полноты решения поставленных задач. Объем заключения – 1 стр.

Список использованных источников характеризует глубину и широту изучения темы, демонстрирует эрудицию и культуру исследования. В список включают все источники, на которые есть ссылки в тексте, в алфавитном порядке. Каждый документ, включенный в список, оформляется в соответствии с библиографической записью по ГОСТу: 
Один автор
Фамилия И.О. Название книги. – М.: Изд-во, 2007. – 123 с. 

Два или три автора
Фамилия И.О. (первого автора) Название книги / И.О. Фамилия, И.О. Фамилия. – М.: Издательство, 2007. – 123 с. 

Четыре и более авторов
Название книги / И.О. Фамилия, И.О. Фамилия. – М.: Изд-во, 2007. – 123 с. 

Периодические издания
Фамилия И.О. Название статьи // Журнал. – 2008. – № 11. – С. 71–77. 

Автореферат диссертации
Фамилия И.О. Название диссертации: автореф. дис. … канд. физ.-мат. наук. – Томск, 2006. – 19 с. 

Патентный документ
Пат. 2000000 Россия. МКИ G01N 29/04. Способ определения … / И.О. Фамилия. Заявлено 10.04.1998. Опубл. 10.02.2001. Бюл. № 4. – 6 с.: ил. 

Сборник
Название книги / под ред. И.О. Фамилия. – М.: Изд-во, 2006. – 123 с. 

Статья из сборника 
Фамилия И.О. Моделирование процесса сканирования // Современные тех-ника и технологии: труды VII Междунар. научно-практ. конф. молодых ученых. – Томск, 2002. – Т. 1. – С. 226–228. 

Интернет-ресурс 
Фамилия И.О. Название [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.psychoanalysis.ru, свободный. – Загл. с экрана.
Образец оформления списка литературы размещен на сайте ИнЭО (http://portal.tpu.ru/ido-tpu) в разделе СТУДЕНТУ ( ДОКУМЕНТЫ.

Приложения. В приложения рекомендуется включать материалы иллюстративного и вспомогательного характера: таблицы и рисунки большого формата, материалы справочного характера. Приложения располагают в порядке ссылок на них в тексте.

Требования к оформлению отчета
Отчет выполняется на бумаге формата А4 (210(297).

Размеры полей: верхнее – 2,5 см., левое – 2 см., нижнее – 3 см. правое – 1,5 см.

Абзацный отступ – 1 см.

Нумерация страниц. Все страницы нумеруются от титульного листа, который считается первой страницей, хотя цифра «1» на нем не ставится. Страницы ставятся в правом нижнем углу.

Заголовки. Разделы, подразделы, параграфы должны иметь заголовки, отражающие их содержание и соответствующие оглавлению.

Точку и двоеточие в конце заголовков не ставят. После цифры нумерации заголовка точка ставится. Если заголовок состоит из двух предложений, их разделяют точкой.

Не допускается выделение заголовка другим цветом, подчеркиванием.

Все заголовки отделяются от текста или от других заголовков пробелом или пробельной строкой. Расстояние между заголовком и текстом должно быть равно удвоенному межстрочному интервалу; между заголовками раздела и подраздела – одному межстрочному интервалу.

Перед заголовком слова «раздел», «подраздел», «параграф» не указываются.

Нумерация заголовков допускается только арабскими цифрами. Заголовки «Введение», «Заключение», «Список использованных источников» не нумеруются.

Иллюстрации. Иллюстрация располагается по тексту сразу после первого упоминания, если она размещается на листе формата А4. Если формат больше, ее следует помещать в приложение.

Все иллюстрации подписываются словом «Рис.» с указанием порядкового номера и названия (например, Рис. 1. Название рисунка), размер шрифта 13 pt.

Нумерация иллюстраций допускается как по разделам, так и сквозная. Название помещают под иллюстрацией симметрично изображению, в конце названия точку не ставят.

Цитаты. Цитировать авторов необходимо только по их произведениям. Когда источник недоступен, разрешается воспользоваться цитатой этого автора, опубликованной в другом издании. В этом случае ссылке должны предшествовать слова: Цит. по кн.

При цитировании нужно соблюдать точное соответствие цитаты источнику. Допустимы лишь следующие отклонения: могут быть модернизированы орфография и пунктуация по современным правилам, если это не индивидуальная орфография или пунктуация автора; могут быть пропущены отдельные слова в цитате при условии, что мысль автора не искажается и этот пропуск обозначается многоточием.

Цитаты закавычиваются. Ссылке на незакавыченные цитаты предшествует сокращенное слово «смотрите» (см.).
Ссылки (сноски). В тексте обязательны ссылки на источники данных, цитат, иллюстраций, таблиц и в других необходимых случаях.

При ссылке на использованные источники приводятся порядковые номера по списку использованных источников, заключенные в квадратные скобки с указанием страниц, например: [9, с. 160].

Порядок оценки отчета
В отчете студент должен показать глубокие знания по избранной теме, понимание полноты решения поставленных задач и их научную значимость. Обязателен самостоятельный подбор и изучение научной литературы по избранной теме (от 5 до 10 источников).

Отчет не допускается к защите, если
· не носит исследовательского характера;

· не проведен анализ конкурентов избранного предприятия; 
· не отвечает требованиям, изложенным в методических указаниях;

· не имеет выводов по результатам анализа;

· в нем допущены существенные ошибки;
· не соответствует требованиям о неправомерных заимствованиях (см. личный кабинет, раздел "проверка на плагиат").
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