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1. 
МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ОСНОВНОЙ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

Сегодня нужны такие специалисты, которые имеют сформированные умения самостоятельно формулировать цели работы, ее этапы, принимать решения, оценивать специфику конкретной деятельности, а также владеют приемами профессионального выполнения простейших исследований. 

Дисциплина нацелена на подготовку бакалавров к учебно-исследовательской работе в области рекламы и связей с общественностью. 

Область профессиональной деятельности бакалавров по направлению «Реклама и связи с общественностью» включает:

· коммуникационные процессы в межличностной, социальной, политической, экономической, культурной, образовательной и научной сферах;

· технологии массовых и групповых коммуникаций;

· технологии изучения общественного мнения (наблюдение, опрос, анкетирование, эксперимент и др.) с целью улучшения имиджа и конкурентной позиции фирмы, организации, товаров и услуг;

· технологии позиционирования и продвижения товаров, услуг, компаний (коммерческих, некоммерческих, общественных организаций, государственных учреждений) в рыночной среде.

В результате освоения данной дисциплины студент приобретает знания, умения и навыки, обеспечивающие достижение целей Ц1, Ц2, Ц3, Ц4, Ц5 основной образовательной программы «Реклама и связи с общественностью»:
Ц1. Подготовка выпускников к организации работы рекламных и PR-служб предприятий; проведению мероприятий по повышению имиджа организации, продвижению товаров и услуг фирмы на рынок.

Ц2. Подготовка выпускников к созданию проектов с использованием рекламных и PR-технологий, востребованных в условиях рынка (составление прогноза развития рынка, его емкости, динамики спроса и предпочтений потребителей и разработка мер по повышению конкурентной позиции фирмы, организации, товаров и услуг).
Ц3. Подготовка выпускников к созданию эффективной коммуникационной системы организации, обеспечению внутренней и внешней коммуникации, формированию и поддержанию корпоративной культуры; планированию, подготовке и проведению коммуникационных кампаний и мероприятий.

Ц4. Подготовка выпускников к разработке, производству и распространению рекламной продукции и PR-текстов.

Ц5. Подготовка выпускников к организации и проведению социологических и маркетинговых исследований; составлению и оформлению материалов для экспертных заключений и отчетов; написанию аналитических справок, обзоров и прогнозов

Бакалавр по направлению подготовки «Реклама и связи с общественностью» готовится к следующим видам профессиональной деятельности: организационно-управленческая, 

· проектная, 

· коммуникационная, 

· рекламно-информационная, 

· рыночно- исследовательская и прогнозно-аналитическая.

Подготовка компетентных и конкурентоспособных на рынке труда бакалавров по направлению «Реклама и связи с общественностью», способных удовлетворять потребности общества, рынка коммуникационных услуг и рынка труда в различных динамично-меняющихся ситуациях, включает в себя формирование умений и навыков для решения рыночно-исследовательских и прогнозно-аналитических задач профессиональной деятельности:

· участие в организации и проведении маркетинговых исследований с целью составления прогноза развития рынка, его емкости и динамики спроса и предпочтений потребителей и разработки мер по повышению конкурентной позиции фирмы, организации, товаров и услуг;

· участие в организации и проведении социологических исследований с целью составления прогноза состояния общественного мнения и разработки мер по улучшению имиджа фирмы, организации, товаров и услуг;

· проведение рыночного наблюдения, опросов, анкетирования, эксперимента с целью улучшения имиджа и конкурентной позиции фирмы, организации, товаров и услуг; сбор, обработка и анализ полученных данных;

· подготовка, организация и проведение анкетирования и опросов мнения потребителей и общественного мнения; обработка и подготовка данных для анализа;

· сбор и систематизация научно-практической информации по теме исследований в области рекламы и связей с общественностью;

· составление и оформление материалов для экспертных заключений и отчетов;

· написание аналитических справок, обзоров и прогнозов.

Основные результаты освоения дисциплины - Р2,Р3, Р4:

Р2 – Ставить и решать задачи в области комплексного анализа социально-культурной среды с использованием базовых и специальных знаний, современных аналитических методов и моделей.

Р3 – Выполнять комплексные профессиональные проекты в сфере рекламы и связей с общественностью с применением базовых и специальных знаний, современных методов проектирования для достижения оптимальных результатов, соответствующих техническому заданию с учетом экономических, экологических, социальных и других ограничений;
Р 4 – Проводить комплексные социально-экономические и культурологические исследования, включая поиск необходимой информации, эксперимент, анализ и интерпретацию данных с применением базовых и специальных знаний и современных методов для достижения требуемых результатов в сфере рекламы и связей с общественностью.

Для этого бакалавру нужно:
знать принципы научной методологии; виды научных исследований в сфере рекламы и связей с общественностью; специфику исследовательской деятельности в области сфере рекламы и связей с общественностью; 

уметь найти технологическое решение проблем различного уровня сферы рекламы и PR; cформировать программу и научный аппарат исследования; спроектировать технологию работы для каждого конкретного случая; 
владеть практическими навыками и дополнительными знаниями по коммуникативным технологиям; основными методами исследования в сфере рекламы и PR; навыками выполнения и оформления учебных исследований.

В процессе освоения дисциплины у студентов развиваются следующие компетенции:

а) общекультурные (ОК)

– владеет культурой мышления, способен к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей её достижения (ОК-1);
– стремление к саморазвитию, повышению своей квалификации и мастерства (ОК-6);
– осознание социальной значимости своей будущей профессии, обладает высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности (ОК-8);

– умение использовать основные положения и методы социальных, гуманитарных и экономических наук при решении социальных и профессиональных задач, способности анализировать социально-значимые проблемы и процессы (ОК-9);

– умение использовать основные законы естественнонаучных дисциплин в профессиональной деятельности, готовность применять методы математического анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования (ОК-10).
б) профессиональные (ПК):
– способность под контролем использовать методики и техники проведения опросов общественного мнения и фокус–групп в рыночных исследованиях (ПК-4);

– способность проводить исследования в конкретной предметной области, понимать результаты экспериментальных и наблюдательных способов проверки научных теорий (ПК-11);

– умение использовать методики и техники проведения маркетинговых кабинетных и внекабинетных исследований рынка, организации опросов потребителей с целью выявления их лояльности к товару и фирме, с целью выявления конкурентных преимуществ и недостатков фирмы и организации (ПК-15);

– владение навыками организации и проведения маркетинговых исследований с целью составления прогноза развития рынка, его емкости и динамики спроса и предпочтений потребителей и разработки мер по повышению её конкурентной позиции (ПК-29); 
– способность организовать и провести социологические исследования с целью составления прогноза общественного мнения и разработки мер по повышению имиджа фирмы, организации (ПК-30);
– способность организовать и провести рыночное наблюдение, опросы, анкетирование, эксперимент с целью повышения имиджа и конкурентной позиции организации и фирмы на рынке; осуществить сбор, обработку и анализ полученных данных (ПК-31);

– способность подготовить, организовать и провести анкетирование и опросы мнения потребителей и общественного мнения; осуществить обработку и подготовку данных для анализа (ПК-32);

– способность собирать и систематизировать научно-практическую информацию по теме исследований в области рекламы и связей с общественностью (ПК-33).
Дисциплина «Учебно-исследовательская работа студентов» относится к вариативным дисциплинам профессионального цикла (ПЦ.В.14.0). Она связана с дисциплинами гуманитарного, социального и экономического цикла и опирается на освоенные при изучении данных дисциплин знания и умения. 
Пререквизиты: Основы образовательной программы, Основы связей с общественностью, Социология массовых коммуникаций, Маркетинговые исследования и ситуационный анализ, Организация работы отделов рекламы и связей с общественностью, Брэндинг, Реклама и связи с общественностью в бизнесе,
Кореквизитами для данного раздела УИРС являются дисциплины: Связи с общественностью в кризисных ситуациях, Исследование рынка инновационных технологий, Основы репутационного менеджмента. 
2. СОДЕРЖАНИЕ ТЕОРЕТИЧЕСКОГО РАЗДЕЛА
ДИСЦИПЛИНЫ 
Тема 1. ВКР: научный аппарат, структура,
 содержание, оформление.
Специфика научных исследований. Теоретические и эмпирические методы исследования. Методы обработки эмпирических данных. ВКР как высшая форма учебно-исследовательской деятельности и основа аттестации. Цели и задачи дипломной работы. Структура ВКР. Требования к выполнению и оформлению дипломной работы. План работы над ВКР. Выбор темы ВКР. Сбор материала для ВКР. Разработка научного аппарата дипломной работы («Введения»). Примерный план написания дипломной работы. Обработка теоретического материала: изучение, конспектирование и анализ литературы по теме ВКР. Написание чернового варианта теоретической главы (глав). Консультация с научным руководителем по теоретическим главам. Составление библиографии. Разработка программы эмпирического исследования по теме ВКР. Сбор, анализ и обработка эмпирического материала. Консультация с научным руководителем по содержанию эмпирической главы (главам). Написание эмпирической главы (глав). Разработка «Заключения». Подготовка «Приложения». Редактирование текста дипломной работы. Консультация с научным руководителем по итогам работы. Доработка дипломного исследования по замечаниям научного руководителя. Оформление ВКР. Основные критерии качества ВКР. Получение отзывов, рецензий на ВКР. Процедура представления и защиты ВКР.
Рекомендуемая литература: [1], [2], [3], [4], [5].
3. СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИЧЕСКОГО РАЗДЕЛА
 ДИСЦИПЛИНЫ

Тема 1. "ВКР: научный аппарат, структура,
 содержание, оформление" (2 часа)
Занятие посвящено технологии написания выпускной квалификационной работы. Студенты обсудят с преподавателем основные вопросы, связанные со структурой, объемом, написанием, оформлением ВКР:

1. ВКР как высшая форма учебно-исследовательской деятельности и основа аттестации. Цели дипломной работы. 

2. Структура ВКР. 

3. Требования к выполнению и оформлению дипломной работы. 

4. Разработка научного аппарата дипломной работы («Введения»). 

5. Теоретические и эмпирические главы ВКР: технология сбора и анализа материала. 

6. Примерный план написания дипломной работы. 
7. Составление и оформление библиографического списка ВКР. 

8. Разработка программы эмпирического исследования по теме ВКР. Сбор, анализ и обработка эмпирического материала. 

9. Разработка «Заключения». 

10. Подготовка и оформление «Приложения». 

11. Основные критерии качества ВКР. 

12. Процедура представления и защиты ВКР. 

Рекомендуемая литература: [1], [2], [3], [4], [5].
4. ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ ДОМАШНИЕ ЗАДАНИЯ

4.1. Общие методические указания
В соответствии с учебным графиком предусмотрено выполнение индивидуального домашнего задания, которое должно содержать результаты учебно-исследовательской работы по актуальной теме-проектированию Вашей Выпускной квалификационной работы. 
4.2. Варианты ИДЗ
и методические указания
В рамках выполнения индивидуального домашнего задания студенту необходимо подготовить Отчет по УИРС, содержащий результаты учебно-исследовательской работы: Отчет по проектированию ВКР. 
Необходимо разработать и представить подробный план (содержание) и введение выпускной квалификационной работы (См. приложение 1 и 2).

Проектирование ВКР (план, введение)

Выпускная квалификационная работа (ВКР) является самостоятельной работой выпускника ТПУ, выполняемой по учебному плану на завершающем этапе обучения. ВКР служит основным средством итоговой аттестации выпускников, претендующих на получение квалификации «бакалавр». 

ВКР бакалавра представляет собой законченную разработку, в которой на основе профессионально ориентированной теоретической подготовки решаются конкретные практические задачи, предусмотренные квалификацией и профессиональным предназначением бакалавра. Разработка ВКР может осуществляться на конкретных материалах предприятий и организаций, являющихся базой дипломной практики, может носить научно – исследовательский характер и выполняться на базе анализа научных разработок.

ВКР должна отражать уровень профессиональной подготовки, владение профессиональными технологиями, умение разрабатывать новые подходы к решению проблем.

ВКР выполняется по результатам преддипломной практики на основе материалов предприятия (организации), являющегося базой практики, по тематике, согласованной с руководителем и утвержденной выпускающей кафедрой.

Содержанием ВКР являются результаты теоретического освоения избранной темы, анализ существующей практики по соответствующему направлению, проекты решения организационных вопросов производства.

ВКР должна отвечать требованиям актуальности, конкретности, реальности, практического применения, обоснованности предлагаемых решений.

1. Содержание.
Содержание должно отражать все материалы, представленные к защите работы.

 Слово «Содержание» записывается в виде заголовка, симметрично тексту, прописными буквами.

В содержании перечисляются заголовки разделов и подразделов, заключение, список использованных источников, каждое из приложений. Указываются номера страниц, на которых они начинаются.

В конце содержания перечисляют графический материал, представленный к публичной защите с указанием: «На отдельных листах». 

При наличии самостоятельно разработанных документов их перечисляют с указанием обозначений и наименований (См. прил.1.). 
2. Введение
В элементе «Введение» указывают цель работы, область применения разрабатываемой проблемы, ее научное и практическое значение, экономическую целесообразность (См. прил. 2).

Во введении следует:

· раскрыть актуальность темы;

· охарактеризовать степень разработанности темы, изложив историю вопроса, дать оценку современного состояния теории и практики его решения; дать анализ научной литературы по проблеме;

· указать противоречие, которое необходимо устранить в процессе работы и на этой основе сформулировать проблему;

· сформулировать цель и задачи работы;

· определить объект и предмет исследования;

· указать методы исследования, обосновать их значимость;

· охарактеризовать новизну и теоретическую значимость проведенного исследования;

· охарактеризовать практическую значимость работы (перечисляются наиболее значимые моменты);

· перечислить ключевые положения, выносимые на защиту.

Рекомендуемый объем введения – три – четыре страницы.
Структура отчета по УИРС:
· Титульный лист

· План (содержание) ВКР

· Введение ВКР (актуальность, цель, задачи, объект, предмет, методы и т.д.)
· Список литературы
Все работы проходят обязательную проверку на плагиат (см. личный кабинет на сайте ТПУ). 

Для студентов, обучающихся по классической форме заочного обучения, предполагается публичная защита ИДЗ (отчета по УИРС) в форме презентации.

Для студентов, изучающих дисциплину с применением дистанционных образовательных технологий, защита ИДЗ (отчета по УИРС) происходит в онлайн режиме (через Интернет на сайте ИнЭО) в ходе проведения вебинара или видеоконференции.

Защита ИДЗ (отчета по УИРС) представляет собой доклад (10 минут), сопровождающийся презентацией (иллюстрацией сообщения докладчика). По окончании доклада студенту задаются вопросы по теме ИДЗ.
Темы ИДЗ

Темы ИДЗ варьируются в зависимости от темы ВКР:

"Проектирование ВКР на тему ...". 

Необходимо разработать и представить подробный план (содержание) и введение выпускной квалификационной работы (см. прил. 1 и 2).

5. ПРОМЕЖУТОЧНЫЙ КОНТРОЛЬ

По результатам защиты отчета по учебно-исследовательской работе студенты получают зачет в 9 семестре.

Студенты, обучающиеся по классической заочной форме обучения, сдают отчет (и получают зачет) очно во время сессии в Томске в устной форме. 

Студенты, изучающие дисциплину с применением дистанционных образовательных технологий, получают зачет по результатам оценки ИДЗ (отчета по УИРС). 
6. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
ДИСЦИПЛИНЫ

6.1. Литература обязательная
1. Безрукова В.С. Как написать реферат, курсовую, диплом. – СПб.: Питер, 2004. – 176 с. 

2. Кузнецов И.Н. Рефераты, курсовые и дипломные работы. Методика подготовки и оформления: учебно-метод. пособие. – М.: Дашков и К, 2006. – 340 с. 

3. Францифоров Ю.В. От реферата к курсовой, от диплома к диссертации: практическое руководство по подготовке, изложению и защите научных работ / Ю.В. Францифоров, Е.П. Павлов. – М.: Книга-сервис, 2004. – С.128. 

4. Основные правила оформления списка литературы, ссылок и сносок в научных работах: метод. рекомендации / сост.: Н.И. Кубракова, О.М. Васильева; под ред. В.А. Климёнова; Томский политехнический университет – Томск: Изд-во ТПУ, 2005. – 66 с. 

5. Работы выпускные квалификационные, проекты и работы курсовые. Структура и правила оформления / СТП ТПУ 2.5.01-2006. – 58 с. 
6. Симкин Л. "Практическое руководство по сегментированию рынка". / Л. Симкин, С Дибб. – СПб: Питер, 2001. – 240 с.

6.2. Internet–ресурсы 

7. Бесплатная электронная библиотека по вопросам экономики, финансов, менеджмента и маркетинга на предприятии. http://www.aup.ru/
8. Научно-исследовательская работа (рекомендации) http://www.machinelearning.ru/wiki/index.php?title
9. Правила оформления курсовых и дипломных работ. http://www.lib.tsu.ru/win/produkzija/metodichka/metodich.htm
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2
ПРИМЕР ВВЕДЕНИЯ К ВКР

Тема ВКР: "Оптимизация системы интернет-коммуникаций с целевыми аудиториями (на примере портала для абитуриентов ТПУ)" 
В.А.Тумаланов, студ. гр. 11180

Ежегодно увеличивается количество подключенных к сети Интернет пользователей. Пропорционально данному факту растет и время, которое в среднем проводят люди в сети. Интернет становится одним из основных мест для проведения свободного времени, получения новостей и полезной информации, составляя заметную конкуренцию традиционным СМИ, таким как радио, телевидение и пресса. Кроме того, сеть открывает широкие возможности и для общения, а также новых знакомств, что стало особенно заметно с появлением интернет-сервисов, называемых социальными сетями. Также в Интернете у обычных людей наконец-то появляется возможность публичного высказывания своего мнения и создания собственных публичных информационнных сообщений, способных конкурировать с сообщениями официальных источников. Совокупность сервисов, предоставляющих пользователям возможность создавать собственный публичный информационный поток получила название социальных медиа.

Все увеличивающаяся аудитория Интернета привлекает в него бизнес-организации самых разных масштабов, из самых разных отраслей. Все эти организации пытаются использовать Интернет как маркетинговое пространство и выстраивают в виртуальной среде свои маркетинговые коммуникации. Среди данных организаций находится место и организациям, предоставляющим образовательные услуги. Однако интернет-пространство имеет свою специфику, в том числе благодаря существованию таких сервисов как социальные медиа и социальные сети.

Таким образом, актуальность данной работы состоит в комплексном рассмотрении природы интернет-коммуникаций и последних тенденций в разработке инструментов осуществления эффективной маркетинговой коммуникации в интернет-пространстве с использованием социальных медиа.

Исходя их этого, объектом ВКР являются маркетинговые коммуникации в Интернете. Предметом ВКР выступает система интернет-коммуникаций образовательного учреждения с целевыми аудиториями. Проблема работы заключается в том, как выстроить наиболее эффективную систему интернет-коммуникаций вуза с целевой аудиторией «абитуриенты»?

Целью данной работы является разработка рекомендаций по оптимизации системы интернет-коммуникаций высшего учебного заведения с целевыми аудиториями. Для реализации поставленной цели требуется решить следующие задачи:

1. Изучить систему современных интернет-коммуникаций и определить их специфику.

2. Выявить подходы по созданию эффективной системы маркетинговых коммуникаций в Интернете, в том числе посредством использования социальных медиа.

3. Проанализировать маркетинговые коммуникации образовательного учреждения в системе высшей школы.
В ходе работы над дипломным проектом были использованы следующие общенаучные методы: анализ, синтез, сравнение, наблюдение, а также социологические методы, в частности анкетирование.

При подготовке ВКР использован широкий круг современной литературы и публикаций по соответствующим отраслям знания. Материалы ВКР опираются на последние иностранные и российские пособия по осуществлению маркетинга в Интернете, а также маркетинга в социальных медиа в частности, как авторства исследователей-теоретиков, так и написанные практикующими профессионалами в данных областях, такими как Ш. Кабани, Б. Халлиган, Л.А. Данченок, Ю.А. Зиссер, В.И. Черенков и другими. Использовано массивное количество статистических источников. Кроме того, для проведения анализа маркетинговой деятельности ТПУ были рассмотрены теоретические пособия по маркетингу образовательных услуг, таких авторов как Е.Е. Кузьмина, Г.Д. Бухарова, И.В. Ванькина и других. Базой для подготовки маркетингового исследования и разработанных по его итогам проектных рекомендаций стало обращение к корпоративному сайту ТПУ и официальным сообщества ТПУ в социальных сетях.

ВКР состоит из введения, двух глав (5 параграфов), заключения. Список литературы насчитывает 40 позиций, к основному тексту разработано 5 приложений. 

Первая глава посвящена рассмотрению теоретических вопросов, связанных со спецификой и природой интернет-коммуникаций, а также рассмотрению теоретических и практических подходов к созданию системы маркетинговых коммуникаций предприятия в Интернете. Отдельное внимание уделяется рассмотрению феномена «социальных медиа» и выстраиванию маркетинговых коммуникаций при работе с ними.

Вторая глава посвящена анализу маркетинговой деятельности ТПУ. Дана подробная характеристика предприятия. Маркетинговая деятельность ТПУ рассмотрена через призму специфики образовательных услуг. Представлены результаты проведенного маркетингового исследования эффективности коммуникации с целевой аудиторией «абитуриенты». На основе полученных данных разработаны рекомендации по оптимизации существующей системы интернет-коммуникаций с данной аудиторией в целях повышения эффективности ее работы.

В заключении подведены итоги в соответствии с поставленными во введении задачами.

Новизна данной работы заключается в рассмотрении маркетинговых возможностей интернет-среды для предприятия, оказывающего образовательные услуги. Ввиду динамичности развития маркетинговых инструментов работы в Интернете и недостаточной проработанности механизмов работы в социальных медиа разработанные проектные рекомендации по оптимизации системы коммуникаций с целевой аудиторией «абитуриенты» представляют одну из первых попыток систематизации подходов к выстраиванию вузом коммуникаций в социальных медиа. Учитывая перспективность использования данного нового маркетингового инструментария и его растущую популярность, разработанные проектные рекомендации придают работе практическую значимость.
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