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Международный инновационный менеджмент родом из Томска
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Весь мир сегодня делает ставку на инновационный бизнес. В странах Европы и США, а затем в Индии и Китае было создано правовое поле для стремительного развития инноваций. Сложившаяся ситуация позволила старой Европе и Соединенным штатам добиться устойчивого роста ВВП и стремительного трансфера инноваций. Китай, Индия, а за ними Бразилия совершили большой скачок в своем развитии, а по отдельным наиболее важным направлениях, например, информационным технологиям, они стали недосягаемыми на ближайшие 50 лет (а практически — на бессрочную перспективу). Если Индия и Китай ежегодно готовят для себя в лучших университетах мира до 20 млн. специалистов в области информационных технологий, — просто срабатывает закон больших чисел.

Первые инновационные попытки были предприняты в нашей стране, а вернее, еще в СССР, в конце горбачевской перестройки. Первый советский технопарк был основан в Томске в 1990 году. Действительно, Ф.И. Перегудов смотрел на несколько лет вперед. Были инвестированы огромные по тем временам деньги, приглашены для проведения первой учебы руководители Союзов технопарков мира, Европы и отдельных стран, построен специальный модуль. При технопарке были созданы десятки малых предприятий, в уставный фонд которых технопарк внес очень ощутимые для тех лет средства. Отсутствие опыта, развитого партнерства с западными технопарками привели Томский технопарк в выставочный центр.

Гайдаровская реформа принесла с первых дней своей реализации инновационные программы 1992–2000 годов. Первая в России подобная программа стартовала в Томском политехническом университете (ТПУ) уже в феврале 1992 года. Эти программы получили госбюджетное финансирование и дальнейшую поддержку через негосударственные (общественные) фонды поддержки инновационных программ и частный капитал. Если оценивать те первые начинания с сегодняшних позиций, их можно приравнять к настоящей экономической революции в России. Эффект первых инновационных программ был настолько высоким, что, несмотря на бешеную инфляцию тех лет, денежные средства не только не обесценивались, но и существенно прирастали.

Любознательных можно отправить в Юсуповский дворец в Питере, все светильники для которого были изготовлены в рамках первой инновационной программы ТПУ под руководством профессора А.Т. Овчарова. Был организован серийный выпуск малогабаритных бетатронов.

В рамках программ были разработаны или поддержаны первые инновации, возникли сотни ныне процветающих и уже далеко не малых предприятий. Любой вопрос решался в течение трех дней. Даже в среде московских министерских чиновников не было и намека на бюрократию. Однако, как очень часто бывает в России, начатые работы не были, к сожалению, продолжены, а многие, лишившись дальнейшей поддержки, были свернуты. Чиновники, почувствовав вкус дармовых денег, сами стали менеджерами. Фонды поддержки инновационных программ были закрыты в 2000 году, персонал на местах не выдерживал испытаний и постоянных перемен на законодательном уровне, что просто свело на нет такое движение, как малый инновационный бизнес. Вузы, приравненные к крупным предприятиям, испытывали безумный налоговый пресс и при малейшем движении к самостоятельности, тем более в сторону создания совместных предприятий и частных компаний, им связывали руки и чинили препоны.

Сегодня мы видим попытку номер два создания условий для утверждения приоритета инноваций и инновационного менеджмента в нашей стране («Сколково», инновационно-образовательные программы, свободные экономические зоны, федеральные университеты, ФЗ-217, технико-внедренческие зоны). Естественно, все стало в сотни раз сложнее, чиновники на любое начинание правительства и президента моментально готовят подзаконные акты, сводящие на нет усилия первых лиц страны. Мир не стоит на месте, он мчится вперед десятимильными шагами. Обостряется конкуренция, в результате процессов поглощения и интеграции появляется интернациональный бизнес, где уже во многих проектах для России нет места. Всем участникам этого мирового процесса нужно блестяще владеть идеологией, методами и инструментами инновационного менеджмента для того, чтобы не остаться за бортом истории.

Какой менеджмент требуется для успешного развития и реализации инноваций в вузе и НИИ?

Стандарты в менеджменте существовали всегда. Сравнение 14 принципов Деминга с 8 принципами стандарта ISO 9001:2008 автоматически наводит на мысль о «перепевании» 10 заповедей, лежащих в основе любой религии.

Постараемся приблизиться к сегодняшнему дню через первые паровые машины, с появлением которых (начало XIX века) обычно связывают первые крупные инновации. В это же время появились и первые системы сертификации инноваций. В середине XIX века в Германии возникла каста чиновников, отвечавших за качество выпускаемых паровых машин. Дотошные немцы через пять лет проверили эффективность деятельности государственных сертификаторов. Она оказалась нулевой, проверки ничего не дали, чиновники за взятки клеймили все подряд. Чтобы прекратить эту коррупционную деятельность, государство объявило тендер на право проверки паровых машин, который выиграла общественная организация — союз ремесленников. Шел 1861 год — год отмены крепостного права в России. Этот год считается во всем мире годом рождения общественно-профессиональной сертификации.

Сегодня весь цивилизованный мир, за исключением России и Северной Кореи, строит сертификацию на принципах общественно-профессионального признания.

Оставим этот вопрос на совести Федерального агентства по техническому регулированию. Будем надеяться, что у нашего премьера дойдут руки и до него.

Большинство вузов России при решении инновационных задач в качестве менеджерского инструмента используют международный стандарт ISO 9001:2008. Об этом же говорит и мировая практика. ТПУ первым в России получил международный сертификат, гарантирующий соответствие системы менеджмента качества подготовки специалистов и проведения научных исследований стандарту ISO 9001:2000. Сертификацию и надзорные аудиты осуществляет стратегический партнер ТПУ — NQA Global Assurance — самый динамично развивающийся и престижный орган по сертификации в мире. Положить инструменты на вузовскую свободу было непросто, но когда появились первые позитивные результаты, стало очевидной правильность выбранного пути.

Харизматический менеджмент — основа процветания вузовских инноваций

Какой принцип менеджмента является в вузе наиболее эффективным? Для творческой организации это непростой вопрос. Для нашего министерства все просто: делай так, чтобы чиновнику было удобнее проверять систему. Учитывая, что сертификация по стандартам ISO является добровольной, оставим себе свободу выбора. Напрашивается сравнение с игрой в теннис: ручку ракетки нужно держать, представляя, что в руке у тебя птичка, при этом держать крепко и уверенно, чтобы птичка не улетела, и в то же время — достаточно свободно, чтобы птичке в руке было комфортно. Система менеджмента вуза должна служить интересам сотрудников вуза, а не наоборот. При всей строгости менеджерского регламента, прописанного в бизнес–процессах вуза, должна оставаться огромная свобода для творчества. Если мы движемся по вузовской иерархии снизу вверх, то на каждом уровне видим эффективное сочетание менеджмента по ISO и «свободного полета», которое сейчас принято называть харизматическим менеджментом. Развитие возможно только там, где есть харизматические личности. Менеджмент строителей египетских пирамид, когда над каждым работающим стояли два человека с дубинами, в вузе сразу же начнет давать сбои. Таким образом, харизматичные личности должны быть и на самом нижнем уровне иерархии — в скромной научной лаборатории, группе преподавателей, читающих один курс, на заседаниях советов факультетов, совета университета, ректората и т.д. Эффективное сочетание полной харизматической свободы с регламентами ISO, информационными технологиями и будет залогом успешного развития вуза, его инноваций.

Führungsmanagement

Страны Запада выходят из кризиса, используя высокоэффективный управленческий менеджмент, не менеджмент бюрократов, а менеджмент ученых в сфере менеджмента. Führungsmanagement, по Питеру Друкеру, предполагает, что каждый становится «управленцем» на своем рабочем месте. Питер Друкер родился в Австрии, учился в Германии, перед второй мировой войной был вывезен американцами в США. Но мыслил он всю жизнь на немецком языке, поэтому и появилось такое направление, как Führungsmanagement. Ведь у немцев водительское удостоверение (права на управление автомобилем) называется не Fahrscheine, как требовал бы перевод, а Führerscheine — удостоверение на право «управлять» автомобилем. Таким образом, делается сильный акцент на персонал: каждый чем-то «управляет», начиная от уборщицы. Вспомним знаменитое изречение Питера Друкера: «Менеджмент — это правильное выполнение задач, управление — это выполнение правильных задач».

Четыре основных направления развития по Друкеру:

· появление новых технологий и отраслей промышленности;

· переход от международной экономики к мировой;

· утверждение общества организаций;

· усиление важности знаний как движущей силы социально–экономического развития.

Технологический менеджмент, менеджмент рисков

Менеджмент, наиболее эффективно продвигающий новые технологии, содействующий их появлению и быстрейшему внедрению, в годы кризиса приобрел новое значение и активно применяется на Западе.

Если менеджмент рисков существовал даже в «тучные годы», то сейчас каждый возможный шаг просчитывается сверхтщательно, появляются сотни специальных компьютерных программ, позволяющих автоматизировать менеджмент рисков.

Теория сценариев

Это, пожалуй, один из самых сложных разделов менеджмента. Публикаций на эту тему немного. Компании, владеющие этим ноу-хау, тщательно его охраняют. Наш стратегический партнер — компания «CERA», специализирующаяся на разработке сценариев для мирового энергетического бизнеса, по заказу пишет сценарии развития крупных государств. Несколько сценариев в годы кризиса — гарантия получения в итоге запланированного результата, за исключением ситуаций, когда практически меняется политический строй в стране.

Роль государства

Российские ученые тешат себя надеждой, что наши чиновники поймут важность международных школ инновационного менеджмента и найдут в себе силы «не помогать инновационному бизнесу» в России — он сам выживет. Чиновникам стóит перечитать Витте и Маркса. Мы видим, что задача государства — сформировать правовое поле, которое не допустит хождения инновации по кругу и обеспечит условия для ее быстрого и эффективного внедрения в жизнь.

Мир не стоит на месте, 2008 и 2009 годы были двухлеткой удвоения площадей для науки и инновационного бизнеса. Цивилизованный мир создал тысячи элитных рабочих мест в технопарках и бизнес–инкубаторах. Мир готов к прыжку, и если мы не прыгнем в команде, в одиночку нам не преодолеть расширяющуюся с каждым днем пропасть.

Партнерство в научных исследованиях — условие рождения образовательных инноваций

Любые соглашения о признании дипломов вузов разных стран или по коммерциализации инноваций рушатся еще, как говорится, до того, как высохнут чернила на бумаге соглашения, если документы не подкреплены системой менеджмента, гарантирующей жизненность инновации. Образовательная инновация не может быть сегодня рождена в тиши профессорских кабинетов. Только мультинациональная научная работа, получившая в итоге то или иное признание (Нобелевская премия, монографии, изданные разом на 7 языках), позволяет создать новое учебное направление. Для того, чтобы новая образовательная компонента стала действительно интернациональной, мы должны иметь одинаковую среду, пронизанную типовыми бизнес–процессами, что позволит как ученому, так и студенту свободно перемещаться в научно-образовательном пространстве.

Более 50 вузов имеют сегодня сертифицированную систему менеджмента. На Западе полностью автоматизированные системы менеджмента в том или ином виде, порой под другими названиями (особенно в США, где не очень жалуют новации с европейского континента), существуют в каждом вузе. Не всегда системы валидируются органами по сертификации, чаще всего — общественно-профессиональными объединениями.

Таким образом, в мире создано поле для игроков, прописаны регламенты, облегчающие жизнь участникам международной кооперации в сфере науки и образования: правила одни и те же, результаты доступны. Сейчас в крупном проекте редко встретишь неинтернациональный коллектив исполнителей.

Опыт европейских вузов

Наряду с бизнес–инкубаторами и технопарками, огромную роль в развитии инноваций играют центры старта, которые являются университетскими структурами. Выявление гениев, создание условий для развития их идей, укрепление команды специалистами по праву, патентной работе, менеджерскому сопровождению позволили в последние два года сделать огромный рывок, реально подготовивший страны Европы к бурному старту новых идей при выходе из кризиса, — принципиально новых идей, которые приведут к принципиально новым результатам.

На рис. 1 показана структура, активно содействующая развитию новых научных школ, на рис. 2 — фазы прохождения идеи в центре старта, на рис. 3 — эффективность центров старта.
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Рис. 1
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Рис. 2

Опыт университета Саарланда: создание предприятия через центр старта
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Рис. 3

В сфере партнерских научных интересов лежат референтные модели интегрированных систем менеджмента: E-Government, E-Business, E-Learning.
Партнерская работа с университетом Саарланда позволила сотрудникам ТПУ пройти семестровые стажировки, параллельно закончить единственный в Европе центр подготовки консультантов, учрежденный 12 крупнейшими консалтинговыми компаниями мира: МакКинзи, Эцентури, Бостон и Бергер–Консалтинг и другими. С 2004 года сотрудники Института экономической информатики Университета Саарланда в течении месяца читают для студентов ТПУ полный курс по направлению «Моделирование бизнес–процессов, E-Government. E-Business». В то же время сотрудники ТПУ, в рамках совместных научных исследований, создали новый образовательный курс по подготовке бизнес–аналитиков. Курс апробирован в Германии, Швейцарии и на лучших российских предприятиях.

Дуальное обучение

Германия в последние годы делает ставку на дуальное обучение. Что это такое? С 2005 года Сибирский сертификационный центр работает в кооперации с Дуальным университетом Земли Баден–Вюртемберг. Студенты этого вуза сначала поступают на работу в партнерскую организацию, относящуюся, как правило, к крупному бизнесу (Карл Цейс, Сименс, Войт, Хартман и др.), а уже потом — в университет. Один семестр учатся, один семестр работают, проходят практику. Параллельно с учебой в вузе студент поднимается по служебной лестнице на предприятии. Такое сочетание, особенно с учетом того, что такие сильные предприятия имеют свои корпоративные университеты, позволяет получить по-настоящему готового специалиста. 95% выпускников остаются на предприятиях, где они и начинали свой путь.

Десятки студентов ТПУ прошли такой путь в Германии, где параллельно с элитной практикой получали включенное обучение, вплоть до отдельных модулей MBA. Все они стали блестящими специалистами. Нам кажется, что принцип дуальности обучения поможет и нашему ТПУ вырастить сотрудников, которые впоследствии продолжат работать в исследовательском университете ТПУ. Другого пути нет.

Ситуация в исследовательских вузах России

90% преподавательского состава — это teacher, который закончил вуз, аспирантуру (а то и докторантуру) и практически ни разу не выполнил ни одного серьезного, соответствующего своему рангу в вузе, исследовательского проекта для бизнеса, тем более, для очень крутого. Все новые начинания, например, Heriot–Watt в ТПУ, были созданы при самом активном участии бизнеса. В числе первых директоров Heriot–Watt — Н.И. Кошевкин, директор ОАО «ТомскНИПИнефть», известный ученый и бизнесмен, а также другие представители нефтяного бизнеса. Таким образом, мы видим, что Learning имеет неоспоримые преимущества перед Teaching.

Как же трансформировать teacher в реальных и активных сторонников teaching? Ответ прост и одновременно очень сложен: надо «выращивать» представителей новых научных школ, всячески поддерживать творческие начинания, создавать максимальную свободу, не встревать в качестве учредителя в новые структуры — пусть они сами будут отчитываться перед ректором, ведь все это создается на благо вуза.

Международный опыт показывает, что самые успешные научные школы возглавляются миллиардерами: в маленьких институтах при вузах (до 20 человек) разрабатываются научные решения на миллионы евро, а затем все переходит в крупнейший бизнес. Таким партнером является Август Вильгельм Шеер. Речь идет об интеграции науки, образования и бизнеса (рис. 4).

Интеграция теоретической, прикладной науки, бизнеса, образования
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Рис. 4

Судя по оценкам крупнейших западных аналитиков, для России будет практически невозможно в одиночку перейти на рельсы инновационного бизнеса. Нужна кооперация.
На рис. 5 показан пример реализации фазы проекта (рождение новой инновации) через партнерство.
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Рис. 5

Когда узнаешь, что на территории России рядом немецких компаний уже построены заводы по производству заводов, начинаешь понимать их кровный интерес в развитии партнерства и подготовки блестящих специалистов в ТПУ — потенциальных работников на этих заводах. Так, например, поступает компания «Войт» — известный производитель заводов по изготовлению бумаги.

Таким образом, нужны условия для кооперации. Модели создания правового пространства есть и в Германии, и в любой другой стране, которая думает о своем завтрашнем дне. Чем лаконичнее будут эти новые законодательные акты, чем в меньшей степени в их реализации будут задействованы чиновники, тем большего успеха достигнет трансфер инноваций и тем быстрее будет развиваться наша страна.

Сертификационная поддержка и сопровождение трансфера инноваций

Сейчас уже не нужно никого убеждать в том, что пропуском на мировой рынок является сертификат на систему менеджмента, признанный международным сообществом. Союз ректоров Германии с конца 2009 года настоятельно рекомендует вузам–участникам программы TEMPUS и других международных программ пройти независимый аудит, гарантирующий академическую мобильность ученых, педагогов и студентов. Открыт новый проект «Аудит», в числе желающих участвовать в котором — 60 немецких вузов. Пример сертификационной поддержки инноваций от идеи до выхода на свободный рынок приведен на рис. 6.
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Рис. 6

Теория сценариев в США и России. Есть ли выход в конце тоннеля?

Встречи с нашим стратегическим партнером в сфере энергетического бизнеса — компанией «CERA» — позволили предложить новые технологии оптимизации систем менеджмента в этом бизнесе в России и Сибири. Руководители компании Тэйн Густафсон и Даниел Ергин написали в 1993 году бестселлер «Россия в 2010 году. 4 сценария развития», будучи уже лауреатами Пулитцеровской премии 1992 года за книгу «Битва за нефть». Россия в своих метаниях уже вышла за границы 6 сигма, в которых до 2000 года еще работал математический аппарат теории прогнозирования. 2009 год принес некоторое успокоение, к 2012 году ожидается воплощение в жизнь математических сценариев вышеупомянутой книги руководителей компании «CERA» и их прогнозов.

Россия устала от чиновничьих игр, ее движение вперед должно стать предсказуемым, спрогнозированным и оптимизированным как инновационное развитие.
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