Конец XIX-начало XX веков: рубеж веков, смена эпох в истории культур. 
Конец XIX - начало XX вв - противоречивый период в развитии российского общества. С одной стороны, страну потрясли страшный голод неурожайных лет (1891-1892 гг.), в 1905 г. вспыхнула 1-я русская революция. 

С другой стороны, начало XX века - время бурного развития российской промышленности, научно-технического прогресса. Появились первые электростанции. В Москве и Пе​тербурге были пущены первые трамваи,  жители крупных городов узнали новые средства пере​движения - автомобиль, аэроплан. Воен​ная техника становилась всё более сложной и модернизированной: например, была построена первая подводная лодка. В 1897 г. изобретатель А.С. Попов открыл возможности беспроволочной радиосвязи.
В начале XX века в России началось формирование урбанистической (городской) цивилизации. Появились города с населени​ем до 1 миллиона жителей и выше – это города Киев, Одесса, Рига, Ташкент, Тифлис, Баку. В Петербурге на рубеже XIX-XX вв проживало 2 млн., в Москве - 1 млн.800 тыс. человек. Как правило, в городах появлялись центральные районы с административными зданиями, дорогими магазинами, банками, жилыми домами богатых людей и промышленными окраинами, где располагались вокзалы, заводы и фабрики, рабочие кварталы.
Конец XIX-начало XX веков – это время культурного подъёма. 

Российская наука была сосредоточена  вокруг Академия наук, состоявшей из трех отделений - физико-математического, русского языка и исто​рико-филологического. Не случайно, что в гуманитарных науках лидировали философия, история, психология. Открылись многочисленные русские научные общества - географическое, техническое, астрономическое, историческое. Российское общество было готово к открытиям. Но настоящей сенсацией стала в 1903 г. гениальная статья Циолковского «Исследования космиче​ских пространств реактивными приборами», положившая начало российской космонавтике.
В 1907 г. был основан Пушкинский дом – крупнейшее хранилище рукописей и материалов русских писателей.
Высокого подъема достигло искусство. В 1896 г. родился новый вид искусства - кинематограф. В городах открылись синемато​графы с необычными названиями - «Мираж», «Иллюзион», «Грезы», «Чары».
Всемирное признание получили такие музыканты, как Рахманинов, Скрябин, Стравинский. Русскую и зарубежную публика восторгалась басом Шаляпина. Гастроли балета Дягилева в Париже стали для Европы настоящей сенсацией. Ежегодные «русские сезоны» любили и ждали -  на сцене блистала Анна Павлова. 
Русскую живопись этого времени прославили Левитан, Серов, Л.О.Пастернак, Бенуа, Бакст, Добужинский, Сомов, Ларионов, Гончарова, Марк Шагал, Кандинский, Малевич. 
Благодаря Н.А.Бердяеву и  С.Н.Булгакову в России сложилась уникальная школа религиозной философии. В борьбе за «новое религиозное сознание» эти философы продолжили дело Вл.Соловьева, издавали вместе с Мережковским и Гиппиус журнал «Новый путь». 
В своей книге «На рубеже веков» известный российский литературовед Л. К. Долгополов писал, что  на рубеже XIX- XX веков существовало, как минимум, две точки зрения на искусство предшествовавшего века. 
Одни считали,  что вся русская литература прошлого помогает решать проблемы начала ХХ века. Так,  А. Блок называл литературу XIX века «пророчицей», так как, по его мнению,  в начале XX века произошло возрождение не только тем, проблем, мотивов литературы прошлого века, но и самой атмосферы литературной жизни прошлого столетия. 

Другие, напротив, утверждали, что литература прошлого не может ответить на вопросы, выдвинутые русской действительностью ХХ века. М.Горький, например, подчёркивал, что: литература XIX века не показала и не сделала своим героем человека волевого, активного.

Эти две противоположные точки зрения иллюстрируют многообразие путей освоения культуры прошлого в эпоху рубежа веков.

Таким образом, литература рубежа XIX – XX веков одновременно соединяла и разделяла прошлое и будущее. «Старое» и «новое» в литературе образовали ситуацию одновременного взаимного влияния и отталкивания. Традиции и приёмы творчества XIX века сосуществуют в это время с тенденциями нового литературного периода.

Русская литература XX века была представлена тремя основными литературными направлениями: реализмом, модернизмом, литературным авангардом. 
ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ
1.Определите, какие высказывания соответствуют содержанию текста и какие не соответствуют:


- На рубеже XIX- XX веков существовало, как минимум, три точки зрения на искусство предшествовавшего века. –


- В ситуации смены исторических эпох начинает формироваться новая человеческая личность. –


- Основная черта характера нового героя – чувство полной зависимости от всего, что происходит вокруг. –


- Принципы критического реализма не изменяются. –


- Тема кризиса современной эпохи становится особенно актуальной. - 
2.Укажите пары синонимов:


Личность                                                          спор 


общественно важные проблемы                   литературные объединения

полемика                                                          человек


«бульварная» литература                               авторитет писателя 


литературные школы и течения               социально значимые проблемы 

статус писателя                                                массовая литература
