РЕЗЮМЕ
В 1966 г. - поступил на электрофизический факультет Томского политехнического института. 
В 1971 - получил квалификацию «инженер-физик» по специальности «физическая электроника». 
С октября 1971 года и по настоящее время работаю в научно-исследовательском институте ядерной физики (НИИ ЯФ) Томского политехнического института, где занимаюсь экспериментальными исследованиями излучения релятивистских электронов в ускорителях и периодических структурах, а также использованием этого излучения в физических исследованиях и технологиях.
На синхротроне НИИ ЯФ «Сириус» созданы два вакуумных канала для использования синхротронного излучения в области энергий 10 – 1000 эВ, на которых проведен цикл экспериментальных исследований процессов создания и релаксации электронных возбуждений в широкозонных кристаллах диэлектриков люминесцентными методами и методами фотоэлектронной спектроскопии с синхротронным излучением.
Работы были отмечены как значимые в нескольких годовых отчетных докладах Президиума АН СССР.

По результатам этих работ в 1984 г. в Томском государственном университете защищена диссертация на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук «Использование синхротронного излучения ускорителя «Сириус» для исследования оптических и фотоэмиссионных свойств твердых тел в вакуумной ультрафиолетовой области спектра» по специальности «Оптика».
В 1989 г. получил аттестат старшего научного сотрудника по специальности «Оптика».
С 1986 г. на синхротроне «Сириус» начаты работы по рентгеновской литографии, которые были продолжены в институте ядерной физики им. Г.И. Будкера СО РАН. В результате этих работ получены опытные образцы регулярных микроструктур с аспектным отношением более 100. На основе таких структур в кристалле арсенида галлия были изготовлены эффективные мишени для генерации рентгеновского излучения пучками релятивистских электронов в синхротроне и регулярные полимерные мембраны с субмикронными калиброванными порами. Работы отмечены в годовых отчетах ИЯФ им. Г.И. Будкера СО РАН.
В ноябре 2002 г. поступил в докторантуру Томского политехнического университета, а в июне 2004 г. в Московском государственном университете защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора физико-математических наук «Вакуумная спектроскопия твердых тел на синхротроне «Сириус» по специальности «Оптика».
В настоящее время активно занимаюсь проведением экспериментальных исследований исследованием особенностей кристаллического состояния в нанометровой области и  изменением кристаллической структуры металлов при их насыщении водородом.
В ноябре 2007 г. избран по конкурсу на должность профессора кафедры общей физики факультета естественных наук и математики Томского политехнического университета, где веду курс общей физики и курс « Экспериментальные методы исследования конденсированного состояния» для студентов  физико-технического института.  Являюсь ответственным исполнителем госбюджетной темы и двух грантов РФФИ, а также руководителем гранта РФФИ.
Член Нанотехнологического общества России (НОР), член Программного комитета Международной  конференции по использованию синхротронного излучения, проводимой раз в два года ИЯФ СО РАН.

 Награжден медалью «100 лет профсоюзам России»
