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ОК – опорные конспекты: см. «Сборник справочных материалов по курсу высшей математики», Тарбокова Т.В., учебное пособие, 2007, 2010 гг.
СИСТЕМЫ ЛИНЕЙНЫХ УРАВНЕНИЙ (СЛУ)

Определения системы линейных уравнений, решения СЛУ, совместной и несовместной СЛУ, определенной и неопределенной СЛУ. Определения матрицы, основной и расширенной матриц, квадратной, диагональной, скалярной, единичной, нулевой, треугольной матриц; определителя, минора элемента матрицы, алгебраического дополнения элемента матрицы.

Определитель первого порядка, вычисление определителя второго порядка. 

Вычисление определителя третьего порядка по методу треугольников, при помощи таблицы Саррюса.  Основные свойства определителей, вычисление определителей с применением этих свойств. Теорема Крамера, правило Крамера. Действия над матрицами: сложение матриц, умножение матрицы на число, умножение матриц, нахождение обратной матрицы. Матричный метод решения СЛУ.

Определения линейной комбинации столбцов (строк) матрицы, линейно зависимой и линейно независимой системы столбцов (строк), теорема о необходимом и достаточном условии линейной зависимости столбцов (строк) матрицы.

Определения минора порядка к, ранга матрицы, элементарных преобразований.

Методы окаймляющих миноров (ОК, 1 с.) и элементарных преобразований (ОК, 1 с.) для нахождения ранга матрицы.

Определение базисного минора, теорема о базисном миноре и ее следствия.

Теорема Кронекера – Капелли, определения базисных неизвестных, свободных неизвестных, общего решения, частного решения,  исследование и решение произвольной СЛУ (ОК, 1 с.).

Определения системы однородных линейных уравнений (СОЛУ), тривиального решения, фундаментальной системы частных решений, теорема об условии существования нетривиальных решений СОЛУ.

ЭЛЕМЕНТЫ ВЕКТОРНОЙ АЛГЕБРЫ

Определения линейного (векторного) пространства, линейно зависимой и линейно независимой системы векторов, теорема о необходимом и достаточном условии линейной зависимости векторов.

Определения n-мерного линейного пространства, базиса n-мерного линейного пространства, теорема о представлении любого вектора в выбранном базисе. Определение координат вектора, теоремы основная векторной алгебры о линейных операциях над векторами, о необходимом и достаточном  условии  линейной независимости системы векторов, о составе базиса линейного пространства.

Определения аффинного пространства, аффинной системы координат, радиуса – вектора точки, коллинеарных и компланарных векторов.

Теорема об условиях компланарности трех векторов в трехмерном пространстве и ее следствие о составе базиса трехмерного пространства. Деление отрезка в данном отношении.

Определения скалярного произведения векторов, евклидова линейного пространства, длины вектора. Неравенство Коши – Буняковского, определения косинуса угла между векторами, проекции вектора на другой вектор, ортогональных векторов.

Теорема о попарно ортогональной системе векторов, определения ортогонального базиса, орта, ортонормированного базиса, декартовой системы координат. Теоремы о скалярном произведении и длине вектора в ортонормированном базисе. Направляющие косинусы в декартовой системе координат. 

Применения скалярного произведения. Определения правой тройки векторов, векторного произведения векторов. Основные свойства векторного произведения. Векторное произведение в ортонормированном базисе. Геометрический смысл векторного произведения. Определение  смешанного произведения трех векторов и его основные свойства. Геометрический смысл смешанного  произведения (ОК, 1с.).         

ПРИМЕНЕНИЕ ВЕКТОРНОЙ АЛГЕБРЫ К РЕШЕНИЮ ЗАДАЧ АНАЛИТИЧЕСКОЙ ГЕОМЕТРИИ

Определения уравнения линии и поверхности в выбранной системе координат. 

Признаки уравнений окружности и сферы в декартовой системе координат. Полярная система координат, окружность в полярной системе координат. Теорема о связи линейного уравнения с некоторой прямой или плоскостью в декартовой системе координат. Таблица 1 (уравнения плоскости и прямой на плоскости, имеющие одинаковую векторную форму записи):  уравнения плоскости и уравнения прямой на плоскости, проходящие через данную точку перпендикулярно данному вектору, общие уравнения плоскости и прямой, уравнение плоскости (прямой), проходящей через три (две) данные точки, уравнения плоскости и прямой в отрезках. Таблица 2: канонические, параметрические уравнения прямой, проходящей через две данные точки, общие, с угловым коэффициентом. 

Таблица 3: взаимное расположение плоскостей и прямых. Таблица 4: расстояния между прямыми, плоскостями, от точки до прямой или плоскости. Таблица 2а: связь между различными уравнениями прямой. Таблица 4а: векторная запись условий коллинеарности, компланарности, пересечения прямой и плоскости, связь взаимного расположения прямой и плоскости с решением систем линейных уравнений.

Определение эллипса, гиперболы, параболы. Канонические уравнения кривых второго порядка в декартовой и полярной системах координат. Теорема об эксцентриситете кривых второго порядка. 

Поверхности второго порядка и метод параллельных сечений, применяющийся для исследования этих поверхностей.

ВВЕДЕНИЕ В МАТЕМАТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

Определение понятия функции одного аргумента; функции,  ограниченной сверху (снизу); ограниченной функции; точных верхней и нижней границ функции. Способы задания функции: аналитический, табличный, графический. Определения основных элементарных функций, элементарных функций, целых рациональных, дробно-рациональных, иррациональных и трансцендентных функций. Определение предела функции в точке. 

Определение односторонних пределов, предела функции в бесконечности. Теоремы о критерии существования предела функции в точке, об арифметических действиях над функциями, имеющими предел, «о сжатом элементе», о первом и втором замечательных пределах.

 Определения функции, непрерывной в точке (три условия непрерывности), на «языке эпсилон-дельта» и «языке окрестностей». Классификация точек разрыва. Теоремы об арифметических действиях над непрерывными функциями, о непрерывности элементарных функций. 

Определения бесконечно малой и бесконечно большой функции.

Теоремы о связи бесконечно малой и бесконечно большой функций, о связи функции, имеющей предел, и бесконечно малой функции, о сумме бесконечно малых функций, о произведении бесконечно малой функции на ограниченную. 

Определение непрерывной функции в точке на «языке бесконечно малых». Определения бесконечно малых функций более высокого, более низкого, одинакового, к-того порядка малости, эквивалентных бесконечно малых функций. Теоремы о пределе отношения бесконечно малых функций, разности эквивалентных бесконечно малых функций и сумме  бесконечно малых функций разного порядка малости. Таблица эквивалентных бесконечно малых функций. Сравнение бесконечно больших функций. 

Теоремы о сумме бесконечно больших функций разного порядка роста, о пределе отношения бесконечно больших функций, о разности эквивалентных бесконечно больших функций. Сравнение логарифмической, степенной и показательной функции при стремлении аргумента к бесконечности (ОК, 3 с.).

Определения функции, непрерывной на интервале, на отрезке. Теоремы о непрерывных на отрезке функциях: об устойчивости знака функции, Больцано -  Коши–1 (о существовании корней функции).

Теоремы Больцано – Коши–2 (о промежуточном значении), Вейерштрасса-1 (об ограниченности функции), Вейерштрасса-2 (о достижении функцией ее верхней и нижней граней).

МАТЕМАТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

ПРОИЗВОДНАЯ ФУНКЦИИ ОДНОГО АРГУМЕНТА

Определение понятия производной. Производная постоянной и степенной, показательной  функций. Односторонние производные. Производная функции модуль х. Определение касательной. Теорема о связи производной и касательной к графику функции. Геометрический смысл производной. Определение дифференцируемой в точке функции, дифференциала. Теорема о связи дифференцируемой в точке функции и функции, имеющей в этой точке производную. 

Теорема о связи дифференцируемой и непрерывной в точке функции. Геометрический смысл дифференциала, применение дифференциала к приближенным вычислениям. Производная суммы, произведения, частного, тригонометрических функций Определение обратной функции. Теоремы существования обратной функции, производной обратной функции. Геометрический смысл теоремы о производной обратной функции. Производные логарифмической и обратных тригонометрических функций. 

Определение сложной функции. Теорема о производной сложной функции. Определение функции, заданной неявно. Правило дифференцирования неявно заданной функции. Прием логарифмического дифференцирования, производна показательно-степенной функции. Таблица производных. Определения производной п-го порядка, дифференциала п-го порядка, параметрически заданной функции. Теорема о производных параметрически заданной функции (ОК, 1 с.). 

Формула Лейбница для производной п-го порядка произведения двух функций. Теорема об инвариантности дифференциала первого порядка и об отсутствии свойства инвариантности у дифференциалов порядка выше первого.

ПРИМЕНЕНИЕ ДИФФЕРЕНЦИАЛЬНОГО ИСЧИСЛЕНИЯ К ИССЛЕДОВАНИЮ ФУНКЦИЙ.

Теоремы Ферма, Ролля, Лагранжа, Коши, Лопиталя.

Формулы Тейлора и Маклорена. Представление некоторых элементарных функций по формуле Маклорена (реферат). Определение монотонной функции, интервалов монотонности функции. Теорема о признаке монотонности функции. Определение локального  максимума, локального минимума, экстремума функции. Теорема о необходимом условии существования экстремума функции в точке, теорема о достаточных условиях существования экстремума функции в точке. Определение точки перегиба графика функции. Теорема о необходимом условии существования точки перегиба, теорема о достаточном условии существования  точки перегиба. Определение асимптоты графика функции, теорема о существовании вертикальных и наклонных, в частности, горизонтальных асимптот. План полного исследования функции. 

(ОК, 2 с.)
ДИФФЕРЕНЦИАЛЬНОЕ ИСЧИСЛЕНИЕ ФУНКЦИЙ НЕСКОЛЬКИХ ПЕРЕМЕННЫХ

Определение понятия функции нескольких переменных, геометрическая иллюстрация для функции двух аргументов, физический смысл функции трех аргументов. Определения ( - окрестности точки, полного приращения функции в точке, предела функции в точке, непрерывности функции в точке (три определения на языке «(((», окрестностей, приращений). Способы вычисления пределов. Определения открытого, связного множества, области, внутренних и граничных точек области, границы области, замкнутой области, ограниченной области. Основные свойства функций, непрерывных в ограниченной замкнутой области. Определения частных производных, дифференцируемой в точке функции, полного дифференциала функции. Теоремы о необходимых и достаточных условиях дифференцируемости функции в точке. 

Теоремы о частных производных сложной функции, неявно заданной функции. Определения касательной плоскости и нормали к поверхности, теорема существования касательной плоскости и нормали к поверхности. Определения производной по направлению, градиента. Теорема о направлении и величине скорости наибольшего возрастания функции. 

Определения частных производных второго, п-го порядков. Теорема о равенстве смешанных частных производных. Определения полного дифференциала второго, п-го порядка. Определения точек локального минимума, максимума, экстремума функции. Теоремы о необходимых условиях существования экстремума функции в точке, о достаточных условиях существования экстремума функции в точке. Алгоритм нахождения наибольшего и наименьшего значений функции в точке в ограниченной замкнутой области. Справочный материал по дифференциальному исчислению функции нескольких переменных (ОК, 1 с.).
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