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Введение
В последнее время стала очень популярной тема множественности измерений. Некоторые теории очень красочно рассказывают о том – что такое четвёртое измерение, но в итоге так и не отвечают на этот вопрос. Есть теории, которые довольно наглядно объясняют существование четвёртого измерения, а также пятого, шестого и так далее. Некоторые утверждают, что всего существует десять измерений, другие, что измерений двадцать шесть, но, следуя их же логике – зачем они так рано останавливаются и не допускают существование тридцатого измерения?
Виды измерений.

Любой объект измеряется. Имеет грани, стороны, углы. Но сколько ещё таит в себе геометрия пространства? 

           Первое измерение. Первым измерением принято считать ось ординат X. Ось, на которой можно откладывать отрезки различной длинны. Ось, на которой можно рассчитывать прямолинейные расстояния. Здесь можно обозначить точку, которая будет делить одномерное пространство на две части. Вторая точка будет разбивать дальше на новые составные. И так далее. Здесь всё просто. Все, кто учился в школе, легко смогут представить прямую линию с точками и отрезками на ней. 

          Второе измерение. К оси X перпендикулярно откладываем ось Y. Получается плоская система координат или двухмерное пространство. Теперь точки и отрезки могут быть не только по оси X. Но и по оси Y. А также могут находиться совсем не на осях X и Y. Теперь из отрезков можно составить более сложные фигуры. Например, треугольник, квадрат (или прямоугольник), ромб (или параллелепипед) и так далее. Если представить, что отрезки могут быть ничтожно малы, и все они соединены друг с другом по контуру, который в свою очередь будет равноудалён всеми своими отрезками от единого центра, то получится окружность. Которая, в свою очередь, выглядит, будто, без углов вовсе. По большому счёту так и есть. В отличие от одномерного пространства, здесь для разделения на части точка не поможет. Нужна уже прямая. Бесконечная условная линия, которая бы делила двухмерное пространство на две части. 


          Третье измерение. Теперь к плоской системе координат перпендикулярно отображаем ось Z. По оси Z, как и по другим можно откладывать отрезки, можно обозначать точки. На плоскостях между осями X и Z, а также Y и Z, можно изобразить плоские фигуры точно также как и на плоскости между осями X и Y. Но теперь плоские фигуры могут находиться вне осей, вне осевых плоскостей. А сочетание плоских фигур дают трёхмерные фигуры. Самые известные: куб, пирамида, сфера, конус, тор. Также как и в случае плоскости – продолжать перечисление различных видов фигур можно бесконечно. Скорее всего, названия закончатся слишком быстро. Сочетание или пересечение двух трёхмерных фигур дают совершенно другие фигуры. Кроме того, теперь ни точка, ни прямая не способны поделить пространство на части. На этот раз пространство делит плоскость. Вторая плоскость может быть параллельна первой и тогда трёхмерное пространство разделится на три части. А может пересекаться с первой и тогда пространство разделится на четыре части, но уже с третьей плоскости разделение пространства будет заметно больше, чем в случае с прямыми, делящими плоскость. 

          Четвёртое измерение. Вот и пришло время откладывать четвёртый перпендикуляр к осям X, Y, Z. Но куда? Вот, собственно, основной вопрос. Куда откладывать перпендикуляр, чтобы получить четырёхмерную систему координат? Проблема большинства в понимании четвёртого измерения и заключается в невозможности представить очередную ось. Отсюда и получаются факты и домыслы против теории. А также появляются всё новые и новые теории объяснить существование четвёртого измерения.

          И это проблема, над которой сейчас думают тысячи математических умов. Но если на время забыть про этот перпендикуляр. Например, ось A и есть ось четвёртого измерения, которая перпендикулярно осям X, Y, Z. И направлена она куда-то. 
          У нас была база, что прямую можно разделить на части точками. Плоскость делится прямыми. Пространство делится плоскостями. Словом пространство, обычно подразумевается трёхмерное пространство. Потому что прямая – это одномерное пространство. А плоскость – это двухмерное пространство. Так вот. Если продолжать данную тенденцию, то получается следующая цепочка. 
          Одномерное пространство делится нулевым или точкой. Двухмерное пространство делится одномерным. Трёхмерное – двухмерным. Значит, четырёхмерное пространство должно делиться трёхмерным пространством. Можно продолжить и дальше, сказав, что пятимерное пространство делится на части четырёхмерным, но если мы не можем представить четырёхмерное пространство, то лучше пока и не задаваться целью – понять пятимерное пространство. 
          Исходя, из всего выше сказанного получается, что если по оси X откладываются точки, то получаются отрезки. Если по оси Y откладываются отрезки, то получаются квадраты. Если по оси Z откладываются квадраты, то получаются кубы. А если по новой оси A откладывать кубы, то должны получаться гиперкубы. 

Если гиперкуб спроецировать в трёхмерное пространство, то мы получает обычный куб. Если куб спроецировать на двухмерную плоскость, то получается квадрат. А квадрат проецируется в отрезок на оси X. Конечно, это всё будет верно, при условии, что все стороны фигуры параллельны соответствующим осям координат. 
          Пытаясь представить подобную мысль, создаётся впечатление, что находишься почти близко к пониманию или осознанию четвёртого пространства. Но всё равно, мозг желает пощупать его и как-то увидеть.

Так возможно ли увидеть четырёхмерную фигуру? Нет. Можно лишь представить, у кого хватит пространственного воображения, а увидеть можно лишь трёхмерную проекцию от четырёхмерной фигуры. Хотя, двухмерную и одномерную проекцию тоже можно увидеть, если это кому интересно.

Почему время нельзя считать четвёртым измерением
Есть весьма распространённая точка зрения, которая звучит в обществе. Благодаря этой распространившейся точке зрения – время повсеместно называется четвёртым измерением. Если обратиться к доводам, которые предоставляют те, кто доказывает свою правоту на этот счёт, то можно согласиться с ними, но данное распространение несёт и отрицательный характер. Любой школьник, не изучая математики, начинает утверждать, что время – это четвёртое измерение. 
          Что же по существу в голове у школьника? С одной стороны система координат XYZ, а с другой время T, которое к этой системе ни с какого боку не подходит, потому что это не координата, но время является четвёртым измерением. Что-то тут не так. 
          Попробуем пойти с другой стороны. Что такое время? Время – это одно из основных понятий физики и философии. А что такое геометрия? Геометрия – это изучение точек, прямых, плоскостей, а также фигур на плоскости и тел в пространстве. И действительно, получается, что время и геометрия никак не связаны. Другими словами, время не является геометрической величиной. А раз оно не является геометрической величиной, то и не может быть четвёртым геометрическим измерением. 

          Как мы все знаем из школьного курса геометрии, каждому измерению соответствует свой ряд геометрических фигур. Например, первому измерению соответствуют отрезки; второму измерению соответствуют одномерные фигуры, а также треугольники, прямоугольники и так далее; третьему измерению соответствуют одномерные и двухмерные фигуры, а также шары, кубы, конусы, пирамиды и многие другие. А что же будет являться фигурой, если трёхмерному пространству добавить характеристику время? 
          Конечно, всем ясно, что новой фигуры не получится, потому что время не является геометрической величиной для построения фигур. Но что-то же должно получаться. Время является физической величиной, поэтому получится физическое явление. Что может произойти с любой трёхмерной фигурой с течением времени? Либо ничего, либо фигура переместится с одной позиции в другую. Перемещение фигуры из одной позиции в другую называется движением фигуры. Это также может быть просто поворот на какой-то угол – вращение. Не исключено, что фигура будет перемещаться из одной точки в другую и обратно – колебание. Но все эти понятия объединяет то, что они являются движением. Итак, выходит, что время не создаёт новых видов фигур, но создаёт изменение местоположения существующих фигур, а точнее – движение. 
          Кроме того, что фигура может перемещаться с течением времени, с ней могут происходить и другие измерения, а именно: геометрические. Например, верхняя точка пирамиды поднялась вверх или спустилась вниз. С точки зрения точки произошло, как и раньше, движение, но с точки зрения пирамиды в целом произошло изменение формы фигуры. Также в фигуре может появиться новая точка, которая в большинстве случаев определённо изменит характеристики изначальной фигуры. Поэтому, если к системе пространства добавить время, то появится не только движение, но и изменение геометрических характеристик изначальных фигур.

Простой вариант доказательства отсутствия четвёртого измерения
Каждый, кто учился в школе, обладает достаточными знаниями, чтобы сделать описанные ниже процессы. Процессы можно изображать на листе бумаги или в пространстве с помощью прямолинейных предметов. Итак, начнём. 
          Первое, что нам требуется изобразить – первое измерение. Конечно, это просто. Берём и рисуем прямую линию. Обозначаем на этой прямой начало, которое будет являться абсолютным нулём. Точка начала координат. Теперь, изображая ещё одну точку на этой прямой, мы будем иметь какую-то длину, которая также будет являться значением для координаты данной точки в первом измерении. Примером одномерного измерения может являться натянутая по прямой нить. Обычная нить. Узел на этой нити мог бы быть точкой. 
          Второе, что требуется – это изобразить вторую прямую, которая будет перпендикулярной к первой. Таким образом, получится двухмерное пространство. Любая точка теперь будет обладать двумя координатами. Примером такого пространства может быть любой лист бумаги, который лежит ровно на столе или приклеен к стене. 
          Третье, конечно, все уже догадались – нужно изобразить третью прямую линию, которая должна быть перпендикулярна двум предыдущим. Таким образом, если первые две прямые можно было изображать на листе бумаги, который лежит на столе, то для третьей прямой придётся использовать что-то ещё. Например, ту же натянутую нить из первого примера, которая бы выходила перпендикулярно из листа. 
          Итак, мы имеем оси трёхмерного пространства. А теперь четвёртое... Необходимо изобразить ещё одну прямую линию, которая бы была перпендикулярна к трём имеющимся. По известным законам геометрии получается, что любая вновь проведённая прямая под углом 90 градусов к двум из имеющихся линий будет параллельна третьей, а потому напрашивается очевидный вывод, что четвёртого измерения не существует.

Заключение

Множество теорий, уверяющих, что существует четвёртое измерение, обычно заканчиваются тем, что останавливаются на попытке доказать, что в мире больше трёх мерностей. Но весьма мало кто пытается дать определение тому – где искать это четвёртое измерение. И если когда-нибудь кто-нибудь найдет ответ на этот вопрос, то это откроет поистине невиданные возможности для человечества, возможно мгновенное перемещение в пространстве из точки А в точку Б. Как знать… 
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