Уважаемые преподаватели ТПУ!
 
С 17 октября 2011 года начинается учебный семестр у студентов 2 курса, обучающихся с применением дистанционных образовательных технологий (ДОТ), а так же у студентов гибридной формы обучения (дисциплины по ДОТ).
С понедельника 17 октября студентам должны быть доступны на сайте ИДО планы-графики изучения дисциплин. По многим дисциплинам планы-графики до сих пор не сданы менеджеру Синельник Анастасии Александровне (тел. 565-939, disp3@ido.tpu.ru). Пожалуйста, поторопитесь с оформлением этого документа. 
Так же с понедельника 17 октября можно составлять расписание лекций и консультаций в форме вебинара (обращаться к Синельник А.А.). 
Приглашаем Вас принять участие в обучении работе на сайте ИДО (форум, работа с индивидуальными заданиями студентов, с журналом успеваемости) и на сайте вебинаров. Обучение, с выдачей необходимых инструкций, будет проводиться в период с 17 по 21 октября ежедневно с 16:00 до 18:00 в 109 ауд. 5 корпуса. Так как в аудитории может разместиться максимум 10 человек, просим Вас в течение понедельника (17.10.11) сообщить об удобной для Вас дате прохождения обучения (в указанный период). Дополнительные индивидуальные консультации по работе на сайте можно получить у Булановой Татьяны Валентиновны (по договоренности) тел.565-990, tvb@tpu.ru
 
Надеемся на плодотворное сотрудничество!
