Задачи по теории вероятностей 
Задача 1. Опыт состоит в бросании 2-х монет. Найти вероятность того, что появится хотя бы один герб.

Задача 2. В урне 3 белых и 4 черных шаров. Найти вероятность два вынутых шара будут белыми.

Задача 3. Вероятность того, что случайно выбранная в результате опроса семья имеет цветной, черно-белый или цветной и черно-белый телевизоры, равны, соответственно, 0.86, 0.35, 0.29. Какова вероятность, что семья имеет цветной или черно-белый телевизор?

Задача 4. Десять книг на одной полке расставляются наудачу. Определить вероятность того, что три определенные книги окажутся рядом.
Задача 5. Из колоды карт (52 карты) наудачу извлекаются три карты. Найти вероятность того, что это будут тройка, семерка и туз.
Задача 6 .Имеются пять билетов стоимостью по 1 рублю,  три билета стоимостью по 3 рубля,  два билета стоимостью по 5 рублей. Наугад выбирается три билета. Определить вероятность того, что А) хотя бы два из этих билетов имеют одинаковую стоимость (Ответ: 0.75); Б) все три билета стоят 7 рублей. 
Задача 7. В кошельке лежат три монеты достоинством по 20 копеек и семь монет достоинством по 3 копейки. Наудачу берется одна монета, а затем извлекается вторая монета достоинством в 20 копеек. Определить вероятность того, что и первая монета имеет достоинство в 20 копеек. 

Задача 8. Из десяти билетов лотереи выигрышными являются два. Определить вероятность того, что среди взятых наудачу пяти билетов А) один выигрышный;Б) два выигрышных; С) хотя бы один выигрышный. 

Задача 9. В корзине имеется n шаров с номерами от 1 до n, шары извлекаются  наудачу по одному без возвращения. Какова вероятность того, что при k первых извлечениях номера шаров совпадут с номерами извлечений. 

Задача 10. Из цифр 1,2,3,4,5 сначала выбирают одну , а затем из оставшихся четырех – вторую. Допустим , что все 20 возможных исходов равновероятны. Определить вероятность того, что  а) в первый раз будет выбрана нечетная цифра, 
б) во второй раз ‑ нечетная цифра, с) оба раза будет выбрана нечетные цифры. 

Задача 11. Если из партии, содержащей 240 телевизионных трубок, среди которых 15 с дефектом, выбрать случайным образом 2 трубки, то какова вероятность того, что они обе с дефектом?

Задача 12. Определить вероятность того, что будут вытащены 2 туза из колоды из 52 карт, если выбор производится: 
a) без возращения; в) с возращением.

Задача 13. Монета подбрасывается 3 раза. Пусть событие А состоит в том, что герб появляется при первом и втором бросаниях. Событие В состоит в том, что решка появится при третьем бросании. Событие С состоит в том, что появятся две решки при трех бросаниях. Показать, что события А и В независимы; а события В и С ‑ зависимы.

Задача 14. Каждое из четырех несовместных событий может произойти соответственно с вероятностями 0.012, 0.01, 0.006, 0.002. Определить вероятность того, что в результате опыта произойдет хотя бы одно из этих событий. Отв: 0.03

Задача 15. Стрелок производит один выстрел в мишень , состоящую из центрального круга и двух концентрических колец. Вероятности попадания в круг и кольца соответственно равны 0.2, 0.15, 0.10. Определить вероятность непопадания в мишень. 


Задача 16. В двух корзинах находятся шары, отличающиеся только цветом. В первой корзине 5 белых, 11 черных, 8 красных шаров. Во второй корзине 10 белых, 8 черных и 6 красных шаров. Из обеих корзин наудачу извлекают по одному шару. Какова вероятность,что оба шара одного цвета? 
Задача 17. Студент может уехать в институт автобусом или троллейбусом. Автобус ходит через каждые 20 минут, троллейбус ‑ через 10 минут. Какова вероятность уехать в течение 5 минут.  
Задача 18. В автобусе едут n пассажиров. На следующей остановке каждый из них с вероятностью р выходит . Кроме того, в автобус с вероятностью 
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 не входит ни один новый пассажир и с вероятностью (1-
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) входит один новый пассажир. Найти вероятность того, что когда автобус снова тронется в путь после следующей остановки, в нем по-прежнему будет n пассажиров. 

Задача 19. Студент знает 20 из 25 вопросов программы. Зачет считается сданным, если студент ответит не менее ,чем на три из четырех вопросов в билете. Взглянув на первый вопрос билета, студент обнаружил ,что он его знает. Какова вероятность того, что студент сдаст зачет? 

Задача 20. В корзине находится 8 красных и 6 зеленых шаров. Из корзины вынимается последовательно без возвращения два шара. Событие А ‑ первый шар красный, событие В ‑ второй шар зеленый. Являются ли события А и В независимыми? Обоснуйте ответ. 
Задача 21. Из обычной колоды карт (52 карты) берут наугад одну карту. Пусть событие А состоит в извлечении туза, событие В состоит в извлечении карты масти пики. Являются ли эти события статистически независимыми?

Задача 22. Бросают пару игральных костей. Пусть в этом опыте события А и В заключаются в выпадении нечетных чисел на первой и второй костях. Событие С состоит в выпадении нечетной суммы очков. Являются ли эти события попарно независимыми?; взаимно независимыми? 

Задача 23. Из полной колоды карт ( 52 карты) вынимаются четыре карты. Найти вероятность того, что все четыре карты будут разных мастей. 
Задача 24. Известно, что 5% всех мужчин и 0.25% всех женщин ‑ дальтоники. Осмотрено одинаковое число мужчин и женщин. Наудачу выбранное лицо оказалось дальтоником. Какова вероятность того, что это мужчина? 

Задача 25. Проводится три повторных независимых измерения некоторой физической величины. Вероятность того, что при одном измерении ошибка выйдет за пределы допуска, равна 0.1. Найти вероятность событий: А ‑ во всех измерениях  достигается заданная точность, В ‑ не более ,чем в одном измерении ошибка выходит за пределы допуска, С ‑ по крайней мере в двух измерениях подряд достигнута заданная точность. 

Задача 26. Партия изделий содержит 20 % деталей, изготовленных заводом 1, 30 % – заводом 2, 50 % – заводом 3. Для завода 1 вероятность выпуска бракованной детали равна 0.05, для завода 2 – 0.01, для завода 3 – 0.06. Какова вероятность того, что наудачу взятая из партии деталь, окажется бракованной? 
Задача 27. Партия изделий содержит 20 % деталей, изготовленных заводом 1, 30 % – заводом 2, 50 % – заводом 3. Для завода 1 вероятность выпуска бракованной детали равна 0.05, для завода 2 – 0.01, для завода 3 – 0.06. Известно, что наудачу выбранная деталь из партии оказалась бракованной. Чему равна вероятность, что она изготовлена заводом 1, заводом 2, заводом 3?

Задача 28. Вероятность попадания при каждом выстреле для 3-х стрелков равны соответственно 4/5, 3/4, 2/3. При одновременном выстреле всех трёх стрелков имелось 2 попадания. Определить вероятность того, что промахнулся третий стрелок? 

Задача 29. Известно, что (а) вероятность рождения однополых близнецов вдвое больше, чем разнополых, (б) вероятности рождения близнецов разного пола в любой последовательности одинаковы и (в) вероятность рождения в двойне первым мальчика ‑ 0.51. Определить вероятность рождения второго мальчика, если первым родился мальчик? 

Задача 30. В первой корзине находятся 1 белый и 9 черных шаров, во второй ‑ 1 черный и 5 белых шаров. Из каждой корзины случайным образом без возвращения удалили по одному шару, а оставшиеся шары поместили в третью корзину. Найти вероятность того, что шар, вынутый из третьей корзины, окажется белым. 


Задача 31. В пункте проката имеется десять телефонов, для которых вероятность исправной работы в течении месяца равна 0.9 и пять телевизоров с аналогичной вероятностью, равной 0.95. Найти вероятность того, что два телевизора, взятые наудачу в пункте проката, будут работать исправно в течение месяца. 

Задача 32. При переливании крови надо учитывать группы крови донора и больного. Человеку, имеющему 4-ю группу крови можно перелить кровь любой группы; 2-ю или 3-ю можно перелить кровь либо той же группы, либо 1-ой; человеку с 1-ой группой можно перелить только кровь только 1-ой группы. 33.7% населения имеют 1-ую группу крови; 37.5% имеют 2-ую группу крови; 20.9% имеют 3-ую группу крови; 7.9% имеют 4-ую группу крови. Определить вероятность того, что случайно взятому больному можно перелить кровь случайно взятого донора. 
Задача 33. Известно, что 96% выпускаемой продукции удовлетворяют стандарту. Упрощенная схема контроля признает пригодной стандартную продукцию с вероятностью 0.98 и нестандартную с вероятностью 0.05. Определить вероятность того, что изделие, прошедшее упрощенный контроль, удовлетворяет стандарту. 


Задача 34. Надёжность определения туберкулёза при рентгеновском исследовании составляет 90%. Вероятность того, что у здорового человека будет установлен туберкулёз, равна 1%. Просвечиванию была подвергнута большая группа людей со средним % больных, равным 0.1%. Какова вероятность, что человек, признанный больным туберкулёзом, действительно таковым является? 

Задача 35. Рассматриваются причины неудачного запуска космической ракеты. Высказаны четыре гипотезы: Н1, Н2, Н3, Н4. Р(Н1)=0.2, Р(Н2)=0.4, Р(Н3)=0.3, Р(Н4)=0.1. В ходе расследования обнаружено, что произошла утечка топлива (событие А). Условные вероятности Р(А/Н1)=0.9, Р(А/Н2)=0, Р(А/Н3)=0.2, Р(А/Н4)=0.3. Какая из гипотез наиболее вероятна в данных условиях? 

Задача 36. Два охотника Семён и Иван отправились на охоту, увидели медведя и одновременно по нему выстрелили. Медведь был убит, и в его шкуре обнаружено одна пробоина. Кому из охотников принадлежит эта шкура, если Семён попадает в цель с вероятностью 0.8, а Иван с вероятностью – 0.4? Шкуру медведя продали за 5000 руб. Как надо разделить эту сумму между Семёном и Иваном? 


Задача 37. Машина А производит 10% определенного продукта, машина В – 40%, машина С – 50%. Машина А производит 5% продукта с дефектом, В ‑ 12%, С ‑ 8%. Инспектор выбрал продукт случайным образом и обнаружил, что он с дефектом. Определить вероятность того, что продукт произведен машиной А, или В, или С. 

Задача 38. Завод выпускает изделия, из которых 5 % являются бракованными. Для проверки взяты 5 изделий. Какова вероятность, что среди них окажется не менее двух бракованных? 

Задача 39. Вероятность того, что вы выиграете в шахматы равна 0.33. Определить вероятность того, что вы выиграете 4 партии, если у вас 6 соперников. 

Задача 40. Телефонная станция обслуживает 500 абонентов. Вероятность позвонить на коммутатор любому абоненту в течение часа равна 0.01. Какова вероятность того, что в течение часа позвонят 3 абонента? 

Задача 41. В корзине 5 белых и 50 черных шаров. Какова вероятность того, что при 10 выборках с возвращением 3 раза вынули белый шар? (используйте формулу Бернулли и Пуассона). 

Задача 42. В 1000 представленных докладов о преимуществах телекоммуникационной связи 63% указывают на уменьшение стрессов; 58% ‑ на повышение активной деятельности; 79% ‑ на рекламирование более высокой морали. Случайно выбраны 20 докладов. Каково наиболее вероятное число докладов, в которых указывается на: а) уменьшение стрессов; б) повышение активной деятельности; в) рекламирование более высокой морали? 

Задача 43. Для нормальной работы автобазы, имеющей 10 машин, на линии должно быть не менее 8 машин. Вероятность невыхода машины равна 0.1. Найти вероятность нормальной работы автобазы на ближайший день. 
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