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Общие положения

Учебная технологическая практика студентов является важной частью подготовки высококвалифицированных специалистов, способных  адаптироваться и успешно работать в различных областях человеческой деятельности.

Практика необходима для закрепления теоретических знаний, углубления практических навыков, полученных в университете в процессе обучения, а также приобретение новых знаний и навыков на основе изучения работы цехов и служб предприятий и личного участия студентов в производственной деятельности. Важной задачей практики также является сбор материалов для курсового проекта

На время практики за каждым студентом закрепляется два руководителя (от университета и предприятия).

Руководитель практики от завода проводит инструктаж на рабочем месте по технике безопасности и охране труда, консультации по программе прохождения практики, по отдельным вопросам курсового проекта и индивидуального задания, а также оценивает работу студентов в дневнике практики и  подтверждает полноту собранного материала своей подписью и печатью предприятия на титульном листе отчета студента о практике.

Во время прохождения практики студенты могут при необходимости обеспечиваться спецодеждой, индивидуальными средствами защиты.

Руководитель практики от университета определяет объем  и тематику курсового проекта и индивидуального задания студента, обеспечивает соответствующей методической литературой, контролирует выполнение студентами выполнение программы практики и степень её усвоения, при необходимости организовывает экскурсии по заводу.

Общее учебно-методическое руководство практикой  осуществляет кафедра.

Студент перед началом практики должен пройти инструктаж на кафедре  о целях и задачах практики, на котором студент знакомится с приказом о практике, получает тему, подлежащей разработке в курсовом проекте, тему  индивидуального задания и знакомится со своими правами и обязанностями во время прохождения практики на заводе и кафедре.

В случае прохождения практики в других городах,  студент получает командировочное удостоверение в деканате. По приезду на завод он является в отдел технической учебы, откуда и начинает свое оформление на завод.

Направление студентов в  определенные цеха оформляются приказом или особым распоряжением по предприятию в соответствии с заданием на практику. Назначается руководитель практики от завода из числа ИТР цеха или эколог предприятия.

По возможности студенты должны поработать на рабочих местах, если таковые имеются на очистных сооружениях.

2.ОБЯЗАННОСТИ СТУДЕНТОВ В ПЕРИОД ПРАКТИКИ
Студент должен:

· пройти инструктаж и строго соблюдать правила техники безопасности, охраны труда и производственной санитарии;

· подчиняться действующим правилам внутреннего распорядка  для  данного предприятия;

· изучить необходимые аспекты работы основного производства, ознакомиться с очистными установками, выполнить индивидуальное задание по программе практики и собрать необходимый материал для курсового проекта;  
· систематически заполнять дневник практики и рабочий журнал, в который заносятся необходимые цифровые данные, методики расчета, содержание бесед и лекций и т. д.;

· представить письменный отчет о выполнении всех заданий с отзывом и подписью руководителя практики от предприятия, заверенный печатью предприятия;
3. Рабочая программа практики
В  данном разделе программы рассматриваются вопросы, подлежащие изучению студентами как непосредственно на производстве,  так и с использованием материалов кафедры, библиотеки ТПУ и  других источников.

3.1 Структура хозяйствующего объекта
Роль и значение данного предприятия. Назначение отдельных подразделений хозяйствующего объекта и их взаимосвязь. Производственные и непроизводственные подразделения, вспомогательные службы. Водо-, электро-, паро-, хладо-, тепло- и газоснабжение предприятия. Экологическое подразделение,  его структура, назначение.

3.2  Общая характеристика цеха, участка

· Назначение цеха или участка, в котором студент проходит практику.
·  Характеристика сырьевой базы и основные источники сырья цеха или участка;
· Используемое сырье, вспомогательные материалы и продукция. ГОСТы, ОСТы, ТУ и другая нормативная документация на них;

· Их свойства (агрегатное состояние, примеси, температуры плавления и кипения, летучесть, пожаро- и взрывоопасность, класс опасности, предельно-допустимые кон-центрации  (ПДК), ориентировочно безопасный уровень воздействия ( ОБУВ), ДL 50 , СL 50, СN 50;

· Характеристика занимаемого помещения;

3.3  Технология основного производства
· Технологическая схема или карта участка  (цеха). Достоинства и недостатки действующей технологии. 

· Характеристика процессов, используемых данным подразделением. Механические, химические, физико-химические процессы, используемые в технологии данного подразделения;

· Параметры проведения этих процессов (температуры, давления и другие необходимые показатели);

· Характеристика  используемого оборудования и принцип их действия;

· Технологические характеристики аппаратов и машин. Правила эксплуатации (графики работы аппаратов, планово-предупредительный и капитальный ремонт);

· Характеристика процессов, используемых данным подразделением; 

· Характеристика  используемого оборудования и принцип их действия;

· Материальный баланс цеха, участка или установки. Для этого необходимо знать схему материальных потоков и иметь материальный баланс каждого аппарата, станка, установки, являющихся источником загрязнения. ;

· Тепловые балансы источников загрязнения или данные для его расчета (теплоемкости, плотности, температуры, теплоты фазовых переходов, тепловых эффектах химических реакций, вязкости, скорости движения материальных потоков). При отсутствии теплообменных процессов в очистных установках необходимы данные для  расчета температуры росы или теплового баланса цеха по приточной и вытяжной вентиляции 

· Планы размещения технологического оборудования;

3.4  Экологические аспекты деятельности цеха, участка

Практикант рассматривает и изучает вопросы, относящиеся к теме курсового проекта (ПГУ, ГОУ, и.т.д.), а именно:

· Источники выделения загрязняющих веществ в цехе, подлежащих разработке в курсовом проекте (технологическая установка, устройство, аппарат, склад сырья или продукции, емкости для хранения реагентов или топлива, станки и.т.д.);

· Организованные источники выбросов и сбросов (труба, шахта, аэрационный фонарь, выхлоп вентилятора, сбросы в канализацию и.т.д.); 

· Количество промышленных площадок, место расположения ( привязка к карте города), санитарно-защитная зона, минимальное расстояние до жилой зоны, направление деятельности, перечень и суммарный объем выпускаемой продукции, суммарный годовой выброс вредных веществ, количество источников выбросов, в том числе неорганизованные, КОП (категория опасности предприятия);

· Инструментальная или расчетная инвентаризация (качественный и количественный состав выбросов и сбросов);

· Методики расчета выброса загрязняющих веществ;

· Свойства и характеристики выбрасываемых веществ;

· Состав и количество газообразных, жидких и твердых сбросов; 
· Системы вентиляции, аспирации и пневмотранспорта;
3.5  Характеристика очистных сооружений

· Назначение пылеулавливающих  установок (ПГУ), газоочистных установок (ГОУ), установок по очистке жидких сбросов, 

· Характеристики и состав очищаемых выбросов, сбросов;

· Блок-схема очистной установки;

· Назначение и характеристика отдельных узлов установки;

Например для ГОУ мокрой  очистки необходимо обратить внимание на следующее:
· Назначение и устройство пылезаборного или газозаборного устройства (работа ис-точника на сеть, воронки, зонты, местные отсосы, бортовые отсосы, колпаки, укры-тия и. т. д.);

· Устройство газохода (материал, монтажная схема, размеры, теплоизоляция, газо-распределительные устройства, термокомпенсация (естественная, линзовые, саль-никовые),  сужающие устройства (диафрагмы, шайбы), запорная арматура (шибера,  задвижки, клапана), КИПовские устройства (лючки, штуцера), фасонные части газохода (переходы, колена, отводы, диффузоры, тройники, утки и прочее), тип коллектора, устройства предотвращающие отложение пыли в газоходе, такелажные устройства (серьги, крюки, скобы, цапфы), элементы жесткости (зиги, рамки, распоры и.т.д.), крепление газоходов (подвески, седла и.т.д.), фланцовые или иные соединения, технология изготовления газоходов (сварные, реечные, фальцевые, зиговые);

·  тип аппарата мокрой очистки (полый, насадочный, тарельчатый, с подвижной насадкой, ударно-инерционный, центробежный, скоростной и.т.д.), проектная производительность, степень очистки;

· Конструктивное исполнение аппарата мокрой очистки- тип решетки (дырчатая, провальная, щелевая и.т.д.), тип переливного устройства. Организация подвода орошающей жидкости (форсунки и оросители), тип форсунки (механическая, пневматическая и электрическая), принцип действия механической форсунки (струйная, центробежная, ультразвуковая, с вращающимся распылителем), форма факела (полый, заполненный, плоский) и.т.д. Борьба с брызгоуносом (гравитационные, инерционные, центробежные каплеуловители);

· Система водоснабжения для мокрой очистки газов;

· Система пыле- золоудаления, шламоудаления;

· выхлоп в атмосферу, на сеть (на дымовую трубу, на технологические установки и прочее);

· Назначение и устройство и принцип работы газоперемещающих устройств- вентилятор, дымосос, газодувка, эжектор, (марка, тип, аэродинамические характеристики, конструкция, привод (на валу, клиноременная, муфта), электродвигатель (марка, исполнение, мощность, число оборотов);

· Звукоизоляция  и шумоподавляющие устройства;

· Дымовая труба (размеры, материал, крепление );

· Вентиляционная шахта;

· Защита оборудования и газоходов от коррозии;

· Правила монтажа и эксплуатации очистных установок;

· Возможные причины низкой эффективности работы ПГУ, ГОУ;

3.6 Экономика природоохранных мероприятий

· Расчет количества выбрасываемых вредных веществ (газообразных, жидких, твердых);

· Плата за выбросы (по нормативам  тома ПДВ, по временно согласованным выбросам (ВСВ), по сверхлимитным); 

· Плата за сбросы (ПДС, ВСС);

· плата за вывоз твердых отходов на полигон в зависимости от класса опасности веществ;

· Стоимость изготовления, монтажа и эксплуатации (зарплата обслуживающего персонала, автотранспортные расходы, плата за электроэнергию, воду и прочее) очистных установок, процент уменьшения  экологических платежей за установку очистных установок;

· Экономические показатели работы очистных установок;

· Оптимизация экологических платежей;

3.7 Вопросы автоматизации очистных установок

Крупные очистные сооружения, а также очистные сооружения, использующие аппараты, критичные к  технологическим параметрам процесса очистки, имеют контрольно-измерительные приборы или системы автоматического регулирования. Для таких установок необходимо изучить следующее:

· Выбор параметров контроля за технологическим процессом. Выбор управляющих параметров и автоматическое регулирование процесса.

· Контуры регулирования;

· Выбор средств контроля и автоматизации;

3.8 Охрана  труда и безопасности жизнедеятельности

· Характеристика цеха с точки зрения пожаро-взрывоопасности (категория помещения, меры предупреждения взрывов и пожаров). Меры борьбы с  производственными  опасностями;

· Мероприятия, обеспечивающие безопасность эксплуатации оборудования, очистных установок  и производственных помещений, разрабатываемые при проектировании;

3.9 Вопросы стандартизации, сертификации и метрологии
· Категории и виды стандартов, сертификатов. Стандарты и сертификаты на выпускаемую продукцию,. Технические условия и другие виды нормативно-технической документации, действующих на предприятии; 

· Аккредитация и аттестация аналитических лабораторий. Системы контроля качества продукции предприятия. Основные задачи служб контроля качества продукции. Стандартизация измерительной техники и средств испытаний. Государственный надзор за мерами и измерительными приборами. Оборудование и методы аналитического контроля. Аттестация очистных установок;

3.10 Материалы, с которыми студент должен ознакомиться на предприятии

По основному производству:
· Регламент и проектные материалы;

· Техническая документация на оборудование;

· Технологические схемы и карты;

· Паспорта аппаратов, устройств;

· Отчеты о работе аналитической лаборатории;

· ГОСТы, ОСТы и ТУ на сырьё и продукцию;

· Подборка литературы по данному производству в заводской и университетской библиотеках; 

· Материалы отраслевых бюро технической информации (ВИНИТИ, ОНИИТЭХим и т.д.); 

По очистным сооружениям:
· Раздел “Охрана окружающей среды” в проекте цеха, участка, промышленной  установки;

· Экологический паспорт, том ПДВ , бланк инвентаризации ( ;

· Разрешение на выбросы и вид их (нормативные, ВСВ);

· Разрешение на сбросы и вид их (ПДС, ВСС);

· Годовая отчетность 2ТП “Воздух”, 2ТП”Водхоз”;

· Паспорта на вентиляционные системы, ПГУ, ГОУ, очистные установки;

· Паспорта на твердые отходы (бытовые, промышленные, токсичные);

· Акты испытаний ПГУ, ГОУ ,очистных установок;

· Методики анализа, отбора проб, методики испытаний ПГУ, ГОУ, очистных установок;

· Справочная литература;

· Руководящие документы (РД), (ОНД), содержащие типовые методики по расчету выбросов, сбросов, перечни разрешенных методик расчета и анализа;

· Законы международные, российские, относящиеся к экологии;

4. Индивидуальное задание
Индивидуальным заданием на практику для каждого студента является следующие варианты:

· провести расчеты отдельных узлов ПГУ, ГОУ

· найти методики расчета выбросов, теоретической инвентаризации, материальных и тепловых балансов основного производства, аппаратов, узлов, вспомогательных устройств и.т.д. 

· провести какие-либо замеры, анализы в цехе.

· получит данные о технологическом режиме с использованием показаний КИП, записей в журнале операторов, аналитического анализа.

· написание реферата на определенную руководителем тему.

5. Требования к отчету

В отчете приводятся в систематическом виде сведения и материалы, собранные при прохождении практики. Отчёт составляется зa счёт часов, отведённых на самостоятельную работу.

Отчёт  обычно содержит следующие разделы:

1. Введение (история завода, назначение цеха ; продукция, выпускаемая в нем)

2. Характеристика сырья, выпускаемой продукции (чистота, содержание примесей, физико-химические константы).

3. Источники загрязнения и источники выбросов

4. Качественный и количественный состав выбросов

5.  Схема очистной установки (схема на  кальке или синьке прила-гается),описание принципа ее работы , режимы, 

6.  Физико-химические характеристики загрязняющих веществ

7.  Принцип работы и конструкция основного аппарата очистной установки.

8.  Аналитический контроль работы  очистных сооружений.

Практика должна быть защищена в течение 10 дней с начала занятий следующего зa практикой семестра. При этом необходимо иметь отчет, рабочую тетрадь, в которой должны быть данные по индивидуальному заданию, графические материалы, дневник практики.

В случае получения неудовлетворительной оценки или отсутствия данных,  необходимых для pacсчетов по курсовому проекту студент зa свой счёт и по собственной инициативе отправляется на завод за сбором необходимых материалов.

За самовольное сокращение сроков практики студенты несут административное наказание, вплоть до отчисления из университета. 

Текстовые документы отчёта по практике разрешаются оформлять на листах стандартных форматов без вычерчивания рамки и штампов под основную надпись.

Все документы, выполняемые студентами по СТП ТПУ 2.5.0.1-99, могут быть рукописными или печатными. Текст рекомендуется располагать на двух сторонах листа (210х295). При оформлении отчета на компьютере рекомендуется использовать WORD (не ниже 6,0/95, шрифт размером не менее 12 пунктов. (Отчет может быть представлен в электронном варианте).

При защите практики схемы технологических процессов, чертежи аппаратов и их узлов, деталей могут быть представлены в виде синек , калек, ксерокопий.

Образец обложки отчета показан в приложении 1 (не в масштабе).

При использовании в текстовых учебных документах единиц физических величин и их обозначений не разрешается какие-либо отклонения от требований  ГОСТ 8.417-81 (СТ СЭВ 105г-78) "ГСИ. Единицы физических величин".

6.  Инструктивные и директивные материалы по оформлению отчета и расчетно-пояснительной записки

1.Единая система конструкторской документации (ЕСКД), включая:

1.1Обозначения условные графические в схемах (ГОСТ 2.752-71 ; 2.755-87 ; 2.756-76 ;2.757-81 ;2.758-81 ; 2.759-82 ;2.760-82 ;2.761-84 ;2.762-85 ;2.763-85 ;2.764-86 ;2.770-88 ; 2.780-68 –2.782-68 ;2.784-70 ;2.785-70 ;2.787-71 ; 2.788-74 ; 2.792-74 ;2.793-79 ; 2.794-79 ; 2.795-80 ; 2.796-81 ; 2.797-81

1.2 Эксплутационная и ремонтная документация ( ГОСТ 2.601-78 -2.605-68 ; 2.606-71 ;2.607-72 ;2.608-78 ; 2.609-79
2.. О соблюдении требований стандартов ЕСКД и ЕСТД и некоторых ограничений этих требований, разрешённых в университете. Указание по учебному управлению  17 от 23,12.1983.
3.Бочкарев В.В, Ляпков А.А Выполнение графической части курсового и дипломного проектов.Учеб.пособие,ТПУ,Томск.1997.

4. СТП ТПУ 2.5.0.1-99 «Система образовательных стандартов, Работы выпускные квалификационные, проекты и работы курсовые. Общие требования».

Приложение 1

(образец обложки отчета)
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