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                                                ВВЕДЕНИЕ   

     Первые наиболее простые ускорители заряженных частиц были разработаны в конце двадцатых – начале тридцатых годов для  проведения фундаментальных исследований в области атомной и ядерной физики. Затем увеличение энергии ускорения позволило продвинуть фронт исследований  в область физики элементарных частиц. С тех пор энергия ускоренных частиц увеличивалась на порядок примерно каждые десять лет, позволяя  всё дальше заглядывать  в глубины строения вещества. 

    С ростом  энергии в геометрической прогрессии росли размеры ускорителей  и расходы на их строительство и эксплуатацию. В настоящее  время   затраты на строительство ускорителей на сверхвысокие  энергии под силу только объединению из нескольких высокоразвитых стран,  например, таких как  Большой Адронный Коллайдер  (LHC) в ЦЕРНе.

     Параллельно с ускорителями на высокие и сверхвысокие энергии, предназначенными для фундаментальных научных исследований, разрабатывались разнообразные типы ускорителей на средние и малые энергии для прикладных целей. К этим ускорителям предъявляется ряд специфических требований. Прежде всего, это экономичность, простота в обслуживании, надёжность, безопасность. Сейчас можно наблюдать во многих странах стремительный рост числа подобных установок для использования в промышленности, медицине, сельском хозяйстве,  таможенном контроле, экологическом мониторинге и т.д. Сфера применения ускорителей настолько велика и перспективна, что можно говорить о наступлении в XXI веке «Эры  радиационных (лучевых) технологий». Практика показывает, что радиационные технологии чрезвычайно эффективны, быстро окупаются и, как правило,  экологически безопасны. 

    Очевидно, что для  грамотной эксплуатации растущего парка ускорителей необходимо готовить специалистов широкого профиля, обладающих не только стандартным набором знаний из области ядерной физики, ускорительной техники, радиационной безопасности, но и располагающими необходимыми сведениями об особенностях  использования радиационных технологий в различных областях. Однако наряду с достаточным количеством публикаций, детально рассматривающих отдельные области применения ускорителей, ощущается дефицит изданий,  в которых  был бы представлен более полный спектр применений излучательных установок в промышленности, медицине и т.д. Данное учебное пособие предназначено для подготовки инженеров и магистров, занимающихся практическим применением ускорителей, а также будет полезно студентам старших курсов инженерно-физических факультетов. 

     Из-за ограниченного объёма  не рассмотренными остались некоторые важные радиационные технологии, такие как,  модификация свойств поверхности материалов и изделий, протонная и нейтронная радиография. 



