Разработка новых антикоррозионных покрытий для нефтегазопромыслового оборудования, работающего в экстремальных условиях
Область применения: полианилин - продукт конденсации анилина в кислых средах в присутствии окислителей. В последние годы полианилин нашел широкое практическое применение в областях электроники, антикоррозионной защиты, экранирования электромагнитного излучения. На его основе созданы эффективные электрохимические аккумуляторные батареи и газоразделительные мембраны, химические и биологические сенсоры, антистатические композиты и покрытия. 
Отличительные преимущества: Покрытие, состоящее из полианилина, может быть нанесено практически на любую металлическую поверхность. В отличие от цинка или различных красок, традиционно применяемых для защиты металла, полианилин является своеобразным катализатором, способствующим образованию на поверхности металла тонкой пленки оксида железа, препятствующей дальнейшей коррозии (аналогичная пленка образуется на поверхности алюминия, что и объясняет его высокую коррозионную стойкость). Испытания, проведенные в полевых условиях, показали, что новое покрытие в 3-10 раз эффективнее всех других методов защиты. Дополнительным преимуществом по сравнению с цинком является отсутствием тяжелых металлов в составе покрытия и то, что полианилин дешевле. 

В Томском политехническом университете разрабатывается новая технология получения полианилина и антикоррозионных составов на его основе. Разработка усовершенствованной технологии производства полианилина позволит существенно упростить его отделение от реакционной массы, снимет жесткие технологические ограничения на других стадиях процесса, улучшит технико-экономические показатели производства
Получение: Полианилин получается конденсацией анилина в кислых средах в присутствии различных окислителей. Технология производства полианилина включает в себя следующие стадии: синтез полианилина; высаживание полимерного продукта; выделение и очистка полианилина; сушка.

Уровень разработки: В настоящее время проводятся исследования по использованию различных окислителей в процессе, определению оптимальных условий проведения стадии конденсации, отработке технологии нанесения пленок полианилина на различные материалы, определение антикоррозионных характеристик. 
Защита интеллектуальной собственности: На разрабатываемый способ получения полианилина планируется подать заявку на патент.
Лицензирование и сертификация: Лицензирование и сертификация до настоящего времени не проводилась.

Предложения по сотрудничеству: Совместное проведение доработки до организации промышленного производства полианилина и применения его в качестве антикоррозионного покрытия.
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