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1. Содержание теоретического материала 

Государственного экзамена

1.1. Философские проблемы естественных, технических и гуманитарных наук

Научная теория и ее структура

Определение научной теории. Объект научной теории. Функция научной теории. Структура научной теории. Классификация научных теорий. Эмпирическое и теоретическое в процессе формирования теории. Роль гипотезы в построении научной Современные концепции истины и ее критерии. Ограниченность нормативной теории истины и современные концепции истины. Разнообразие истин. Эмпирическое и философское понимание истины. Многомерность истины. Истина и идеология. Истина и правда. Критериальные ориентиры научного поиска. Критерий внешнего оправдания. Вторичные критерии истины. Критерий научной рациональности. Критерий научной терпимости. Знание и вера. Истина и заблуждение. Гносеологические основания заблуждений.

Интуиция и ее роль в научном исследовании

Интуиция и метод гипотез. Роль интуиции в творческом процессе. Особенности интуитивного знания: неожиданность, неосознанность, непосредственность. Этапы становления интуитивного знания. Виды интуиции. Интуиция и бессознательное. Интуитивное решение и эстетический фактор. Интуитивное и дискурсивное в познании.

Гипотеза как форма научного знания

Эволюционно-историческое представление о роли гипотезы в научном познании. Определение научной гипотезы. Гипотеза и интуиция. Специфика рабочей гипотезы. Уровни гипотетического знания. Процесс формирования научной гипотезы. Роль верификации и фальсификации в становлении научной гипотезы. Гипотеза и проблема. Гипотеза и предположения. Проблема подтверждения и опровержения научных гипотез. Гипотетико-дедуктивный метод. Эвристическая роль гипотезы в становлении научного знания.

Научный эксперимент и его роль в познании

Понятие эксперимента. Структура эксперимента. Виды эксперимента. Специфика фиксирующего и воспроизводящего экспериментов. Модельный эксперимент. Социальный эксперимент. Своеобразие мысленного эксперимента.

Моделирование как метод познания

Понятие модели. Модель и оригинал. Типы моделей. Специфика моделирования как метода познания. Аналоговые и дискретные модели. Функциональные модели. Гносеологические функции моделей. Математическое моделирование как метод научного исследования. Математическое моделирование и проблема наглядности. Математическое моделирование социальных процессов.

Проблемы искусственного интеллекта

Идея искусственного разума в ее исторической эволюции. Понятие искусственного интеллекта. Психика, мышление, рассудок, сознание, интеллект. К истории возникновения роботов. Гносеологические проблемы искусственного интеллекта. Искусственный интеллект и парадоксы психологии.

Проблема стиля мышления в научном познании

Понятие стиля мышления. Научная теория как основная форма выражения знаний. Классический стиль мышления. Особенности вероятностного стиля мышления. Кибернетический стиль мышления. Роль рефлексивного стиля мышления в развитии интеллектуальных систем.

Научная картина мира

Понятие научной картины мира. Научная картина мира и натурфилософия. Научная картина мира, мировоззрение и фундаментальные формы освоения действительности. Характер картины мира и лидирующие науки. Типы научной картины мира. Современная научная картина мира и синтез знания. Идеи синергетики и глобального эволюционизма в современной научной картине мира.

Современные западно-европейские концепции развития науки.

Общая характеристика неопозитивистских и постпозитивистких концепций развития науки. Фальсификационизм К. Поппера. Концепция научных революций Т.Куна. Методология научно-исследовательских программ И.Лакатоса. Концепция неявного (личностного) знания М.Полани. Эволюционная концепция стандартов рациональности и понимания С.Тулмина. Концепция методологического плюрализма П.Фейерабенда. Проблема преемственности и социокультурной обусловленности развития науки. Современные тенденции в решении методологических проблем развития науки и научного творчества.

1.1.1. Список, рекомендуемой литературы 

1. Майданов А.С. Процесс научного творчества. М., 1983.

2. Природа научного открытия. Философско-методологический анализ. М., 1986.

3. Никитин Е.П. Открытие и обоснование. М., 1988.

4. Пойя Д. Математика и правдоподобные рассуждения. М., 1975.

5. Пойя Д. Математическое открытие. М., 1976.

6. Интуиция, логика, творчество. М., 1987.

7. Черняк В.С. История. Логика. Наука. М., 1986.

8. Кураев В.И., Лазарев Ф.Ф. Точность, истина и рост знания. М., 1988.

9. Швырев В.С. Научное познание как деятельность. М., 1984.

10. Ильин В.В., Калинкин А.Т. Природа науки. М., 1985.

11. Кезин А.В. Научность: эталоны, идеалы, критерии. М., 1985.

12. Бернал Дж. Наука в истории общества. М., 1956.

13. Надточаев А.С. Философия и наука в эпоху античности. М., 1990.

14. Гайденко П.П. Эволюция понятия науки. М., 1980.

15. В поисках теории развития науки. М., 1982.

16. Структура и развитие науки (из Бостонских исследований по философии науки). М., 1978.

17. Поппер К. Логика и рост научного знания. М., 1984.

18. Кун Т. Структура научных революций. М., 1975.

19. Лакатос И. История науки и ее рациональная реконструкция// Структура и развитие науки (из Бостонских исследований по философии науки). М., 1978.

20. Полани М. Личностное знание. На пути к посткритической философии. 1978.

21. Тулмин С. Человеческое понимание. М., 1984.

22. Фейерабенд Л. Избранные труды по философии науки. М., 1986.

23. Малкей М. Наука и социология знания. М., 1983.

24. Федотова В.Г. Практическое и духовное освоение действительности. М., 1991.

25. Кондаков Н.И. Логический словарь. М., 1971.

26. Философский энциклопедический словарь. М., 1991.

27. Современная западная философия. Словарь. М., 1991.

28. Поппер К. Открытое общество и его враги. М., 1992.

29. Степин В.С., Горохов В.Г., Розов М.А. Философия науки и техники. - М.: Контракт-Альфа, 1995.

30. Современная философия: Словарь и хрестоматия.- Ростов-на-Дону: Феникс, 1996. 

1.2. Прикладная математическая статистика
Оценивание параметров распределения 

Основные задачи математической статистики. Достаточные статистики. Доверительные интервалы ее области. Оценки математического ожидания и ковариационной матрицы случайного вектора. Проверка гипотез о параметрах распределений. Исключение аномальных наблюдений.

Теория оценок 

Общие свойства оценок. Нижняя грань рассеивания скалярного и векторного параметра. Критерии оптимальности оценок, основанные на неравенстве Рао-Крамера и его обобщениях. Основные методы нахождения оценок. Рекуррентное оценивание. Процесс стохастических аппроксимаций и его сходимость. Примеры рекуррентного оценивания неизвестных параметров.

Оценивание распределений 

Оценки плотности и функций распределения. Доверительные области. Приближенное представление распределений. Разложение плотности по полиномам Эрмита. Ряд Эджуорта. Проверка гипотез о распределениях. Основные методы. Проверка гипотез однородности статистического материала. Гипотеза случайности. Метод статистического моделирования и примеры его применения.

Регрессионный анализ 

Линейные регрессионные модели. Решение уравнений, определяющих линейную регрессию. Нормальная регрессия. Нелинейная регрессия. Выбор типа регрессионной модели. Оценивание регрессий. Применение теории линейной регрессии. Задачи статистического прогноза. Оптимальный предсектор и его свойства. Прогнозирование стационарных последовательностей.

Дисперсионный анализ 

Задачи дисперсионного анализа. Однофакторный и полный двухфакторный план экспериментов. Неполные планы экспериментов. Планирование экспериментов. Области применения дисперсионного анализа.

Основы теории статистических решений  

Априорные данные. Вероятностная мера в пространстве наблюдений. Пространство решений и правило выбора решений. Плата за принятие решений. Критерий качества. Оптимальные правила принятия решений. Байесовское и минимаксное решения. Алгоритмы максимального правдоподобия и Неймана-Пирсона. Вероятностный анализ алгоритмов принятия решений. Одношаговые и многошаговые алгоритмы проверки простой гипотезы против простой альтернативы. Принятие решений в условиях параметрической и непараметрической априорной неопределенности. Применение теории статистических решений.

Элементы многомерного статистического анализа 

Общие модели многомерного анализа, свойства главных компонент. Факторный анализ. Линейный дискриминатный анализ. Методы многомерного шкалирования. Примеры применения методов многомерного статистического анализа.

1.2.1. Список, рекомендуемой литературы 

1. Пугачев В.С. Теория вероятностей и математическая статистика. - М.: Наука, 1979.

2. Ивченко Г.И., Медведев Ю.И. Математическая статистика. - М.: Высшая школа, 1984.

3. Коваленко И.Н., Филиппова А.Д. Теория вероятностей и математическая статистика. - М.: Высшая школа, 1982.

4. Колемаев В.А., Староверов О.В., Турундаевский В.Б. Теория вероятностей и математическая статистика. – М.: Высшая школа, 1991.

5. Уилкс С. Математическая статистика. – М.: Наука, 1967.

6. Андерсон Т.В. Ведение в многомерный статистический анализ.  - М.: Физматгиз, 1963.

7. Смирнов Н.В., Дунин-Барковский И.В. Курс теории вероятностей и математической статистики для технических приложений. - М.: Наука, 1980.

8. Зубков А.М., Севостьянов Б.А., Чистяков В.П. Сборник задач по теории вероятностей. - М.: Наука, 1989.

9. Большев Л.Н., Смирнов Н.В. Таблицы математической статистики. - М.: Наука, 1965.

1.3. Численные методы математической физики

Основные понятия теории разностных схем 

Методы построения и анализа разностных схем. Аппроксимация, устойчивость и сходимость. Аппарат дифференциальных приближений.

Методы решения нестационарных краевых задач 

Одномерные задачи. Явные и неявные разностные схемы. Схема Лакса для уравнения переноса. Схемы Лакса-Вендроффа и Дюфора для уравнений диффузии. Схема Кранка-Николсона для уравнения колебаний. Многомерные задачи. Явные схемы, условия их устойчивости. Неявные экономичные схемы. Метод переменных направлений. Факторизованные схемы. Схемы с суммарной аппроксимацией. Локально-одномерные схемы.

Методы решения стационарных краевых задач 

Прямые методы. Методы преобразования Фурье. Алгоритм быстрого преобразования Фурье. Методы циклической редукции. Итерационные методы. Явные и неявные итерационные методы. Итерационные параметры, анализ скорости сходимости. Многослойные итерационные схемы.

Методы моделирования плазменно-пучковых систем 

Постановка самосогласованных задач. Численный метод макрочастиц.  Алгоритмы аппроксимации ансамбля частиц. Проблема расчета собственных полей. Разностные схемы для уравнений Максвелла. Численные алгоритмы моделирования динамики частиц.

1.3.1. Список, рекомендуемой литературы 

1. Поттер Д. Вычислительные методы в физике. – М.: Мир, 1975. – 392с.

2. Самарский А.А., Гулин А.В. Численные методы. – М.: Наука,1989.– 432с.

3. Вержбицкий В.М. Основы численных методов. – М.: Высшая школа, 2002.– 840с.

4. Калиткин Н.Н. Численные методы. – М.: Наука, 1978.– 512с.

5. Хокни Р., Иствуд Дж. Численное моделирование методом частиц. – М.: Мир, 1987.– 640с.

1.4. Регистрация и лицензирование программ

Основные понятия 
Общие сведения,  понятия и определения,  цели и задачи курса. Интеллектуальная собственность, основные даты законов защиты программ авторским правом.

Авторское право, патентное право 

Защита авторского права на программное обеспечение. Что защищает авторское право?  Авторское право на воспроизведение, подготовку производных программы,  распространение копий, публичную демонстрацию работы программы. Понятия и определения.  Общественное  достояние  изобретения. Классы   патентоспособных  объектов.  Процесс,  машина,  изделие, состав материала.  Требования к уставным изобретениям.  Новизна  и неочевидность.  Перерастание  авторского  права в патентное право. Двушаговый тест патентоспособности алгоритмов.

Лицензирование баз данных  

Актуальность и достоверность баз данных.  Правовая защита своих данных. Контрактное право.  Лицензионное соглашение. Основные разделы  лицензионного   соглашения.   Определение   интеллектуальной собственности, лицензионная передача прав и привилегий, лицензионная передача процессов использования базы данных.

Закон  Российской  Федерации  о правовой охране программ для ЭВМ и баз данных 

 Особенности программ для ЭВМ и баз данных как объектов права. Охрана программ для ЭВМ и баз данных как объектов интеллектуальной собственности. Авторы и правообладатели,  их права и взаимоотношения. Понятие использования программы для ЭВМ и базы данных.  Нарушения и защита прав на программы для ЭВМ и базы данных. Компьютерные преступления.  Мошенничество,  сознательный несанкционированный доступ к компьютеру. Правовая ответственность.

Официальная регистрация программ для ЭВМ и баз данных 

Правила составления,  подачи  и рассмотрения заявок на официальную регистрацию программ для ЭВМ и баз данных.  Заявление на официальную регистрацию. Депонируемые материалы, идентифицирующие программу для ЭВМ или базу данных.  Документы,  подтверждающие уплату регистрационного сбора.   Доверенность,   подтверждающая  полномочия представителя заявителя,  если заявка на  официальную  регистрацию подается через представителя.

1.4.1. Список, рекомендуемой литературы 

1. Широков Ф.В.  Компьютерное право в США.  Технология электронных коммуникаций, т.2. – М.: 1991.

2. Закон  Российской Федерации о правовой охране программ для ЭВМ и баз данных. Москва. Дом Советов России, 23 сентября 1992 г., № 3225-I. "Российская газета", 20.10.92г.
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1.5. Идентификация систем управления и планирование эксперимента 

Основные понятия идентификации
Задача идентификации как задача построения математической модели "черного ящика". Обобщенная модель "черного ящика". Описание системы типа "вход-выход". Роль априорной информации. Математические модели внешних воздействий. Процедуры решения задач идентификации : сбор данных, выбор множества моделей и наилучшей модели в этом множестве, критерий идентификации. Дискретизация.

Проблемы некорректности задач идентификации 

Задача идентификации как обратная задача. Понятие корректно и некорректно поставленной задачи. Построение регуляризующих алгоритмов.

Системы и модели идентификации 


Линейные стационарные системы. Импульсные реакции, передаточные функции, частотные характеристики, спектры наблюдаемых сигналов, многомерные системы. Задачи моделирования систем, прогнозирование, управление, наблюдения. Модели линейных стационарных систем. Множество моделей, структуры, идентифицируемость. Модели нелинейных и нестационарных систем. Нелинейные модели как линейные регрессии, нелинейные модели в пространстве состояний.

Методы идентификации 

Модели линейных стационарных систем Переходные процессы и корреляционный анализ. Спектральный анализ, оценивание спектра шума. Асимптотические свойства оценок спектрального анализа. Параметрические методы оценивания. Линейные регрессии и метод наименьших квадратов. Модели линейных стационарных систем: метод максимального правдоподобия, байесовские оценки.

Идентификация динамических систем 


Идентификация динамических систем (ДС) по временным рядам скалярной переменной.  Регулярное, хаотическое и случайное поведение траекторий ДС. Структура фазового пространства ДС, странные аттракторы, фрактальная размерность множеств. Скалярные временные ряды ДС. Проблемы вычисления фрактальной размерности аттракторов многомерных ДС по скалярным временным рядам. Алгоритмы расчета размерности, учет случайных погрешностей в экспериментальных данных. Некоторые подходы к идентификации ДС по временным рядам. Задача установления совпадения и отличия двух ДС. Восстановление вида дифференциальных уравнений для некоторых классов ДС по временным рядам.

Планирование эксперимента при идентификации систем 
Постановка задач, информативные эксперименты, определение теоремы информативности. Оптимальное планирование экспериментов для различных модельных структур. Дискретизация интервала наблюдений, предварительная обработка данных.

Применение идентификации систем 

Применение идентификации систем на практике: в геологи, экологии, медицине. Информационное обеспечение компьютерной идентификации, алгоритмы, программы. 
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1.6. Информационные технологии компьютерного моделирования

Методологические аспекты исследовательской деятельности и современные информационные технологии моделирования 

Научные наблюдения и физический эксперимент – основа получения информации, новых знаний о природе, обществе и человеке. Необходимость физического моделирования. Понятия физической модели. Технологии физического моделирования. Теория подобия – основа физического моделирования. Получение информации на основе анализа размерностей величин, характеризующих процессы в физической модели.

Ограничения технологий физического моделирования и необходимость использования технологий математического моделирования. Основные понятия технологии математического моделирования. Соотношение между компьютерным и математическим моделированием. Современные технологии исследований. Проблемы информационно-вычислительной технологии. Концепции интеллектуальных систем.

Вычислительный эксперимент – современная методология и технология исследовательской деятельности, технология математического моделирования.

Соотношение между физическим экспериментом и вычислительным экспериментом.

Основы технологии вычислительного эксперимента 

Применение вычислительной техники, математических методов и математического моделирования в науке и технике (в физике, медицине, экологии, в экономике и социальной сфере). Понятие вычислительного эксперимента (ВЭ). Технологический цикл ВЭ. Технологические этапы вычислительного эксперимента. Структура вычислительного эксперимента.

Этап I: анализ изучаемых явлений, процессов, систем. Постановка задачи, содержательный уровень. Изучение научной периодической литературы и монографий.

Этап II: построение физической и математической моделей изучаемого явления, процесса, системы. Основные подходы, используемые при построении математических моделей явлений, процессов, систем. Определение степени влияния различных факторов изучаемого объекта, определение границ применимости математической модели. 

Этап III: построение вычислительных алгоритмов. 

Этап IV: программирование вычислительных алгоритмов. Отладка и тестирование разработанных программ.

Этап V: вариантные расчеты и сравнение с данными физического эксперимента. Организация вычислений; представление, обработка, анализ и интерпретация результатов.

Этап VI: прогнозные исследования математической модели в заданной области параметров.

Изложение результатов исследований в виде тезисов докладов, докладов или научных статей. Использование вычислительного эксперимента для целей диагностики изучаемых объектов. Проблема адекватности модели и изучаемых явлений. Необходимость построения совокупности иерархических математических моделей.

Современные принципы построения информационных технологий и технология вычислительного эксперимента 

Современные информационные технологии и технология вычислительного эксперимента: взаимообусловленность, взаимосвязь, и взаимная дополняемость. Связь между используемыми информационными технологиями и этапами вычислительного эксперимента.

Этап I вычислительного эксперимента. Использование информационных технологий искусственного интеллекта. Нейросетевые технологии, экспертные системы.

Этапы II и III вычислительного эксперимента. Использование информационных технологий систем компьютерной алгебры.

Этап IV вычислительного эксперимента. Использование пакетов прикладных программ общего назначения, проблемно-ориентированных пакетов прикладных программ и систем компьютерной алгебры.

Этапы V и IV вычислительного эксперимента. Использование пакетов программ визуализации входных, выходных и промежуточных данных при анализе результатов вычислительных экспериментов.

Современные концепции проблемно-ориентированных информационно-вычислительных систем. Интеграция средств моделирования, интегрированные системы моделирования (ИСМ). Инструментальный уровень ИСМ: операционная среда моделирования и операционные оболочки ИСМ; системы задания данных, общение с данными; средства организации диалога и языки моделирования; системы архивов; научная графика. Интеллектуальный уровень ИСМ: средства описания модульных структур и синтез вычислительных моделей; средства управления данными; интеллектуальный интерфейс; базы знаний; проблемно-информационная база исследования. Средства мультимедиа и математическое моделирование: технология мультимедиа; технические и программные средства; применение: электронные книги, обучающие системы, кибернетические книги и кибернетическое пространство; авторские системы - современный инструментарий программиста-исследователя.

Перспективы развития информационных технологий и технологии вычислительного эксперимента. Исследование диссипативных структур в неравновесных системах. Исследование явлений самоорганизации в физических системах.

Использование технологии вычислительного эксперимента для анализа процессов в низкотемпературной плазмы термоэмиссионного преобразователя энергии (ТЭП) 

Описание процессов, протекающих в низкотемпературной плазме термоэмиссионного преобразователя энергии (ТЭП). Постановка задачи моделирования стационарных и нестационарных параметров низкотемпературной плазмы и вольт-амперных характеристик (ВАХ) ТЭП. Алгоритмы исследования стационарных и нестационарных моделей плазмы ТЭП. Сравнение экспериментальных и модельных результатов исследования параметров стационарной плазмы и стационарных ВАХ ТЭП.

Сравнение экспериментальных и модельных результатов исследования параметров нестационарной плазмы и нестационарных ВАХ ТЭП. Структура вычислительного эксперимента для изучения процессов в низкотемпературной плазме и ВАХ ТЭП. Структура вычислительного комплекса исследования процессов в низкотемпературной плазме и ВАХ ТЭП.

1.6.1. Список, рекомендуемой литературы 

1. Самарский А.А. Проблемы использования вычислительной техники и развитие информатики // Вестник АН СССР.– 1985.– №3.– С.57–69.

2. Компьютеры и нелинейные явления: Информатика и современное естествознание / Авт. предисл. А.А.Самарский.– М.: Наука, 1988.– 192с.

3. Компьютеры, модели, вычислительный эксперимент / Авт. предисл. А.А.Самарский.– М.: Наука, 1988.– 226 с.

4. Дьяконов В.П. Mathematica 4: Учебный курс.– СПб.: Питер, 2001.– 656с.

5. Дьяконов В.П. Справочник по системе символьной математике DERIVE.- М.: Изд-во “СК ПРЕСС” ,1998.- 255с.

6. Дьяконов В.П. Энциклопедия MATHCAD 2001i и MATHCAD 11.– М.: Солон-ПРЕСС, 2004.– 832с.

7. Потемкин В.Г. Система инженнерных и научных расчетов MATLAB 5.x:- В 2-х т. Том I.- М.: ДИАЛОГ-МИФИ, 1999.- 306с.

8. Потемкин В.Г. Система инженнерных и научных расчетов MATLAB 5.x:- В 2-х т. Том II.- М.: ДИАЛОГ-МИФИ, 1999.- 304с.

9. Гулд Х., Тобочник Я. Компьютерное моделирование в физике: в 2 частях: пер. с англ.- М.: Мир, 1990.- 749 с.

10. Четверушкин Б.Н. Математическое моделирование задач динамики излучающего газа.- М.: Наука, 1985.- 303с.

11. Попов Ю.П., Самарский А.А. Разностные методы решения задач газовой динамики.- М.: Наука, 1992.- 345с.

12. Термоэмиссионные преобразователи и низкотемпературная плазма/ Под ред. Б.Я. Мойжеса и Г.Е. Пикуса.- М.: Наука, 1973.- 480с.

13. Стаханов И.П., Черковец В.Е. Физика термоэмиссионного преобразователя.- М.: Энергоатомиздат, 1985.- 208с.

14. Синкевич О.А., Стаханов И.П. Физика плазмы (стационарные проессы в частично ионизованном газе): Учеб. Пособие для вузов.- М.: Высш. шк., 1991.- 191с.

15. Лобанова О.В. Практикум по решению задач в математическом пакете Derive: Учеб. пособие.- М.: Финансы и статистика, 1999.- 544с.

16. Николис Г., Пригожин И. Самоорганизация в неравновесных системах.- М.: Мир, 1979.- 512с.

17. Хакен Г. Синергетика.- М.: Мир, 1980.- 404с.

1.7. Моделирование в задачах геофизики

Математическое описание геофизических полей. Основные задачи, решаемые в разведочной геофизике. Роль математического моделирования. Элементы теории поля. Скалярные и векторные поля. Интегральные теоремы теории поля. Свойства гармонических полей. Функции Грина. Объемные и поверхностные потенциалы. Теории потенциала для уравнения Гельмгольца. Потенциальные поля в геофизике. Электромагнитное поле в проводящей среде. Поле упругих волн. Волновое уравнение. Продольные и поперечные волны.

Интегральные преобразования и спектральные представления геофизических полей. 

Гармонический анализ волновых полей. Преобразования Фурье, Лапласа, Фурье-Бесселя. Интегральные представления и сложения цилиндрических функций. Численное интегрирование и асимптотика интегралов, содержащих Бесселевы функции. Сферический анализ и его применение при моделировании геофизических полей.

Математические модели распространения упругих волн в однородных и неоднородных средах. 

Волны от сферических и точечных источников в безграничной среде. Принцип взаимности. Волны от произвольных источников. Принцип Гюйгенса-Френеля. Уравнения Эйконала. Волны в неабсолютно упругих средах. Сейсмические волны в неоднородных средах. Отражение и преломление волн в среде с одной границей. Волны в градиентной среде. Волны в средах с несколькими границами. Модель импульсной сейсмограммы. Криволинейные и шероховатые границы. Модели дифракции.

Математическое моделирование при решении прямых и обратных задач геофизики. 

Прямые и обратные задачи геофизики. Неустойчивость, существование и единственность в обратных задачах геофизики. Условно-корректная постановка. Чувствительность и разрешающая способность методов разведочной геофизики. Эффективная геологическая модель среды. Априорные данные и формирование модели среды. Определение модели геологической среды методом подбора. Множество корректности в методе подбора. Реализация на ЭВМ метода подбора. Регуляризация. Адаптивные регуляризирующие операторы. Оценка разрешающей способности и детальности решения. Поиск моделей геологической среды по данным сейсморазведки методом последовательных приближений. Комплексное решение прямой и обратной задачи. Формирования моделей среды при решении прямой и обратной задачи сейсмического метода преломленных волн. Система Компвац и ее применение для прогноза нефтегазоности палеозойских образований. Трансформация геофизических полей. Математическое моделирование восстановления изображений геологических сред по данным сейсмических наблюдений.

Статистические модели интерпретации геофизических наблюдений. 

Общие сведения о случайных полях. Пространственные корреляционные функции. Пространственные, спектральные разложения для однородных случайных полей. Локально однородные поля. Пространственно-временные спектральные разложения полей. Функциональный метод описания случайных полей. Интерпретация и модели экспериментального материала. Статистическая модель сейсмического волнового поля. Модели сейсмического импульса отраженной волны и их спектральные свойства. Анализ случайных компонент статистической модели сейсмограммы. Правила принятия решений при интерпретации геофизических материалов. Статистические модели в теории оптимального приема регулярных сейсмических волн. Прием в условиях априорной неопределенности. Обучение и адаптация при приеме регулярных волн. Статистическое моделирование на ЭВМ и планирование вычислительного эксперимента. Оценка точности при приближенном задании модели волнового поля. Моделирование алгоритмов разрешения волн и их фазочастного прослеживания. Исследования эффективности адаптивного корреляционного приема сейсмических волн методами статистического моделирования.
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