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В.П.Григорьев
ВВЕДЕНИЕ

Дипломное проектирование представляет завершающий этап обучения студента в университете и имеет своей целью выполнение выпускной квалификационной работы (ВКР), в которой осуществляется проверка умения студентов использовать теоретические знания при решении инженерных задач  и квалифицированно обрабатывать результаты своего труда.

ВКР должна расширить математический, технический кругозор студента, охватить по возможности все теоретические вопросы учебных дисциплин, изучаемых им в университете. 

1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ВКР

Выпускная квалификационная работа (ВКР) является самостоятельной работой выпускника. Она служит основным средством итоговой аттестации выпускников, претендующих на получение квалификации «дипломированный специалист» (бакалавр).

Цель дипломного проектирования – продемонстрировать степень освоения выпускником вуза приобретенных в процессе обучения знаний, умений и навыков в соответствии со специальностью.

Задачи:

· систематизация, закрепление и расширение знаний, полученных в ТПУ;

· применение полученных за время обучения знаний для решения конкретных научно-технических, производственных и организационных задач;

· развитие навыков самостоятельных научно-исследовательских, экспериментальных и проектных работ;

· определение степени подготовленности выпускника к самостоятельной работе в современных условиях.

2. ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫПОЛНЕНИЯ 

ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ
К выполнению ВКР допускаются студенты, успешно окончившие весь курс теоретического обучения. Для выполнения и защиты ВКР студентам, предоставляется по учебному плану 11 недель. Дипломное проектирование может выполняться студентом  на кафедре прикладной математики ТПУ, в научно-исследовательских органи​зациях, конструкторских бюро, предприятиях.

Началом работы над ВКР является выбор темы. Тема должна быть актуальной как в научном, так и в практическом смысле. Реальная тематика ВКР, согласованная с предприятиями, НИИ, КБ, доводится до сведения студентов.

В основе распределения лежит свободный выбор темы студентом в      соответствии с опытом предыдущей работы, научными интересами и личны​ми склонностями. В тех случаях, когда речь идет о выполнении наиболее ответственных тем в рамках договоров с предприятиями, когда на разработку какой-либо конкретной темы претендуют несколько, студентов, закрепление темы осуществляется заве​дующим кафедрой с учетом подготовки и деловых качеств студента.

Тематика ВКР выбирается с учетом запросов предприятий и организаций (направление модулей) с которыми имеются договора по разделам   математического моделирования и математических методов в научных ис​следованиях и автоматизированных системах испытаний сложных объектов и новых технологий.

Тематика и название ВКР формулируется преподавателем кафедры совместно с дипломником, рассматривается, а затем утверждается приказом по ТПУ.

Тема ВКР определяется перед направлением студента на преддипломную практику.

Выпускная квалификационная работа считается реальной, если выполняется по заданию или профилю промышленных предприятий, проектных и научно-исследовательских институтов, а также по тематике научно-исследовательской работы кафедры.

3. РУКОВОДСТВО ВЫПОЛНЕНИЯ ВКР

Руководители ВКР назначаются приказом (декана факультета) одновременно с закреплением за студентами тем ВКР по представлению заведующего кафед​рой из числа профессоров, доцентов и наиболее опытных преподавателей и научных сотрудников института. К руководству дипломным проектирова​нием могут привлекаться также высококвалифицированные специалисты и научные сотрудники других организаций. В этом случае из числа штатных сотрудников кафедры назначается кураторы.

В обязанности руководителя дипломного проектирования входит:

· составление совместно со студентом задания на ВКР
и календарного плана его выполнения;

· согласование задания на ВКР с кафедрой приклад​ной математики;

· проведение консультаций, согласно составленному расписанию.
Консультации со стороны руководителя должны проходить при самостоятель​ности и инициативе студента в решении всех вопросов. В отдельных слу​чаях руководитель подсказывает студенту направление, в котором он должен идти при решении вопроса. При этом руководитель не дает готовых решений, а указывает литературу, где следует искать решение вопроса. Руководитель и консультант проверяют ход рассуждений студента и правильность выбранных формул, но не ищут ошибки в математических вычислениях, программах.

· систематический контроль за выполнением студентом календарно​го плана дипломного проектирования.

· периодическое информирование кафедры прикладной математики о ходе выполнения ВКР.

4. ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ 

Для своевременного и успешного выполнения ВКР необходимо в начале работы по теме составить совместно с руководителем календарный план работы. При этом время в процентах должно быть распределено примерно в таком соотношении:

10-15% - работа с литературой (с учетом того, что основная лите​ратура  проработана во время практики);

50-70% - разработка теоретической и расчетной части;

10-30% - выполнение экспериментальной части проекта;

10-15% - оформление проекта.

Кроме того, нужно установить руководителю совместно со студентом дни и время встреч - консультаций с руководителем, но не реже чем 1 раз в неделю.

На первом этапе работы по теме следует тщательно изучить, просмотреть отечественную и зарубежную литературу. При этом заводится общая библиографическая картотека, либо составляется общий список.

Правильно и своевременно составленный список литературы ускорит окончательное оформление расчетно-пояснительной записки ВКР.

Работая над ВКР, студенты допускают очень серьезную ошибку - не сразу должным образом оформляют результаты по отдельным разде​лам, откладывая эту работу на самый последний период. А это приводит к дополнительным затратам времени, т.к. приходится восстанавливать в памяти обозначения, условные единицы измерения, какими справочниками пользовались и т.д. Поэтому рекомендуется оформлять отдельные виды работ проектирования сразу после их выполнения, т.к. окончательное оформление расчетно - пояснительной записки ВКР должно сводиться лишь к компоновке готовых материалов и чистовой переписи.

5. СОДЕРЖАНИЕ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ

ВКР должен состоять из пояснительной записки и демонстрационных листов.

5.1. Структура пояснительной записки

и графических чертежей

Объем расчетно-пояснительной записки устанавливается в зависимости от темы и обычно не превышает 60-80 страниц текста, набранного на ком​пьютере.

Расчетно-пояснительная записка должна быть оформлена в соответст​вии с требованиями ГОСТ 2.105-95 ЕСКД и требованиями документов «Ито​говая аттестация выпускников ТПУ», утвержденная приказом ректора ТПУ от 18 декабря 2001г. № 221/од системы менеджмента качества образова​тельного процесса ТПУ, а также рекомендациями стандарта предприятия (СТП) ТПУ 2.5.01-99 «Работы выпускные квалификационные, проекты и курсовые работы».

Стандарт предприятия СТП ТПУ 2.5.01-99 разработан с учетом выше​указанного государственного стандарта (ГОСТ 2.105-95) и его действие установлено до 2005г.

Текст делится на разделы и подразделы. Все разделы текстовой части BKP должны начинаться с нового листа. Разделы должны иметь порядковые номера в пределах всего документа, обозначенные араб​скими цифрами без точки.

Расчетно-пояснительная записка должна включать следующие разделы: 

· титульный лист (на стандартном бланке, прил. 1);
· индивидуальное задание (на стандартном бланке, прил. 2);

· реферат;
· оглавление (содержание);
· введение;
· основную часть текста;

· экономическую часть;
· производственную и экологическую безопасность;

· заключение (на русском и иностранном языке);

· список использованных источников;

· приложения.

Графическая часть должна содержать 5-6 обязательных листов формата А1 само​стоятельных разработок дипломника, математическую постановку задачи, схемы алгоритмов, результаты в виде таблиц, диаграмм и т.д.

5.2. Рубрикация пояснительной записки ВКР

Титульный лист является первой страницей текста ВКР. Название ВКР в кавычки не заключается и должно обязательно соответствовать названию, указанному в приказе  по университету. Заглавие работы располагают в центре листа и выделяют более крупным шрифтом.

Титульный лист должен быть подписан заведующим кафедрой, руководи​телем дипломной работы, консультантами по специальным вопросам и студентом с указанием дат.

Индивидуальное задание ВКР является второй страницей текста дипломной работы. Оно утверждается заведующим кафедрой. В нем указывается факультет, группа, название темы, цель и краткое содержание работы, номер приказа по университету об утверждении тем, указывается дата выдачи задания и срок представления готовой работы, а также перечень демонстрационного материала и консультанты по отдельным разделам работы. Задание подписывает руководитель и студент, выполнивший работу с указанием дат.

Реферат передает кратко основное содержание работы; размещается на отдельном листе; его объем не должен превышать 1 страницы. 

Реферат должен содержать:

· сведения о количестве: страниц, иллюстраций, таблиц, использо​ванных источников, приложений, листов графического материала;

· перечень ключевых слов должен включать от 6 до 15 слов или слово​сочетаний из текста, которые в наибольшей мере характеризуют со​держание. Ключевые слова приводятся в именительном падеже и записыва​ются прописными буквами в строку через запятые;

· текст реферата должен отражать: объект исследования или разработки; цель работы; полученные результаты и их новизну; основные конструктивные, технологические и технико-эксплуата​ционные характеристики; степень внедрения; экономическую эффективность работы.

Содержание (так как ВКР не содержит глав, то оглавление писать нельзя) помещается после заданий и входит в общую нумерацию страниц, в содержание включают рубрикацию дипломной ра​боты и указывают страницы, с которых они начинаются, заголовки содер​жания должны точно повторять заголовки в тексте. Сокращать или давать их в другой формулировке, последовательности и соподчиненности по сравнению с заголовкам в тексте нельзя.

Во введении ВКР следует: раскрыть актуальность темы; сформулировать цель и задачи темы работы; кратко изложить ожидаемые результаты технико-экономическую целесообразность выполнения данной темы. Кроме того, указывают методы, положенные в основу решения задачи. Все введение должно укладываться в 1-3 страницы.

Основная часть должна отвечать заданию, а наименование ее основ​ных разделов отражает выполнение индивидкального задания. Основная часть текста работы включает в себя обзор литературы по теме, изложение науч​ной гипотезы, экспериментальную или теоретическую часть, методику следования, комментарии и оценки полученных результатов. Основная часть не должна перегружаться общими рассуждениями, выписанными из литературы, известными расчетами. Все расчеты должны сопровождаться рисунками и графиками, необходимые для понимания текста.

Экономическая часть содержит оценку конечных результатов проек​та, его технико-экономическое обоснование. В условиях рыночной экономи​ки успех, как проектной организаций, так и коммерческого предприятия оп​ределяется конкурентоспособностью, т. е. способностью не только спроекти​ровать и произвести, но и реализовать продукцию. Поэтому создаваемая тех​ника иди технология по своим эксплуатационным параметрам должна быть на уровне или превышать мировые стандарты, быть экономичной, экологи​чески безопасной в производстве и удовлетворять социальным требованиям.

Студент-дипломник, выполняя ВКР, должен его обосно​вать, доказать, что разработанные алгоритмы и программы при эксплуатации обеспечат планируемые доходы, прежде всего прибыль.

Экологическая безопасность должна включать результаты проектирования системы «человек - технический объект», обеспечивающей эффективную, надежную и безопасную работу её составляющих в условиях стабильной и изменяющейся окружающей среды, включая экстремальные ситуации. Идеалом в отношении улучшения состояний окру​жающей среды являются безлюдные и малоотходные технологии. Все это студент должен продемонстрировать в главе.

Выводы должны в максимально сжатом виде передать основное содержание работы и полученных результатов, а также отразить суть и ценность проведенных исследований.

Заключение (на русском иностранном языке) представляет собой основные и краткие выводы по результатам исследований.

Список используемой литературы показывает ширину и глубину изучения темы и документально подтверждает достоверность изложенных фактов. Источники в списке литературы необходимо нумеровать так же как и в тексте (ГОСТ 7.1-84). 

6. ОФОРМЛЕНИЕ ПОЯСНИТЕЛЬНОЙ ЗАПИСКИ ВКР

6.1. Требования к тексту

Пояснительная записка (ПЗ) должна быть структурирована по разделам,  параграфам и содержать список использованной ли​тературы, оформленной в соответствии с библиографическими требования​ми, заключение с указанием основных результатов, полученных в работе.

Она должна быть отпечатана на одной стороне стандартного листа бе​лой бумаги формата А4 (размер 210 на 297 мм) без рамки, на принтере, меж​строчный интервал - 1,5, размер шрифта - 14, шрифт Times New Roman, цвет - черный. Опечатки, описки, графические неточности допускается исправ​лять аккуратным заклеиванием или закрашиванием белой краской; повреждение листов, помарки тексту или графики не допускается.

Желательно для всей работы: выставить функцию «автоперенос» (Сервис(Язык(Расстановка переносов(Автоматическая расстановка переносов). Это делается и для того, чтобы убрать лишние пробелы. Тире - знак, использующийся между словами и цифрами. Между цифрами ставится тире без пробела. Дефис - короткий знак(-).

На каждой странице работы необходимо соблюдать; поля:

· левое – 30 мм;

· правое – 10 (15) мм;

· верхнее – 20 мм;

· нижнее – 25 (20) мм.

Абзацный отступ (красная строка) равняется пяти знакам или 1 см. Страницы пронумерованы по порядку арабскими цифрами без всяких знаков, начиная от титульного листа и заканчивая списком использованной литера​туры снизу по центру или в правом верхнем углу. Титульный лист считается первой страницей работы, но номер «1» на нем не ставят, начиная нумерацию со страницы «3». Страницы пояснительной записки ВКР должны быть переплетены или сшиты и иметь обложку.

В тексте не следует использовать математические знаки, например №, % без числовых значений: следует писать «значение параметра больше или равно 55, «номер опыта, «стержень диаметром 25 мм», «температура минус 20°С». В тексте следует применять стандартизованные единицы физических величин, их наименования и обозначения.

Текст пояснительной записки делится на разделы, подразделы и пункты, которые, при не​обходимости, могут быть разделены на подпункты. Каждый раздел рекомен​дуется начинать с новой страницы. Разделы должны иметь порядковые номера, обозначенные арабскими цифрами и записанные с аб​зацного отступа. Подразделы и пункты должны иметь нумерацию в пределах каждого раздела или подраздела; подпункты - в пределах пункта. Отдельные разделы могут состоять только из пунктов.

Если раздел (подраздел) состоит из одного пункта, этот пункт также нумеруется.

Точка в конце номера разделов, подразделов, пунктов, подпунктов не
ставится. Каждый пункт, подпункт, и перечисления записываются с абзацного отступа.

Заголовки должны четко и кратко отражать содержание разделов, под​разделов, пунктов. Заголовки разделов следует выполнять прописными бук​вами, а подразделов - с абзацного отступа строчными буквами, кроме первой прописной.

Точка в конце заголовка не ставится, заголовок не подчеркивается. Пе​реносы слов в заголовках не допускаются. Если заголовок состоит из двух предложений, их разделяют точкой.

Расстояние между заголовком и текстом должно быть равно удвоенно​му межстрочному интервалу, между заголовком раздела и подраздела - од​ному межстрочному интервалу.

6.2. Построение таблиц

Цифровой материал, как правило, оформляется в виде таблицы. Табли​ца помещается в тексте сразу после первого упоминания о ней, Таблицы ну​меруются арабскими цифрами в пределах всей пояснительной записки ВКР, допускается нумерация в пределах каждого раздела.

Если в тексте формулируется положение, подтверждаемое таблицей, необходимо дать на нее ссылку, которая оформляется в круглых скобках (см. табл. 3).

Таблицы имеют сквозную нумерацию. Порядковый номер обозначает​ся арабский цифрой без знака № и без точки. Допускается нумерация таблиц в пределах каждого раздела. В этом случае номер таблицы состоит из номера раздела и порядкового номера таблицы, разделенных точкой.

Согласно СТП ТПУ 2.4.01-02 возможно и другое оформление таблицы в тексте работы.

Если таблица имеет название, то его помещают после номера таблицы через тире, при этом надпись «Таблица...» пишется над левым верхним уг​лом таблицы. Графа «№ п/п» в таблицу не включается. Нумерация граф до​пускается только в случае необходимости ссылок на них в тексте.

Повторяющейся в графе текст, состоящий из одного слова, допускается заменять кавычками, если строки не разделены линиями. Если повторяю​щийся текст состоит из двух и более слов, то при первом повторении его за​меняют словами «то же». Ставить кавычки вместо повторяющихся цифр, ма​рок, знаков математических и химических символов не допускается. 

Если цифровые величины выражены в одних единицах физической ве​личины, то они указываются в заголовке каждой графы; допускается в заго​ловках и подзаголовках граф отдельные понятия заменять буквенными обозначениями, если они были пояснены в тексте, например: D - диаметр, Н - высота. 

При переносе части таблицы на другую страницу заголовок помещают только перед первой частью таблицы, над другими частями пишется слово «Продолжение» с указанием порядкового номера таблицы.

6.3. Иллюстрации

Все иллюстрации (схемы, графики, технические рисунки, диаграммы, фотографические снимки) именуются в тексте рисунками и нумеруются сквозной  нумерацией арабскими цифрами по всему тексту ПЗ. Допускается нумерация рисунков в пределах каждого раздела, тогда номер иллюстрации составляется из номера раздела и порядкового номера иллюстрации, разде​ленных точкой (например: «Рисунок 3.1», если рисунок имеет наименование - «Рисунок 1.1- Равновесная кривая»).

Иллюстрации располагаются по тексту документа сразу после первой ссылки, если они выполнены на листе формата А4. Если формат иллюстра​ции больше А4, ее следует помещать в приложении.

Помещаемые в качестве иллюстраций чертежи и схемы должны соответствовать требованиям государственных стандартов.

Иллюстрации следует выполнять на той же бумаге, что и текст, либо на кальке того же формата, цвет изображения черный, кальку с иллюстрацией следует помещать, на лист белой бумаги.

Если иллюстрация имеет пояснительный (подрисуночный) текст, то слово «рисунок», его номер и наименование помещают ниже этого текста.

Если иллюстрация комментируется в тексте, то на нее, как правило, делается ссылка, т. е. указывался порядковый номер, под котором она по​мещена в работе, например: (рис. 1). На иллюстрации, заимствованные из работ других авторов, дается библиографическая ссылка на источник.

Подпись или название иллюстрации помещают под иллюстрацией и всегда начинают с заглавной буквы. В конце названия точку не ставят.

Графики, устанавливающие количественную связь между величинами, должны снабжаться координатной сеткой. Буквенные обозначения перемен​ных проставляются вверху слева от левой границы координатного поля и справа под нижней границей поля, единицы измерения проставляются в одной строке с буквенными обозначениями переменных и отделяются от них запятой.

Числовые значения должны иметь не более трех значащих цифр.

Формулы

Формулы выделяются из текста в отдельную строку и приводятся в общем виде с расшифровкой входящих в них буквенных значений. Буквы греческого, латинского алфавитов и цифры следует выполнять в соответствии с требованиями стандартов ЕСКД, высота букв и цифр должна быть в пределах 5-7 мм.

Значения пояснений символов и числовых коэффициентов, входящих в формулу, должны быть приведены непосредственно под формулой, значе​ние каждого символа дается с новой строки в той последовательности, в ка​кой они приведены в формуле. Первая строка расшифровки должна начи​наться со слова «где».

Пример

Скорость потока вычисляется по формуле

w = V/S,





(3.4)

где V- объемный расход потока, м3/с; S — сечение потока, м2.

Перенес формул допускается только на знаках: +, -, х, =, причем на новой строке знак необходимо повторить.

Формулы нумеруются сквозной нумерацией в пределах всей пояснительной записки араб​скими цифрами в круглых скобках в крайнем правом положении на строке. Допускается нумерация формул в пределах раздела, например (3.4). Размер​ность одного параметра в пределах всей ПЗ должна быть постоянной.

Ссылки

По тексту пояснительной записки приводятся ссылки на данную работу (номера структур​ных частей текста, формулы, таблицы, рисунки и т. д.) и на использованные источники

При ссылке на структурные части текста указываются номера разделов (со словом «раздел»), приложений (со словом «приложение»), подразделов, пунктов и т. д., например: «...в соответствии с разделом 2», «...согласно 3.1», «:..в соответствии с 4.23», «...как указано в приложении А».

Ссылки в тексте на номер формулы дают в скобках, например: «...согласно формуле (2.1)», «...как следует из выражения (1.2)».

Ссылки на таблицы и иллюстрации: «...в таблице 2.1», «...в соответствии с рисунком 1.3», (рисунок 4.5).

Ссылки на чертежи, схемы, выполненные на отдельных листах, делают с указанием их обозначений, например: «чертеж общего вида ФЮРА. 4822ll.018 ВО», «поз. 5 сборочного чертежа ФЮРА. 483899.002 СБ».

При ссылках на использованные источники приводятся порядковые номера по списку использованных источников, заключенные в квадратные скобки, например: «...как указано в работе [5]». Допускается выделять номер источника двумя косыми чертами, например: /15/.

Сокращения

При многократном упоминании устойчивых словосочетаний в тексте следует использовать аббревиатуры или сокращения. При этом при первом упоминании должно быть приведено полное название с указанием в скобках сокращения или аббревиатуры, например: «», «». При последующих упоминаниях слёдует употреблять сокращение или аббревиатуру.

Расшифровку аббревиатур и сокращений наиболее часто употребляе​мых и распространённых допускается не приводить, например: ЭВМ, НИИ, АСУ, т. д., т. е. и др.

Оформление алгоритмов

Согласно ЕСКД, расчеты должны содержать: эскиз или схему рассчи​тываемого объекта, задачу расчета, данные для расчета, условия расчета, расчет.

Эскиз или схему допускается вычерчивать в произвольном масштабе, данные для расчета могут быть изложены в тексте или приведены в таблице, условия расчета должны пояснять особенности принятой расчетной модели и применяемые средства автоматизации инженерного труда.

Расчет, как правило, разделяют на пункты, подпункты или перечисления.

В изложении расчета, выполненного с применением ЭВМ, следует привести краткое описание методики расчета с необходимыми формулами и структурную схему алгоритма или программы расчета. Расчеты должны выполняться с использованием единиц СИ.

Оформление списка литературы

Список источников литературы помещается в конце работы и служит документальному подтверждению достоверности и точности приводимых в тексте таблиц, цитат, рисунков, формул фактов и т. д. Список литературы оформляется в соответствии с библиографической записью по ГОСТ 7.1 -84.

Рекомендуется два варианта заглавия списка:

1. Список литературы - если в список включаются все документы, изу​ченные по теме, независимо от того, использовались они в работе или нет.

2. Список использованной литературы - если в список включаются только те документы, что анализировались в обзоре и использовались в виде заимствований в тексте. Библиографическое описание использованного ли​тературного источника составляется в соответствии с основными правилами оформления литературного списка (прил. 3).

7. ОТЗЫВ РУКОВОДИТЕЛЯ НА ВКР

В отзыве руководитель должен отразить следующие вопросы:

а) краткий перечень основных вопросов, рассмотренных в пояснительной записке, с указанием степени глубины их изложения и соответст​вии с требованиями задания. Целесообразно указать соотношения в объемах отдельных частей работы и степень их значимости;

б) характеристику проекта с точки зрения его актуальности и реальности внедрения в промышленность. Следует отметить, является ли тема частью разработки предприятия или представляет собой законченный алгоритм;

в) основные достоинства проекта с указанием степени самостоятельности студента в принятии отдельных решений;

г) характеристику подготовленности студента к самостоятельной, практической и экспериментальной работе и работе с технической литера​турой и документацией;

д) оценку работы студента в период выполнения ВКР;

е) заключение о возможности присвоения дипломнику квалификации бакалавра - математика и общую оценку дипломной работы по четырехбальной системе.

Отзыв руководителя на ВКР должен быть передан на кафедру прикладной математики за день до начала работы ГЭК.

8. РЕЦЕНЗИРОВАНИЕ ВКР

ВКР, допущенная профилирующей кафедрой к защите, направляется деканом факультета, либо по его поручение заве​дующим кафедрой на рецензию.

Рецензирование дипломной работы поручается опытному специалисту с высшим образованием - сотруднику промышленного предприятия, научно-исследовательского института, вычислительного центра, преподавателя вузов или НИИ, который может обеспечить квалифицированное рецензирование дипломной работы (проекта).

В рецензии на дипломный проект должно быть отражено следующее: соответствие рецензируемого проекта заданию и установленный требова​ниям в отношении его объема и степени проработки; положительные сто​роны ВКР (использование новой техники, новые технические идеи, оригинальные методики расчета и т.д.); уровень использования в ВКР стандартных и унифицированных элементов и решений; соответствие разработок требованиям ГОСТов к др. нормативных материалов; недостатки в расчетах, схемах, конструкциях, выводах, изложении и оформлении материала; заключение о возможности практического использования проекта в целом или отдельных его частей; оценка и  заключение о возможности присвоения студенту квалификации бакалавра. В рецензии на ВКР исследо​вательскую работу отмечается дополнительно актуальность разрабатывае​мой темы, научная новизна, уровень применяемых методик и оборудования, глубина литературного обзора, теоретическая и практическая значимость работы, использование современного математического аппарата.

В конце рецензии должна быть разборчиво написана фамилия, имя, отчество рецензента с указанием должности и организации в которой он работает. Подпись рецензента заверяется печатью.

Рецензия должна быть представлена на кафедру минимум за сутки до защиты работы.

Заведующий кафедрой знакомит с рецензией студента - дипломника и направляет ВКР с рецензией в ГАК для защиты.

9. ОРГАНИЗАЦИЯ, ЦОРЯДОК ПОДГОТОВКИ К ЗАЩИТЕ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЬ!

9.1. Подготовка к защите ВКР

К защите ВКР допускаются студенты, успешно сдавшие междисциплинарный государственный экзамен, выполнившие ВКР в соответствии с заданием, имеющие рецензию на работу.

Допуск студента к защите осуществляется на основании решений вы​пускающей кафедры по результатам: предварительной защиты на заседании кафедры.

Защите ВКР в Государственной аттестационной комиссии (ГАК) предшествует просмотр всех материал на заседании кафедры в присутствии дипломника и руководителя с целью: 

· ознакомления преподавателей кафедры содержанием работы; 

· проверки объема и качества выполнения графической части проекта
и расчетно-пояснительной записки.

По итогам просмотра дается заключение о допуске студента к защите
в ГАК и назначается рецензент из числа специалистов, работающих в данной
отрасли. Рецензия должна быть от представителя другой организации или
структурного подразделения вуза. Не допускается рецензирование ВКР сотрудниками выпускающей кафедры. Подпись рецензента должна, быть заве​рена печатью.

При обнаружении в работе грубых ошибок и существенных недоработок кафедра может принять решение о не допуске студента к защите или пе​реносе срока защиты на следующий год.

Защита ВКР осуществляется на заседании Государственной Аттестаци​онной Комиссии, состав которой формируется приказом ректора ТПУ.

Расписание работы ГАК, согласованное с председателем комиссии, утверждается ректором ТПУ и доводится до сведения студентов не позднее чем за месяц до начала защиты дипломных работ (проектов). Продолжительность заседания ГАК не должна превышать 6 часов в день.

Допуск к защите ВКР (проекта) в ГАК оформляется приказом декана факультета.   Основанием для приказа служат следующие документы: справка деканата факультета о выполнении студентом учебного плана и полученных им оценок по теоретическим дисциплинам, кур​совым проектам и работам, учебное и производственной практикам; зачетная книжка;  личная карточка студента; учебная карточка студен​та; отзыв руководителя дипломной работы;   рецензия на дипломную работу.

В ГАК могут быть представлены также другие материалы, характе​ризующие научную и практическую ценность выполненной работы: печат​ные статьи по теме работы, документы указывающие на практическое применение работы (проекта), макеты и т.д.

За день до защиты расчетно-пояснительная записка дипломной ра​боты сдается секретарю ГАК, для проверки и подписи заведующим кафед​рой.  Во всех документах, записке, чертежах должна быть одна фамилия. Список очередности студентов для защиты должен быть готов за 3 дня до начала работы ГАК.

Порядок проведения публичной защиты ВКР 

Государственная аттестационная комиссия по защите ВКР организует​ся ежегодно и действует в течение календарного года. Состав ГАК утверждается ректором ТПУ.

Заседание ГАК считается правомочным, если в ее работе приняли уча​стие не менее двух третей ее состава.

В начале защиты ВКР председатель ГАК соо6щает членам ГАК Ф.И.О. руководителя ВКР, оценку, полученную выпускником на государственном междисциплинарном экзамене, средний балл оценок, полученных выпускником за весь период обучения, и предоставляет слово для доклада дипломнику.

Продолжительность защиты одной выпускной работы устанавливается Экзаменационная комиссия в начале каждого заседания но не должна превышать 20-30 минут. Для сообщения содержания выпускной работы (докла​да) студенту предоставляется 10-12 минут, в течение которых дипломник должен изложить суть выполненной им работы, аргументировать выбранные им варианты решения поставленной задачи и сделать заключение о получен​ных результатах. В процессе доклада дипломник должен использовать подготовленные им иллюстрации, графические материалы, макеты и т. д. На за​щите допускается зачитывать сообщение по заранее написанному тексту.

После завершения доклада председатель ГАК (секретарь) зачитывает, рецензию на ВКР, отзыв руководителя и студенту предоставляется слово для ответа на замечания рецензента.

После ответа на замечания рецензента студенту задают вопросы сначала члены ГАК, а затем присутствующие в зале заседания. Вопросы могут быть связаны непосредственно с тематикой выпускной работы, а также с вы​яснением уровня знаний по дисциплинам учебного плана специальности. Все вопросы и ответы на них протоколируются.

После заключительного слова студента защита заканчивается, о чем объявляет председателе ГАК.

Окончательная оценка студента, выносимая ГАК, определяется многими факторами, в том числе:

· актуальностью темы;

· степенью сложности и глубиной проработки поставленных вопросов;

· качеством выполнения и оформления;

· содержанием и логикой изложения материала в докладе;

· обоснованностью ответов на поставленные в ходе защиты вопросы.

Результаты защиты ВКР объявляются в тот же день после оформления протокола заседания ГАК.

Пo результатам итоговой государственной аттестации выпускников эк​заменационная комиссия по защите ВКР принимает решение о присвоении им степени бакалавр математики.

Студент, не защитивший дипломного проекта, допускается к пов​торной защите дипломного проекта в течение трех лет после окончания вуза при представлении положительной характеристики с места работы, отвечающей профилю подготовки в вузе.

По окончании работы ГАК председатель комиссии составляет отчет и в двухнедельный срок представляет его в Минвуз РСФСР и 3 копии ректору вуза. В отчете председателя ГАК должны быть показаны уровень подготовки специалистов по данной специальности; качество выполнения проектов; соответствие тематики дипломных проектов современному сос​тоянию науки, техники и запросам производства; характеристика знаний студентов; недостатки подготовки по отдельным дисциплинам. В отчете также даются рекомендации по дальнейшему совершенствованию подготовки специалистов, отчет председателя ГАК обсуждается на заседании совета факультета.

ВКР после защиты хранится на профилирующей кафедре не менее 5 лет. Дипломанту разрешается по его желанию снять копию со своей ВКР. При необходимости передачи дипломного проекта предприятию (учреждению) для внедрения его в производство с него снимается копия.
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