Переходные процессы в электроэнергетических системах

Электромагнитные переходные процес​сы:  общие сведения, виды коротких замыканий, правила составления и преобразования схем замещения, параметры генераторов в установившемся и в начальный момент нарушения режима, ме​тоды расчета переходных режимов, схемы замещения и параметры элементов об​ратной и нулевой последовательностей, методы расчета продольной и поперечной несимметрии, особенно​сти расчетов коротких замыканий в схемах электроснабжения про​мышленных предприятий и сетях до 1000 В, применение ЭВМ для расчета электромагнитных переходных процессов; переходные электромеханические процессы: устойчивость режимов систем при малых и больших возмущениях; статическая и динамическая устойчивость; анализ условий и средств стабилизации режимов; асинхронные режимы; переходные процессы в узлах нагрузки.

Пререквизиты: Физика, химия, информатика, высшая математика,   теоретические основы электротехники, информационно-измерительная техника и электроника, электроснабжение предприятий, электрические сети и системы.

Основная литература:
· Куликов Ю.А. Переходные процессы в электрических системах: Учеб. Пособие. – Новосибирск: Изд-во НГТУ, 2002. –283 c.;
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· Готман В.И. Примеры анализа и решения задач по управ​лению переходными процессами электрических систем. Учебное пособие. -Томск: изд. ТПУ, 1986. -90 с.;
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Дополнительная литература:
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Координатор:  К.И. Заподовников, доцент кафедры электроэнергетических систем и высоковольтной техники электротехнического института.

Цели:    

· Сформировать целостное представление о физике электромаг​нитных переходных процессов в электрических системах и их по​следствиях.
· Развить навыки исследования переходных процессов в электрических системах и применения результатов при проектировании и эксплуатации электрических систем.
Ожидаемые результаты:
·  Сформировано целостное представление о физике электромаг​нитных переходных процессов в электрических системах и их по​следствиях у студентов.
·  Сформировано целостное представление о электромеханических переходных процессах и   их по​следствиях у студентов.
· Развиты професиональные навыки исследования переходных процессов в электрических системах и применения результатов при проектировании и эксплуатации электрических систем у студентов.
· Темы пререквизиты:

· математическое моделирование электрических систем.
· аналитические и численные методы расчета.
· расчет и анализ переходных процессов с использованием компьютера.

Содержание теоретического раздела:

· Общие сведения о ПП, причины возникновения и последствия ПП, основные определения. Назначение расчетов и требования, предъяв​ляемые к ним. Выбор расчетных условий. Основные допущения при расчетах.
· Представление элементов электрических систем в схемах замещения электрической сети. Составление схем замещения ЭС и их преобразование к простейшему виду.

· Трехфазное короткое замыкание в  электрической сети. Расчет начального сверхпереходного и ударного токов КЗ. Влияние предшествующего режима и фазы включения на ток КЗ. Определение эквивалентной постоянной времени.
· Переходные процесы при несимметричных режимах ЭС. Метод симметричных составляющих. Параметры элементов электрической системы обратной и нулевой последовательностей.  

· Понятие о поперечной и продольной несимметрии. Применение метода симметричных составляющих к исследованию пере​ходных процессов. Однократная поперечная несимметрия. Однократная продольная несимметрия. Составление и преобразование схем от​дельных последовательностей. Расчеты токов и напряжений в несимметричных режимах.
· Замыкания в распределительных сетях и системах элек​троснабжения. Особенности составления расчетных схем распределительных сетей. Расчет токов короткого за​мыкания в установках напряжением до 1 кВ. Использование ЭВМ для расчета режимов короткого замыкания.
·  Устойчивость режимов систем при малых и больших возмущениях.

·  Статическая и динамическая устойчивость.

·  Анализ условий и средств стабилизации режимов; асинхронные режимы.

·  Переходные процессы в узлах нагрузки.
Распределение часов: лекции 50%, лабораторные занятия 50%.
Использование компьютера:
· Для исследования переходных процессов.

· Для выполнения отдельных задач курсовой работы и её оформления.

Содержание практического раздела:
· Исследование режима трехфазного КЗ в простейшей цепи.

· Исследование влияния нагрузки на переходный процесс в начальный момент КЗ.

· Расчет токов и напряжений при 3-х, 2-х фазных КЗ в энергосистемах.

· Расчет токов и напряжений при продольной несимметрии.

· Исследование распределения симметричных составляющих напряжений при несимметричных коротких замыканиях.

· Исследование устойчивости узлов нагрузки.
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