Лекция 1  Подсчет запасов – основной этап изучения залежей
История развития классификаций запасов и ресурсов
В начале 20го века в России утвержденного документа не было, но пользовались Классификацией запасов, разработанной Лондонским Институтом горного дела и металлургии в 1907г.

Эту классификацию применяли не только для твердых, но и для жидких полезных ископаемых, в том числе и для нефти.

Выделялось 3 группы запасов:

1) видимые;

2)вероятные;

3)возможные.

Недостаток классификации Лондонского Института в том, что определение отдельных категорий запасов можно толковать различно, поэтому подсчитанные запасы оказывались несопоставимыми.

В 1925 году была создана специальная комиссия Геологического Комитета.

В 1927 году было подготовлено 2 варианта классификаций: Классификация 

В. Болдарева и Классификация В. Васильева.

Несмотря на их различие, выделялось 3 группы запасов:

1) подготовленные (достоверные);

2) разведанные (вероятные);

3) предполагаемые (возможные).

В 1928 году Геологическим Комитетом утверждена Временная Классификация запасов, положив в основу деления степень их разведанности. В целях уточнения словесных определений различных категорий к ним были добавлены буквенные символы.

1) подготовленные запасы (категория А), которые могут быть извлечены уже существующими эксплуатационными скважинами;

2) разведанные запасы (категория В), которые могут быть получены в пределах оконтуренной нефтеносной площади новыми скважинами;

3) предполагаемые запасы (категория С), которые можно получить на площади, недостаточно разведанной бурением.

Основными недостатками данной классификации являются:

- слабая связь с данными разведки;

- неучет земель с предполагаемой нефтеносностью.

В 1932 году И.М. Губкин предложил Классификацию, в которой выделил 5 категорий запасов нефти:

1) категория А1 – подготовленные;

2) категория А2 –разведанные;

3) категория В – видимые;

4) категория С1- предполагаемые;

5) категория С2 – геологические.

В 1935 году Белибин уточнил Классификацию, в которой запасы категории С2 были названы перспективными. Эта классификация действовала до 1942 года.

В 1942 году Комитет по делам Геологии утвердил новую классификацию, в которой 5 категорий запасов, в которую заложен принцип различия степени разведанности площадей, их подготовленности к разработке и различия степени изученности. Впервые разработана Инструкция по применению этой Классификации.

В 1953 году введена новая классификация, в которой запасы разделены на 2 группы, подлежащие раздельному учету:

1) балансовые запасы – запасы, извлеченные из недр при современной технике добычи;

2) забалансовые запасы - запасы, неизвлекаемые, которые по каким-либо причинам не могут быть вовлечены в разработку в настоящее время.

Недостатки классификации:

- значения запасов категорий А1 и А2 определялись только для планирования добычи;

- сумма запасов категорий А1, А2 и В служила основанием для планирования капитальных вложений промыслового строительства, а сумма запасов категорий А1, А2, В и С1 – для планирования капитальных вложений промыслового строительства и составления проектов разработки.
Характерная черта применяемых в России классификаций запасов месторождений полезных ископаемых вообще и нефти и газа в частности - их научная обоснованность.
 В ноябре прошлого года Мин. природы России утвердило еще одну классификацию запасов и прогнозных ресурсов нефти и горючих газов. Она вступила в силу 1 января 2016 года. 
Цель новой классификации - обеспечить переход от административного регулирования недропользования к механизму, основанному на геолого-экономической и технико-экономической оценке возможности разработки запасов полезных ископаемых.
Классификация устанавливает единые для РФ принципы подсчета и государственного учета запасов и ресурсов нефти, горючих газов и газового конденсата.
Заметим, что при определении запасов подлежат обязательному раздельному подсчету и учету запасы нефти, горючих газов, конденсата и содержащихся в них попутных компонентов. Запасы попутных компонентов, содержащихся в нефти, конденсате, свободном и растворенном газе, учитываются только в случае подтверждения целесообразности их извлечения технологическими и технико-экономическими расчетами. 
Подсчет и учет запасов производится по наличию их в недрах по каждой залежи раздельно и месторождению в целом.
 Ресурсы оцениваются и учитываются раздельно по каждому виду полезных ископаемых в пределах нефтегазоносных провинций, областей, районов, зон, площадей и отдельных ловушек по результатам геологоразведочных работ. 
Запасы нефти, конденсата, а также содержащихся в нефти, конденсате и горючих газах компонентов подсчитываются и учитываются, а ресурсы нефти и конденсата оцениваются и учитываются в единицах массы. 
Запасы горючих газов и гелия подсчитываются и учитываются, а ресурсы горючих газов оцениваются и учитываются в единицах объема.

Запасы подсчитываются и учитываются, а ресурсы оцениваются!
Подсчет запасов и оценка ресурсов нефти, газа, конденсата и содержащихся в них компонентов производятся при условиях, приведенных к стандартным (при давлении 0,1 МПа и температуре 20°С).
В «Классификации…»  категории запасов нефти и газа устанавливаются на основе следующих признаков:

а) степень геологической изученности;

б) степень промышленного освоения.
Критериями выделения категорий запасов по степени геологической изученности являются изученность геологического строения и нефтегазоносности залежи сейсмическими и другими полевыми геофизическими исследованиями, бурением, геофизическими методами, промысловыми и аналитическими исследованиями, позволяющими осуществить подсчет запасов и составить проектный документ на разработку месторождений на основе геологической и фильтрационной моделей залежи.
По степени промышленного освоения выделяются запасы залежей разрабатываемых и разведываемых месторождений:

разрабатываемые - месторождения, на которых осуществляется добыча углеводородов в соответствии с утвержденным проектным документом на разработку (тех. проектом разработки или дополнением к нему или технологической схемой разработки или дополнением к ней);

разведываемые - месторождения, на которых проводятся ГРР, в том числе может осуществляться добыча в рамках проекта пробной эксплуатации залежи, месторождения или эксплуатация отдельных скважин.
--------------------------------------
 Ресурсы и запасы традиционно подразделяются на группы: извлекаемые и геологические. Месторождения и залежи нефти и газа характеризуются, как и прежде, по фазовому состоянию, по величине запасов и стадиям освоения.

-------------------------------------
Категории запасов определяются следующим образом:

Запасы залежей разрабатываемых месторождений по степени геологической изученности и промышленного освоения подразделяются на три категории:
A (разрабатываемые, разбуренные),

B1 (разрабатываемые отдельными скважинами, неразбуренные эксплуатационной

сеткой скважин, разведанные, подготовленные к промышленной разработке),

B2 (разрабатываемые, неразбуренные, оцененные),

C1 (разведанные) и C2 (оцененные).

Также в новой классификации выделяются следующие категории ресурсов:

D0 - (подготовленные),
Dл - (локализованные), 
D1 - (перспективные),

D2 (прогнозируемые). 
При этом типы месторождений (залежей) нефти и газа по фазовому состоянию остаются неизменными.

-Геологические запасы – количество нефти, газа, конденсата, находящееся в недрах;

-Извлекаемые запасы – часть геологических запасов, извлечение которых из недр на дату подсчета запасов экономически эффективно в условиях конкурентного рынка при рациональном использовании современных технических средств и технологии добычи с учетом соблюдения требований по охране недр и окружающей среды
Классификация запасов - это единые нормативные научно-методические документы, синтезирующие накопленный опыт и определяющие тактику и стратегию поисков, разведки, геолого-экономической оценки и разработки месторождений нефти и газа, научные принципы планирования прироста запасов и масштабы добычи нефти и газа (И.С. Гутман)
Подсчет запасов нефти, газа, конденсата и содержащихся в них компонентов представляет собой комплекс исследований по обобщению данных всех видов геологоразведочных работ, результатов опробования и исследования скважин, ГИС, лабораторных исследований керна и флюидов, на основе которых создается постоянно действующая геологическая модель залежи и подсчитывается количество углеводородов с целью установления промышленной значимости месторождения (залежи). 
Категории ресурсов нефти и газа по степени геологической изученности

Ресурсы нефти, газа и конденсата по степени геологической изученности подразделяются на категории: D0 (подготовленные), Dл (локализованные), D1(перспективные), D2 (прогнозируемые).
Критерием выделения категорий ресурсов является изученность геологического строения и нефтегазоносности территории или участка недр по площади и разрезу параметрическим и поисковым бурением, геофизическими, геохимическими и другими видами поисково-разведочных работ.
Ресурсы нефти, газа и конденсата возможно продуктивных пластов в подготовленных к бурению ловушках в районах с доказанной промышленной нефтегазоносностью или в не вскрытых бурением продуктивных пластах открытых месторождений. Форма, размеры и условия залегания предполагаемых залежей определены по результатам геолого-геофизических исследований, толщина и фильтрационно-емкостные свойства пластов, состав и свойства углеводородов принимаются по аналогии с открытыми месторождениями, относятся к категории D0 (подготовленные).
Подготовленные ресурсы категории D0 отражают возможность открытия залежей нефти и газа в подготовленной к поисковому бурению ловушке и используются для проектирования поисковых работ.
Ресурсы нефти, газа и конденсата возможно продуктивных пластов в ловушках, выявленных по результатам поисковых геологических и геофизических исследований в пределах районов с доказанной промышленной нефтегазоносностью, относятся к категории Dл (локализованные). Локализованные ресурсы нефти и газа используются при планировании геолого-разведочных работ по подготовке ловушек к поисковому бурению и подготовке ресурсов категории D0.
Ресурсы нефти, газа и конденсата литолого-стратиграфических комплексов и горизонтов с промышленной нефтегазоносностью, доказанной в пределах крупных региональных структур. Количественная оценка перспективных ресурсов проводится по результатам региональных геологических, геофизических, геохимических исследований и по аналогии с изученными месторождениями, открытыми в пределах оцениваемого региона, относятся к категории D1 (перспективные).
Перспективные ресурсы категории D1 отражают возможность открытия месторождений нефти и газа в оцениваемом регионе и используются для проектирования региональных геолого-разведочных работ на нефть и газ, выбора районов и установления очередности проведения на них поисковых работ. 

Ресурсы нефти, газа и конденсата литолого-стратиграфических комплексов, оцениваемые в пределах крупных региональных структур, промышленная нефтегазоносность которых еще не доказана. Перспективы нефтегазоносности этих комплексов определяются на основе имеющихся данных геологических, геофизических, геохимических исследований и по аналогии с другими более изученными регионами, где установлены разведанные месторождения нефти и газа, или вышележащими нефтегазоносными комплексами, относятся к категории D2 (прогнозируемые).
Прогнозируемые ресурсы категории D2 отражают потенциальную возможность открытия месторождений нефти и газа в регионе, промышленная нефтегазоносность которого не доказана, и используются для проектирования региональных геолого-разведочных работ на нефть и газ.
Комплексный подход к изучению нефтяных и газовых месторождений.
В «Классификации запасов и ресурсов…» отражены требования комплексного и рационального использования природных ресурсов, на что обращено особое внимание в «Основах законодательства РФ о недрах». Рациональное и комплексное использование природных ресурсов основывается на комплексном изучении месторождений и в значительной мере определяется вовлечением в промышленное освоение наряду с основными попутных ископаемых и компонентов.
На нефтяных и газовых месторождениях к основным полезным ископаемым относятся нефть и горючие газы.

В соответствии с «Методическими рекомендациями по комплексному изучению месторождений и подсчету запасов попутных полезных ископаемых и компонентов», утвержденными в 2007г., к попутным полезным ископаемым относятся минеральные комплексы (горные породы, руды, подземные воды, рассолы), дoбычa которых при разработке основного полезного ископаемого и использование в народном хозяйстве являются экономически целесообразными. К попутным полезным компонентам относятся заключенные в полезных ископаемых минералы, металлы и другие химические элементы и их соединения, которые при переработке полезных ископаемых могут быть рентабельно извлечены и использованы в народном хозяйстве страны.
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