Проект

РЕЗОЛЮЦИЯ
митинга участников первомайской акции
«Достойный труд – справедливая зарплата!»
в Городе Томске 1 Мая 2014 года
 

Мы, участники первомайской акции, представители работников промышленных предприятий и организаций бюджетной сферы, студенчества, общественных, молодежных и ветеранских организаций, политических партий «Единая Россия» и «Союз труда», заявляем:

 

Мы видим конкретные шаги и поддерживаем действия Президента Российской Федерации Владимира Путина по реализации задач, которые определены в майских Указах Президента. Очевидно, что произошло существенное повышение заработной платы в бюджетной сфере, особенно в области образования и здравоохранения, решается острая проблема обеспечения местами в детских дошкольных учреждениях, реализуется целый комплекс мер в сфере жилищного строительства, в том числе по расселению граждан из ветхого и аварийного жилья.  

 

Важным для нас стало принятие 22 апреля 2014 года Государственной Думой Российской Федерации закона  о запрете заемного труда в нашей стране. Это ещё одна наша победа! 

 

Наряду с этим, мы не можем быть в полной мере удовлетворены государственной политикой в области заработной платы. Минимальный размер оплаты труда, а сегодня он равен 5 554 рубля, не превышает двух третей прожиточного минимума.  На федеральном уровне не решен вопрос исключения из МРОТ компенсационных и стимулирующих выплат. Индексация заработной платы по-прежнему отстает от темпов роста потребительских цен и тарифов на услуги ЖКХ, сохраняется недопустимый разрыв в уровне оплаты труда управленческого персонала и других наемных работников. 

 

Многие нерешенные проблемы в сфере социально-трудовых отношений  носят хронический характер и препятствуют устойчивому экономическому росту страны и региона, благосостоянию людей труда:


• отсутствует страхование от безработицы;
• борьба с коррупцией не приносит ощутимых результатов;
• обязательства коллективных договоров не выполняются, часть работодателей сокращают  гарантии, компенсации и выплаты стимулирующего характера, вводят режим неполного рабочего дня, сокращают рабочие места;
• бизнес настойчиво лоббирует ревизию трудового, социального и налогового законодательства, стремясь законодательно ограничить права наемных работников и их представителей – профсоюзов, оказывает давление на  активистов, отстаивающих права и законные интересы трудящихся.

 

Ежегодно, после первомайских митингов трудящихся, наши требования направляются в органы государственной власти и становятся основой для внесения изменений в соответствующие законодательные акты. Ожидая и в текущем году конструктивной реакции, мы требуем от органов законодательной и исполнительной власти Российской Федерации и Томской области, а также работодателей:

 

• высокой ответственности за обеспечение стабильного развития страны и Томской области, защиты социально-экономических интересов трудящихся, что подразумевает эффективную и стабильную занятость населения, особенно молодежи, достойный и безопасный труд, справедливую заработную плату, достойные пенсии и социальные пособия;
• сохранения и развития промышленных и сельскохозяйственных предприятий, создания новых безопасных рабочих мест;
• законодательного определения минимального размера оплаты труда как величины, не включающей доплаты, надбавки, премии, другие компенсационные и стимулирующие выплаты;
• установления МРОТ на уровне минимального потребительского бюджета;
• внесения изменений в порядок расчета потребительской корзины, ориентируясь не на прожиточный минимум, а на бюджет социального развития;
• введения прогрессивной шкалы налогообложения доходов граждан, освобождения от налогообложения доходов ниже прожиточного минимума;
• увеличения размера пособия по безработице и периода его выплаты, введения обязательного страхования от потери работы;
• установления эффективного государственного контроля за тарифами на энергоносители и жилищно-коммунальные услуги, ценами на основные продукты питания, лекарства, горюче-смазочные материалы;
•  сохранения гарантий и мер социальной поддержки студентов; установления минимального размера стипендий в зависимости от МРОТ; гарантированного трудоустройства выпускников учебных заведений;
• введения уголовной ответственности за нарушение законных прав профсоюзов,  законодательного обеспечения возможности профсоюзу обращаться в суды для коллективной защиты прав и интересов работников.

 

Мы требуем достойного будущего всем гражданам нашей страны!

