                                           Уважаемые делегаты!
                                          Уважаемые гости!

   Прошло пять лет с момента проведения 26 – ой отчётно-выборной конференции профсоюзной организации нашего университета.

   В отчетном периоде продолжались процессы  модернизации российского образования, которые не обошли стороной и наш вуз. В этом периоде  Томский политехнический  университет стал национальным исследовательским, а затем и ведущим университетом, а в этом году получил статус автономного учреждения. Всё это не могло не сказаться  и на деятельности профсоюзной организации вуза.

   В отчётном периоде, как и в предыдущих, основное место в деятельности  профкома занимала задача представительства и защиты социальных, трудовых и профессиональных прав и интересов  членов профсоюза, контроль за соблюдением трудового законодательства и законодательства по охране труда и здоровья, как это и записано в Уставе Профсоюза. Но это не означает, что профком перестал работать по старым, ещё советским направлениям. Это и проведение культурных и спортивных мероприятий, оказание  материальной помощи в трудных жизненных ситуациях. Конечно, в нынешних условиях эти направления работы являются для Профсоюза не основными, но без них работать тоже нельзя, особенно в первичных профсоюзных организациях.
   Наша университетская профсоюзная организация по прежнему является одной из самых многочисленных организаций области.

   На профсоюзном учете на сегодняшний день состоят _4624_ членов профсоюза, что составляет _80,7_% от числа работников ТПУ. Среди членов профсоюза как рядовые работники, так и руководители разных уровней.

   Профсоюзная организация ТПУ – это 24 профсоюзных организаций структурных подразделений, 177 профсоюзных групп.

   Актив профсоюзной организации насчитывает 407 человек, в том числе:
    - 32 члена профкома;

   - 3 члена контрольно-ревизионной комиссии;

   - 139 членов профбюро;

   - 177 профгрупоргов;

   - 20 общественных уполномоченных по охране труда;

   - 28 внештатных членов комиссий профкома.

   За отчетный период проведено 50 заседаний профкома и президиума, на которых были рассмотрены следующие основные вопросы: о профсоюзном членстве, о нарушениях трудового законодательства, об охране труда в подразделениях ТПУ, об увольнении по сокращению штатов, о годовых отчетах о работе профкома, об утверждении сметы доходов и расходов на каждый календарный год, об информационной работе, о работе базы отдыха и санатория-профилактория, о работе детских садов и ДОЛ «Юность», об отчетах и выборах и другие.
   Уважаемые делегаты! Профсоюзный комитет в отчетном периоде работал в составе 32 человек в трёх отделах (организационно-массовой работы – руководитель Чекина Н.Е., правовой работы и социальной защиты – руководитель Добужский А.М., информационно-аналитический – руководитель Власова Л.И.) и в пяти комиссиях (охраны труда – председатель Дашковский А.Г., спортивно-оздоровительной – председатель Старцева Н.К., молодежной – председатель Дьяченко А.Н., по работе среди женщин – председатель Трусова М.Е., детской – председатель Камашева Л.А.).

   Профсоюзная организация сильна, прежде всего, своей численностью, своими членами профсоюза. Профсоюзное членство в ТПУ достаточно высокое. В профсоюзных организациях НТБ и военной кафедры (председатели Сафонова Ирина Евгеньевна и Фалендыш Сергей Мирославович) все работники члены профсоюза. Более 80% членство в профорганизациях АХСР, ИК, ИМОЯК, ИНК, ИПР, ИФВТ, ОГЭ, УРБ, ФТИ (председатели: Никифорова О.А., Лебедева Т.Н., Селиванова Г.А., Шерматов К.Б., Фалендыш Н.Г., Загуменнова Н.В., Тарасов П.В., Васинцева В.С., Степанов Б.П.). Большую работу в профсоюзной организации ТПУ ведут профсоюзные активисты: профгрупорги и председатели профбюро, члены профкома и члены профбюро, общественные уполномоченные по охране труда и члены постоянных комиссий профкома. Многие из них отдали профсоюзной работе более 20 – и лет жизни, а некоторые и больше
   Но приятно видеть появление в среде профсоюзного актива молодёжи. Это Антонян Азат Галустович, Анисимова Ольга Александровна, Горлушко Дмитрий Александрович, Ершов Алексей Анатольевич, Заблоцкая Юлия Леонидовна, Медведев Иван Иванович, Мельникова Анастасия Юрьевна, Рогалёва Кристина Вячеславовна , Тарасов Павел Владимирович, Трусова Марина Евгеньевна, Янковский Станислав Александрович и многие другие.

   Немаловажное значение  для организационного укрепления профсоюзной организации имеет внутрисоюзная работа. Этими вопросами в отчетный период занимались отделы организационно-массовой работы и информационно-аналитический. Организация и планирование работы профкома и его комиссий, помощь в подготовке собраний и конференций в подразделениях, создание системы информирования членов профсоюза о текущих событиях профсоюзной жизни, ведение делопроизводства, мотивация профсоюзного членства, организация конкурсов, проведение культурно-массовых мероприятий, обучение профсоюзного актива, проведение социологических опросов – вот далеко не полный перечень вопросов, которые решали эти отделы.
   Я не буду больше останавливаться на характеристике работы каждой конкретной комиссии и каждого члена профкома, так как сферы их деятельности часто пересекаются. А остановлюсь на освещении работы профкома по выполнению основных функций Профсоюза.

   Профсоюзный комитет на протяжении многих лет выполнял, выполняет и будет выполнять функцию защиты прав и интересов работников университета – членов профсоюза.

   Самой первоочередной функцией Профсоюза, в том числе и профсоюзной организации ТПУ, является защита законных прав работников в области оплаты труда и правовой защищённости. За отчетный период профсоюзный комитет проводил систематическую работу по контролю:
   - за соблюдением законодательства при приеме и увольнении работников;

   - за начислением и выдачей заработной платы, исчислением налогов  и удержаниями из заработной платы;

   - за законностью наложения дисциплинарных взысканий;

   - за предоставлением отпусков;

   - за соблюдением коллективного договора.

   Анализ результатов проводимых проверок показывает, что в подавляющем большинстве случаев в университете и ТК РФ, и коллективный договор выполняются. Однако, надо отметить, что заявления и обращения работников – членов профсоюза по вопросам соблюдения трудового законодательства администрацией университета всё же поступают (от 90 до 100 обращений в год). Большинство их было разрешено без конфликтов: либо за счёт разъяснения заявителям, в чём они не правы, либо своевременным вмешательством профкома в действия руководителя подразделения и уже разъяснения ему, что он нарушает закон. Подобное положение дел во многом обусловлено тем, что конфликты зачастую разрешаются в самих подразделениях ТПУ благодаря систематической учёбе и консультациям председателей профбюро и профсоюзного актива, а так же чёткой работе юридической службы университета. Вместе с тем, ещё встречаются случаи намеренного нарушения законодательства. Как правило, нарушителями являются руководители среднего звена: заведующие отделами и кафедрами, коменданты. В последнее время участились случаи к принуждению работников к написанию заявлений об увольнении по собственному желанию (причём были случаи, что это делалось одновременно с приёмом на работу).
   Следует отметить, что во всех случаях выявления нарушений трудового законодательства администрация действовала по их устранению незамедлительно. По этому направлению работы профком тесно взаимодействует с комиссией по трудовым спорам, тем более что она создается на паритетных началах. За отчетный период в КТС  ТПУ поступило 11 заявлений (в прошлый период – 13), из них в пользу работников было разрешено 6 (в прошлом периоде – 4).

   В связи с проводимой Министерством образования и науки политикой оптимизации учебного и научного процессов, в ТПУ продолжается реструктуризация подразделений, что приводит к сокращению штатов. За отчетный период в профком поступило уведомлений об увольнении по сокращению более 300 работников. Профком дал согласие на увольнение на законных основаниях 71 работника, а остальные были трудоустроены благодаря совместной работе профкома и отдела кадров университета.
   Стоит отметить, что большую роль в организации нормальной без конфликтной работы университета играет коллективный договор, заключаемый в ТПУ с 1991 года. Я не буду останавливаться на содержании коллективного договора, об этом уже говорилось неоднократно и об этом мы будем говорить в следующем году при подведении итогов его выполнения. Скажу лишь о том, что коллективный договор ТПУ неоднократно признавался одним из лучших не только в области, но и в Министерстве, благодаря тому, что в нем нашло отражение большое количество мероприятий, льгот и гарантий социального характера. Всё это достигнуто благодаря нормальным партнёрским взаимоотношениям профкома и администрации университета.
   Второй не менее важной функцией профкома  является контроль за обеспечением здоровых и безопасных условий труда. Работа проводится по следующим направлениям:

   - проведение комплексных проверок состояния условий труда в подразделениях университета;

   - проведение проверок условий труда по жалобам и обращениям работников и подразделений;

   - участие в расследовании несчастных случаев на работе;

   - оказание содействия администрации в организации обучения по охране труда руководителей подразделений, в проведении инструктажа работников, в проведении периодических медицинских осмотров;

   - привлечение средств ФСС РФ на санаторно-курортное лечение работающих во вредных условиях труда;
   - подготовка ежегодного соглашения по охране труда и контроль за его выполнением.

   Вся эта работа проводится в тесном контакте с ООТ ТПУ, с общественными уполномоченными по охране труда структурных подразделений.

   Анализ жалоб , поступивших в профком, охватывает различные стороны производственной деятельности, но в большинстве случаев они касались температурного режима в холодное время года. По результатам рассмотрения жалоб выявлялись причины, что затем учитывалось при составлении соглашения по охране труда на следующий год. Ежегодное соглашение по охране труда в последнее время готовится с большими трудностями. Это связано и с ФЗ №44, и отсутствием в бюджете отдельной строки на охрану труда, и отсутствие работы совместной (профком и администрация) комиссии по охране труда.
   В соответствии с новыми нормативными документами в этом году начата работа по специальной оценке условий труда некоторых рабочих мест. Это позволило упорядочить процедуру установления доплат за работу во вредных условиях труда, выдачи молока, обеспечения средствами индивидуальной защиты. Отделом охраны труда ТПУ при содействии профкома проведена большая работа по инвентаризации состояния дел по охране труда в ТПУ.

   Надо отметить, что кроме контрольных функций профком выделяет финансовые средства на охрану труда: приобретаются медицинские аптечки, тонометры для измерения артериального давления, термометры для контроля за температурой в помещениях, обогреватели на базу отдыха «Политехник» и ДОЛ «Юность», выделяются средства на небольшие ремонтные работы. Ежегодно на эти цели выделялось порядка 100 тысяч рублей.
   Ещё одно из основных направлений работы профкома – это работа по оздоровлению работников и их детей. В Томском политехническом, несмотря на все катаклизмы, удалось сохранить социальную инфраструктуру, созданную и развитую за долгие годы: работают два детских сада, профилакторий, база отдыха, детский оздоровительный лагерь. Проводить работу по оздоровлению стало намного труднее. Санаторно-курортное лечение работников и детский отдых за счёт средств ФСС закончились ещё в 2008 году. Таким образом, единственным «Курортом» для большинства работников университета остался санаторий-профилакторий ТПУ. Надо отдать должное администрации университета, которая понимает необходимость оздоровления работников и в течении всех этих лет выделяла средства на профилакторий. Всего за отчетный период здесь поправили своё здоровье 955 работников и пенсионеров ТПУ. По прежнему функционируют ДОЛ «Юность», где отдохнуло за прошедшие 5 лет 653 ребенка работников университета, и база отдыха «Политехник», где за отчетный период побывало 1434 работников и их детей. Следует заметить, что летом этого года база отдыха  работала под эгидой профкома. Профком организовал и провел три сезона. Причем для членов профсоюза и их детей стоимость путевки была на 1500 рублей ниже. Профком всегда выделял средства для функционирования базы  отдыха, но в этом году было выделено, конечно, в несколько раз больше средств, чем в предыдущие годы ( 735 тысяч рублей).
   В начале 2014 года на заседании профкома было принято решение об оздоровлении членов профсоюза, особо нуждающихся в лечении, за счёт средств профбюджета по льготному договору с санаторием «Родник Алтая». Всего было приобретено 20 путевок и выделено на эти цели 435000 рублей.

   В отчетном периоде профком занимался и оздоровлением работников работающих во вредных условиях труда (по результатам периодического медицинского осмотра). Кроме профилактория  за пять прошедших лет из ФСС РФ было получено 3,5 млн. рублей и оздоровлено 168 работников.

   Заболевание лучше предупредить, чем лечить, а здоровье лучше укреплять, чем восстанавливать. Исходя из этих принципов профсоюзный комитет в отчетном периоде  на базе санатория–профилактория ТПУ выполнял ряд программ в рамках комплексной программы «Здоровье». На эти программы в отчетном периоде было израсходовано 1,7 млн. рублей. По договору о сотрудничестве с центром медицинской профилактики  проводится лекторий по профилактике заболеваний и пропаганде здорового образа жизни. Традиционным стало приглашение два-три раза в год врача офтальмолога  (осмотр и подборка очков).
   Не секрет , что здоровье каждого человека находится в его собственных руках. В связи с чем профком и большинство профбюро подразделений в плотную занимаются вопросами физкультурно-оздоровительного движения среди работников ТПУ: это группы здоровья, спартакиада ТПУ, межрегиональная спартакиада «Дружба», областная межвузовская спартакиада, спартакиада трудящихся Томской области. Для их проведения  средства выделялись и администрацией университета, и профкомом. За отчетный период из профбюджета на эти цели было направлено более 1,5 млн. рублей.
   По прежнему в работе профсоюзной организации уделяется много внимания культурно-массовым мероприятиям: вечера отдыха; праздничные мероприятия, посвященные 23 февраля, 8 марта, 1 и 9 мая, дню знаний, дню старшего поколения, дню науки; новогодние вечера; заседания женского клуба «Уют» с разнообразными программами и многое другое.

   Совместно с МКЦ ТПУ проводится ежегодный общеуниверситетский конкурс мичуринцев «Во саду ли в огороде». Для детей работников университета совместно с ЦСР и детскими садами проводятся ежегодные мероприятия, посвященные Дню защиты детей и новогодние ёлки.
   Говоря о социальной защите членов профсоюза я бы назвал еще одно не маловажное направление работы профкома – оказание материальной помощи в различных видах. Это денежная материальная  помощь работникам, попавшим в различные трудные жизненные ситуации (ежегодно на эти цели выделяется порядка 2.5 млн. рублей), это дисконтные карты скидок (порядка 400 тысяч рублей в год и около 3 тысяч членов профсоюза), профсоюзная стипендия аспирантам (80 – 100 тысяч рублей в год), частичная оплата страхового полиса «Антиклещ» (более 350 тысяч рублей в год) и наконец беспроцентная ссуда до 20 тысяч рублей (более 2 млн. рублей и более 100 членов профсоюза в год) и другие виды материальной помощи.
   Всего на социальную поддержку членов профсоюза ежегодно выделяется более 5,5 млн. рублей (около 38% бюджета).
   Еще одно направление работы – это работа с заявлениями, обращениями и жалобами членов профсоюза. В среднем ежегодно в профком обращаются лично около 2000 человек, примерно столько же обращений по телефону. Каждого обратившегося необходимо терпеливо выслушать, каждому надо что-то объяснить, посоветовать. Спектр заявлений весьма разнообразен, но в основном он сводится к следующим группам вопросов:

   - по заработной плате (в основном по установлению надбавок и доплат);

   - по соблюдению законодательства и коллективного договора;

   - по вопросам охраны труда;

   - по местам в детский сад;

   - по санаторно-курортному лечению;

   - по выделению путевок в профилакторий, на базу отдыха, в детский оздоровительный лагерь;
   - и, конечно же, по материальной помощи.

      - Коротко остановлюсь ещё на одном направлении работы профсоюзной организации ТПУ и профкома. Это проявление солидарности с другими профсоюзными организациями как в отрасли образования , так и в России в целом, участие во всех акциях, проводимых Профсоюзом  по отстаиванию интересов работников образования. Все проведенные акции и по повышению заработной платы, и по Закону «Об образовании в РФ» и другие, дали свои положительные результаты. Конечно, не всего, что было в наших требованиях  удалось добиться, но и наивно было бы полагать, что власть легко пойдет на удовлетворение всех  выдвинутых нами требований. Однако никакие негативные явления в стране, в её экономике не помешают Профсоюзу по прежнему выполнять свою основную функцию по защите  интересов трудовых коллективов и уделять внимание каждому конкретному человеку. Надо только быть нам всем сплоченными. Чем нас больше, тем мы сильнее!
   Работу профсоюзной организации ТПУ нельзя рассматривать в отрыве от работы областной профсоюзной организации и Профсоюза в целом. Всё то, что было достигнуто в отчетном периоде, - это продукт совместной работы всех профсоюзных структур: от первичной профсоюзной организации до Центрального Совета Профсоюза. И решение предстоящих вопросов в следующем пятилетнем периоде  также невозможно без консолидации действий   всех уровней профсоюзной структуры.

   А предстоит решать весьма сложные задачи. Так, например, до сих пор не выполняется статья ТК РФ об установлении  минимального размера оплаты труда  на уровне прожиточного минимума. Вот уже более 10 лет профсоюзы ведут борьбу за выполнение этой статьи ТК РФ. Сдвиги есть, но Минтруд заявляет, что даже в 2016 году МРОТ будет равен лишь 85% прожиточного минимума. Насущным остаётся вопрос о перераспределении средств в структуре заработной платы в пользу гарантированного заработка, то есть увеличения  окладов, а Министерство труда по прежнему затягивает работу по установлению базовых окладов. Хотя у нас в ТПУ, надо отдать должное администрации, ситуация с окладами несколько лучше. В подавляющем большинстве они выше МРОТ. 
   Беспокойство Профсоюза вызывает и продолжающаяся оптимизация системы Российского образования, а также позиция Министерства образования по отношению к социальной сфере. Чиновники считают наличие детских садов, баз отдыха , профилакториев, детских оздоровительных лагерей непрофильными для вузов.

   Под угрозой сокращения могут оказаться преподаватели вузов, если всё же будет изменено соотношение численности обучающихся к численности ППС как 12 : 1 ( что планируется сделать к 2018 году). К тому же планируется снижение  приёма в вузы (уже в 2015 году почти на 3% в среднем по России).
   Так что, Профсоюзу в следующем периоде придётся  вести нелёгкую борьбу.
   Основа деятельности любой организации, а тем более профсоюзной, - это процесс передачи информации.

   Информация  - это та база, на которой и строится  работа Профсоюз. Видя результаты, люди обретают веру в профсоюз. Наверное профсоюзным активистам не раз приходилось слышать от рядовых членов профсоюза: « я ничего не знаю о работе профсоюза, до меня не доходит информация». И если профсоюзный актив хорошо освещен о том, какая работа проводится, то рядовые члены профсоюза интересуются  этим не в первую очередь, а зачастую даже не знают, где эту информацию взять. И потому не случайно в ходе предыдущих отчётов и выборов, в том числе и на нашей отчётно-выборной конференции, информационное обеспечение деятельности Профсоюза, каждой профсоюзной организации было обозначено как одно из приоритетных направлений профсоюзной работы.
   За отчетный период для выполнения поставленной задачи было сделано не мало. Работа Профсоюза, областной профсоюзной организации, профсоюзной организации ТПУ освещалась на сайтах Центрального Совета , обкома и профкома, в профсоюзных газетах «Мой профсоюз» и «Действие». Кроме того работа профкома освещалась в университетской газете «За кадры», а так же  на стендах профкома  и профбюро подразделений. Однако проведенный социологический опрос показал, что проводимой работы по информированию членов профсоюза, да и не членов профсоюза тоже, ещё не достаточно.
   18% работников ТПУ не осведомлены о работе профкома, примерно столько же затруднились с ответом, а 25% работников не знакомы даже с коллективным договором. Эти цифры говорят о недоработке профсоюзного актива, в первую очередь председателей профбюро и профгрупоргов. К чему это приводит? Во – первых, не имея информации о деятельности профсоюза не все поступающие на работу в университет вступают в профсоюз. Во – вторых, люди не осведомленные о деятельности профсоюзной организации выходят из Профсоюза. По всей видимости ещё  рано освещать работу только через интернет-технологии, так как примерно 40% работников не ищут информацию на сайте. Поэтому необходимо  информацию распространять чаще через газету «За кадры», через издания информационных листков  и буклетов, а так же через стенды профкома и профбюро. Поэтому, новому  составу профкома  необходимо  будет ещё более активизировать работу по информированию работников о  деятельности профсоюзного комитета.
   И одним из направлений этой работы является разъяснение людям, что нынешние Профсоюзы  и Профсоюзы советской эпохи совершенно разные по своим функциям. В советское время  Профсоюзы находились под контролем партийных органов  и фактически являлись одним из звеньев государственной власти. Профсоюзы отвечали практически за все второстепенные участки работы в государстве, в том числе за детские сады, пионерские лагеря, дома культуры, а также распределение всех дефицитных товаров. В итоге за профсоюзами закрепилась слава организации, которая даёт что-то материальное. И никто не задумывался над тем, что всё то, что якобы распределяет профсоюз, было в руках власти и администрации. В настоящее время  основное  место в деятельности профсоюзов, о чём я уже говорил в начале выступления, занимает задача представительства и защиты социальных, трудовых, профессиональных прав и интересов членов профсоюза. 
   Нам, профсоюзным работникам и активистам, необходимо разъяснять людям, что даёт членство в профсоюзе. Это уверенность в том, что работник  не одинок, что в случае какой-то беды, тяжелого (и не обязательно материального) положения  ему помогут. Члены профсоюза могут получать материальную помощь в сложных жизненных ситуациях, бесплатную юридическую помощь, пользоваться  отдельными преимуществами и льготами, закрепленными в коллективных договорах и соглашениях.
   Работнику одному трудно самостоятельно защищать свои права. Это возможно сделать только объединившись. В трудовом законодательстве в подавляющем большинстве  случаев именно за профсоюзами закреплено право представительства работников  на всех уровнях власти и управления. Но только, работников – членов профсоюза!

   Профсоюз как форма организации членов общества, объединенных общими  интересами, пережил несколько исторических эпох и является пожалуй, самой стабильной из существующих и существовавших в недавнем прошлом структур.

  Уважаемые делегаты!
   Профком осуществляет свою работу через профсоюзных  активистов. Это люди обладающие большой принципиальностью, инициативой, отдающие свое свободное время служению людям. Прежде всего это члены профкома, председатели профбюро и их заместители, профорги групп прямого подчинения. Я от всей души благодарю их  за работу в этот отчетный период. Большая группа профсоюзных активистов награждена Почётными грамотами ЦС Профсоюза, обкома  профсоюза , Федерации профсоюзных организаций Томской области и профкома ТПУ. В основном награды были вручены  на отчётно-выборных конференциях в подразделениях. Остальные будут вручены сегодня.  
    Наша сегодняшняя конференция завершает отчётно-выборную компанию в профсоюзной организации ТПУ. Вам предстоит избрать новый состав профсоюзного комитета. Хотелось бы, чтобы наряду с оценкой работы профкома за прошедший период вы в ваших выступлениях чётко обозначили круг вопросов, которые необходимо будет решать новому составу профкома. Считаю, что в профсоюзные органы необходимо избрать честных и добросовестных людей, болеющих за интересы работников. Профсоюзный лидер должен быть человеком образованным, обладающим богатым профессиональным опытом и принципиальным. Однако не следует принципиальность доводить до конфликта по любому  поводу. Проблемы решаются там, где есть взаимопонимание и уважение между  администрацией  и профкомом. Профсоюзному лидеру нужно быть и дипломатом, но всегда надо помнить о человеке, чьи, интересы защищает профсоюз!

   И в заключение  хочу сказать, что Профсоюз – это не только профком и профбюро, это мы все вместе взятые. И если рядовые члены профсоюза будут только требовать и критиковать, а ещё хуже быть простыми наблюдателями со стороны, то никакого улучшения в работе профсоюзной организации не наступит! Думайте и предлагайте! 

   Спасибо за внимание!

