Текущие международные проекты, конкурсы, гранты, стипендии
Сроки подачи Заявок - ноябрь - декабрь 2012 - январь 2013
Научные стажировки в Германии для ученых и преподавателей вузов
Германская служба академических обменов (DAAD) сообщает о программе научных стажировок для ученых и преподавателей на 2013-2014 год.

Стипендия предназначена для проведения стажировки с целью осуществления собственного исследовательского проекта на базе одного из государственных / имеющих государственную аккредитацию вузов или внеуниверситетских научно-исследовательских центров Германии. Длительность стажировки – в зависимости от представленного соискателем плана работы над исследовательским проектом – может составлять от одного до max. 3-х месяцев. Начало стажировки возможно не ранее 1 июля 2013 г., окончание – не позднее 31 января 2014 г. 

Заявки принимаются с 01.10.2012 по 30.11.2012 (по почтовому штемпелю). 

Целевая группа:
Ученые и преподаватели всех специальностей, имеющие, как правило, ученую степень кандидата наук, работающие в российских вузах или научно-исследовательских учреждениях.

Размер стипендии:
Сумма стипендии в зависимости от ученой степени, звания и должности, занимаемой стипендиатом в российском вузе или научно-исследовательском учреждении, составляет от 2000,- до 2300,- евро в месяц.

  Языковые знания и их оценка:
Соискатели должны владеть английским или немецким языком в объеме, достаточном для общения с немецкими коллегами. Подтверждать языковые знания при помощи какого-либо языкового сертификата не требуется.

Сроки и место подачи заявки:
Заявка направляется по почте, курьерской службой доставки или подается соискателем лично в Московское представительство DAAD с 01.10.2012 по 30.11.2012 (по почтовому штемпелю).

 

· Заявки, присланные по электронной почте или факсу, к участию в конкурсе не допускаются.

Сроки рассмотрения заявки:

Об итогах рассмотрения заявок все соискатели будут проинформированы в апреле 2013 года. Просьба дождаться официального письма, направленного из Центрального бюро DAAD в Бонне обычной почтой на адрес соискателя.

Подробная информация о программе и процедуре подачи заявки опубликована на сайте московского представительства DAAD: http://www.daad.ru/?m=1.5&seite=1_5_1a&id=20
Гранты 2013-2014 молодым ученым на реализацию исследовательского проекта в Германии (научно-исследовательские стипендии)
Германская служба академических обменов (DAAD) сообщает о программе научно-исследовательских стипендий 2013 — 2014 г для молодых ученых.

Стипендия дает возможность аспирантам и молодым ученым из российских вузов и подразделений Российской академии наук (РАН) реализовать собственный исследовательский проект в одном из вузов или научно-исследовательских центров Германии. В отдельных случаях стипендия может предоставляться для обучения в аспирантуре при немецких вузах и исследовательских центрах (в том числе, и в рамках структурированных программ для аспирантов) с целью защиты диссертации в Германии.

Заявки принимаются с 01.10.2012 по 30.11.2012 (по почтовому штемпелю).

Полное название: Научно-исследовательские стипендии для молодых ученых (Forschungsstipendien für Doktoranden und Nachwuchswissenschaftler)

Длительность стипендии определяется отборочной комиссии. В зависимости от исследовательского проекта и плана работы, представленных соискателем, длительность стипендии, как правило, составляет от 1 до 10 месяцев:

для реализации исследовательских проектов, рассчитанных на период от 1 до 6 месяцев, предоставляется краткосрочная стипендия (Forschungskurzstipendium);

для реализации исследовательских проектов, рассчитанных на период от 7 до 10 месяцев, предоставляется долгосрочная стипендия (Forschungslangstipendium).

Открытие краткосрочной стипендии возможно не ранее 01.07.2013. Стипендии, длительностью от 7 месяцев и выше, как правило, назначаются с 01.10.2013. Краткосрочные и долгосрочные стипендии не продляются. Одобренные комиссией сроки пребывания стипендиата в Германии являются обязательными и не могут быть изменены впоследствии.

Стипендии для полного курса обучения в аспирантуре (Promotionsstipendium) назначаются отборочной комиссией только в исключительных случаях, а именно: если тема диссертации тесно связана с Германией, или если направление научных исследований таково, что их невозможно осуществить в России. Длительность стипендии для обучения в аспирантуре в немецком вузе может составлять три года. Изначально стипендия назначается на 10 месяцев с 01.10.2012 до 31.07.2013 г. Решение о продлении стипендии по заявлению стипендиата принимается на основании оценки того, насколько успешным было его обучение в течение первого года.

Для поиска научного руководителя или выбора структурированной программы обучения аспирантов целесообразно воспользоваться следующими ссылками:

www.daad.de/deutschland/forschung/research-explorer/08308.de.html
www.phdgermany.de
www.research-in-germany.de
Целевая группа:
Выпускники российских вузов всех специальностей, получившие диплом специалиста или магистра не ранее 2006 года, аспиранты, поступившие в аспирантуру российского вуза или подразделение РАН не ранее 2009 года, кандидаты наук, защитившие диссертацию не ранее 2010 года.

Внимание! Кандидаты наук, защитившие диссертацию в 2008 и 2009 году, могут подавать заявку на участие в конкурсе на получение краткосрочной стипендии (1 – 6 месяцев). Для кандидатов наук также существует возможность получения финансирования для реализации собственных исследовательских проектов через фонд Александра фон Гумбольдта .

В порядке исключения заявку могут подавать студенты выпускного курса российского вуза.

Выпускники российских вузов, завершившие обучение ранее 2006 года, допускаются к участию в конкурсе строго:

при наличии у них актуального полученного не ранее 2007 года) международного диплома (напр., MA), и при условии, что с момента получения международного диплома соискатель находится на территории Российской Федерации как минимум шесть месяцев, в течение которых продолжает заниматься наукой.

Размер стипендии: Сумма стипендии составляет 1000,- евро.

Заявка направляется по почте, курьерской службой доставки или подается соискателем лично в Московское представительство DAAD с 01.10.2012 по 30.11.2012 (по почтовому штемпелю).

Заявки, присланные по электронной почте или факсу, к участию в конкурсе не допускаются.

Сроки рассмотрения заявки:

Об итогах рассмотрения заявок все соискатели будут проинформированы по электронной почте до конца мая 2013 года. Просьба дождаться письменного уведомления.

Куратор программы: Нуждина Ольга Леонидовна (nuzhdina@daad.ru)

Подробная информация о программе и процедуре подачи заявки опубликована на сайте московского представительства DAAD: http://www.daad.ru/?m=1.5&seite=1_5_1a&id=17
Стипендии Европейского Союза в рамках проекта «Эразмус Мундус» для обучения в общей европейской магистратуре Университета Бергена (Норвегия), Университета Палермо (Италия), Нового университета Лиссабона (Португалия) и Университета Радбоуд в Неймегене (Нидерланды) по специальности «Системная динамика» 
Конечный срок подачи заявки: 01 декабря 2012 года 
Веб-сайт: http://www.europeansystemdynamics.eu/ 
Стипендиальная программа «Эразмус Мундус», финансируемая Европейским Союзом, - это программа, направленная на усиление академической мобильности студентов, преподавателей, а также на укрепление сотрудничества университетов. 

Стипендии «Эразмус Мундус» распределяются на конкурсной основе. 

Магистерская программа «Системная динамика» - первая в Европе международная программа подобного уровня, нацеленная на подготовку специалистов в области построения математических и компьютерных моделей с целью изучения возможных стратегий развития предприятий. В ходе обучения студенты не только осваивают методы построения динамических моделей, но и получают навыки их применения для решения сложных проблем реально действующих предприятий и последующей оценки изменения принятых стратегий. 

По правилам программы каждый студент должен пройти обучение по меньшей мере в трех из университетов консорциума. Возможна также схема, предусматривающая обучение в четырех университетах, расположенных в четырех разных странах. 

Помимо возможности посещать занятия, которые проводят лучшие в данной области преподаватели, студенты приобретают полезный опыт международного общения, приобщаются к новым культурным ценностям, расширяют круг контактов, необходимых для дальнейшей успешной карьеры. Первый год обучения посвящен освоению методики построения моделей; магистранты второго года обучения практикуются на применении данных моделей и, что особенно важно, учатся работать с потенциальными клиентами, что требует определенной гибкости. На семинарах анализируются конкретные случаи из практики реально функционирующих фирм и компаний, которые поддерживают с консорциумом партнерские отношения. 

Данная стипендия предназначена для покрытия расходов на обучение, проезд, проживание, страховку. Кроме того, студенты, не проживающие в Европейской экономической зоне, будут ежемесячно получать 1000 евро на иные расходы. Стипендия предназначена только для этого вида программы и не может быть перераспределена на другие программы. 

Данная программа является двухгодичной; координатор программы – Университет Радбоуд в Неймегене. 

В рамках этой программы будет выдано максимально 18 стипендий. Во время обучения в общей магистратуре европейских университетов студенты будут заниматься в Университете Бергена (Норвегия), Университете Палермо (Италия), Новом университете Лиссабона (Португалия) и Университете Радбоуд в Неймегене (Нидерланды). 

Triple I - 2-й конкурс Заявок
  2-й конкурс заявок Программы «Эразмус Мундус» консорциума  Triple I запущен 18 октября 2012 года для стартовой даты, начиная с осеннего семестра 2013 года. Гранты возможны для обучения, исследований и профессиональных целей визита на всех уровнях мобильности. Доступны для для граждан России. Заявки принимаются до 13 декабря 2012, 14:00 по финскому времени (GMT 2).

Triple I стипендии доступны для студентов, магистрантов, докторские, пост-докторские и академические. Доступны гранты 2 конкурса в основном для краткосрочных визитов от 1 до 22 месяцев, в зависимости от уровня мобильности и цели.Продолжительность грантов для персонала в основном один (1) месяц. Все визиты должны начаться в течение осеннего семестра 2013 года не позднее декабря, и до  17 мая 2015 года.
Веб-сайт:

http://www.utu.fi/sivustot/iii/current/Call_2011B.html
Постдокторская стипендия в области теоретической физики Европейской организации по ядерным исследованиям (ЦЕРН) для представителей государств, не являющихся участниками ЦЕРНа 
Конечный срок подачи заявки: 07 декабря 2012 года 
Веб-сайт: https://ert.cern.ch/browse_www/wd_portal.show_job?p_web_site_id=1&p_web_page_id=10213 
Постдокторская программа по теоретической физике ЦЕРН рассчитана на молодых выпускников аспирантуры по теоретической физике из государств, не являющихся участниками ЦЕРН. Каждый год выделяются две стипендии, рассчитанные на выпускников аспирантуры университетов, желающих работать в исследовательской группе. Первоначально стипендия выдается сроком на один год с возможности дальнейшего годичного продления. 

Магистерские гранты для обучения в Лозаннском университете в 2013–14 учебном году (Швейцария) 
Конечный срок подачи заявки: 15 декабря 2012 года 
Веб-сайт: www.unil.ch/international/page82856.html 
С целью более активного участия выпускников иностранных вузов в магистерских программах Лозаннского университета, Лозаннский университет в 2013 году выделяет порядка десяти грантов, присуждаемых на конкурсной основе. 

Кандидаты на получение гранта могут выбрать одну из магистерских программ, предлагаемых Лозаннским университетом, за исключением следующих направлений: магистр медицины, магистр государственного управления и политики, магистр теории и практики образования. Данный грант не распространяется на дополнительные программы, требуемые для зачисления в магистратуру. 

Грант выплачивается в сумме 1600 швейцарских франков в месяц с 15 сентября по 15 июля на срок, не превышающий минимальный период действия программы. 

Требования к кандидатам: кандидат должен иметь диплом об окончании иностранного высшего учебного заведения; квалификация кандидата может рассматриваться в качестве эквивалента степени бакалавра Лозаннского университета. 

Процедура отбора: кандидат должен заполнить заявку на получение магистерского гранта и направить ее в Управление социально–культурных дел университета до 15 декабря 2012 года. Ректорат рассмотрит заявку и вынесет свое предварительное решение о кандидате. В случае вынесения положительного решения заявка направляется на факультет, по программе которого хочет заниматься кандидат. Факультет определяет, насколько кандидат соответствует факультетским требованиям, и уведомляет Управление социально–культурных дел о своем решении. Затем Управление представляет список отобранных факультетами кандидатов на утверждение отборочной комиссии по присуждению грантов. 

Второй набор на магистерскую программу Университета Радбоуд в Неймегене в рамках проекта академических обменов между Европейским Союзом и Россией «Эразмус Мундус ЭРАНЕТ» (Нидерланды) 
Конечный срок подачи заявки: 31 января 2013 г. (заявки принимаются с 01 декабря 2012 г.) 

Веб-сайт: http://www.ru.nl/ 

Проект академических обменов между Европейским Союзом и Россией «Эранет Мундус», финансируемый Европейской комиссией, является частью партнерской программы «Эразмус Мундус». Цель данного проекта – установление тесных связей и активизация научной мобильности между российскими и европейскими университетами. Координатором проекта является Университет Барселоны. В проекте участвуют 10 европейских вузов, 8 российских вузов (включая МГУ) и 5 ассоциированных партнеров. 

Таким образом, ряд талантливых студентов из России имеет возможность получить стипендию для обучения в рамках этого проекта в магистратуре Университета Радбоуд, являющего участником «Эранет-Мундус». 

Магистерская стипендия по специализации «Экспериментальная квантовая оптика», Институт фотоники, Барселона, Испания 
Конечный срок подачи заявки: 31 декабря 2012 года 
Веб-сайт: http://jobs.icfo.eu/index.php?detail=92 
Исследовательский отдел квантовой фотоники с твердотельной и атомной группой Института фотоники под руководством проф. Хугуса де Риедматтена объявляет набор на две ставки, выделяемые для написания магистерской диссертации по экспериментальной квантовой оптике. 

Данный проект разработан в рамках квантовой информатики. Целью проекта является управление эффектами квантовой когерентности в материи и свете, что будет способствовать появлению новых возможностей обработки информации. Говоря более конкретно, основной акцент данного проекта будет сделан на формировании квантовой памяти для света. Квантовая память позволяет проводить когерентную и обратимую передачу квантовой информации между легкими и долговечными квантовыми битами материи. Они являются важными устройствами в квантовой информатике, поскольку позволяют нам соединять постоянные квантовые биты (закодированные в атоме как системы) и летучие кубиты (закодированные в фотонах). Квантовая память, например, необходима для внедрения квантовой коммуникации сверхдальнего расстояния с использованием квантовой архитектуры ретранслятора. Отдел квантовой фотоники с твердотельной и атомной группой акцентирует внимание на квантовом соединении между отдельными фотонами и атомными ансамблями, выполненном с редкоземельными активизированными твердыми телами и охлажденными лазером атомными газами. Цель исследования состоит в том, чтобы разработать физические ресурсы для внедрения квантовых информационных сетей и квантовых ретрансляторов. Более фундаментальная цель исследования состоит в том, чтобы провести наблюдение над такими захватывающими квантовыми состояниями, как квантовая запутанность, с удаленными материальными системами, а также чтобы исследовать и расширить границы квантовой когерентности в сложных материальных системах. 

Стипендиат будет проводить исследования в динамично развивающейся международной группе ученых, разрабатывая одну из вышеперечисленных тем. 

От кандидата требуется глубокое знание нелинейной и квантовой оптики, а также квантовой информатики. 

Для обращения на данную позицию никаких ограничений в отношении гражданства заявителя не существует. 

