Молодежный Форум YouLead-2012 в Томске
1-2 ноября в Томске пройдет Второй Ежегодный Форум молодых лидеров YouLead-2012. В Форуме примут участие более 300 студентов и недавних выпускников из разных университетов города. YouLead-2012 будет проходить в корпусах Томского государственного и Томского политехнического университетов. Форум проводится при поддержке Департамента по молодежной политике, физической культуре и спорту Администрации Томской области. Цель Форума - предоставить молодежи города возможность улучшения профессиональных компетенций и приобретения мотивации для дальнейшего развития и достижения личного успеха в будущем. Организаторы – крупнейшая международная молодёжная организация AIESEC. Партнерами Форума являются такие компании как «USERSTORY», «МТС», «Рекламный дайджест», «Красная Звезда», «АланаМама» и другие. Информационными партнерами являются радиостанции DFM, LOVE-radio, ХитFM, электронный журнал Sententia, агентство новостей ТВ-2, портал tomsk-ru.
Форум YouLead был впервые реализован организацией AESEC в 2010 году в Москве и собрал около 600 участников. В 2011г. Форум проводился  в 6 крупнейших городах Роcсии, в том числе и в Томске, и собрал около 2000 участников. В 2012 г. Форум реализуется уже в 13 городах России, и его заключительным этапом является всероссийский  Форум YouLead в г.Москва, 15-16 ноября 2012 г.
В программе Форума представлено пять основных направлений: «Start-Up», «Медиа и коммуникации», «HR», «Маркетинг и продажи», «IT». На открытии Форума выступят успешные бизнесмены, такие как Денис Таранов,  руководитель консалтинговой компании «Центральный Дом Предпринимателей» и Ксения Петренко, директор фирмы «Волшебники»; мастер-классы проведут Иван Пилевин, генеральный директор медиа-холдинга  Рекламный дайджест», Станислав Елисеев, директор USERSTORY, Анастасия Горбатовская, тренер отдела  подбора и развития персонала ОАО"МТС", и другие успешные предприниматели и бизнес-тренеры.
Information technology
IT – одно из пяти направлений, по которым будут работать участники форума. Оно подойдет тем, кому интересно программирование, Интернет и технологии вообще. Направление курируют специалисты компании USERSTORY, ранее известной как "РосБизнесДизайн". К их услугам обращались такие гиганты, как"Сбербанк", "1С-Битрикс" и "Ростелеком". Спикерами направления выступят представители крупных сибирских IT-компаний USERSTORY, ГлавСофт, Parallels, ITConstruct, digital-агентство Wow.
Marketing and Sales
Знаменитый GoogleTranslate переводит это словосочетание как "Маркетинг и продажи". В чем разница между этими двумя понятиями объяснит спикер направления, бизнесмен и бизнес-тренер Владимир Пентюгов. Владимир учился в Томске (ТУСУР), а значит, лучше заезжих коучей знает специфику местного рынка. Он расскажет, как взаимодействуют маркетинг и продажи, как работать с поставщиками и потребителями, и как продавать в интернете.
В рамках секции также  выступит успешный бизнесмен,  основатель и генеральный директор  крупнейшего в Томске медиа-холдинга «Рекламный дайджест» Иван Пилевин. В основе его мастер-класса на тему «Альтернатива платным тренингам: как обучать персонал своими силами» - глубокий практический опыт руководства более чем 50 менеджерами по продажам, а также собственная работающая система, уже внедренная в холдинге «Рекламный дайджест».
Human Resources,
так же известное, как HR или человеческие ресурсы, - искусство подбирать персонал и руководить им. На этой секции вы поймете, почему Сталин был прав, говоря: "Кадры решают все, а не кобылы и машины". В этом направлении расскажут, из чего состоит рынок труда, как составлять резюме и где нужно заранее «подстелить соломки» при поиске работы.

Media and communications
Журналисты, блогеры, PR-щики,SMM-щики! Все, кто работают или хотят работать в медиа – все в эту секцию! Спикеры: Василиса Титова – преподаватель факультета журналистики, руководитель Школы молодого журналиста при ФЖ ТГУ; Антон Дугин – бизнесмен, специалист в ментальных технологиях. Антон проведет мастер-класс"Самомотивация: как найти свой драйв?!". Подойдет для тех, кто думает, что в их жизни наступила эпоха застоя.

Start-up
Как работать на себя? С чего начать бизнес? Как улучшить начатое дело? На все эти вопросы ответят специалисты в рамках мастер-класса «Почему я еще не бизнесмен». Участники познакомятся с основателями успешных стартапов, узнают о российских и иностранных проектах, смогут найти партнеров для создания собственного дела. На секции можно будет найти команду единомышленников, выслушать конструктивную критику по своему проекту. Там же вам дадут так называемого "волшебного пенделя" в виде мотивации, чтобы вы смогли достойно реализовать свой проект.

В конце Форума всем делегатам будут выданы сертификаты, подтверждающие участие.

Чтобы принять участие в Форуме, необходимо до 30 октября зарегистрироваться на сайте youlead.ru, участие бесплатное. 

По вопросам сотрудничества, инфо-партнёрства и участия в Форуме:

Оксана Демина

+ 7 923 423 9585, demina.oksana@aiesec.net

Ольга Емельянова

+7 923 431 7181 olga.emelyanova@aiesec.net
