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Уважаемый Пётр Савельевич!
В соответствии с протоколом заседания Совета космического научно-образовательного инновационного консорциума от 07.06.2013 и Планом работы Рабочей группы по координации участия вузов в реализации мероприятий федеральных программ и проектов в области космической деятельности  Федеральное космическое агентство и ФГУП ЦНИИмаш разработали Методические материалы с требованиями нормативной документации, применяемой при разработке, испытаниях и эксплуатации космической техники, для подготовки заявок ВУЗов на участие в выполнении  НИОКР. 

Прошу  Вас рассмотреть данные материалы с целью учета их положений при оформлении заявок по участию вашего ВУЗа в мероприятиях Федеральной космической программы России на 2016 – 2025 гг. и в других проектах в области космической деятельности. 
Приложение: Методические материалы с требованиями нормативной документации, применяемой при разработке, испытаниях и эксплуатации космической техники для подготовки заявок ВУЗов на участие в выполнении  НИОКР на 21 листе, 1 экз.
Зам. руководителя Рабочей группы                                    А.П. Федотов
Секретарь Рабочей группы                                                А.Д. Цисарский
Исполнитель – Федотов А.П.
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