Вопросы, ответы, разъяснения
Индустриальный  партнер
Просьба   дать   разъяснения   к   термину  "индустриальный   партнер",   т.к.   в   конкурсной документации он не определен
Индустриальным партнером является предприятие,    в котором    ресурсы (оборудование, рабочая сила, технологии, сырье, материалы, энергия, информационные ресурсы) объединяются в производственный процесс, имеющий целью производство продукции или оказание услуг
Может ли являться такой организацией, например, компания-резидент инновационного центра «Сколово»
Может
Может ли являться индустриальным партнером российская компания, учредителями которой является зарубежная компания?
Может
Может ли являться индустриальным партнером зарубежная компания?
Нет. Индустриальный партнер должен находится в российской юрисдикции
Может  ли  являться  индустриальным  партнером  медицинская  организация,  оказывающая коммерческие услуги населению?
Может
Может ли структурное обособленное подразделение ВУЗа быть индустриальным партнером для софинансирования работ по проекту, если грантополучателем будет являться сам ВУЗ?
Нет. Это должно быть самостоятельное юридическое лицо, предприятие,
имеющее целью производство продукции или оказание услуг
Может ли в качестве индустриального партнера выступать малое инновационное предприятие (МИП), одним из учредителей которого является организация-участник конкурса?
Может.
Организации какой формы собственности и организационно-правовой формы могут выступать в роли индустриальных партнеров?
Нет ограничений
Может ли организация-участник конкурса выступать в роли индустриального партнера? Может ли индустриальный партнер быть соисполнителем в выполнении работ по проекту, финансируемых из средств субсидии?
Нет.   В соответствии с п. 4.1 Договора о дальнейшем использовании результатов
прикладных исследований (форма 2. Заявка на участие в конкурсе, приложение 8) "... Работы по Плану-графику, финансируемые из бюджетных средств, выполняются Исполнителем лично и/или с привлечением третьих лиц в соответствии с действующим законодательством.
Этими лицами не могут быть Индустриальный партнер Проекта и аффилированные с ним юридические лица."
Наша организация располагает как научным подразделением так и собственной производственной базой. Планируется, что технологии,  разработанные научным подразделением, будут внедрены в производство на нашей же базе.
Можем ли мы считать сами себя индустриальным партнером?
Если планируете выступать в роли участника конкурса и, в случае победы, исполнителя работ по проекту, то в рамках данного проекта вы не можете быть индустриальным партнером (см. п. 4.1 Договора о дальнейшем использовании результатов прикладных исследований (форма 2. Заявка на участие в конкурсе, приложение 8).
Может ли быть несколько индустриальных партнеров.
Формально ограничений нет.
Обратите внимание, что индустриальный партнер и соисполнитель в рамках данных проектов - это не одно и тоже.
Можно ли в качестве индустриального партнера при подаче заявки от вуза взять научную организацию у которой есть экспериментальное производство, на котором в небольших количествах выпускается экспериментальная продукция?
Можно, но как высоко будет оценена такая заявка сказать нельзя.
Договор с индустриальным партнером заключается на конкурсной основе или без процедур.

                    Индустриальный партнер выбирается без конкурсных процедур.
Каким образом Индустриальный партнер должен показать софинансирование.
Работами, в соответствии с Планом-графиком, финансируемыми из внебюджетных средств (например: Участие в конференциях, семинарах; оплата подготовки заявки на охранный документ; закупка оборудования: разработка бизнес-плана и пр.)
Каким образом индустриальный партнер будет отчитываться о проведенном софинансировании.

                    в соответствии с планом-графиком – Актами, Договорами о проведенных работах.
Нужно ли прикладывать к договору с индустриальным партнером приложение№1, если нет номера соглашения, т.к. грант еще не поддержан.

 Приложение №1- это копия Соглашения о предоставлении субсидии, его обязательно необходимо прикладывать.

Внебюджетные  средства  - собственные  средства  индустриального  партнера
Что понимать под собственными средствами индустриального партнера: средства, полученные как прибыль, либо не только прибыль, но и иные средства, получаемые по договора и контрактам?
Под внебюджетными средствами понимаются:
- собственные средства (для бюджетных организаций - средства, полученные от приносящей доход деятельности, расходование которых не противоречит Бюджетному кодексу Российской Федерации, для иных организаций - денежные средства и нефинансовые активы, находящиеся на соответствующих счетах бухгалтерского учета)
Включаются   ли   привлеченные  средства  индустриального   партнера  в   сумму  средств, привлекаемых из внебюджетных источников?
Да, их объем должен быть не менее 10% от общего объема внебюджетного софинансирования.
Софинансирование от индустриального партнера и внебюджетное финансирование - разве не одно и то же?
Это будет одно и то же в том случае, если весь объем внебюджетного софинансирования работ по проекту обеспечивает индустриальный партнер.
Может ли индустриальный партнер обеспечить весь объем привлеченных внебюджетных средств?
Может, но не рекомендуется. Организация должна участвовать в софинансировании, хотя бы на 10% от общего объема софинансирования.
В  какой  форме  могут  быть  внесены  средства  индустриального  партнера  в  реализацию запланированных работ?
Могут  ли  быть  использованы  эти  средства  для  оплаты  предусмотренных  календарным планом работ, выполняемых САМИМ же индустриальным партнером, а не Участником конкурса; вообще, допускается ли выполнение работ организациями-соисполнителями за внебюджетные деньги?
Могут ли средства индустриального партнера, направляемые на реализацию, быть потрачены самостоятельно индустриальным партнером без перечисления на счет ВУЗа?
Это предмет договоренностей участника конкурса и индустриального партнера, оформленных Договором о дальнейшем использовании результатов прикладных научных исследований (проекта).
Перечень работ, выполняемых Индустриальным партнером за счет собственных средств, указывается в Приложении 2 к Договору (см. форма 2. Заявка на участие в конкурсе, приложение 8).
Можно ли считать привлечением средств индустриального партнера расходы, связанные с использованием своих производственных мощностей, предоставлением контрольно- измерительного оборудования для проведения испытаний в своей заводской лаборатории или участием в разработке конструкторской или технологической документации (включая выплачиваемую своим сотрудникам зарплату или соответствующие амортизационные начисления)?
Или, например, приобретение индустриальным партнером необходимого для реализации проекта и/или последующей коммерциализации результатов НИР оборудования без передачи его на баланс Исполнителя?
Могут ли привлекаемые внебюджетные средства и средства индустриального партнера для софинансирования проекта частично или полностью быть нефинасовыми, а например, выражаться  в  предоставлении  лицензий  на  программное  обеспечение,  оборудования  в аренду и т.п.?
Могут ли быть приняты амортизационные отчисления за нематериальные активы (ноу-хау, патенты на изобретения) в качестве части внебюджетных средств?
Могут. То, на что индустриальный партнер планирует самостоятельно потратить привлекаемые им внебюджетные средства, должно быть зафиксировано в приложении 2 к Договору о дальнейшем использовании результатов прикладных научных исследований  (Перечень работ по Плану-графику, выполняемых Индустриальным партнером за счет собственных средств).
По приложению №5 - ТЭО: Какие должны быть указаны документы, подтверждающие возможность привлечения инициатором проекта внебюджетных средств в заявленных объемах, если в качестве ВБС предусматривается также использование собственных средств?
Те, в которых зафиксированы решения органов управления организации - индустриального партнера о объемах и направлениях расходования собственных средств в рамках работ по проекту.
В ТЭО таблица «Возможные источники внебюджетных средств». О каких реквизитах документов идёт речь, если ещё не заключено Соглашение.

                      Речь идет о номерах хозяйственных договоров.

Индикаторы,  исполнители,  разное
Допускается ли частичное пересечение составов трудовых  коллективов разных заявок на участие от одной и той же организации?
Пересечение по составу исполнителей исследований, которые указываются в приложении №7 формы 2 (Заявка на участие в конкурсе) не допускается.
Может ли один и тот же человек быть руководителем проектов по разным Лотам от разных
Участников (разных организаций)?
По разным лот и от разных организаций - может.
Могут ли внебюджетные средства перераспределяться между этапами проекта в процессе его выполнения? В рамках одного года? В рамках разных годов? Т.е. может ли составленная на этапе формирования заявки смета корректироваться в ходе выполнения проекта (в рамках заявляемых сумм)?
Поскольку в целом для мероприятий Программы установлены задания (целевой индикатор) по внебюджетному софинансированию, то при реализации Программы Минобрнауки должен обеспечивать привлечение внебюджетных средств в установленных объемах и пропорциях.
Так что, перераспределяться - нет; изменяться по этапам и в целом по проекту только в сторону увеличения.
Что понимается под коммерциализацией результата, поскольку прикладные научные исследования (ПНИ) являются прикладными НИР и не подразумевают решения задач ОКРа с созданием и организацией производства новой продукции?
В целях Договора о дальнейшем использовании результатов прикладных научных исследований (проекта) под коммерциализацией результатов прикладных
научных исследований понимаются работы по организации и выполнению опытно-конструкторских/технологических работ, направленных на разработку комплекта рабочей конструкторской документации в объеме и по качеству отработки, достаточного для постановки на производство определенного вида продукции или комплекта технической документации для организации процесса получения (производства) веществ, материалов и (или) технологического процесса.
В связи с тем, что процесс одобрения и опубликования статьи в журналах, включенных в системы цитирования Scopus/Web of Science, может затянуться даже более чем на год – возможно ли покрытие индикатора " Число публикаций по результатам исследований и разработок в научных журналах, индексируемых в базе данных Scopus или в базе данных "Сеть науки" (WEB of Science )" при наличии лишь подтверждения того, что статья принята к печати?
В соответствии с тем, как индикатор сформулирован в Программе, должно быть подтверждение, что статья опубликована.
Есть ли входные требования к заявке по статьям (у руководителя, у коллектива).
Входных требований нет.
Учитываться будут защиты только членов коллектива, или же защиты аспирантов руководителя проекта, не участвующих в проекте тоже можно считать.
 Только защиты членов коллектива.
В тексте конкурсной документации нет четкого указания на конкретную технологическую платформу. В связи с этим координатор какой технологической платформы должен подтверждать соответствие проекта направлениям стратегической программы исследований?
Организатор конкурса не дает рекомендаций по выбору технологической платформы для обращения за подтверждением о соответствии прикладных научных исследований, представляемых участником конкурса в своей заявке на участие в конкурсе (далее - проект).
Участник конкурса в соответствии со спецификой проекта самостоятельно принимает решение об обращении за поддержкой к той или иной технологической платформе.
Полный перечень функционирующих в настоящее время технологических платформ приведен на этом сайте: http://www.hse.ru/org/hse/tp/catalogue.
Каким образом проводить популяризацию результатов проекта.

                  Участие в выставках, семинарах.
Идентификатор ученого в ИС Карта Российской науки иметь обязательно или нет.
                    Обязательно.
В п.2.5 СВЕДЕНИЙ И КВАЛИФИКАЦИИ есть таблица с колонками «Наименование рейтинга», «Позиция в рейтинге». О каких именно рейтингах речь. В целом об университете или только в рамках заявляемых исследований.

                     Речь идет о рейтинге Университета в целом.
 Можно ли изменить даты окончания этапов, или даты чётко зафиксированы.

                      Нельзя, даты фиксированы.
Можно ли исполнителям ГЗ «Наука» участвовать в коллективе исполнителей.
                      Можно, но в случае выигрыша от ГЗ «Наука» придется отказаться.
