Мероприятие проводится в рамках реализации Программы создания и развития научного центра мирового уровня «Рациональное освоение запасов жидких углеводородов планеты» при поддержке Министерства науки и высшего образования Российской Федерации по соглашению  №075-15-2022-300 от 18.04.2022 г.

Уважаемые коллеги!
Приглашаем Вас принять участие в работе X Международной            (XVIII Всероссийской) научно-практической конференции «Нефтепромысловая химия», которая состоится 29 июня 2023 года в очном (РГУ нефти и газа (НИУ) имени И.М. Губкина, г. Москва, проспект Ленинский, д.65, к.1, ауд.444) и дистанционном (видеоконференция) форматах. 
В конференции предполагается участие представителей НИИ, ВУЗов и компаний, занимающихся разработкой, производством, поставкой и применением химических реагентов для нефтяной и газовой промышленности как на территории России, так и за рубежом.
Участникам конференции предоставляется возможность выявить основные тенденции в развитии мирового и российского рынка химических реагентов, установить контакты и получить необходимую информацию о современном уровне производства и применения химических реагентов для нефтяной и газовой промышленности.
Основные тематики конференции:
· реагенты для бурения, заканчивания и ремонта скважин;
· реагенты и технологии их применения в процессах повышения нефтеотдачи пластов, интенсификации добычи нефти;
· применение химических реагентов при транспорте нефти и нефтепродуктов;
· разработка и применение современных защитных материалов, бактерицидов и ингибиторов коррозии, солеотложения и парафиноотложения при добыче и транспорте нефти и газа;
· применение водорастворимых полимерных материалов в процессах эксплуатации нефтяных месторождений;
· поверхностно-активные вещества в нефтяной и газовой промышленности;
· физико-химические исследования нефтей и реагентов, применяемых для добычи и транспорта нефти и газа;
· экологические аспекты производства и применения химических реагентов в нефтяной и газовой промышленности;
· информационное обеспечение и маркетинг в области производства и применения химических реагентов для нефтяной и газовой промышленности.
Для участия в работе конференции просим до 1 июня 2023 года пройти онлайн регистрацию по ссылке: https://gubkinuniv.timepad.ru/event/2289975/     и прислать на электронный адрес конференции npch@gubkin.ru тезисы докладов (статьи). Порядок оформления тезисов и статей прилагается. После 1 июня 2023 года материалы к опубликованию не принимаются.
Участие в конференции для всех категорий участников – бесплатно.
Материалы конференции будут опубликованы в сборнике «Материалы                X Международной (XVIII Всероссийской) научно-практической конференции «Нефтепромысловая химия» (входит в РИНЦ).
В программу конференции входит конкурс на Лучший доклад среди всех участников и Лучший доклад среди молодых специалистов, а также конкурс фотографий «Красота месторождений» (фотографии на конкурс необходимо прислать до 1 июня 2023 года на электронный адрес конференции npch@gubkin.ru). Победители конкурсов будут награждены памятными подарками!
Также сообщаем, что зарегистрированным авторам тезисов будет выдан Сертификат участника конференции! А всем докладчикам ‒ Диплом за участие с докладом! 

Контактная информация:
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