ПРОФИЛЬ «АВТОМАТИЗИРОВАННЫЕ СИСТЕМЫ ДИСПЕТЧЕРСКОГО УПРАВЛЕНИЯ ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИЧЕСКИХ СИСТЕМ»
В НАПРАВЛЕНИИ 140400 ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКА И ЭЛЕКТРОТЕХНИКА (МАГИСТРАТУРА)

Магистерский профиль «Автоматизированные системы диспетчерского управления электроэнергетических систем» находится в направлении 140400 «Электроэнергетика и электротехника».
Профиль создан и открыт на кафедре «Электрических сетей и электротехники» Энергетического института. 

Эта специализированная магистерская программа создана совместно кафедрой энергетических сетей и электротехники и Филиалом ОАО «СО ЕЭС» ОДУ Сибири в интересах ОАО «СО ЕЭС» РФ и энергокомпаний РФ.

При разработке данного профиля учтены  требования следующих стандартов:

· Федерального государственного образовательного стандарта третьего поколения.
· Критерии «Ассоциации инженерного образования России» (АИОР). 

· Международные стандарты EUR-ACE и FEANI. 

Содержание данной образовательной программы соответствует современному состоянию и направлению развития энергетики и предусматривает подготовку специалистов для проектно-конструкторской, научно-исследовательской и инжиниринговой  деятельности.

Высокий уровень автоматизации диспетчерского управления обеспечивает контроль и управление электроэнергетическими системами и сетями, а так же на объектах энергоснабжения промышленных предприятий. 

Подготовка специалистов по автоматизированным системам диспетчерского управления предусматривает углубленное изучение широкого круга вопросов, включающих такие аспекты как:

– анализ состояния работоспособности компонент программного обеспечения баз данных оперативно-информационных комплексов исполнительного аппарата ОАО «СО ЕЭС» РФ;

– эксплуатация специализированного программного и информационного обеспечения автоматизированной системы сбора информации с регистраторов системы мониторинга переходных режимов;

– поддержка существующих и разработка новых форм системы отображения информации в рамках оперативно-информационных комплексов;

– использование прикладного программного обеспечения для расчета режимов работы электроэнергетических систем.  

Основными потребителями программы и заинтересованными сторонами являются:

– студенты - соискатели степени магистра техники и технологий по направлению «Электроэнергетика и электротехника», специализирующиеся в области электроэнергетики;

– ОАО «СО ЕЭС» РФ; 

– Филиал ОАО «СО ЕЭС» ОДУ Сибири;

– генерирующие и распределительные энергокомпании;

​– научно-исследовательские институты, занимающиеся проблемами производства, распределения и потребления электроэнергии.

К чтению отдельных разделов курсов по программе привлекаются высококвалифицированные специалисты из ведущих проектных организаций, занимающихся проектированием и внедрением систем АСДУ ЭЭ (Monitor electric, Siemens), научно-исследовательских институтов и специалисты-производственники.

В учебном процессе используется научно-исследовательская лаборатория «Моделирования электроэнергетических систем», оснащенная самыми современными программными комплексами.
Привлечение к учебному процессу ведущих специалистов и современная лабораторная база позволяют реализовать следующие важные принципы:

· использование в обучении научно-технического потенциала и практического опыта ведущих Российских проектных организаций, НИИ и предприятий энергетического комплекса;

· использование при обучении специализированных программных комплексов с базами данных;

· учет особенностей конкретных предприятий для сокращения сроков адаптации выпускников.

Контактная информация:

Руководитель ООП 140400 «Электроэнергетика и электротехника»  (Магистратура), заведующий кафедрой «Электрических сетей и электротехники» ЭНИН, доцент, к.т.н., Полищук Владимир Иосифович.

634050, г. Томск, ул. Усова, 7 , 8 корпус, 148 ауд. 

т. раб. 8-(3822)-563-763

E-mail: polischukvi@tpu.ru






