Секция 2 – Минералогия, геохимия и петрография
Номинация «Студенты»

Диплом I СТЕПЕНИ – Чикишева Татьяна Александровна, магистрант Иркутского государственного университета за доклад «Минералогический анализ рыхлых отложений при поисках коренных источников платиноидов на массиве Кондер» (научный руководитель: Корольков Алексей Тихонович, профессор).

Диплом II СТЕПЕНИ – Зенина Ксения Сергеевна, магистрант Национального исследовательского Томского государственного университета за доклад «Особенности минерального состава эпидот-кварцевых метасоматитов Цахиринского редкометального проявления (Западная Монголия)» (научный руководитель: Коноваленко Сергей Иванович, к.г.-м.н., доцент).

Диплом III СТЕПЕНИ – Мещерякова Анастасия Сергеевна и Коновалова Светлана Павловна, студенты Сибирского федерального унивеверситета за доклад «Выявление причин снижения устойчивости отложений разведочнинской свиты Норильского рудного района» (научный руководитель: Самородский Павел Николаевич, к.г.-м.н., доцент).

Дипломом ИПР награждается Осадчий Владислав Константинович, студент группы 2112 Института природных ресурсов Национального исследовательского Томского политехнического университета за доклад «Минеральный состав, морфология и структура уролитов (мочевых камней)» (научный руководитель: Полиенко Александр Константинович, к.г.-м.н., доцент).

Дипломом ИПР награждается Хмелев Михаил Сергеевия и Понамаренко Мария Александровна, студенты группы 2А01 Института природных ресурсов Национального исследовательского Томского политехнического университета за доклад «Петрографическая характеристика пород  Симплонского туннеля в Альпах» (научный руководитель: Краснощекова Любовь Афанасьевна, к.г.-м.н., доцент).

Номинация «Молодые ученые»

Диплом I СТЕПЕНИ – Ялышева Александра Ивановна, научный сотрудник Института геологии и геохимии им. академика А.Н. Заварицкого УрО РАН г. Екатеринбург за доклад «Постседиментационные (хемогенные) микротекстуры кластогенного кварца рифейских песчаников Башкирского мегантиклинория (Южный Урал)».

Диплом II СТЕПЕНИ - Мельников Виктор Александрович, аспирант Института геохимии им. А.П. Виноградова СО РАН, г. Иркутск за доклад «Геохимические характеристики золото-уранового месторождения  Хадатканда (Кодаро-Удоканская  структурная формационная зона)» (научный руководитель: Спиридонов Александр Михайлович, заместитель директора по научной работе, д. г.-м.).

Диплом III СТЕПЕНИ – Турсынулы Ерсен, инженер Институт геологических наук им. К.И. Сатпаева, г. Алматы, Республика Казахстан за доклад «Кристаллохимические особенности кальциевых разновидностей эльпидита из верхнеэспинского месторождения (Восточный Казахстан)».
Дипломом ИПР награждается Кокшина Людмила Владимировна, научный сотрудник Института геологии и геохимии им. академика А.Н. Заварицкого УрО РАН г. Екатеринбург за доклад «Аутигенные карбонаты в девонских петрокластическихих граувакках Магнитогорской мегазоны (Южный Урал)» (научный руководитель: Мизенс Гунар Андреевич, д.г.-м.н., главный научный сотрудник).
Секция 3 – Месторождения полезных ископаемых. Современные технологии и методы поисков и разведки МПИ. Геоинформационные системы в геологии
Номинация «Молодые ученые»

Диплом I СТЕПЕНИ – Рудмин Максим Андреевич, аспирант Института природных ресурсов Национального исследовательского Томского политехнического университета за доклад «Фациальные особенности рудовмещающих горизонтов Бакчарского месторождения» (научный руководитель: Мазуров Алексей Карпович, профессор).

Диплом II СТЕПЕНИ – Логвиненко Олеся Вячеславовна, аспирант Института природных ресурсов Национального исследовательского Томского политехнического университета за доклад за доклад «Стадийность минералообразования Топольнинского рудного поля (Горный Алтай)» (научный руководитель: Ворошилов Валерий Гаврилович, профессор).

Диплом III СТЕПЕНИ – Зайченко Андрей Петрович, аспирант Института природных ресурсов Национального исследовательского Томского политехнического университета за доклад «Структурные условия локализации комплексного золото-уранового оруденения месторождения Северного (Эльконский урановорудный район)» (научный руководитель: Домаренко Виктор Алексеевич, к.г.-м.н., доцент).

Номинация «Студенты»

Диплом I СТЕПЕНИ – Мячин Александр Андреевич, студент Томского государственного университета за доклад «Оценка состава и процессов образования руд Зареченского месторождения методами многомерной прикладной статистики» (научный руководитель: Князев Георгий Борисович, к.г.-м.н., доцент).

Диплом II СТЕПЕНИ – Карепина Ксения Васильевна, магистрант группы 2ЛМ11 Института природных ресурсов Национального исследовательского Томского политехнического университета за доклад «Литолого-фациальные особенности Бакчарского узла на основе интерпретации геофизических данных» (научный руководитель: Домаренко Виктор Алексеевич, к.г.-м.н., доцент).

Диплом III СТЕПЕНИ – Янкович Антон Станиславович, магистрант группы 2ЛМ21 Института природных ресурсов Национального исследовательского Томского политехнического университета за доклад «Особенности локализации эпигенетических изменений урановорудного месторождения «Вершинное» (Хиагдинское рудное поле)» (научный руководитель: Домаренко Виктор Алексеевич, к.г.-м.н., доцент).

Дипломом ИПР награждается Гэлнэмэх Оюунболор, студент группы 2690 Института природных ресурсов Национального исследовательского Томского политехнического университета за доклад «Минералогические и геохимические особенности карбонатитовых месторождений Монголии» (научный руководитель: Домаренко Виктор Алексеевич, к.г.-м.н., доцент).

Дипломом ИПР награждается Шубина Елена Андреевна, начальник отдела закрытого акционерного общества «Промуглепроект» за доклад «Проектирование геологоразведочных работ с учетом многофункционального использования скважин с целью снижения природной газоносности угольных пластов» (научный руководитель: Брылин Владимир Иванович, к.г.-м.н., доцент).

Дипломом ИПР награждается Гарибмахмадова Светлана Назримамадовна, ассистент Таджикского национального университета за доклад «Элементы-примеси в кварце и аметисте месторождения «Сельбур» (Южный Гиссар, Таджикистан)» (научный руководитель: Хасанов Абдурахим Хасанович, д.г.-м.н., профессор).

Дипломом ИПР награждается Жанибеков Бобоир Омононович, инженер Научно-исследовательского института минеральных ресурсов за доклад «Геодинамика формирования и структурная позиция золотого оруденения в Тамдытау-Бельтауском рудном районе» (научный руководитель: Мирали Камолович Турапов, д.г.-м.н., академик РАЕН).

Дипломом ИПР награждается Кембаев Максат Кенжебекулы, магистрант Казахского Национального технического университета им. К.И. Сатпаева за доклад «Марганценосные формации Западного Казахстана» (научный руководитель: Акылбек Асыраркулович Жунусов, к.г.-м.н., профессор).

2.Рекомендованы для публикации в журнале «Известия ТПУ»
1) Ялышева Александра Ивановна, научный сотрудник Института геологии и геохимии им. академика А.Н. Заварицкого УрО РАН г. Екатеринбург «Постседиментационные (хемогенные) микротекстуры кластогенного кварца рифейских песчаников Башкирского мегантиклинория (Южный Урал)»
2) Волкова Мария Геннадьевна, научный сотрудник, кандидат геолого-минералогических наук Института геохимии им. А.П. Виноградова СО РАН, г. Иркутск «Минералого-петрографические особенности пород и руд золото-уранового месторождения Хадатканда (Кодаро-Удоканский прогиб, Северное Забайкалье)»

3) Мельников Виктор Александрович, аспирант Института геохимии им. А.П. Виноградова СО РАН, г. Иркутск «Геохимические характеристики золото-уранового месторождения  Хадатканда (Кодаро-Удоканская  структурная формационная зона)»

