Обучение с увлечением стартует в ИНК
Начался учебный год. Первое сентября принято называть Днем знаний - праздником для всех, кто связан с системой образования. Хотя ведь всем понятно, что это всего лишь начало очередного учебного года со своими трудностями и сюрпризами, взлетами и падениями. 
Нас, студентов поздравляют горячо и искренне поздравляют с началом учебного года. И знаете, если призадуматься, есть с чем поздравить. Учеба – это не только постоянная зубрежка, скука и желание что-нибудь съесть или уйти с пары. Это еще и получение новых знаний, нового опыта и, конечно же, получение удовольствия. Да-да, именно удовольствия, это не опечатка и не заблуждение. Лично я получаю удовольствие от приобретения новых знаний. А особенно это приятно, когда в процессе обучения присутствует игра.  Пусть мы кричим и бьем себя пяткой в грудь, что мы взрослые и что уже аж студенты второго курса Института неразрушающего контроля ТПУ, но мы всё же где-то в душе ещё дети. И еще долго будем ими. Возможно даже, навсегда ими останемся, я так точно. Мне и моим однокурсникам интересно играть и учиться одновременно. 

Такую замечательную возможность мы имеем на занятиях по английскому языку на кафедре ИЯНК. Да, конечно же, очень редко, но, как говорится, метко. Чётко, два раза в семестр мы играем в интереснейшую игру Scrabble (Скрэббл). Если вы когда-нибудь играли в Эрудит, то вам не стоит объяснять что это за игра такая. А если нет, то это такая настольная игра, смысл которой заключается в составлении слов на игровом поле, складывая их по принципу домино, эту-то игру вы должны знать, точно. Побеждает та команда, которая набрала большое количество баллов. 

На словах, конечно, трудно объяснить насколько это интересно, лучше участвовать. С помощью этой игры не только увеличивается словарный запас, но и очень многое откладывается в памяти, что никогда не бывает лишним. Знания вообще никому не лишние, если вы не растение.

Вернемся к началу учебного года. А, следовательно, и к началу нового семестра. А это в свою очередь значит, что грядет новый турнир игры Scrabble. Шестого сентября мы с нашей группой, а так же с приглашенными из другой группы однокурсниками открыли новый сезон. Кстати говоря, турнир игры был особенным. Международным! В турнире соревновались представители разных стран: России, Казахстана, Германии. В силу неимоверно удачных стечений обстоятельств мы пригласили на игру студента, абсолютно не говорящего по-русски. Этим студентом был Лукас Эрц, приехавший в ТПУ из университета DHBW-Hedenheim по программе academic mobility, так же на игре присутствовала бадди Лукаса – Никонова Елена (гр. 1Е31, ИНК).
Борьба была напряженная, и команды шли «ноздря в ноздрю». Так как Лукас, наш гость из Германии, не в идеале владеет и английским языком, мы были в равных условиях. Слова не шли в головы, на ходу придумывались какие-то непонятные буквосочетания, а по-другому это не назовешь, но было захватывающе интересно и увлекательно. Я лично даже запомнила не одну парочку новых словечек, думаю, как и все. В конце концов, победила команда из России, никто не подсуживал, вся игра строилась строго по правилам. 

По окончании турнира, наш преподаватель, Н.А. Кобзева, к слову сказать, потрясающий педагог, который максимально старается сделать обучение английскому языку интересным и увлекательным, подводя итоги занятия, интересовалась мнением и впечатлением тех студентов, которые впервые играли в Скрэббл.
Иван Затонов, студент ИНК, группа 1Б32: Действительно интересная игра, жаль, что редко удается поиграть. Но можно проводить турниры на внеаудиторных занятиях и в свободное время.
Дмитрий Кан, студент ИНК, группа 1Б31: Замечательный опыт и повторения лексики, и запоминания новых слов. Отличная разминка и адаптация к продолжению изучения английского языка в начале учебного года.
 Овчинникова Ирина, студентка ИНК, группа 1Е31: Этот вид занятий с использованием Скрэббл является самым моим любимым! Незаметно для себя открываешь все новое и новое в английском языке!
 Лукас Эрц, студент: Мне очень понравилась эта игра. Играл я в первый раз, было тяжело, зато этот урок явился для меня огромной возможностью познакомиться с ребятами из России и Казахстана, и адаптироваться в новых условиях.
Алёна Пронина, студентка ИНК, группа 1Е31: Что касается меня, я бы тоже хотела высказаться. Scrabble – это здорово. И не потому, что я в силу своего характера, иногда ищу возможность уклониться от любого усердного труда, а потому, что игра не просто является этой возможностью, но и приносит огромную пользу. Играешь и учишься, ну не гениально ли? Ведь ещё Джон Дью, известный философ, отмечал важность эмоций в процессе обучения и считал, что обучение не должно быть скучным и неприятным процессом.
Поэтому я всем желаю таких возможностей и таких занятий. Желаю проводить свой учебный год, не только вечно скучая и закрывая долги, а еще и получая хоть чуточку, но все же, радости и счастья от самого процесса обучения. Всем студентам и преподавателям ТПУ желаю хорошего учебного года, и пусть удача сопутствует вам! 

Алёна Пронина, студентка ИНК, группа 1Е31
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