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Настоящая программа разработана в соответствии с положением о порядке проведения практики студентов образовательных учреждений высшего профессионального образования (Приложение к приказу Минобразования от 25.03.2003 г. № 1154).
Учебно-ознакомительная практика есть составная часть учебного плана по направлению 080300 «Коммерция» и специальности «Антикризисное управление».

Ознакомительная практика является первой практикой в комплексе практик студентов кафедры МАУ. 
Целью практики является закрепление, углубление теоретических знаний по пройденным дисциплинам, обеспечение навыков самостоятельного поиска решений, стоящих задач перед коммерсантами и экономистами-менеджерами, а также подготовка их к самостоятельной профессиональной работе. Учебно-ознакомительная практика проходится во втором семестре.
Местом прохождения практики могут быть организации, фирмы, занятые коммерческо-посреднической и торговой деятельностью, банки, рекламные агентства, промышленные предприятия и учебный класс кафедры МАУ.

Оговариваются организационные требования и содержание учебной практики. Приводится перечень основных вопросов, подлежащих изучению на практике. Даны методические указания по их выполнению и требования к оформлению отчета.

В общие задачи практики входит:

· закрепление теоретических знаний по учебным дисциплинам специальности;

· овладение практическими навыками, технологией работы непосредственно на рабочих местах, в том числе на автоматизированных, с использованием компьютерной техники;

· сбор материала для осуществления студенческой научно-исследовательской работы, выступления на семинарах и конференциях, выполнение рефератов, курсовых работ, а также работ по договорам с предприятиями.

Студент может проходить практику на предприятиях, фирмах, в компаниях любой формы собственности, занимающихся хозяйственной, коммерческой, производственной, торгово-сбытовой, посреднической, маркетинговой, рекламной, страховой, финансовой, информационной, и т.п. деятельностью.

Места прохождения учебно-ознакомительной практики определяется кафедрой маркетинга и антикризисного управления на основании договорных отношений с предприятиями или официальных запросов предприятий, которые индивидуально согласуются со студентами и закрепляются приказом ректора ТПУ с назначением конкретных руководителей из числа ведущих преподавателей кафедры.

Результаты прохождения учебно-ознакомительной практики анализируются и обсуждаются на заседаниях кафедры, на основании чего разрабатываются рекомендации по совершенствованию учебного процесса подготовки коммерсантов и экономистов-менеджеров в теоретических, прикладных и практических сферах.

1.
ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1.
Организация и руководство практикой

Ответственность за организацию и проведение учебно-ознакомительной практики несет деканат инженерно-экономического факультета, а учебно-методическое руководство осуществляет кафедра МАУ.

Кафедра назначает руководителей практики из числа наиболее опытных преподавателей, осуществляющих руководство научно-исследовательскими, курсовыми и дипломными работами студентов.

Перед началом практики студенты получают от руководителей индивидуальные задания, в которых учтены предполагаемые темы курсовых, а также тематика докладов научных конференций студентов.

Руководитель практики уполномочен решать все возникающие проблемы в период прохождения практики в пределах своей компетенции, либо согласовывать свои решения с заведующим кафедрой МАУ.

В период практики студент выполняет работы в соответствии с заданием на рабочем месте под руководством штатного работника предприятия и в этом случае он может рассматриваться как практикант, помощник и т. д.

Рабочее время студента-практиканта устанавливается в соответствии с действующими на предприятии (организации) внутренним распорядком и режимом работы. 

Ответственность за организацию учебно-ознакомительной практики на предприятии несет руководитель предприятия, заключивший договор с ТПУ.
1.2.
Обязанности заведующего кафедрой и руководителя практики от университета

Заведующий кафедрой МАУ обеспечивает общую организацию проведения учебно-ознакомительной практики и контроль за ними, выполняя следующее:

· до начала практики устанавливает связь с предприятиями – предполагаемыми базами практик, готовит проект приказа по срокам практик в соответствии с учебным планом специальности, с указанием конкретного места практики и руководителя для каждого студента;

· перед практикой после окончания экзаменационной сессии проводит организационное собрание, где предоставляет студентам программу практики и представляет руководителей практик от кафедры;

•
после окончания учебно-ознакомительной практики принимает отчет у руководителей практики. 
Руководитель практики от кафедры обеспечивает проведение всех организационных мероприятий:

· до начала практики посещает предприятие;

· выдает задание на период прохождения практики каждому студенту-практиканту;

· обеспечивает качество прохождения учебно-ознакомительной практики студентами и ее соответствие программе, учебному плану и рабочим программам учебных дисциплин специальности;

· проводит консультации студентов по программе практики;

· руководит научно-исследовательской работой студентов, предусмотренной индивидуальными заданиями на практику в соответствии с научными направлениями кафедры;

· принимает отчеты по практике;

· рассматривает и анализирует отчеты студентов по практике, дает отзывы об их работе и представляет заведующему кафедрой отчет о проведении практики вместе с замечаниями и предложениями по совершенствованию практической подготовки студентов на предприятиях;

1.3.
Обязанности студента на учебно-ознакомительной практике

Студент-практикант обязан:

· получить задание от руководителя и пройти практику в указанные учебным графиком сроки в соответствии с приказом ректора университета;

· освоить нормы и правила, специфические условия, техники безопасности на рабочих местах, в том числе на автоматизированных;

· соблюдать режимные условия, дисциплину и трудовой распорядок работы;
· полностью выполнять индивидуальный план прохождения практики в установленные сроки в соответствии с заданием и после ее завершения предоставить руководителю материалы, оформленные должным образом в отчете;

· выполнять отдельные задания руководителя практики на предприятии, согласующиеся с учебной программой и индивидуальным заданием руководителя практики от университета;

· вести дневник практики и ежедневно записывать в него выполненные за рабочий день задачи;

· на основании записей, сделанных в дневнике, предоставленной информации и документации, материалов собственных наблюдений и работы самостоятельно составить и оформить в соответствии с требованиями отчет о прохождении практики;

· по окончании практики сдать полностью оформленный отчет вместе с дневником руководителю практики от предприятия для проверки и получения отзыва;

· в день окончания практики получить зачет по практике на предприятии в виде заверенных подписью и печатью дневника, отчета и краткого отзыва о работе практиканта руководителя практики от предприятия;

· защитить отчет по практике на кафедре в указанные графиком учебного процесса сроки, но не позже первых двух недель начала осеннего семестра, получив дифференцированный зачет с соответствующей записью в зачетной книжке;

1.4.
Дневник студента-практиканта

Дневник практики ведется по установленному стандартному образцу и служит обязательным отчетным документом для студента-практиканта.

По прибытии на предприятие в дневнике делаются соответствующие отметки о датах прибытия, и в этот же день в дневник вносится индивидуальный график работы студента-практиканта.
Несвоевременное заполнение дневника является серьезным нарушением трудовой и учебной дисциплины. Заверенный руководителем предприятия дневник практики (подпись и печать) прилагается к отчету.

1.5.
Порядок защиты отчета по практике

После окончания практики студент защищает полностью готовый, заверенный печатью предприятия, сброшюрованный отчет вместе с приложениями в сроки, утвержденные графиком учебного процесса. Руководитель практики от кафедры проставляет оценки и оформляет отчет о результатах практики, который хранится в делах кафедры.

Если студент не укладывается в график учебного процесса, разработанный и утвержденный учебным отделом, то защита отчета по практике возможна только при получении направления из деканата.

1.6.
Оформление отчета по учебно-ознакомительной практике

Содержательная часть отчета оформляется на стандартных листах белой бумаги форматом А 4 (210 × 297 мм) на одной  стороне с полями: верхнее – 2,5 см для проставления страниц, левое – 3,0 см для переплета; правое – 1,0 см; нижнее – 2,0 см для заметок руководителя.

При распечатке на принтере предусматривается размер шрифта – 14; рукописный вариант принимается заполненным чернилами или пастой одного цвета с интервалом между строчками достаточной ширины (допускается не более 30 строчек на одну страницу).

Титульный лист оформляется по установленному в университете образцу, подписывается студентом-практикантом.

Нумерация страниц отчета – сквозная, начиная с титульного листа, включая приложения.
1.7.
Защита отчета по практике
Защита отчетов (доклад студента, ответы на вопросы) является одним из элементов подготовки молодого специалиста. После окончания практики студенты обязаны сдать отчет руководителям на проверку, при необходимости доработать отдельные разделы (указываются руководителем) и защитить его на кафедре. Дифференцированный зачет по практике приравнивается к общей успеваемости студентов.

2.
СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИКИ
Задачами учебно-ознакомительной практики является осмысление студентами выбранной специальности.
Знакомство с содержанием учебного процесса, библиотечным и лабораторным обслуживанием учебного процесса, изучение деятельности конкретной организации.

За время прохождения практики закрепляются теоретические знания по учебным дисциплинам первого курса. Основной теоретической базой практики являются следующие дисциплины: «Экономическая теория», «Концепции современного естествознания», «Информатика» и др.

Задачами ознакомительной практики являются закрепление на практике полученных теоретических знаний, сбор материала об организационной структуре предприятия, его производственных подразделениях, функциональных обязанностях работников финансово-экономических, коммерческих подразделений.

Базой практики являются фирмы различных форм собственности, функционирующие в различных сферах бизнеса. Информационным ресурсом прохождения практики выступает система маркетинговой информации фирмы, результаты мониторингов, система внутренней отчетности предприятия.

Одной из основных задач практики является знакомство студентов с особенностями информационных технологий, применяемых в коммерческой и производственной деятельности организации.

Перечень программных продуктов, предлагаемый для освоения студентами во время учебно-ознакомительной практики:

1. Конси - МАРКЕТИНГ.

2. Сегментирование и рынки.

3. Прогнозирование продаж.(FOREXSAL).

4. Конси-Региональный маркетинг.

5. Конси-Ценовой мониторинг.

6. Проектирование анкет и др.
Программа практики также включает:

1. Ознакомление с наличием регистрационных и учредительных документов; 

2. С организационно-правовой формой предприятия (на какой основе и когда создано, кто является его основными учредителями и акционерами); 
3. Дать краткую характеристику предприятия (организации) по характеру выполняемых работ и видам предоставляемых услуг. Дать характеристику выпускаемой продукции, ее конкурентных преимуществ;

4. Проанализировать кадровый потенциал предприятия (общую численность служащих и их структуру, квалификационный уровень); 

5. Проанализировать содержание работы менеджера, маркетолога (или другого специалиста) предприятия. Изучить на основе должностной инструкции должностные обязанности и функции специалиста, документооборот этого рабочего места; 
6. Проанализировать структуру управления предприятием. Ознакомиться с должностными инструкциями и показать функциональные обязанности работников аппарата управления;
7. Рассмотреть и проанализировать формы и системы оплаты труда, используемые предприятием. Оценить их эффективность. Ознакомиться с системами стимулирования труда;
8. Рассмотреть систему оценочных показателей деятельности предприятия.
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