Информация по курсу 

"THEORETICAL FOUNDATIONS OF TREATMENT OF MATERIALS BY PULSE ELECTRON AND ION BEAMS"

Цели курса:

Электронный учебник предназначен для самостоятельной работы студентов при изучении дисциплин «Плазменные и радиационные технологии» и «Воздействие плазмы и пучков заряженных частиц на вещество» в рамках учебных планов программ магистерской подготовки «Физика плазмы» и «Пучковые и плазменные технологии», открытых и действующих на кафедре ВЭПТ ЕНМФ. 

Аннотация курса:
Курс обеспечивает теоретическую подготовку специалистов в области современных технологий, основанных на использовании воздействия на вещество импульсных потоков энергии. Он является базовым для дальнейшего освоения технологий, связанных с модификацией поверхностных свойств материалов и изделий, созданием новых материалов с оригинальными свойствами. 

Описание межпредметных связей. Изложение курса опирается на теоретический материал, содержащий фундаментальные законы теоретической физики, атомной физики, физики твердого тела, взаимодействия излучения с веществом. При этом анализ экспериментальных данных, сопоставление теоретических моделей с практическими результатами является необходимым условием успешного освоения материала и получения ясных и достоверных сведений о предмете. 
Требования курса:
Текущий контроль проводится после изучения каждого модуля учебника. При этом студенты должны успешно выполнить соответствующие тесты. Итоговым контролем является семестровый экзамен по дисциплине.
Темы курса:
Учебное пособие состоит из шести модулей.
Модуль 1.  «Выделение энергии заряженных частиц в веществе».

Данный модуль посвящен фундаментальным вопросам взаимодействия ускоренных ионов и электронов с веществом, основным закономерностям и теоретическому описанию пространственного энерговыделения при торможении заряженных частиц в обрабатываемом материале, способам расчета функций энерговыделения. Знание этого материала дает ключ к пониманию процессов, происходящих в веществе в результате облучения и приводящих к изменению его различных свойств. 
Модуль 2. «Подходы к математическому моделированию воздействия мощных импульсных пучков заряженных частиц на вещество».

В этом модуле изложена концепция математического моделирования диссипации энергии мощных импульсных пучков заряженных частиц в веществе. Предлагаемые здесь методы моделирования тепловых, термомеханических и эрозионных процессов в облучаемом веществе являются основой для изучения поведения вещества в условиях воздействия на него концентрированных потоков энергии и построения компьютерных программ для выполнения широкомасштабных расчетов.

Эта концепция  разработана авторами настоящего учебника на основе их многолетних исследований в этой области, нашедших признание в научном мире. 
Модуль 3. «Закономерности процессов диссипации энергии мощных импульсных пучков заряженных частиц в веществе».
Приводятся систематизированные результаты исследований тепловых, термомеханических и эрозионных процессов в твердом теле при облучении импульсными пучками заряженных частиц. Знание этих закономерностей позволяет прогнозировать поведение вещества в условиях облучения,  оно необходимо для проектирования современных пучковых и плазменных технологий обработки материалов.
Модуль 4. «Перенос атомов в конденсированной фазе при непрерывном слаботочном облучении пучками заряженных частиц».

Процессы массопереноса являются важнейшей составляющей комплекса явлений, происходящих в многокомпонентных веществах при облучении пучками заряженных частиц. Математическое моделирование этих явлений дает возможность предсказывать изменение концентрационных профилей примесей, ведущее к изменению функциональных характеристик облучаемых многокомпонентных, в том числе многослойных, материалов. В этом модуле излагаются закономерности массопереноса под действием непрерывного слаботочного облучения пучками заряженных частиц.
Модуль 5. «Процессы переноса атомов при мощном импульсном воздействии пучками заряженных частиц».  

Процессы массопереноса под действием мощного импульсного облучения пучками заряженных частиц существенно усиливаются по сравнению со слаботочным непрерывным режимом. Здесь должны иметь место специфические механизмы и закономерности. В модуле излагается модельное представление массопереноса под действием мощных импульсных пучков заряженных частиц, разработанное при участии авторов учебника. Теория массопереноса в условиях мощного импульсного радиационного воздействия в настоящее время находится на стадии активной разработки. Излагаемый в учебнике материал позволяет познакомиться с современным состоянием дел по этой тематике.
Модуль 6. «Примеры технологий, основанных на применении мощных импульсных пучков заряженных частиц».

Приводятся примеры технологического применения мощных импульсных пучков заряженных частиц для обработки материалов, а именно: для радиационной закалки металлов и сплавов, электронного и ионного фрезерования, микрорельефной обработки поверхности, для перемешивания тонких пленок. Показано, каким образом, используя приведенные в данном учебнике математические модели процессов воздействия пучков заряженных частиц на вещество, можно произвести расчеты параметров технологической обработки материалов для достижения оптимального результата. 

По этой ссылке можно зайти на этот курс http://e-le.lcg.tpu.ru.
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