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Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение

Высшего профессионального образования
«НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ТОМСКИЙ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Институт социально-гуманитарных технологий

кафедра менеджмента

(г. Томск, Россия)

4 МАРТА – 4 АПРЕЛЯ 2013
в рамках XII Международной научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Актуальные проблемы гуманитарных наук»

проводит

I Чемпионат по решению бизнес-кейсов 
«caseOLYMP©»

Данный чемпионат ставит своей целью создание платформы для плодотворного общения студентов, бизнеса, студентов с бизнесом,  а также представителей государственных структур и университетов со всеми вышеназванными. Особенностью данного мероприятия являются опыт организаторов проекта, качество подготовки и проведения мероприятий, объективность и честность судейства.
Участвуя в чемпионате, студенты не только используют знания, полученные в университете, для решения реальных бизнес-задач, но и развивают навыки командной работы, умение проводить презентации и выступать на публике. Также наши участники получают возможность зарекомендовать себя перед потенциальными работодателями.

Заказчиками данного проекта являются ведущие предприятия города Томска.
«Мы пониманием, что нужно студентам и чего хотят от нас заказчики»

Условия участия:

Принять участие в конкурсе могут все желающие студенты ВУЗов Сибирского федерального округа. К участию в Чемпионате допускаются команды студентов 1-4 курсов очной формы обучения и магистранты. Каждая команда должна состоять из четырех человек. Однако чемпионат предполагает как командное, так и личное первенство.
Количество команд от ВУЗов для участия в заочном этапе неограниченно. Также команды могут быть укомплектованы студентами разных ВУЗов.
Для участия необходимо заполнить форму заявки на сайте проекта «caseOLYMP©» http://vk.com/caseolymp.

Иногородним участникам очного этапа мероприятия будет предоставлена возможность заселения в гостиницу-общежитие, либо профилакторий ТПУ. Все расходы по проживанию и дороге оплачиваются участниками.
Структура турнира
1)Заочный этап позволить отобрать 10 лучших команд для участия в очном этапе. Задание для прохождения заочного этапа будет включать один комплексный кейс, а также ряд дополнительные кейсов, по результатам выполнения которых определиться 10-ка лучших команд.
2)Очный этап предполагает проведение турнира среди 10 команд, прошедших заочный этап.
Структура заочного этапа
Заочный этап проводится дистанционно. Регистрация участников осуществляется на сайте http://vk.com/caseolymp. На сайте http://portal.tpu.ru/science/konf/humanities/workshop и http://vk.com/caseolymp выкладывается вся информация, связанная с турниром. Регистрироваться могут команды, состоящие из 4 студентов очных отделений ВУЗов. Также право принимать участие в турнире имеют и магистранты. Регистрация должна быть открыта не позднее начала марта. Каждому участнику зарегистрированной команды высылаются задания заочного тура, на решение которого участникам дается 6 дней. По окончании шести дней решения должны быть направлены на почтовый адрес организаторов турнира. За 3 дня до проведения очного этапа, должны быть опубликованы оценки участников и список прошедших во второй этап 10-ти команд. Судьями очного этапа являются представители одного из предприятий г. Томска  и экспертная комиссия ТПУ.
Программа проведения очного этапа
10:30 - 11:30 Регистрация участников (10 команд);
11:30 - 11:45 Вступительные слова, выдача кейсов участникам;
11:45 - 16:15 Решение кейса, подготовка презентаций (5 часов);
16:15 - 16:45 Перерыв;
17:45 - 18:00 Выступление команд. Защита своих проектов. Регламент - 8 минут на выступление, 5 минут - вопросы от судей;
18:00 - 19:00 Подсчет баллов, вынесение решений, награждение, подведение итогов.
Все вопросы и пожелания можно задать по электронной почте case-champ-TPU@yandex.ru.
