ИНФОРМАЦИЯ О ВАКАНТНОЙ ДОЛЖНОСТИ
1. Вакантные должности: 

· на постоянное место работы требуется ИНЖЕНЕР БЕЗ КАТЕГОРИИ группы надежности отдела ядерной безопасности и надежности Ростовской АЭС с перспективой на категорию выше (возможность карьерного роста и увеличения ИСН).
· на временное место работы (в период декретного отпуска) требуется ИНЖЕНЕР БЕЗ КАТЕГОРИИ группы вероятностного анализа безопасности отдела ядерной безопасности и надежности Ростовской АЭС с перспективой на категорию выше (возможность карьерного роста и увеличения ИСН).
2. требования: 

высшее техническое образование, средний балл по диплому не ниже 4 баллов, (по возможности: научно-технические или спортивные достижения)

3. Заработная плата инженера без категории составляет: оклад – 22500 руб. + ИСН (индивидуальная стимулирующая надбавка) – 5500 руб. + годовая премия – 49880 руб.
4. Должностные обязанности группы надежности и группы вероятностного анализа безопасности ОЯБиН
1. Группа надежности и группа ВАБ выполняет следующие функции, возложенные в соответствии с типовым Положением об отделе ядерной безопасности и надежности и разработанным на его основании станционном Положении об отделе ядерной безопасности и надежности» П.37.01:
-  Учет циклов нагружений РУ 1, 2, 3 энергоблока
-  Учет информации о дефектах, повреждениях и отказах 1, 2, 3 энергоблоков
-  Сопровождение работ по вероятностному анализу безопасности первого, второго уровней (ВАБ-1, ВАБ-2) 1, 2, 3, 4 энергоблоков

- Формирование и выполнение в полном объеме  «Годового отчёта по оценке состояния безопасности при эксплуатации энергоблоков № 1, 2, 3 Ростовской атомной станции» 

Выполнение данных функций включает в себя:

- По учету циклов нагружений ведение контроля и учета работы энергоблоков №1, 2, 3 Ростовской АЭС проектных режимов эксплуатации реакторной установки и работы оборудования систем, важных для безопасности (СВБ), предельно-допустимого количества циклов нагружения отдельных патрубков ГЦТ и ПГ в режимах с подачей «холодной воды» в объеме, определенном «Рабочим технологическим регламентом безопасной эксплуатации энергоблока № 1» (И-00-01),  «Рабочим  технологическим  регламентом  безопасной   эксплуатации   энергоблока № 2 Ростовской атомной станции» (РГ.2.01). Персоналом систематически проводится анализ условий безопасной эксплуатации для всех режимов и состояний энергоблока в части соблюдения и непревышения предельно-допустимого количества циклов нагружения оборудования для проектных режимов работы реакторной установки. Каждое полугодие лабораторией на основании данных «Журнала учета режимов работы реакторной установки и оборудования СВБ энергоблоков № 1, 2 Ростовской АЭС» составляется «Ведомость учитываемых режимов эксплуатации оборудования Ростовской АЭС» с указанием зафиксированных режимов РУ и СВБ и направляется в ОИ ЯРБ Ростехнадзора на Ростовской АЭС. Периодически проводится рассмотрение и анализ замечаний к Регламентам безопасной   эксплуатации   экспертов НТЦ ЯРБ Ростехнадзора в части ограничений по условиям нагружения оборудования, отмеченных в «Экспертных заключениях…», по результатам разрабатываются корректирующие мероприятия, которые впоследствии выполняются персоналом лаборатории. Проводится совместная работа с ОКБ «Гидропресс» разработчиком РУ по обоснованию циклов, определяющее допустимое количество проектных режимов с последующим уточнением предельно-допустимого количества циклов нагружения оборудования для проектных режимов работы энергоблока в Рабочих технологических регламентах безопасной эксплуатации энергоблоков 1, 2, 3 Ростовской АЭС. Данные о количестве учтенных циклов нагружения используются для  внесения корректировок в Регламенты безопасной   эксплуатации   1, 2, 3 блоков в соответствии с требованием Ростехнадзора.
    -  По учету информации о дефектах, повреждениях и отказах 1, 2, 3 энергоблоков осуществление сбора, обработки, контроля полноты и качества информации в картах учета информации о дефектах, повреждениях и отказах оборудования, предоставляемых подразделениями-владельцами оборудования, размещение для использования и хранения карт учета информации о дефектах, повреждениях и отказах оборудования в отраслевой информационно-аналитической системе ОАО «ВНИИАЭС»; 

         ведение разработки и сопровождения производственно-технической документации о надежности систем и оборудования АЭС;

        оказание методической помощи подразделениям при выполнении работ по сбору, обработке информации о дефектах, повреждениях и отказах (ДПО) оборудования, направление  информации о ДПО в ОАО «ВНИИАЭС», ДКБП ОАО «КРЭА», ОКБ «Гидропресс», ОАО «НИИАЭП»;

          участие в проведении анализа причин отказов и повреждений оборудования (элементов) и разработке корректирующих мер по повышению эксплутационной надежности оборудования АЭС.

   Информация о дефектах, повреждениях и отказах оборудования, собираемая на АЭС, необходима для формирования политики эксплуатирующей организации в области управления надёжностью, безопасностью и экономичностью АЭС. Ежемесячно направляется информации по дефектам, повреждениям и отказам в ОАО «ВНИИАЭС» для формирования хранилища данных о надежности оборудования АЭС. Хранилище рассматривается как расширяющийся и поддерживающий хронологию структурированный набор данных (хранилище информации), используемый для задач анализа надежности оборудования АЭС в рамках информационного обеспечения работ по поддержанию требуемого уровня безопасности и надёжности АЭС. Ежеквартально размещается информация по дефектам, повреждениям и отказам в электронном виде в КИС Ростовской АЭС.
- По сопровождению работ по ВАБ-1, по ВАБ-2 курирование работ по устранению замечаний экспертов по результатам экспертизы ВАБ-1 при работе на мощности 104% в 18-месячном топливном цикле (в последующем ВАБ-2 и разработка ВАБ-3) для первого и второго энергоблоков. Рассмотрение и согласование работ выполняемых ОАО «НИАЭП» по разработке ВАБ уровня 1 и 2 для 3 и 4 энергоблоков Ростовской АЭС.  Данные работы выполняются в соответствии с федеральными нормами и правилами в области использования атомной энергии и рекомендациями по выполнению ВАБ, которые предусматривают необходимость включать в состав проектных материалов по анализу и обоснованию безопасности АС вероятностные анализы безопасности (ВАБ) (см. п.1.2.19 НП-001-97  и п.п.3.1.2, 4.2.2). ВАБ уровня 2 (ВАБ-2)  выполняется для оценки уровня безопасности путём установления соответствия/не соответствия суммарной вероятности категорий аварийного выброса целевому ориентиру по вероятности предельного аварийного выброса, установленной в п.1.2.17 НП-001-97.

2. Штатная численность и состав:

По штатному расписанию (структуре) в состав ГН входят 3 должностные единицы: ВИ(1 ед.) и инженер 1 кат. (2 ед.)

По штатному расписанию (структуре) в состав ГВАБ входят 3 должностные единицы: ВИ(1 ед.) и инженер 1 кат. (1 ед.), инженер 2 кат. (1 ед.).
Фактическая численность ГН составляет 2 единицы:  ВИ(1 ед.) и инженер 2 кат. (1 ед.)

Фактическая численность ГВАБ составляет 3 единицы: инженер 2 кат. (1 ед.) и инженер б/к (2 ед.), однако инженер б/к (1 ед.) выполняет функции делопроизводства в отделе. 
В настоящее время для качественного выполнения в полном объеме поставленных перед ГН и ГВАБ задач существует проблема нехватки высококвалифицированного персонала имеющего опыт эксплуатации оборудования РУ.

Обязанности оптимизированных должностей руководителей лабораторий надежности и ВАБ в соответствии с п.1.1.65 «Мероприятий по изменению штатного расписания РоАЭС» приказа Ростовской АЭС от 03.09.2013г. №892 возложены на введенные взамен единицы ведущих инженеров групп надежности и  ВАБ.  Молодые специалисты еще не имеют особого опыта работы в производственных цехах и навыков в эксплуатации основного оборудования. На данном этапе они проходят адаптацию, дополнительную теоретическую подготовку, оценку компетенций и выполнять в полном объеме рабочие функции,  получая профессиональные навыки,  могут только совместно со своим единственным наставником. По этим причинам тратятся огромные ресурсы одного специалиста ответственного за  выполнение всех возложенных на группы функций.

3. Перечень работ выполняемых ГН и ГВАБ ОЯБиН:
- разработка программ подготовки на должность и индивидуальных программ подготовки,

билетов по проверке знаний  на должности персонала ГН и ГВАБ;

- разработка  должностных инструкций  и инструкций по охране труда персонала в связи с образованием ГН и ГВАБ;

- разработка номенклатуры дел ГН и ГВАБ;

- взаимодействие по опыту эксплуатации с ОИОЭиРН;
- ежедневный мониторинг параметров реакторной установки в ПО STARGAZE, STARVIEW для учета количества циклов нагружения оборудования реакторной установки для проектных режимов работы энергоблока;

- регистрация и анализ зафиксированных циклов нагружения в журнале учета;

- взаимодействие с цехами и подразделениями по уточнению зафиксированных циклов нагружения оборудования;

- подготовка Ведомости учета режимов за 2014 г. для предоставления в ОИЯРБ РоАЭС;

- подготовка обоснований для устранения замечаний к Регламентам безопасной   эксплуатации   экспертов НТЦ ЯРБ Ростехнадзора в части ограничений по условиям нагружения оборудования, отмеченных в «Экспертных заключениях…»;
- взаимодействие с ДКБП, ОАО «ВНИИАЭС» по вопросам учета дефектах, повреждениях и отказах оборудования на АЭС;

- организация ведения системы учета информации о дефектах, повреждениях и отказах оборудования на 3 энергоблоке;
- сбор  и анализ информации о дефектах, повреждениях и отказах оборудования;
- в рамках проведения работ по ДПО  осуществление взаимодействия с цехами по вопросу ежемесячного представления карт дефектов оборудования. Проведение проверок достоверности и качества информации о дефектах оборудования, переданной цехами с помощью программы SAP ERP подсистемы Журнал дефектов;
- направление карт учета информации о ДПО в ОАО «ВНИИАЭС», ДКБП для наполнения отраслевого хранилища данных СУБД «ORACLE»;

- рассмотрение структуры отраслевого хранилища данных о ДПО СУБД «ORACLE» направление предложений ДКБП, ОАО «ВНИИАЭС»;

- рассмотрение проекта изменений в РД ЭО 308-2012, направление замечаний в ДКБП, ОАО «ВНИИАЭС»;
- размещение информации о ДПО в КИС Ростовской АЭС;

- выполнение программы «Программы опытной эксплуатации энергоблока №1 Ростовской АЭС в 18-месячном топливном цикле» № АЭС ПРГ-123 К(1.6)-2009 и разработка «Комплексного отчета о дефектах оборудования энергоблока №1 Ростовской АЭС, зарегистрированных во время работы энергоблока в увеличенном межремонтном периоде, с мая 2011г. по август 2012 г.»;

- курирование работ по ВАБ-1, по ВАБ-2 (согласование выполненных работ, выдача замечаний в установленном порядке, контроль сроков выполнения работ по договорам 2012 год, подготовка технических заданий на выполнения работ по ВАБ на 2013 год, выполнение запросов по начальной максимальной стоимости в организации разработчики ВАБ, направление актов выполненных работ в КРЭА);

- подготовка исходных данных по отказам оборудования АЭС для устранения замечаний Ростехнадзора для выполнения ВАБ-1;
- изучение и опробование на практике программного обеспечения Risk Spectrum необходимого для построения деревьев событий и деревьев отказов, требующихся для расчета вероятностного анализа безопасности;

- подготовка презентаций и самопроверка по ВАБ при подготовке к проверке ВАО АЭС;
- анализ информационных материалов сайта Московского центра ВАО АЭС  и при необходимости разработка корректирующих мероприятия по использованию зарубежного опыта эксплуатации; 
- повышение квалификации и самоподготовка, изучение дополнительной литературы по основному оборудованию реакторного отделения, вероятностному анализу безопасности, необходимое для понимания и обдуманности действий, связанных с выполнением своих должностных функций и обязанностей;
- выполнение программы «ЖОКЭП»;

- внесение изменений в должностные инструкции  и инструкции по охране труда персонала;

- внесение изменений в положения П.37.03 «Порядок сбора, обработки, хранения и передачи информации о дефектах, повреждениях и отказах оборудования на Ростовской атомной станции на основании РД ЭО 0308-2012; 

- анализ производственно-технической документации;
- согласование и рассмотрение входящих документов.

В качестве предложения необходимо организовать обучение и стажировку,  повышение квалификации специалистам групп, а также продолжать программу наставничества  молодым специалистам  с последующим выполнением программы развития их компетенций в соответствии с направлением деятельности групп. 

