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По результатам проведенного исследования деятельности высших учебных заведений Казахстана за 2011–2012 годы Независимым казахстанским агентством по обеспечению качества в образовании (НКАОКО-IQAA) Евразийский национальный университет имени Л. Н. Гумилёва занимает I место в Генеральном рейтинге лучших многопрофильных вузов Казахстана.

Согласно международному рейтингу QS World University Rankings, который с 2010 года публикуется отдельно от Times Higher Education, ЕНУ им. Л. Н. Гумилева в 2012 году вошел в топ-400 ведущих университетов мира и занимает 369-е место.

По результатам рейтинга университетов Webometrics Ranking of World Universities, составляемого испанской аналитической группой Cybermetrics Lab на основе объема web-контента по числу веб-страниц и файлов, доступности и влияния этих web-публикаций согласно числу цитирований, Евразийский национальный университет лидирует среди высших учебных заведений Казахстана и Центральной Азии. В июле 2011 года ЕНУ занимает в рейтинге 4 082 место из 12 000 позиций. В январе 2011 года вуз располагался на 5 216 месте, в июле 2010 года — на 7 891 месте.

Согласно международному рейтингу QS World University Rankings, который с 2010 года публикуется отдельно от Times Higher Education, ЕНУ им. Л. Н. Гумилева в 2013 году вошел в топ-400 ведущих университетов мира и занимает 303-е место. 

       Информационное обеспечение органов управления системой образования: 
       1. В целях своевременного обеспечения органов управления системой образования полной, достоверной, сопоставимой информацией в Республике Казахстан создается и действует единая информационная система образования, обеспечивающая возможности эффективного управления образованием.

      2. Единая информационная система образования включает в себя данные учета в системе образования по установленным показателям, данные образовательного мониторинга и иные данные, полученные центральным исполнительным органом Республики Казахстан в области образования, местными исполнительными органами, организациями образования при осуществлении ими своих функций.  

 
Аттестационная комиссия и ее состав: 

        Для проведения аттестации создаются аттестационные комиссии в организациях образования, которые определяют формы и процедуры, конкретные сроки проведения аттестации, проводят анализ работы аттестуемого, выносят решения по итогам аттестации. 

       Аттестационные комиссии создаются в организациях образования, районных, городских отделах (управлениях), областных, городов Астаны, Алматы управлениях (департаментах) образования, центральном исполнительном органе в области образования, отраслевых министерствах (ведомствах) Республики Казахстан, имеющих в своем ведении организации образования, их территориальных органах. 

       Аттестационные комиссии создаются в следующем составе: председатель аттестационной комиссии - руководитель (или заместитель руководителя) органа управления образованием или организации образования, заместитель председателя, секретарь и члены комиссии. В состав комиссии включаются специалисты органов управления образованием, руководители организаций образования, работники методических служб, научных организаций и местных исполнительных органов, представители профсоюзов. 

       Работникам системы образования, включенным в состав аттестационных комиссий, сохраняется заработная плата по основному месту работы на период их непосредственной деятельности в составе комиссии. 

       Персональный состав и сроки полномочий аттестационных комиссий определяются приказом руководителя организации образования, соответствующего по подчиненности органа управления образованием. 

 Порядок проведения аттестации 

       Аттестация педагогических работников проводится на основе анализа уровня квалификации, профессиональной компетентности, результативности и качества деятельности работников, его участия в методической, опытно-экспериментальной и/или научно-исследовательской работе. 

  
Прием заявлений на участие в аттестации в текущем учебном году производится аттестационными комиссиями до 15 октября. 

       Аттестация педагогических работников республиканских подведомственных организаций среднего общего, начального и среднего профессионального образования осуществляется Министерством образования и науки Республики Казахстан; организаций дошкольного воспитания и обучения, среднего общего, начального и среднего профессионального, дополнительного общего образования, независимо от форм собственности и ведомственной подчиненности - управления (департаменты) образования областей, городов Алматы и Астаны. 

     Аттестация педагогических работников в организациях образования завершается 30 марта, а в районных, городских отделах (управлениях), областных, городов Астаны и Алматы управлениях (департаментах) образования, Министерстве образования и науки Республики Казахстан, отраслевых министерствах (ведомствах) Республики Казахстан, имеющих в своем ведении организации образования, их территориальных органах - 10 мая. 

     Аттестация проводится для педагогических работников, имеющих стаж педагогической деятельности не менее одного года в соответствующей организации образования. 

     При преподавании нескольких предметов педагогический работник должен пройти аттестацию по одному из предметов на основании его выбора. Педагогические работники, преподающие государственный язык, но не имеющие соответствующего специального образования, должны проходить аттестацию по государственному языку. 

   Руководитель организации образования оформляет и направляет в аттестационную комиссию аттестационный лист (приложение 1). Педагогический работник должен быть ознакомлен с аттестационным листом не менее чем за 10 дней до заседания аттестационной комиссии. В случае несогласия с характеристикой своей работы и предложениями руководителя организации образования педагогический работник не менее чем за 3 дня до заседания аттестационной комиссии, подают на имя председателя аттестационной комиссии мотивированное заявление. 

    По каждому педагогическому работнику комиссия выносит одно из следующих заключений: 

      - соответствует требованиям заявленной категории; 

     -  не соответствует требованиям заявленной категории; 

      - соответствует требованиям присвоенной категории; 

     -  не соответствует требованиям присвоенной категории. 

    Решение о присвоении (снижении) высшей, первой категорий педагогическим работникам организаций образования республиканского подчинения утверждает аттестационная комиссия центрального исполнительного органа в области образования. 

     Решение о присвоении (снижении) второй категории педагогическим работникам утверждает аттестационная комиссия организации образования. 

       Решение аттестационной комиссии оформляется протоколом и аттестационным листом. Протокол и аттестационный лист подписываются председателем, заместителем председателя, секретарем и членами аттестационной комиссии, принимавшими участие в голосовании. 

       Решение считается действительным, если на заседании комиссии присутствовало не менее 2/3 ее членов. Результаты голосования определяются большинством голосов членов комиссии, принявших участие в итоговом заседании. При равенстве голосов решение считается принятым в пользу педагогического работника. 

       При аттестации работника, являющегося членом аттестационной комиссии, педагогический работник в голосовании не участвует. 

      Аттестационная комиссия представляет протокол о решении аттестационной комиссии с результатами аттестации и копии аттестационных листов педагогических работников на присвоение (снижение) категорий в соответствующие органы управления образованием, которые должны сообщить организациям образования о принятом ими решении не позднее чем за 1 месяц со дня поступления протокола на рассмотрение. 

     В соответствии с настоящими Правилами педагогические работники могут пройти аттестацию на более высокую квалификационную категорию, до истечения срока действия имеющейся квалификационной категории, в следующих случаях: 

       1) на высшую квалификационную категорию: 

       победители конкурсов педагогических работников, конференций, семинаров (республиканского, международного уровней); 

       лица, подготовившие по своим предметам призеров олимпиад, конкурсов, выставок (республиканского, международного уровней); 

       лица, имеющие публикации, авторы учебников и учебно-методических комплексов. 

       2) на первую квалификационную категорию: 

       лица, подготовившие по своему предмету участников олимпиад, конкурсов, выставок (районного, областного (городского) уровней); 

       участники конкурсов, конференций, семинаров и т.д. (районного, областного (городского) уровней); 

       лица, чей опыт обобщался на районном, областном (городском) уровне. 

       3) на вторую квалификационную категорию: 

       молодые специалисты, окончившие среднее специальное и высшее профессиональное учебные заведения, с "отличием"; 

       лица, не имеющие соответствующего образования по предметам, но защитившие творческие отчеты или учебно-методические разработки, прошедшие необходимые курсы повышения квалификации при Республиканском, областных (городских) институтах повышения квалификации. 

       Если педагогическому работнику не присвоена заявленная квалификационная категория, то за ним сохраняется имеющаяся категория до истечения срока ее действия. 

  
После истечения срока действия квалификационные категории педагогических работников на основании их заявлений продлеваются, но не более чем на один год в случаях: 

       1) временной нетрудоспособности; 

       2) нахождения в отпуске по беременности и родам, уходу за ребенком; 

       3) нахождения в командировке, на работе по специальности за рубежом; 

       4) возобновления работы в должности, по которой присвоена квалификационная категория, независимо от причин ее прекращения. 

       24. В случае несогласия с решением аттестационной комиссии аттестуемый может подать заявление на апелляцию в течение месяца после получения решения аттестационной комиссии. 

 Реализация решений аттестационной комиссии: 

Руководитель организации образования на основании решения аттестационной комиссии издает приказ о присвоении педагогическим работникам соответствующих квалификационных категорий. 

По результатам аттестации педагогическим работникам выдаются удостоверения установленного образца (приложение 2). Свидетельство подписывается руководителем организации образования и заверяется печатью. Копия свидетельства хранится в личном деле работника. Выдача свидетельства регистрируется в журнале (приложение 3), страницы которого в установленном порядке прошнуровываются и нумеруются. 

       Оформленные в установленном порядке свидетельства о присвоении квалификационной категории действуют на всей территории Республики Казахстан. 

       В трудовых книжках делается соответствующая запись педагогическим работникам, которым по результатам аттестации присвоены квалификационные категории. 

      Связанные с аттестацией трудовые споры рассматриваются в соответствии с действующим законодательством. 
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