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Прежде чем рассматривать научную публикацию как неотъемлемую часть аттестации педагогических работников, следует растолковать понятия "научная публикация" и "аттестация". По мнению автора, научная публикация - форма представления результатов исследований научному сообществу за помощью печати или размещения в различных изданиях для дальнейшей оценки. Аттестация - это процесс определения квалификации, уровня знаний работника, необходимый при присвоении определенного разряда или категории. 
В образовательных учреждениях аттестация проводится в целях установления соответствия уровня квалификации педагогических работников в соответствии с предъявляемыми требованиями и в зависимости от категории. Согласно Приказу Минобрнауки России от 24 марта 2010г. № 209 " О порядке аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений" неотъемлемой частью аттестации педагогических работников является научная публикация. С одной стороны, аттестация является обязательной процедурой оценки для педагогических работников системы образования. Она стимулирует рост профессионального мастерства и развитие творческой инициативы педагогов. С другой стороны, аттестация способствует повышению уровня теоретической подготовки педагогических работников и поддерживает авторитет педагогического звания. Вместе с этим, аттестация педагогических работников позволяет выявить уровень их компетентности и усовершенствовать структуру управления методической работой. 

Высшая квалификационная категория может быть установлена только тем работникам, которые предъявляют стабильные результаты усвоения обучающимися образовательных программ, а также вносят личный вклад в усовершенствование методов обучения и воспитания. Следует отметить, для успешного прохождения аттестации педагогическим работникам необходимо распространять собственный опыт в области повышения качества образования и воспитания. Иными словами педагогам необходимо делиться своим опытом, а именно результатами исследований. Одним из основных отображений результатов деятельности педагога является научная публикация. Как показывает практика, несмотря на богатый практический опыт, у современных педагогов возникают трудности при  написании и публикации результатов научно-педагогической деятельности. 
Наиболее сложной задачей для авторов является выбор научного издания, в котором в дальнейшем будет опубликована статья. 
Самый простой способ поиска журнала – выяснить у коллег, авторы которые имеют опыт, могут оказать существенную помощь.  Несомненно, при помощи ресурсов всемирной паутины, можно самостоятельно найти подходящий журнал по ключевым словам статьи или области исследований, как в международных базах данных, так и на сайтах издательств или университетов. Однако этот способ, самостоятельный поиск, не всегда дает желаемый результат, да и требует много времени. Самый простой и легкий способ публикации - участие в разного уровня конференциях. Можно опубликовать тезисы, выступить с докладом и т. д. Тем  не менее, отсутствие информации по предстоящим конференциям лишают авторов возможности своевременной публикации.
Другая проблема, с которой сталкивается автор - это структура статьи. Педагоги-исследователи владеют материалом, но не имеют опыта публикаций. Зачастую структуры статей не всегда одинаковы в российских журналах. Если же автором не будут соблюдены все требования, статья попросту не будет принята к публикации. Поэтому стоит внимательно вчитываться в представляемые издательством требования пол структуре статьи. Кроме того,  в современном технологичном мире у исследователя существует возможность публикации результатов своих трудов не только в местных изданиях, а также в различных иностранных научных журналах, что еще в середине прошлого века даже было трудно представить. Если же Вы намерены опубликоваться в зарубежном журнале, в этом случае стоит очень внимательно прочитать инструкции для авторов. Поскольку публикация в зарубежном журнале считается самой сложной. Потому что, помимо соблюдения технических моментов, Вам придется написать статью на иностранном языке. Что само по себе трудно, если Вы не носитель языка. Поскольку мы живем в эпоху огромных возможностей, их необходимо использовать, следовательно, делиться своим опытом и знаниями с зарубежными коллегами. С появлением всемирной паутины (World Wide Web), с развитием научно-технического прогресса и электроники у педагогов появилась возможность общаться с коллегами как из Ближнего, так и из Дальнего зарубежья, поскольку доступны каждому в любое время и в любой точке земного шара. Общение может происходить в научных социальных сетях, таких как Research gate - одна из самых популярных и востребованных научных социальных сетей.
В настоящий момент, благодаря появлению во всемирной компьютерной сети единых реферативных баз данных индексирующих научно-технические и медицинские журналы можно знакомиться с опытом других ученых «не выходя из дома». Реферативные базы данных – это мощный инструмент, позволяющий осуществлять оценку результативности и эффективности деятельности научно-исследовательских организаций, ученых, а также уровня научных журналов. Самые известные реферативные базы – Medline, PubMed, PubChem, Google Scholar, Scopus и Web of Science. В России существует своя национальная информационно-аналитическая система – «Российский индекс научного цитирования (РИНЦ)». 

Как показывает практика наличие дополнительной литературы, информированность со стороны руководящих органов проведение методических семинаров для научно-педагогических работников способствуют успешному продвижению результатов научной деятельности. Создание материально-технических условий облегчают и благотворно влияют на процесс создания публикации.
Вместе с этим, несмотря на последние достижения в развитии средств массовой информации и телекоммуникации до сих пор присутствуют различия в информационном обеспечении ученых разных стран. Публикации результатов исследований одинаково доступны всем, но не всегда они читаются в равной степени. Зачастую то, что известно российскому педагогу, не всегда понятно его зарубежному коллеге.

Выход из сложившейся ситуации один – написать так, чтобы было понятно всем, соединить исследования и подходы иностранных и российских ученых, тем самым подтолкнуть зарубежных исследователей к чтению российских работ.

В заключении хочется посоветовать не утаивать свои разработки и исследования. Общение  с коллегами, обмен опытом, публикация результатов исследований и научно-педагогической деятельности - это залог успешной педагогической деятельности и прохождения аттестации, а также получения высшей квалификационной категории. 
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