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Проблема внешней оценки качества российского образования особенно остро обозначилась в последнее время.

Оценка качества образования – деятельность, результатом которой является установление степени соответствия измеряемых образовательных результатов и условий осуществления образовательного процесса нормативным требованиям, социальным и личностным ожиданиям.
Одной из задач общероссийской и региональной систем оценки качества образования является осуществление внешней оценки результатов профессиональной деятельности руководящих и педагогических работников, а именно такая процедура, как аттестация педагогических работников.
С 1 января 2011 года вступил в действие Порядок аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений, утверждённый приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 24 марта 2010 г. №209.

Основаниями для принятия порядка аттестации послужили:
- утверждение новых квалификационных характеристик должностей работников образования (приказ Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 26 августа 2010 г. № 761н);
- переход на новую систему оплаты труда в рамках комплексных проектов модернизации образования, учитывающую результаты и качество работы педагогов.
В соответствии со статьей 49 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», аттестации педагогических работников с целью подтверждения соответствия занимаемой должности проводится на основе оценки их профессиональной деятельности аттестационными комиссиями, самостоятельно формируемыми организациями, осуществляющими образовательную деятельность, а аттестация на квалификационную категорию (первую или высшую) проводится по личному желанию педагогических работников и относится к полномочиям субъекта Российской Федерации.
В этой связи во всех образовательных организациях региона до 1 сентября 2013 г. были изданы соответствующие распорядительные акты, касающиеся аттестации педагогических работников в целях подтверждения соответствия занимаемой должности:
- приказ о создании Аттестационной комиссии в организации, осуществляющей образовательную деятельность;
- график проведения аттестации на учебный год и список педагогических работников, подлежащих данной аттестации.

Полномочия Аттестационной комиссии:

- проведение аттестации педагогических работников организации и принятие решения о соответствии (несоответствии) занимаемым должностям;

- вынесение рекомендации по представлению руководителя организации о возможности приема на работу на должности педагогических работников лиц, не имеющих специальной подготовки или стажа работы, установленных в разделе "Требования к квалификации" квалификационных характеристик, но обладающих достаточным практическим опытом и компетентностью, как это установлено пунктом 9 «Общих положений» раздела "Квалификационные характеристики должностей работников образования" Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, утвержденного приказом Минздравсоцразвития РФ от 26 августа 2010 года № 761-н, зарегистрированного в Минюсте РФ 06 октября 2010 года, регистрационный № 18638;

- контроль за исполнением рекомендаций, в случае, если Аттестационной комиссией было принято решение о признании педагогического работника соответствующим занимаемой должности при условии прохождения профессиональной переподготовки или повышения квалификации.
В случаях, когда у руководителя организации имеются основания для осуществления оценки профессиональной деятельности педагогического работника в межаттестационный период (жалобы обучающихся, родителей на низкие показатели результатов работы, качества образования, воспитания и др.), руководитель организации вправе принять решение о проведении внеочередной аттестации педагогического работника, в том числе независимо от наличия у него первой или высшей квалификационной категории.

Руководитель организации направляет в Аттестационную комиссию представление на каждого из аттестуемых педагогических работников, которое включает необходимые сведения, для того чтобы дать мотивированную всестороннюю и объективную оценку профессиональных, деловых качеств, результатов профессиональной деятельности аттестуемого на основе квалификационной характеристики по занимаемой должности.
Аттестационная комиссия рассматривает сведения о педагогическом работнике, содержащиеся в представлении руководителя организации, а так же если имеются основания - заявление аттестуемого с соответствующим обоснованием в случае несогласия с представлением руководителя организации, и дает оценку соответствия педагогического работника квалификационным требованиям по занимаемой должности. Члены аттестационной комиссии при необходимости вправе задавать педагогическому работнику вопросы, связанные с выполнением должностных обязанностей.
По результатам аттестации педагогического работника Аттестационная комиссия принимает одно из следующих решений:

- соответствует занимаемой должности (указывается должность работника);

- соответствует занимаемой должности (указывается должность работника) при условии прохождения профессиональной переподготовки или повышения квалификации; 

- не соответствует занимаемой должности (указывается должность работника).

На педагогического работника, прошедшего аттестацию не позднее 7 рабочих дней со дня ее проведения  составляется выписка из протокола, содержащая сведения о фамилии, имени, отчестве аттестуемого, наименовании его должности, дате проведения аттестационной комиссии, результатах голосования при принятии решения. Работодатель знакомит работника с ней под роспись в течение 3 рабочих дней. Выписка их протокола и представление работодателя хранятся в личном деле педагогического работника.
Аттестация педагогических работников с целью установления квалификационной категории осуществляется на основе установления соответствия уровня его квалификации требованиям, предъявляемым к первой или высшей квалификационным категориям и проводится на основании личного заявления педагогического работника.
В региональной методике аттестации педагогических работников с целью установления квалификационной категории (первой или высшей) было введено два понятия:
·  папка профессиональных достижений педагогического работника – персональный накопитель документов и материалов по занимаемой должности в электронном виде или на бумажном носителе, необходимый для осуществления всестороннего анализа (самоанализа) результатов профессиональной деятельности аттестуемого;
· лист экспертной оценки – лист, заполняемый каждым экспертом самостоятельно на основе анализа результатов профессиональной деятельности педагогического работника по показателям и индикаторам, разработанным в соответствии с требованиями, предъявляемыми к квалификационным категориям.
Оценка профессиональной деятельности педагогических работников при аттестации на квалификационную категорию проводится по листам экспертной оценки, которые разработаны по 20 должностям педагогических работников: учитель; учитель начальных классов; учитель классов КРО; учитель-логопед, дефектолог; воспитатель; старший воспитатель; воспитатель УГПД, ГПД; методист, инструктор-методист; инструктор по труду; инструктор по физической культуре ДОУ; музыкальный руководитель; педагог дополнительного образования; концертмейстер, мастер п/о; педагог-организатор, старший вожатый; педагог-психолог; преподаватель; руководитель физического воспитания СПО, НПО; социальный педагог; тренер-преподаватель, старший тренер-преподаватель.
В содержании папки профессиональных достижений педагогического работника документы и материалы размещаются по разделам, указанным в оглавлении по показателям, разработанным в соответствии с требованиями, предъявляемыми к квалификационным категориям (п. 30, 31 Порядка аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений):

· Раздел I. Результативность освоения обучающимися образовательных программ и динамика их достижений
· Раздел II. Программно-методическое обеспечение образовательного процесса
· Раздел III. Эффективность использования в образовательном процессе современных образовательных технологий и методик
· Раздел IV. Результативность внеурочной деятельности по преподаваемому предмету
· Раздел V. Обобщение и распространение собственного педагогического опыта
· Раздел VI. Результаты инновационной и экспертной деятельности
· Раздел VII. Результаты непрерывного профессионального саморазвития.
Оценка профессиональной деятельности педагогического работника осуществляется экспертной группой на основе всестороннего анализа результатов для последующей подготовки экспертного заключения.

В состав экспертной группы входят 3 эксперта:

- эксперт - руководитель экспертной группы, осуществляющий внешнюю оценку профессиональной деятельности педагогического работника, имеющий высшее профессиональное образование, совпадающее с профилем образования педагогического работника, квалификационную категорию не ниже заявленной аттестуемым и освоивший дополнительную профессиональную программу повышения квалификации «Экспертная деятельность при аттестации педагогических работников»;

- эксперт (руководитель МО), осуществляющий внешнюю оценку профессиональной деятельности педагогического работника, имеющий высшее профессиональное образование, совпадающее с профилем образования педагогического работника, квалификационную категорию не ниже заявленной аттестуемым и освоивший дополнительную профессиональную программу повышения квалификации «Экспертная деятельность при аттестации педагогических работников»;

- эксперт образовательного учреждения - руководящий работник по месту работы аттестуемого, имеющий высшее профессиональное образование; квалификационную категорию не ниже заявленной аттестуемым.
Оценка профессиональной деятельности педагогического работника, впервые аттестующегося на квалификационную категорию, либо на категорию, отличную от присвоенной при предыдущей аттестации, осуществляется экспертами по месту его работы на основе всестороннего анализа результатов профессиональной деятельности, представленных в документах и материалах папки профессиональных достижений, и анализа посещённых экспертами учебных (внеучебных) занятий. В процессе экспертизы каждый член экспертной группы заполняет персональный лист экспертной оценки. Руководитель экспертной группы определяет общую сумму баллов, представленных в трёх персональных листах, соотносит её с установленной шкалой оценки и на основе полученных данных готовит проект экспертного заключения.
Оценка профессиональной деятельности педагогического работника, аттестующегося на квалификационную категорию, соответствующую категории, присвоенной при предыдущей аттестации, осуществляется экспертами на основе всестороннего анализа результатов профессиональной деятельности, представленных в документах и папках профессиональных достижений.
Аттестуемый регулирует движение папки профессиональных достижений на бумажном носителе от эксперта образовательного учреждения к руководителю экспертной группы с учётом десятидневного интервала с начала срока проведения аттестации. Каждый член экспертной группы в течении 10 дней осуществляет анализ результатов профессиональной деятельности педагогического работника, представленных в папке профессиональных достижений заполняет персональный лист экспертной оценки. Руководитель экспертной группы определяет общую сумму баллов, представленных в трёх персональных листах экспертной оценки, соотносит её с установленной шкалой оценки и на основе полученных данных готовит проект экспертного заключения.
Если общая сумма баллов ниже на несколько единиц установленной границы по шкале оценки, руководитель экспертной группы вправе инициировать осуществление анализа результатов профессиональной деятельности педагогического работника по месту его работы. Проект экспертного заключения согласуется с членами экспертной группы. Факт согласования подтверждается подписью.

Аттестационная комиссия принимает решение о соответствии (несоответствии) уровня квалификации педагогического работника требованиям, предъявляемым к первой (высшей) квалификационной категории на основании следующих документов:
- заявление педагогического работника о проведении аттестации;
- экспертного заключения.
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