Требования к оформлению тезисов и статьи 
(см. на сайте http://portal.tpu.ru/science/konf/hifane)
Рабочий язык конференции – русский. Объем статьи не более 4 страниц, тезисов не более 1 страницы формата А4. Набор основного текста и списка литературы проводить в формате редактора MS Office Word 2003 через одинарный интервал стандартным шрифтом Times New Roman (размер 14 пт) с полями слева, справа и сверху – 28 мм, снизу – 35 мм. Отступ красной строки – 10 мм. Расстановка переносов автоматическая! Между словами не допускается использование более одного пробела.

Рисунки и таблицы должны иметь подписи, оформленные курсивом 13 пт (Рис.1. Название рисунка; Таблица 1. – Название таблицы). При расшифровке условных обозначений на рисунках размер шрифта – 12 пт, каждый следующий ниже уровень – шрифт меньшего кегля. Ширина таблиц должна соответствовать ширине текстового блока. Размер текста в таблицах – 12 пт. Формулы следует набирать при помощи встроенного в MS Office Word 2003 формульного редактора Equation 3.0. Нумеруются только те формулы, на которые есть ссылки в тексте.

Список литературы оформляется по ГОСТ 7.1-84. Литературные источники в тексте – в порядке упоминания, в квадратных скобках.

Оформление заголовка

· первая строка – УДК, выравнивание по правому краю с размером букв 12 пт, курсив;

далее выравнивание текста по центру:

· вторая строка – название доклада прописными полужирными буквами (14 пт);

· третья строка – фамилии и инициалы авторов, ученая степень (14  пт);

· четвертая строка – название учебного заведения или организации, город (14 пт);

· пятая строка – электронный адрес (14 пт).
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