Требования к представлению тезисов докладов

Объем тезиса доклада должен составлять 1 полную страницу формата А4, включая рисунки, таблицы и список литературы. Тезисы докладов, в которых количество пустых строк превышает 4 не принимаются!

Поля: левое - 30 мм, нижнее - 25 мм, верхнее и правое - 15 мм.
Заголовок доклада выполняется шрифтом Times New Roman, 14 pt., жирный, прописные буквы. Остальной текст выполняется шрифтом Times New Roman, полужирный, размером 14 pt. На второй строке набираются фамилия и инициалы каждого автора (моложе 35 лет) через запятую. Количество соавторов не должно превышать более 3. 
На третьей строке – научный руководитель или руководители. Для студентов и аспирантов наличие научного руководителя желательно. Молодые исследователи могут представлять тезисы самостоятельно. Научные руководители старше 35 лет не могут выступать соавторами.
На четвертой строке приводится название организации, от которой представлен доклад.

На пятой строке приводится E-mail докладчика, а фамилия докладчика в списке соавторов подчеркивается. 
Первые пять строк выравниваются по центру страницы, через одинарный интервал. 
Шестая строка – пустая.

Далее следует текст тезисов доклада, выравненный по ширине, набирается в 1 колонку шрифтом 14 pt. Красная строка – 10 мм. Междустрочный интервал – одинарный.
Список литературы следует непосредственно за текстом тезисов доклада.
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На электронный адрес bbc@tpu.ru должен быть выслан файл с тезисами доклада, подготовленный для публикации и содержащий рисунки и таблицы. Файл должен быть в формате MS Word и именоваться фамилией докладчика с указанием № секции (например, ИвановНП-с.1.doc.). При наличии ссылки в тексте рисунки и таблицы следуют непосредственно за этим абзацем. Названия рисунков и таблиц не приводятся. Формулы следует набирать при помощи встроенных в Word формульных редакторов MathType или Equation Editor. Размер символов должен соответствовать принятым по умолчанию значениям основного текста. Нумерация формул не обязательна. 

Список литературы оформляется по ГОСТ 7.1-84 [1, 2]. Литературные источники в тексте нумеруются в порядке упоминания, в квадратных скобках. 
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2. Петров Г.Ф. Исследование физико-химических
