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1 октября 2013 года исполнилось бы 75 лет ведущему российскому ученому, Заслуженному деятелю науки РФ, Заслуженному химику России, доктору технических наук, профессору Анатолию Васильевичу Кравцову, ушедшему из жизни в мае 2012 года.

В настоящее время в современной науке необходимо развитие научных школ и повышение квалификации талантливой молодежи. Одной из ведущих научных школ, созданных в Томском политехническом университете, является созданная в 80-е гг. профессором А.В. Кравцовым научная школа «Математическое моделирование на физико-химической основе многокомпонентных промышленных процессов переработки углеводородного сырья». С уходом профессора А.В. Кравцова из жизни его научная школа не перестала существовать, она активно работает и развивается его учениками.
Выполняемые в рамках научной школы работы не имеют аналогов в России. Учениками профессора А.В. Кравцова создаются и внедряются математические модели процессов промысловой подготовки, первичной и каталитической переработки углеводородного сырья, которые позволяют реализовывать наиболее эффективные варианты реконструкции промышленных установок и обеспечивают загрузку наиболее активных и селективных катализаторов с учетом состава углеводородного сырья и технологии конкретного нефтеперерабатывающего предприятия.
Очевидно, что для достижения преемственности поколений исследователей требуется регулярное обсуждение этих работ в научных кругах. Одним из мероприятий, направленных на эффективное освоение молодыми исследователями и преподавателями лучших научных и методических достижений, является Всероссийская научно-практическая конференция, посвященная 75-летию со дня рождения Заслуженного деятеля науки РФ, профессора А.В. Кравцова «Современные технологии и моделирование процессов переработки углеводородного сырья».
Проведение конференции способствует выявлению и поддержке талантливой молодежи, формированию и воспитанию научной элиты, дает возможность публичного обсуждения результатов исследований, получения информации о новых научных направлениях в области переработки углеводородного сырья.

Работа конференции будет проходить по следующим направлениям (секциям):

1. Технология и моделирование промысловой подготовки нефти, газа и газового конденсата 

Перспективные технологии и проблемы подготовки и транспорта нефти и газа, высоковязких и высокопарафинистых, тяжелых нефтей. Мониторинг и природоохранные технологии в районах добычи и транспорта нефти и газа; моделирование технологий промысловой подготовки нефти, газа и газового конденсата.

2. Технологии и моделирование совмещенных процессов и фракционирования сложных смесей 
Совмещенные реакционно-ректификационные и реакционно-сепарационные процессы, математическое моделирование, исследование и методы оптимизации процессов разделения многокомпонентных смесей, современные технологии фракционирования сложных смесей, анализ полистационарности ректификационных и совмещенных процессов.
3. Нефтепереработка и нефтехимия: катализаторы, технологии, моделирование 
Проблемы эффективной переработки нефтяного сырья; современные технологии переработки нефти; интенсификации процессов нефтепереработки; развитие переработки нефти как основного источника сырья для нефтехимического синтеза; разработка новых катализаторов и технологий нефтепереработки и нефтехимии; методы физического и математического моделирования процессов нефтепереработки и нефтехимии. Опыт эксплуатации промышленных установок.
4. Гидрогенизационные процессы переработки углеводородного сырья 
Гидроочистка нефтяных фракций от серо-, азот- и кислородорганических соединений; гидрокрекинг; катализаторы гидрогенизационных процессов, аппаратурное оформление и технологические схемы.
5. Синтезы на основе СО и водорода: создание каталитических систем, кинетика и моделирование 
Современное состояние отрасли, перспективы развития; современные катализаторы процессов синтеза метанола и Фишера-Тропша, используемые промоторы и носители; разработка катализаторов синтеза метанола; конструкции реакционных аппаратов промышленных установок синтезов на основе СО и водорода.

В рамках конференции будет организована работа молодежной научной школы «Математические методы в промышленной химии и катализе», где будут представлены лекции ведущих российских ученых в области кинетики и моделирования процессов на основе синтез-газа, а также процессов нефтепереработки и нефтехимии.

Также в период проведения конференции пройдет круглый стол «Методы математического моделирования в науке и образовании».

Для участия в работе конференции необходимо в срок до 10.06.13г. предоставить в оргкомитет тезисы доклада, оформленные по требованиям (см. приложение 1) и регистрационную форму (см. приложение 2) по e-mail: memorykravtsov75@mail.ru. Заявка заполняется на каждого участника (автора) отдельно.
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Официальный язык конференции – русский. 
Установлен следующий регламент выступлений на секциях: 
• Выступления участников с докладами – 10 минут 

• Выступления в дискуссии – 7 минут
Труды Конференции будут опубликованы в виде сборников полных докладов.
Приглашаем Вас и Ваших коллег принять участие в конференции!
Приложение 1

Требования к представлению докладов
Объем доклада — до 3 страниц формата А4. Все поля — по 25 мм, используемый шрифт – Times New Roman, 14 пт, отступ красной строки (для текста доклада) — 10 мм, междустрочный интервал — одинарный.

«Шапка» доклада выравнивается по центру. Название доклада печатается прописными буквами полужирным шрифтом. На следующей строке — инициалы и фамилия авторов, докладчик печатается первым и, в случае, если докладчиков несколько, подчеркивается. Строкой ниже — официальное название организации, если докладчиков несколько и они представляют разные организации, названия организаций располагаются на отдельных строках. На следующей строке — контактный е-mail авторов (желательно, докладчика). Со следующей строки — текст доклада, выравнивание по ширине.

Список литературы (если он есть) приводится в конце доклада, словосочетание «Список литературы» редактируется полужирным шрифтом, выравнивание по ширине. Правила оформления библиографических записей в списке литературы представлены в примере.
Доклады представляются в отдельных файлах: название файла пишется латинскими буквами, формируется из фамилии, инициалов автора и номера научного направления (секции) конференции (например, IvanovSI-1.doc).
Пример оформления текста тезисов:

ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ РЕКОНСТРУКЦИИ ОДНОПРОХОДНОЙ СХЕМЫ УСТАНОВКИ Л-35-11/300 С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ МАТЕМАТИЧЕСКОЙ МОДЕЛИ

Е.С. Некрасов
Томский политехнический университет

nekrasov@tpu.ru
К одному из наиболее перспективных способов улучшения эксплуатационных характеристик бензина относится процесс каталитической изомеризации н-парафинов в присутствии водорода с образованием смеси разветвленных насыщенных углеводородов с повышенным октановым числом [1].

…

Как видно из рисунка 4, срок окупаемости при реконструкции однопроходной схемы в схему с деизопентанизацией и депентанизацией составляет около 3 месяцев, при реконструкцию в схему с применением обоих колонн – около 4 месяцев.
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Приложение 2

Регистрационная форма
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НАПРАВЛЕНИЕ 

1. Технология и моделирование промысловой подготовки нефти, газа и газового конденсата.

2. Технологии и моделирование совмещенных процессов и фракционирования сложных смесей.

3. Нефтепереработка и нефтехимия: катализаторы, технологии, моделирование.

4. Гидрогенизационные процессы переработки углеводородного сырья.

5. Синтезы на основе СО и водорода: создание каталитических систем, кинетика и моделирование.
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