Пресс-релиз Итоги XII Международная научно-практическая конференция студентов и молодых ученых

«Энергия молодых – экономике России»

С 11 по 14 апреля 2011 г. на базе инженерно-экономического факультета под руководством отдела организации НИР СиМУ УМАД НУ, при поддержке Издательского дома «Экономика и жизнь», Вольного экономического общества России, Международного союза экономистов, Банка «УРАЛСИБ», была проведена XII Международная научно-практическая конференция студентов и молодых ученых «Энергия молодых – экономике России». 


Работа конференции проводилась по 5 направлениям: «Процесс глобализации и проблемы экономики России», «Роль маркетинговой концепции управления в современной экономике», «Менеджмент XXI века», «Теория и практика антикризисного управления», «Modern Development Strategies Of Companies In The Innovation Economy» .

В конференции приняли участие вузы российских городов (Кемерово,  Комсомольск-на-Амуре, Вятск, Cтерлитамакс, Бийск, Поволжье, Тюмень, Новокузнецк, Санкт-Петербург, Новосибирск,  Кубань, Владивосток, Томск), Ближнего зарубежья (Симферополь) и Дальнего Зарубежья ( Германии, Кореи, Вьетнама, Китая).

Участники конференции поделились своим мнением о работе конференции:
         «Конференция  была интересной, доклады отражали проблематику рынка России и пути их решения»; 

«Доклады вызвали интерес и активное обсуждение со стороны преподавателей, молодых ученых и студентов»; 

«Конференция очень понравилась, было не затянуто, из-за этого интерес к докладчикам не уменьшился. Все прошло на высоком уровне».  

Многие участники выразили желание принять участие в следующей работе конференции.

Председатели секций отметили широкий спектр представленных в докладах проблем, высокий уровень большинства исследований, проведенных молодыми учеными и студентами. Представленные доклады английских подсекций отличались актуальностью, четкой логикой изложения, свободным владением материала. На всех секциях и подсекциях отмечались большая заинтересованность участников, активная полемика, предлагались пути решения освещенных в докладах задач и проблем. 

На закрытии конференции ее участникам были вручены дипломы и сертификаты на подписку ЭЖ и журналов КТР, «Финансовая жизнь»,  МБА от ИД «Экономика и жизнь» за лучшие доклады. Банк «УРАЛСИБ» предоставил победителям флэшки 8Гб  и сувениры со своим логотипом.

Организаторы и участники конференции благодарят за поддержку и предоставленные подарки победителям - Банк «УРАЛСИБ» и ИД  «Экономика и жизнь»,  и надеются на дальнейшее плодотворное сотрудничество.

