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Концепция содержит основные идеи, базовые принципы и механизмы реализации конкурса научных работ бакалавров по направлению «Теплоэнергетика».
Настоящая концепция разработана с учетом нормативных документов: Федерального закона РФ "О науке и государственной научно-технической политике" (1996 г.), Указа президента Российской Федерации № 884 от 13 июня 1996 г. «О доктрине развития российской науки» (с изменениями от 01 августа 2003 N 866, от 25 августа 2004 N 1114), Указа Президента России "О государственной поддержке интеграции высшего образования и фундаментальной науки" (1996 г.), Федерального закона "Об образовании" (№ 12-ФЗ от 13.01.96), Постановления Правительства Российской Федерации "О неотложных мерах по усилению государственной поддержки науки в Российской Федерации" (1997г.), Концепции реформирования российской науки на период 1998-2000 гг. (1998 г.), Федерального закона РФ "О высшем и послевузовском профессиональном образовании" (№ 125-ФЗ от 22.08.96), Положения "О подготовке научно-педагогических и научных кадров в системе послевузовского профессионального образования в Российской Федерации" (№ 814 от 27.03.1998), Федеральной программы развития образования (1999 г.), Приказа Минобразования "О координации и государственной поддержке научных исследований студентов и молодых ученых" (№ 2695 от 16.07.2001), Указа Президента Российской Федерации "О некоторых мерах по усилению государственной поддержки молодых российских ученых - кандидатов наук и их научных руководителей" (№ 267 от 13.03.2002), Федерального закона «О передаче прав на единые технологии» (принят Государственной Думой 17 декабря 2008 года, одобрен Советом Федерации 22 декабря 2008 года), Федерального закона «О создании бюджетными научными и образовательными учреждениями хозяйственных обществ в целях практического применения (внедрения) результатов интеллектуальной деятельности» (принят Государственной Думой 24 июля 2009 года, одобрен Советом Федерации 27 июля 2009 года), Указа президента Российской Федерации №576 30 марта 2002 г. «Основы политики Российской Федерации в области развития науки и технологий на период до 2010 года и дальнейшую перспективу».  

Концепция представляет сжатую информацию о вариантах учреждения и развития конкурса, о подходах, способах, методах и инструментарии работ по организации конкурса.

Концепция предназначена для:

· центров организации и вовлечения студентов в проведение научных исследований;

· кафедр, СКБ, технопарков и других подразделений, где в той или иной форме студенты участвуют в научных исследованиях;

· научных руководителей студенческих научных кружков.

1. Общая характеристика конкурса

Инновационный подход является важной мотивационной компонентой сферы науки и высшего образования, поскольку позволяет коммерциализовать научные достижения. Примеры США и стран Западной Европы показывают, что развитая инновационная система является центром  инвестиционного притяжения талантливых ученых и успешных предпринимателей. Успех инновационных компаний способствует существенному подъему социального статуса научной деятельности, привлечению в науку активной молодёжи, повышению внутренней мотивации молодых исследователей.

Активная мотивация молодежи заниматься научной деятельностью во многом зависит от примеров успеха предпринимателей, лично показавших возможность сочетания научной и коммерческой деятельности. Это способно увеличить приток молодежи в сферу науки.

Проведение настоящего конкурса направлено на:
· вовлечение студентов в сферу инноваций и высоких технологий в теплоэнергетике;

· создание среды для общения и обмена опытом участников инновационного и научно-исследовательского процесс;

· предоставление возможностей бакалаврам для реализации собственных инновационных идей и проектов.

Конкурс призван вовлечь большую группу образованной молодежи (бакалавров) в реальный инновационный процесс, ранее отстраненный от него обилием академических заданий.
2. Цель конкурса

Целями реализации проекта являются:
· использование передового опыта ведущих мировых университетов по стимулированию молодёжной активности в области высоких технологий;
· создание условий для коммерциализации перспективных научных проектов;
· интеграция студенческой научной и деловой активности в области инноваций.
3. Задачи конкурса
Концепция направлена на решение следующих задач: 

· Передача передового опыта ведущих мировых университетов по стимулированию активности молодежи в области высоких технологий.
· Создание информационной базы программы в интернете, включая публикацию учебно-методических материалов для участников.

· Проведение конкурсов по отбору перспективных научных работ бакалавров с целью содействия в поиске финансирования, а также создание иных условий для реализации отобранных проектов.
· Формирование эффективного механизма по усилению роли делового сообщества в поддержке перспективных научных проектов бакалавров.
· Активизация научно-исследовательской работы студентов ВУЗов; 

· Совершенствование подготовки кадров высшей квалификации; 

· Активизация научно-педагогической деятельности молодых ученых; 

· Улучшение организации и руководства научно-исследовательской работой молодежи. 

Пропаганда новых научных знаний в области высоких технологий по направлению «Теплоэнергетика» путем передачи передового опыта ведущих мировых университетов молодежи через конкурсный отбор научных работ способствует росту их активности и привлечению талантливых молодых специалистов к непосредственному созданию и использованию в народном хозяйстве страны новых перспективных технологий в указанной области.
Разработанные информационные базы конкурса, включая методические материалы по его отдельным разделам, способствуют расширению кругозора участников, дальнейшему развитию конкурсной деятельности и автоматизации процессов сбора и обработки конкурсной информации.
Проведение конкурса по отбору перспективных научных работ бакалавров позволит помочь определиться участникам в поиске дальнейшего финансирования готовых работ, а также найти иные условия для реализации отобранных проектов.
Проведение данного конкурса направлено на активизацию научно-исследовательской работы студентов ВУЗов путем: 
· создания благоприятных условий для развития и функционирования различных форм научного творчества студентов; 

· разработки системы мер, стимулирующих привлечение студентов к участию в конкурсах научных проектов; 

· создания фондов поддержки молодежной науки; 

· усиления мотивации научно-исследовательской работы бакалавров; 

· повышения статусов конкурсов научных работ, научных конференций молодежи. 
Проведение данного конкурса будет способствовать совершенствованию подготовки кадров высшей квалификации по направлению «Теплоэнергетика»: 
· совершенствовать систему отбора претендентов при поступлении в аспирантуру; 

· создать систему адресной поддержки аспирантов, докторантов, молодых ученых; 

· совершенствовать систему показателей, учитываемых при поступлении в аспирантуру; 

· создавать условия моральной и материальной заинтересованности научных руководителей и кафедр в выпуске аспиранта с защитой диссертации в срок; 

· создавать систему мер по закреплению выпускников аспирантуры, защитивших диссертации, в университете; 

· совершенствовать научно-методическое обеспечение подготовки и переподготовки кадров. 

Проведение конкурса научных работ бакалавров по направлению «Теплоэнергетика» позволит активизировать научно-преподавательскую деятельность молодых ученых посредством: 
· усовершенствования механизма вовлечения молодежи (выпускников ВУЗов) в научно-преподавательскую деятельность; 

· разработки системы мер по усилению мотивации научно-педагогической деятельности, стремления к обучению в магистратуре, аспирантуре, докторантуре.
Выполнение данных мероприятий позволит сократить отток молодых ученых из университетов, повысить результативность работы магистратуры, аспирантуры и докторантуры и закрепить научно-педагогические кадры в университетах, что, в конечном итоге, приведет к омоложению профессорско-преподавательского состава и увеличению числа научно-педагогических работников с учеными степенями и званиями. 

4. Организаторы конкурса

Организатором конкурса является Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования Томский политехнический университет.

Проведение конкурса поручается организационному комитету в составе:

· центральной конкурсной комиссии;

· отборочных конкурсных комиссий по направлениям;

· редакционной комиссии;

· рабочей группы.

5. Сроки проведения конкурса
· Прием заявок на участие в конкурсе со 02.11.09г. по 20.11.09г. 
· Прием научных работ до 23.11.09г.

· Экспертная оценка присланных на конкурс работ, определение лауреатов и призеров – до 24 ноября 2009г.

· Подведение итогов конкурса, награждение победителей и лауреатов – до 26 ноября 2009г.
6. Участники конкурса (статус участников)
Участниками конкурса являются:

- российские студенты 1-4 курсов и студенты зарубежных стран, обучающиеся в российских ВУЗах по направлению «Теплоэнергетика»; 

- бакалавры техники и технологий по направлению «Теплоэнергетика», получившие диплом не ранее 2006г.;

- бакалавры техники и технологий других направлений, работающие в области теплоэнергетики.


7. Научные направления конкурса

Конкурсный отбор научных работ бакалавров проводится по следующим научным направлениям:

· Тепловые электрические станции.

· Промышленная теплоэнергетика.

· Технологии воды и топлива на ТЭС и АЭС.

· Энергетика теплотехнологии.

· Энергообеспечение предприятий.

· Фундаментальные исследования в области теплоэнергетики.

8. Информационное сопровождение конкурса

Информация о конкурсе размещается на сайте http://portal.tpu.ru/science/konkurs/heat-engin
Информационное сообщение содержит:
· основание для проведения конкурса;

· цели конкурса;

· требования к участникам конкурса;

· сроки конкурса и место проведения;

· требования к представляемым работам как научным работам;

· требования к оформлению научных работ  и заявок на участие в конкурсе;

· информацию об условиях проведения конкурса;

· информацию о направлениях конкурса;

· информацию о мероприятиях, организуемых в рамках конкурса по его результатам;

· состав оргкомитета и контактная информация.

9. Требования к представляемым работам

Научные работы бакалавров представляются на конкурс исключительно в электронном виде:

· конкурсная заявка, включающая также сведения об авторах;

· содержательное описание научной разработки.

Кроме того, оригинал конкурсной заявки отправляется почтовым отправлением в адрес центральной конкурсной комиссии.

На конкурс могут быть представлены самостоятельно выполненные законченные научные работы бакалавров по направлению «Теплоэнергетика». 

В качестве конкурсных работ могут быть представлены: 

· выпускная квалификационная работа бакалавра с элементами научной работы;

· работы, выполненные в рамках УИРС;

· опубликованные статьи, рукописи докладов;

· описания экспонатов;

· коммерческие описания;

· курсовые и квалификационные работы;

· специально подготовленные конкурсные работы. 


Научная работа должна быть выполнена на русском языке. В научной работе необходимо: сформулировать проблему, актуальность работы, отразить объект исследования, достигнутый уровень процесса исследования, новизну результатов, область их применения, возможность коммерциализации научных проектов.


На конкурс представляются научные работы бакалавров, отпечатанные через полтора или два интервала. Научные работы должны направляться на конкурс под девизом. Объем научной работы не должен превышать 80 страниц машинописного текста. Ограничения по объему научной работы в сторону его увеличения могут меняться по научным разделам конкурса с согласия ЦКК. Прилагаемые к научной работе чертежи и иллюстрации должны быть скомпонованы на листе стандартного размера (формата А4). К научной работе могут прилагаться копии актов о внедрении результатов научной работы, патентов и научных статей. В самой работе не должно быть сведений, по которым можно было бы судить об авторе, научном руководителе, или ВУЗе, где выполнена работа. Работы, представленные на конкурс, не должны содержать сведений или ссылок на сведения, составляющие государственную тайну или военную тайну Российской Федерации.


Научные работы бакалавров оцениваются по следующим показателям:


1 – актуальность и научная новизна темы исследования;


2 – критерии подбора источников, полнота их использования и анализа;


3 – уровень использования фундаментальных и специальных знаний, академическое соответствие работы направлению «Теплоэнергетика»;


4 – последовательность и ясность изложения; стиль, логика изложения, грамматический уровень работы, обоснованность структуры работы;

5 – практическая ценность работы;

6 – обоснованность выводов и предложений;


7 – творческий характер работы, самостоятельность подхода к исследованию, личный вклад автора;


8 – наличие инновационных подходов, соответствие основным направлениям энергетической стратегии РФ;


9 – охраноспособность;


10 – оформление работы (качество оформления, презентабельность).

Каждый критерий оценивается по 10 - балльной шкале. Член ОКК по соответствующему научному направлению оценивает работу, исходя из указанных критериев и балльной шкалы. ОКК в срок до 24 ноября 2009г. подводит итоги конкурса по направлениям путем подсчета суммы баллов и передает результаты в ЦКК. Окончательные результаты конкурса подводятся ЦКК в срок до 26 ноября 2009г., определяются победители и призеры конкурса. Результаты конкурса оформляются протоколом за подписью председателя ЦКК, членов ЦКК и секретаря. Результаты экспертизы сохраняются в ОКК. В случаях, когда разные эксперты дают несогласные результаты, решение выносится, как правило, в пользу участника. Победителями конкурса признаются работы, имеющие самые высокие экспертные оценки.
10. Требования к экспертам

Оценка (экспертиза) конкурсных работ осуществляется группой экспертов, прямых специалистов, работающих по направлению «Теплоэнергетика». Для проведения экспертизы конкурсных работ бакалавров формируются 6 отборочных конкурсных комиссий (ОКК) по научным направлениям.
В качестве экспертов приглашаются:

- преподаватели, научные сотрудники ГОУ ВПО Томского политехнического университета;

- представители научно-исследовательских институтов и других организаций, осуществляющих прикладные научные исследования в области теплоэнергетики.
Эксперты должны иметь ученую степень или ученое звание и работать по тематике конкурсных работ или направлениям Конкурса, а также иметь научные труды в виде статей в журналах, рекомендованных ВАК РФ для опубликования материалов кандидатских и докторских диссертаций по направлению «Теплоэнергетика» Кроме того, в группу экспертов могут быть привлечены крупные специалисты промышленности, имеющие значительный опыт эксплуатации теплоэнергетических установок и сетей.

В состав каждой ОКК по соответствующему научному направлению должны входить не менее трех экспертов. Эксперты привлекаются к работе в ОКК на возмездной основе. Ставки почасовой оплаты экспертов устанавливаются в соответствии с действующим порядком оплаты труда в ВУЗах РФ. Фамилии экспертов не разглашаются. Выплата вознаграждения экспертам не может быть осуществлена ранее подписания протокола экспертиз.
11. Подведение итогов конкурса

Подведение итогов конкурса осуществляется решением Центральной конкурсной комиссии на основе оценки экспертами каждой представленной работы по критериям, установленным в методике экспертных оценок, необходимых для выявления лучших конкурсных работ. Методика экспертных оценок для данного конкурса разрабатывается в рамках данного проекта с учетом современных требований в области теплоэнергетики. 
12. Награждение участников

Для победителей в каждой научной секции установлены награды: 
1. По результатам экспертных оценок научных работ лучшие работы бакалавров будут рекомендованы для опубликования в сборнике работ победителей конкурса, для публикации в средствах массовой информации, специализированных изданиях СО РАН и для использования в профильных организациях и внедрения в производственных объединениях страны.

2. Победители конкурса получают дипломы 1, 2, 3 степени, денежные вознаграждения и памятные подарки.

3. Научные работы, получившие наибольшее количество баллов, рекомендуются для дальнейшего участия в конкурсе «У.М.Н.И.К.».


4. Если тема представляет интерес для диссертационного исследования, то возможна рекомендация автора для поступления в аспирантуру.


5. Победители конкурса получают рекомендации для поступления в магистратуру ГОУ ВПО ТПУ без вступительных испытаний.

13. Апелляционная процедура и разрешение конфликтов

Апелляционные заявления принимает Центральная конкурсная комиссия в течение 10 дней после опубликования результатов конкурса. Решение Центральной конкурсной комиссии по апелляционному заявлению является окончательным.
14. Отказ в приеме разработки на конкурс может иметь место, если

· разработка не соответствует направлению;

· заявка подана после окончания срока приема;

· разработка выполнена авторами, которые не подходят под требования п.6 настоящего положения;

· научная работа оформлена не в соответствии с требованиями конкурса;

· в работе отсутствуют элементы научной работы.

Декан ТЭФ ГОУ ВПО ТПУ, д.ф.-м.н.,

профессор                                                                                      Кузнецов Г.В.

Зав.кафедрой АТЭС ГОУ ВПО ТПУ,
 к.т.н.

                                                                                                           Беляев Л.А.

Профессор кафедры АТЭС ГОУ ВПО ТПУ,

д.т.н.                                                                                                   Литвак В.В.

