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1. Учебная деятельность.
1.1.
Читаемые в течение конкурсного года лекционные курсы.
1) Курс общей химии, 68 часов, гр. 2А080, 2А280, 2А480, 62 студента, ИГНД.
2) Курс общей химии, 71 час, группа 7А80МР, 9 студентов, ЭЛТИ.
3) Курс общей химии, 18 часов, группа з-2Э70, 21 студент, ИГНД.
2. Методическая работа и ее результаты.
2.1.
Изданные учебные и методические пособия, конспекты лекций.
За 2008 год опубликовано в соавторстве 3 учебно-методических пособия для магистрантов, обучающихся по направлению «Методы получения наноматериалов, их структура и свойства», которая составляет основу международной магистерской программы Double Degree.
1)
Ильин А. П., Коршунов А. В., Перевезенцева Д. О., Толбанова Л. О. Диагностика нанопоршков и наноматериалов. Издательство Томского политехнического университета, 2008. Тираж 200 экз. Усл. печ. л. 14,48. Вклад конкурсанта 30 %.

2)
Ильин А. П., Толбанова Л. О., Астанкова А. П. Синтез нитридсодержащих керамических материалов сжиганием в воздухе смесей нанопорошка алюминия с порошкообразными веществами. Издательство Томского политехнического университета, 2008. Тираж 200 экз. Усл. печ. л. 12,45. Вклад конкурсанта 40 %.
3)
Ильин А. П., Назаренко О. Б., Коршунов А. В., Толбанова Л. О. Физико-химические свойства нанопорошков и наноматериалов. Учебное пособие выполнено в Информационно-образовательной среде дистанционного обучения Томского политехнического университета на платформе WebCT. Вклад конкурсанта 25 %.
Сайт электронного учебного пособия: 
http://e-le.lcg.tpu.ru/public/VFH_iep1/index.html 
2.2.
Выступления на научно-методических конференциях, публикации по учебной и научно-методической деятельности.
1)
Приняла участие в IV Общероссийской научной конференции «Современные проблемы науки и образования» (Москва, 17-19 февраля 2009 г.), организованной Российской академией естествознания, по итогам которой опубликованы материалы:
Ильин А. П., Коршунов А. В., Перевезенцева Д. О., Толбанова Л. О. Нанопорошки металлов как метастабильные системы: проблемы диагностики // «Фундаментальные исследования», 2009, № 2, С. 102.
2.3.
Другие результаты методической деятельности.
1)
Приняла участие во Всероссийской выставке-презентации и конкурсе научных и учебно-методических изданий (Москва, 17-19 февраля 2009 г.), организованной Российской академией естествознания, с учебным пособием «Диагностика нанопоршков и наноматериалов», которое награждено Сертификатом РАЕ «Золотой фонд отечественной науки».
2)
Приняла участие во Всероссийской выставке-презентации и конкурсе научных и учебно-методических изданий (Москва, 17-19 февраля 2009 г.), организованной Российской академией естествознания, с учебным пособием «Синтез нитридсодержащих керамических материалов сжиганием в воздухе смесей нанопорошка алюминия с порошкообразными веществами», которое награждено Сертификатом РАЕ «Золотой фонд отечественной науки».
3)
Окончила курсы повышения квалификации в Институте инженерной педагогики по направлению «Основы обучения в сети Интернет: инструменты и технологии (система управления электронным обучением – платформа Web-CT)» (май 2008 г., 72 часа).
4)
Окончила курсы повышения квалификации в Институте инженерной педагогики по направлению «Современные образовательные технологии» (декабрь 2008 г., 72 часа).
3. Научная работа и ее результаты.
3.1.
Опубликованные монографии, статьи, доклады на конференциях.
Монографии:

1)
Громов А. А., Хабас Т. А., Ильин А. П., Попенко Е. М., Коротких А. Г., Архипов В. А., Дитц А. А., Строкова Ю. И., Толбанова Л. О. Горение нанопорошков металлов. Изд-во: Дельтаплан, 2008 г. Тираж 310 экз. Усл. печ. л. 22,0. Вклад конкурсанта 10 %.

2)
Громов А. А., Хабас Т. А., Ильин А. П., Попенко Е. М., Коротких А. Г., Архипов В. А., Дитц А. А., Толбанова Л. О. Физика и химия горения нанопорошков металлов в азотсодержащих газовых средах. Изд-во: Том. ун-та, 2007 г. Тираж 300 экз. Печ. л. 20,5. Вклад конкурсанта 10 %.

Статьи:

1)
Матренин С. В., Ильин А. П., Слосман А. И., Толбанова Л. О. Спекание нанодисперсного порошка железа // Перспективные материалы. 2008. № 4. С. 81-87. Вклад конкурсанта 25 %.
2)
Ильин А. П., Громов А. А., Толбанова Л. О. Явление химического связывания азота воздуха с образованием кристаллических фаз нитридов при горении порошкообразных металлов, бора и кремния // Фундаментальные исследования. 2008. № 4. С. 13-18. Вклад конкурсанта 40 %.
3)
Ильин А. П., Толбанова Л. О., Мостовщиков А. В. Состав промежуточных продуктов горения нанопорошка алюминия в воздухе // Известия Томского политехнического университета. 2008. Т. 313. № 3. С. 19-24. Вклад конкурсанта 50 %.
4)
Толбанова Л. О., Мостовщиков А. В., Ильин А. П. Структурные и химические превращения в нанопорошках меди при нагревании в воздухе // Известия Томского политехнического университета. 2008. Т. 312. № 3. С. 16-18. Вклад конкурсанта 30 %.
5)
Ильин А. П., Тихонов Д. В., Толбанова Л. О. Влияние температуры плавления материала проводника на дисперсность продуктов электрического взрыва // Перспективные материалы. 2008. № 1. С. 70-73. Вклад конкурсанта 40 %.
6)
Толбанова Л. О., Ильин А. П., Коршунов А. В. Наноалюминий – будущее водородной энергетики? // Сборник научно-популярных статей – победителей конкурса РФФИ 2007 года Выпуск 11. Под редакцией члена-корреспондента РАН В.И. Конова. М.: Издательство «Октопус», 2008. 392 с. Вклад конкурсанта 40 %.
Конференции:

1)
Ильин А. П., Толбанова Л. О., Мостовщиков А. В. Действие энергии высокой плотности мощности на металлы // Полифункциональные наноматериалы и нанотехнологии. Сборник статей. Томск, 2008. Т. 1. С. 209-212.

2)
Мостовщиков А. В., Ильин А. П., Толбанова Л. О. Электропроводность пористых наноматериалов на основе нанопорошка меди // Полифункциональные наноматериалы и нанотехнологии. Сборник статей. Томск, 2008. Т. 2. С. 52-54.

3)
Ильин А. П., Толбанова Л. О., Мостовщиков А. В. Горение порошкообразных металлов и их смесей в воздухе // Полифункциональные наноматериалы и нанотехнологии. Сборник статей. Томск, 2008. Т. 2. С. 177-179.

4)
Ильин А. П., Мостовщиков А. В., Толбанова Л. О. Изучение электропроводности нанопорошка меди при нагревании // Перспективы развития фундаментальных наук: труды V Международной практической конференции студентов и молодых ученых. Томск: Изд-во ТПУ, 2008. С. 176-178.

5)
Ильин А. П., Толбанова Л. О. Основные характеристики веществ в наносостоянии // Наноструктурные материалы – 2008: Беларусь – Россия – Украина: Материалы I Международной научной конференции. Минск: Белорусская наука, 2008. С. 534.

6)
Ильин А. П., Толбанова Л. О., Мостовщиков А. В. Процессы диссипации при действии энергии высокой плотности мощности на металлы // Физикохимия ультрадисперсных (нано-) систем. Материалы VIII Всероссийской конференции. М.: МИФИ, 2008. С. 65-66.

7)
Ильин А. П., Толбанова Л. О., Мостовщиков А. В.Новое в механизме химического связывания азота при горении порошкообразных металлов в воздухе // Физикохимия ультрадисперсных (нано-) систем. Материалы VIII Всероссийской конференции. М.: МИФИ, 2008. С.73-74.

8)
Ильин А. П., Мостовщиков А. В., Толбанова Л. О. Электропроводность пористых наноматериалов на основе нанопорошков меди и алюминия // Физикохимия ультрадисперсных (нано-) систем. Материалы VIII Всероссийской конференции. М.: МИФИ, 2008. С. 171-172.

3.2.
Полученные Почетные, академические звания, награды, ученая степень, ученое звание и т.п.
1)
В 2008 г. присвоено звание «Лауреат Премии Томской области в сфере образования, науки, здравоохранения и культуры» в номинации «Премии молодым научным и научно-педагогическим работникам, специалистам, докторантам и аспирантам в возрасте до 35 лет включительно», по разделу: «Естественные науки».

2)
Член Европейской академии наук.
3)
Диплом II степени и серебряная медаль за разработку «Мобильные нагревательный устройства на основе энерговыделяющих смесей нанопорошков алюминия и оксида алюминия» в номинации «Лучший инновационный проект в области наноматериалов и нанотехнологий» по итогам 15-й Международной выставке-конгрессе «Высокие технологии. Инновации. Инвестиции (промышленные инновации)», посвященной 100-летию первой выставки изобретений в рамках Петербургской технической ярмарки.
4)
В составе коллектива кафедры была награждена Дипломом «Золотая кафедра России» за заслуги в области развития отечественного образования.
3.3.
Выигранные гранты, заключенные конкурсантом или с его участием договора на НИР, ОКР, госбюджетные НИР и другие г/б средства.
1)
Международный грант «Энергия молодости» Фонда «Глобальная энергия» по теме «Разработка эффективной энергосберегающей системы аккумулирования, транспортировки, хранения и хемиотермического получения энергии с использованием термитных смесей на основе нанопорошков» (руководитель, 480000 руб.).
2)
Грант РФФИ № 08-03-07011-д «Горение нанопорошков металлов» (исполнитель, 150000 руб.).

3)
Грант РФФИ № 08-08-12077 «Исследование закономерностей и механизмов активированного спекания, структуры и свойств наноструктурированных тугоплавких материалов» (исполнитель, 500000 руб.).
4)
Договор 6-1/08 на выполнение части работ в рамках государственного контракта по теме «Создание элементов инфраструктуры центра метрологического обеспечения и оценки соответствия нанотехнологий и продукции наноиндустрии в Сибирском федеральном округе» (исполнитель, 1300000 руб.).

5)
Договор 6-2/08 на выполнение части работ в рамках государственного контракта по теме «Создание метрологического комплекса и нормативно-методической базы для измерений термохимических параметров нанопорошков металлов» (исполнитель, 2242000 руб.).
3.4.
Повышение научной квалификации.
3.5.
Присуждение ученой степени.
3.6.
Другие результаты научной, образовательной и инновационной деятельности в прошедшем году.

1)
Получено положительное решение по заявке на Патент РФ № 2007128513 Способ получения нитридов металлов. Авторы: Ильин А. П., Амелькович Ю. А., Астанкова А. П., Толбанова Л. О.
2)
Получено положительное решение по заявке на Патент РФ № 2007112044 Способ получения кубического нитрида алюминия. Авторы: Ильин А. П., Толбанова Л. О.
4. Организационная, просветительская и воспитательная деятельность.
4.1.
Участие в работе оргкомитетов научных, научно-технических, научно-практических конференций, симпозиумов, семинаров и т.п.
4.2.
Участие в работе советов, комиссий, учебно-методических объединений и т.п.
Является ответственной по кафедре общей и неорганической химии за проведение занятий (части дисциплины) на иностранном языке – вариативный компонент магистерской программы «Способы получения наноматериалов, их структура и свойства».
4.3.
Руководство научными студенческими обществами, конструкторскими бюро, кружками.
4.4.
Подготовка победителей студенческих олимпиад, конкурсов, аспирантов, студентов, награжденных за научные исследования, выполненные под руководством конкурсанта.
5. Дополнительные сведения, характеризующие
успехи конкурсанта в прошедшем году.
1)
В 2008 г. работа «Разработка нового поколения мобильных источников энергии на основе хемиотермических процессов, активированных нанопорошками» была выдвинута Ученым советом Томского политехнического университета на соискание премии Правительства Российской федерации 2008 года в области науки и техники для молодых ученых.
2)
Является сотрудником ИДО ТПУ, и в 2008 г. начала осваивать технологии обучения студентов Томского политехнического университета в режиме “on line”.
Декан ЕНМФ
Ю. И. Тюрин
Зав. кафедрой ОНХ
А. П. Ильин
Конкурсант
Л. О. Толбанова
